
DEEL II 

Vervolg van de notulen van de openbare vergadering 

van de „\landsraad van Aruba gehouden op 25 november 

1980, (Ho, 10). 

(Begrotingsbehandeling) 





10 = 297 

De geschorste vergader dig wordt hervat. 

“DE VOORZITTER: Mi ta reanudâ e reunion. Palabra ta na Sefor diputado de 

Kort. 

DE HEER E.M, DE KORT: Sefor Presidente, post 810: 00. Slevering electricíi- = 
a tj 
teit. aan: derde", a wc. ie puntrá, tento pa Setior Frank como pa Seùor Kock, 

“cue post aki a subi y si e ta realistico . Sí, e ta realistico e post aki 

a worde adaptâ como tanto e verkoop a aumentá e prijs ta mas halto. E dos 

motibonan ey a influencië, 

Mas aleu Sefior Kock a puntra tambe di con e meerverbruik a sali asina poco? 

Pasobra::ta.pará 24.000 x 6? Esey ta un fout. E 24000 mwh mester ta 240 mhw. 

uur, tin un 0 di mas poní eynan. 

Mi kíer a pone dos post hunto, Pasobra tur; dos. ta e mesun motibo 810.10 

EN: 820,10 tur dos ta eigen verbruik, uao ta electricidad'y e otro ta awa. 

“Di cone a keda mescòs cu 1980, di ‘con 'e no a subi? Esey ta debí na un 

“oversight' pa cu e begroting aki e no a worde adaptá e prijs, pero e no 

ta haci díferencia si ariba e prijs total, pasobra esaki ta internebereke- 

ningennan e ta, tur e dos postnan aki. Eigenlijk e mester worde adaptá 

mescos e verkoop aan derden, pasobra e verkoop aan derden sí e placa mester 

bin aden, pero e no a worde adaptá. 

DE HEER J.R.FRANK: Pero, Seïor Presidente, e tin efecto ariba e tekort ëL. 

DE HEER E. Mm, DE’ KORT, GEDEPUTEERDE: No, e no tin, efecto, pasobra bo tinê 

tanto na bo banda di inkomsten cu bo banda: di uitgaven. Bo tiné tanto 

pa loke bo ta paga na un banda pa e stookolië nó a worde adaptä tampoco, 

kier meen cu ariba ningun dí dos e ta haci diferencía. Solamente si ta zan 

derden, e lo a hací diferencia, of si e a keda sin worde adaptá solamente 

un parti di e begroting. 

DE HEER J,R,FRANK: Pero normalmente ta adaptá sí? 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Eingelijk e mester a worde adaptá. 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, cuanto e lo bira despues di adaptaäcion? 

DE HEER E: M._DE KORT, GEDEPUTEERDE: Es Esey mí a bísa, e no ta haci diferen- 

cia den djë, ‚ pasobra e ta inkomsten y uitgaven zijde, 

Ariba post 810.30 a worde punträ, di con e a baha di 1.3 miyon pa 1,1 miyon? 

_Esey ta debf na e hecho cu ta worde calculâ cu door cu den curso di get e 

funcionamento di e dos plantanan di Aqtanova lo ta den funecion, e ta uz 

menos stoom y e wierplants lo ta menos den funcion den curso di e afa cu 

ta bin. 

Tambe a woede entel ariba post 820,00 di con e bedrijfstarieven, scheep- 

vaart a baha? Esey ta pa motibo cue cifranan a worde bie ve nae uzo real, 

esta e afname real cu ta tumando lugar. 

Tambe a worde puntrá si e suma total di e post aki ta klop? No, tin un fout 

den e suma total, eavez di f. 24.,636.000.-- e mester ta f. 24.663,000.-- 

E 3 cue 6 a worde bruhá. 
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Ariba post 830,90 a worde puntrá e vergoeding di e bijdrage di e begroting 
Algemene Dienst na Keuringsdienst, di con esaki a baha di f,148,200 pa 
£, 126,400? Esey ta pa motibo cue exploitatietekort a worde reducí y Al- 
gemene Dienst ta bijdrage. nan ta hací pa cubri é Gxplodtatten tekst die 
dienst aki. 

 Fiínaimente post 920.10 huu: dienstwoningen. Nan ta puntra dí con esaki sí 
a keda mescos. Esey ta pa motibo cu ainda no tín ún decision pa cu & prijs 
di e dienstwoningnan aki, apesar cu no mester excluí Cu nan lo subi den 
curso di e afia cu ta bin. 

Esey ta e preguntändn, Seùorf Presidente, 

_ DE HEER V.KOCK: SerLor Presidente, mi no a haya e contesta ariba tur mi 

preguntanan. Ariba post. 810.20 mi no’ a haya e contesta, 

DE HEER E.M, DE KORT , GEDEPUTEERDE : SÍ, Sefior Presidente, e 810,20 si a 
cambia, siendo cu 810.10 y 820,10 no a cambia. Esey ta pa motibö cu ariba 
e posten cu tabata intern tabata un oversight cu nan no a worde adaptá 
Pero e no ta haci diferencia pa cu e presupuesto, pero esaki sî ta un post 
cu mester worde pagá, esta worde cobrá na e hendenan aki ye prijs aki ta 
worde adaptá. 

DE VOORZITTER: Pagina 3, Sefior Frank? 

DE HEER J.R.FRANK: Setor Presidente, post 409,00 herenneleen. E begro- 
ting ta f. 449,200.-- y den e toelichting ta parâ cu e tin un toename di 
5 man personeel, Mi promer pregunta tâ: kiko a para cu e afamado personeel- 
stop? Y tambe sí nos incalculá 5 man personeel sí nos incalculâá vec ned 
si e cifra di 499 ta: warn ? : 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Promer a worde puntrá e toename di 5 
man personeel? 

DE HEER J.R.FRANK: 5%, kíko a para cu e personeelstop? Y tambe contando aden 
cu 5 man personeel ta costa a lo menos un £. 60,000,-- pa afa plus indexe- 
ring cu ta tuma lugar etc. si e cifradi 499,200 ta raalietico pa por paga 
e ambtenarennan aki? 

Post 400.03, Geneeskundige behandeling en verzorging, nos ta mira cu na 
begroting “80 tabata f, 9.300,-- e afia akí ta £.33. 700,==, Si Bestuurs- 
college ta spera mas hende malo na e bedrijf aki? Esaki ta 4 vez mas hopi 
cu afia pasá. 

DE HEER E.M.DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, e post 400.00 tin un 
aumento chiquito di mas o menos f, 42,000 ariba e post di bezoldigingen. 
Pero den e toelichting ariba pagina 3 locual Sefor Frank a lesa ta algemeen 
ariba personeel, anto si lesa bao di djë, ta pará bezoldiging post 400.00 
anto eynan bo ta rípara cu ariba e post aki no tín aumento den e cantidad 
di ambtenaarnan. E aumento lo ta mas bien den e otro postnan cu lo bin. 
despues. Promer toelichting ta bisa: bezoldiging algemeen, e ta referí na 
e totalidad. Y pa e motibo ey tambe e pregunta si e suma ta realistico ta 
overbodig. Pasobra si berdaderamente e a aumentâ cu 5, lo e no tabata rea- 
listico, Pero e aumento no a tuma lugar ariba e post aki. 

Di dos pregunta ta post 400,03, di con e verschil grandi aki? 
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Esey ta debí cu e presupuesto di 1980, e calculacion a worde mantení taba- 

ta distinto cu “81, Ariba e presupuesto di “81 a worde aplicâ un percenta- 

he di 7 1/2 % di e bezoldiging pa tur e posten dí geneeskundige bahandeling 

en verzorging, pa e moribo ey tin e diferencia grandi aki. 

DE HEER J.R. FRANK: ‘Anto- ta promer biaha cu ta hanteer e percentage ey? of 

tabata custumber éäba aen pasado? net Mol 

DE HEER E‚M. DE KORT, GEDEPUTEERDE: si, promet biaha, 

„DE VOORZIJSER: Pagine 3, Pagina b...secssere 

DE HEER J.R. FRANK: Sehot: Prekidente, dí post 920,10 huur van HARDE NOSE 

Mí kier a : puRtra di ki afia: ta: dateer e huurnan aki? Ì WG 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, e post vergoeding door de Eilandsbegro- 

ting, post 999,90, Sí mi a comprondé loque Sefor diputado a bisa awor ey 

cu tin un fout den e presupuesto, esey kier meen cu e post aki tambe ta 

fout, E ta 468.800, pero awor ey e díputado a bisa cu e post 820,00 lo ta 

fout, kier meen e ta refiehá den e post aki tambe, Y tambe e post akí ta 

reflehá tambe e totaal verschil di baten en lasten y nos sa cu nan a calcu- 

1ä e brandstofclausule ariba f. 200.-- pa ton, anto awor aki nos ta compron- 

dé cu na fin di aüa e ta bira f. 277,-- pa ton dí stookolie. Asina ta, ei- 

genlijk si bo calculâ e cos aki bon, W.E.B. no tín tekort. 

DE HEER E.M. DE KORT, GEDEPUTEERDE::. Sefor Presidente, ta lastima tende 
Sefior Kock bisa asina, pasobra mi note kere cu e conoce mucho financiën 

pa e bisa esey, pa motibo cu e presupuesto aki, ongeacht e suma cu a worde 

tumâ como brandstof, e no ta haci diferencia ariba e resultado final ariba 

e tekort. Pa motibo'cu si bo a basa bo compras di stookolie, esta bo uit- 

gaven, a base di f. 230.-- pa 1000 kilo, bo. a basa bo entrada tambe na e 

mesun suma ey. Kier meen si resultá cu den curso dí °81 envez di 230,-- pa 

ton, e bira f£, 280,-- pa ton, e no ta haci diferencia pâ bo resultado final, 

pasobra tanto bo entrada como bo.salida ta basá ariba e mesun suma aki, 
„Asina ta cu e no ta haci-diferencia y Sefor Kock a bisa tambe cu ariba e 

„post 820,00 levering a-derden. Mi a bisa cu e no a worde adaptá, esey no 
ta, corecto. Mi a bisa esey ariba post eigenverbruik, esta e uzo interno, 

e no a worde adaptá. Y e uzo interno, no solamente e uzo sino e gasto, tur 
dos dí nan ta balanza pa e mesun motibo cu mi a bisa aki, cu e no ta:haci 

diferencia ariba e resultado final, 

DE HEER V,KOCX: bains Praatdentes e no por ta berdad, pasobra ta levering 
aan derden esaki ta, E diputado a splica awor ey exactamente cu eigenver- 
bruik esey nan ta cay contra otro, Pero levering aan derden, akinan tin 

£., 27.000 di diferencia. 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE : Levering aan derden a worde aangepast. 

“DE HEER V, KOCK: Pero e tin un fout aden. 

DE HEER. E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE; Sefor Presidente, mi ta kere cu mí a 

comprondêé e pregunta malo, mi a “a kere cu Sefior Kock tabata teferí na e post 

di eigenverbruik. E coreccion cu nos a:haci mi a bisa caba ariba e post 

cue mester ta 633, ta haci un verschil di 27.000 ariba e post ultimo 999.90 

DE HEER V.KOCK: Kier meen, Sefor Presidente, cu e post ey no ta kiop 

…,£.468.800 ta bira f. 27.000 menos. Asina e tekort ta bira menos, 
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DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: E post ta bira 441.800. 

Siguiente pregunta di Sefor Frank tabata ki dia e fecha di e casnan ta da- 
teer? E ta dateer di 1966. 

TE VOORZITTER: Nos ta sigi, pagina 5. 

DE HEER J,R.FRANK: Sefior Fresidente, post 410,03 nos ta haya geneeskundige 
behandeling en verzorging. Sí mí a comprondé bon e percentage di 7 1/2 % 
a worde gehanteerd, locual cu ta nobo e afia aki. Pero si nos wak cu e 
voorlopig rekening di °79 ta f‚ 38.000, e begroting di “80 tabata f. 18.000, 
anto mi no ta haya cu e percentage di 7 1/2 % ta realistico, e mester ta 
mucho menos, : 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi no ta tande e 
PrOGEFaan ie leed Frank kier ripitinan? 

DE HEER J.R.FRANK: Sefor Presidente, mi ta ripitië un biaha mas, pasobra 
e coleganan di Sefior de Kort ta strobêé un poco. Post 410,03 geneeskundige 
bahandeling en verzorging, f. 89,500 aki atrobe 7 1/2 % ta worde gehanteerd 
e afa aki. Pero, si nos compará e cifra aki di “81 cu e voorlopige rekening 
“79 y comparê cue begroting dí 1980, mí ta haya cu Bestuurscollege a ban- 
teer un percentage cu ta mucho halto y cu ta druk ariba e lasten di e be- 
groting. Si e 7 1/2% aki no ta mucho ruim genomen? 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, si compará exclusi- 
vamente e post aki 810,03, esta e begroting “81, cu e voorlopige rekening 
di °79 y e begroting di -80, kizas e por mustra como sifuera e ta aan de 
hoge kant, kier meen cue 7 1/2 % aki lo ta mucho halto, cu e consecuencia 
cu e ta druk ariba e kostprijs di e productonan producí, Pero sí ta asina, 
eu nos no a limitá nos mes exclusivemente na e afdeling aki, esta electri- 
citeitsproductie, sino nos a coy e averahe di e totalidad di e diensten 
di bedrijfnan di Gobierno, anto e ora bo ta sali mas o menos den e richting 
di 7 1/2 %. Antoe 7 1/2 % aki a worde aplicâ across the board, pa tur e 
afdelingnan. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, esey no ta corecto. Pasobra bo ta 
traha cu cijfers, kizas eynan bo por tin un’ averahe di 7 1/2 % y yegando 
na 3 4 bo no por yega na un gemiddelde e ora. 

DE HEER E‚M, DE KORT , GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, awor aki nos ta 
trece aan de orde e punto di uniformidad di e presupuesto cu nos a papia 
di e afschrijving p.e., pero cu tambe ta haci su efecto, pero nos ta prefe- 
rá un uniformidad tanten cu e ta un bedrijf di Gobierno. Pasobra e tempo 
nos a papia pse, den e afschrijvingspercentagenan, na unda W.E.B. mester 
a trece cambionan den su afschrijving di bedrijfgebouwen cu tabata 3, nos 
mester a cambiê pa 2 pa tene e uniformidad p.e. cu D.O.W. ‚ Telefoondienst, 
Anto pa e motíbo ey tambe tin e uniformidad aki cu ta 7 1/2 % across the 
board, pa e medische behandeling. 

DE VOORZITTER: Pegina 5, pagina 6, pagina 7, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, promer cu Bo pasa e pagina e 420,37 y 420. 
5Ô. Di 420.37 nos ta hay eu mescos cu akinan ta papiando di e dâpatbamento 
di waterproductie, electriciteitsproductie bo ta haya e storting in het 
onderhoudsfondsinstalaties. Mescos cu nä 410.37 y na 420,37 aki nan ta pa- 
pia di behez di e waterplant y e materiaalkosten na 420,37, esaki ta e va- 
terproductie. 
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Den e@ electriciteitsproductie ta papia afia pasâ di "' gezien de binnenkort 

te verwachten revisie", E aûa akí nan ta scirbi: ' gezien de te verwachten 

revisie van twee turbôgeneratoren'", dus ta mescos cu afia pasá. 

Eigenlijk e afia aki nos a bay un tikí mas atras, como cu aa pasá nan a 

scirbí: “gezien de binnenkorte te verwachten revisie van de turbógenerato- 

ren", anto e afia aki “r>zien de te verwachten revisie van de twee turbóge- 

neratoren!, Nos a bay atras, pasobra ta e mesun twee turbógeneratoren nan 

ta papiando. Mí ta spera cu ta asina. Mi pregunta tá: ta di e mesun twee 

een nan ta papiando, of ta ariba un otro dos mas? 

Anto e ‘past’ 420. 40: eynan ta scirbíî den e toelichting ariba blz. 21: 

ie geraamd is een premie vanf. 15,500,--'y ariba e presupuesto tin f. 15.000 

pará. Awor mi ta puntta: cual-di e dos sumanan aki ta fout? Esun ariba pa= 

gina 7 of esun ariba pagina 21? Danki, Sefior:- Presidente. 

DE HEER E‚M., DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, e prome post 420,37 

cu Sefior Kock a puntra, ta ecuanto turbógeneratoren nan ta bay revisâ? 

E post aki ta e mesun dí afia pasâ. Como cu e trabao no a worde hací den 

curso di e aûa aki e post a'worde pasâ di nobo pa e begroting 1981, pero 

nan ta papia aki di e mesun turbógeneratoren.. 

“Ye cifras di £.15,000 y f£. 15.500, cual di nan ta fout? Eeun den e Memorie 

‘van Toelichting ta fout. : 
bn 2 

DE VOORZITTER: Pagina 7,pagina.8,9,10,11,12,13,15,17,19. fb, Ei 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, akinan nos ta haya algo masha straüo, 

rioolwaterzuivering. Tín un post pa bezoldiging y ora mi a check e den 

e paginanan geel patras, e ta bay ariba 1 persona so. E persona ta ga- 

na un salario di £. 36.700 esey ta e post 480.00, e ta un technische opzici:- 

ter y e ta gana casi mas hopi cue Hefe di W.E‚B.Pero loke ca mas strfio, cu 
e overtime di e persona aki ta £,24.100, Kier meen cu e overtime ta mas o 
menos 60% di e homber su salario. Y mi a check aäa pasá ta f. 16.000 y ari- 

ba e rekening dí 1979, e homber su salario ta f. 32.998 y su overtime ta 
f‚ 31.106. Mi no sa ken e persona aki.tá, pero volgens mi aki poco día e 
ta haya un nervous breakdown, pasobra eta trahando 24 hora pa dia. 

DE HEER E.M, DE KORT , GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, gpor zona straûo 
pero e ta corecto, ta asina mes e tá. E persona aki di loke cu mi ta compron= 

de e ta traha overtime, diasabra, diadomingo, ki: ora:eu tin un problema cu 

cualkier riool cualkier caminda e ta traha overtime Lj e cifranan aki ta asi= 

na mes, no ta fout, 

DE VOORZITTER: Pagina’ 19, dlp 24; 25e: 

DE HEER V,KOCK: Sefor Presidente, e pòst 300.04 e ta un cos chiquito, pero 
tin biaha ora cu bo ta bay bíshitä un planta bo ta riparâ algo y tin cierto 
preguntanan mes ora, Ta papia akinan di aanschaf van een drinkwatercooler 
te plaatsen bij de Aquanova plants is een bedrag geraamd van f. 1200, 
Mi kier a puntra si e drinkwatercooler aki a worde oet caba? 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE : No, Sefior braaldente, e no a worde 
poní ainda. Tin un watercooler cab: GLE poní na plant no. 10, anto esaki ta pa 

pone na plant no. 9, ” 

DE HEER V.,KOCK: Seùor Presidente, mi no sa si Aquanova tin planta 10 of 9, 
‚ ‚Pero na e lugar pará na Aquanova Sefor Marco Bislip a bebe awa for di e 

AatEEenolsE: : 
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DE HEER E.M. DE KORT, GEDEPUTEERDE: Seùor Presidente, ami tambe a bebe awa 

for di e watercooler y e tabata bon awa tambe, pero esey, laga mi pone asi- 
na aki, e tabata e plânta banda di noord, na unda cu nos a bay den e kamber, 

caminda cu nan tabata tin e meter, awor e ta bin otro banda, 

DE VOORZITTER: Pagina 26. 

DE HEER J.R,FRANK: Senor Presidente, mí kier a haya sa di post 323,51 te 
post 323.55 sí ta un vergissing tin den e caso aki, pasobra tin e cifranan 
aki a keda igual cu afia pasâ? Ta abusievelijk nan e cambionan a worde la- 
gá afor of ta asina mes eta? Tur ta igual cu afia pasá. 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Seùor Presidente, esey ta pa motibo 
cu no a bin nada nobo den @ distributie aki y ta afschrijving nan ta, kier 
meen cu nan ta fiho tur afia mescos, a menos cu bin algo nobo, e ora bo ta 
hayä aumento di e post. 

DE VOORZITTER: Pagina 27. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, e afschrijving ta bira cada aüa poco 
“menos. ; | 

DE HEER E.M. DE KORT, GEDEPUTEERDE: No, afschrijving ta tuma lugar a base 
di e aanschafwaarde, kier meen cu e ta keda igual tur aûa, te ora cu bo tin 
un aanschaf nobo, anto e ora sí e ta aumentä. 

DE HEER V,KOCK:Seüor Presidente, e post 324,08 aanschaffing van instrumen- 
taris, na “79 e ta nihil, na“80 e ta nihil, na “81 e ta f, 38, 500. 
Awor si nos wak e Toelichting, nos ta mira cu ta worde poní £.30.000.- pa 
“installatie voor het ijken van huiswatermeters is aan een grondige revisie 
toe, Esaki ta un post cu mi ta bay di acuerdo cunê, pasobra si e installa- 
tie pa “ijken van huiswatermeters" ta aan een grondige revisie toe, esey 
kier meen cu tur e meternan dí awa aki na Aruba tin hopi chens cu e no ta 
klop at all. Mi ta puntra si un installatie asina con largo su leventijd 
ta? Pasobra sí ta posibel cu na 1 januari e worde geleverd caba? 

Anto tambe e post dí magazijn 336,01 ta scirbí: e " aanschaffing van maga- 
zijnrekken, voor de rekken en platen voor de nieuw te bouwen gedeeite van 
het magazijn voor de eerste fase", Awor mi kier puntra ” voor de eerste 
fase ' di kiko? 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, e prome opmerking di 
Sefior Kock tocante ta worde busca installaties pa revisá e meternan cu 
por haci e trabao mas rapido y cu hopi mas frecuencia. 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, mi a puntra e levertijd. 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, un levertijd normal 
pa un equipo asina aki cu tin normalmente ún fabrica tin den stock ta 3 
luna, 

Tambe Sefior Kock a puntra ariba e post 336,01 e aanschaf pa e eerste fase 
y cuanto fase tin? 2 fase tín, eigenlijk nos kier a poné £. 60.000, pero 
e ora den f. 60,000 e ta bay ta druk mas pisa, mas gasto, anto ban hacië 
f, 30.000 e afia cu ta bin y siguiente afa ta bin e di dos parti. 
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DE VOORZITTER: Pagina 27, 28, 

DE HEER V.KOCK: Senor Presidente, reserves en voorzieningen. Reserve dubieu- 
ze debiteuren, Afia pasâ tabata pará £, 321.300 y nan a spera cu lo tin ken- 
denan cu lo no paga nan. cuenta, y e a monta na f, 24.100, nan a contê hunto 
y esey a bira e:saldo pa afia “81. Esey kier meen cu eigenlijk nan no a co- 
bra ningun cen di e dubieuze debiteuren. Esey kier meen cu si bo wak e ci- 
franan dí °79, ta 302 plus 18 tambe ta bira 321, asina ta cada afia e ta bol- 
be subi, Esey kier meen cu otro aüa e ta bay bira 370 mil oficialmente, si 
e asunto sigui asina. Mi kier a puntra cu si a cobra algo?. 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e post aki ta un re- 
serve e ta cú ta worde creâ por sí acaso hende keda sin pagd. Si nos weita 
e otro banda di djé 451,01 e post ey ta p.m, esey ta Loke a worde pagá. 
Anto loke ho worde pagâ lo worde sacâ for dí e voorzieningsfonds aki, re- 

serve pa dubieuze debiteuren, 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, e diputado a splica esey, pero e no a du- 
na mi e contesta, Pasobra sí bo wak e voorlopige rekeningen na pagina 29, 
loke cu mi no a papia ariba djê ainda, pasobra Sefior Presidente no a yega 
asina leu ainda, pero ya cu e diputado a papia ariba djë ta scirbí cu na 

afia 1979 e ta nihil, Na aïa “80 e ta pm. y na aûa “81 e ta pom. 
Pesey mi a puntras si nan a cobra algo? Sí e dubieuze debiteuren a paga un 

ge ‘ 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e formulering die 
pregunta ta crea un diferencia di opinion akinan. Mí ta asumí cu loke 
Seior Kock kier meen ta lo siguiente: Cu si tin rekeningen di awa cu a ke- 
da sin worde pagâ, locual cu tín como conseciencia cu nos wester a hinka 

man den e fonds aki cu a worde creä pa cubri nan, 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, podiser. mí a papië un tiki robez, of 
algo asina? Mia puntra di e post 351,00, pero bao di djêé tin un post 
351.54, Awor si bo conta 351;00 plus 351, 54 e ta sali exactamente loke 
ta worde poní eriba e presupuesto 1981, Awor cada afia e ta bay subi y aki 
poco tempo e ta bira un post di 1 miyon of algo asina, pasobra e ta palabra 

dubieuze debiteuren. Eigenlijk mi ta comprondê cu loke e díputado a spiica 

tá oninvorderbaar, 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta exactamente manera 

mi a bisa Sefior Kock. Na bo man robez bo tin e post, eynan bo ta crea e re- 

servenan. Si bo conta e post p.e, e voorlopige rekening 1979, £., 302, 471, sek 
ta bin ariba f, 13,800,-- e ta bira £.321,271,48, E suma akí na 1980 e ta. 
£. 24.100, atrobe ta worde contá akinan y asina e ta continuá cu e ta crea 

e fondo die 370 mil cu nos ta mira eynan. Pa e otro banda nos ta mira lo- . 

cual e fondo tin aden na e momento ey,‚ esta loke tu e fondo tin aden. 
No conta cu e debe noa worde pagá, loke cu e fonds tin aden. Anto pa e 

motibo ey, nos ta mitra pe. e aarwending voor dubieuze debiteuren ta parâ. 

pem., pasobra nos nó sa si ta bay tin dubieuze debiteuren. Sí nos mira na. 

afia 1979, anto ta pará "aanwending voor dubieuze debiteuren nihil", 

Esey kier meen cu no tabata tin dubieuze debiteuren e afia ey, cu tin como 

consecuencia cu nan no a haci aansprak ariba e fonds cu a worde creá, 

Mi ta spera cu mi tabata duidelijk awor. 
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DE VOORZITEER: Pagina 29, 30, 31, 32, 33. Articulo 2, 3. Concepto den su 
totalidad ta bay den votacion. Esun cu ta voor, ta di acuerdo y esun cu ta 
tegen, ta desaprobá e begroting. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H.Angela, M.Bislip; C.B. Boekhoudt, F.H.Croes, 
G.F.Croes, F.Flanegin, P.P.Xelly, C.F‚Lacle, D.I,Leb, N.0.Oduber;, 
J.C:Rasmijns 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: J.F,Barefo, J.H.A.Eman, J.R.Frank, V.Kock, B.J.M. 
Nisbets F.E.A, de Palm, D.Tromp, E‚J.Vos. 

DE VOORZITTER: E concepto di presupuesto di Waterleiding a keda aprobá cu 
12 voto pro y 8 en contra. 

Asina aki mi ta suspendê e reunion aki te maan mainta 9 “or. 

De vergadering wordt geschorst om 22,00 uur tot 2 dec 1980 om 9,00 a.m. 

mn nn nn nn nn en En vn an en nn en vn 

Op 2 december 1980 hervat de wnd. Gezaghebber om 9,20 v.m. de vergadering 

DE VOORZITTER: Mí ta habri e reunion aki. Envista di e ausencia di Sefor 
Presidente cu ta den un reunion cu lo dura mas o menos 1 hora mi ta schors 
e reunion te ora cu Presidente dí e Parlamento bin bek, 

De vergadering wordt geschorst. 

De vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion. Na orde ta punto 12, 
VOntwerp-raadsbesluit tot vaststellingen van de alschriivingspereentanes 
voor de Dienst voor Openbare Werken voor de dienstjaar 1981. (Ag. no. 10092; 
bijlage 1980 no. 19)" E dekgberagionpen ta habrí y na paiabra ta Sefor 
V.Kock,. . 

DE HEER V, KOCK: Sefor Presidente, si nos wak e raadsbesluit tot vaststelling 
van de afschrijvingspercentages di Dienst Openbare Werken, contrario cu e 
otro presupuestonan akinan sí ta papia dí boekwaarde. Sinembargo, afia pasá 
Bestuurscollege, den nomber di tur e diputadonan a trece padilanti cu nan 
lo bay haci tur e afschrijvingnan uniform, pero mi ta ripará cu na D.O,W, 
nan a houdt boekwaarde y p.e. ná Telefoondienst y e otro departamentonan 
no. Papíando di esun dí D.O.W, ariba e raadsbesluit nos ta riparâ cu tin 
percentagenan bao di artikel 8, di beheersverordening di D,O.W. pa. 1981 tin 
un post cu mi a hayê ariba e vaadsthealaie, pero mi no a hayê den e bijlage, 
esey ta e radioverbindingsapparaten 16 2/3 parte y mi a check den e pagi- 
nanan geel y mi no a ripará níingun caminda. Mi ta corda cu esakí a worde 
tratâá den un presupuesto antes, pero mi no ta weité ningun parti. E ta pa= 
ra sí ariba e raadsbesluit cu nos mester bay aprobê, pero e no ta pará den 
e bijlage. Mi kier puntra ta pa ki motibo esey ta? 

Prome mi sigui mi kier trece sadtlestt sí cu promer cu e diputado bay con= 
testa algo, cu ta ami mes a traha e presupuesto cu akinan mi ta miembro di 
Parlamento y trahamento di presupuesto aki mi no ea’ nada di djë, 
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ta dia cu mi a hayê mi a habrië , esaki promer cu e contesta bin di e dipu- 

tado, pasobra afia pasâ e a bin cu e contesta ey. 

Den e afschrijving di e lista, bijlage no. 3 blz. 1, eynan tin tur e edi- 

ficionan. Ye edificioren ta papiando dí verbouwing Hoofdgebouw Oranjestad 

y mas abao ta parâ verbouwen Hoofdgebouw Oranjestad. Awor mi kier a puntra 

e diferencia akinan? t-sobra akinan bo ta haya dos edificio y como miembro 

di Parlamento nos kier sa ariba kiko e ta bay, Podiser esun di promê ta 

scirbi verbouwen y e otro verbouwing. Mi kier sabi kíko ta e diferencia 

den e dos edificionan aki? Tambe ta papiâ ariba e mesun bijlage no. 3 blz 1, 

verbouwen garage y abao tambe ta poní e mesun cos, verbouwen garage. Y tam- 

be verbouwen magazijn y- mas-abao, verbouwen magazijn tambe, Mi kier sa 

e splicacion den esaki? Y sí e ta diferente, lo ta bon pa ponê un tiki mas 

specificá,. 

Ariba e post Fence, ariba e mesun blz. ariba e presupuesto di D.O,W. ta 

poní 2%, Mi a kere cu tur e afschrijvingspercentagenan mester ta igual cu 

tur e otro presupuestonan di e bedrijf. Sí nos wak afrastering, omheining 

pa luchthaven e ta 10 % y pa W.E.B. e ta 10 % y pa D.O.W, e ta 2 he 

Awor mi ta puntra di con e diferencia aki? Esey kier meen cu fencenan akí 

ta bay dura 50 afia. Mi tin un gevoel cu esun di D.O.W, ta fout. Pasobra un 

fence no por dura 50 ana, 

Loke mí a ripara sí cu tin algun post cu afia pasá ta aparece ariba presu- 

puesto den afschrijving, pero e afa akí bo no ta mira nan at all mas. 

Pe, garage en werkplaatsen, par. 11 bijlage no. 6, blad 1, bo ta ripará 

eu no ta worde poní mescos cu afia pasâ, e vervangingsbeugels installaties. 

Tambe afia pasâ na Wegendienst bijlage no. 6 bla 3 tabata poní 3 payment - 

breakers, awor e aïa akí nan a cambié pa 3 peaving breakers. Awor mi kier 

sa si ta e machinnan a cambia? Y.tambe esunnan di abao 2 peaving breakers; 

afa pasâ tabata 2 peavment breaïters. Nan a cambia e trabaonan dí e breaker= 

nan? Promer nan tabata haci trabao di peavment, awor nan ta haci trabao 

di peaving? Anto hoofdstuk 23, e mesun bijlage, mí no ta riparä Vandiktebank 

at all. Ta scirbi solamente revisie Vandiktebank, pero aûa pasâ e tabata 

parâ un otro post di Vandiktebank tanbe. 

DE HEER R‚R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, prome remarca di 

Sefior Kock encuanto e radioverbindingsapparaten? E ta hayé ariba e promer 

pagina y no ariba pagina geel, ta debí na e hecho cu e percentage a worde 

fihâ, pero e aparatonan no a worde cumprâ ainda. Y en vista di e situacion 

financiero, por Ìo pronto Gobierno a dicidí cue no ta bay cumpra e apara- 

tonan pa e aïa venidero. Aworde remarcâ door dí Sefior Virgilio Kock tambe 

encuanto e verbouwing y verbouwen. Ta asina cu ta trata di dos diferente 

edificio cu a worde construfí den diferente afianan, tur dos nan duracion dí 

bida ta 50 afia, anto pa tene e diferencia den e presupuesto nan a worde se- 

parê for di otro. Na bijlage 6 pagina 3, encuanto e peaving breakers, natu- 

ralmente esey ta un drukfout e mester ta peavement breakers. 

Tocante di e fence, enberdad e 2 % no ta corecto, e mester ta 10 %, esaki. 

ta duna nos un diferencia di f. 3,600 cu lo worde ahustä den begrotingswij- 

ziging. Te asina leu, 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, esey ta tur e contesta di e diputado? 

Mi no sa si mi mester bin cu un vraagpunt of bay den tweede ronde. Ta lo 

siguiente, mi a papía di par 11, werkplaatsen, garage y mi a puntra tocants 

di e vervangingsbeugel, mi no a haya contesta. 
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Tambe ariba e installatie cu tabata poní aûa pasâ ariba e presupuesto, mi 
no a haïa contesta ariba esey. 

Di parägraaf 23, onderhoud gebouwen; tampoco mi no a haya contesta,.e 
Vandiktebank, Tampoco mi no a haya contesta di e verbouwing magazijn, ver- 
bouwing garage, se 13 U: 

Eigenlijk mi ta contento cu toch mí a haya dos contesta y eyden e a admi- 
tÎ cu tur dos tabata fout. P'esey mi kier trece padilanti cu ariba e raads- 
besluit cu Raad mester bay aprobá, mester schrap e radioverbindingen, paso= 
bra e diputado a contestâ cu door di e situacion financiero nan no ta. bay 
cumpra e radioverbindingsapparaten. Toch lo mí kier sa ta cuanto pliaca ta 
envolví den esey, pa nos sabi si e contesta ta corecto, sí of no, 
Cuanto placa ta envolví den esey? 

Tocante e containers, mi a haya e contestacionnan tur es tempo. Afa pasä 
e containernan a worde poní como afschrijvingspercentage 10 % y e aïa 
aki nan a worde poní 20 %. Awor mi kiet- puntra si door di esey bo ta haya 
problema den e afschrijving, den e cantidad di afanan? Y awor aki mi kier 
sa di e diputado. concerní, ta den cual afa nan ta worde completeamente af- 
geschreven, y cuanto placa a worde uzá caba como afschrijving di e contai- 
nernan? Danki, Sefor Presidente, y mi ta spera cue biaha akf sí lo mi ha- 
ya e contestanan, : 

DE HEER R‚R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e preguntanen cu a 
worde hací tocante di onderhoud gebouwen, garage, magazijn, mi a kere cu 
Sefior Kock lo a comprondê ora mi a contestá esun di verbouwing, cu ta baó 
di e mesun categoria e ta cay‚ ta e mesun contésta mi pöt duna cue af- « 
schrijvingnan cu a worde tení separâ for di otro pa acentuá e hecho cu nan 
a worde construí den diferente afa. st 

Tocante e rèvisie Vandiktebank, bijlage 6. E revisie aki a tuma lugar na 
afia “74 y °75 overgang. Ariba begroting “80 e a worde poní apart. Na 1981- 
suma a bin hunto eu otro, p'esey e diferencia. 

Tocante di e containernan, e tabata 10 % y awor ta 20%, esaki e motibo ta 
a peticion di e Raad aki pa tene tur e afschrijvingnan uniform. Den cual 
aa nan ta afgeschreven totalmente? Esun ta 3 afia y restant e otro ta 4 
aîa y restant, … 

E pregunta tocante dí e aanschaf di aparatonan di radio. E tabata un suma - 
di £1, 50.000 cu Bestuurscollege no a haya adecuado, pa e momento aki nos 
no ta mira e necesidad prandi pa saca e suma di placa pa comunicacion di 
radio pa D.O.W, 

Tocante di e installatie di bandenafnemen, e a worde poní aïäa pasá apart, 
como installatie di e bandenafnamen, pero awor aki e ta poní hunto bao di 
e capitulo bandenafhaal-apparaat. 

Y poruitimo, e vervangingsbeugel segun cu nos ta averihuando awor aki, pro= 
bablemente e mester aparecê un bez mas, pero nos ta bay mira con e mester 
worde indentificá. 

DE VOORZITTER: Asina nos á yega na fin di e segundo vuelto. E raadsbesluit 
den su totalidad, ooeoseseoo |T tf kj i f 
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DE HEER V.KOCK: Un vraagpunt Sefor Presidente? 

Mi a puntra tambe ariba garage, werkplaatsen na paragraaf 11, e installatie? 

DE HEER R.R‚ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi no a contestá e 

installatie, pasobra mí tin di bólbe ripití e mesun cos, E installatie ta- 

bata di e apparaat cu a worde mencionâä. 

DE VOORZITTER: Asina aki nos à yega na fin di e deliberacionnan, E raads- 
besluit den su totalidad manera cambiâ, verbindingen en omheiningen na 10 % 
a worde aceptá. Nos ta bay over awor na agendapunt 13. 
Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van de Dienst 
voor Openbare Werken A voor het le 1981. r.nO. 10093 bijlage 1920 

no. 20) ti 

Delíberacionnan ta worde habrí y palabra ta na Seüor Kock. 

DE HEER V,KOCK: Sefor Presidente, mi kier cuminzá cu lo siguiente. 
Ora nos habri e presupuesto di D.O.W. nos ta riparä diferente posten poní 

eynan sin splicacion. Si bo wak e.postnan di 860 te 872 cu ta suma na 
£. 436.000, tambe postnan di miyones di kosten di heavy equipment. 

Y awor aki mi ta tende di e diputado cu den e tratamento di e agendapunt 
promer cu esaki, cu como e situacion financiero ta asina malo, nan Lo ta 

bay over pa cumpra e radioverbindingen., Asina ta e contesta cu mí a haya 
di e diputado aki, volgens mi no ta corecto. Mester tin un otro motibo. 

_Y como cue diputado lo no bay contesta mi ariba esaki, mi kier djies tre- 

ce lcke mi ta pensa. Y si e diputado ta bay di acuerdo, e ta bisa ta sí, 

y sí e no ta bay di acuerdo e ta bisa cu nó, no ta asina. 

Pero ami ta comprondê cu e laagste inschrijver pa e radioverbindingen no 
a cay na agrado di Bestuurscollege, pasobra e otro firma cu nan kier dura, 

su inschrijving ta mas halto y door di esey henter e asunto aki no a bay 

door. Niks te maken cu situacion financiero, pasobra akinan post dí miyo- 

nes ta worde poní pa heavy equipment y tur eseynan, 
„Si nos cuminzâ wek e presupuesto aki, nos por bisa cu ariba e presupuesto 
ta poní. posten, cu sigur sigur, manera afa pasá a worde surpasá barbaramen- 
te. Antes nos tabata papia dí heavy equipment, y eseynan promer nan aya ta- 
bata pa traha dam, Eynan e presupuesto di D.O.W, a worde supasä pa 2 a 3 
miyon. Despues a bin, door di e mesun firma by the way, e heavy equipment 

pa traha ariba e cuenta dí camindanan, Y eynan tambe e presupuesto di D.0.U, 
a worde surpasá pa algun centenares dí miles di florin. Como cu bo no por 

sigui ariba e mesun cos: e dam y e caminda, e ora diripiente a bin un medi- 

da nobo, anto diputado de Kort a trece padilanti, cu ta e Bestuurscollege, 
e diputado concerní, ta dicidí, Y diripiente e mesun firma cu e mesun 
heavy equipment ta worde uzä pa T.A.V, y eynan tambe a surpasá e presupues- 

to 100 y 190 y 100 mil florin. Awor esaki bo no por uzê mas tampoco, awor 
a bin un otro cos, Awor e mesun firma e mesun heavy equipment ta worde uzä 

pa un asunto cu ta yama IDEFRE. Mí ta haya toch cu e imaginacion di Be- 
stuurscollege, of e diputado concerní, ta masha hopi halto den esakí, 

Cada biaha e mesun firma, e mesun heavy equipment ta worde uzá, pero cada 
biaha bao di un otro nomber. Ya cu e aïa aki ta trata di IDEFRE, mi kier 

puntra Bestuurscollege; ta cuanto e presupuesto di 1980 a worde surpasá 
caba promer cu e afia a caba, cu e asunto di heavy equipment, auto- en 
machinekosten concerní cu IDEFRE? Esey ta tocante di e radioverbindingen 
cu somewhere miyones ta worde surpasâ afa pa aûa y va mí kier sa cue ta 
bayendo den 5 miyon, 
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Y awor aki pa un simpel 50 mil florin pa radioverbinding e diputado ta con- 
testa cu e situacion Éinanciero ta malo. Mescos cu biaha pasâ, mi tin cu 

„cuminzâ'e presupuesto di D.O,W. bisando cu nos por-riparä cu no tin un 
Administrateur nombrá ainda. Mi ‘kier sa cu djies akinan nos ta bay haya un 
lustrumviering dí e waarnemend Administrateur di D.O.W,, y sí nos sigui 

asina, podiser nos ta yega 10 afia cu no tin un Administrateur nambrá na 
D. C.W. ? 

Mi kiek puntra Bestuurscollege itöróte, pasobra biaha pasa a worde duná 
e motibo.cu tin hende na caminda pa bin, tín hende eynan caba, Dus aûa 
1979 tín hende na caminda, afa “80 nan t‘ey caba. Awor mi kier puntra con 
e hendenan ta awor aki? Nan t‘ey ainda of nan a bay caba, eeta e persona- 
nan cu por bin in aanmerking pa administrteur? 

Papiando di personeelsbeleid, specialmente e delaster tempo e sfeer na 
Obräs-Publicas ta loke cu mí ta tende ta cu tur hende ta papia na un voz 

masha keto mes pá mustra nan frustracion ariba kiko ta pasando, Tin hende 
eu ta trece padilantíi, cu nan no mag bisa hopi, pasobra nan ta worde per- 
hudicá, e sfeer aki mi ta kere cu no ta yuda un departamento. Sí por 
ehenpel delaster tempo bo ta tende cu hendenan cu ta pidi studie-opdracht 
hendenan cu sigur ta kom in aatimerking, y hendenan cu sigur e dienst mester 
‘uzo di nan pa nan haci nan ttabao, nan ta worde nengä redondamente, sin 

worde duná un motíbo, Un dá e casonan tâ, un persona cu a pidí un studia- 
opdracht pa cuenta di airconditioning cu ta un estudio hopi bon pa e de- 
partamento di D.O,W. unda cu nos ta duna conseho y check e proyectonan y 

unda cu sigur sigur mester di un hende cu ta bakiá ariba e teredo aki. 
Pero atia pasä ora cu nos a trece padilantí di studie-opdracht, nos a com- 
prondé cu un personaa bin ‘di Venezuela pa traha na D.O,W,, e persona ey 
sí a haya un: studieopdracht, Pakíko Arubiano no por „haya un studie=opdracht 
y un hende cu a bin di Venezuela pa traha eynan, e sî por haya un studie- 
opdracht? E cos aki ta dificil pa trecê padilanti, pero nos mester trecé 
padilanti pa e simpel motíbo cu esakí ta andando den e personal di D.O.W. 

Tambe den e presupuesto di Telefocridienst nos a trece padilaenti di hende- 
nan cu ta worde kitâ despues ta worde nombrá back y ta haya tur sorto di 
back-pay, pasobra nan ta famia di un ehecutivo. Aki na D.O.W, ta parce 
cu e ehecutivo aki tin un famia basta grandi, pasobra e personanan aki ta 
traha na D.O.W. tambe y nan ta worde nombrá den schaalnan di adjunct=-kom- 
mies 1 ste klas, unda cu sigur nan no tin diploma p°êé y ta hendenan cu 
recientemente a bin traha na D.O.W, Esakínan ta cosnan cu ta tur dia bo ta 
tende y esaki ta cosnan cu ta trecê frustracion na un departamento y esa- 
kínan ta trece cue sfeer no ta completamente corecto, manera debe ser, 

D,O.W. na e momento aki ariba presupuesto ta worde proponí 132 ambtenaar. 
Y akinan mi tin cu bisa, e no ta: wordò extendé cu ningun ambtenaar. 
Aki sí nan a houd nan mes na e afämada personeeistop, unda cu Bestuurs- 
college a haci hopi propaganda cunê‚ Pero e departamento dí Reinigingsdienst 
sí a worde extendê cu 3 arbeiders, y door di esey nos ta haya 471 arbeiders 
na D.O,W., Mi kier puntra ta kiko, ta e motibo cu na Reiningsdienst sí a worde 
extendé cu 3 obtrero? 

Si nos papia di e partí di personal, nos por bisa cu diferente afia caba nos 
a lesa den corant y ta papiando di watchman adicional na D.O.W. Mi kier a 
puntra Bestuurscollege sí nan ta tene cuenta pa pone watchman adicíonal na 
e departamento di D.O.W.? 
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…t… Papiado di e parti di personal, den e Interne-dienst y huisvesting, esey 
ta e departamento cu ta cuida e lugar, y zorg pa e mantencion, y mi ta 
riparâ cu delaster tempo tin peticion, mescos cu otro departamento, pa por 
cuminzâ traha mas trempan cu e ora cue oficina ta habri. Pasobra door di 
esey bo ta haya cu e Êrabao ta bin cla mas tempran. Mi kier puntra Bestuurz- 

coliege su opinion ariba esaki? : 

Tambe papiando ariba e parti di personeel, nos a rípará den e presupuesto 
ta parâ cu e salarionan dí automachine-bedrijf y salarionan di asphalt- 
bedrijf ta worde considerâ indirecto. Asina ta worde scirbí den e presu- 

puesto. Mi kier puntra ta pakiko esaki ta asina? Pasobra afanan pasá esaki 
no tabata worde poní asina padilanti. Awor den e presupuesto nan ta bisa: 

e ta worde considerá. E ta worde considerá of e ta asina? E ta asina, eÎ 

of no, Sefior Presidente? 

Si nos wak den e toelichting di e Hoofdbegroting, unda e departamento di 
_D.O.W. ta worde describí eynan ta riparâ cu ariba e toelichting ta scirbí 
“ de raming van de totale kosten van de afdeling baten aan lasten is, waa- 
neer de raming van aanneemsommen over 1980 buiten beschouwing wordt gelaten, 
£.1.745.990 hoger dan die van de begroting 1980.'' Awor nos ta papiando 
ariba e gastonan dí personal y akínan nos ta ripará cu e gastonan a subi 
na D.O.W, f, 1.740.500 y no tin uitbreiding. Mí kier puntra e diputado 
concerni; ta di con e tantisima steiging aki? 

Si nos papia di D.O.W. y nos salta e gastonan dá personal, nos ta haya nos 

mes cu e otro punto cu ta interesá casi tur hende, esta e asunto di carre- 

tera. Nos ta cuminzä, mescos cu aûa pasâ, cu e caminda cu tur hende ta mi- 
rê y ta puntra ariba djê. E camínda cu sigur sigur aki na Aruba e a haya un 
sorto di maldicion y e caminda ta Verbindingsweg = Vondellaan. E storia 
ta hopi lergo ariba e caminda aki, e storia ta casi un buki completo. Frzo= 
mer tabata falta di Gezaghebber cu no a firma, pero despues e Gezaghebber 
a firma. Despues tabata electricidad, pero electricidad a worde drechâ, 
Despues tabata e calidad di e camíinda cu no tabata bon. Nan mester a manda 

prueba dí esey te na Hulanda y eynan na a bisa cu toch e calidad ta bon, 
manera cu mí a comprondê, Despues di tur e maldicionnan a bin e cuenta di 
tereno cu nan mester cambia cu otro, y asina nos a keda cunê. 

Delaster biaha e diputado a splica nos cu den un tempo cortico e cambia= 
mento di e tereno aki lo tuma lugar. Te hasta nos a bisa cu e hendenan al. 

por a bay dilanti di huez p'esey. Pero mí kier puntra kiko a para di e cam- 

-biamento di tereno cue famia cu tin tereno unda e caminda ta pasa ariba 

esun djé y con e asunto aki a worde reglä? Pasobra esaki ya tin hende 
ta corre ariba djê caba, nan ta kita e bariuan y pasa ariba djê, y eigen- 
lijk si un accidente pasa eynan, kiko lo te e consecuencianan? 

Papiando di accidente tambe, e segundo pida di e dubbele baan cu ta bay 

„na e Hotelnan, loke cu mi a comprondé cu no tin besluit di Gezaghebber tam- 
poco ariba djê., E caminda ey a worde habrí sin besluit. Awor mi ta puntra 
mi mes sí un accidente pasa ariba e caminda ey, kíiko ta e consecuencianen 
huridico? ola 

Mi ta bay un tiki mas leu, oficialmente e caminda no ta habrí, pasobra 
Gezaghebber di e Teritorio Insular dí Aruba no a firma e besluit. Esey kier 
meen si un hende cu sa esey bay corre ariba e otro banda di camíinda, dus 
esun cu ta bin dá Noord, anto e haya un accidente eynan, oficialmente e ta 

den su razon, pasobra no tin un besluit pa e dubbelbaan. 
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Mi kier a haya algun contesta ariba esaki, cu ora bo ta corre ariba un 
caminda oficialmente no ta habrí, si un accidente pasa ey riba, ta kiko 
por ta e consecuencianan? Especialmente e por: tín consetuencia cu seguro? 
Esey ta un punto cu sigur nos kier tende dí dië? " 

Tambe papiando di caretera, cuanta di besluitnan, tambe e cruzada pabao 
di hospitaal; manera biaha pasâ e diputado a trece padilanti, no tin besluit 
di Gezaghebber pa habri e cruzada aki. Biaha pasâ e diputado a ‘splica cu 
lo bay studia e caso dí nobo, lo bin extra advies ariba djé. Mi kier 
puntra e resultadonan di e studio cu a worde ‘hací pa: asina si nan sali cu 
resultadonan favorable e ora Gezaghebber di Teritoriò Insular. di Aruba 

“por haya e oportunidad pa firma e besluit ey. 

Mi a comprondé for di Safior Prenten personalmentê âafa pasá- cu Seûor 
Presidente no ta firma e besluit ey, sin cu tin un bon solucion. Mí kier 
puntra Seïor Presidente permonalmegte si e standpunt aki a kedä mescos? 

Ariba e presupuesto aki nos a ripará cu a worde poní un suma pa mantenecion 
di e camindanan y trahamento di e camindanan, trahamento y mantenecion di 

riolen y drechamento di trafico cu ta sali un post di 4,4 miyon. Pero e 
post cu ta worde uaä pa trahamento di caminda mes no ta asina hopi, e ta 
1,5 miyon. Mi ta puntra si ta posibel pa e diputado duna un splicacion 
ariba esaki. Di con e suma aki a baha asina hopi? Por ta cu tin asina un 
achterstand di caminda, cu si bo bay pone un post grandi ariba presupuesto 

bo no ta reach e toch? Pasobra no solamente e achterstand ta grandi door 
cu e camindanan ta worde poní ariba presupuesto anterior podiser nan ta- 

bata hopi? Of ta un motibo tambe;.cu podiser e presupuestonan anterior a | 
worde tratâ hopi laat y door di. esey bo no por haci náingun trabao ariba 
e kapitaalsdienst. Mi kier puntra si ta door cu e presupuestonan di Terito- 
rio Insular di Aruba a worde tratá asina laat, cu bo ta haya un ‘achter- 
stand hopi grandi den trahamento dí e trabaonan poní ariba kapitaalsdienst 

manera cu ta worde mencioná akinan, ariba e trabaonan di trahamento di 
caretera? 

Delaster tempo tambe tin un poco frustracion den algun personanan na D.O.W, 
cu ora nan ta bay acercá Bestuurscollege, of acercâ e diputado concerní 
pa cumpra un auto cu ta worde afgekeurd. Akinan semper nan ta haciê den 

nomber dí instnacianan p.e. di Centronan di barrio. Diripiente nan ta ri- | 
pará cu e Sutonan ta worde bendí gewoon cu otro hende. Y e instancianan | 
aki a spera y te hasta nan a monta placa hunto pa cumpra e autonan afge= 

keurd, pero nan no ta hayê, ta otro hende ta hayê sin motibo. 
Mi kier a puntra kiko ta e beleid den esaki? Un auto bao di F. 500, mi ta 
comprondé cu ta e diputado concerní, por dicidí ariba djé. Mí no ta corda 
e comptabiliteitsvoorschriften bon pero si. mi no ta equibocá, un auto bao 
di £,500. ta e diputado ta dicidí y ariba f,500, ta Bestuurscollege ta di- 
cidí y bao di £,50., ta e Hefe di e departamento táâ'dicidí. Si den un ca- 
so asina ta worde mirá na e peticíonnan cu ta worde mandá schriftelijk pa 
Bestuurscollege ora cu un auto su waarde ta mas cu £.500, ? 

Papiando di e autonan cu ta worde afgekeurd, nos ta ripará cu den e de- 
partamento di garage en werkplaatsen tin asina tanto diferente marcanan 

dí auto, cu na dado momento eigenlijk e garage di D,O.W. ta bira un garage 
cu tín di traha ariba tur sorto di auto, dí un Sedan Mazda, te un truck 
International, 
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Mí kier puntra Bestuurscollege, pasobra mi sa cu e comptabiliteitsvoor- 
schriften ta bisa cu tin openbare aanbesteding: pero un dia por bay over 
na stop di cumpra asina tanto.marca di auto? Si esey ta posibel? 
Pasobra den e openbare aanbestedingnan, bo ta haya cu tin di mas abao, pe- 
ro hopi biaha Bestuurscollege ta dicidí contrario cu nos ta bisa e laagste 
inschrijver y door dí “sey bo:ta-haya cu den cierto decision, nan por wak 

“p.@. e sortonan di auto, e markanan door di cual nan por haci e trabao di 
End y gierde menos . bo nd 

Seüor Presidente, 2 afa pasá na afia 1979, pero afia paga e presupuesto di 
179 a worde tratá, a bin un algo nobo ariba e presupuesto dí D.O,W, si escy 
ta e post cu ta yama aanneemsommen? E a haya un bida masha cortíco, pasobra 
e afia aki ya caba e sumanan cu a worde poní ariíba presupuesto a worde kitá 
un banda y awor aki e ta worde poní:p.m. Mi kier .puntra ta pakiko e motibo 
cu a bin cue aanneemsom? D.O.W. biaha pasa a splica cu e trabao aki D,O, U. 
ta intermediar. Awor, e ta intermediá den e trabaonan di e contratisteunan 
cu ta referí manera p.e, e voorlopig e rekening ta ariba.3 miyon, ariba e 
presupuesto di 1980 e ta aríba 3 míyon, y e afia aki e a bira un post p.n. 
Mi kier a puntra kíko ta e motibo cu a trecê? Y kiko ta e motibo cu poco 
poco e ta bay afor atrobê? 

Si nos wak bon‘ariba e post di afrtenabninseveatige. huur van derden, dus 
huurmento dí auto truck, toch ta sali e afia aki 1.2 miyon, comparâ cu e 
otro afanan e a baha bastante. Pero e post huur van derden door di e auto- 
machine-bedrijf, unda cu akinan tambe ta worde scirbí cu D.O.W. ta inter- 
mediar, un post di £,800,000, pero mí a comprondé for di e presupuesto cu 
esaki ta solamente huurmento di trucknan particular. Awor e pregunta tá, 

manera mi a hacië awor ey caba, pa presúpuesto “80 mi kier sa cuento e post 
akí tambe a worde overschreden? E post di et gd pa e begro= 
ting 19817 

Tambe den e presupuesto cada afia e suma ta bira mas halto,pa accountants- 
controle. Tur e bedrijven nan di Gobierno bo ta ripará cu tin cu f£,50.000, 
tin di 30,000, tin di £.20,000 y ami ta kere cu e Accountants=controle cu 
ta worde hací akinan, cu nó ta un interne accountantscontrole, aki na vn 
poco tempo ta bíra un suma asina grandi cu e ta bíra un peso hopi pisá eri- 
ba presupuesto. Mi kier puntra kiko ta Bestuurscollege su beleid den esaki? 
Nan lo bay over den futuro pa baha e accountantscontrole aki? Pasobra ac- 
countantscontrole oficialmente ta pa controlá e jaarrekening cu a pasa. 
Pero nos ta riparâ cue delaster tempo e accountants=-bureaunan ta haci 

trabaonan cu ta hopi mas. E beleid di Bestuurscollege mi kier sa.den esaki? 
Pasobra si nos sigui asina, esaki ta bira un post hopi.halto, postnan cu 
ta bay sigur den e vecindario di 200 pa 300 mil florin y esaki ta bay ser 
un peso hopi pisâ, especialmente pa e bedrijven. 

Tambe e aa aki, mescos cu e otro bedrijven tín un post nobos dekking di 
personeels-afdeling, Personeelszaken, e ta haci conseho na e bedrijven y 
e bedrijven mester paga p'esey. Y esaki tambe ta un post hopi grandí, 
banda di f£., 70.000, y pa e otro bedrijfnan tambe ta den e sumanan ey. 
Esey kier meen cu Personeelszaken aki poco tempo tambe ta bíra un miljoenen- 
zaken. Mí kier puntra Bestuurscollege su opinion den esaki; ta cada afa e 
suma aki ta bay subi atrobé? . 

Opbrengst di werkorders, esey ta e Heene0 di D,O,W,, unda cu ta worde poní 
‚un suma di 6 miyon. 
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Gewoon un suma ta worde poní. Ta worde scirbí cu e trabaonan no ta conoci 

di antemano, no sa ki sorto di trabaonan ta worde hací, ta gewoon pone al- 
gun suma, di algun miyon. Si ta basâ ariba experiencia di un voorlopige 
rekening of un rekening di 1979, ainda mi por Kere. Pero esaki no ta klop 
pasobra e rekening di esaki ta 5 miyon y akinan a worde poní un post cu 
ta 6.6 miyon, Y akinan nos ta bisa cu e@e ta gewoon farce. Un farce pasobra 
akinan ta worde poní un post di 6,7 míyon.:E begroting dá 1980 ta 4.6 mi- 
yon y e voorlopige rekening ta 5 miyon. E trabaonanú no sa di padilanti, 
No ta bay ariba experiencia dí voorlopige rekening. Asina ta lo mi kiet 
sa toch ta di con a bin na e cifra di f£., 6.744.800? 
Mi sa cu podiser no tin specificacion, marera cu e ta worde poní den e 

presupuesto, peto alomenos ta calculá opbrengst di werkordernan globaal, 
cu ta yega £. 6,744,800? E ta un cífra agina cerca cu mí no ta kere e ta 
djies poní eynan, e tin cierto calculacion ariba djê. Y como miembro di. 

Raad mí kier sa esey, Sefior Presidente, 

Manera mi a cuminzá den e tratamento dí presupuesto tin hopi post poní 
akinan, casi di 1/2 miyon cu no tin ningun splicacion. Ora bo wak ariba e 
presupuesto e toelichting e splicacion dí tur e postnan, bo ta ripará pa 
bijzondere baten ta worde poní lo siguientes" deze ramingen behoeven geen 
nadere toelichting. O.K. mi ta comprondê cu no tin splícacion pues, bere- 
kende toeslag op werken voor derden £,35,000 no tin mester di duna splica- | 

cion. Awor nos ta wak e "overige ontvangsten!, cu ta yega na un post di | 
casí 1/2 miyon florin, akinan no ta pone ní toelichting, nada; Solamente 

overige ontvangsten punt y nada mas. Awor si bo wak e post ariba presu- 

puesto nos por comprondê cu nan ta bisa cue ta licht su mes toe, pasobra 
e tin opbrengsten stencilwerk, e tin opbrengsten van ledigen beerputten, 
opbrengste ophalen van bedrijfs- en terreinafbraak, opbrengst witzand, 
graniet en diabast. Na afia 1979 níngun cen. Na aùa”80 f£. 340,600. Na aûa 
“81 ningun cen. Alomenos splica pakiko e ta ningun cen e afia aki compará 
cu afia pasâ f. 340,000, Mí ta comprondêé nan ta bisa opbrengst di bestekken 
e la subi. E voorlopige rekening di £, 2.900 e aïa aki e ta bira f£,10.000. 
Níngun specificacion y ningun splicacion. "Opbrengst medewerkzaamheden ten 

behoeve van Domeinbeheer" afia “79, ningun cen. Na aûa “80 f£. 90.000, y e 

afia aki f, 90.900, Di con ta posibel cu na “79 no tin ningun cen pa opme- 
ting pa Domeinbeheer? Esey kier meen cu níingun tereno no a worde midí? 
Y si nos sigui mas aleu mas opbrengsten bij openbaar verkoop van afgekeur- 
de magazijn artikelen, na afa “80 a worde poní un post di 10 mil y na aûa 
“79 e rekening a sali f. 4.200. E aûa akí ta worde poní solamente p.m. 
Esey kier meen cu e aùa aki lo no tin bendemento, pasobra manera e cos ta 
bayendo awor aki cu e articulonan ta worde bendí bao di man, links en 

rechts. Y mi ta ímagína mi, cu nan tin miedo di pone un post ariba presu- 

puesto cu no ta klop, p'esey nan ta ponê p.m. 
Casíi mitar miyon no ta worde specificâ, casí mitar miyon no ta haya ningun 

splicacion. E post ta subi y baha, ta bira sumanan halto, despues baha bira 

nada, y bo no ta haya ningun splicacion, pa esaki mester tin un motibo. 

Mi kier sa e motibo di e diputado, Sefior Presidente. Mi ta warda e resto- 
nan pa e segundo ronde, 

DE HEER J.F.BARENO: Sefor Presidente, loke mi tin awe ta algun pregunta 

y algun sugerencia pa Bestuurscollege refiriendo e Departamento di D,O.W. 
'Mi kier a haci un pregunta, awor cu e container-haven ta bin, lo mi kier 
a sa na unda Bestuurscollege, tin pensá di bay cu e santo bianco cu tin? 

Manera nos tur sabi nan a yega di paga hopi placa pa un beach=cleaner. 
Tambe nos kier sa na unda e ta? Pasobra di e turístanan nos tin hopi comen- 

tario cu varios partinan di nos beachnan ta susttí,: siendo. cu nos tin un 

beach=cleaner, 
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Un otro pregunta cu mi kier a haci; nos tabata tin un Hed pa barri caya;, 

lo mí kier a sa unda e ta? Pasobra muy especialmente den parti di distric=- 

tonan cu ta hopi sushí, cu nos por haci uzo di e machin, pues no solamente 

den centro, pero tambe e parti di districto. 

Algun otro pregunta ti: cue lamá comiendo nos beachnan, nos kier sa kiko 

ta e intencion di Bestuurscollege tocante e asunto aki? 

Nos a ripará cu den e sistema di coymento dí sushi na cas ta trahando hopi 

bon, pero e problema no a caba, pasobra ainda e hendenan ta uzando Yaburi- 
bari pa tira sushi y bestianan morto y diferente otro obheto. E pueblo di 
eybanda ta keha. No solamente eybanda, pero hopi otro partinan den distric= 

tonan nan ta uza pa dump. Mi kier sa kiko Bestuurscollege ta pensa tocante 
di esey? 

Nos por a tende y lesa atrobe ariba e problema di Kudawecha. Nos kier sa 
con e problema aki ta andando, y con D.O.W. ta pensa di cuminzá traha e 
parti pa e chicken-farm: ‚pa Kudawecha, pasobra ariba e presupuesto di e 

afia aki no tín nada pará pa e parti ey. 

Un otro pregunta tâ: ariba e mesun cruzada na Bubalí y Boulevard cu tur 

dia nos ta trafica eyriba y nos ta mira e peliger cu tin eybanda. Nos kier 
sa kiko Bestuurscollege ta pensá tocante e asunto aki? Pasobra aínda esun 

banda dí hospitaal ta será, 

Loke cu a pasa na Boca Mahos, unda cu dos persona a perde nan bida ta algo 

di lamentá. Nos kier sa kiko Bestuurscollege te pensa pa den futuro pa tene 
mas cuenta cu diferente parti di Aruba, unda cu ta peligroso, esta pa bay 

pone bordji, no solamente pa nos hendenan pero tambe pa nos turistanaen, 
no solamente bordjí unda cu ta peligroso, pero tembe bordji pa indicâ e di= 

ferente Oene ariba En 

Awor cu nos tin un entêrtaiment-center na Savaneta, nos ta bay tin hopi j 

actividad, nos lo bay tin algun parti cu ta bira peligroso, ta e parti di 

trafico. Nos tin, loke cu nos ta yama un hanchi na e otro banda cu nos tà 

sugerí Bestuurscollege sí nan por hacië mas hancho, unda cu e hendenan por 
uza e parti di e hanchíi ey como caminda, pasobra auto ta pasa caba, pero 

e ta poco snal, pues unda cu e hendenan por pasa na pia y e autonan tambe 

cu ta trafica eybanda, 

Y por ultimo nos ta mirando cu Aruba ta birando hopi sushi y nos ta haya 

hopi comentario di e Turistanan cu ta comentá aríba diferente partinan cu 

ta sushi. Y nos ta puntra kiko Bestuurscollege tin pensá di haci den futu- 
ro tocante e asunto aki? Si ta bay motivá nos hendenan di pueblo door di 
television. of corant, radio etc.? 

Masha Dankí, Sefior Presidente. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, manera mi a mencioná durante tratamento 
di e otro presupuestonan di nos empresanan, pa nos dí partido R‚U.B.A, e 

mayoria parti di e tratamento aki nos ta considerâ manera un sorto di 
follow-up ariba e locual cu a tuma lugar e aùa aki caba, pasobra manera 

nos tur sabi cu ta durante di mey mey dá afia nos a trata e begroting di 
1930, pues a traascurí un paar di ima entre e tratamento di esey y e 

tratamento di e presupuesto pa afia “61, 
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Pa e motibo ey nos lo:kier a follow-up ariba algun pregunta cú nos a ‘haci 
durante. di e presupuesto ey, pa asina nos por tende mientrastanto; kíko 

‚__Gobierng a, haci encuanto nos sugerencianan: Y Aoepal cu nos a trece padilan- 
B et 

‚Nos a riparâ cu esaki a bira lago di masha importanciaä durante di e trata- 
_mento ‘die presupuesto bias: pasä, esaki:ta nos mudcat cu nos ta weita pa- 
rá canto di caminda. Ta parce cu nos tín un teima cu e mudcat aki, pero 
no ta, asina. Pero pa tanto cu nos a pidi pa-ponê funcioná, e no ta funeioná 

e, ta pará, canto di, caminda, y ta duna un. mähos bista.Y awor nos ta weita 
Ered Ein, _boco tubo, pasa ey; cu nos tin mdedo: pa totibo di e mudcat awe Go- 

bierno: por, hay, ta paga dafo dí perhuicio.:Pasobra hendenan lo bay trompi- 
ca: ariba djë y° nos ta riparâ cu auto ta: dalê, diferente caminda e a bore. 

“Si e no ta funcioná, kita e mahos bista ey for di den caminda, Pasobra '‘ma- 
nera a worde bisá, a resulta cue no tabata e instrumento indicá pa haci 

e trabao cu Gobierno a keda di poné haci. 

Nos pregunta biaha pasá tabata ariba e- Eene d dump ; Tambe tin e inten- 

cion di reemplazâ e lugarnan di dump di Parkietenbos, y tambe pa weita' con 
lo por yega na un lugar di dump pa San Nicolas, Pero aparentemente durante 

di e campaûa di Comision 2000, a resultá cu díferente lugar ariba nos isla 
a bira lugarnan pa dump, pero no lugarnan- cu temporalmente: lo a worde uzê. 
Però awor nos ta considerá y nes ta riparâ cu nan a bira ‘Luparnan di dump 
permanente.’ Awor mi kier a puntra, pasobra nos a worde primintí y ta p” 
esey nos a bolbe ripitië den e ultimo reunion, cu diputado di Obras Publi- 
cas, promer cu e diputado actual, a yega di bisa den Parlamento cu Gobier- 
no ta trahando pa introduci e composed. y reszyclesystem pa e asunto di des- 
haeí di e sushedad. Mi ‚kier a puntras. kiko ta e plannan cu Gobierno tin? 
Pasobra ye a-transcurí ‘basta afia caba, despues cu nos a tende esey. Gobier- 
no tä trahando den e direccion akí y nos por tende con leu e asunto aki“ta? 
Pasobra hos por a riparâ na diferente‘parti di noe isla ta surgi. sitùua- 
cionnan masha contra= higiena, e asuntonan aki ta trece maleza y un pro= 
blema pa e vecindario. Nos por a ripará, un paar di tuna pâsá nos a haya 
copia di carta cu a worde mandá door di perscneanan cu ta biba den vecinda- 
tio di Jaburibari y aparentemente ta sufri enormemente bao dá e holor stin- 
ki cú tin, especialmente ora cu awa ta yobe. Y mas lugarf ariba-nos isla” 
tambe tin e lugarnan di dump, aki, cu a worde uzá eigenlijk temporalmente; 
pero despues a bira permanente y tur hende ta uza,nen pa benta sushi, 
Sí Gobierno por a duna nos un splikacion; kíko ta e proyecto cu Gobierno 
tin den e caso aki, y si nos por spera un alivio pe e diferente ween. 
rionan aki dentro di prontat, 

Tambe nos por a lesa den Eoränt cu Diputado di Obras Pubifcas a presentá 
e proyecto di financiamento di e caminda pa Natural Bridge na Hulanda. 
Como cöntesta aríba nos pregunta biaha pas nos a tende cu Hulanda lo bay 
financiâ e proyecto aki. Pero nos a riparâ cu ta awor e proyecto lo worde 
entregá ( locual cu nos no sabi corectamente ainda), pero nos kier a puntra 
di parti di Gobierno; kiko a worde hací pa traha e camíinda aki pa Natural- 
bridge? Nos sabi cu especialmente manera cu nos ta bisa semper nos industria 
turistica ta na e momento aki @ pilar mas grandi di nos economia, un parti 
grandí dí nos población ta haya un pan directo y indirectamente for di & 
industria akí, Pues e infrastructura pa e@ industria aki lo mester worde *: 
trahá ariba djé keto bay y nos mester’ weita pa nos por extendé. Awor nos- 
ta riparä cu e caminda cu ta bay Natural-Bridge aki ta dem un estado hopi: 
malo pa basta tempo caba, e ta worde drechá y ta bolbe worde kibrä, estä”” 
door dí naturaleza. 
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Ya vega e momento cu nos por haci algo cu e caminda aki permanentemente 

e por keda bon, p‘asina no solatiente turistanan, pefo nos hendenan local 

tambe por haci uzo dí djê. Pa e motibo ey nos kier tende si nos por spera 

‘pronto un mehoranza di e situacion aki y si encaso eu e proeycto aki a 

worde presentá na Hulanda caba, si Hulanda tabata tin reaccíon pasitivo 

ariba djê y si no t“asíaa, con Gobierno ta pensa na solucioná e problema 

di e caminda pa Natur Bridge aki? ‘ 

Tin un materia cu nos a papia ariba djê tambe den varios ocasion den e 

Parlamento akí y esaki ta un sistema di zona industrial na San Nicolaas. 

Den diferente ocasion nos por a tipará cu Gobierno no tabata na haltura cu 

tabata tin e íntencion pa bin cu un zona industrial na San Nicolas, ademas 

locual cu tin na e momento akí pafor dí Lago, pero tabata tin un plan en= 

cuanto esaki. Y aparentemente nos por a tende di Gobierno afa pasâ cue fi- 

nanciamento cu Hulanda a primintí pa cu e proyecto akí a caducá mas o menos 

10 afia pasá. Nos kier a puntra si Gobierno mientras tanto a bay over na haci 

un estudio pa weita con nos por traha un ínfrastructura industrial aya na 

San Nicolas, unda cu nos por ripará tin diferente peticionnan, pa motíbo di 

diferente contratistanan cu tin coneccion directo cue industria di Lago. 

Nos sa.cu nos tin un zona industrial na Balashí, pues na Barcadera cu no tin 

‘tampoco sùficiente acomodacion, Pues nos ta kere cu si nos por traha un in- 

frastructura adecuado den e vecindario di San Nicolas, esaki tambe lo por 

yuda e establecimiento di e industria aya banda, e por bira hopi atractivo 

y: ‘tambe den esaki nos ta yuda e poblacion di e parti di nos isla ey. Nos 

kier a tende: kíko Gobierno ta haciendo den e direccion äki? Y tambe den e 

mesun rosea, como cu nos ta papiando di San Nicolas y nos sabí cu tin un di- 

putado ta dedicando basta di su tempo pa e parti dí nos isla ey, si encaso 

eu Gobierno ta trahando p.e. aríba verkavelingsplannen ‘den e vecíndario ey; 

pa facilitä e personanan cu tin deseo di traha un cas. Pasobra manera nos sa 

e verkavelingsplan cu tin den e parti dí Rooi Congo aya, ya caba ta en 

__ bashí, den 'e sentido cu tin asina hopi peticion cu e no a yega, Pues Gobiezn 

ta busca un manera pa extendê of traha otro vert kavelingsplannen of cuminza na 

traha camindanan pa asina duna ne e personanan cu lo tin gana dí traha un cas 

pa nan por haya e facilidad aki. Y na e mesun tempo, mi kier a puntra en 

general si Gobierno ta trahando den e direccion ey; den e otro districtonan 

tambe? Pasobra e facilidad aki mester worde cfeä den tur districtonan di 

nos isla, y muy en particular nos tabata kier, pa esaki worde hací den un wa- 

nera ordenâ, den e sentido cu nos por caba cu e sistema cu ta worde uzâ bas- 

ta tempo cu den districtonan ta traha cas un p‘aki un p'aya. Pues pa weita 

cu den e districtonan tambe nos por traha verkavelingsplannen, manera cu e 

worde trahá den pasado na Pos Chiquito p. e., Pp” asina ey nos por haya un sis 

tema ordená di duna tereno pa traha cas, p'asina e infrastructura cu ta ne- 

cesario pa e casnan lo ta un facilitacíon pa Gobierno. Cuanto bo no ta tral:s 

un cas, kizas 100 meter for di otro e infrastructura cu Gobierno mester pons 

pee. e@e caminda, e awa, telefoon etc, e@ gastonan lo bira mas grandi pa Gobier- 

no mes otra cu esaki sosodé. Nos kier a puntra Gobierno; kiko ta e plannan cu 

Gobierno tin den e direccion aki? Algò a worde hací caba den esaki y sí Go- 

bierno por duna nos un splicacion di djê? 

Den e megun sentido di loke mi a trece padilantí un rato pasâ, e asunto di 

dump, tambe den e vecindario p‘ariba y p“abaodi brug, nos por riparâá cu tír. 

otro camindanan tambe, no solamente esnan cu ta worde uzá pa e proyecto commi 

sion 2000, pero otro camindanan tambe sushi ta worde tira y te awe ainda 

Gobierno no a pone un control severo den e direccion ey. Nos ta yama nan 

particuliere stortplaatsen cu ta worde creá un p“akí un p“aya. Den pasada 

Gobierno a papia di introduccion di un sorto dí bewakingsdienst, un milieu” 

politie e a worde yamâä, 
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Gobierno ta pensando den e direccion ey? Pasòbra no necesariamente nos mes- 

ter bay yamê milieu- politie, pero pone hendenan cu por controlá den diferen=- 
te lugarnan y vecindariodan cu sushi ta worde tirá y cu bisifia ta haya conse- 
cuencianan di esaki, 

Algo cu tambe sa ripití su mes hopi biaha den e Parlamento aki durante di e 
tratamento di e presupuesto 21 Obras Pubiicas tâ e stand van zaken na e De- 
partamento- di: Bouw- en Woningtoezicht. Akinan nos sabíi cu:Gobíerno a trata 
e afia akí pa-weita cu por trace mehoranza den e situacion door dí pone dos 

ambtenaren y dos obrero extra den e departamento aki, pa asina weita si nos 
por aliviá e situacion, pa motíibo cu nos sa cu tabata tin ( mí no sabi cu 

tin ainda } un achterstand basta grandi ariba tratamento di peticionnan, 
pee. terenonan den erfpacht y terenonan den huur. Y tambe mi kier a puntra di 
biaha: cuanto e achterstand ta di e tratamento di terenonan y otro peticion- 
nan cu tín? Tambe na e mesun momento mí kier a puntra: con nos achterstand 

ta di bouwaanvragen? Pero en perticular tabata trata dí marcamento di tere- 

nonan cu tabata tin un achterstand grandi den nan. Gobierno por a duna nos un 
splicacion con leu e situacion a worde aliviá door dí e personanan cu a worde 
empleá ? Y si encaso Gobierno por splica nos dentro di cuanto terpo nos por 

spera, considerando e hecho cu mentras tanto mas peticion ta worde haci, 

pasobra nos ta ripará cu tin interes grandi ariba nos ísla pa construccion 

dí propio cas, pues dentro dí cuanto tempo Gobierno ta kere nos por yega 

na alivia e situacion aki por completo? Pues caminda nos por bisa cu nos 

achterstand no t“ey mas, cu nos a werk e weg. Y si Gobierno ta kere cu den 

e caso aki Gobierno ta pensa di duna parti di e trabao aki na of icinanan 
particular di architect etc.? 

Door di mi colega daken Bates a worde trecí padilanti, e asunto di santo” 
blanco, esaki tambe ta un pregunta cu nos a haci den e sala aki, conside- 

rando e hecho cu ya a cuminza construí hotelvakschool, lo bin containerha- 

ven, nos tin tambe e extension di freezone cu a tuma lugar. Mi kier a puntra 
considerandö e caminda cu mester worde construí y e proyectonan cu lo tin 
pendiente loke cu nos tin awor aki na santo blanco ta suficiente pa Gobierno 
of no? Y si no ta suficiente kiko Gobierno lo bay haci pa aliviá e situacion 
aki, pa nos tin e cantidad di santo pa e pfoyectonan por sigui nan curso? 

Tambe mí kier a tende di parti dí Gobierno kiko ta e achterstand cu nos tin 

awor aki pa wegaanleg? Tin difereùüte, mi no kier bay den detayes ariba nan. 
Cuanto achterstand nos tin y cual ta e careteranan cu no a worde construí 
ainda y cu tabata tin aprobacion caba door dí Parlamento pa nan a worde con- 

struí y worde drechá. Gobierno por a duna nos un splicacion dí esaki? 

Tambe mi kier a puntra si Gobierno ta considerá e proyectonan di caminda cu 
tin pendiente aki, cu Gobierno mes lo por caba cu e camindanan aki of si 
ta necesario pa siguí envolví particularnan den construccion di camindanan 

p'asina ey nos por haya mas lugar cu e pueblo: por worde aliviá tambe,_ no so- 
lamente pa e motibo cu tin caretera nobo, síino tambe infrastructura p “asina 

percelanan pa construí cas Lo por Honen duná. 

Nos por a RE di parti di Gobierno cu na e momento aki ta considerá e Zona 
industrial cu nos tin na Playa aki, canto di Boulevard ta yenando, te ultimo 
biaha cu nos a trata presupuesto, Gobierno no tabata tin alternativa. Mi i 

kier a puntra si mientras tanto Gobierno a haya alternativa pa ora cu e zona 
industrial aki yena, unda Gobierno ta kere cu nos lo mester habri pâ e can 

lidad di industria cu e zona aki a worde trahá dele 
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Pasobra nes tin e zona di Barcadera cu nan ta yama mas tanto pa industria 

sushi, pero si Gobierno por a duna nos un splicacion di esaki. Ki plan- 

nan Gobierno tin den e direccion’ aki? 

Tocante di Verbindingsweg, ya caba un colega di nos a haci e pregunta. Mi 

kier a uni mí mes na e pregunta akí, pasobra nos ta sinti cue ta un situa- 

cion cu no por keda ms..era e ta, mester bin un alicio den e situacion aki. 

Gobierno por a duna nos un splicacion di e caso aki, con leu e solucion ta 

bayendo? 

Tocante di loke a sosode un par di siman pasä, loke nos colega, Seäor Barefio 

a trece padilantí, mí kier a puntra si tabata tin rapport ariba e situacion 

na Boca Mahos:den pasado? Den e sentido cu e lugar aki ta birando peligroso 

y eu Gobierno lo mester tuma medida eynan. Y si loke cu a tuma lugar no ta 

motíbo pa Gobierno haci investigacionnan Fond di nos isla, pa weita na unda 

tin sítuacionnan semehante cu por tuma medidanan- preventivo, pa asina ey nos 

go haya,nos dilantí di sorpresanan cu pot causa bida di hende, manera den 

e caso aki-cu dos bida di'hende a bay perdí pd motibo di e desaster cu a tu= 

ma luger. Naturalmente, esaki ta naturaleza, Pero sí nos mester weita cu dou 

situacionnan asina, nos lo por tuma medidanan preventivo, pa sí encaso wet 

tin un desaster, e no causa bida di hende. 

‚ Tocante e asunto di nos jachthaven, lo nos bin back ariba djê den e Hoofd- 

begroting, despues cu nos haya inzage di e stukken cu tin. Ya caba mi a tuza 

contacto cu nos Secretario, p‘asina nos por haya inzage di e stukkennan y 

den Hoofdbegroting nos lo bín aríba e asunto aki. 

Nos a trata den e Parlamento aki bästa tempo pasâ, un mocion muy en parti- 

cular tabata Sefor Pedro Kelly cu ta diputado awe, cu tabata hopi interes£ 

den e situacion akí. Tabata un pida tereno cu nos lo a ponê disponibel pa 

e pueblo local na beach, y traha facilidadnan na beach, p’asína nos pueblo 

por a haci uzo di e facilidadnan aki. Mientras tanto a bin cambio den e 

asunto aki, nos ta tende awor cu tin un otro proyecto den e vecindario 2y. 

Nos kier a tende di Gobierno, si definitivamente a tuma un decision encuan- 

to esaki y ki tempo nos por spera cu Gobierno 1o bin cue facilidadnan pa 

nos pueblo? Pa motibo cu ta algo cu ya caba nos por bisa, ta como 5 afia 

pasá cu e mocion aki a worde acceptäâ den e Parlamento aki, pero te awe nos 

no por weita nada nada di e facilidadnan. Pues nos kier a tende si Gobierao 

a haci algo den e direccion aki? Kiko Gobierno a haci y kiko e plannan di 

Gobierno ta, con leu Gobierno ta den e asunto aki? Pasobra te awe nos no 

a tende nada di locual a worde primintí door di Gobierno pa cu e pueblo, pa 

trece facilidadnan pa e pueblo na beach, no solamente pa @ turistanan, pero 

pa e pueblo tambe tin su facilidadnan, ora cu e bay bishita su beachnan fin 

di siman. % 

Tambe nos por a tende di parti di nos diputado di Obras Publicas dia cu e 

a worde entrevistá e.o. ariba e asunto di e dragstrip, y tambe den e Par=- 

lamento aki contestanan ariba preguntanan encuanto e asunto aki, anto mi 

kier a puntra si difinítivamente Gobierno a worde acercâ pa cu e proyecto 

aki? Pasobra nos ta ripará cu hopí di nos hendenan ta bay drag na Corsow 

anualmente. Esaki ta tuma lugar 2 a 3 biaha pa afa tin biaha, mientras cu 

aparentemente mayoria dí e autonan cu ta pusta ta di Aruba, Pues sí nos ver 

haya aigo asina ey, manera cu nos ta riparâ cu tín interes grandí na Aruba. 

Nos kier a puntra sí Gobierno a worde acercâ definitivamente pa cu e proyec= 

to akí y si Gobierno no a worde acercá ainda, den ki sentido Gobierno ta 

kere cu sí e worde acercâ e por duna su yudanza? 
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Pasobra nos por a tende di nos diputado di Obras Publicas, cu e maneho di 
Gobierno ta un maneho pa yuda stimulâ recreacion masal. Di otro banda Gobier- 
no ta considerá pa motibo cu un deporte asina, bo tin hopi gasto na energia, 
puves camínda bo ta consumí hopi combustibel, Gobierno muy probable lo ta un 
tiki huiverig den e caso aki pa duna su cooperacion. Pefo nos kier a puntra 
toch definitivamente kiko ta “osición di Gobierno den esaki? Si Gobierno ta 
kere cu e por yuda den un se:-ido of otro, of por weita cu por concretizä 
e proyecto aki pa e por bira un atraccion turistico ariba nos isla tambe, 
„pasobra mescos cu nos ta. weita cuanto hende di nos ta bay Corsow ora cu 
nos drivernan ta bay p’aya, mi.ta kere cu nos turistanan tambe lo ta intere- 
sâ pa weita kiko nos drivernan tin. aden aki. 'E por bira un atraccion turis- tica, Pues dí parti di Gobierno nos kier a tende; con Gobierno ta parâ en- 
cuanto di e proyecto aki? 

„Mi ta kere cu pa e Departamento di Obras Publicas tin suficiente pregunta cu mí a trece padilanti, Tambe mi kier a tende di parti di e diputado, con à para cu e@ asunto di Bedrijfsarts cue diputado a papia ariba djë biâha 
pasâ. Pues cu nos por a tende kiko ta plannan dí Gobierno encuanto- di esaki 

" tambe, 

“… Y sperando ariba e contestanan di Sefor diputado, nos lo binden segurida 
buelta cu otro preguntanan. Te asina leu pa primera buelta, Sefior Presiden- te, zen 37 GE: 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Vos. Mi ta schors e reunion te awe merdia 2.00 ör, 

De vergadering ‘wordt geschorst. 

hmnee meente centen 

Pe geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, Palabra ta na Sefor Felix Flanegin. 

DE HEER F. FLANEGIN: Sefor Presidente, mi ta cóntento di mira den e presu- pueetondi 1981 cu tin diferente carreteranan di Noord poní pa ehecutá y pa traha dí nobo. Pasobra pa di dos biaha caba cu den e Raad aki mi ta haci 
suplica na Bestuurscollege y nos Gobierno Insular pa tene debidamente cuenta cu e diferente carreteranan cu actualmente ta di santo, y principalemente den e districto di Noord. Ariba e presupuesto nos ta mira e caminda di Montserrat, caminda nan di Tanki Leendert Y tambe Shaba pa Bubali. Sí mi por cum{nzá cu e ultimo aki, mi ta kere cue ta hopi necesario y urgente tambe pa e camínda di Shaba pa Bubali worde recap completamente di nobo, pasobra „meyoria parti ora ‚cu e ambulance ta baha for di Saûta Cruz ta &'caminda di _Shaba.pa Bubali nan ta coy. E ta sumamente peligroso y smal. Principälmente ora cu e ambulance ta bin cu un velocidad hopi halto, p'esey mi ta kere cu ta hopi necesario pa e worde ehecutä mas liher cu ta posíbel. 

Mi kier a haci un pregunta tocante e camindanan di Morserrat y Tanki Leen- dert, Bestuurscollege por a duna un descripcion, cual ta e camindanan? Paso- bra den Montserrat tin diferente caminda ta corre y cruza otro, p'esey mi tabata kier un splicacion cua ta e carreteranan den Montserrat y cual car= reteranan Bestuurscollege tin pensá pa bay asphaltá den Tanki Leendert. Tocante di e carreteranan den Monserrat, mi a pidi pasá esun cu ta cuminzâä na Camay y sali na Palm Beach. Awor mi no sa si esaki tambe ta incluí den djê. Gustosamente mi kier a haya un splicacion ariba esakinan? * 
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Tambe den e ultimo presupuesto mi a pídi pa tene debidamente cuenta cu e 

‘caminda cu ta päsä door di e pueblecito Boegoeroei. mes. P'esey mi kier a ka- 

ci un suplica mas, ya cue no ta poní ariba e presupuesto “81, pa siguramen=- 

te e por aparecê ariba presupuesto di “82, Pasobra e pueblo di Boegoeroei 

tambe lo keda contento cu nan por haya un caminda bon trahá di asphalt. 

Mi kier a puntra tamb- ki posibilidad tin pa Gobierno studia pa haci e camin= 

da di Misa di Noord pa Westpunt un poco mas hancho, pasobra na diferente ca= 

minda e ta demasiado smal, y den pasado caba pa motibo cu e ta smal mes, ta- 

bata tin desgracia cu consecuencia fatal eynan, Mi ta kere cu ta di suma im= 

portancia cu e caminda aki di Misa di Noord pa Westpunt ta hopi corrí, door 

di hendenan local y tambe door di turista. Y ta p'esey mi ta kere cue ta un 

caminda hopi ocupá y ta necesario pa studia con pa bay hacië mas hancho. 

Den e presupuesto di °79 y “80 mi a bin cue pregunta tocante di e midimento 

di terenonan door dí D.O.W. Te ainda mi ta di opinion cu Gobierno Insuler 

mester hinka e asunto di midimento dí tereno den man di empresanan particu- 

lar, pasobra si mi no ta herá, dia pa dia e atrazo den, midimento di tereno 

ta birando mas grandí. Y mi ta kere cu urgencia mester tuma esaki cu man a on 

ro pa bin cla cue midimento di tereno of pa kita e achterstand cu tin actual- 

mente mas liher cu ta posibel. Pasobra no ta husto cu ora un persona manda va 

proyecto di cas aden, manda su mapa aden pa aprobacion, y e midimento di te- 

reno solamente ta dura 2,3, pa 4 afia. Locual cu e persona aki tabata tin 

gespaar pa traha su cas na principío ora cue entregâ su mapa, of pa ora 

cu e worde aprobâ, kizas e prijs di e cas a subi 2, 3 biaha die prijs ariba 

e dia cue a entreguê, 

Poco dia pasâ nos por a lesa den e diaríonan aki na Aruba cu Gobierno In= 

sular awor a tuma un decision fijo cue empresa di galifa na Kudawecha mes- 

ter disparcê for di eynan, e mester worde movê con que sea. 

Mi kier a puntra Gobierno Insular, ki paso nan a pensa di tuma pa movê, asi= 

na cu e contrato di tereno caba? Tambe mi kier a puntra Bestuurscollege; si 

e dofonan di e chickenfarm aki a bolbe haya permiet pa ultimamente importá 

galiïa nobo? Tambe mí kier a puntras pa ki tempo Gobierno Insular ta kere 

cu e chickenfarm akí lo ta kitá for di eynan? Mescos cu den diferente dis- 

tricto Gobierno Insular ta trahando cu hopi afan pa embellecf diferente dis 

trictonan pa metanan turistico, y mi ta kere cu ta necesario tambecu @e puu” 

to mas panoord di Aruba, esta e punto unda cue Farro, e Vuurtoren ta situâ, 

si Gobierno por haci su afan pa embellece e sitio aki, y asina hacië un atzac= 

cion turistico. Pasobra diariamente durante tur hora di dia, bo ta haya auto 

di turista ta bay pa e sitionan aki, unda cu nan ta subi ariba baranca pa 

saca potret etc. etc. Mi ta kere cu ta necesarío pa cuminzá pa bin cu un 

carretera debidamente asphaltá di fin di Boulevard te na e Farro, drecha e 

trafico cu ta bay halto pa subíi e baranca y tambe pa drecha completo e cas 

cu tin eynan cu ta den un estado comptêtamente kibrá door di vandalismo, 

hacië un sitio turistico. Tambe mi kier a puntra na Gobierno Insular; ki 

posibilidad tin pa habri e Vuurtoren pa publico durante cierto horanan di 

dia, y muy en principal durante di week-end? Pues pa e publico cu ta hiba 

di gusto por subi ey riba y wak rond segun nan kier. Un par di afa pasá 

comisíon 2000 a hací un labor estupendo, limpiando hopi parti di Aruba. 

Pero ultimamente nos ta mírando atrobe cu hopi hende no ta cooperá y ta 

tirando sushi rond di Aruba atrobe. Plantage West-punt cu antes tabata un 

lugar limpi, hopi hende tabata haci piecnic durante dia, awor aki ta mas of 

menos convertí den un medio dump caba. Mi ta kere cu ta necesario pa cumin- 

zâ tuma medidanan contra e indivíiduonan aki mas pronto cu ta posibel, cu 

pa falta di responsabilídad, pa falta di pensamento cu nan tambe ta forms 

parti di Aruba nan ta yega tíra sushi unda cu nan ta haya ta bon, cada ta 

mas rapido cu ta posibel pa nan. 
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: - . Ps b, be ke ie à „Nos mester cumíazá tuma e sushedad di Aruba hopi na serio y si ta posibel 
bin cu accion, manera e Comisíon 2000 a haci un’ par'di aïa pasá. 

Recientemente nos por a mira na beach dí Eagle, unda cu nan a cumínzá traha 
un afdak chiquito pa facilidad pa e publico, mi ta kere cu ta un bon comíien- 
-z0, pero mi tä kere cu Gobierno no mester laguê na e comiengo aki. Na dife- 
tente beachnan e‚o, na Eagle, ?alm Beach, Arashi unda cu hopi gublieco di 
Aruba durante di week-end ta bay pasa nan dia -placentero eynan, pa bin cu 
mas facilidad. No solamente afdak, pero tambe e'famoso pitnan pa barbeque, 
mas lugar‘ pa cambia paûa, mas facilidad cu e hendenan por pasa ora e solo ta 

„cayente y pa nan sconde baonan. Ta difetente afüa caba'ta worde papiá ariba 
e facilidadnan aki y mi ta kere cu awor-cu ebegroting di “81 ta na tempo ; 
mi ta kere cu ta necesario pa dütante afa.°81, embellecé nos beachnan debi- 
„damente y asina construí un tiki mas ná'nos turismo 

Mi kier a laguê te aki den primera buelta, Seïor Presidente. 

DE HEER F,E,‚A,DE PALM: Sefor Presidente, mi kier a hiba palabra awe tocante 
di e dump cu nos tín na Cas dí Paloma, Sefior Presidente sabi cu na Aruba 
ta un lugar so di tíra sushi publico tin, pero cu akí tin problemanan serio 
cunê., Nos ta haya cu na e dump aká cachônan y pushínan ta worde tirá y door 
di esaki nos ta haya hopi otro animalnan cu ta crece aki y cu ta treciendo 
e vecindario aki den peliger. Cachónan y pushínan cu maleza ta cana rond y 
muska cu ta sinta ariba e bestianan aki tambe ta bula y sinta ariba cuminda 
di hende, Y asina ta trece enfermedad cu no ta necesario si nos tuma un ma- 

…nera cu esaki. Tambe nos ta haya cu na e dump aki hendenän ta drenta y 
schommel den sushi y hiba sushi cu a worde tírá afor, back nan cas. Mercan- 

cíanan cu a worde afgekeurd y bentá afor, tambe nan ta hiba, mi no sa pa ki 
uzo nan ta haci esaki si ta pa nan cachó of pushi, pero esaki tambe ta algo 
eu mester worde evitá . Akí nos ta mira cu na e dump lo mester bin mas regla 

„di un sistema cu bo ta haya ta hendenan cu ta bin tira sushi, y no ta haya 
"otro hende ta hiza sushi pa híba na otro Gaminda, pa mafan atrobe.nos ta ha- 
ya nos cu e mesun problema di busca e süshí aki y benté back na dump. 
Mi ta kere cu den futuro lo por tin cualkier sistema di un manera di kima 
sushi, pa asina evitâ tur. e problemanan aki, Gobierno di Aruba lo por bin 

„cu esaki pa kita tur e problemanan di insectonan, pushi, cachó, holó stinki, 
pues pa evitá nan di un manera moderno,-cu e lo no ta un molester pa ningun 
hende mas na Aruba. 

Mi kier a papia tambe tocante di nos caminda principal esun di Playa pa San 
Nicolas. Parce cu tin un rapport pa trahá un double lane di esaki. Lo mi 
tin gana di sa ta ki dia tin pensâ di cumínzâ cu e double lane aki pa asi= 
na facilitâ nos trafico cu dia pa dia ta birando mas y mas grandi y pa asina 
evitâ tambe mas accidentenan tuma lugar. Lo mi kier sa ta ki dia tin inten- 
cion di cuminzá cu esaki? Ta un plan di cuanto tempo esaki lo ta? P“asína 
facilitâ e manehadornan di auto mas tanto cu ta posibel, pasobra esaki ta 
birando día pa dia mas hopi. 

_Tambe mi kier a sa si D,O,W, tin reservas pa e cämindanan cu te ainda ta den 
mal estado? Parce cu na San Nicolas den Pastoor Hendrikstraat tin un cruzada 
cu delaster tempo a bira masha peligroso mes y cu e caminda aki ta den un 
asina mal estado cue ta trece e manehadornan di auto den peliger, nan mes- 
ter kita pa buraco, tin cu nan auto ta abao y ta dal den buraco, y asina tre- 
ce nan mes den mas gastonan tambe. Mi kier a puntra si D.O.W. ta na haltura 
di esaki y sí ta intencion di drecha e caminda aki? 
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Tocante di Fergusonstreat, un tiki p’abao di Mercurius Trading, tin mauer 

un brug chiquito, aki antes tabata tin un muraya cu bo por a wak cu tin ua 

rooi ta corre ey bao, pero parce cu tabata tin un desgracia eynan y e muráaja 

akí a worde kibrá y cu te aïnda, pa varios tempo caba, esaki ta un peliger. 

Bo no ta wak, pasobra e ta yená cu mata banda di djë, y ora un auto tin eu 

kita na banda pa un otro auto, keriendo cu ta ariba terra e ta baha, e ta 

hayé enfrentá cu un buraco grandi y causando asina un peliger mas ariba nos 

cerreteranan. 

Na Jaburibarí tambe tin un caso mescos cu esaki, caminda cu nan a traha e 

caminda grandi nobo e a keda masha bunita, pero tín un bahada masha greadi 

na banda cu asina aki tín trucknan grandí ta corre y ta enfrentá autonan di 

famíia, e autonan di famia mester para pa laga e trucknan grandi pasa; of nan 

tin dí pasa di banda y ta hayê-cu e posibilidad cu nan por cay den e afgrond 

aki. DE 

Tambe tin un otro problema cu mi kier sa cu hopi hende a tvecé padilant:;, 

ta tocante di Driemasterstraat; kiko ta pará cu e caminda aki? Ta di con 

e no ta worde habri? Ta kiko ta e motibonan cu te'ainda e camíinda aki ca zer 

782 Pasobra poco dia pasá, mi a riparä parâ na un di e cruzadanan aki ni 4 

mira cu varios accidente a hera di tuma lugar door di cierto autonan cu sî 

ta haci uzo di e ceminda aki, y cu ta salí ariba camindanan principal y otten 

nan no ta wak nan, pasobra e‘luznan no ta traha, e bordjinan ta kitá y vactoe 

otro reglanan. Mi kier a sa:3. kiko ta e problema cue caminda aki cu te ainds. 

e no a worde habrí, y trecí den uso, pa e manehadornan y nos pueblo? 

Tambe mi kier sa tocante dí e markthallen cu nos tabata tin antee, nan a wor= 

de kíbra' pa asina drecha waf y bin cu markthallen nobo, pa asina e hendersaa 

cu ta ehercê e labor aki tambe por tin un sistema mas moderno cu nan por ben= 

de nan frutanan. Awor aki e hendenan ta mas p'abao di e waf, caminda a worde 

trahá algun markthallen dí paio y caminda'cu:ora awacero yobe, esaki ta un 

problema grandi. Holor stinki ta mata, caminda hendenan ta bin cumpra naa 

frutanen. Y bo no sa kí bacteria y insectonan tin den e aire aki cu por pe= 

ga ariba e frutanan y asina’ tambe por trece den nos comunidad malezanan in= 

acceptabel. ef’ ‘ f 

Tambe mi kier sa tocante dí un adjuct=hoofd cu ió tabata tin na D.0.W. 

Parce cu e persona aki a laga Aruba sin tuma su retiro. Mi kier a sa cu tin 

intencion di yama un waarmemend hoofd nobo of un adjunct hoofd nobo, pa aai= 

na e departamento akí tambe por sigui? 8 Ì 

Tocante di bouwvergunning, tambe ta un problema grandi aki na Aruba, camiuda 

bo ta heya hendenan cu a traha cas caba, hendenan cu ta biba den cas caba, 

sin cu nan tin un bouwvergunning. Esaki ta un retrazo masha grandi di e de- 

partamento. Y mi lo tabata kier sa kiko ta e motíbo cu esaki ta tuma asina 

tanto tempo pa un persona por haya un bouwvergvaning? Pasobra ora cu @ per- 

sona aki bín busca un bouwvergunning, ta pa e simpel motibo pa e cuwinzä 

mas pronto cu ta posibel pa e traha su cas, pa asina mas pronto cu ta posi= 

bel e por scapa e prijsnan halto cu dia pa dia ta bira mas halto, pa asiug 

e por keda clâ mas pronto cu ta posibel, cu mafian e no mester bay traka un 

cas cu prijsnan barbaramente halto. Y cu kizas e tempo ey e no por afford. 

Mi kier sabis ta kiko ta e problema cu e@ departamento aki? 

Tambe mi tabata kier a sa, ta di con na D.O.W. te ainda no tin un departa- 

mento di electro-techniek? 
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Parce cu na e departamento ey tin un persona macha bon mes den e ramo aki, 
parce cu D,O,W, mes a duna un positief advies ariba e persona aki cue por 
bay studia den exterior, pa asina e bin back y traha pa nos comunidad. 
Y lanta asina tambe un departamento den e ramo aki, pasobra parce na D,O,W, 
no tín un departamento tocante di elctro-techniek y ta un compaîia di afor 
ta hací tur e trabaonan aki. Mi kier sa: vakiko Bestuurscollege a rechazä 
e persona aki pa por a siguí su estudio y asina tambe bin cu un departamento 
den e ramo aki? 

Tambe mi tabata kier a sa tocante nos playanan. Basta tempo nos.a tende cu 
a worde trahá un rapport pa e situacion cu lamâ ta comiendo nos beachian tur 
aa un tiki mas, Ya e a come hopi caba y parce a worde trahá un rappott. 
Y mi kier a puntra si ta posibel cu Eilandsraad 1o por a haya-e rapport aki, 
pa asina por a studië, mira ta kiko ta e problemanen cu ta hací e lamá ta 
como nos beach y kiko ta e solucion pa esaki. Pasobra esaki ta un di e par= 
tinan mas bunita di nos isla. Mi no ta kere cu nos mester perde esaki, djies 
pa cierto motibonan. P'esey mí ta kere mas rapido cu nos tuma accion ariba 
esaki, mas liher nos por sana y drecha e problema cu actualmente dia pa dia 
ta kibrando nos beachnan y bay cu nan. Y cu ta treciendo tambe un problema 
grandi den nos parti turístico, pasobra esaki ta un die prendanan cu nos 
Aruba tin. È 

Y tambe tocante di e facilidadnan aríba beach, Hopi miembro a trecé caba 
padilanti, Hoteinen grandí a tuma lugar ariba nos beachnaen, nan a haya e 
lugarnan mas bunita, pero ainda tin lugarnan buníta na nos pleyanan banda 
di p“abao, A worde limpiá un lugar grandi mas panoord di Holiday Inn. 
Mi kier sa cu ki intencion e lugar aki a worde limpiá? Pasobra tabata tin 
mata masha bunita, ‘hendenan por a ‘bay carpa, pero tur esaki a worde kita y 
a bin un vlakte masha grandí y bashî, mahos cu un beach bunita su dilanti. 
Mí kier sa e intencion kiko ta bay haci cue lugar ekí? Si ta un beach pu- 
blico cu facilidadnan pa nos pueblo; pa asina den.tempo dí vacantie nan por 
bay eki y asina goza di nos beachnan, Pasobra actualmente mayoria parti ci 
nos beschnan a worde ocupá pa e hotelnan grandi. 

Tambe tocante di nos dragstrip mi tabata-kier sa kiko ta e problema cu e 
dragstrip poco dia ey nan a kala maska santo, mi kier sa ta ken tabata hala 
santo akí riba y cu ki intencion? Pasobra parce cue dragstrip aki ta algo 
masha grandi, e ta un deporte masha gueté den nos comunidad aki na Aruba. 
E afia aki atrobe ta bay tín carreda, manera mi a mira aïa pasâ nos a papia 
masha hopí di dragstrip den begroting, y mi a kere sigur cu den e säa cu a 
pasa cu lo tabata tin medidanan tumá cu Acuba tóch por a haya un dragstrip 
pero te ainda e lugar aki a keda mescos, solamente mi á mira cu nan a tira 
un par di truck dí graniet mas ariba, mi no sa'cu ki intencion, y ní kende 
ta trahando, Mi kier sa ki intencion tin cue dragstrip aki? Pasobra pueblo 
di Aruba atrobe-e afia venidero mi ta kere tin cu bay Corsow, p'asina por 
tuma partí den e carredanan aki, ;cual e pueblo dá Aruba ta un fauatico masha 
grandi di djë. Hopi placa ta worde hibá di Aruba pa e Isla di Coroow, djies 
pa @e simpel motíbo cu Aruba no tin un pista. Y di otro banda tambe nos tin cu 
comprondé. cu e dragstrip aki lo ta un facilidad y un ayudo di otro barda pa= 
sobra e lo kita tur e hendenan cu ta pusta auto, motorcycle, cierto otro mo- 
tornan grandi ariba caminda, e lo kíita tur esakinan y pone nan tur den un 
solo caminda cu siguramente nan: lo haecisuzo di:dië. Di otro banda, e banda 
turistico mi ta kere e lo ta bay ta aleo masha grandi mes pa Arzcba, Pascbra 
papiando caba cu cierto hendenan mi a teade cu hopi tín interes den e depor- 
te aki y lo por bin aki na Aruba y haci esaki, Mi ta hay keda te akí, Se= 
or Presidente, y lo mi bin back den tweede ronde. Masha Danki,. 
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DE HEER D. TROMP: Seüor Presidente, na e monton di remarcanan y preguntanaen 

cu a worde hací door di e oradornan promer cu mi, mi kier a afiadí algun tam- 

be di mi parti, terniendo cuenta eu cierto exigencianan;, especialmente ariva - 

nos camindanan. Y tambe teniendo cuenta cu D.O.W. ta hopi atrazâ princíipal- 

mente den trahamento di camínda. Di mi banda y mi coleganan Sefior Vos, Kock 

nan a touch e caba, pero di mi banda tambe mi kier a haya di parti di Gobiec- 

no un liste di e camintanan, laga nos yama nan e camindanan cu ta aprobá, 

pero cu te awe no ta ehecutä. Gustosamente lo mi kier a hava e lista ey de- 

tayâ, specificá eu eïas. Pasobra segun mi, te awe e camindenan cu Gobierno 

ta drechando cu ta trahando, ta bezig ta recap, ta camindanan cu ya ta apro= 

bä for di tempo di Bestuurscollege di P.P,A. for di afa“74,°75. 

Awor p'esey mi kier a haya for di °75 te awor aki na aüa “89, un lista di 

e camindanan cu ta aprobá caba, e placa ta votä caba, pero cu te awe e câ- 

mindanen ey no ta realizâ. Ademas, mi kier a sugerí na Gobierno, laga nos 

bisa si mas aworo resultä cu nos tin un líista di 50 camíndanan cu mester & 

worde trahá y no t‘ey, lo mi a deseá dí haya un lista y mi kier a sugerî Go= 

bierno pa bin cu un lista di prioridad, pasobra den e 59 camindanan €y tin 

cierto camindanan cu ta di menos importancia, pero tin otro camindanan cu 

nos trafico ta exigí pa nan t'ey, pa trece cierto alívíio y pa trece mas ser 

guridad ariba caminda. Ademas pa e atrazo cu tin aríba trahamento di camia= 

da mi kier a puntra:s kiko Bestuurscollege tin planeä, con Bestuurscoliege ca 

pensa pa remediâ e asunto aki? Y ademas si ta D.O,W, só ta keda traha ariba 

nan of e intencíon tâ tambe pa incluí empresanan particular, pa asina apre- 

surâ trehamento di caminda mas y mas. Esaki ta e di tres presupuesto cu nos 

ta tratando di D.O.W, den e termino dí 1 afa. Locual cu mi tin di remarcâ 

cu esaki ariba su mes no ta un asunto sano, esaki alcontrario ta reflehá en 

maneho malisimo, Pero apesar dí esey, no pa bay den repeticion, pero téch 

miikier a trece un biaha mas na atencion dí Gobierno, cu den e ultimo presen 

puesto:mi a lanza e pregunta: ki dia Gobierno ta pensa di traha e camízida di 

Engelandstraat bay e edificic di Scciale Verzekeringsbank y Hagpital rcbo? 

Mi a trecé padilanti, pasobra mi ta mica tur día cu mas y mas nos puebio ta 

haciendo uso di e camíada impcstante aki, esta e caminda dí Eagle bayende 

pa e hospital nobo, pa Sociale Verzekeringsbank y Departament van Onderwijs, 

Pues un caminda cu den un futuro cercano, sigur sigur lo mester worde trekó, 

Ademas mi kier a hala atencion tambe, esaki ta un cariada cu segun mi Soûor 

Flanegin tambe a meucionê awor ey,‚ ta e caminda grandí cu nos tin caba dá 

Montaïa pa Sabana Liber, Mi ta corda cla clâ, cue tempo ey tambe tabata 

proyectâ pa siguf e caminda aki den direccion di Misa di Noord bay ariba, 

pero parece cu esey a resultá mucho caro, en coneceion cu mester bay traka 

viaduct etc. pasobra tin un rooi masha grandí eynan, pero e plan tabata des= 

pues pa bira e caminda aki bay p'abao, pasa den e pueblo masha poblá Gi 

Boegoeroei bay terminá na e Refresqueria Boegoeroei. Mi kier a puztra: 

Bestuurscollege a sigui traha ariba e caminda aki? Esta-e caminda di MontaÂa 

bayendo pa Boegoeroei y sali banda di Refresqueria Boegoeroei? 

Ademas mi kier a trece tarbe na atencion di Bestuurscollege, ariba e cauinda 

unda ayera atrobe a pasa un accidente fatal, esta e di Bvbali bayendo pa 

L.G.Smith Beulevard, di Shaba pa Bubali. Pasobra e ta un caminda bieu ye 

ta un caminda masha smal tambe, 

Esaki ta algun puntonan cu mi kier a trece padilenti den e prome tanda, 

Sefior Presidente, 

DE HEER C.LACLE: Sefor Presidente, cu gran satisfaccion nos por a haya @ 

begroting di °81, promer cu afia caba. 
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Esaki ta un prueba mas con nos Bestuurscollege ta primintí y ta cumpli. 
Tabata tin poco luna pasâ un avalancha di critica, un avalancha di aspecto- 
nan negativo ariba nos Bestuurscollege. Pero sí nos scucha bon den curso di 
e reunion, nos ta mira masha poco palabra a worde dedicâ na entregamento di 
nos presupuesto. Dí nos bande palabra di elogio na nos Bestuurscollege cu 
ta haci tur su posibel ahus*? cur e trabaonan pendiente, pa asina nos haya 
un mihor gobernacion. Tambe den e mesun rosea, ta e deseo dí nos banda pa 
e ahustacion dí tur e trabaonan atrazá cu por yega na un nivel cu nos tur 
por bísa pronto, na un nivel cu a normalizâ su mes pa un bon marcha pa nos 
dushi Aruba, 

Encuanto e presupuesto di D.O.W., den e reunion aki seguramente diferente 
miembro io bin cu nan sugerencía, algun cu critica. Pero di nos banda, ta 
bin preguntanan cu nos ta deseâ debidamente pa haya ua contestacion ariba 
nan. Tambe lo salí sugerencianan pa nos finalizá e begrotingnan. Pasobra 
cu Dios su poder, nos lo worde confrontä cu begroting di eäa “82 y segura= 
mente nos ta spera cu na tratamento di e begroting di afa “82, nos por bisa 
cu casi tur e sugerencianan Bestuurscollege por a tene cuenta. Pasobra ta 
remarcable, ora cu bay back, bo check back bo stocknan, bo ta haya cu pregun=- 
tanan di cada afia ta worde ripití akiden., Esta esunnan cu ta tuma nan tempo 
pa pasa e begroting ta mira cu cada vez cierto preguntanan ta worde ripiti. 
Y nos ta haya cu Bestuurscollege ta duna cierto toezegging, pero tin di e 
puntonan cu nada ta worde hací ariba nan. Den esey tambe nos ta spera un 
mehoranza, 

Pregunta pa Bestuurscollege tâ: con ta parä cue ziekteverzuim na D.O.W.? 
Si tin un mehoracion ariba e absentismo ey, of nos por bisa cue ta alar- 
mantê? Y kiko ta e beleid dí Bestuurscollege eacuanto e absentismo di tra- 
bao aki? Tambe pueblo di Aruba no mucho tempo pasá a worde confrontä cu un 
catastrofe cu a sacudí henter nos comunidad, unda cu nos por a lamentá bida- 
nan dí hende a worde sacrificá. Pero sai no ta bisa cu ta falta di Bestuurs- 
college, Mi ta bisa cu ta algo cu henter nos pueblo ta lamentá ora naturale- 
za ta tuma bida humano. Esakí , ta e accidente cu a pasa na e parti noord 
di Aruba, banda di Boca Mahos, y nos ta mira cu diripienterente Bestuurscol- 
lege concien'te:: di su responsabilidad a tuma medidanan sano. Ta bay pa 
Bestuurscollege e pregunta akis Bestuurscollege ta na haltura cu tin mas pun- 
tonan delicado presente aki na Aruba? Den otro palabra: Tin otro bare canan 
cu ta duna un peliger pa nos comunidad un peliger pa esnan cu ta bay goza 
di e naturaleza of bay pisca, of e personanan cu ta bay bishita e partinan 
ey como turísta. Pasobra tin partinan na Malmok cu e pueblo ta uzando cu ma- 
sha frecuencia, mas of menos un dos luna prómer, tambe un parti basta gran= 
di a cay den awa. Sorpresa p'ami ora cu mi a presencia e hecho ey,‚ cu no 
tabata tin un caso raportá. Y gracias na Dios cu ningun accidente a pasa, 
pasobra ta un lugar caminda cu hopi hende ta bay sambuyá of landa. Ta p'esey 
mí pregunta: Bestuurscollege ta na haltura cu tin mas? Tin diferente punto- 
nan akí na Aruba, y mesora ta bay e suplica pa Bestuurscoliege laga haci un 
check-up door dí su departamento, especiaïmente e parti di noord. Pues recor- 
rí e partinan ey cu ta peligroso. Tin diferente piscadózan cu ta hala nos 
atencion ariba eseynan. Den e mesun Îiîfa aki mi ta keda y mi ta duna un hint 
na e parti p“abao di Boca Mahos cu nos ta yama Boedcei, unda cu tin facili- 
dadnan trahâá kopi antes door di e departamento di Werkverschaffing pa e pis= 
cadônan por tiva un líäa, pero cu ta un lugar tembe cu tin hopi peliger bao 
di djë. Asína ta un suplica pa Bestuurscolicge laga haci un recorrida y pa 
e worde informá debidamente di e beleid cue ta tuma. Tambe no tarda mucho 
cu e parti di Boca Mahos pa tuma pesonsna mas pronto cu ta posibel. 
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Y no lubidá tambe, e peligro cu naturaleza tambe ta bringa nos, esta e peli- 

gro di "instorting" di nos puente natural. Bestuurscollege por pone hopi 
atencion ariba e parti aki di nos puente natural, Nos lo ta masha agradeci- 

do si Bestuurscollege por duna nos esäki, sea por escrito, of via un Huis- 
houdelíijke vergadering informâ nos, con ta parâ cu e putonan aki. 

Encuanto e riolering-v’steem, nos sabí dí Bestuurscollege cu tín un master- 
plan. Y mi ta puntra; kiko ta e beleid di Bestuurscollege encuanto e ricle- 

ring systeem aki? Pasobra nos sabi cu na e Departamento dí D,O,W, su axb=- 

tenaren ta haciendo un bon trabao, pero ta imposibel, pasobra bo ta haya cu 
tin hopi riolering te ainda ta tapä debí na factornan X. Pero mi kier haya 
mas gspeapletheigsd toep den e ramo aki? 

Encuanto nos waf ohdauttet nos ta masha contento cu e Erâbao: ta clá. Nos ta 
mira algun fayo tecnico chiquito, cu sigur Bestuurscollege ta poniendo aten- 
cion, esta e afwaterings-systeem. Tambe pregunta na Bestuurscollege: ki dia 
nan ta cuminzá cu uitbaggeren? Esta e uzamento di draga pa coba e lodenen ev? 
Tin draga disponibel? Pa mi no bisa: uza e mudcat, y cuanto santo blaaco 
Bestuurscollege ta haya cu nos mester tin pa nos mornoterannt Y si ta bin 

mas puntonan pa uitbaggeren ‘en coneccion cu e Container=haven? 

Tocaate di e witzard cu nos ta uza semper pa carretera, pa basha ariba e 
asphait. Mi a constatá cu Bestuurscollege awor ta bay over na uza grijs of 
graniet. Bestuurscollege tín pensá di sigui uza e graniet pa spuit aríba 
e azeta of lo sigui cu e santo blanca? Pasobra den @ segundo rondo lo mi 
bin cu un sugerencia na Bestuurscollege, 

Cada afia nos ta tende akiden e aspecto áí e sushedad na gran escala. 
Nos ta mira cu Bestuurscollege a laga haci diferente lugarnan limpi. 
Pero dí otro banda nos ta constatä cu podiser e carreteranan ta mucho Î2u 
pa hiba sushi dump, sierto hende ta baxha nan na diferente puntonan, unda 
cu nan ta traha nan cas. Nos te concentrâ “ki patras na Santa Helena, banda 

di Hospital, hasta nos ta mira hopi sushedad ta.bin na partinan di Noord di 
Aruba, tras di Alto Vista bin abao, tambe na e carreteranan turisticonen ve 

caba nos ta mira sushedad eyfraszan tirâ. Bestuurscollege por laga D.0, W. 

haci un recorrida pa un inventarizacion di e puntonan dí sushedad y duna. 

Bestuurscollege? Esaká ta nos trabao y mi ta warda awor kiko ta e next step 

pa e opruiming. Pasobra segun amí, e ta bay costa nos basta hopi cen pa nos 

saca tur e sushedad, autonan bieu, en breve pa haci an general ciean=up, 14 

costa nos algun cen. Gustosamente mi ta deseá di tende Bestuurscoliege su’ 
beleid encuanto dí e sushedad. Pasobra mi a bisa awor ey den mi inleiding 
cu cada afa cierto preguntanan y cierto remarkanan ta worde trecí. padilans:, 
Ta berdad y cu derecho. Pasobra:segun ami ta masha poco ta worde hací pa cé- 
ba cu e opslagnan aki. Sea cu nos mester pone mas vista, nos mester pcaa 

mas bewaking of Bestuurscollege mester píidí cooperacion di Polis, of nos 
tin di bin cu nos milíeupolítienan. Ta di lamentá cu cada afia nos ta mira 

e cosnan aki ta subiendo, Bestuurscollege ta haci vn Bore, pero e ta subien=- 

do na otro banda. 

Tambe nos a tende cu Bestuurscoliege tin plan na move cierto departamento 
di D.O.W, pa un otro banda, esta e banda dáí Sero Bianco, Nos kier tende á£ 
Bestuurscollege: si e plan ey ta bay door? D.O.W. den su totalidad lo ver= 
huis of no? Mi ta deseâ di sa esey? Y sí acsso D.O,W, la haya un otro be- 
stemming, un otro edifiecio: Kíko Bestuurscollege tin pensá dí haci cue ge- 
bouw di D.O.W.? 



10 — 326 

Mi a tende ariba caya cu probablemente e suma dí telefoon na D.O,W, ta subien- 

do of lo subí masha hopi. Tin bisá cu hasta privê-gesprekken ta worde hací 
ariba diensttelefoonnan, ta algo cu ta worde cobrá na Gobierno pa dienst, 
pero ta privé gesprekken nan ta, Mí kier a puntra Bestuurscollege, si e ta 

na altanto di esaki? 

Tambe beleid dí Bestuurscol!:se ariba e carreteranan dí santo den diferente 

districto. Kiko ta su beleid? Nos por haya un olie=weg? Y mi lo pidi aki 
pa Bestuurscollege pore atencion aríba e zandweg, p“ariba dí Sero di Pita 
pa Ayo, e tin un recap; pero di Ayo p’ariba, pa Andicuri, si nos por haya 
uni olie-dek? Y tambe e partinan mas p'ariba, unda cu ta bay pa Daimarí y 

tur e lugarnan eysi nan por a haya un olielaag. Kiko ta beleid dí Bestuurs- 
college encuanto e voorziening di e olie pa e carreteranan pues nos zandwe- 
gen? 

Nos a mira kíko naturaleza ta hací cu nos beachnan. Nos ta parä na Manchebo 
Beach y nos ta mira cu cada cierto aa, lamâ ta coba basta santo blanco y 
nos no sa cu e lo duaa nos e back. Banda di Aruba Beach Club, p“abao di Ta- 
marijn unda cu tabata waf di Eagle, nos ta mira hopí santo blanco cobâ door 
di lamä e la drenta te na 2° o 3 mata di druif grandi basta aüa a bay den 
lamá. Nos ta mira e posternan di e Eagle-pier ta.saliendo for di den terra 
y biniendo aden nos ta mira tur e olie=koeken asina diki ta sacando nan 
bista y nos ta mira cu nos awa den cierto sentido ta worde contaminâ cu e 
azeta, hasta e holor ta salíendo, Sefior Presidente, 

Mi kier a puntra Bestuurscoliege: kíko ta e beleid di Bestuurscollege ariba 
e proceso aki? Sí nos por pone Shell aansprakelijk, of no? Kiko ta e beleid 
di Bestuurscollege? 

Tocante nos beachnan, si nos bay partí di Noord, partí Malmok, nos ta mira 
“ecu antes unda cu tabata tin basta mata, den curso di tempo nos ta mira cu 
nan no t“ey mas. Potretnan bieu ta mustra cu tabata tín basta mata di druif 
rond di arashi, struiken, pero nos ta mira cu ta masha poco tin awor aki. 

En coneecion cu e ‘rerosi aki, ta bay un sugerencia na Bestuurscollege, 

sí nos por trece aanplanting di mata dí druif of otro matanan cu ta bay bon 

cu-awa salo, y nan ta bíra masha buníta. Sí nos por a haci aanplanting pa 
nos scapanan na nos beachnan, Un ehempel ta e matanan dí druif planta net 

dilanti dí I.O.W.U.A., P.O.V.A. y cu ta yuda den tur sorto dí sentido, pa- 
sobra ta conocí cu e matanan akí ta yuda tene e beach apesar cuento cu e 

lamâ lo coba e santo. E sugerencia aki mi ta duna Bestuurscollege pa laga 

eierto departamento, of haci uzo di e experiencia di e departamento cu a 

planta tur e matanan di druif ey, pa trece nan tur na nos beach den un 

forma bunita manera cu e ta worde trecí dilanti di POVA beach, pa nos beach- 

nan cu ta worde geteisterd de vez en cuando door dí olanan grandí y cu ta 
bay cu hopi santo blanco. 

Tocante dí nos openbare stortplaats, un pregunta tambe ta bay pa Bestuurs- 
college; kíko ta e beleid di Bestuurscollege encuanto esaki? Pasobra cada 
afia nos ta tende e mesun preguntanan.Awor nos a wordo confrontä cu un otro 
problema, Un sistema di Landfilling na Jaburibarí cu ta causando na e habi- 

tantenan rond di €jêé, un poco problema. Mi no sa si Bestuurscollege a tuma 
pasonan caba, pero mi pregunta ta: Kiko ta e beleid di Bestuurscollege en- 

cuanto e stortplaats akí na’ Jaburibari? Sí Bestuurscollege lo dempel e cu 
santo, cu bouwmaterialen, maneta nos a bisa, nos ta haya tur parti rond di 

Aruba? Sí Bestuurscollege lo dump tur e auvtonan bieu aden y tapê cu santo, 
manera cu un experto a splica nos, of si Bestuurscollege tin un otro idea 

encuanto di e abismo aki na Jaburihari? 
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Un pregunta na Bestuurscollege encuanto di e wegwijzernan? E lugarnan cu 

mester worde indicá door dí un bordji of informacion, pasobra cada afia 

tambe nos ta worde encontrá cue pregunta aki y mi ta mira cu masha poco 

ta worde hací. Mí sa cu antes tabata tin comision formáâ entre Gobierno plus 

particulier, hasta Lago tabata tuma parti aden, pa weita con pa haci pa tre- 

ce diferente wegwijzers na puntonan di interes pa nos turismo. Con e beleid 

ta? 

Mi a tende awor ey cu cachonan ta duna molester na dump. Ta berdad, Loslopen- 

de honden ta prohibí. Maske cuanto prohibí nan ta, Lo mi cuminzá duna Ber 

stuurscollege e sugerencía pa no bay venená e animalnan akí masalmente, pa- 

sobra no ta na dump so nos tin last dí nan. Nos tin last di nan tambe banda 

di e hotelnan. Pakiko? Pasobra expertonan a bisa nos cu @e ta un veneno fuer- 

te cu ta peligroso pa hende tambe, hasta ora cu bosbin den contact cuné. 

Pero esey mi ta supone cu Bestuurscollege sa di djë, Pues evitá tanto cu ta 

posibel e venenamento masal. Pasobra nos sa dí djé, tin keho cu a drenta na 

orea dí Bestuurscollege: cu e ta algo venenoso. P'esey mí sugerencia na 

Bestuurscollege ta pa studia e posibilidad pa introducí "Vangkooien'', 

Dus un canaster grandi, un trampa grandi, cu ta algo cu ta worde uzâ den 

diferente paisnen den nan urbanizacion, nan ta evitá, pa uza vezsno, “mda: 

cu tín concentracion di mucha, : a vqt 

Dilantí di nos Parlamento banda di zuid, nos ta mira basta tempo caba cu un 

part ta worde gedempel, unda cu nos ta haya cu e bedrijfsvuil ta worde tirá 

den lamá y nos ta mira con e ta bayendo y esey ta e parti cu Bestuurscolle- 

ge ta prepará pa e Promenade. Bestuurscollege tambe ta na haltura dí e kecho 

cu e olanan cu ta bin paden, ta stroba diferente di nos piscadö cu ta mara 

nan boto akí na waf chíkito, y mí por bisa tambe envista cu Bestuurscollege 

lo bay coba e waf chíquito cu draga, nos lo haya despues, si e bira un L- 

vorm e ta bolbe yena e komchi atrobe. Kiko ta e beleid di Bestuurscollege 

pa mehoracion di e punto ey? Bestuurscollege ta bay laguê asina, of ta bay 

pone un "arm!" di tanto meter, envista di e mareo cu ta bin den boca, y pa 

nos scapa nos waf chiquito. Esey sigur nos expertonan lo duna conseho ariba 

dié. 

Pickupnan cu ta bay pa dump cu ta pasa ariba nos boulevard y nos ta mira cu 

de vez encuando caha ta cay ariba caya, principalmente p'abao di vliegveld 

bo ta haya cahanan grandí, plastic ta bula, ta un nalatigheid di cierto 

cuidadanonan, y mí pregunta na Bestuurscollege ta; Kiko ta'e beieid di Be= 

stuurscollege encuanto e asunto aki? Pasobra e ta un asunto cu no ta di awor 

pero di afias. Cuanto di nos, como Raadsleden na dado momento ta haya un car 

ha grandi, ta nos deber pa yama autoridad pa nan ruim esaki op. Esey ta >2sa 

cu frecuencia, Sefior Presidente. Pesey mi pregunta: si ta yama Polis of nos 

ta bin cu nos milieu-politie? 

Esey tabata en breve loque mi tabata tin pa trece dilanti den primera tanda, 

Sperando ariba e contestacionnan di Bestuurscollege, mi lo mira si mí ta 

haya ta bon pa sigui elaborá, sí of no. Masha Danki, Sefor Presidente. 

DE HEER J.H.A.EMAN: Sefor Presidente, hopi tabata e critica ariba e hecho 

cu e presupuestonan tabata worde entregá laat, y hopi fuerte oposicion a 

bringa pa wak si por a drecha e situacion aki. Awe enberdad nos ta conten- 

to cu nos ta tratando e di tres presupuesto den e afa aki, pero sí nos no 

mester perde realidad for di bista. Esaki ta algo masha normal of asina e 

mester tá, Locual tabata sosodé den pasado tabata algo excepcional. 
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_ Asina tá, cu-despues di awe nos no ta suppose cada vez\di bay elogiá Be- 
stuurscollege, cu e a haci algo, locual den pasado tabata normal, y. Locual 

: Jegalmente ta normal. Nos por entregá un presupuêesto. na tempo, pero ‘nôs no 

ta gana nada di un presupuesto cu a yega Parlamento na tempo, mientras e 

no tín e valor cu un presupvesto mester tín normal. Y esun cu nos tin nos 
dilanti aki di Servicio Pubizo D.O.W,, ta duna nos e impresion fuerte cu 
ta un farce completo. E cifranan cu hos ta haya nos dilantí no ta convencêé 

nos. E ora ey nos no a gana nada cu un presupuesto cu a yega. na tempo. Pa- 
sobra nos a remârkê caba den tratamento di otro presupuestonan,.cu bo no ta 
gana nada si den ofieina, hendenan cu sa di cifranan di voorlopige rekenin- 
gen interno, bay traha un lista di cifras basä ‘ariba esey. Mas aínda loke 
nos ta nota den e presunuesto aki, ta cu segun nos artificialmente cierto 
postnan a worde bahá ‚ mientras Gobierno Insular sa masha bon cu e postnan 
aki no ta bay keda asina abao. Asina ta si nos coye presupuesto aki, e 
impresion cu nos tin cu nos no a gana nada cunêé, Pasobra na fin di afa of 
otro aa lo bay resultâ cu hopi dí e postnan a subi drasticamente compará 
cu loke nos tin scirbí akiden. Mi ta bay duna algun ehempel, nos por repasá 
henter e begroting, pero e ora nos ta bay pasa día akiden. P.e. ariba e 
presupuesto di Onderhoud wegen enz. e postsan 1440,1441, 1442 toelichting 

y verdere afwerking den e Hoofdbegroting mes post 802 di D.O,W, nos ta mira 
cu ta begroot na°8l, pa onderhoud wegen enz. £,.2,900.000, Na 1980 e tabata 

_f. 2.675.000. Nos ta puntra nos mes si e cifranan aki ta realistico, ora 
cu. bo mira cue voorlopig rekening ta duna un suma na 1979 di f£., 3.309.164. 
Kier meen cu na afia “79 e voorlopige rekening ta duna bo ya caba £.,400,000 
mas cu e ta duna bo ariba begroting na 1981. Con esaki por ta posibel? 
Pasobra si nos wak y si nos por analizâ cu à worde ingekrompen empieadonan 

‚na D, O.W. cu tin un bezuiniging drastico, nos por bisa sí, si e intencion 

tâ pa bezuinig, lo nos kier sabi: unda e bezuiniging ta bay sinta? Of ta 
gewoon @'cifranan aki a worde poní nos dilanti. Y Bestuurscollege ta haci 
manera e a yega dí hací- hopí biaha den pasado, surpasâ tóch na final. 
Nos ta mira cu nà 1980, aunque cu bo no por lesé directo den e begroting cu 
nos tin, pero nos a reken e cu aanleg di caminda lo a sali f.,-2.489,500. 

Y na 1981 e a baha cu casíi 1 miyon florin esta f£,1,500.000. Sefor Presidente, 
nos kier sa cu enberdad esaki ta intencion realistico di Bestuurscollege, of 

„cue ta un “kluitje in het riet" pa na final di otro afa nos por worde con- 
frontá sí nos haya un voorlopige rekening cu na cierto momento nos ta bay 
realízá cu e tabata un “kluitje in het riet”, 

Un otro ehempel y nos mester boibe bin ariba djé atrobe, esta e huurmento 

di e machiennan y autonan di derden, Nos a criticá e placa cu a worde mal- 
gastäâ den pasado. Y den e forma ey nos ta conteùto cu e presupuesto dí 1981 

ta duna nos un cifra di £.800.000 cu lo werde gastá. Esaki ya caba ta casí 
1 miyon menos cu tabata tin ariba e presupuesto di 1980, caminda cu e tabata 

£E: 1.742,000, 

Ariba su mes nos ta’ biogts cu di parti di Bestuurscollege, a - scuche oposicion 

su critica ya bay di acuerdo pa baha e malgastatieito di placa aki drastica=- 
„mente, pero nos kier sa sí e ta realistico? Pasobra e Bestuurscollege di 

_M,E.P, ta conocí pa e trikinan aki. Pasobra si nos mira e presupuesto di 
1979, e ora nos por mira cu tabata tin begroot ariba e presupuesto £,680,000. 

E voorlopige rekening dí °79 kier meen mas realistico loke a worde gastâ ta 
£. 2.818.000. Kier meen a worde poní den begroting f. 680.000, tur hende ta- 
bata contento, pasobra Bestuurscollege ta bay bezuinig drasticamente. Y kiko 
nos por mira ora cu nos míra e cíifranan berdaderfahmente gastá? 
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£., 2,200.000 mas cu tabata poní ariba e presupuesto a worde gastá. 

Y no ta e promer biaha, pasobra si nos bay mas leu e ora nos ta mira cu e@ 

begroting dí 1979, cu tabata £.680.000 mientras cu ya caba e voorlopige re- 

kening di 1978, tabata mustra bo cu a worde gastâ casi f, 2.000.000 ariba 

huurmento dí auto. P'esey nos kier sa si e intencion aki ta serio, of @ 

ta gewoon algo pa evi: cu oposicion ta bin cu un bateria di critica atrobe 

ariba huurmento di auto, mescos eu â worde hací na “79 pone un sumâ abao; 

pero ta gasta como 3 biaha mas, manera cu a worde hací den pasado. Esey ta 

e caso, of cu awor sí Bestuurscollege ta den serio? Pesey nos ta bisa: 

cu por 1o pronto e ta parce no3 un. fixie. E 

Tambe si nos conectá esaki cu e sistema cu e huurmento di auto ta bay awor, 

Segun cu nos por a compronde, den pasado D.O.W, tabata esun cu tabata huur 

tur auto y pasÂ pa tur e otro departamentonan. Segun nos a comprondêé den 

e cadena di cortamento dí hala bao di otro, awor aká t'asina cu pa cada 

departamento e diputado mes ta dicidí di huur auto y manda e cuenta pa 

D.O.W., y hasta, segun cu nos a cômprondê, tin dificultad di pagamento. 

Nos kier sa si t’asina e ta bay awor? Pasobra e ora nos ta sigur cu na finel 

dí e afia di presupuesto aki lo bay resultá cu e £.800.000 tabata, manera u 

nos a yamê "kluitje in het riet" y cue lo resultá Dios sa cuanto miyon.. 

florin. P'esey en detaye mí kier a sa di e diputado concerní si e sistema 

tá manera cu e tabata promer, cu ta @ diputado dí D.O.W. ta dicidí si ta 

huur auto sí of no? Of ta cada diputado ta huur auto pa loco, anto manda 

cuenta pa D.O.W. paga? 

Un otro ehempel nos a saca 3 for dí henter e presupuesto pa ilustrá cu ari 

ba nos e ta kom over como un farse, como un fixie, tä p.e. bao di e be- 

groting di Afdeling Civiel Ontwerp di D.O,W. nos ta haya un post di: over= 

werk ambtenaren. E presupuesto ta bisa cu na 1981 cu ta £.10.000 ta bay 

gasta ariba esey. E presupuesto di 1920 ta bisa cu nos ta bay gasta £‚4,C00 

ariba djé. E voorlopige rekening dí 1979 ta mustra cu realmente nos a gasta 

£.18.100 mientras cu e begroting di 1979 ta muctra cu nos ta bay gasta 

£,3.000., Mientras cu di e begroting 1979 mester a sa cu e voorlopige rekening 

di 1978 tabata £.22.340, Akí bo ta mira cu no ta berdad loke cu bo ta bisa, 

Si bo sa cu na 1978 e voorlopige rekening, e loke cu bo mes haci sokete, of 

bo ta tuma Parlamento haci sokete. E ora bo ta mira cu presupuesto 1979 ta 

duna £.3.000 kiko a pasa? Voorlopige rekening ta duna bo £. 18.100. 

Kiko nos ta haci na 1981? Trankil, manera cu nada no a pasa, nos a pone 

£,4.000atrobe. Nos no tin voorlopige rekening 1980, pero probablemente 

ta 30 O 40 míl florin, anto nos ta sigur e mesun caminda cu 1980. 

Esakinan ta ehempelnan pa cualificâ e presupuesto aki como algo cu posibei- 

mente ta bay resultâ un fixie completo, ora cu nos bay haya e cifranan 

final ( lo ta aki algun afa ) lo resultá cu loke cu nos a papia ariba djê 

awe, ta completamente irrealistico, P'esey mi kier tende muy especial di e 

diputado concerní: kiko su pensamentonan ta encuanto di e presupuesto? 

Nos no ta bay en detaye aríba henter e presupuesto, nos à duna algun enen 

pel pa ilustrá kiko nos kier meen y pa prueba kiko nos kier meen, cu den 

pasade ta worde poní cifras pa loco, anto djey ta surpasâ nan tóch. 

Y raad no ta kiek, nos tin un mayoria cíego ta vota y alafin ta resultá cu 

nos a gasta hopi mas placa cu nos a bisa Raad cu nos ta bay gasta. 

Colegaaan den oposicion a haci hopi pregunta, mi ta encerra mi mes na nä, 

Asina ta cu mi mes lo no tin hopí pregunta, ta solamente algun punto lo 

mi kier trece padilanti. Nos por riparä cu intencion di Gobierno tá pa 

traha cierto carreteranan na Aruba. 
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Yi ora cu‘ hos a bay hr den e.toelichting, nos a bin descubrí, cu cierto 

districto y mas en particular,un districto ta hayando tur preferencia. 

Nos ta gun e districto aki, nos no tin nada contra cu cierto districto ta 
haya e gran cantidad di venter Loke sí ta val nos op ta cu pa casualí- 
dad e ta e districto di e díiputado cu eigenlijk kier a bira: ‘e diputado di 

DD: O.W, Y éy nos ta sinti nos ves cu politica ta worde hungá cu necesidad 
di nos pueblo. Ta stifia nos, ucaminda cu na cuminzamento nos sa cu p.e. 
e pueblo di’ San Nicolas a eh primintí hopi den e cempafianan, y enberdad 
nos sa cu afa pasá un esfuerzo bastante grandi di banda di e diputado di. 
D.O,W, actual pa drecha e situacionnan malisimo na San Nicolas, pero apa= 
rentemente e cadena di e halanan cu ta worde cortá ta trahando tambe aki, 
cu ta evitá di sigui cu e: desarollo cu tabata tin na San Nieoldas cu nos tur 

a elogiá, awor aká awerde pará drasticamente y nos ta mira cu e- districto 
econcerní; cu nos ta gun unbez mas, nos ta desea nan no solo esaki, pero 
hopí mas, pero nos ta riparâ;cu e districto aki ta bay cubrí f£. 550.,000.di 
trahämento di carreteranan y fuera dí esun cu mester worde habrí cu lo bijra 
@ ringweg, nos no sa ki dia eta habri,(esey tin un suma di 300 mil y pico 
reserva p°ê) pero voor de rest tur dieoutcne di Aruba: Paradera, Santa, Cruz, 
Savaneta, San Nicolas mester bay parti f, 264.300, Nos sa cu afia pasá.a 
worde paärtí-den San Nicolaas y otro districtonan bastante, pero no mag ta 
asina cu pa via di peleanan entre otro personal pa haya voto den campaîa, 
cu awe den e formanan ey escarreteranan ta worde parfí na Aruba. 
Nòs kier pa cada aûa bin un distribucion ariba trahamento di carzeteranan 

„ over di henter Aruba, Yno bay concentrá awor solamente ariba un districto, 
“pasobra' un diputado ta envidiá e otro diputado, pasobra e ta birando mucho 

‚ popular e ta hayando mucho voto, Asina tâ, kita' tur trahamento di carretera, 
_hala pa e otro banda dí Aruba. Sefior Presidente, nos mester purba di traha 
“ariba un manera: serio, esey kier neen cu distribuí Joke cu Aruba tin ariba 
henter e isla y no laga e peleanan cu tin entre e diputadonan den e Be-. 
stuurscollege- pa: via-di votonan pa f&äturo bay dominá e politica ariba tra- 
hamento di € carreteranan. Mi colega den Partido di Pueblo Arubano, A.V.P. 
Sefior Adri de Palm ya caba a. trecê padilanti, nos kier sa si den e 263 mit 
cu tin pa e resto-di Aruba, si Pastoor Hendrikstraat ta envolví? Nos sa:cu 
e a bira ún highway masha importante y su situacion ta masha depiorabel. 
Tín cantidad di school rond, ‚ stadion y.e ta un tristeza pa:wak e caminda aki. 
Nos Iokier sa cue. 263 mil ta contené e dfechamentó di e carretera aki, 
Sino“úos lo bin cu un proposicion den ‘algemene ‘begroting pa amendä e post 

E akij” pa: anyhow e caminda pa San Nicolas worde drechá, : mtd 

Ya a worde papiá caba di e. ‘retrazo, ‚cu 1D, ‚0; ‚W. no pot dunàa:e permisonan: pa 
construí. Nos a tende y nos ta, encertá nos’ mes na tur e“preguntanan haeî, 
kiko ta sosodiendo-na D.0. We. mes, ‚pero e punto cu mi kief a. trece padilanti 

“tas kiko e intencion ta. encuanto decentralizacion di. Kadaster y Hypotheek? 
Nos a comprondé cu: un parti di e refrazZo ta worde causâ door di e hecho-cu 

‚Kadaster y Hypotheek-wezen no ta deeentralizä ainda, Y nos kier. sa sie di- 
putado: aki, en contrario di otro diputado cu tabata tin mester di un mocion, 
pa 'e haya e ruggesteun pa e@ por‚a bay negocië cu e minister nan ariba lands- 
riveau, nos. kier tende di e diputado concerní;, ‘si e@ vor $in e ruggesteun, 
of cu nos mester, despues di e tweede „ronde, duné un ruggesteun y entregâ 
un mocion, caminda cu nos ta duna nos ‘opinion como henter Parlamento, cu mas 
pronto cu ta posibel nos kier decentralizá Kadaster y Hyrotheekwezen, 
Nos kier a.tende en detayes di e diputado concerní: con leu nos ta cu e 
decentralizacion aki? E tin e esperanza cu muy pronto esaki por worde elemi- 
nâ? Y door di e decentralizacion ey, eleminá un punto di problema cu ta 
causa un retrazo den construcciornan aki na Aruba. 
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Hopi tempo hopi hende a papia di Kudawecha y te awor nos a abstenê nos mes 
di drenta den e problema akí, pasobra nos ta spera cu Bestuurscollege lo 

“ta bastante capaz pa solucionâ e problema aki. Aparentemente e no a worde 
. solucioná y mi ta comprondê cu e no ta cay directamente bao dí D,O,W. den 
ciertò sentido, pero tóch locual nos- a,comprondê tá, cu ta D.O,W, ta esun 
cu mester bay construí plataformanan of, basenan pa un chickenfarm.nobo;, 

si bay obligä locual }vobablemente lo mester sosodê pa duna e pueblo di 
Kudawecha su felecidad atrobe, cu lo:mester bay percurá pa e Chickenfarm 
cu afnvertí hopi placa den Kudawecha por muda djey y bay un otro caminda, 
unda cu e no ta molestiá nos pueblo. A straîa nos,(pero ta cu nos a ziet e 
over het hoofd) pero den e presupuesto di “81, no tin nada parâá driba e 
presupuesto pa basha fundeshi of vloer, apatentemente tin cierto ptromesanan 
hacî. Mi ta kere cue tempo a yega pa nos haya en detayes splicacion con 
Bestuurscollege tín intencioná di aliviá e pueblo di Kudawecha cu e proble- 
ma di e chíckenfarm cu tin eynan. Nos sa tambe cu aki. atrobe tín un lucha 
grandí den e partido M,E.P, mes ta andando,( tin un grupo di interes cu ta 
rancando un banda y un otro grupo un otro banda ) pero e resultado final 

ta cu e pueblo di Kudawecha ta esun cu ta bira e victima, 
Nos lo aprecia di haya sí e‘informacion total ariba e situacion di e Chicken=- 

farm: clk y kiko:e plannan ta. ze futuro cercano? 

Na cinál mi kier enfatizâ e ädaaal a worde trecí padilanti door di älferen- 

te di mí coleganan, esta e asunto di e dragstrip. 
Nos sa cu tin un cierto Fundacíon na Aruba cu lo a haya permiso of cu lo 
a haya un tereno. dí erfpacht;:pa cuminzä traha ariba djë. Pero mirando e 
hecho cu te awe'nada a ser hací, nos ta puntra nos mes si di banda di Go- 
bierno no por worde tumá cierto iniciativanan pa promovê un construccion 
di un dragstrip. A worde trecí padilanti ampliamente cue deporte aki ta 

worde activamente practica na Aruba, tin un Éanatícado hopí grandi, anual- 
mente eù masa ta bay Corsow pa corre y pa wak carreda, y nos ta kere cu esan 
ki no por ta un cos asina grandi cu nos no por take care di djê aki na Aruba 

mes. Nos ta kere cu den esaki seguramente mirando ( y ta pa casualídad e 
mesun díputado cu deporte ta cay bao djê, y asína ta cu talvez e por com- 
biné ora cue ta contestê ) cu.e maneho ariba tereno di deporte tá hopi cor 
centra, cu'‘ta purba di ranca mas tanto e maneho den man di Gobierno Insular, 
tanto kitando e for di Gobierno Central, kitando e for di Organizacionnan 
particular cu.nos tin den nos comunidad,p‘esey mes nos ta mira eynan un ma- 
nera pa e Bestuurscollege akí bay mas activo den entamá, promovê e construc= 
eion die strip aki. Aunque cu nos-mester bisa cu di parti di fraccion di 
Partído di Pueblo Arubano, A.V.P., nos tambe ta dí opinion, cu eigenlijk 
esakí mester ta den man dí un compaîía, un negoshi, pasobra segun nos e por 
ta hasta. rendabel, e por haci gânashí, pero te awor aki níingun comerciante zo 
a lanta pa hacië ariba un base comercial, nos ta kere cu lo mester tín ca- 

… minda pa Bestuurscollege promové e construccion di e strip aki. À worde 

… müstrá ariba djê, e lo tin un valor, no solamente.cu bo ta duna e oportuni- 
dad, no solamente na esunnan cu ta activamente den e deporte aki pa ehecuté 
nan deporte, pero tambe e por tin eu efecto ariba bishita internacional, cu 

ta causa un cierto erecemento di nos turismo. Y un argumento cu nos no mec- 

ter lubidáâ den e caso aki, como cu tin hopi fanatíco den careda di auto, 

tin hopí biaha carredanan clandestino ta tuma lugar ariba camindanan wuy en 
especial: na Barcadera, ‘Y nos tur ta corda cu tabata tin un accidente tregira 

ariba Boulevard banda di Malmok y nos mester haci tur nos posibel pa evitä 
cu ta te ora cu algo tragico sosodé, pa e ora ey nos tur lanta y dicidí di 
haci algo. P'esey, pa esnan cu ta envolot den carreda di auto, kita nan fer 
di caminda duna nan e oportunidad pa nan corre nan carreda ariba un baan 

unda cu tín safety regulations, lo ta algo di gran balor. 
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Mi ta spera di haya contestanan amplio ariba lokenan a ser trecí padilanti, 
tanto door di e fraccíon di Partido di Pueblo Arubano, A.V.P., como di e 

otro fraccionnan den oposicion. Y nos lo warda den e prome tanda ariba e 
contestacion di e diputado concerní. Masha danki, Sefor Presidente, 

aki tocante di e camindanan. Na promer lugar mí kier felicitá e Departamento 
di D.O.W, y Bestuurscollege pa e bon trabao cu nan a hací pa e pueblo di 

Aruba y especial pa e pueblo di San Nicolas. 

Pa afanan largo den e Raad aki, mí a pidí pa drecha caminda y pa pone laag- 
nan ariba e camindanan cu ta den mal estado, pero semper afanan ta pasa, 

dianan ta bay y nada ta worde hací. Pero gracias awe na e Gobierno aki cu 
a bin na mando, cu a pone man na obra, e pueblo dí San Nicolas y henter 
Aruba por corre ariba un bon camínda. Awe nos por bisa casí 99% di e camin- 

danan di San Nicolas a worde drechâ. Awe bo por bisa cu bo ta corre ariba 
carreteranan sígur, Manera mi colega Eman a bisa awor ey, cu tín algun ca- 

mindanan cu mester worde drechâá, mi tambe ta di acuerdo cunê. Ora awa cay, 

bo por riparâ cu algun die camindanan ta cria buraco, E trucknan grandí 

di tanto ton dí piedra cu ta pasa ariba e camindanan ey‚nan ta causa cue 
camindanan aki ta kibra, camindanan nobo trahá ta worde kibrâá, Manera díi- 
lanti di Colegio Arubano tur hende por mira cu e caminda ey ta bon trahä, 
un camínda cu no tabata tin problema, pero door di e trucknan grandi cu ta 
carga toneladas dí piedra, e camindenan ey ta zink, Y ora cu e camiíndanan 

ey zink, e buraco ta cuminzá bira mas grandi y door di esey ta causa cu e 

caminda ta kibra mas. Poco tempo pasá nos por a mira e caminda di Weg 
‚ Fountein, con bunita e a worde trahâ. Y awe en dia ora cu bo bay pa e grot- 
nan, bo mester pasa den mondi, pasobra e caminda ta den mal estado door dí 
e trucknan grandí ey. Akiden varios biaha nos a papía pa tuma medidanan con- 
tra e trucknan ey cu ta carga e piedranan pisâ, pa traha un camínda patras 

pa pasa den butucu y e lugarnan ey,‚ pero ta mescos ta keda. Afa tras aûa 
e trucknan ey ta siguí dafia tur nos camindanan. Miles y miles di florin Go- 
bierno ta gasta pa drecha e camindanan ey y despues un par di luna e truck- 
nan ey ta distribi tur e camindanan ey. Turistanan ta criticá cu nan no por 

bay grot, pasobra e camindanan ta malo. Pero ta medidanan mester tumá pa 

drechâ e camindanan ey y pa e trucknan no pasa ariba e camindanan ey y pa 

e trucknan no pasa ariba e camindanan ey mas. 

Den e presupuesto dí afia “80, mi a pidí pa drecha e caminda di Rooiweg. 
Mi a haya como contesta cu pronto nan io bay traha ariíba djê, pero @ afia 
aki atrobe mi ta pidi pa pone man na obra, mescos cu nan a drecha tur e otro 

camindanan mi ta pidi pa e caminda aki tambe worde drechá., E caminda tin un 

pueblo grandíi ta biba y ta den un masha mal estado. Mi ta spera cu Bestuurs- 
college lo pone bay man na obra pa drecha e caminda aki. 

E caminda dí Golf, e turistanan ta bay hunga golf, pero e caminda ey tambe 
ta den un estado masha deplorabel. E caminda ey no: por wanta touch up mas, 

e cafinda ey ta pa afanan largo e a worde trahá, mi ta kere cu ta un laag 
rnobo completo e mester. Mi ta spera mescos cu nan a drecha e otro camindanan, 

e bon trabao cu nan a hací, mí ta spera cu Bestuurscollege lo drecha e ca- 

minda aki tambe pa e vecindario di Golfweg. 

Un pida caminda tambe cu mester worde drechá ta e caminda di Weg Rooi Hundo 
cu ta bay pa e veld dá San Nicolas, 
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Tur diadumingo bo ta mira miles di hende cu ta bay e veld ey y net p“ariba 
di e veld ey ta kibrä, Y henter e pueblo ta pidí sí nos por papia cu Be- 
stuurscollege, cu nos Gobierno pidi nan si nan por drecha e caminda ey, 

‚ pasobra den tempo dí secura tin masha hopi stof tur nan paüanan ta worde 
“_sushá, awor durante dí awacero e no ta sosodê, pero ora di secura sí e 
hendenan, ey ta wanta Ei stof, y:nan ta pidi pa drecha e pida caminda ey. 

Un otro ptäa: caminda cu mester vorab. drechá ta e caminda cu*ta bay. Santana 
di Gobierno na Cura Cabay, Ta tristo pa mira cu net e pida'caminda cu ta bay 
pa. e santana, tin asina. un tankt eu tur hende mester kita un banda pa pasa, 

„päsobra e ta yen di. Lodo. Cu un tíki asphalt e camíinda ey por worde drechâá. 
“Mescos cu hen a drecha e caminda di Santana Catolíco na San Nicolas, :mescos 

mi kier pa nan drecha esun di Protestantenan tambe y e otro religionnan. 
P“esey mi kier pidi pa mas pronto cu ta posibel pa nan drecha e caminda ey 
te na Santana, y si ta posibel traha un parkeerplaats, mescos cu nan a tra- 
ha pa Santana Catolico. 

Awe tardi mi a tende hopi hende papia tocante di tiramento igh Sash zi por 
bisa, cu ta duel mi cu nos Gobierno a traha asina duro pa recché tur e sushi- 
nan cu ‘ta bentá parti di Golf, parti di Weg Fountein, miles y miles di 
florin’ a worde gastä door di Departamento di T.A.V. pa recohêé tur e sushinen 
canto di caminda, e turistanan ta criticâ cu Aruba ta un lugar sushi. 
Ta tristo pa bolbe pasa e camindanan ey mes y mira cuanto- sushi tin atrobe 
na e mesun caminda, unda cu Gobierno a paga miles y miles di florin pa haci 
e lugaraan ey limpíi. Dòs dia pasâ mi a pasa banda di Golf, ta tristo pa bo 
mira sushidad cu ta bentá canto di caminda. Y toch tin a flat dump cu Gobier- 
noa traha na camínda di Weg Foutein, pero e hendenan no ta haci uzo di e 
dumpnan ey. Nan ta preferá di bay mas cerca, sí ta posibel canto di nan cas 

„mes nan ta tira e sushi. Mí ta kere cu nos mester bin cu leynan severo, pa 
“stop e hendenan di tira sushi canto di caminda, pasobra e no ta solamente 
mal bista pa e turistanan, pero pa nos hendenan tambe, Mi ta kere cu pa un 

Aruba cu ké progresä pa ta un Aruba limpi, nos mester pone man na obra y 

wak pa e hendenan no tira sushi mas na e lugarnan ey. 

Mi ta masha contento dí mira loke Bestuurscollege a haci pa e pueblo di, 
Cura Cabay, urda eu tin e beach ey. Pa lunanan largo nos por a mira cu tur 
e matanan di coco tabata muriendo, mescos cu e matanan di druif, pero gra- 
cias na e departamento dí Reinigingsdienst cu a percurá pa nan planta mata- 
nan di coco nobo, mata di druif y si bo mira e lugar aki awor e ta masha 

buníta mes. Eynan bo por mira un bon trabao di e departamento ey‚ y mi ta 

spera cu no na e beach ey só nan lo planta mata dí coco, pero planta mas ma- 
ta di coco den‘henter e pueblo di San Nicolas. Pasobra na schoolnan falta 

hopi mata di coco y. diferente matanan. Mi kier a bisa cu e ta un bon trabao 
di Bestuurscollege, pasobra p“abao di camínda aki bo ta mira matanan, nan 

ta cay y mafian nan ta pone un otro. Asina mi kier pa nan hacië no na San 
Nicolaas so, pero den tur e districtonan. 

Por ultimo, mi a tende hopí miembro trece e cuestion di Kudawecha Chicken- 

farm. Manere mí ta lesa den corant awe, cu e pueblo dí Kudawecha tin cu 

pasa un Pasco tristo. Mi ta pidi di awor aki, Sefior Presidente, pa no manda 

e Chickenfarm na San Nicolas. Pasobra, si nan bay kité dí ey hibê San Ni- 
colas, aznto henter e pueblo di San.Nicolas ta baha cu e mesun problema. 
P'esey mi ta pidi, promer cu nan hiba e Chickenfarm San Nicolas, mihor 

nan studië bon y mira kiko nan ta haci, pasobra e pueblo di San Nicolas 
akí sí no ta bay tuma loke cu e pueblo di Kudawecha aki a tuma. Te asina 
leu, Sefior Presidente. 



fin. 
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DE HEER B.J.M, NISBET: Sefor Presidente, di parti di Partido Patriotico Aru- 
bano su fraccion y di parti di mi persona, mí por bisa cu mi a sinta y 
scucha hopi orador hiba paiabra promer cumi awe ariba e tratamento di pre- 
supuesto di D.O,W. Lo mí no híiba palabra largo, Sí mi kier a nota tambe, 
pasobra mí por a tende oradornan bisa; dí e bon trabao di e Gobierno actual 
di Aruba lo a haci pa e dreckemento y e recaping di e camindanan. 

. Mí ta cotfda den e presupuesto biaha pasâ, mi a mencioná diferente camindanan 
den e districto di San Nicolas cu lo mester worde drechá. Y a worde primin- 
tí cu tur lo haya nan turno. Por cierto lo mi kier a mencioná algun di nan 
nomber attobe y mi kier a puntra Gobierno: ki tempo Gobierno tin idea di 

drecha nan? Pasobra mi por a constatâ cu nan no ta ariba e presupuesto actual, 

Nos por conta ariba nan na 1982? Nan ta p.e. Lodewijk van Nassaustraat, 
Hendrik Casimirstraat, Willem de Zwijgerstraat, Adolf van Nassaustraat, 

Juliana van Stelbergstraat, Maria van Oranjestraat, Louis de Cologniestraat. 
Tambe.den e barrio di Village ta asina, cu si mi no ta equibocá, Sint Haar” 

tenstraat a worde recap, esey ta bastante bon awot aki. Mi kier a puntra: 

‚ Kí tempo Gobierno tin intencion di bay over na recap e diferente otro ca- 
_mindanan den Village? Diferente otro persona a yega di expresâ nan mes, cu 
Village no ta existí di Sint Maartenstraat só. Dus mi kier a puntra: Ki tem- 
po Gobierno Insular tin idea di bay recap e otro camindanan den Village? 
Mi por a tende y a worde mencionâ masha tanto awe ariba e topico di Kudawe- 
cha. Y por cierto mi kier a agregâ mi mes na e palabranan di mi colega Sefior 
Angela, cu tambe a bisâ: cu e ta preocupá pa cu e hecho cu posiblemente e 

Chickenfarm lo mester bin den e barrio dí San Nicolas. Nos di parti di e 

districto ey ta spera, cu Gobierno lo busca un lugar hopi leu for di cual- 
kier pueblo pa asina evitá e problemanan cu tin actualmente. Te hasta cu 
diarionan por scirbi di un Pasco Preto pa Kudawecha., Nos ta spera cue pro- 

blema aki lo por worde solucioná. En todo caso cu nunca mas lo por scirbi 
di un Pasco Preto pa ningun pueblo aká na Aruba, pa motibo di un Chicken- 

farm. 

Tambe a worde papiâ encuanto di e suchinan cu tin ariba caminda di Golf etc. 

Si mi no ta equibocâ esey e diputado lo por averiguá p'ami, tabata asina 
cu den pasado, un mocion a worde pasâ den e Parlamento di Aruba pa traha un 

dump publico na San Nicolas. Mi kier a puntra: si esey ta berdad y sie 
mocion aki a worde ehecutä? Pa motibo cu mí por a tende mí colega Sefior 

Angela mencíonâ, cu tin un dump na Weg Fountein, pero segun mí e no ta un 

dump publico indicá pa Gobierno Insular di Aruba como dump. Mi kier a puntra 

Gobierno si ta berdad tin un mocion cu a worde pasâ den pasado, si e mocion 

akí no a worde ehecutá, pa ki motibo e mocion aki no a worde ehecutá, y ki 

tempo Gobierno Insular di Aruba tin idea di bay ehecutâ e mocion aki? 

Tambe a worde papiâ encuanto e problemanan. Un orador a mencioná y a bisa 

cu nan ta problemanan chiquito, sí mi no ta equibocâá ta Sefor Lacle di 

Movimiento Electoral di Pueblo, pero segun mi por a constatâ, nan ta pro- 

blemanan grandi pa e personanan cu ta biba den e barrio di Jaburibarí. 

Y mi tin informá kizas esey tambe e diputado por duna un splicacion ariba 

esaki, encuanto con e proyecto aki di landfilling a bin? Ki tempo e a cumin- 

zâ? Kiko tabata e meta y kiko ta e problemanan cu tin y kiko ta e plannan 

cu Gobierno tin actualmente pa solucionä e problema aki, Ki tempo nos por 

spera cu e@e problemanan aki pof worde solucioná pa e pueblo di Jaburibari? 

Cu e preguntanan aki mi ta kere cu mi por a contribuí na e tratamento di 

presupuesto dí D,.O.W, y mi kier a keda! te aki den primera tanda, Masha 

Danki, Sefior Presidente. 
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„DE HEER G.F,CROES: Sefor Presidente, durante e tratamento di presupuesto 

aki, mí no a hiba palabra-ni ariba e Departamento Telefonico, ni ariba W.E.B, 

(Water en Energie Bedrijf), sinembargo encuanto Obras Publicas, mi ta deseä 

di comentá un poco, aunque cu mi mayor contribucion na e tratamento di e 

presupuesto aki, mi t= considerêé bao di e Hoofdbegroting. 

Obras Publicas ta un departamento cu normalmente ta worde comentá hopi den 

pueblo, pa motíbo cue ta e departamento cu mayoria di e trahadornan di 

Gobierno ta traha. Ademas @ Departamento cu ta atendê asuntonan cu ta mas 

obvio y mas directo den pueblo. Pues mí kier a haci e siguiente comentario= 

nan. Pa cuminzá ariba e Departamento dí asuntorian di Personal. 

E remarca aki mester worde consider como un remarca di indole general. 

\\_ Mi ta corda desde 1975, ora Movimiento Electoral di Pueblo e drenta den 

_ Gobierno nos a cuminzâ aparte di e desaroyo. ariba"diferente terenonan, pa 

‘ motivá nos pueblo, no solamente pa cuestion dí Independencia, pero tambe 

pa un pueblo cu ta bay pa su independencia mester realizâ cu e ta bay asumí 

un responsabilidad enormemente grandíi, Pues cu mester cuminzâ pa aumentá 

e produccion en general. Mi ta e persona, den nomber dí e fraccion di Mo- 

vimiento Electoral di Pueblo, cu a crea e espectacion cu Gobierno lo bay 
“bin eu cursonan dí motivacion pa e trahadornan di Gobierno, Te hasta den 
basta mi tabata tin e oportunidad dí por trecêé padilantí cu p.e. Manager 
di LAGO, pa por haya expertonan pa yuda, den coordinacion cu Gobierno, pa 
yega ‚na, cursonan dí motivacion. Sinembargo, mi mester bisa cu e espectacion 

cu a worde creá, aparte kizas di e motivacion cu ta tuma lugar internamente 

of directamente, cu e cursonan aki no a tuma lugar. Mi kier a haci e pre- 

gunta akí na Bestuurscoites e en general, comoquiera cue ta toca tur de- 
partamento: Bestuurscollege ta di opinion, cu e motivacïon aki mester tuma 
lugar of cu ya Bestuurscollege ta dí opinion cu e produccíon.den e departa- 

mentonan gubernamental a yega na un nível cu ta satisfactorio? 
Ademas, nos ta deseâ di tende di parti dí e diputado concerní encuanto e 

organizacion den e departamento di Obras Publicas:Segun su opinion e ta 
disponê di suficiente kader? E ta di opinion cu den e tôp di D.O,W. por 

tin, aunque cu al momento e top a worde ampliä cu un otro adjunet=-hoofd, 
pues si e ta di opinion cue top aki ta funcionando completamente na bie- 
nestar di Gobierno y di e pueblo en general? Y si e por ta di opinion cu 
por tín funcionarionan den e top ey ( pa mi no bisa funcionarionan) sí por 
tin un funcionario cu ta uza su functon pa metas of fines politica-partida- 

rio? Pasobra nos ta ser informâ, cu tin ciertos departamento na Obras 

Publicas, unda cu tin personas ta sintá den rango halto, of un persona 

kizas, cu. ta sintá den un rango sumamente‘halto y e ta sintá ta atendé 
publico locual no por worde considerá como trabao na bienestar di tal 
departamento. Nos ta deseâ di sa: kiko ta e medida cu Bestuurscollege ta 

_ pensa di tuma contra cierto funcionario na bienestar di e funcionamento 
di e departamento akí? Pasobra no ta dí awor, pero pa afianan largo nos 
ta tende cu den Obras Publicas, politica partidario a penetrâ, cu e depar- 

tamento akí no ta funcioná debidamente y cu semper bay e motíbonan no a 
yega na cla completamente. Pakíko e medidanan apropiá a keda sin tuma tugcr? 
Y nos mester bisa aserca cu despues cu e departamento akí a worde confrontä 
cu e hecho, cu un funcionario halto a dicidí pa muda y bay den exterior, cu 

Bestuurscollege a tuma e decision na e momento apropiâ pa yega na motivä 

otro persona pa ocupâ e funcion ey? 

En general nos mester bisa sí cu bao di Gobierno dí Movimiento Electoral 

di Pueblo, loke ta trata di e carreteranan, nan a worde mehorâ ampliamente 

y optimalmente, 



10 - 336 

Nos mester bisa cu hopi hende cu tabata tin critica ariba e aumento di e 
E , 3 , . . Pd 

number di auto, esta e moterrijtuigen-betasting, cu nan criticá a desvanecêé 

despues dí a mira con e situacion di e carreteranan a worde mahorá. 

Dí parti di e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, nos ta recomeridá 
e Bestuurscollege akí pa con*inuá cu tal politica, Cu pa motibo cu nos ta 
considerá e inversion di e cepital aki na bienestar di e pueblo en general, 
No solamente como un parti dá infrastructura social, sino un parti tambe 
di e infrastructura ariba tereno turistíco, como parti di e total di e 
infrastructura economico. Pero, no ta na mí lugar na e momento aki pa bay 
ariba catreteranan especifico, comoquiera cue ta bay cay bao di presu- 
puesto en general, e Hoofdbegroting. Pero sí, mi ‚ta kere cu ta na su lugar 
pa trece awór aki, aunque cu e ta cay bao dí desaroyo economico dí nos isla, 
cu por worde referí na Hoofdbegroting bao di e departamento aki como parti 
di djê, ta regardâ e departamento aki pa hací ecierto pregunta. 

Y mi ta pidí indulgencia, sí acaso mí por cay den ripiticion, comoquiera cu 
varios persona a trece esaki padilantí. Pero mí kier a enfaticé cu ta un 
angustia cu ta reina tambe bao di e fraccion mayoritario cu ta sostené e 
Bestuurscollege aki, Esta, pa aäanen Îargo nos ta tende cu tin hendenan cu 
tin capital rèservá pa construí viviendas, Y sí. nos weita solamente for dí 
e aspecto di promocion y yega na propiedad propio, ""eigenwoning bezit" esey 
56 ya caba ta frustificâ cu dí parti di Gobierno mester worde hací loke ta 
na su alcance pa promovê esaki. Pero sí nos mester weita y considerá e 

sneeuw-bal effect di trahamento di viviendas, no solamente cu e hendenan 
kizas cu algun -afa pasá por tabata tin un capital £,30,009 gespaar pa traha 
un cas, cu awe-no por traha e cas mas na e suma ey. Y si acaso cu por a yega 
na un construcecion masivo den nos comunidad, cu esey.lo crea empleo, pues 

cu nos por papia di un generacion di un desaroyo economico ariba e tereno 
aki. E díputado pa aas largo a trece padilantí cu tin un atrazo ariba e 

uitzetten, midimento di tereno, Na e momento aki, cu mi ta trece esaki pa- 

dilantí nos no säbí cuanto hende ta scuchando, Pero sígur por tín hendenan 
cu ta scuchando cu ta toca nan directamente, cu tin hende ta sperando 2 aüa 
of 3 afa largo pa nan por yega na haya e permiso pa nan por construí nan 
cas. Esakí mi ta enfatizá, no ta solamente e cuestion dí midimento di tere- 
no. Esaki ta un total di buroeracia parcialmente di Gobierno Insular, par- 

cialmente di Gobierno Central. E ta toca Domeinbeheer loke ta concerní e 
Hoofdbegroting, e ta toca e Departamento di Obras Publicas, perota toca 
tambe Departamento di Kadaster cu ta di Gobierno Central. Pero. mi no ta 
kere cu lo ta na su lugar na e momento akí, pa haya un contesta di e totali- 
dad, Esey mi kier a trecê den e tratamento di Hoofdbegroting. Pero sí mí ta 
deseâ di sa si tin perspectiva pa e aplicacionnan pa midimento di tereno door 
di e Departamento dí Obras Publicas pa e cuminzâ disminuí. Ta nificâá: si 
nos por a cuminzâ di tende cu en todo caso e tzend di aplicacionnan nobo por 

worde atendí directamente y cu aserca e actividadnan di e Departamento di 
Obras Publicas ta di tal manera cu e por haal in e achterstand. 
Den un tratamento dí un presupuesto aûas anterior, pero durante dí nos 

Gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo, tabata tin un achterstand di 

600 aplicacion, y nos por a tende cu e espectacionnan lo ta cu nos lo percu- 

râ pa e achterstand ey gradualmente lo worde disminuí y cu lo atendê e apli= 
cacionnan nobo y cue achterstand no ta bira mucho grandi., Mi ta kere cu awe 
si nos mester constatâá e achterstand ta alrededor di 100, si no ta mas. 

Ta nificâ cu e a worde redoblá. Awor nos kier sa di e Bestuurscollege aki: 
pa e afavenidero, kiko ta e medídanan cu nos por tuma? Sea door di bemanning 

nobo (pasobra no ta strafamií, si nos mester haya e confirmacion cu na e 

departamento aki cu ta trata midimento di henter Aruba, cu casi e ta dependé 
di solamente 1 persona) 
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pero un isla tan prosperá y un gobernacion di estigma soctal-democtatico; 

ta surgi e pregunta aki: ta con nos por promovê e eigenwoningbezit di un 

actividad na un tempo asina largo? Mí ta trece esaki padilanti, pasobra 

mi tin e confianza cu si Bestüurscollege dunhä hos ur palabra, cu awor aki 

nos tin un achterstand di 1000 of 1200, cu otro aïa hos no ta bin bek den 

‘presupuesto y tetide cu 2 a bira 1300. Pero cu Bestuurscollege por bisa, 

‘nos apesar cu durante afa venidero lo tin un cantidad grandí nobo, cu e 

achterstand pot 1o menos. pa 50% a worde kitá un banda, 
Pues pa otro afa, nos no ta papia mas di 1000, pero atendiendo aplícacion- 

nan nobo lo un achterstand kizas di 600 pa por yega na terminá loke nos ta 

cônsiderê un obstaculo den e promocion di yega na vivienda propio. 
ï Rn 

E departamento di Obras Publicas,-tà un departamento sumamente grandi 
“_ Den tur departamento grandi bo ta haya bo cu un administracion sumamente 

grandi y dificil pa yega na un control eficiente; .Y mi mester bisa cu tin 
den e departamento aki cu ta carecê di e control, Y cu te hasta tin indí- 

cacionnan cu no ta tur hora e pedidornan cu ta worde hací pa e departamento 
ta yega na e destinacion apropiá. Cu esaki mi kier bisa cu sí nos tín un 
departamento cu ta costa nos miyones y cu ta worde financiáâ pa e pueblo di 
Aruba, pagador dá belasting, pa por yega na cumpra materialen, paga hendenan 
pa e bienestar general, nos ta dí opinion cu cada uzo di placa dí e pagador 
di belasting; mester vega na e destinacion apropiá. Comoquiera cu tabata tin 
indicacíonnan hopi concreto cu esaki no ta sosodê. den varios ocasion, nos 

ta deseá dí sa cu Bestuurscollege berdaderamente a laga haci un accountants- 
controie ariba e departamento akí, No ta e momento oportuno ainda pa pidi 
kiko tae resultado di accountantscontrole, pero sí, mi kier a advertí di 
parti di &-fraccion di Movimiento Electoral dí Pueblo „ cu nos lo siguí vi- 
‘gilá e desaroyo akí masha dí aserca, pa asina nos por yega na e control 

Parlamentario necesario na bienestar di nos pueblo. 

Mí por a scucha ey, aunque pa radio, preocupacion dí hopi dí nos hendenan 
encuanto e departamento dí Plantsoendienst, Mí ta deseá di sa di Bestuurs- 

college pa un isla, como un dí su pilarnan economico ta turismo, y comoquicra 
no ta solamente ta trece turisto Aruba, tampoco pa e pueblo local envista 

di Aruba, lo siguiente: Seïor Presidente, si nos weita den barrio di e hotci- 
nan e matanan di coco, pa hopi afias ta abundá y ta decorâ nos panorama Aru- 

banos Si nos weita awe en dia e matanan aki, masalmente ta den decadencia, 
pero nos no ta weita un renovacion di e vegetacion aki, Ariba parti di re- 

forestacion lo mí bin den e presupuesto principal. E pregunta ta: si berda- 
‘deramente nos kier crea un clima vivible, no solamente pa nos pueblo aki, 
pero pa haci Aruba atractivo pa turistanan, nos ta deseä dí sa si Bestuur- 
coliege nà e momento aki tín intencion di busca un persona, un architecto 

den disefio di paisahe, un landscaping-architect. Pasobra, ultimamente nos 

ta weita proyectonan ta biniendo manera paddestoel for di suela, pero nan 

ta proyecto. Mí no ta kere cu Aruba lo worde decorá cu solamente murayanan 

di beton. E parti di vergetacion ta sumamente importante pa e decoracion dá 
nos paisahe. Cu berdaderamente tin un persona capaz y experto ariba e tera- 
no aki, of no ta asina? Si e supervision di partí di Obras Publicas no por 
ta eficiente, no ta recomendable pa saca Plantsoenendienst for di Obras 
Publicas y ponê bao di otro departamento? Sea un departamento apart of un 
departamento cu actualmente ta existí, esta dí recreacion, pa pone mas enia- 

sis ariba e aspecto aki, 
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Ta un pregunta pa Bestuurscollege cu ta pensando ariba djêé, pero e no mester 

worde considerá un recomendacion di e fraccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo. Pero sí nos ta haya, cue parti akí no ta goza di e mayor atencion 

al momento. Y mí ta tuma un ehempel masha breve, ora cu un turista ta yega 

Aruba, ta e promer impresion y ora cue ta bandonâ& Aruba e ultimo empresion 

ta e dos empresíonanan cu ta nas importante cu ta keda colga. Y mi ta sígui, 

cu ora e turistanan ta ser t-ansportâ pa bay hotel. Nos ta weita cu nan ta 

gali for dí un bunita aeropuerto, pero rond di djê ta carecâ di vegetacion, 

cu excepcion di asphalt cu ta dominá henter e paísahe. Ora cu nan ta bay 

pa hotel, e palmanan den situacion decadente, entre e palmanan unda cu nos 

ta weita e lugar di schone industrieën, banda di D,O.W, bay abao;, nos ta 

mira cu tin e vluchtheuvelnen, pero por lo demas descuidá. E no. ta ref lehá 

ní limpieza ni buniteza. No cu piedra ansich lo mester ta mahos, pero e no 

‘a worde ni asphaltá. No cu mí ta un promotor dí asphaltamento, como quiera 

cu e no ta un decoracion di e ambiente, pero pakiko entre e palmanan aki no 

por bin cu un landscaping, un vegetacion. Pero loke mi ta haya mas desapunta- 

bie ta ora cu casi tur turista cu ta bin for di e hotelnan pa nan bay aero= 

‘puerto, y nan yega na e skina Ecury’s Esso Station, e lugar no solamente ban- 

da di e wayaran ey ta sushi di papel, pero no tin landscaping ey banda. 

Esaki mi mester bisa cu awe mi ta trecêé den publico, pero continuamente nos 

“ta trece e asuntonan akí padilantí considerando e tarea vigilante y di con= 

trol di nos: Parlamento, aunque cu e Bestuurscollege tá dí e mesun estigma 

cu e fraccion mayoritario, nos ta di opinion cu esakí mester worde trecí 

den publicídad. Y nos no ta culpa Bestuurscollege, vero noe ta haya cu cada 

cuidadaäno cu ta den un funcion responsabel, den cualkier rango, mester esfor- 

za su mes maximalmente pa producí y haci Aruba, no solamente mas bunita, pero 

de lo mehor posibel si berdaderamente nos kier realizâ e independencia. Y 

esaki mi ta bisé den tur sentido di palabra. 

Mi tabata tin e honor dí por a participá den varios reunion encuanto e asun- 

to di e vuilnisbelt, dump, sushedad ariba nos isla, Mi no ta kere cu e si= 

tuacion a peôra ultimamente. Pero sí nos ta deseâ dí tende di e díputado 

concerní: kiko ta e plannan di nos Bestuurscollege encuanto e dump na Par- 

kietenbos ( dom manera nos ta yamê ) pa asina por yega na un manera sofesticá 

pa mohorá tambe e situacion aki. 

Y mi kier a referí tambe na e situacion di Jaburibari, unda cu mi tabata 

presente na cas dí famianan y cu berdaderamente e situacion ta incontenible, 

intojerable. Mí a scucha caba for di e coleganan, miembronan dí Raad, cu 

preguntanan a worde hací y nos ta deseá pa Bestuurscollege mustra tambe: 

kiko a worde hací caba y kiko lo bay worde hací na bienestar di e pueblo aki. 

E parti dí Kudawecha nos ta considerá cu ta cay bao di Hoofdbegroting, Lo 

mi desaroyá ariba djê, ora cu ta trata tal begroting. 

Sefior Presidente, una vez mas no tabata mí íntencion di papia aríba níngun 

departamento, Mi a sinti e necesidad di haci algun remarca durante e trata- 

mento di e presupuesto dí Obras Publicas. Ora cu nos ta bay trata Hoofdbe- 

groting, 1o mi bay en extenso ariba e díferente aspectonan di nos situacion 

tanto estatal, financiero-economico, social-cultural. Masha Danki, Sefior 

residente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Gilberto Croes. Asína aki nos a yega na fin di 

e promer parti. Nos ta pasa over ne e segunda parti di e promer buelta. 

Palabra ta na Bestuurscollege. Palabra ta na diputado Sefior Zaandam. 
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DE HEER R.R.ZAANDAM,CEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier a pidi cu Bo 
permit pa mi cuminzâ cu contestacion di e preguntanan cu mi a haya, y cu 
mí por contestâ al momento. Y despues lo mi pídí Bo pa schors e reunion cu 
mi no por contestá directamente, pa imi haya un hora pa consultâ cu e conse- 
heronan pa mi por contestánan. 

Sefior Presidente, permiti mi pa mi cuminzâ cu un remarca general encuanto 
di tratamento dí presupuesto. Mi tabata tiné pensâ pa hacië, pero te cu 
na e momento cu Sefior Henny Emân a papía, mi no a mird nínúgun oportunidad 
pa bin cu loke mi a mira,den exterior. Y cu hopi vez mí a mira e necesidad 
cu segun mi, pero ami ta un novato ariba tereno di politica activo, segun 
mi nos no ta den e bon direccion, Y semper ora cu mi haya un confirmacion 
di mí pensamentonan, mi ta trata.di pone mas hende na haltura di,loke mi 
ta pensa. 

Sefior Eman a bisa cu tratamento di presupuesto tur afia ta un farce. 
Nan ta bin cu cífras, cu Gobierno no ta tene su mes na e cifranan. Presu- 
puesto ta un fixie., Gobierno ta, manera cu e a bisa textualmente,'"stuur e 
Parlamento met een kluitje ín het riet', Un banda mi por comprondé sorto 
di remarcanan asina. Na un otro banda, sí bo tin e remarcanan ey‚ abo como 
Parlamentario por lo minimo bo mester bin cu sugerencia con por remedië e 
asunto aki. Mi ta kere cu for di tempo cu e Teritorionan Insular tin mag di 
tin nan presupuesto, nos ta trahando na e mesun sistema Mi ta kere cu ta 
por lo menos un 25 afia. Hopi wez, awe mi a tende @ palabranan ta cay 
“afia pasá y afia pasa nos a bin eu e mesun, preguntanan aki y nos no ta tende 
nada! Pa casualidad den e mesun temporada cu nan ta trata e presupuesto na 
Hulanda, mi tabata na Hulanda y mi tabata tin e oportunidad di observá 
tratamento dí presupuesto den Tweede Kamer y den Gemeente Den Haag. 
Y bo ta bay compará ( mi ta kere cu no ta tur hende ta bon pa comparâ ), 
pero bo ta mira con zakelijk presupuesto di un pais cu pa nos, pais grandi 
manera Hulanda comparâ cu Aruba, ta worde tratá den un tempo relativamente 
liher. Ey tur hende ta bin al tanto, nan ta papia, nan ta bin cu sugerencia 
tambe pa parti di oposicion y ta tene un debate cortico y e presupuesto ta 
worde tratâ dentro di dos siman, Un presupuesto di miyones. 
Den Gemeente Den Haag, tambe mi a bay un par di hora y su siguiente dia a 
sali den corant Het Vaderland na Hulanda encuanto e tratamento di presupues- 
to na Den Haag y dia 18 di november, algo cu nos por sifia di dié. 
Lider di fraccion di e partido cu ta goberná e municipalidad di Den Haag, 
Sefior Happel ta bisa lo siguiente: " Zoals elk jaar wordt de kwestie van de 
begroting en vooral de bahandelíng door de Raad ervan door vele fractie- 
voorzitters behandeld, en veelal bekritiseerd. C.D.A. Voorman Happel. kwam 
gisteren met voorstellen tot een nieuw systeem voor de begrotingsbehande- 
ling. Hij wil af van de jaarlijks terugkerende behandeling, doordat tegen- 
woordig gewerkt wordt met meerjarenbegrotingen, is de jaarlijkse begro- 
tingsvastelling niet meer nodig. Hij wil meer naar een periodieke beleide- 
evaluatie. Nu is een begrotingsbehandeling dat ook in feiten, maar Happel 
vindt dat een jaar daarvoor tekort is. Alleen de voorbereiding van een 
‚belangrijk onderwerp vraagt vaak meer den één jaar. Hij stelt voor, per 
zittingsperiode 2x beschouwingen te houden over het geheel beleid, 
De eerste keer, in de eerste zittingsjaar van het College op basis van 
het nieuwe beleidsprogramma te komen tot een globaal werkplan, dat weer 
zijn weerslag vindt in de meerjaren begroting. De tweede keer, zo vindt 
Happel, die daarvoor ook een motie aankondigde, in het derde zittingsjaar 
waarbij evaluatie voorop zal staan, In de tussenliggende jarenkan dan de 
tijd, die voor de begroting is uitgetrokken, besteed worden aan bepaalde 

onderwerpen aan de hand van nota’s of voorstellen van het Coïlege, 
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Als voordelen van deze nieuwe begrotingsaanpak ziet Happel ondermeer het 

andere karakter van de begrotingsweken die dan voor publiek en Raad aantrek- 

kelijker worden. De extra tijd die vrijkomt om rustig zaken te bespreken 

die sporadisch of vrijwel nooit aan‘de orde komen. En het voordeel dat er 

voortaan meer beslissingen genomen kunnen worden. Het gaat Happel er niet 

„om de jaarlijkse begrotingshijeenkomsten te bespreken, maat alleen om de 

tijd, die daarvoor wordt uitgetrokken, doelgerichter te besteden". 

Ora cu mi a lesa esaki, ta e mesun pensamênto a pasa den mi cabez. Tur afia 

nos tin tratamento di presupuesto, tín cíerto cos cu den un afa, bo no por 

yega na un resultado, pasobra e ta dura tempo promé cu cierto cos worde 

investigâ y cu bo por tuma e decision. Mi a djies trece esakiflilanti, paso- 

bra e remarke di Seïor Eman, pa un banda comprendibie, pero na un otro 

banda mi ta lamentá cu e ta sali for di e pensamento cu cifranan ta worde 

poní ( kizas mi no kier kere esey ) cue ta kere cu Gobierno ta haciê inten- 

cionalmente pa ‘stuur Parlamento met een kluitje in het riet!, pero esakí 

ta inherent.na e:sistema cu nos ta traha cunê., Na otro banda mi ta duna 

Sefior Eman razon ora cúe bin cu cifras cu kizas no ta bon pa reflehä nan 

asina. Ora cue ta bin p.e. cu e asunto di overwerk di Civiel Ontwerpafde- 

ling, unda ta poní £.3,.000 na 1979, anto e voorlopige rekening ta sali 

£. 18.000 anto su siguiente afia bo ta pone 4.000, esey no ta realistico. 

Pero un bez mas, mi ta kere henter e sístema, manera nos ta traha mester 

worde revisâ. Ami no ta un persona cu ta amante dí copia dí sistema dí otro 

hende, pero ta bon si nos bin cu critica pa nos bin cu sugerencianan tambe 

con pa resolvé cierto problema. Seüor Presidente, tín preguntanan cu a worde 

hací door di diferente miembro di e Parlamento akí, y diferente di nan a 

haci e mesun pregunta. Ora cu mi ta bay contestá e preguntanan ey lo mi 

referí na e personanan, si mi tin nan notá, cu a haci e mesun pregunta. 

E promê pregunta di Sefior Virgilio Kock tabata un pregunta encuanto IDEFRE 

en coneccion cu trabaonan cu a worde hací. E pregunta aki lo mi kier a conec- 

té cu e preguntanan cu a worde hací encuanto e dragstrip, ya e ora ey mi a 

contestâ esey tambe, Ta asina cu Gobierno a pone un maneho di deporte cu 

noe kier ehecutâ. Ora cu a tuma'e decision ey, e fondonan no a ser creâ. 

Y primeramente na promê instancia Idefre kier a tuma over e trabao cu in- 

cidentalmente tabata worde ‘hacî door di T.A.V., esta drechamento di cierto 

terenonan, solamente awor aki nos ta hacië segun e necesidad, segun un vlan 

cu tin, unda cu nos ta laga tur e districtonan bin na remarca en bista dí 

e necesidad cu tin den cierto districto. Te awor aki, manera mi a caba di 

bisa, e trabao ey, drechamento di tereno, tabata worde hací a peticion di 

clubnan, dí organisacionnan, door di T,A.V., cu tabata usa cierto equipo. 

Desde juli IDEFRE a cuminzâ haci e@ mesun trabao ey, pero manera mi a bisa 

mas ordená. Un momento nos a yega na un tesultado cu un suma di alrededor 

di £. 150.000 a worde usâ na material pa drechamento di tereno. E ora ey 

e trabao a worde parâ, pasobra nes a haya ta mas prudente acercá Raad, bisa 

cu IDEFRE no tin un presupuesto, y pa e trabaonan ey lo nos kier aprobacion 

di Raad pa sigui cunê pa e afia 1980, cual nos a calculá lo ta alsededor di 

£,300.000. E decision a cay caba den seno dí Gobierno, nos mester bay fiha 

un fecha pa nos acercá Raad pa haya aprobacion. Pero mi ta sigur cu Raad den 

su totalidad lo ta dí acuerdo cu e trabao cu IDEFRE a haci te awor aki, mi- 

rando e preguntaren cu a worde hací en coneceion cu e dragstrip. Pasobra un 

di e gastonan cu nos a haci tabata ta pa e dragstrip. Colega Adri de Palm 

a bisa cue a pasa ey banda y e a mira actividadnan, mi ta contento cu un 

miembro di e Parlamento aki a sefalá esey personalmente. E actividadnan ey 

eu a worde hací a petícion di e directiva cu tin e plannan pa traha e drag= 

strip a costa nos, y esaki ta e suma cu ta den e suma cu IDEFRE a usa te 

awor aki, f. 150.000, sí mí no ta herä, £.81.728. 
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Esakí ta placa cu Gobierno a paga na equipo cu a cuminzä cu cierto trabao- 
nan rond di e dragstrip, despues cu nos a bisa akiden cu Gobierno ta díispues- 
to pa duna un ayudo, nos no por haciëê den forma di placa efectivo, pero nos 

lo percurä pa ora di haci cierto trabaódnan pa huur e equipo y paga e placa. 

Manera mi a bisa caba e gasto aki a suma pa dragstrip so: f. 81,728. Pa e 
placa aki normalmente, 3í tabata promé cu tempo di IDEFRE e lo a bay cay bac 

di huurmento di equipment y lo e a cay bao di D.O,W. of T.A.V. Awor aki cu 
IDEFRE a tuma e encargo pa organizâ tur actividadnan deportivo, e suma aki 
ta bay cay bao díi.post di IDEFRE, manera mi a bisa, te ainda IDEFRE no tin 

ainda su propio: presupuesto. E momento cu e decision a cay cu IDEFRE lo haci 
„@ trabaonan ey‚ Bestuurscollege a tuma e decision cu cada equipo lo mester 
worde administrá y duna cuenta unda nan a traha, cuanto ora nan a traha, y 

cuanto tabata e suma cu a worde pag. Y mi ta contento cu e pregunta a worde 

hací na diferente ocasion, no solamente di parti di nos colega Adri de Palm, 
pero mas miembronan di Parlamento a haci e pregunta, ya mi ta haya e oportu- 

„nidad dí duna prueba con e Departamento dí Idefre ta traha, Mi a mencioná 
‘e suma caba y e ta worde specificá di e siguiente manera aki. E trabaonan 
“a cuminzâ.dia 21 di julí y a terminá dia 29 di september di e afia aki. 

A worde usá un bulldozer pa 51 día. Dos payloader: uno pa 48 dia, e otro pa 
49 dia, Cuatro truck grandis uno pa 15 día, number dos, pa 12 dia, number 
3 pa tres dia, number 4 pa 12 dia, Despues cu nos a bisa cu mester duna mas 

hende oportunidad pa haya chance pa traha na e dragstrip, nos a bedank e 4 
trucknan grandi y nos a huur dos truck chikito cu cada un a traha 35 dia di 
personanan cu tin necesidad di trabao. E total di e actividadnan aki a suma 

f. 81.728, Manera mi a cuminzá bisa nos a stop e actividadnan di IDEFRE, 
Gobierno a dicidí cu mester acercá nos Parlamento pa haya aprobacion pa por 
sigui'cu:e trabao cu nos a cuminzä, Manera mi a bisa, no tabata intencion 
pa nos’ cuminzâ sin fondo, pero a base di e hecho cu e trabaonan aki tabata 
worde hací door di T.A.V. of D.O,W., pa motibonan tecnico y pa tin un míher 
bista loke ta sosodê ariba nos terenonan deportivo, e trabaonan aki lo worde 
coordiná, y mí mester bisa acerca cu esaki no ta tarea’ prímordial dí IDEFRE 

poco poco nos lo mengua e asunto di drechamento dí tereno, pasobra ta yega 

un momento cu esey lo no ta necesario mas y e tareanan primordial di IDEFRE 
lo ta pa fomentá kader y pa duna hubentud oportunidad pa practicá deporte. 

Sefior Presidente, un otro pregunta cu varios miembro di Parlamento a haci 
ta encuanto e achterstand, stand van zaken dí midimento di tereno, bouw- 
vergunningen, y kiko Gobierno tin pensá pa haci a corto plazo. Mí mester cu- 
minzâ bisa cu e asunto tin nos preocupacion grandi, pasobra nos ta consciente 
cu un persona cu kier traha un cas kier hací esey lo mas pronto cu ta posibel, 
Pero aki tín combinacion di factornan, cu ta impedí cu nos por duna e per- 
mietnan ariba un tempo cu tur hende ta satisfecho. Colega Sefor Eman a bis, 
e kier sa di e diputado concerní kiko e ta pensa di decentralisacion di kz- 
daster. Si mí bisa loke e diputado concerní ta pensa, lo mi bisa: decentra= 
lisé un bez, Pero esey no ta e solucion, Teoreticamente si nos decentralisÂ 
kadaster mafian, nos ta bay keda cu e mesun problema. E problema dí Kadaster 
ta, cu ey tambe personal ta bay, nan no tín personal suficiente y nan a 
notificâ D.O.W,, cu awor aki caba tin un atrazo entre 4 cu 6 luna den peti= 
eionnan na Kadaster, Cu otro palabra, cada peticion cu sali dí D.O.W. pa bay 
Kadaster, mester warda 6 luna, pasobra nan no tín hende pa atendé e peticion- 
nan. Gobierno dí Aruba, mirando e problemanan, y manera Sefor Betico Croes e 
remarcâ, cu no ta bin un ménguamento den e peticionnan, a acercá Gobierno 
‘di Hulanda mustrando riba e problema cu nos ta worde confrontá. Gobierno di 

Hulanda a bay di acuerdo cu nan lo duna nos asistencia tecnico. 



10 - 342 

Lo bin pa medio dí januari dos landmeetkundige, Hts-ers, y un landmeetkundige, 

Mts- er, cu lo keda Aruba por lo pronto pa dos afia, Esaki ta un di e solu- 

cionnan cu nos a traha ariba djê. E tres expertonan aki, primeramente lo bay 

traha ariba e masterplan di verkaveling dí FCCA, esey ta un di nan tareanan. 

Nan di dos tarea lo ta pa yuda D.O.W, cu uitzetting di e verkavelingplannen 

y geproyecteerde wegen. Y ne: di tres tarea lo ta pa duna asistencia na 

Kadaster, "opmeten voor uit ze geven erfpachtspercelen”. Pero ora cu bo tin 

e personanan aki, y si nan mester bay aki dos afia, bo ta core e riesgo gran= 

di cu bo ta bay cay den e mesun problema. P'esey nos a bisa Hulandá pa man- 

da personanan cu por pasa nan experiencia ariba nos hendenan local: No 20- 

maar un hende cu por traha bon, pero un hende cu por duna “on the job trai- 

ning’. Nos lo busca 6 personanan cu tin e gana di worde entrená door di e 

tres personanan akí, cu lo mester tin minimum M.T.S. of H.A.V.O. cu wiskun- 

de, y anochí nos lo cuminzâá duna un curso na personanan interesâ di D.O.W. 

y Kadaster, y personanan cu Gobierno lo duna den un forma di un beurs pa. 

nan por sigui e curso, esey lo ta un curso pa mas o menos 29 hende cu tambe 

lo worde duná door dí e personanan aki. Y banda di esey ehendenan cu ya caba 

ta traha: dos di D.O,W., dos di Kadaster, y dos persona cu lo worde selectá;, 

lo haya un opleiding cu 1o worde dunâ probablemente via Vakopleiding. 

Sefior Presidente, esaki ta e plannan cu Gobierno tin pa busca moda dí remediá 

e asunto cu awor akí tin mas di mil peticion y cu si nos no tuma un medida 

cu tin su afecto a largo plazo, nunca nos lo sali for di den e problema aki, 

Manera mi a bisa, esey ta un di e solucionnan cu nos lo busca y esaki lo. 

bay duna un alivio grandi, E otro solucion lo ta pa un resultado a corto 

plazo pa nos busca un compaûia local cu ta haci e trabao aki, pa nan cuminzâ 

duna nos un man a base di un contract, 

Sefior Presidente, tocante personeelsbeleid na D,O.W,, en berdad e administra 

teur ainda ta waarnemend, E asunto aki Bestuurscollege di Aruba ta studiando 

con pa nombra un hende vast. E problema ta cu e persona cu awor aki ta waar=- 

nemend, probablemente lo kier bay of lo worde acercâ pa e bay back na 

Accountantsdienst. Nos lo mester wak e posibilidad, sea intern, y ta pa e 

motibo ey, y aki mi ta bay contestâ un pregunta di Seûor Betico Croes en- 

cuanto interne controle, nos a busca ayudo di un accountantsfirma pa wak 

con nos por duna un begeleiding na e Hefe di e Departamento di Obras Publi- 

cas pa haci un set-up nobo di e interne controle. A la bez studia e posibi- 

lidad y wak e personanan cu lo bin na remarca pa bira administrateur. 

Gobierno di Aruba ya a manda e carta pa e Accountantsfirma pa nan cuminzâ 

cu nan trabao di e intèrne reorganisatie di D,O.W, 

A worde puntrá, door di Sefior Virgilio Kock, tocante e studieopdracht cu a 

worde nengá na un persona y dun na un otro. Asunto di studieopdracht ta un 

asunto di Bestuurscollege den su totalidad. Un cíerto cantidad di studieop- 

dracht ta worde poní disponibel tur aûa y nos mester mantené nos mes na e@ 

cantidad ey pa e no worde surpasá. Un otro motíbo cu un persona ta haya un 

studieopdracht, y un otro no, ta sí e studio cu ta worde pidí ta na benefi- 

cio di e trabao cu ta worde hací na e departamento, of na Gobierno en general. 

Mí no ta na altura cu pa motíbonan personal un persona a worde nengâá. Mi sa … 

sí di un caso unda un persona, y mi ta kere cu ta esey Sefor de Palm ta 

referi na djé, un persona cu ta bon den ramo di electricídad, pero cu na 

D;O.W. eigenlijk e no ta na su lugar. Si mester wak e asunto akí straight; 

e persona aki lo mester traha na W,E,B, Pero pa motibonan orgenisatorio mi. 

a comprondé cu e persona aki a worde poní na D.O.W, 

Ariba e asunto-di personal mi a tende di diferente miembro dí Parlamento aki 

cu D,O,W, ta e departamento cu ta tene su mes na e personeelsstop. 
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Mi ta contento cu nan ta remarcá y nan a mira esey. Ta hopí facil den un 
departamento grandi manera D,O,W, pä' lubidâ e acuerdo cu bo ta haci y pone 
mas hénde na trabao cü' bo tin mag ‘löke aparentemente den e afiänan promê cu 

1975 a worde hací, pero äwor aki’nos ta trata di mantené nos mes na e acuer= 
a donan cu nos mes a pons, y solamenté na Reinigingsdienst nos a amplia e can- 

tidad cu tres persona, pasobra e cantidad di casnan unda sushi mester worde 

‘recogí a bira mas grandi y si bo miré bon e tres personanan aki no ta sufi- 
ciente. Pero nos a limíitá nos mes na tres, muy en especial en bista cu na 

e departamento aki nos kier economizâ riba e punto ey‚ na otro un banda bo 
ta haya cu mester paga sumanan substancial na sobretiempo, over=time, pa e 
trabao worde hací. Y nos departamento dá Reinigingsdienst a bin cu un siste- 

‘ma nobo pa recohâ sushi, cu ta permiti nos di haci e trabao mas eficiente 
cu awor aki, y chalá cu menos gasto di over-time, 

Encuanto ampliamento di e sector di seguridad Bewaking, mi ta kere cu 
Bestuurscollege lo bay di acuerdo, personalmente door dí mí entrenamiento 
mi sa cu no ta e situacion ideal pa pone un persona na un bewakingsokject 
y lo bin proposicionnan na Gobierno y despues na Raad pa pone na e Hoofd- 
gebouw dá D.,O,W, y hoofdgebouwen en general, dos persona cu ta encargâ cu 
e vigilancia. 

A worde punträ kiko Bestuurscollege ta opina tocante tempo, un ora mas tem- 
“pran Cu:e personal cu ta haci e lugarnan limpi mester bin traha. Riba su 
mes e idea ta un idea bon y e ta bay worde studiá. Mi mester bisa cu e 
proposicion ey no a yega na Gobierno aínda, pero mi a tende cu D,O.W, mes 
ta trahändo ariba djê. : 

Ta di con Bn di automachinebedrijf y asfaltbedrijf no ta direct, pero 
indirect? E ta inderect, pasobra e sumanan cu ta worde pagá, e salaris di 
e departamento ey ta incalculâ den e material cu e departamentonan aki ta 
suministrä. Pe, automachinebeárijf, un persona ta huur un equipment cu 
chauffeur, loke ta worde pagâ door di e persona cu ta huur, ta encerä e 

salaris di e persona. Ta p'esey na e departamento ey, salaris di personenan 
cu ta traha ey, automachinebedrijf, asfaltbedrijf,ta indircct. 

Ta di con den e presupuesto gastonan di personal a subi y a bira f.1.740.509, 
anto e personal mes no a aumentâ? Ta pasobra cu un stijging, un aumento, di 
Zld Ar Da gastonan di periodieken y bevorderingen mester worde agregá. 

Sefior Pre sidente, varios miembro di Parlamento a papia ariba e topico di 
nos careteranan, E caretera cu‚ manera mi a cuminzäâ na bisa, tur afia ta 
worde bisá algo di djé,ta Verbindingsweg-Vondellaan. Mí ta cuminzâá bisa 
cu e problema ta e retrazo na Kadaster. Nos ultimo informacionnan di Kadas- 
ter ta, cu awor nan a caba di midi e terenonan cu mester worde cambiâ cu otro 
Tur e stuknan concerní ta na Domienbeheer awor aki / nan lo worde. presentä 
na Bestuurscollege, despues nan lo mester worde pasá pa un acto dí notario. 
Y mi no kier bisa, pa strobe mí worde acusä cu mi a bisa algo zomaar, nos 
tin e speranza cu den luna di januari e caminda lo worde habrí, pa cierto 
motibonan nos no ta hacië e luna aki ainda, 

Un pregunta cu a worde hací tocante, e doble via na Bubali, mi mester des 

apuntá Sefor Virgilio Kock cu a'haci e pregunta ey, cu lo tin hopi compii= 
cacionnan sí algo sosodé, for dia 19 di december 1979 tin un beschikking di 
Plaatselijk Hoofd van Politie tocante e caminda ey, pues @ ta completamerta 
legal reglá,. 
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E cruzada na POVA ta serâ y. un decision di Bestuurbcollege, despues cu un 

estudio ‘a worde hací pa mira si e mester worde habrí, sí of no, ta cu por 

lo pronto e mester keda serä, en bista cu asina e' seguridad ariba e caretera 

na e parti ey, ta worde garantizá en bista di e experiencia cu tin despues 

cu e a worde será, cu riba e cruzada ey, ningun pero ningun accidente, ni 

‚chikito, no a sosodê mas. 

Riba e presupuesto di e aïa venidero tin un suma-di £. 1.500.000 pa construc- 

cion y drechamento di caminda. E suma aki ta diferenciá substancialmente dí 

e otro afa, pa e simpel motibo cu tras di otro nos a haya e presupuestonan 

y cue capacidad di D,O,W, al momento no ta duna pa nos pone mas placa dis- 

ponibel pa careteranan worde construí of re-capped. Nos ta bisa esey, paso= 

bra primordial e Gobierzo aki kier duna trabaonan den man di D.O.W., mes en 

““bista' ‘di e personal cu t“ey caba, y pa garantizá un continuidad di trabao. 

Naturalmente e aspecto financiero tambe ta hunga un papel den esaki y si 

manera ta worde bisâ, amí no kier pronosticá esey; si den e afia veridero 

situacion financiero debí na entradanän drecha, nos por bay over pa pone 

mas placa disponibel pa compafianan privâ ehecutá trabaonan dí caretera. 

Por lo pronto Gobierno di Aruba a haya ta prudente pa minimalízá e suma 

compará cu otro afanan, pa garantizä cu loke tin ariba papel D.O.W. por 

ehecutâ, 

Sefior Presidente, un pregunta y un remarca cu'a worde hací, y mi mester 

desmentí categoricamente, ta encuanto bendemento di auto di D‚,O.W. 

Tin tres posibilidad, manera Sefior Virgilio Kock a mencionâ, f. 50, £.500, 

y bao di £.500 y mas cu f£.500, £.50 Hefe di D.O.W. ta dicidí, bao di £,500 

diputedo ta dicidí, mas cu £,500, (y aki mi mester rectificá Sefior Virgilio 

Kock, no ta Bestuurscollege ta dicidí) ta bay den un public bid, Tur anto 

cu tin un balor mas cu £.500 ta bay den un public bid y ey‚esun cu paga mas 

ta haya e auto, E asunto di auto, ami cu tin diartamente di kaber cunê mi 

mester bisa e ta un caminda di cruz, pasobra ta un 5 pa 6 auto bo ta haya 

cu ta worde afgekeurd..Bo ta haya pa tur e autonan ey alrededor di 100 pe- 

ticion: Y esun cu bo no duna, 95 di nan a bira bo enemigo. Awor tur sorto 

di motibo nan ta bin cuné pakiko bo mester duna nan e auto y un di e moti- 

bonan' ey‚'mi a tende di Sefior Virgilio Kock, cu Centronan di Bario ta pidi 

auto y nan no ta haya. Te asina leu cu mí por corda y cu mi por a averiguä;, 

ta un bez un Centro di Bario a haci un peticion cerca mi y nan a haya auto. 

Mi mester bisa acerca, lastimamente cu tín hende cu ta traha na Gobierno mes, 

cu ta mas na altura cu mi tocante e cuenta di autonan eki, y ta busca moda 

di haci negoshi cunê door di manda ‘diferente hende pa bin cumpra auto riba 

nomber di otro hende y despues ta bin resultá cu e autonan ey ta bin na un 

persona cu ta drecha nan, duna nan un verf nobo, y ta bende nan pa sumanan 

mas grandi. Loke díputado tin di haci, y mi ta trata di hací esey lo mas 

bon posibel, ora cu en berdad un peticion ta drenta averiguâ si e motibo 

cu @e persona ta duna ta berdad. Hopi bez bo ta haya petieion di piscadornan; 

hendenan cu ta traha den cunucu, cu mester di un auto, mi-ta tuma e molester 

di laga controlá si ta berdad y mi ta accordeer e peticion. Pero manera mí 

a bisa, podisé den e 100 peticionnan ey, 50 di nan ta sincero y toch bo ta 

haya bo cu 45 hende ta bisa cu bo no a duna nan un auto, Manera nos tur sa; 

e asuntonan akí ta worde tirá den politica y bo no a duna mi un auto, dus 

otro bez mí no ta vota mas pa bo tampoco. Of bo no a duna mi un auto, mi ta 

bay cerca un hende dí oposicion, bay teclamá cu mi no a,haya auto, anto e ta 

bay trecé den Parlamento. Sefor Presidente, sí Bo persona puntra amí since- 

ramente, lo mi tabata kier pa tur e autonan aki bay den findishi, den public 

bid,:ya bo ta evitá sorto di problemanan asina, 
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Nos ta keda cu e asunto di auto, unda un remarce di Sefor Virgilio Kock ta 
worde hací tocante diferente marca di auto den garashi. Aki mi mester duna 
Sefior Virgilio Kock na un banda razon, na otro un barida, si bo kier keda 
objectief den e asunto akí, bo mester mantenêé e asunto di openbare aanbeste= 

„ding. Y e openbare aanbesteding ta encerá cu diferetite agencianan ta busca 
modo dí bende adto ma: barata cu otro, cu e resultado en berdad de bez en 
cuando bo tin di diferenciâ di marca di un afia pa otro, pasobra e mesun pro- 
‚ducto ta wotde duná, ofrecí na un prijs mas barata. Y si bo maneho ta pa bo 
tin e producto na un prijs cu ta conbiní; pa bo no gasta e placa di pueblo 
pä despues bo haya remarca, bo ta haya e situacion actual, y mi ta’ completa- 
mente dí acuerdo cu Seïor Virgilio Kock, cu tin demasiado marca dí auto den 
garashi, algo cu no ta nabienestar y efectividad di garashi pa ora di drecha- 
mento di auto. Nos mester yega na un decision, si nos ta sigui cu openbare 

…aanbesteding, of nos ta duna preferencia na un standaardisering di e motor- 
voertuigenpark di D.O,W, Por lo pronto mi ta kere, un bez mas pa evitá tur 
sorto di problema of acusacionnan cu por bin, cu ta previlegiá un compaüía 
y ta for di djê so ta cumpra auto y mi sa di djë. ‘Antes na Polis ta Chevro- 
let sa tabata tin un temporada, despues otro minister ta cambia, ta Ford 
so bo tabata haya, y tur e papiamentonan ey tambe tabata tín, pasobra e cier- 
to minister ey ta favorecê e agencia ey. E otro un posibilidad-ta cu bo ta 
haci public bid, pero e consecuencia ta cu bo ta yena bo garashi cu diferen- 
te marca di auto, pasobra ta esun mas barata bo ta cumpra., 
Sefior Presidente, asunto die anneemsom,_ te awor aki e ta p.m. E aanneemsom 

„.D.O.W, ta, di opinion cu bo ta poné na un post un banda, despues ho ta pone 
„e mesun syma na un otro banda y pa motíbo di efectividad a dicidí cu no 

ta haci moeion di e suma, pasobra e resultado ta e mesun cos. 

_Sefior Virgilio Kock ta puntra con ta pará cu e voorlopige rekening, si 
a surpasâ e montante cu ta poní pa automachinebedrijf e afia aki? Tin poní 
dos miyon pa 19380, te cu fin di oktober _automachinebedrijf a usa. 
£. 1.728.426, 

Gaat Virgilio Kock a haci remarca tocante e gastonan cu ta sigui aumentâá 
“encuanto control di accountants. Mi ta completamente di acuerdo cunê, 
‚pero Gobierno di Aruba a dicidí pa por lo pronto, como nos Accountantsdienst 
no tin suficiente personal, pa nos keda hací uso di e firma aki pa bin cu 
un mihor bista di e gastonan cu Gobierno tin, Mí ta kere ningun hende por 

tin algo contra dí un control riba e manera cu e departamentonan dí Gobierno 
ta funcioná, manera mi a bisa awor ey encuanto e interne controle, nos te 

hasta a pidíi e firma aki pa traha un begeleidingsteam pa yuda e Hefe di 
D.O.W. pa por duna un mihor bista ariba e interne controle en coneccion cu 

„un administrateur, esey ta parti di djê, pero pa e controle interne di e 
departamento aki, E resuitado ta cu pa e afianan venidero nos lo tín un post 
basta grandí, pasobra e hendenan aki no ta barata, riba nos presupuesto, 
pero manera mi a bisa, Gobierno di Aruba ta haya ta necesario pa nos por tin 

e control riba e gastonan y e manera cu nos departamento ta Fusions, paso= 
bra no ta solamente D.O.W., otro departamento tambe, 

Sefior Barefio y mas hende tambe a puntra, tocante e asunto di santo blanco 

awor cu containerhaven ta bin p “abo, Nos Gobierno a dicidí, conhuntamente 
cu e expertonan, riba nan recomendacion, cu lo mester busca un otro camind=, 

y ta dos posibilidad tin, banda dí vliegveld of mas míhor ainda na Barcadere, 

unda lo mester bin un opslag di santo ‘blanco, 

Nos tin un beachcleaner awor aki, y e no ta funcionä, Nos ta spera di laga 

drechêé, Un straatveger ta afgekeurd y nos ta den proceso pa cumpra ua nobo 
pa e por funcioná ariba nos caretersnan. 



Sefor beamtienie: diferente di e oradornan a puztra con nos ta bay haci cu 
e asunto di nos beachnan cu ta worde cobá, Sefior de Palm te hasta a bisa 
si e estudio a worde haci, sí miembronan dí Parlamento por haya un ehemplar 

“di djé. Na luna di augustus nos a haya tres resultado di estudio di Rijks=- 
waterstaat: Strandproblemen Aruba; conseho y constatacionnan dí e problem 

cu tin. E a bira un estudio “umamente intensivo. Esun ehemplar di D.O.W. 
mi ta dispuesto pa laguê akiuen pa tur hende tira un bista, E conclusion di 
e estudio aki, parti dí djê lo mí por lesa: " Conclusies en aanbevelingen. 
In grote lijnen verkeert het strand tussen Pos Chikito en Oranjestad in een 
dynamisch evenwicht waarbij het zand beurtelings na de zuidwestpunt, Man- 
chebo, en van zuidwestpunt af wordt getransporteerd, respectievelijk omder 
invloed van de Caraïbische golven en als vervolg van elders opgewekte dei- 
ningen. Na 1948 is een zandgolf ten grootte van circa 150 m 3, vermoedelijk 

afkomstig van baggerwerk door de havens, langs de kust gelopen van Oranje- 
stad naar Manchebo. De hotels, Dividivi en Tamarijn, zijn (onbewust) ge- 

heel of gedeeltelijk op deze zandgolf gebouwd en liggen daardoor voor een 
deel zeewaarts van de kustlijn van 1948", Manera mi a bisa, mi-talaguê aki- 
den, como e peticion a worde hacî. E promé palabranan ey ta ándicä e proble- 
ma dí e beach eybanda. A worde construí ríba tereno cu einpelijk no tabata 
e tereno natural, ta opgespoten terreinen, y loke ta sosodê awor aki cu na- 
turaleza ta busca moda di reestablecé e frontera cu tabata tin promé cu 1948 

Nan ta duna eyden recomendacionnan con pa busca moda di stop e erosie ey; 

door di traha un dam den lamá y nan ta bisa acerca tambe cu esey lo ta algo 

masha costoso. Pero mi ta kere cu despues di e estudio, di nos hendenan mes, 
Gobierno, hunto cu Parlamento, lo mester tuma un decision kíko nan ta bay 
haci. 

Sefor Presidente, tiramento di sushi na Jaburibari y probiema di Kudawecha 
lo mi kier a pone hunto cu otro, pasobra casi tur orador a bin cue pro= 
blemanan aki, Laga nos cuminzá cu e dump na Jaburibarí. Mi tin masha res- 

„pet pa e sentido di responsabilidad cu Comisíon 200 a demostrâ ora cu nan 

„a cuminzá nan accionnan. No ta mi intencion di ecriticâá personanan cu tabata 
den e comision ey,‚ pasobra mi ta sali dí e punto di bista cu nan tabata tin 

buena boluntad y buena fé, Aruba tabata menazâ di worde hibá den un. direccion 
menos agtradable, birando un belt publico y personanan responsabel den nos 
comunidad a dicidí cu mester haci algo. Personalmente mi ta duda cu e solu- 
cion cu a worde aplicâ ta esun dí mas mihor, pasobra a dicidí di traha riba 
diferente sitio di nos isla public dumps, pasobra mi ta kere anto cu nan 1o 
a redeneer si e sushedad ta na cierto caminda mihor bo traha e dump eybanda 
mes, ya e hendenan ta bay trecê ey, cu no ta mucho leu. Resultado ta cu 
primeramente nos a descustumbra nos comunidad dí bay na un dump central y 
di dos ta cu na cierto lugarnaù dumps a bini, cu no tabata e sitionan adecuá 
y un di nan ta Jaburíbari, E situacion ey, segun mi, no ta sano, mester stop. 

Gobierno a tuma un decision cu por lo pronto lo mester vigilá, especialmente 

na Jaburibari, pa sushedad cu por causgfnaleza, manera bestia morto y otro 
cosnan, cu no mester worde tírâ ey mas. Nos a pone baranca grandi pa stroba 
autonan dí haya acceso facíl na e lugar ey y desde diabierna siman pasá tin 
vigilacion 24 ora pa dia door di e depaf tamento di T.A.V. pa impidí cue 

asunto lo empeorá. 

E asunto di tiramento di sushi ta un asunto di continuo estudio pa nos Go- 
bierno. Nos ta di opinion cu mester bin un solucion, pero no un solucion 
parcial, un solucion cu aki 20 afa ‘nos por bisa cue decision cu a worde 
tumá tabata un decision bon. Y pa duna prueba cu nos ta trahando den e di- 
reccion pa bin cu solucion, y manera mi a cuminzâ bisa caba, pa bo traha 
un presupuesto tur afia, podisé e ta facil of no, nos a mira den pasado tin 
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bez e ta poco dificil pa bo cumplí cuné, pero bo mester tin un maneho a 
largo plazo. Mi a haya diferente Gfertanán den pasado pa nos mira ki solu- 
eion nos ta bay bin cunê. Un di e posibilidadnan ey mi tin riba film y si 
Parlamento kier mi tin tur cos prepará y cu permiso di Sefior Presidente, 
nos por pasa e film pa mira un dí e solucionnan cu mi ta kere cu pa Parkie- 
bate lo ta un; di e BODEN sigur sigur. 

Ténpo’ Cù mi a bay Budandá nos a papia cu un compafiia hulandes cu 1o por du- 
na nos un solucion, pasobra nan ta trahando den e municipalnan cu tambe tin 
e mesun problema, e ta un problema mundial. Nos tin un oferta casi cla, 
Gobierno mester tuma'un decision di un compafia mericano cu tambe kier bin 
haci estudio, cu tambe a bisa cu nan ta experto riba e tereno ey, pero e 
decision cu mester worde tumâ lo ta un deeision costoso y personalmente lo 
mi kier pa esaki worde hací conhuntamente cu nos Parlamento, 

… DESHEER V.KOCK: E diputado a trece algo padilanti awor ey tocante un film, 
Nos fraccion no tin nada contra pa'e film ey worde musträ. 

DE HEER A, DE PALM: Dí parti di fraccion di A,V.P, tambe nos ta full di 
“acuerdo pa pasa e film, asina nos por ta bon na altura di esaki. 

DE HEER R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Mi a nota tur e preguntanan, pasobra nan 
a worde hací den tratamento di presupuesto di Obras Publicas, pero e si- 
tuacion di-Kudawecha esaki no ta un problema dí Obras Publicas sec. Obras 
Publíicas podisê tabata envolví den e dunamento di permit pa construccion, 
como un’ di e departamentonan cu a duna conseho, Pero e desaroyo cu a bin 
despues, Obras Publicas directamente no:tabata tin nada di haber cunêé. 
En todo’ easo Gobierno ta responsabel y mi kier duna un splicacion riba e 
situacion na e momento akí. Ta asina cu Gobierno a ofrecê na e operadornan 
di e chickenfarm na Kudawecha un posibilidad pa nan kita for di kudawecha 

„pa bay un otto sitio di Aruba. Diferente sitionan’a worde studiá y te 
“hasta nos a afrecê cu en berdad D‚,O,W. of un otro departamento di Gobierno 
‘lo'vor a yuda construí'e plataforma di beton, pero den curso di e comber- 
sacionnan cu e empresa nos a haya e impresión cu e solucionnan cu Gobierno 

tabata ofrecê no tabata dí agrado di e empresa, y Gobierno un momento dado 
“mester a tuma un decision, E decision ta cu entrante otro afia e huur di e 

“tereno lo no worde renobá y cu si ta interesá pa haya un permiet pa operá 
un chickenfarm casí sigur lo no duna permiet pa un'operacion manera e ‘ta 
awor aki, Y aparentemente e empresa no ta dí acuerdo cu e punto dí bista d7 
Gobierno y nos Gobierno a hala aden tur e ofertanan cu a worde duná, cu e 

consecuencia cu e situacion awor aki ta cu pa fin di april otro afa, ora cu 
e contract di huur ta finalizâ, e lo no worde renobâ. Y Gobierno ta prepa- 
rando pa bay defendê su mes den Corte, pasobra a worde bisâ cu sita esey 
ta e punto dí bista di Gobierno, nan lo entamá un caso contra Gobierno. 

Te asina leu e situacion ta awor äki. Nos ta preparando nos defensa, Go- 
bierno a stipulä cu e no ta renobá e permiet pa Kudewecha mas y e no ta 
cooperâ tampoco pa e chickenfarm ey bay na un otro sitio na Aruba. 

Sefior Presidente, despues cu e accïidente lamentable na noordkant di Aruba, 

tä di comprondé cu ta surgí preguntanan si tin mas sitio na Aruba cu por 

causa un desgracia semehante. Mi ta comprondêé e preguntanan ey completa=- 
mente y mi ta bay di acuerdo cu e sugerencia cu diferente orador a bin 

eunê, cu nos mester haci un investigacion a lo largo di nos costa noord 
pa mira si tin situacionnan peligroso. Y mi ta kere cu parti di e equipo 
cu lo haci e investigacion ey lo ta di D.O.W,, mi no ta excluí otro depar- 
tamentonan y mi ta garantizÂâ nos Parlamento cu sí tin situacion cu lo por 
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causa un drama manera mi a tende ( pasobra mí no tabata na Aruba dia e a so- 
sodê), lo mínímo cu Gobierno mester bay hací ta pone borchinan di aviso, 

pero sigur sigur mester studia e posibilidad pa evitâ un desgracia asina. 
Dus mi ta primintí cu nos lo hací un investigacion y si tin miembro di Par- 

lamento cu sa di e lugarnan ey, manera mi a comprondê di nos colega Sefior 
Clyve Laclé, lo mi haci uso dí su conocemento pa asina nos por yega na deter- 

miná e peligro cu tin na ciei:o parti di nos isla. 

Ultimo pregunta cu mi ta contesta, cu a worde hací di parti di Sefior Barefo 

ta un caminda den vecindario dí Entertainment Center. Lo mí laga studia e 
posibilidad pa evitâ un cruzada peligroso cu nos caminda principal muy en 

especial y corectamente, manera Sefior Barefio a remarcâ, awor cu na Savaneta 
nos a haya un centro di diverticion esey lo worde frecuentá y cu nos lo 

mester wak e peligro pa e autonan. cu lo bay haci uso di e sitio 107» 

Sefior Presidente, Sefior Vos a hera desapunta mi. Dank Dios pa ‘Sefior Vos, 

pasobra níingun hende no a haci e pregunta, mi di e afa aki lo mi no tende 
nada di mudcat, pero nos tin Sefior Vos cu ta vigilâ e asunto di mudcat, y 
en berdad tin pipa y mudcat poní na banda di Havengebouw y masha irregular- 
mente ta haci uso di e mudcat., E intenecion di e pipanan ta pa ora cu e mud- 
cat traha, loke e ta saca por pasa bin p'ariba, pero segun informacionnan 
cu mi ta haya ultimamente, e ta mas na tera debí na e imposibilidad die 

aparato pa funcionä debidamente. Y di dos, de bez en cuando e. lama ta mucho 
bruto va e worde poní den lama, pasobra e no ta un aparato pa traha den lama. 

Sefior Presidente, un pregunta cu a worde hací tambe, y esey ta en coneccion 
cu uso di mudcat, Nos ta den proceso pa traha e principio di e trabaonan 
di un jachthaven cu ta encerá cu cierto parti banda dá Wilhelmina Park lo 
haya un sorto dí dempel, cu haaks lo bín abao cu lo percurá pa e stroom no | 
haci mucho dafio na e binnenhaven. Esey lo permití cu nä su debido tempo por 
utilizâ e mudcat un tikí mas, aunke mester reconocê cu e mudcat, manera nan 
ta bisa na Hulandes, tabata miskleum, y a lo largo Ìo mester schrijf e af; 

pasobra bo no por traha cunê. 

Seïor Presidente, e projekt di Natural Bridge, un caminda na Natural Bridge 

cu ta sumamente importante pa nos infrastructura di turismo, Gobierno di 
Aruba ta tratando pa haya financiamento pa un caminda bon pa por io menos 

e promê diez afianan nos ta sigur di un bon caretera. En berdad mi a bay 
Hulanda ecu ecierto proyectonan y esaki ta un dibhan, Nos tin oferta dí compa= 

üianan privâ cu a ofrecê pa traha e caminda, cu ta bay suma alrededor di 
f. 2.000.200. Mí a pulsa Hulanda en bista dí nos turismo, e necesidad di ha- 

bri cierto parti di nos isla pa hacië accesible pa nos turistanan, aki mi 
mester bay un tiki cauteloso, mi no a haya e impresion cu Hulanda no ta 

parâ simpatico contra e idea. Loke mí a bay haci pulsa, presentá e proble- 
ma y mira con e reaccion lo ta pa nos por sigui deliberá. Mi a worde primin- 

tí, aunke cu Sefor van der Stee mes a pasa ariba e caminda ey‚ p'esey mi 

tabata tin e speranza cu lo mi haya oído, mi a worde primintí cu cierto amb- 
tenaarnan cu ta envolví den e studio dí e proyectonan, e peticionnan cu ta 
worde haci, lo bin den luna di december of januari y nan lo bin tira un 
bista nan mes como parti di e investigacion cu a worde hací. Pero mirando 
e importancia di e caminda ey mi ta kere, y un bez mas, mi no kier bay ade- 

lantä riba un posibel mehoranza di nos situacion financiero, pero si acaso 

cu nos ta den e posibilidad di por financíâ e caminda aki nos mes, actual- 
mente nos no ta den e situacion ey, ta p “esey mi a haya cu tabata prudente 

pa wak si nos por haya ayudo, pero si a caso cu nos no por hayêé lo nos sa 

e punto di bista di Hulanda pa asunto di caretera sec, aunke de bez en cuan- 
do nan sa cambia dí opinion, manera den e casco dí e doble via di Oranjestad 
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pa San Nicolas, unda sí Hulanda ín principio a bisa cu nan ta dispuesto pa 
financiâ un eventual duble via di Oranjestad pa San Nicolas. Esey ta pa 
contestá Sefior Adri de Palm, ora e ta puntra ki dia ta bay cuminzâá. 
Nos a haya e estudio di Rijkswaterstdat, Nos tin e promesa di Hulanda, cu 

si nos dicidí nan ta dispuesto pa yuda financiâ den cierto fase, e ta bay 
suma un montante di e!rededor di 40 miyon florin hulandes, cu Hulanda a 
bisa cu nan no ta bay paguê un, dos, tres, pero nan ta fasé den un par di 

_ afia, ye posíbilidadnan a worde studiâ door di e ingehiera di Rijkswater- 

__ staat cu a presentá su estudio na Gobierno di Aruba, E estudio awor aki ta 
na diferente „departamentonan di Gobierno cu mester duna nos conseho ariba 

dié. En bista'di e hecho cu tin dos of tres posibilidad, pa e caminda bini 
di Balashi pa bay San Nicolas, sitionan unda e por core, pa noord, un tiki 
mas pa noord y canto di lama. RA e posibilidadnan ey tin di haber cu tereno=- 
nan, propiedad di hende y casnan cu‚ta construí caba den cierto sitio, pe- 
ticionnan cu tín pa construí cas den e caminda. planeá y pa nos yega na un 

decision sí ta bay trahê sí of ho, y na unda, Den e caso di e camínda pa Na- 
tural Bridge Hulanda no a bisa positief maneta e a bisa pa e doble via, 
pero amí ta sali di e punto di bista sí nan ta dipuesto di papia ariba un 

suma di 40 miyon, nan mester por ta dípuesto desnoods deducf di e 40 miycu 
un suma.dí dos miyon en bista di e infrastructura dí nos turismo. 

Sefior Presidente, nos a haya preguntanan- encuanto e peticionnan pa construí 
cas, esaki ta encerá naturalmente cu bo mester tin un verkavelingsplan. 
Y ta manera Sefior Vos a remarcâ ‚ bo no por traha cas ni den districto mas 
awendia, unda cu ta, links en rechts, pa despues bo ta haya bo cu problema 
cu ora bo traka caretera e casnan ta un estorbo, cu-namn-mester worde cuoprá 

y bashâ abaa. P ’esey Gobierno di Aruba a mobilizá tur personanan cu ta 
disponibel, te hasta compaäianan priva cu ta traha den e ‘ramo aki, pa bin 
cu un ruimtelijke ordeningsplan y cu satisfaccion mi por anuncië cu na 
januarí otro afia cu Dios kier, e promê plannán den e direccion ey Îo worde 

_ptesentá na Gobierno di Aruba, cu lo encerâ un totaalplan di nos isla, unda 
lo worde indicá sitionan pa cas dunando e positilidad pa traha verkavelings 
plan, .sitionan di recreacion, sitio di industria. Esaki encuanto e pregunta 
di Sefior Vos si tin rme concreto encuanto verkaveling na Aruba. 

Esaki ta pone mi bin, en mi a bisa caba, sitio di industria, riba un otro 
pregunta di Sefior Vos, si tin plannan pa un zona industrial pa San Nicolas, 
Aparentemente, y esaki mi a contestá afia pasâ tambe, tabata tin den pasado 
un íntento pa bin cu un zone industrial na San Nicolas. Punto di bista di 
Gobierno actual ta cu por lo pronto nos mester duna prioridad na: un zona 
industrial na Barcadera, despues cu esun di Playa ta menazando awor aki cu 
e ta bíra chikito y no tín posibilidad pa ampliê. En concreto zona industrial 
pa San Nicolas por lo pronto no ta den estudio cerca Gobierno di Aruba. 
Nos kier duna prioridad na e sector di Barcadera y ta trahando ariba e 
ruimtelijke ordeningsplan, cu ta bin cla na januari. 

A worde puntrâ varios bez door dí diferente orador e asunto dí milieu- 
politie, Esaki mi ta trecé en coneccion cu e estudio cu nos ta hacièndo y 
podisé lo mi por haya oportunidad pa duna mas detayes ora cu nos ta bay 
pasa e film, cu eigenlijk e problema dí sushedad di Aruba ta un asunto di 
_@ducacion. Si bo kier bay back na e rafz di e problema, ta educacion, sen- 
tido di responsabilidad di nos tur. Pasobra si esey no t° ey, bo mester un 
milieu-politie como amenaza pa esunnan cu no kier tene nan mes na djê. 
Mi ta completamente dí acuerdo cu e observacion cu Sefior Laclé mi ta kere 
otro Parlamentario tambe a haci, cu nos mester cuminzá pa motiváä nos co- 
munidad, 
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Na varios ocasion, y mi ta kere no amí so, nos tur lo mester a yega di mira 

e cos ey sosodé bo dilantí,ora bo mira personanan respetâ den nos comunidad 

cu ta tira-un ke otro cos for di nan auto. E por ta chikito: un cigaria, 

un píida papel, y mi no ta papia ainda di bleki cu botter, pero un cos chíi- 

kito. E acto solamente cu bc ta tira e cabito di cigaria paf6 di bo auto 
ya segun mí ta un indicaciou cu bo tin den bo e posibilidad, y no solamente 
e cabito di cigaria, pero tambe un botter, un bleki, te hasta mí a yega di 
mira icecream cu podisé nan no a gustá, a worde tírä pafó di duto. 
Tin e posibilidad naturalmente cu cada cuidadano por actua, manerä nan ta 
bisa. Bo por nóta e number di e auto of manera nan sa trata dí haci, mi ta 
cende luz pa nan mira cu mi a mira, pa djies traha aríba.nan sentido'di 

responsabilidad, Y mí ta kere cu ey e tarea di Gobierno primordial pa dedi- 

câ programanan na e topico aki, Mustra cu ta nos tur ta responsabel. 
No ta Gobierno mester bay gasta placa nos tur a haci nos mes culpabel di 

nos isla. No ta hendenan dí afó ta biní haci nos isla sushi, ta nos mes ta 
hacië. Y despues di un periodo di motivacion, dí informacion, si nos mira 

cu‘no ta duna resultado, al momento ey nos mester cuminzá pensa serio' den 

e posibilidad dí represion, milieupolitie, pero mi no ta di opinion cu nos 

mester cuminzä pensa den direccion ey, aunke cu mi sa cu na varios ocasion 

e palabra ey a cay;, sugerencianan a worde hací y te hasta mi tin comprendí 

cu-a worde bísá cu lo studia e posibilidad pa bin cu milieupolitie, E ta 

bon, pero mi ta kere cu mester duna atencion tambe na e responsabilidad 

educativo cu un Gobierno tin pa mustra comunidad riba su responsabilidad, 

geor Presidente, manera mi a bisa, tin cierto pregunta cu awor aki mi no 

por contestá un, dos, tres. Mi mester haya e informacionnan. Un dí nan mi 

ta mira aki: si e cantidad di santo blanco cu tin awor aki ta suficiente? 

Sí e no ta suficiente pa trabaonan cu Gobierno y compaûíanan particular tin, 

kiko Gobierno ta bay haci? Cua ta e careteranan cu a worde geaccordeerd 

pero cu no a worde construí ainda? Tambe lo mi bin back ariba djë. 

Pregunta cu a worde hací tocante recreacion na nos beachnan, Nos ta den pro=- 

ceso di ehecutá un plan cu Gobierno a haya presentá despues cu e a laga 

cierto expertonan elaborá riba un proposicion cu nos a bín cuné y esey ta 

pa drecha facilíidadnan na noe beach, no soiamente na e sitio unda nan ta 

trahando ariba djé awor aki, pero na diferente parti di Aruba. Y manera tur 

cos, e plan total ta bay monta na un suma basta grandi ei nos kier ehecutê, 

pero ami ta un di nen cu ta di opinion cu pa recreacion di nos pueblo nos 

no mester mira riba e gastonen, pasobra esaki ta algo cu ta na bienestar di 

nos comunidad y cu si bo kier hací algo pa bo comunidad e ta bay costa bo 

placa y mi ta kere comunidad ta dispuesto pa aceptá e gastonan ey si e ta 

bon presentá. Den e caso akí Gobierno a dicidí como proef na nos beach, con- 

struí un edificio di piedra, ho manera antes, di palo y cu rama di coco, pero 

di piedra, pa traha un afdak pa publico en general, Esaki tambe lo encerá 

cu lo embeyecê nos beach, planta mas matanan, manera nos a tende di diferen- 

te oradornan cu esey mester sosodê. Esey tambe ta parti di e plan. Un deci= 

sion cu Gobierno di Aruba a tuma caba encuanto di esey y e dos hefenan di 

e departamentonan lo mester sinta hunto cu Bestuurscollege pa nos mira con 

nos ta bay ehecutá e decision aki esta cu Plantsoendienst a corto plazo lo 

sali for bao di D.O.W. y lo bay LVV, unda tín mas posibilidad di expertonan 

pa guia e personal cu awor aki ta trahando, y manera nos a tende di Sefior 

Angela, nan ta haciendo un bon trabao, pero nos kier dunê un dimension mas” 

specializá y enbiísta di e plannan di recreacíon cu tin, pa wak con esey lo 

trece un mehoranza den e planeamento y embeyecemento di nos isla. 
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Te ainda nos tín pendiente, esey tambe ta un pregunta di Sefor Vos, y mi ta 
kere cu esey e a referí na e proposicion di Sefior Kelly, plannan pa reserva 
un parti di beach na altura of pa zuid di Concorde, cu lo ta destinâ pa 

publico en general. Nos tur sa e historia cu cierto parti di e beach ey a 

worde bendí y cu e plannan original pa bende cu Gobierno pa un suma símbo- 

lico, un pida tereno, «. hera fracasá, pero e indicacionnan ta cu e dofionan 
nobo lo respetá e conbecuio cu tabata tin y cu Gobierno lo haya un suma gran- 

di pa drecha e tereno unda cu por haci e facilídadnan publico na e pida te- 

reno ey. 

Sefor Presidente, Seüor Flanegin a puntra tocante recap di Shaba-Bubali;, 

e ta ríba presupuesto di 1981, camindanan di Montserrat. Nos a hacië mas am- 

plio cu ta posibel, ta asunto di camindanan den Tankí Leendert cu Montserrat 

pa duna miembronan di Parlamento e oportunidad pa nan indicá na Gobierno of 

na D.O,W, ‚e camindanan cu nan kier pa worde hací. Nos ta haciê den e sistema 

aki, pasobra tin cierto miembronan di Parlamento cu tin mihor conocimiento 

di e situacion y:hopi bez ora cu cierto caminda worde hací, manera e tabata 

antes, bo ta haya nomber di un caminda y bo ta haya reclamo: sí, pero no ta 

e caminda ey mi a bisa pa haci, ta täl tal caminda, Un di e manera cu nos 

a kere cu nos por remediá e asunto aki, ta di esun di Monserrat y Tankí 

Leendert, unda nos ta bisa camindanan den e gehucht, e vecindario Monserrat 

y Tankí Leendert, y nos ta spera cu cooperacion di D,O,W, y personana, no 

solamente Par Lament ar pna pero personanan di e bario ey lo índicâ,...….« 

DE HEER Vv, KOCK: E diputado a mencionâ un dus na Tanki Leendert ta con bd 

E palabra: gehucht, we alge. asina, ” 

DE HEER R. ZAANDAM; GEDEPUTEERDE: _ Cé”ucht, vecindario, districtos Esaki ta 
un manera-pa duna e habitantenan un forma di inspraak, pa, támbe por dicidí 

den nan vecindario. 

Un remarcá sí cumi no a haya bunita di Sefior Eman, pero como Parlamentario - 

e tin derecho di hacië ta e expresion cu como sífuera camíndanan na districto 

di Noord so a haya atencion e biaha aki, pasobra lo tabata tin rancamento : 

di ciboyó of. cortamento di hala, manera nan ta bisa. Mí por comprondê cu 

Sefor Eman cu nunca a kaya su mes na e otro banda di gobernacion, amí tampo-- 

co, mi tabata nobo, dus mi no tabata sa ta con e ta bay, nos sa con e deci- 

sionnan ta worde tumâ, y mi ta dispuesto pa duna un splicacion aki. 

E proposicionnan ta bini di D.O.W,, cua ta e camindanan cu nan ta proponê 

pa worde drechá of recapped. Y e proposicionnan ey ta bin den un revzion di …— 

Bestuurscollege, unda ture diputadonan ta sintâ hunto, hunto cu D.O,W. y 

nos ta evaluá loke a worde hací, ki posibilidad tin. Y den e reunion ey cu 

e 6 diputadonan cu Gezaghebber, cu Sekretaris y D.O.W,, e decisionnan ey ts 

worde tumá. Tur afa ta e mesun ritueel, Y naturalmente tin diputado cu ta 

sali na defensa di e vecindario cu e conocé mihor, unda e ta pasa tur dia 

ye ta bin cu proposicionnan, y si nan ta redelijk, ningun hende lo bay 

contra. Dus mi kier a kita e impresion cu como sifuera ta cada aùa un di- 

putado ta haya e bolo bao di djê pa asina e por bay den pueblo bisa: mira 

kiko mi a haci, corda riba mi ora di votacion. Nos ta diputado, nos ta Ga 

bierno di Aruba y nos mester tene interes di henter Aruba na bista y esey 

ta encerá cu individualmente tin problemanan, tín personanan cu sa di cierto 

problema, manera awor aki a worde sefalá door di Sefior Flanegin, recap di 

Shaba y Bubali. Y mi no ta sigur sí e a puntra si esey ta riba presupuesto,- 

pero e ta riba presupuesto, pasobra e ta un caminda cu en berdad mester di 

un mehoranza purä, pasobra e ta un caminda cu hopi hende ta haci uso di djé. 
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Pa e mesun motíbo cu mi a bisa awor ey, e afia aki, y mi no a tende níngun 
hende a haci remarca riba esey, pa promê bez un suma sin específicacion a 
worde poní pa recap, Pasobra e expefiencia ta cu si bo pone cierto suma pa 

cierto caminda pa recap, sí e no worde hací den e afia of e afia despues, e 
placa ey bo no por míshií cunê mas, technisch e tin di bay back den algemene 
middelen. Loke nos a haci awcr aki ta pone un cierto suma disponibel y den 

curso dí afia ora cue neces sad presentá of ora cu nos haya peticionnan di 
cierto hendenan, Parlamentarionan, nos lo bay cumplí cunê te asina leu cu 
e suma ta permití y te asina leu cu D.O.W, por ehecutá e trabao. 

Seior darsatiderswe, Sefior Flanegin a haci un remarca sumdmente bon tocante 

vuurtoren y e atraccion cu e vuurtoren tin. Mi tin aprêcio pa @ manerd cu 

‘un Parlamentario den e caso akí, Sefor Flanegin, ta tene bienestar dí nos 

comunidad na bista. Y ta pa mi un placer di contestâ e pfegunta akí, cu nos 

tin peticion andando dí un rubíano bíbé na Hulanda cu tin un empresa na 
Retterdam, cu tin un nomber sumamente bon, casualidad e delegacion di Aruba 

cu a bay Hulanda a worde ricibí pa ‘alcalde dá Rotterdam y e a menta nomber 
di e hoben aki cu Gemeentehuis di Rotterdam ta haci tur ora uso di su cate- 
ring pa e manera sublime cu e ta presta gervicio rond di Rotterdam. 
E persona aki tín un lugar luhoso y & ta interesá pa invertí aki na Aruba, 

‚ye tin plannan pa haci uso di e edíficio dilantí Vuurtoren pa construí 
un restaurant eyden, den e estilo di e edificio mes. Gobierno di Aruba a 

‘dunê un opcion pa e.bin cu su plannan pa nos mira si e plannan ey por worde 

ehecutá. Y di nos banda nos a primintíî cu si su plannan por worde realizä 
e infrastructura pa vuurtoren y e edificio ey lo worde drechá. Esey ta en 

coneecion cu e pregunta cu a worde haci door dá Sefor Flanegin. 

Nos a papia caba ariba mas posibilidad di recreacion. Manera mi a bisa, 

diferente pregunta ta mesun preguntanan cu a worde hací door di díferente 
miembro di Parlamento, tocante sushedad di Aruba. Y aki un rato podisé mi 

por duna mas splicacion, 

Sefior de Palm a puntra encuanto e Hefe adhunto dí D.O,W, Mi kier sa cu tin 

un malcomprondemento. Ta asina cu D.O.W., tin un hoofd y tin dos adjunkt- 

hoofd, ( hefe adhunto) di cual. un di nan ta reemplazá e hefe, si e no t'ey. 

Ultimamente nos a haya nos cu mester a nombra un di dos hefe adhunto, pero 

tabata tin un persona cu tabata tin e rango ey na Hulanda cu te ainda no a 

pidi su retiro, pero dentro di corto tempo nos por verwacht cu e lo pidi su 

retiro, pero mientras tanto Gobiernoâ pidië si e no tin nada contra pa e 

debolbê e titulo cue tin di hefe adhunto y e no tabata tin nada contra. 

A cambia su rango y a nombra un persona cu pa basta afa caba ta traha na 

D.O.W. como hefe adhunto y a la bez a indikê como e persona cu ta reemplezâá 

e Hefe di D.O,W., ora cue no t'ey. Asiína e asunto ta di e persona cu no ta 

aki, mientrastanto e no tin e raugo di Hefe adhunto mas. 

Sefior Domi Tromp a haci diferente pregunta tocante di careteranan., Atrobe 

un pregunta cu mi no por contesta al momento: lista di camíndanan aprobâ 

di 1975 pa 1980, y con nan prioridad ta, Camíinda di Eagle pa Hospital enver- 

dad ta un caminda cu dia pa dia ta worde usá mas intensivamente. Tin riba 

presupuesto caminda di ItaliËstraat y mi ta kere cu nos lo mester conectá 

e dos partinan ey pa drecha e situacion ey, cu nos por haya un caretera 

‘cu ta corespondé na e intensidad di trafico cu nos ta mirando dia pa dia. 

Y mesun remarca di Sefor Flanegin tambe ta conta pa Sefior Domi Tromp, tocan- 

te caminda dí Shaba pa Bubali, cu ta smal, cu ta bieu. Nos tinê ariba pre- 

supuesto. 
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Sefior Clyve Laclê a puntra tocante ziekteverzuim na D,O,W. Sí tin mehoranza. 

Esey tambe nos lo bin back riba djê: 

E rioleringsysteem. Nos tín un rioleringssysteem en berdad nos no ta mucho 

agressief den djê, Nos ta trahando pa afas caba cu e mesun sistema y,espe- 

cialmente den cietto: parti di Playa y San Nicolas lo mester bin en berdad 

cu e mesun sistema y v-pecialmente den cierto parti di Playa y San Nicolas 

lo mester bin en berdad mehoranza. Esun di Saú Nicolas tin dí habef cu nos 

mester buscá moda di haya un sistema unda e riolering por worde conectá; 

Esaki tambe ta un en di e viahe cu nos a haci na Hulanda unda mi a pidi 

un compaüïia. “tecnico pues.pa Hulanda: ‘Financiâ un estudio di nos nc 

systeem, ; 

Sefior Clyve Laclé a puntra si tin plannan pa muda D.O,W.? Te awor akí no tin 

plan pa muda D.O.W. y si esey sosodê mes lo mester bin un alternativa, como 

cu D,O,W., lo mester ta poní na un lugar central. E dí dos parti di e pregun- 

ta ey mi no ta bay contestêé: kiko ta bay hací cue edificio? Pasobra al 

momento no tin plan concreto pa traha otro edificio di D.,O,W. 

Un pregunta cu Sefior Betico Croes a haci y cu lo mi kier conectá hunto cu 
esun di Sefior Clyve Laclé, ta un pregunta tocante e uso di telefoon na D.O,W, 

pa finnan privâ. Sefor Betico Croes a remarcá asunto di funcionamento di 

miembro di directiva di D.O.W., un persona den un Éuncion halto. Ta asina 

cu sí un persona no ta funcionä, lo ta deber di e Hefe, pa sefialá esaki, 

E problema cu Sefior Betico Croes a sefialá ta conocí cerca Bestuurscollege 

di Aruba, pero al mismo tiempo mí kier bisa cu esey ta inherent na e situa= 

cion cu, un ambtenaar ta politico, Nos conocê e situacion aki na Aruba, 

DE HEER |E d vos: Un: uns di orden, pasobra mi no a comprondé e contesta 

bon, pasobra si mi no tin herá a worde puntrá si tin un persona cu ta usa 

e telefoon pa medionan privé, dus pa haci yamadanan privâ? Pero ora bon 

tin un yamada privá, bo mester bay cas hacië y bolbe, of bo no mag hacië 

asina? 

DE HEER R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Loke cu mi ta supone cu Sefior Clyve Lacië 

ta haci mencion di djë, ta un caso cu ta den investigacion awor aki, unda 

yamadanan internacional a worde hací cu telefoon di D,O,W, y cu te lnaarne 

a sali na clâ si e yamadanan ey a worde hací na bienstar di Dienst, 

Tin un sospecho cu e yamadanan ey a worde hací pa fínnan personal. ii ta 

trece esaki dilanti y mi por bisa cu mi ta lamentá cue a bin dilanti, pero 

na otro banda bo no por limitâ e derecho di un Parlamentario dí haci pregua- 

tanan tocante funcionamento di e servicio. Ami lo ae preferâ pa warda te ora 

e investigacion ta cla,.pa bisa si aki tín infraccion riba e reglamentonan 

of no, Solamente mi por bisa cu por tin contaminacion di funcionnan, y 

p'esey mi a pone nan hunto, no cu mi ta relatá nan cu otro, e problema di 

un politico y ambtenaar, unda bo por haci e pregunta si e políitico ta tra- 

„hando e momento ey,‚ of ta e ambtenaar ta ricibiendo personanan pa su trabac, 

Pero mi kier pone dilantí cu e ta un problema cu nos tur ta na altura di 

Ajê. E ta un problema cu Bestuurscollege di Aruba ta na altura di djê. Y te 

ora nos heya e informacionnan, e recomendacionnan, nos por actua. 

Sefior Clyve Laclé a haci e pregunta tocante e sushedad di petrolí y sobrá 

dá petrolí na beach. Nos ta bezig cu un ínvestigacion door di Departamento 

Huridico dí Gobierno pa mira si nos por pone e compafiia cu pa afias a treha 

na e sitio ey, pero awor no ta aki mas na Aruba, responsabel pa e eventual 

dao cu nos ta hiba na nos beachnan. 
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Un pregunta cu Sefior Laclé a haci tambe tocante pa indicacion dí caminda, 

En berdad te awor akí nos no a dedicâ mucho atencion na djê. Mirando e im- 
portancia turistica cunos isla tin, esaki atrobe ta un dí e puntonan cu 

durante nos estadia na Hulanda nos a haci pregunta y nos a hayä reaccionnan 
favorable con leu ANWB di Hulanda por yuda cu un persona cu ta experto den 

e ramo akí pa bin yuda nos c” un set-up. Nan a hacië caba pa e isla di Cor- 

sow aparentemante, y nos reprcsentahte na Hulanda ta trahando fiba un pro- 

posicion na ANWB pa wak si nos por haya e yudanza ey, sino nos lo busca moda 

di hacië aki mes, pasobra e ta un recesidad grandí en bista di e fuhcion 
turistica cu nos isla tin. 

Por ultimo Sefior Laclé a puntra tocante e transporte dí sushi ariba caretera, 
kíiko ta e beleid dí Bestuurscollege? Mi ta kere den esaki Bestuurscollege 

mester sigui e beleid di e reglamento cu tín actual y esey ta pa impidí cu 
e suchedad ey ta cay riba nos cereteranan door dí cu tin actual y esey ta 

pa impidí cu e sushedad ey ta cay riba nos careteranan door di aplicâ e ley 
cu tin. Tin un ley cu ta bisa; ora bo ta transportá sushi den un vehiculo, 
bo mester percurâ cu e transporte ey ta sosodê di tal forma cu nada no ta 
vcay riba caminda, Trucks, pickupnan, tin un obligacion di tapa e sushedad 
ora cu nan ta híibê na dump. Pero cuanto bez no ta mira trucknan sin e tapa, 

sushi ta cay riba caminda, y nada ta worde hací. Beleid di Bestuurscollege 
“ta cu mester splicâä ley, pero ta na e momento cu nos tin un departamento 
“insular, den forma di Cuerpo Policial of un aparato cu ta controlá, manera 

nan ke yamé, Milieupolitie, nos lo mester píidi cooperacion di e instancianan 

concerní, cooperacion di nos comunidad mes, pa ora nan sefialá e asunto aki 
nos por, exigi, cu autorídad ta actua door di nota number di e pickup, e 

auto y pasa esaki pa e cuerpo Policial pa nan por actua. E ley t’ey, e 

manehe dá Gobierno ta conforme e ley. 

Sanor-Peeslddnik, asina mi ta yegando na preguntanan di Sefor Angela, tocan= 

te camindanan di San Nicolas, 

DE VOORZITTER: Sí bo tín hopi pregunta pa contestâ ainda, mi ta schors e 

reunion awor aki te 20,15, 

DE HEER R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sí, mí ta di acuerdo. 

DE HEER J.H.A,EMAN: Anto20,15, diputado ta siguí cu tur contestacion gewoon 
den eerste ronde, y nos ta bin cu nos vraagpuntnan. Pasobra ín principe e 

tabata tin e plan cu e ta contestá un parti awor, anto djey bay busca e 
contestanan. 

DE VOORZITTER: E ta bay busca e contestanan pa 20.15. Mi ta schors e reunicn 
awor aki te 20,15 awenochi, 

Om 18,15 uur schorst de Voorzitter de vergadering. 

De Voorzitter hervat de geschorste vergadering om 20.15 uur. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reuníon. Na palabra ta Sefior diputado Remy 

Zaandam. 
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DE HEER R.‚ ZAANDAM, GEDEPUTEERDS: Sefior Presidente, a resta mi algun pregunta 
cu mi no por a contestá sin haya informacion y algun pregunta ora cu Setior 

Presidente a schors e reunion. 

Seüor Presidente, Seïior Virgilio Kock a puntra e dekking di personeelskosten, 
si e suma akí cu ta promé bez a aparecê riba begroting di D.O,W. ta bay 
subi? Esaki ta un sume vu Bestuurscollege di Aruba a duna opdracht na Depar- 

tamento dí Financiën pa nos haya un calculo mas o menos cuanto ta costa e 
trabao cu Personeelzaken ta haci pa diferente departamento. Y por ta muy 
bien cu e suma aki ta subi den curso di e afanan te bin na @ gastonan di 
personal. 

Tambe Sefior Virgilio Kock a haci e pregunta tocante e cifra di opbrengsten 

di werkorders, Manera mi a cuminzâ bisa den mi discurso na principio, esaki 

ta un presupuesto, un raming, un calculacion. E ciftra 6.7 miyon ta basá 
riba e informacionnan di e diferente departamento cu D.O,W., ta haya, cu e 
ta calculá cu e resultado lo ta e entrada, e suma cu ta mencioná. Natural- 
mente bo tin di basa bo mes riba cierto informacionnan y segun mi a compron= 
dé di e conseheronen, cu nan ta tene na bista tambe e definitieve afrekening 
den e caso aká esun di 1980, cu naturalmente no ta aparecé ainda den e pre- 
supuestos ° 

Seïor Presidente, un pregunta hací door di Seïor Vos tocante e stand van 
zaken di Bouw- en woningtoezicht, achterstand bouwaanvragen, erfpacht y 

huur, e cifranan exacto. Bouwaanvragen tín awor aki un retraso dí 563 den 

su totalidad. Erfpacht: 864. Huurgrond: 153. Y peticion cu ta worde hací 
pa cambio di tereno por escrito, cu mester worde trahá ariba dié: 143. 
Na afia 1980 a drenta peticion pa bouwaanvragen: 1032, 
A worde trahâ ariba djê y dunâ di e peticionnan di 1980:647, pues: di e 
1032 cu a drenta. E total retrasa cu tin die aanvragen akí ta 1.131 

Y manera mi a bisa, nos ta trahando cu ayudo di Hulanda y sí esey no ta su- 

ficiente, cu empresanan privá pa nos reducí e atrasonan aki. 

Sefior Presidente, otro pregunta cu a worde haci: con grandi e cantidad di 
santo blanco cu tin disponibel awor aki? Segun calculo tin santo blanco 
disponibel-pa e promê dos afanan, despues lo mester traha un cantidad pa tin 
como reservá. Tin un proposicion na Bestuurscoilege actualmente pa tene cuen= 

ta cu e necesidad cu nos lo tin den futuro y cu mester combíná e trabao di 

draga cu lo bin en coneccion cu e containerhaven y e proposicion di D.O.W. 

ta cu nos mester tene cuenta cu aki dos afia lo mester tin un reserve di 

santo blanco, y tene cuenta cu ora cue draga bin pa e cuenta dí container- 
haven'pa nos hací uso di djê, ya cue ta aki na Aruba. E proposicion a bin 

na Bestuurscollege di parti dí D.O.W. 

Un pregunta di Sefor Domí Tromp hunto cu Sefor Vos tocante e atraso den 
camindanan y cua ta e camindanan cu ya a haya aprobacion, pero no a wor- 

de construí ariba djê? Esey ta e siguiente camindanan: Santa Martha pa 

Papilon, camindanan di Sividivi, Siouxstraat na San Nicolaas, Duboistraat, 

(esey ta na San Nicolas entre Bernhartstraat y Pastoor Hendrikstraat), 
Louise de Colignystraat, Stadhouderstraat ( ambos na San Nicolas), Lode- 

wijk van Nassaustraat y zijstraten San Nicolas, Italiëstraat y probablemente. 
e verlengde dí Italiëstraat cu ta conducí pa hospital: prof. Lorenzstraat, 
Cugquisastraat, Brebastraat, diferente camindanan den Companashi, Dirksz- 
straat (na San Nicolas), coneccion di Flaciusstraat cu Weststraat, caminda- 
nan den Zuidstraat, Juliana van Stolbergstraat (San Nicolas), St. Catharina 

straat (San Nicolas), Quillstraat (San Nicolas), Rooi Congo, patras di Mar- 
tin Luther Kingschool (San Nicolas). 
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Tur e camíndanen aki ta careteranan cu ya e gastonan pa naú ta aprobâá, y 

segun e priorídad cu ta bay worde duná na cierto camiridanari, manera mi ta 
tende, esun di Italiëstraat, D.O.W, lo bay tfaha un plan pa wak cua di e 

camindanan aki succesivamente lo worde construi, Ta pa e motibo ey e suma 
cu normalmente lo tabata mas cu e 1,5 miyon ta aparecê riba e presupuesto 
di 1981, en bista cue canti“sd di caminda cu ya caba tín aprobacion p°êé, 

‘y eu e necesidad no ta di e grandi ey pa pone un montante di caminda mas, 
y mirando e limitacion financiero cu tin awor aki. 

Sefior Presidente, e pregunta cu a resta ta di Sefor Nisbet, tocante e care= 
teranan dí cu e a pidi atencion p°êé. Y den e careteranan cu Seïior Nisbet 
a mencioná tin p.e. Lodewijk van Nassaustraat, Juliana van Stoltstraat, 
cu ta den e lísta di careteranan cu mester worde hací. Ademas camindanan den 
Village y mas recap den San Nicolas, manera Sefior Angela a hala nos atencion 
ariba djê: Rooiweg, Golfweg, Weg Rooi Hundo, ta camindanan cu ia haya on- 
derhoudsbeurt, sí ta necesario recap of olielaag, pa cuel tín e placa, si 
e worde aprobá, disponibel, bao di capítulo di'"Onderhoud Wegen". 

Sefor Presidente, te asina leu cu mí por a averiguâ, mí no a haya informacion 
tocante un mocion pa un dump na San Nicolas. Sí acaso mes ta asina, mi ta 
kere en bista di e discurso cu nos ta haciendo, ta casi sigur lo mester re- 

visâ si tin un mocion pa un dump den San nicolas, pasobra nos lo kier con- 
centrá e dump na un parti di e isla y no un dump, manera nos conocêé awor 

aki, na Parkietenbos, mas riba un otro sitio di nos isla. 

Sefor Clyve Laclê a pidí con e outlock ta di ziekteverzuim na D,O,W,, sí tin 
un mehoranza of e a bira pió? Si e a bira píó kiko Bestuurscollege ta haci 
pa remediá e asunto aki? Na afia 1978 e ausencia pa maleza tabata 14.5 4%, 
na afia 1979 14,9 %, e a subíi cu 0.4. Y na 1980, te cu oktober, nos ta mi- 

ra cu e a baha cu 13,5 %. Nos por papia di un mehoranza leve. Em coneccion 
cu esaki, e preguntaá dá Sefior Betico Croes, tocante motivacion di persona, 
mi ta kere cu esey ta un bon pensamento y nos no mester deecartâ e posibili- 

dad pa bín cu curso pa motivá e personal, pa asina haya un míhor productivi- 
dad di personal. Nos a tende dí cierto fuente akiden di Sefor Virgilio Kock, 

cu tin personanan cu pa un motibo of otro ta sintí nan mes fustrâ y sorto 
di situacionnen asina mester worde remediá cumínzando pa busca e motibo pa- 
kiko cierto hende por ta malcontento y ademas mester duna oportunidad y mi 

ta kere cu nos lo mester bay traha den e direccion ey. Ami sigur lo studia 
e posibilidad, hunto cu Personeelszaken di Gobierno, hunto cu e sindicatonan, 
pa mira den ki direccion nos mester bay busca e motivacion di e empleadonan 

publico di Gobierno, 

Sefor Presidente, mí a repasâ e preguntanan un bez mas pa mi ta sigur cu nos 
no a lubidä ningun. Segun mí mi a yega na final di e contestacion di e pre- 

guntanan cu a worde hací na mí den promê ronde, 

DE HEER J,.H.A.EMAN: Sefior Presidente, nos por a tende di e diputado cu Ver- 
bindingsweg, cu ta birando legendario, e barí simbolico pa e maneho di M,E.P, 

lo worde habrí na januari. E no a sosode aínda, pasobra naKadaster tabata 
tin tardanza. Loke mi kier a sa specificamente tas tin un acuerdo awor sí 
entre Bestuurscollege y e dofonan? Y esaki ta preto riba blanco e biaha aki? 

DE HEER R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: E acuerdo ta awor aki na Domeinbeheer, 

manera mi a bisa. E personanan cu mester bay di acuerdo cu e cambio, a bay 
di acverdo. Tur e papelnan di Domeinbeheer, di kadaster, ta na caminda pa 

Bestuurscollege, recomendacion di Domeinbeheer lo ta pa bay di acuerdo y mi 

no ta mira pakíko Gobierno lo no bay di acuerdo, 
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Y despues Gobierno, y e partido concerní lo bay notario pa confirmá esey. 

DE HEER J.H.A.EMAN: No tin un acuerdo ainda. Gobierno lo bay di acuerdo, 
pero no tin un acuerdo ainda, 

DE HEER R, _ ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: No, nos no tin un acuerdo, pasobra e tegen- 

partij tabata tin nan „xigencia encuanto die terenonan y e terenonan mester 

a worde escogî, Kadaster mester a midi e terenonan. Tereno a worde escogí, 
Kadaster a midi, awor tur e stuknan a bin beck pa Domeinbeheer. Y di parti 
dí Gobierno lo no tin ningun strobacion pa bay di acuerdo, ya cu nan a bay 

di acuerdo, 

DE HEER J.H.A,EMAN: Seïüor Presidente, otro vraagpunt ta, ariba e punto cu 

mi a tréce padilanti, cu e reparticion di trahamento di caminda nobo no ta 

toca henter Aruba, sino concentré den un districto só. Diputado a contestä 

cu esaki ta worde dicidí cu Bestuurscollege y D.O.W, den un reunion, mientres 

cu nos por a tende e lider di e partido algun dia pasâä: Tur e decisionnan 

importante ta worde tumâ den Partijraad promé. Mi kier a sa si esaki tambe 

a pasa den Partijraad? 

DE VOORZITTER: Esey ta un pregunta pa segunda buelta, pasobra Sefior Eman no 

a a hacië den - pranf bueita, 

DE HEER V, KOCK; ‘Setior Presidente, mi ta spera cu Bo no ta bay rabia cumi, 

pero mí no a comprondê e contesta bon. E diputado a mencíona e fecha unda 

cu e Gezaghebber a firma e Beschikking pa habri e dubbelbaan,na Bubali cu 

ta bay va hotelnan, E fecha ey mi no a tendé bon. 

DE HEER R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e ta fechá 19 di decem- 

ber 1979, no : A9Z 11958, 

DE VOORZITTER:Nos a yega na fin di e promé buelta. Nos ta pasa awor pa cu- 

mánzamento di segunda buelta, Palabra ta na Sefior Virgie Kock. 

DE HEER V,KOCK: Sefior Presidente, punt van orde, mi kier puntra e cine. 

DE VOORZITTER: E cine ta bin despues cu nos caba, pasobra e no ta un punto 

di discucion na e momento aki. E cine ta trata kimamento di suchi, esaki 

pa bo ta na altura. 

DE HEER V.KOCK: Danki, Seûor Presidente. Mi a comprondê esey. completamente. 

Mi no por imagina mi cu Diputado Zaandam a bay Hulanda bin cu un film robez. 

“Seüor Presidente, loke cu mi kier trece padilanti den segunda buelta ta Îo 

siguiente, cu den primera buelta mi no por a kere mi oreanan, ora cu lider 

di fraccion di M.E.P,, a papia y palabranan a sali cue ta zona un sorto 

di intimidacion, e ta zona un sorto dí menaza, na cierto ambtenaarnan na 

D.O.W. cu tambe ta politico. Nos tín di trece padilanti cu e cosnan ey nos 

ta casi custumâ cu esey caba, pero toch mi kier trece padilanti cu den e 

mundo cu nos ta bibando awor aki tur hende tin nan derecho, ya ser mustrÂ 

caba, specialmente na D.O,W,, unda cu tin ambtenaar, unda cu nan derechonan 

a worde kitá y nan a bay dilantí Huez y nan a gana nan derecho. Y esey nos 

ta na altura cue partido di M,E‚P, su Gobierno a perde diferente caso asina 

caba dilanti Huez. Pero den Hoofdbegroting lo mi bay papia mas aleu ariba 

otro asuntonan cu sígur sigur lo mester di atencion di pueblo. 
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Cu nos ta bisa cu un politico y erzbtenaar, nan dos somewhere tin biaha tin 

conflícto pasobra un tal momento sí un ambtenaar ta traha pa Gobierno Insu- 

lar, nos ta bisa na su ttabao Bestuurscollege, ta su Hefe y akiden ta e 

miembronan di Eilaridstdad, ta nan ta dicidî. E situacion ey di bidha ta cam- 
bia, y door di esey podisê lo ta bon sí un dia un ambtenaar bay den politi- 
ca, podisé e por ta pogibel “: e mestet bay bira tambe un dado momento non- 

actief. Esey por ta un solucion, pa no trece cierto palabranan di intimida=- 
cion cu a worde trecí padilanti den primera buelta, cu sigur sigur no ta 
haci ningun ínfluencia. 

Sefior Presidente, pa nos bay over na loke Díiputado Zaandam a trece padilan- 
tí den su contestacion, mi kier gradicië pa su contestanan. Mescos cu bia- 
ha pasá den tratamento di presupuesto dí D.O.W. e a cuminzá cu un otro sto- 

ría. Diaha pasâ e a cumínzá cu cuenta di "Zoetemelk" e dí cu semper "Zoete- 
melk" tabata number dos, pero di ripiente despues "Zoetemelk! a sali number 
un toch. Awor aki e diputado a cumínzä cu un otro storia. Awor ta un storia 

cu e a bishitâ un reunion dí Gemeente na Den Haag y ey e a riparä e dife- 
rencia. Pero.e diputado a lubidá cu aya na Den Haag, Hulanda, e wethouder- 
nan cu casí nos por bisa ta igual cu e gedeputeerden aki ta tene nan mes 
na reglas. Nan no ta laga, p-e. un post worde overschreden asina tanto ma- 

nera cu ta pasa aki. No tin díscrepancia ayanan. Aya tur cos ta bay volgens 
regels. Y esey ta duna cu un tratamento dí presupuesto ayabanda ta dura ho- 
pi cortico, Akí e miembronan di Raad no solamente mester bay papia ariba e 
presupuesto, pero nan tambe mester wak tur e partínan cu a bay fout, 

Seïor Presidente, nos a trece padílanti diferente biaha akiden cu comparacion 
cu otro paisnan ta hopí bon, nan por yuda, Y di e parti dí e diputado aki 
hos por bisa cue ta trece su comparacionnan dí otro paisnan y mi ta masha 
contento, Sí nos por bay den un perfeccion, manera e diputado a trece pa- 
dilanti, ohalá di tur banda: di banda di Bestuurscollege, dí banda di Eilands- 
raad, di banda di Gezaghebber, Ohalá un dia tur cos por bay manera cu ta na 

otro paisnan. Mi ta contento di tende esey. 

Loke e diputado a trece sí tocante di IDEFRE, esey sí ta un di e asuntonan 
cu sigur sigur e Raad aki eigenlijk mester ranca area di e diputado, 
Pa e simpel motibo cu ta gasta placa ariba algo sín aprobacion di Raad. 
E idea cue diputado a trece padilanti ta, cu ta 300.000 nos a planea den 

Bestuurscollege pa pone un banda pa usa pa IDEFRE, e no a bisa cu ta pa e 

afia aki e 300.000 ta of ta partí ariba dos afa. Esey mi no sä, pero 

£,300,000 lo a worde poní un banda y Eilandsraad lo worde acercá despues, 
Esey no ta e sistema, e Eilandsraad mester worde acercá promê, duna su 
aprobacion y despues ora haya e blessing dí Eilandsraad, Bestuurscollege 
ta anda cu su departamentonan, y ta haci tur su trabaonan cu smaak. Sin 

cu awor aki tin rapportnan di accountants links en rechts cu ta bisa: post 

overschreden, post overschreden. Esaki ta contra comptabiliteitsvoorschrif- 

ten. Tur parti bo ta haya e accountantsrapportnan. P'esey e acconntantsbu- 

reaunan awor aki ta birando asina rico. Door di e discrepancienan aki. 

P'esey ora cue diputado a trece padilanti di e 300.000 ya £.150.000 a wor- 
de gastâ caba, esey kier meen e ta 150.00 picá mortal hací aki, pasobra 

e ta contra ley. Di un banda mi ta comprondê e intento di e diputado, e be- 
doeling di e diputado ta pa haci e trabao mas rapido posibel, pa asina yuda 
e comunidad, Mi ta apreciâ e parti ey,‚ pero nos ta mará na reglas y ta p’esey 
mi a trece e punto padilanti awor ey di e reunion di Den Haag. E hendenan ey 
nan ta tene nan mes na reglas, e ora bo no tin nodo dí bay papia ariba esey. 
Aki ya mi ta papiando 5 minuut caba aviba un punto cu eigenlijk, p.e. den 
un reunion na Den Haag nan no tin nodo dí papia ariba djê. 
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P'esey ora cu e diputado a trece padilenti f, 81,728,- pa e dragstrip, nos 
ta contento cu e trabao ey ta worde hací. Ta door di un miembro di Raad cu 
a riparâ, a trecê padilanti. Otro miembronan di Raad no ta na altura mes cu 

nan ta trahando ariba dragstrip, pasobra nunca nen no a worde acercäâ. Awe 

pa sorpresa nan a tende esey‚ 

‘Nos tin di bisa cue intencion die diputado ta hopi bon den cierto casonan, 

pero ta bon sí pa den futuro a lo menos haci manera antes sa worde hací den 
Bestuufscollegenan, cu ora tin un caso di urgencia nan ta yama un reunion 

„solamente cue fractieleidernan y nan ta pone nan na altura. Esey a pasa 
antes diferente biaha, Mi por corda un reunion cu a worde yamâ, p.e. pa 

bepaal e forma dí e mesa di Eilandsraad y den e reunion e hoefijzervorm di 
e Eilandsraadzaai aki e a worde dicidí hunto cue fractieleidernan, paso- 

bra sino e trabao ta worde strobäâ. Asina tin otro cosnan tambe cu por worde 

hací. Pa bo no tende pa sorpresa den un Eilandsraad cu e cos aki ta andando. 

Sefior Presidente, e díiputado tambe a trece padilanti cu marcamento dí tere- 
no tin Bestuurscollege masha preocupá. Riba pregunta dí Seûor Vos nos ta 
comprondë cu Bestuurscollege ta na altura cu na Bouw- en Woningtoezicht 
awor aki tin un achterstand dí 1.131, mi no sa si mi a comprondêé bon, ta 
bouwaanvragen of erfpachtsaanvragen, un di dos, y esaki ta duna hopi preo- 

cupacibn pa Bestuurscollege y e Bestuurscollege ta pensa di pone poco MTS- 

ers y tambe pone poce LIS — ers mididó di tereno. Y na fín pa mi sorpresa 
e diputado a trece padilanti cu e lo check cu firma local pa yuda den e 
trabaonan aki. Sefor Presidente, esaki ta un sugerencia cu mi a trece afia 
pasâ y eingelijk tabata falta solamente pa nan a hari mi, bisa mi, cu e 
ta un idea masha strafio. Awor aki e diputado a trece padilantí cu nan ta 
bay check firma local pa yuda den e marcamento di tereno. Biaha pasâá e di=- 
putado a trece padilanti cu e marcamento dí terenonan ey ta bay causa hopí 

tempo, pasobra e firma local cu lo bini haci e trabao ey, mester tur e in- 

formacionnan di Gobierno, di D.O.W,, di Bouw- en Woningtoezicht, Pa mí sor- 
presa un cos cu casi a worde harí biaha pasá ora mi a trece e sugerencia, 
aki awor toch e ta un bon idea. Nan ta bisa, ora necesidad preta ideanan cv: 
no ta parce bo bon, toch ta bira bon despues. 

Loke sí mí ta completamente contra, ta loke e diputado a trece padilanti, 
tocante di interne reorganisatie di D.O.W, door di un accountantsbureau. 
Promné cu mi bisa cu mi ta completamente contra, laga mi haci un pregunta, 

anto mí ta bisa den tweede ronde sí mí ta completamente contra, E contracto 

cu ta worde firmâ cu e accountantsbureau akí pa haci un interne reorganisa- 
tie dí D.,O,W, esakí ta bira un eenmalig contract of ta un contract cu nos 
ta bisa cu por dura hopi tempo? Si e ta un eenmalig contract, e ora mí sa 
kíko mí ta bay sigui contesta ora.di tratamento mas leu. Pasobra si no ta 
asina, bo ta haya bo mes confrontâá, bo ta haya eigenlijk dado momento cu e 
administratie di D,O.W. ta bay bira overbodig, pasobra ey ta sintá hendenar: 
di accountantsbureau ta hacienda e trabao di interne organisatie, despues 

nan ta bay haci e trabao dí interne controle, ya nan ta casí medio hacien- 
do esey caba, ta solamente falta pa nan yena e bonnan. Ya nan ta controlan= 

do e bonnan caba, falta solamente pa nan yena nan. 

Sefior Presidente, e diputado a trece padilanti tur e autonan cu e mes merca 
ta un bon idea, pero di otro banda e openbare aanbesteding ta trece cunê cu 
bo ta haya bo mes cu asina tanto marca difauto den Carage en werkplaatsen, 
cu tin biaha e ta bira un cos coupletamente bruhá, bo tin asina marca, cu 
cada biaha bo mester acercá tur sorto dí dealer pa tur sorto di parts. 
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“Awor si ta asina cu e contesta di e diputado ta sí y no, manera diputado de 

Kort a contestâ nos, cu su,contesta ta sí y no, mi kier puntrê dus den e 

caso aki si ora bo cumpta un auto via un dealer, bo por haci un contracto 

cu e dealer ey cu e ta deliver e autn plus e ta zorg tambe pd tur e manten- 

cion di e auto pa e tempo cu e@e auto ta worde ponî den @ presupuesto den e 

afschrijving. Mi kier sa un «to te 2000 cc ta pa 4 afûa, anto riba 2000cc 
e ta 5 dfa. E ora mi ta puntra e Bestuurscoiiege kiko nan ta pensa riba e 
idea di cumpra un aúto for dí dealer plus e mantencion tambe, cu al fin y 
al cabo ora cu e auto ta cla, nan ta bay haci un deal cu e auto ta worde 

tumá back y ta worde tumâ un otro auto. 

Seïor Presidente, mí a comprondê for di e diputado cue afia aki sí na janua- 
ri, e no kier a bisê asina sigur pa nos no tira na su cara, pero na januari 
1981 sigur sigur e caminda di Verbindingsweg-Vondellaan 1o bay habrí. Mi 
ta masha contento cu awor nos por bisa e storia ey a haya su fin, Mi ta 
spera cu Kadaster no bay tarda e asunto y mi ta spera tambe cu e notario 
no ta bay tarda e asunto cu podisé otro afia ta bisa, ora nos bin den e tra- 
tamento di presupuesto: Tur cos a bay bon te un tal momento cu mester a bin 

firmamentonan, e a bolbe dafia, Mare cu e ta completamente diferente, cu 
januari 1981 tur cos ta cla. Pasobra si e no habri na aîâa 1981, e ta bira un 
problema, pasobra e hendenan ya ta custumá caba di pasa meymey di e barínan, 

nan mes ta hala e barínan y core riba e caminda. 

Mi ta masha contento cu e caminda di dubbelbaan di Bubali pa e hotelnan, ya 

cu dia 19 dí december 1979, un fecha cu cierto hendenan ta corda nan for di 
cabez, cu nan a firma dus e Besluit cu e camínda ey a worde habrí. Asíina ta 
ora cu e díiputado a trece padilanti cu podisê mí ta desapuntá, cu lo bin 
problema, Nó, mi ta masha contento, cu e Beschikking a worde firmá. 

Cu e cruzada di hospital lo no worde firmâ, Y e diputado a trece padilanti 
cu di e dia cu nan a cera e cruzada ey ningun accidente a pasa. E tin un 

bon punto ey. 

Sefior Presidente, ora mi a trece padilanti cu Centro di Bario ta bay pidi 
díiputado pa un afgekeurde auto esey ta corecto, Mi a double check cu un Gen- 

tro di Bario a haci un peticion y e a hayê, pero toch tsbata tin un otro 
grupo, un bestuur cu ta planeá dí bay habri un Centro dí Bario dus den 

vecindario di Madiki, y ey sí e asunto a bay malo, pasobra nan no a hayê. 
Podisê mi por bisa e diputado despues personalmente con e asunto ta, pero 

ey sí e a bay malo. 

Cu di e post di 2 miyon cu a worde poní riba presupuesto a worde usä 
f.1.728,426 esey ta e Auto- en Machinekosten di heavy equipment, biaha pasâá 
den Eilandsraad nos a bin cu un mocion, of un proposicion, pa baha e suma 

y ya e a pasa e suma cu nos a proponê y e tempo ey e diputado a trece padi 
lanti cu ta un raming e ta, ta un presupuesto esaki ta, ta un cierto raming 

bo ta pone y podisé e ta yega den e cifranan cu ta poní den e proposicion. 

Pero ya mí a riparâ cu e a pasa cífra voorbij día caba, 

Ta mescos tambe ora cu e diputado a bisa, ta un presupuesto esaki ta, ta un 
raming, ta un idea cu nen ta planea nan ta pone un bedrag di 6.7 miyon ariba 
e informacionnan cu ta haya. Esakinan ta cosnan cu tín biaha ta pone un pre- 

supuesto mester worde cubií door di e Hoofdbegroting di cantidad di miyon. 
Pesey lo ta bon pa den futuro specialmente cu e ayúdo cu nos ta hayando awor 
aki di e accountantsbureaunan pa e rekeningen di D.,O.W, pecialmente cu nan 
ta haciendo un trabao, manera cu e@e diputado a trece padilanti, un treabao su- 

blime, cu nan ta traha e rekening mas rapido posibel, esey podisá por vuda 
den futuro cu e presupuesto di D.0.N, e cifranan lo ta mas corectc. 
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Mi ta spera cu otro afa casiú tur rekening no ta voorlopig mas, tur cos ta 
echte rekening. Y specialmente door di ayudo di accountantsbureau cu ta co- 
bra nos asina tanto placa, cu e placa ey somewhere mester worde sacä back, 
cu nos ta haya a consecuencia gd esey cu e presupuestonan ta biní cu elkren 
nan realistico, 

Seor Presidente, mi t… contento cue diputado a trece un rapport padilanti 
di un estudio di e strandnan, e beachnan, banda di Dividivi, Tamarijn, Aruba 
Beach Club y Manchebo, y di e otro beachnan na Aruba, esaki sigur sigur lo 
haya atencion completeamente di mi banda y tambe mi ta imagina mi mes di ban- 
da di otro miembronan di Raad, y sigur nos lo ta dispuesto ga bay papia 
ariba djé. 

Mi no a papia di Kudawecha den primera buelta, mi ta laga e cuanta di Kuda- 
wecha pa otro hende papia ariba djë. Pero manera mi ta mira aki, e conclu- 

sion ta cu sigur tin un caso dilanti Huez, Esey mi ta ripará, mi mester bisa, 
for di e contesta di e díiputado cu lo bin un caso dilanti Huez ariba esaki, 

Cu Bulnada a bay dái Senats pa duna un suma di 40 miyon pa e dubbelbaan 
San Nicolas = Oranjestad, esaki ta algo sigur sigur cu di banda di frac- 

_eion dáí Partido Patriotico Arubano, nos ta masha contento y nos kier worde 
tení na altura di esaki, pasobra esaki sigur sigur ta un bon proyecto pa e 

pueblo di Aruba. Cu tin idea pa e Departamento dí Plantsoen bay over na un 
otro departamento cu yama LVV, Promê cu un decision asina worde tumá, mester 

check completamente si no ta bon ecu LVV biní na Plantsoenendienst, pasobra 
e trabao cu ta worde hací ayabanda ta asina tanto problema delaster tempo, 

na D.O.W., a lo menos nos tin un voorlopige rekening, aya banda e palabra 

rekening nan no conocé, Y p'esey mi kier toch pa e diputado investigá e cas: 
promê cu tuma un decision. Masha Danki, Seüor Presidente. 

DE HEER J.F.BARENO: Sefor Presidente, mí kier a gradicí e diputado pa su 

contestanan cu e a duna na mi persona, muy en especial parti cu e a splíica, 

cu na @ parti di Savaneta, cu e lo bay duna tur su atencion, weita kiko e 

por haci. Masha Danki, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, na promê lugar mi kier a gradici Sefor 
diputado pa e contestanan riba nos preguntanan, Nos a haya contestanan ho- 
pi amdlio y tambe aparte di e contestanan algun comentarío. Nos a riparä 
cu hasta tabata tin un rapport cu a worde trahá door di expertonan hulandes 
encuanto nos beachnan. Nos ta spera.cu e rapportnan aki lo bay tene cuenta 
cu nan tambe, 

Un rapport cu mí a puntra riba djê y mi no a haya contesta concreto, esta 
si tabata tin un rapport, esey tabata encuanto dí e desastro cu tabata tin 
na Boca Mahos, Mí a puntra si en caso tabata tin un rapport trahá den pa- 
sado encuanto di e situacion di e barancanan rond di nos isla? Dus si ta 
asina cu nos por a haya informacion encuanto di esaki. 

Sefior Presidente, ora dí cuminzâ cu su contestanan, Sefor diputado a referî 
na reunion dí Gemeenteraad na Hulanda cue a presenciâ y e a observâ dife- 
rente cosnan cu a worde trecí padilanti cu nos por tuma como ehemplo. 
Mi ta contento di tende esey cu diputado ta trata pa weita si nos por pro= 
gresâ den nos sistema di traha aki, pero un cos sí nos lo mester kita for 
di e mente cu nos. ta haya un tíká trocí, naturalmente esaki no ta di e 
Sefior diputado, pero locual cu a worde bíisâ ariba nos colega cu ta traha 
na D,O.W., su nomber no a worde mencionä, pero sí mi ta haya un “kwalijke 
zaak!', 
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ora cu un lider di e partido cu ta sostenê e Gobierno cierto critica cu a 

worde lanzá y e ta pinpoint @ persona e politico aki como cu e ta traha 

na D,O.W., cu e por ta ricibiendo hende, etc. Awor aki mi kier a pidí Sefor 
diputado haci un apelacion riba djê, cu tín hopi cosnan cu ta pasa den poli- 
tica, Den mi caso nos por a weité, e mes por a maak e mee, pero pa mi esa- 
kí mí ho ta hayê ningun class di satisfaccion cu lo mi por duna ningun hen- 
de, pasobra cu pa mi esaki n. ta di importancia. Pero ora cu mi ta sinti 
expresionnan asina bo ta sintí un cierto represaille cu ta vibra for di esey, 
y mi kier a haci un apelacion ariba e Sefior diputado pa e no laga e mes 
worde usá pa fínnan politico pa tuma medida contra empleadonan, solamente 
pasobra cu nan ta di oposicion. Pasobra esaki ta e partí cu nos ta kere cu 
lo mester worde cambiá, pasobra nos por sia tur clase di sistema pa nos 

traha, pero si e mentalidad tras di e sistema aki no ta un mentalidad sano, 

anto e ora ey e sistema lo no por traha, P'esey un apelacion riba Sefor 

diputado cu na nos parecer ta haci un bon trabao, y sigur sigur ta hayando 

cierto envidia den su partido mes pa motibo di su trabaonan cu e ta haci, 

pero un apelacion pa no yega asina leu cue por worde usâ pa castigäe 

miembronan di oposicion, solamente pasobra nan ta di un otro partido. 

Esakí no ta trata mi persona, pero ta trata un colega di nos, y dí e manera 

cu e a worde trecí padilanti, nos ta sintí un cierto represaille den e ex- 

presionnan. Naturalmente tín hende cu no ta pensa cu nos tur no ta biba pa 

largo y awe ta di mi, mafian ta di bo y circumstancianan tin biaha ta cam- 

bia e situacion, cu por ta cu bo kier tuma represaille y e ta bounce back 

riba bo persona mes. 

Seïor Presidente, mi a haci un pregunta y nos diputado a trecê dilanti, cu 

mi no a desapuntá pá motibo cu mi a mencionâ e asunto di mudcat, Ta asina, 

nos sabí cu e asunto aki ta un asunto, manera e diputado mes a dunê un nom- 

ber, e a bisé '"miskleum" nos ta considerê un fracaso e mudcat aki tabata, 

un falta di e diputado anterior cu tanto tam tama anunciâ e mudcat aki, 

despues a resultá un fracaso, awor e ta costando pueblo mas placa cu nos 

a kere cu e por a yuda nos. Nos ta weita tubonan, y mí ta kere tubonan basta 

caro tambe bentá canto di parkeerplaats, kíibrá, y mi ta kere cu si nos laga 

nan ey e ta costa nos aínda mas di loke cu e a costa nos caba. Pues, esey 

a worde constata anto, cu e ta un fracaso, e tabata algo cu no mester a tuma 

lugar, e compra akí. Y mescos nos por a weita e fontein cu tabata tin banda 

di Bali Restaurant tambe a resultä un fracaso. Ningun dí dos tabata cosnan 

cu mester a worde cumprá. Fontein aparentemente a worde poní den lamá, sien- 

do cu e tabata un fontein di awa dushi, pues placa di pueblo bentä afö, 

Nos no kier sigui riba mas fracaso di e Sefor diputado aki, pasobra nos mes- 

ter bay papia e ora di Aquanova y cu otro cosnan, pero den hoof dbegroting 

muy probablemente nos lo pone nan riba otro pa nos weita ta cuento placa e 

fracasonan aki a costa e pueblo, pagadó di belasting. Nos kier a puntra: 

kiko Gobierno ta pensa di haci cu e cos akí? E ta keda ey? Pasobra parce cu 

nos no tin uso mas di djë. Mescos cu nos a pidi pa hala e avíionnan pírata 

for di bista di hende, mi ta kere cu e mudeat aki tampoco ta vn gusto pa bis- 

ta di hende caminda e ta pará ey. 

Nos por a constatá cu den Bouw- en woningtoezicht e 4 personanan cu a worde 

empleâ, pasobra nos a weita cu tabata tin 4 lugar cu lo mester a worde yenâ 

e afia aki: dos ambtenaar y dos arbeiders mester a worde poní na trabao pa 

reforzáâ e personal dí Bouw — en woningtoezicht, y nos a sinti cu e eachter=- 

stand, mi no por bisa cu e a subí, pero e t'ey ainda y casí no a bin move- 

cion den djê. Awor nos por te-de cu lo biníi un otro sistema. Cu otro palabra,;, 

cu e uitbreiding cu tabata tin no a yuda pa nada, dus awor aki lo bin un otro 

sistema. 
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Lo bin cu un sistema caminda lo bin dos persona, dos landmeetkundige MIS- 
ers y un HTS er. Awor mi kier a puntra, si nan ta bin pa dos afia na promé 
lugar nan ta traha pa FCCA, dus nan lo haya nan cu hopi trabao den nan man, 

pa motibo cu mester bay traha pa FCCA, awor mi kier a puntra ta ki clase di 
trabao nen ta bây haci pa FCCA? Pasobra cu den e caso akí mi no por a weita 
e relacion. Pasobra, Stor diputado a bisa nos cu na promê lugar, nan lo bay 
traha pa FCCA, na di dys lugar nan ta bay yuda D.O,W, y na di tres lugar nan 
lo duna asistencia na Kadaster. Awor mi ta considerá cu un bon relacion ta 

esun di D.O,W.- kadaster, peto e parti di FCCA den esaki mi tho ta comprondê, 

Sefior diputado por a duna hos ûn splicacion di esaki:kiko ta e trabao cu e 
hendenan akí ta bay haci? Pasobra sí nan ta landmeetkundigza y nan worde 

pení na Kadaster of na D.O,W, caminda cu bo tin e relacion cu otro, mi ta 

comprondé completanente., Pero cu FCCA, esaki pa mí ta un tíki díficil pa mi 

por comprondê e relacion cu tin. Pues, si Gobierno por a splica nos, káko 
ta e intencion cu e personanan aki. Pasobra manera mi a bisa den primera 
buelta, e strobacion cu pa motibo di tanto duracion cu un peticion pa un,‚te- 

reno ta hiba, dus e duracion largo cue tin, mientras cu materialnan ta su- 

biendo dia pa dia, e ta bira mas dificil, pasobra en bez di nos por yuda e 

personanan aki, stimuiá nan pa nan yega na nan propio cas, nos ta considerá 
cu barera ta worde poní pa nan en bez di por stimulâ nan. Mescos cu a worde 
introducí e £,50,- cu un hende mester depositá na Domeíinbeheer pa e haci 
un peticion, esaki nos lo bin back ariba djê den hoofdbegroting pa nos. por 

haya un splicacion claro ariba djê. Pero e caso aki nos ta considerá cu e 

ta'drag-on", e ta durando demasiado y nos ta sinti cu e hendenan ta bira 
nervioso, preocupá, pa motíbo cu peticionnan cu nan ta haci lo no por bin 
cla, como cu Gobierno no por cumpli. Esaki nos ta considerä uú falta hopi 

grandi, cu Gobierno no por cumpli, siendo cu e personanen aki tin necesidad,. 

Pues diun banda nos ta weita cu Gobierno no tín cas dí pueblo suficiente ps 
duna e pueblo, otro banda Gobierno ta laga nan haci un peticion pa un tereno 
cu nan por traha nan cas, pero e peticion no por bin cla, pa motíbo cu Gobie: 
no no tin-suficiente persona pa haci e trabao, e trabao no ta bin cla. Pues, 
den e caso aki nos ta considerä cue falta mester cay ariba Gobierno, pa- 

sobra Gobierno ta esun responsabel den e caso aki pa e peticionnan aki bín 

cla. 

Nos por a lesa un par di luna pasá den corant, cu Gobierno Central a insta- 

1â comísion pa stimuláâ construccion dí cas, tanto na Aruba y na Corsow, 
Den e comunicado ta bisa cu tin e intencion pa riba e islanan aki un comi- 
sion riba nivel Insular y Central, reforzâ pa representantenan di sector 
privä, tuma guia di e proyecto riba nan encargo. Mí kier a puntra si Gobier=- 
no Insular a worde acercá den esaki? Y si Gobierno Insular por a splica nos 
ta de que se trata? Pasobra ta strafa nos hopi cu iniciativa pa esaki ta 
sali for dí Gobierno Central, en bez di Gobierno Central invitâ Gobierno In- 
sular pa e bini cu un proyecto asina, anto Gobierno Central ta duna coopera- 
cion. Nos ta considerá cu tur e proyectonan aki mester sali for di Gobierno 

Insular y Gobierno Central lo mester duna cooperacion den esaki. Pues, mi 

pregunta den e caso aki ta, si Gobierno Insular ta na altura di e proyecto 

aki? Si Gobierno a worde acercä? Y si ta asina, kiko ta e informacionnan cu 

Gobierno por duna nos encuanto di e proyecto en cuestion? 

Tambe a worde papiä door di Sefor dlndesds cu lo biníi un sistema nobo den 

Reinigingsdienst, cu por aliviâ e situacion. Si nos por a haya un splica- 
cion di e sistema akí, pasobra mi no por a follow e completamente,. A worde 
bisá cu na hoofdgebouwen lo bin dos persona encargä cu vigilancia. 
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Mí no sa si esaki tabata tin te maken cu Reinigingsdienst, pasobra e a worde 
bisá casi den e mesun rosea, Paes, sí e Sefor diputado por a duna nos un spli- 
cacion di e sistema nobo di Reiningingsdienst con e ta traha, pa nos por ha- 
ya un idea con e ta bayendo awor. 

Tambe nos por a ripará tocante di e asunto di e santo blanca cu e depot ta 
p'abao ey, banda dí hotelvs: chool, p'abao di free zone, a worde bisá door 
di e Seïor diputado cu e depot nobo lo bin na Batcadera. Awor nos sabi cu 
na Barcadera ey tin un parti cu ta destiná of casí Barcadera completo ta 
destiná pa industria. Y muy recien nos a haya un situatietekening dia di 
tratamento di e containerhaven, caminda un parti grandi di e vecirdario dí 
Barcadera a worde considerá como beheersgebied. Awor nos kier a tende for 
di Sefor diputado ta unda realmente e zanddepot aki lo bini na Barcadera? 

Pasobra weitdndo cu e beheersgebied, pues e proyecto ey a tuma casí tur e 
terenonan ey den beslag, nos kier a tende di Sefor diputado ta unda esaki lo 
bini na Barcadera? Den cua parti dí Barcadera esaki lo biníi? Nos no por a 

weita en realidad unda tin un parti cu e lo por biní ainda, pasobra e parti 
di mas grandi a worde tumá den beslag door di e proyecto di containerhaven, 
considerando e como beheersgebied, 

Nos ta tende di Seùor diputado encuanto di Jaburibari, cu e situacion no ta 

sano. Naturalmente esaki nos a trecê padilanti tambe. Mi a trecê den prime- 
ra buelta, e situacion akí no ta sano, e situacion aki ta hopi malo, bisifa- 

nan ta keha. Pero nos a tende awor cu lo tin bewaking, pero ningun hende 
lo por tira sushi mas ayá. Awor e pregunta ta: kíko lo bay hací awor? Kiko 
ta e next step di Gobierno? Pasobra si no por tíra sushi, nos ta considerä 

cu ya ta un medida preventivo a worde tumâ akí, cual nos ta aplaudí, pero 

tin sushedad ey, tin holó stinki ey, pues e bisifanan ta worde molestiä door 
di esaki, Kiko ta e stap cu Gobierno ta bay tuma awor pa alivië e situacion? 
Pues kiko ta e next step? Nos a sintí cu Gobierno a tuma un stap caba, un 

stap hopi positivo den nos parecer, pero awor e stap pa alivië e bisifanan 
akí completamente, nos kier tendê for dí Gobierno awor kíko esaki lo ta. 

Locual cu mi a puntra den primera buelta, e asunto di dump, tanto p“ariba 
di brug como p“abao di brug Nos por tende cu lo mester bin un planíing riba 
largo plazo pa e asunto akí, pa asina Gobierno weita con ta solucionê. 
Manera mi a bisa den primera bueltâ, nos a tende mas o menos un, 3,4 aîa 

pasá for di ex-diputado di D.O,W., cu tabata tin un sistema di 'compose and 

recycling", cu e kier a introducí, caminda cu ta kima sushi y na e mesua 
momento bo ta usa energia, Pues mi kier a puntra, esaki ta "van de baan?" 
Den ki direccion Gobierno ta pensa, kizas nos lo bay weita esey den e film 

mas oro, pero ta bon pa nos por tendê for di Sefior diputado, den ki direccion 
Gobierno ta pensa awor pa yega na e solucion? Pasobra míentrastanto cu nos 
ta studiando e caso aki, tin hendenan ta biba bao situacionnan desagradable, 
mientrastanto cu nos ta preparando pa e planning riba largo plazo aki, tin 
personanan cu ta bira malo di e holó stinki, cu ta molestia nan, pues nos 

mester weita con nos por sana e eituacion una bez para siempre. 

Sefior Presidente, nos por a tende cu e proyecto di Natural Bridge, riba cual 

mi a papia den primera buelta tambe, lo ta un proyecto di 2.2. miyon pa tra= 
ha e caminda pa bay aya, Y Seùor diputado no a haya e impresion cu Hulanda 
no tabata positivo pa cue financíamento aki, Pero nos no a sintië tampoco 

cu Hulanda ta positivo pa cu e proyecto aki. Esey tampoco nos no a tende, 
Nos kier a puntra, pasobra awor aparentemente ta bin ambtenaarnan di Hulanda 
pa tíra un bista riba e asunto aki, si en caso, y nos ta spera cu e no soso= 
dé, nos ta spera cu Hulanda lo financië, pero sí en caso. Hulanda no financië, 
Gobierno tin un altefnativa caba den esaki? EE. 

ER} 



Si januari biní y e ambtenaarnan bisa: no, nos recomendacion lo ta negativo 
pa cu esaki; Gobierno lo tin un alternativa caba pa cu e caminda aki, cu 

ta un caminda hopi importante, manera mí a yamé un di nos infrastructurenan 

den nos industria turistica? Dus esaki nos lo kier tendê dí nos Gobierno, 

pa asina despues di januari nos no haya nos dilantí sorpresa. 

Tambe hunto cu mi cole; Sefior Koek mi ta elogia e hecho cu Gobierno Hulan- 
des ta positivo pa cu e doble vía di San Nicolas pa Playa, Playa pa San 

Nicolas, e caminda grandí anto, cu lo bay costa 40 miyon florin. Nos ta con- 
tento di tende esey y nos ta spera cu mas pronto cu ta posibel esaki lo wor- 
de realizä. Awor un pregunta cu nos tin na e diputado concerní ta lo siguien=- 

te: si en caso den e tracé di e caminda aki tín terenonan cu casnan cu lo 
mester worde cumprá, y cuanto esey lo bay costa Gobierno, of esey ta poní 

tambe den e proyecto? Dus si esey ta parti tambe dí e proyecto? Si esey ta 
parti di e proyecto, cuanto e ta bay costa Gobierno. pa cumpra e casnan y 
e terenonan cu ta den e tracê ey? Y tambe di e 40 míyon aki ta cuanto placa 
en efectivo, e porcentahe di placa cu Gobierno Hulandes ta duna y cuanto mes- 

ter paga back? Ta 60-40,50-50? Si nos por tendêé for di Gobierno pa nos sabi. 

Pasobra ta atractivo cu Gobierno Hulandes ta positivo pa cu esaki. Si ta un 
schenking, nos tur lo buta ariba, cay-abao di alegria, Pero sí ta cos cu nos 
mester paga, un gran pacti di djê, mi ta puntra mi mes ta con nos lo bay haya 
e placa ey. Pues den e caso aki un pregunta na Gobierno: cuanto di e placa 
aki ta locual cu nos mester bay paga back? 

Sefor Presidente, tocante di e verkavelingsplannen cu mi a trece padilenti 
den primera buelta, mi a puntra sí Gobierno tín verkavelingsplannen trahá 
den e diferente districtonan pa nos eliminâ e sistema di construí den dis- 
trictonan caminda cu bo ta haya un cas p“aki, un cas p“aya, cu bo no ta 

haya un sistema’ordenä di casnan pa asina bo por sa dí antemano kiko bo in=- 
frastructura ta costa den e vecindario ey. Aparentemente te awor aki Gobier- 
no no tin ningun verkavelingsplan nobo, pero nos a tende di e diputado con- 

cerní cu lo bin un total plan. Awor e total plan aki, nos lo kier tende un 
tiki mas di djê, pasobra nos ta tende cu lo bay weita kiko ta e parti cu lo 
worde destinä pa traha cas, kíiko ta e parti cu lo worde destinâ pa industria, 

etc. Pero nos tín na Huishoudelijke Vergadering un structuurplan cu a yega 
di worde trahá door dí un compafiia hulandes y e structuurplan aki, segun mi 
opinion personal, e ta un bon leidraad, dus e tin parti di djê cu nos por 

usa pa evitá un trabao cu lo bay tuma lugar of, laga nos bisa, un afa of mas. 
Dus, sí Gobierno a tene cuenta cu e structuurplan aki, cu nos por a trece 

poco cambio den djê, pa asina ey nos gana tempo? Di parti di R.U.B.,A, nos 
kier a tende kíko ta Gobierno su opinion pa cu e structuurplan cu tin trahá 
caba? Si Gobierno ta compartí e opinion cu tin den e structuurplan aki? 
Of Gobierno ta kere cu mester bín wijziging den e structuurplan aki? 
Y muy en particular nos lo mester tín tambe e verordening op de ruimtelijke 

ordening den esaki. Pues, naturalmente esaki no ta cay bao di e diputado dí 

Obras Publicas, pasobra esaki lo nos trecê den Hoofdbegrotiag, pero lo ta 
bon sí nos por haya informacion encuanto di esaki, pasobra sí nos por bin 
cla cue verordening op de ruimtelijke ordening, cu nos tin e wettelijke 
basis, pa mas oro, ora cu bin e structuurplan, of nos por aceptá cu a worde 

trahâ caba, of cu nos por bini cu cambio den djêé, pero cue por worde in- 
troducí, anto a base di djëê por bin e werkavelingsplan, loke cu ta worde ya- 
mâ bestemmingsplannen, cu e ora ey ta bindend. Pasobra si bo no tin e wet- 

telijke basis, bo por wel traha verkavelingsplan caminda bo ta bisa, woning= 

bouwpercelen ta bin aki, industria ta bin ey, pero si bo no tin e base 
huridico pa bo por haci algo, p.e, si tin den e vecindario eigendomsgron- 
den cu ta worde bendf pa cierto metanan y bay construí toch riba nan, 
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anto e ora ey si Gobierno no tin e base huridico, ta dificil pa bo construí 
na un sistema ordená, manera cu noe ta kere ta e intencion. Pues, si Gobier- 
no of Sefior diputado concerní, por a duna nós algun splicacion encuanto di 
êsakíi. Nos por a tende cu por lo pronto Gobierno lo tin intencion pa bin 
cu un plan industrial na San Nicolas, pasobra prioridad lo worde duná na 

Barcadera., Akí nos ta weite Sarcadera a worde declará como beheersgebied, 
pa motibo di e proyecto di cuuteinerhaven, Barcadera ta bay haya un wit 

zanddepot. Barcadera lo bay bira e zona industrial pa Aruba. Pues, mi ta 

kere cu no tin suficiente tereno na Barcadera pa tur e cosnan aki. 

Si Gobierno por a splica nos cuanto hactaren di tereno tín na Barcadera 
ainda disponibel pa industria, Pasobra si tur e cosnan aki ta bin na Bar- 
cadera, nos kier a sa anto ta cua ta e parti, y si Gobierno por a duna nos 
maske ta un situatietekening di cua ta e parti cu lo wotde destiná pa in- 
dustria, pa asina nos tin un idea kiko ta e plannan cu Gobierno tín cu 
Barcadera, 

Y tambe nos a puntra, p.e. e zona industrial na Playa, cua ta e alternativa 
dí' Gobierno na e momento cu e yena, pasobra nos sabí cu na e momento aki e 
ta yenando. Esey tambe ta bay Barcadera, of Gobierno tin un otro alternati- 

va pa esaki? 

Encuanto di e problema di sushedad, nos por a tende cu e asunto aki ta un 
asunto di edveecion, cu mester motivá e pueblo. Nos ta di acuerdo cu lo 
mester motivá e pueblo den esakí, pasobra e motívacion di e pueblo ta un 
medida preventivo. Pero ta bon tambe si nos por a pone, manera mi a trece 
den primera buelta, bewaking, e no tin nodo di ta permanente, pero basta 
cu e hendenan sa cu lo tin un control den e vecindario caminda e sushi ta 
worde bentá., Pasobra si e hendenan sa esey caba, ya e ta traha preventivo. 
Pues, nos por hací esun sin keda sin haci e otro. Ariba e motivacion di e 
pueblo nos kier a puntra e Sefior diputado con e ta pensa di bín cu e campa- 
fa di motivacion aki? Pasobra tin díiferente campafianan cu lo mester hibä 
den futuro, conscientizacion di e pueblo pa cu nos independencia, un pre- 
paracion mental di nos pueblo, lo mester bin awor un motivacion di nos pue- 

bio pa no benta sushedad riba caya. Pues, nos kier a tende ta con Sefior 

díputado ta pensa di biní cu un campaîa di motivacion y unda e ta kere cu 

e ruimte lo ta disponibel pa bini cunê? Pasobra nos ta sinti cu ta diferen- 
te campaïa lo-mester bin den otro den futuro. 

Mi a riparâ cue tempo ayega. Pues, e resto di preguntanan cu mi tin aki lo 
mí laga nan pa hoofdbegroting, pa asina spera riba e contestenan di Sefior 
diputado, Masha danki, Te asina leu den segunda buelta, 

DE HEER A, DE PALM: Sefior Presidente, mí kier a trece algo dilanti cu ta 
pasando na D.O,W., ta tocante di un telefonista cu ta traha na e departamen- 
to aki, Parce cu e telefonista akí a bin pa basta tempo caba na remarca pa 
bira un hoofdtelefoniste, pero cu na Departamento di D,O,W, nc tin esaki, 
Pero segun mi tin entendí cu cierto departamento sí tin esaki. Lo mi tabata 
kier a sa di Sefor diputado, kí intencion tin cu e persona aki? 

Di otro banda mi ta masha contento di a tende e contestacionnan tocante nos 

dragstrip, caminda mí a bín haya sa cu IDEFRE tabata tuma parti den traha- 
mento dí e strip aki. Mi tabata kier sa ta cuanto placa IDEFRE tin iatencion 
di bay hinca den e dragstrip? Pasobra manera mí tin comprendí, ya a worde 

gastá f., 81.000, riba e proyecto aki y manera mi tin comprendí Eilandsraad 
lo mester duna aprobacion pa IDEFRE por continuâ cu e dragstrip aki, 
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Mi tabata kier sa ta cuanto placa IDEFRE tin intencion di bay gasta y ta ki 
tempo tin idea di trece e proyecto akí den Eilandsraad? 

Tocante e beach pa noord di Holiday Inn, tambe mi a puntra Seïor diputado;, 
pero segun mi mi no a haya contestacion riba esaki, A worde limpiá un tere- 
no grandi, Ta ki inten. on tin banda di pa noord di Holiday Inn? P'abao di 
camíinda, canto di lama, un beach masha bunita, a worde kitá masha hopi mata, 

mi kier sa ta ki idea tin cu e tereno aki? Ta e intencion di traha un beach 
publico? Manera mi a tende den eerste ronde, cu nan kier a bay traha un beach 
publico banda pa zuid di Concorde, pero manera mi ta mira, esey ta un pida 

lama di mas malo cu tin riba nos beachnan. Y mi kier sa si e intencion ta 

di traha un beach publico na e zona aki? Pasobra mi a wak cu nan a limpië 
lirpi líimpi, tabata tin masha mata bunita, nan a kita tur e matanan aki, 

awor aki,ta un pida lugar masha gee meg; ta unico cos-‚cu a keda bunita ta 
e beach … N : 

Mi tabata kier sa si ta bay tin un openbare aanbesteding pa e markthalnan? 
Ki tempo esaki lo tuma lugar? Si tin intencion dí bay traha e markthainan 
aki, pasobra mi a comprandé, hopi di e frutanan akí no ta bin cu barco chi- 
kito mas, ta den container nan ta bini. Mi kier sa sí tin intencion di sicui 

pa traha e markthalnan aki? Y ta ki tempo tin intencion di cuminzá cu nan? 

Mi a puntra den mí promê ronde caba, si lo tabata posibel pa cada fraccion 

por a haya un copia di e rapport, cu asina cada un por a studië debidamente 

pa wak ta kiko ta e problemanan. Manera mí tin entendí e gastonan tocante 
e proyecto ‘aki:lo ta bay ta un suma bastantemente grandi, menera mi a com- 
prondê di Sefior’ diputado, cu manera e resultado di e rapport ta duna, cu e 
plan aki casi sigur no lo bay door, pasobra e ta hey ' tuma masha hopi placa 

pa resolvê e problema aki. : 

Tocante dí Pastoor Hendrikstraat, mi. ta contento di a tende cu a tuma e 
iniciativa pa drecha e caretera aki, pasobra en berdad e caretera aki ta den 
un situacion hopí deplorabel. Pero mí no a tende dí e brug na Fergusonstraat, 
cual tambe,ta un peligro grandi y mi te kere cu mas pronto cu por drecha « 
problema aki, mihó pa e manehadornan di auto, pasobra esaki ta trece nan bi- 
‘da den peligro. Ta un problema masha grandi esaki. Y mesun problema tambe 
tin na Jaburibari. Akíi tambe tin un di e brugnan ey‚ cu sí bo hera kíta for 
di camíinda, bo cay 10 meter abao, ne tur bo auto, bo tin chance di heya 

bo mes den hospital. 

Tocante mudcat, esakí ta un bista masha mahos riba nos waf bunita nobo cu 

nos a caba di traha. Tin un tubo ta core for di e mudcat te park, Mi a 
ripará cu varios auto a dal riba e tubonan aki, esta tubo di aluminium, 
Mi tin comprendí cu e tubonan aki ta tubonan masha caro, pero manera mi 

ta wak nan bentá abow no tin cuenta di kíko lo pasa :cu nan, pasobra nan tin 
basta tempo bentá caba eybao y ningun hende ta haci caso. Parce cu tin 
hopí di e tubonan aki a worde gedal caba. Hopí dí nan ta kibra caba, y 

mi ta kere si por a kita tur esakinan, cohe e mudcat y hibê otro caminda, 

pasobra mi a comprondê cu e no por traha den e waf „ lama ta mucho bruto, x 

kiko, cu tin di bay schrijf e af. Cohe e mudcat, balê for dí ey‚ ponêé na 
otro lugar cu e no ta stroba e bista tunita vooral di nos waf nobo chikito 

cu a worde trahá. Te aki den segunda tanda, 

DE HEER D, TROMP: Seïor Presidente, cu Kobi atencion mi a sinta scucha 
seïior diputado dunando contesta riba pregunta haci den primera tanda na nos 
miembronan di Parlamento. 
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Aunke mi tin cu bisa cu un gran parti di su contestanan mi ta haya cue a 
duna nan, laga nos yamêé, den un mineur stemming. E tabata falta mas un 

actitud di positivismo. 

Seïüor Presidente, e a cumínzf na bisa cu na Hulanda e a asistí na un reunion 
di Tweede Kamer y tambe un rs„nion di Gemeente na Den Haag, ya aya e a mira 

con na un manera rapido, efíciente, zakelijk, un reunion dí presupuesto a 
tuma lugar y su anhelo lo tabata cu akí na Aruba tambe nos por yega asina 
leu cu nos por trata nos presupuesto cu hopi rapidez, eficiencia y zakelijk= 
heid. Mí ta comprondêé di un banda su mineur stemming, pasobra manera mi a 

bisa caba den primera tanda, esaki ta di tres ptesupuesto di D.O.W, entre 
otro, cu nos ta trata deon un tefrmin6 di un afa. Mi ta comprondé cu ta yega 
un momento cu bo ta cuminzäâ fada y dí mes bo ta haya bo den un tratamento 

di presupuesto sin smaak. Pero esey no ta nos falta, nos ta contento sí di 
nos banda cu a la fin nos ta tratando presupuestonan na un manera masha nor- 
mal, Mi ta contento cu awor aki, yegando na fin di aûa 1980, nos ta tratan- 
do presupuesto di afia 1981 y den e caso aki presupuesto di D,O.W. Gustosa- 
mente lo mi kier a haya di Seùor diputado un copia, of un fotocopie, die 
mencionado articulo di e corant den cua ta parä entre otro e opinion di 
Seior Appel. Kizas e artikei ey por yuda nos pa conhuntamente.nos por yega 

na un sistema pa trata nos presupuesto cu mas rapidez y cu mas eficiencia, 
Esaki mi ta considerá como autocritica, pasobra mi no ta kere cu Bestuurs- 

college, ni miembronan di Parlamento, di parti di Gobierno, di Parti di 
oposicion, y mi no ta kere tampoco den su totalided ta happy, ta satisfe- 
cho cu e tratamento di nos presupuesto. Mester tin un manera mas rapido, un 
manera mas eficaz pa trata e presupuesto, 

Sefor Presidente, den primera tanda mi a mencioná un rato e caminda di Bu- 
bali, unda cu ayera atrobe a pasa un desgracia lamentable, y e contesta ta- 

bata raturalmente cu den presupuesto tín un suma poní di £. 240,000 pa un 
deklaag nobo pa e caminda aki. Pero ademas di esey mi kier a mira tambe pa 
nan hancha e caminda aki, pasobra no solamente e ta bieu, pero e ta hopi 
smal. Y mi ta sigur cu e posibilidad t'ey, p.e., na cada banda hanchê cu un 

metro, ya nos ta basta leu. 

Tambe mi ta contento cu atrobe mi ta tende cu e proyecto di doble via di 
San Nicolas pa Playa ta bayendo den bon direccion, cu Hulanda ta para posi- 

tivo pa cu e proyecto aki, e ta bay costa 40 miyon. Pero mi a yega di biga 

caba, e proyecto aki no ta un proyecto nobo, e ta un proyecto di 15, 20 afia 

pasá caba cu a bin riba mesa, y mi ta corda cla cla cue tempo ey ya tabata 
tin problemanan, obstaculonan, p.e. cu terenonan privâ ora bo yega Pos Chi- 

kito, Savaneta, Cura Cabay y San Nicolas. Di nos banda nos lo kier a keda 
“ regularmente na altura dí e proyecto akí pa nos sa si e ta sigui den bon 

direccion, sí of no. 

Ademas lo mi kier a tende, tin preguntanan a worde hací tocante di e fruit- 
hallen. Mí ta mirä cue fachada di Playa ta birando día pa dia mas bunita. 
Recientemente e edificio di Douane ta biniendo cla, un di e proyectonan gran- 

di di nos partido den Gobierno Central, pero ademas un Loods bíeu p“abao di 
dje a keda parâ. Mi pregunta ta: Ki intencion tín cu e loods ey? E ta worde 
benta abao? Dí mí banda mi kier a mira ey un bunita parkeerplaats, dus e 
edificio p'abao di e douanegebouw nobo. Y ademas mi kier a haci un sugeren- 

cia pa acerca polis cu nos por a haya, sí ta posibel, zebrapaden riba e 

caminda grandi aki dilanti di douanegebouw y dilanti e commercial building, 
pasobra e ta un caminda hopi frecuentä y ademas ta un caminda masha peligro- 

so. Te aki, Senor Presidente, den segunda tanda, 
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DE HEER C.LACLE: Seùor Presidente, mi tambe ta gradicido na e contestacion 

di Sefior diputado Zaandam, na e manera cu e a duna nos masha zakelijk y. cu 
hopi atencion cu e a capta nos sugerencianan, 

Pero toch mi a warda e pregunta aki den segundo ronde sin hací uso di e 
vraagpunt, Mi ta kere : Sefor diputado a skip e pregunta aki, Mi a puntra 
Bestuurscollege e beleid ariba e careteranan dí santo, especialmente den 

e districtonan, Y mi a mencioná e nomber dí e careteranan cu ta bay pa Seroe 

Pita, Ayo, Santa Lucia, Adicuri. Y tambe mi a duna un sugerencia pa Santa 

Cruz ariba, pa Daimari, cual ta puntonan cu hopi hende ta bishitá. Y tambe 

tin eybanda, parti ariba, pa bay arikok. Tur e camindanan ey cu tin natura- 
leza buníta, pero tin hopi santo. P'esey mí a puntra Bestuurscollege kiko 

ta e beleid den cuenta di e olielaag. 

Sefior Presidente, tambe mi no a haya contestacion ariba e sugerencia di 
Bestuurscollege ariba e dempelmento dí afval, na e loke ta bira un sorto 
di waf, un golfbreker, con cu nos por yamê, aki na e parti zuid di e edifi- 
cio di Parlamento, pa ensanchá un braza parti p'abao, pa wanta e mareanan 

“eu ta biniendo aden, asina nos por. conservá nos waf chíkito y tazbe nos bo- 
tonan piscadó cu tin continuamente last. En coneccion cu esaki, sí ta posi- 

ble, pa introducí un of mas halanan den awa, si ta podise e parti p'ariba 

pa wanta e golfbreker, e presion di e olanan cu ta trece seguramente, a 
lo:largo e aenslibbing. 

Seüor Presidènte, den e segunda tanda aki mi ta deseâ di sa kiko ta e be- 

leid di Bestuurscoliege encuanto e verkeersborden aki na Aruba, nos borchi- 
nan di indicacion pa trafico. Pasobra sí nos core rond nos ta mira tantisi- 
mo posternan doblá, kibrá, tirâ bao, hasta mes nos por bisa na diferente 1u- 
gar tin parkeerverbodnan of benadering di voorrangsweg, verbod di embos ban= 
da cu a worde rancá, y un 200 meter mas leu bo ta mirä nan tirä un banda, 
Tin diferente di nan, y e ta duna un impresion masha masha negativo ariba 
nos seguridad di trafico. Hasta mi a yama e Departameato dí Verkeerspolitie 

pa hala nan atencion cu nan primeframente lo por ta responsabel pa e bon ma- 
neho di e trafico, dus goede gang van zaken di nos verkeersveiligheid. 
Mi a haya contestacion cu tin un lista grandi entregâ na D.O,W, pa nan pase 

drecha e borchinan ey. Y mi por bisa algun luna a pasa caba y mi ta pasando 
rond; e borchinaa te ainda nan ta doblá, otro tira abao;, hasta rancâ y tirä 

un banda, Mi a bin haya sâ tambe cu un di e berchinan ey ta costà nos comu- 
nidad alrededor di f£. 250,-. Mino ta bisa laga nos bay haci e som, pero e 

ta basta hopi. Lubidá e aspecto cu e ta costa nos, pero nos mester pone 

ätencion riba e-aspecto di seguridad di trafico, espectalmente pa nos hen- 

denan cuta biba akí y nos bishitantenan.cu ta usa nos cafeteranan cu fre- 

cuencia. Mas aun ora cu mi ta haya cu tín hopi obstaculo, estorbo, Ein die 

ferente punto camíinda matanan ta crece ariba e verkeersborden y bo no ta 

mira nan. Mi ta pidi hopi atencion di Bestuurscollege pa tin bon comunicacicn 
cu e Verkeersafdeling dí Polis pa e buena marcha, pa é seguridad den nos 
trafico. Tambe mi ta ripará ta masha poco e careteranan ta worde marcâ, 
Promê aya, hasta poco luna pasá, afia pasä, bo ta haya cu continuamente e 
careteranan ta worde geverf aki den Playa, anochíi laat tín movecion. 
Pero mi a yega di trece sugerencia ariba cuenta di verfmento ey, pasobra e 

verf a lo largo, podisê den poco luna e ta bira preto of e ta gasta. 

E autonan ta usa e careteranan asina hopi cu e verf ta bay. Hasta mi a duna 
Bestuurscollege sugerencia pa introducí un gleuf den tera, p.e. bashé cu 
cement bianco, pasobra e ta costa nos hopi cen,‚ pero e ta bon pa nos tra- 
ficantenan tambe, 
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Sefior Presidente, mi ta masha contento di tende Bestuurscollege ä& capta un 

sugerencid di nos Raadsleden pa embeyecê hos ambiente undd cu a worde con- 

stata, tambe door dí nos lider di fraccion, Cu e matanan dí coco ta asina 

leu cu nan mester worde vervangen. Nos mester vervang nan completamente, 

pasobra nos a papia mastia hopí ora di afschrijving di e grasperken. Mi ta 

kere cu tä yega e momento das» cu e matanan di coco ariba nos boulevard mes- 

ter worde vervahgen, Tambe pa introducí mas hopi posibie, matanan asina den 

nos comunidad, p.e. den e bario di volkswoningnan, tur e lugarnan caminda 

matanan por worde introduc. Sefior Presidente, mí ta masha contento cu e 

captamento die sugerencia dí banda di nos lider Sefior Betico Croes pa em- 

beyecêé nos Aruba. 

Sefior Presidente, papiaxndo ariba embeyecemento, mi ta pensa ariba e Lagoen 

p‘riba aki, unda cu berdaderamente nos a mira hopi actividad, despues na 

mitar caminda nos a para. Nos a mira, debí na hechonan natural, cu tabata 

tin hopi pisca morto, pero esey no ta falta di ningun hende, esey ta nos 

naturaleza. Pero e aanslihbing di e boca sí nos sabi. Awor ey mi a papia 

ariba e marea cu ta bini di e boca, tambe ta slib aan e parti di zuid, esta 

ariba, y esey ta e consecuencia cu e@ boca di lagoen ta slib dicht. 

Mas aun ainda y mi ta mira e actividad di Bestuurscollege, cu nos ta mira 

un playloader ta trahando y e ta costa nos basta energia. Sugerencia ta bay 

pa Bestuurscollege pa laga coba e Lagoen. Mi ta kere cu aki e mudcat por 

haci su trabao. Y si e ta worde debidamente tení na un nível basta bon, cu 

tin hopi circulacion di awa, diferente hende no lo haya e molester di e 

holó6 poco agradable, y como broedplaatsen pa nos veskeria tambe lo e ta bon. 

Y si nos por bay un tiki mas aleu ora nos pone atencion aríba nos lagoen 

pa drecha tur e piedranan cu ta cayendo, pasobra tin basta afia e murayanan 

dí piedra no a haya atencion debí y tin hopi a cay. Tambe mi ta kere lo ta 

un sugerencia pa Bestuurscollege, no pa trsha plan, pero bin cu algo pa 

embeyecé e parti ey di awa, especialmente anochi, of den cierto evenemento;, 

manera cu Bestuurscollege ta haciendo, tempo di Pasco cu tin algo bunita 

pero sigui embeyecé of adornd e parti di Lagoen. Pasobra tin hopi mata rond 

di dje tambe, manera mata di kwihi cu ta crece kris kras eyden. Mester trim 

e matanan ey‚ no mata nan, pero trim nan na en manera cu bo por bisa, wel 

e ta edecuado, cu e ta pas cu e ambiente. Laga nos no lubida e parti aki di 

Oranjestad, pasobra e ta un parti cu nos mester pone hopi atencion, si ta 

posibel pone bankinan rond, E matanan ariba caya rond di trottoir, corta 

e matanan di sumpiùa y pone atencion aríiba e trottoirnan mes. 

Sefior Presidente, mi a tende e punto dí bista di Bestuurscollege pa su be- 

leid ariba e barancanan rond di nos Aruba, especialmente parti noord, pa 

evitâ peligro publico, Den mesun rosea mí ta trece na conocemento di Bestuurs=- 

college ariba e venanan di oro, bieu, venanan habrí, Tin diferente lugar cu 

hopi hende ta bay bishitá nan. Mi ta pensa ariba Seroe Kristal cu tin vena- 

nan hopí hundo, Esey ta un di e puntonan cu turista y nos pueblo ta yega mas 

facil, y tin hopi vena habrí y por yega un momento cu un hende por slip cay 

aden. Laga nos no papia di peligro publico, ban spera pa e cosnan aki no pa- 

sa. Tambe na Jamanota, aya tambe tin venanan basta hundo, cu no tin ningun 

sorto di "fence!, Mi no ta haci un sugerencia na Bestuurscollege pa tapa nan. 

Ningun momento. Laga nos sikiera pone algo di seguridad rond dí nan, y un 

borchi na papiamento, of na ingles cu ta anunciâ e peligro, E cosnan aki no 

mester pasa pa nos tuma decision. Esaki mes ta un punto cu mí a trece dife- 

rente biaha dilanti, pero aparentemente e lo slip for di Bestuurscollege su 

atencion. 
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Sefior Presidente, tambe mí ta ripará na partí banda di Vakopleiding, p'abzo 
di e edificio di Onderwijs, tin masha hopi sushi ta worde depositä: afval, 
piedra, blokki, etc., ete. Ye ta asina mahos bista ora cu bo ta cohe e 
rumbo di D,O.W. bay abao pa Hotelnan, na man drechi pasando banda di Verf- 
fabriek, bo ta mira e monton di piedranan, cu ta duna un idea masha masha 
slordig, mi ta haya. Nes por dump e lugar, pone un caterpillar "effen" e lu- 
gar, pero no lagê ked: asina, e ta manera un stortplaats di aleu. Esaki ta 
djies un hint y mi ta spera Bestuurscollege lo tuma e sugerencia ey, pa pro- 
hibi, pasobra antes tabata tin un borchi cu ta bisa “Verboden vuil te stor- 
ten”, pero mi no ta mirê mas. Awor aki diferente hende ta tira gushedad ey. 
Tambe mi tin idea cu díferente borchi di anuncio cu tin peiigro, no ta wor= 
de onderhouden of ho ta worry cu nan, manera e borchi, pee. cu ta bisa: 
“Verboden te zwermen", Tin diferente cu bo no ta mira mas. 
Tin diferente cu bo no ta mira nan mas. Akí dilanti cas di Gezaghebber, ta- 
bata tin un of dos, mí no sa ta kiko ta e motibo cu han a pone nan, pero wen 
no.t“ey mas. Podisê tabata tin motíbonan te ainda' desconocí, tempo di kolo- 
niale tijdperk, nan, no kier pa e hendenan baîa ey. Pero mi ta haya cu nan 
mester saca nan dí ey, pasobra no tin ningun sorto di peligro pa un hende 
bay tíra un sambuyä. Anto net na unda cu mester tin borchi, nos no ta mira 
nan, p.e. na e skina di Puntâ Brabo ( cu ta bay noord) tur hende cu sa bay 
lama sa cu tín coriente, por bisa altededor dí dos miya pa ora;'cu ta pasa 
banda banda di Aruba Beach, Manchebo bay noord, e ta pasa pegá pegá. 
Esey ta conocí pa e hendenan,'y e ta un punto masha pöligroso pa landamento. 
Desgracia a yega di pasa. No un biaha, diferente biaha cu hendenan di afó 
a hoga y nos no ta mira borchi ey tampoco. Of cu nos ta bisa, laga e hende- 
nan usa e beach, pero laga nos haci boei of afbakening die awa, no pa pro= 
hibí nan pa bay anda, pero haciê un careda di boei cu nan por usa e beach 
ye lama den cierto medida, of meters, pasobra e lugar ey ta poco peligroso 
pa coriente, 

tambe sí nos mira e puntonan peligroso dí Aruba, p.e. maneta Boca Prins, 
Dos Playa, cu accidentenan a pasa debí na e corriente tambe ayabanda, pero 
nos no ta mira borchi dá indicacion cu tin peligro. Ta bon pa Bestuurscolle- 
‚ge pensa ariba e posibilidad pa evita desgracia publico. No ta pasobra nos 
a haya nos les door dí e barancanan na Boca Mahos, pero a bini diferente 

‘biaha den’ Raad sugerencianan asina na Bestuurscollege, y mi ta kere dí un 
mafiera of otro no a worde cumplí cue deseo di e Räadsleden.Gustosamente 
mi ta deseä di tende dí Bestuurscollege ariba e sugerencianan di e borchinan 
di indicacion pa evitá peligro pa nos cómunidad, di 

Tambe ta bay un pregunta pa Bestuurscollege cu a worde mencionâ hopi den pa- 
sado pa mechanizâ e administracion di D.O.W., esta pone e administracion 
ariba computer, Con ta parâ cu e plan akí? 

‘Sefor Presidente, un cos cu a skip mi e ora ey‚ ta e kruispunt di hospital 
pa Boulevard, unda cu accidente a yega dí pasa y e a worde mitar habri, ta 
un richting so bo por bay, E suplica ta bay na Bestuurscollege pa studia e 
posibilidad pa ora e trafico di hospital cu ta bay back Oranjestad, hacië 
mas directo, no hacië via un omweg cu mester bay POVA of bo mester bay arí- 
ba careteranan malo, pues studia e posibilidad pa nos hacië mas convenienia 
pa nos chauffeurnan, Pasobra nos sabi baymento abao, tambe nos por drecha e 
‘sistema di trafico, mí a tende e coleganan di Raad a bin cu sugerencia, Be- 
stuurscollege a captâ, y nos lo mira e hechonan den praktijk. 
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Sefor Presidente, un remarca un poco tristo ta bay, tristo no pa nos Be-. 

stuurscollege, tristo ta nificá cu algo asina mester worde trecí den reunion 
publico ora cu nos bisa cu ta di lamentâ ora cu nos mira nos cementerionan 
na e estado cu nan ta. Mí ta concentrá actualmente, ho e cementerio di e 

religionnan, pero di pueblo, esta e openbare begraafpláats. Mi ta haya cu 
mester bin onderhoud y mester tín poco mas atencion pa e mantencion pa e 
iugar aki unda diferente cuicadano tín sosiego eterno. Pero tambe hos sa cu 
tabata tin cuidadanonan cu nan famianan no a hiba di gusto pa nan hende wor- 
de derä eyden, debí na e hecho cu e estado ta malo. Y nan a bugdca un otro 
manera pa nan dera nan querido na un otro lugar. Esey mi a bisa ta di la- 
mentâ, ta algo tristo, pero toch ta mi deber pa mi trecê dilanti. E no ta un 
critica, pero e ta un cos cu mi ta haya mi ta trecé dilanti, pasobra e ta 

suplica cu diferente hende den nos comunidad ta pone nos na atencion. 
Nos sa cu nos Bestuurscoliege ta haci un bon trabao di usa cierto departa- 
mento di D.,O,W, tin ora haci hasta apelacion di Werkverschaffing pa haci 
trabao y mi ta sigur sigur cu e lugarnan akí lo haya e debido atencion. 
Tambe ta bay mesora e suplica pa Bestuurscollege tuma contacto cu pastoor- 
nan of e otro religionnan pa tambe mas tanto posible e lugarnan akí ta den 

un bon estado, 

Sefior Presidente, tocante e transportacion di fecaliër,; esta e fecaliën 
truck, cu ta duna servicio specialmente na e partinan fuera di Oranjestad, 

den e districtonan. Nos sabi cu e truck aki ta depositá, e ta suministra e 

agua negra, p.e. p‘abao di Boca Mahos. Nos a tende tambe cu tabata tin un 
accidente debí na e hecho di coremento duro. Esey mi a riparâ hopi biaha, 
pasobra e hendenan ta haci tanto rush job, core líher pa haci nan trabao 
pero mi no ta kere ta e intencion di e beleid di Bestuurscollese pa haci 
tantisima biaha den un speed record. E pregunta ta pakíko e agua negra aki 
no por worde depositâ den e linea cu ta bay pa waterzuiveringsinstallatie, 

_pasobra esey ta e meta di e purificacion di e agua negra aki, esta e water- 
zuiveringsinstallatiefabriek. Pa no papía di e seapolution, pasobra nos tur 

sabi cu fecaliën ta worde depositä den lama y eybanda tambe nos a mira cu 
e hendenan tabata pisca, nos a bisa esey y a worde probá cientificamente, 

cu tín cierto bacteria ta keda y e por contaminá e personanan cu ta usa e 

awa, of come e piscâ. Awor mi ta puntra Bestuurscollege kiko ta e beleid di 

Bestuurscollege, encuanto e waterlozing di e fecaliënwater aki parti noord, 
especialmente cu ta bin di e dístrictonan. 

E ultímo pregunta na Bestuurscollege ta pa e seguridad di nos verkeersbri- 
gadiertjenan na school. Diferente biaha mi sa mira e hobencitonan aki nan 
so ta guia e trafico, Podísê meneer dí school of juffrouw no por a bin na 

tempo, Y tambe e zebrapaden no t“ey mas. Pe. mi ta pensa ariba Protestants 

Christelijke School na Mon Plaisir, y tin diferente school mas. Tin hopi 

school mas, e.o. Beatrixschool. Antes nos tabata mira un onderhoud bon. 
Esey tambe ta un di e puntonan cumi ta kere nos no mester lubidá, e segu- 

ridad pa e muchanan dí school akí cu ta guia trafico den nan manera. 

Nos sa cu tin un verzekering, pero mí ta pidi Bestuurscollege pa den coope- 

racion cu Verkeerspolitie, pa pone mas atencion, of haci steekproeven con 
e cos aki ta bay, pasobra tabata tin keho di diferente mayor. 

Seùor Presidente, pa e segundo ronde esaki tabata tur y mi ta gradicí Bo 
atencion prestä, 

DE HEER J.H.A.,EMAN: Sefior Presidente, na promé lugar mi kier gradicí e dípu- 
tado pa e moda serio y corecto cu e a contesta e preguntanan dí e Parlamen- 
to aki. 
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Promê reaccion cu lo mi kier duna ta ariba e bishita cu diputado Sefior Zaan- 
däm, a conta nos di djê, y cu nos ta elogiâ cu e a haci un esfuerzo durante 
su estadia na Hulanda pa bay wak con e Parlamento Hulandes ta funciona ora 
di tratamento di un presupuesto. Nos ta elogiâ esaki, e ta dehosträ cu e 
diputado concerní, aunke poco tempo di politica, ta bustando tur manera di 
sifia con e trabao par!smentario y ehecutivo mester worde Häcî. Si nos no 
ta comprondê con e@e pot vin di Hulanda y comparâ inmediatamente e Parlamento 
aki cu e manera cue ta funcionä na Hulanda. Tin algun punto cu lo mi kier 
alertâ e diputado concerní ariba djê, pa tene cuidao cu comparacionnan asina. 
No ta existí den e sistema parlamentario na Hulanda cu un presupuesto ta 
worde entregá un aîa laat. Cu tur placa a worde gastâ caba sin cu e Parla- 
mentarionan a mira con y na Kiko a worde gastá. E di tres diamers di sep- 
tember, cada aûa fiho ariba un dia, un ora, e Gobierno ta entrega su presu- 
puesto, Awor numa, despues di afanan largo, nos a logra dí mas ® menos haya 

un presupuesto na tempo den e Parlamento aki. Bao di hopi presion, hao di 
hopi critica di oposicion pa trata di splica e Gobierno Insular di “Aruba 
cu ta normal pa Parlamento haya e presupuesto promê cu Gobierno dicidí di 
gasta e placa. Awor e promê presupuesto desde afas largo: di e maneho di 
ME.P, a yega Parlamento na tempo. Awor esey no kier meen: cu e presupuesto 
ta realistico tambe, Manera nos a trece padilanti den e promê tanda, nos tin 
e impresion cue presupuesto cu nos tín nos dilanti no ta algo realístico. 
Atrobe mí kier splica ki mishíi na Hulanda cu un minister of un Gobierno pone 
algo den un presupuesto y despues bay surpasâ cu miyones sin cue Parlamento 
a apoderé pa haci tal, No ta existí. E minister cu risca naturalmente tin un 
limitacion, e tín un speling, pero no ta existí cu ora cu bo a entregá un 
presupuesto na Parlamento cu bo ta bay gasta f, 680.000 ariba huurmento di 
heavy equipment, anto despues ta resultävcu bo a gasta casi 3 1/2 miyon flo- 
rin. Aki sí e a sosodé, Y p'esey awor aki nos a yega na e fase cu nos ta bay 
sia, nos ta spera cu no solamente e presupuesto mester ta na tempo, pero 
e mester ta realistico tambe, Y ningun momento mag ta asina cu e presupuvesto 
ta worde surpasá sin bin pidí permiso aki den Parlamento, si e diputado con- 
cerní por bay mas leu cu loke tin pará den e presupuesto. Y tambe ki mishi 
un minister ora cu e duna cuenta den Parlamento,-contestä ora cu Parlamenta- 
rionan tin critica severo ariba e maneho, critica serio, cu bo ta haya con= 
testanan manera:"Ja, zijn huis staat niet op zijn naam, Mijnheer de Voorzit- 
ter. Ze willen kritiek geven, mijn huis staat niet eens op mijn naam. 
Mijnheer de Vocrzitter, ze willen naar de hemel, maar ze willen niet sterven. 
Mijnheer de Voorzitter, hij heeft een belastingschuld, hoe kan hij kritiek 
hebben. Zijn fanilie heeft zus en zo gedaan." Parlamentarionan hulandes lo 
no aceptá cosnan asina den ehecutivo di e ministernan, cosnan di diariamernte 
nos mester tende di e diputadonan ora cu nos duna critica serio ariba meneko, 
ora cu nan ta bin lastra den lodo ora di contestacion. Pero nos ta hayando 
speranza, serio, pasobra awor nos tin ya caba algun dia nos ta ripará cu ta 
biniendo un seriedad y un autocritico den e partido M,E.P. Nos por a tende 
diferente biaha con nos colega Pedro Bislip a bay contra deseo di su parti= 
do, pasobra e a kere cu e ta husto. Mescos cu e Parlamentarionan na e otro 
pais, ora cu nan ta kere cu e maneno di nan ehecutivo, di nan diputado, of 
nan minister no ta sirbi, nan ta critiké y si mester ta bahêé tambe. Nos ta 
ripará cu awor den nos coleganan parlamentario, den e seno di M.E.P., tin 
hende cu ta cuminzá pensa pa nan mes y no automaticamente mas ta vota eiega= 
mente, Y awor tambe di banda di un di e ehecutivonan a tuma e esfuerzo pa 
bay wak na otro pais con e ta bay. Y nos a tende di e manera cu e a contest 
nos awe, cu por tín speranza cu nos ta bayendo den bon direccion. 

Sefior Presidente, awor nos a yega na e presupuesto mes cu de facto nos ta 
tratando, esta e presupuesto di D.O.W. 
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Nos a splica cu segun nos, mirando e cifranan, nos tin un presupuesto cu 

ta na tempo, pero e cifranan ta un farce, e cifranan ta un fictie nan parce, 

Nos por a tende cu e diputado a bisa: Sí, por ta bien posibel, otro paisnan 

tambe ta considerá cu hopi biaha un presupuesto ta ún ficcion. Esey sí mi 

no ta kere ta corecto. Sí un presupuesto worde trahá corectamente basá ari- 

ba rekeningcijfers, e ora bo “a lesa for di e presupuesto e maneho cu e 

ehecutivo ta bay hiba durant: e afa venidero. Ora cu tur cos ta na orde, 

trahamento di un presupuesto no ta un trabao grandi. E trabao grandi ta ora 

cu e ta un rommeltje, manera nos pot-a'mira cu Luchthaven, cu W.E.B. E ora 

e ta dificil pa bo traha un bon presupuesto: Péro si tur cos ta na orde, 
mescos cu cualkíer compafiia grandí cu-tín hopi mas miyones ta anda, ki mishi 
nan bisa na fin di aa nan no por duna cuenta unda e placa a bay, con e a 

worde gastâ. Compaüianan cu ta drey miyones mas cu nos pida isla ta drey, 

tur afa exactamente aríba tempo ta duna cuenta. Asina ta nos ta spera cu aki 
ne. Aruba tambe lo e bíra asina, cu no tin ficcion mas, pero cifranan rea- 
listico. Y e punto akí pa nos fraccion di Partido di Pueblo Arubano, ta un 
punto dí suma importancia pa nos por sa kiko nos ta bay haci cu e presupues- 
to di D.O.W, si nos por bay di acuerdo cuné, sí of no. 

Nos a haci e pregunta sief, 800.000 cu awor ta parâ ariba presupuesto pa 
huurmento di heavy equipment y auto, sí e ta e ta yamä "kluitje", 
Si e ta mescos cue f, 680,00 cu den pasado a bira 3 1/2 miyon. Si aki un 
afia nos ta-bay haya sa cu a worde gastá, no £.800.000, pero a worde gastá 
5 of 6 miyon. E punto akí, muy en especial, nos a criticâ den pasado y nos 
ta contento cu aríba presupuesto e a baha; Un dí e motibonan principal pa- 
kíko nos a critica e post aki, ta pasobra nos tur sa cu e sistema politico 

na Aruba ta cu for di e placanan aki muy probablemente ta worde sacá recur- 
sonan pa core campafianan despues, recursonan pa haya bo seguridad pa bo síi- | 

gui goberná den futuro. Nos sa e situacion na Aruba y ta p“esey nos ta 
enfaticâ net e post aki, Y nos mester sa, y nos a haci e pregunta ey na | 

diputado, y nos kier sa categoricamente si e £.800,000 poní ariba presupues- | 
to, aurke ainda halto, pero cu ta demostrâ cu Bestuurscollege a comprondêé | 

cu e mester baha drasticamente, ta un cifra realistico of cue ta un '"kluit- 
je" of un “kluit”? 

Un pregunta tambe cu nos a haci, muy en especial mirando locual nos por a 
tende cúe sítema di huur heavy equipment a cambia, y cu no ta asina mas, 
cu D,O,W, mester aprobá cada biaha cu ser gehuurd, pero cu cada departa= 
mento cu ta huur auto ta huur e sin mas, ariba su mes, e diputado di e 
departamento ta dicidí, y djey ta bay manda cobra na D.O.W,, of ta manda re- 

cibo na D,O.W, Nos no sa si ta asina, pero nos a comptondé cu ta asina. 
Y si ta asina, e ora nos ta considerá cu e Departamento di D.O,W. y e dipu- 
tado di D.O.W. lo no tin e control pa sa sigur cue £.800,000 aki ta un ci- 
fra realistico. Seïäor Presidente, dependiente, muy en particular, di e con-= 
testacion ariba e post aki, lo ta decisivo pa locual Partido di Pueblo Arú- 

bano lo haci encuanto e presupuesto di D.O,W, 

Sefior Presidente, un otro punto di critica nos tabata tin, ta cu pa nos ta 
inaceptable cu rivalidad entre dos ehecutivo, rivalidad entre dos diputado, 
mester bay causa cierto partí di Aruba ta worde privilegiá ariba otro ariba 
e tereno dí traha caminda, Y nos por a tende di e diputado cu ta Bestuurs- 
college, conhuntamente en reunion cu.D.O.W:, ta dicidí den cua districtonan 
cuanto camindanan lo worde trahá, mientras, y nos ta contento cue lider di 

fraccion di M,E,‚P,-a drenta awor, pasobra e ora nos por tende kizas mas _ 
amplio con e situacioù ta, pasobra locuai nos por a comprondê algun dia pa- 
sä, cu níingun decision importante door di e partido M.E,P, ta worde tumâ ’ 
den Bestuurscoliege, sin cu e a pasa den Partijraad. 



10 — 375 

Y p'esey nos kier sa si e decision tumâ ariba e tamindanan di Mon tserrat, 
Tankíi Leendert, Shaba, Bubali y e recap en general a pasa den Partijraad y 
e a bay eu aprobacion di Partijráad, of si ta asina cu ta, Bestuurscollege 
cu D.O,W. sô a dicidí ariba esaki? E ora ey nos mester decubrí un bez mas, 
eu un dia ta un opinion y otró dia, otd combiní, e ta cambia. No cu esaki 
lo ta strafo, nos ta erstumbrâ cuné caba di parti di e partido M,E.P. 

Un cos mi kier a sa pa sigur, mi ta kere cu nos por a comprondê for di e di- 
putado concerní cu tín votá y pendiente caba drechamento y trahamento di 
diferente caminda na San Nicolas, pero nos kier sigurâ si, p.e. Pastoor 

Hendrikstraat ya caba ta riba e lista y cu lo bay worde drechá mas pronto 
cu ta posibel, 

Nos a hací un pregunta tambe ariba e f. 264.000 cu ta recap en general, si 
no tin ningun indicacion aríba cua terenonan e ta worde hací, of sí gewoon 
open pa ad hoe dicidí, unda ta poní? "Ad hoc" tambe ta algo muy familiar cu 
e maneho aki. Sí tín un maneho planeá p°é, maske e no ta specificá si tin 
un maneho interno planeá pa e f. 264.000 aki? 

Sefior, Presidente, un tiki mucho liher na mi sintí e diputado a pasa ariba e 
decentralisacion di kadaster y Hypotheekwezen. Nos tur sa cu no ta solamen=- 
te e hecho cu e ta reglá central, ta cuasa e' retraso, pero muy en especial 
cu lo tin un tekort di hendenan cu ta traha ey. En extenso ariba e prepara- 
cion di kader y enseyanza en general nos ta bay bin den tratamentó' di e al- 
gemene begroting. Pero den e caso aki mi ta kere cu toch lo mi kier‘a sa di 
e diputado concerní, si nan ta trahando pa wak si por decentralizá Hypotheek/ 
Kadaster? Manera nos tur sa tin entre e diputado di Telefoondienst cu Go- 
bierno Central, nos di e díputado Sefior Leo cu e ta den un lucha sagrado 
cu su colega den partido cu ta Minister van der Kuyp, y nos kier a sa, nos 
a duna un mocion pa e ruggesteun ey,‚ pero nos kier a sa con ta parê cue 
decentralisacion ey? 

Sefor Presidente, mi ta kere cu ariba e punto di Kudawecha nos por remarca 
“ de kogel is door di kerk *, Mi ta calculâ cu awor casonan grandi dilaati 
Huez lo bay tuma lugar, aunke mi mester bisa na promê lugar, nos di banda 
dí Partido dí Pueblo Arubano, A.V.P., ta contento cu manera diputado ta 
splikê, muy pronto e pueblo di Kudawecha lo ta aliviá, pero sí nos mester 
realizá y mi ta spera cu Bestuurscollege ta realizá, nos no tin inzae@ den 
tur e stuknan, pero probablemente Gobierno Insular di Aruba lo worde trecí 
dilanti Huez y manera e ta mustra, probablemente e caso aki lo worde perdí 
door di nos Gobierno. Kizas esey ta e intencion tambe, pa di e forma ey ver- 
goed esun cu ta envolví, pero esey tempo lo sifia. 

Tambe nos ta contento cu Bestuurscollege a tuma iniciativanan den direccion 
‚di e dragstrip, Y nos ta spera di tende muy pronto hopí mas di e dragstrip 
aki y cu pronto e lo por worde realizá, 

Sefior Presidente, por ultimo nos Partido di Pueblo Arubano, A.V.P,, lo mes- 
ter reaccionâ ariba e speech di e lider di fraccion di M.E.P,, cu awor den 
D.O.W, sí a bín hiba palabra, cu ta duel nos cu e no a bin defendê henter 
e asunto di Aquanova, pero aki sí a bin ya haya necesario pa atacâ un co- 
lega ambtenaar di djê. Partido dí Pueblo Arubano, A.V.P., ta conta pa cual- 
kier Eilandsambtenaar ta miembro dí Raad, Nos ta haya cu en principio e tem- 
po a yega cu Eilandsambtenaar, y miembro dí.Raad ta incompatible. Pero sí 
no mag ta asina, ora cu bo ta un politico full time. pagá door di pueblo, cu 
bo ta bay critícá un otro. 13 
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Nos tabata tin critica fuerte ariba nos colega Laclé cu ta ariba un posicion 
clave, cu ta rekenplichting, cu ta encargä cu ontvangsten en uitgaven di nos 
Gobierno Insular, y manera nos ta kere, e posicion ey ta incömpatible, e 

otro ambtenaarnan probablemente no ta incompatible, manera e ley ta awor aki. 
E ora e no mag ta asina, pasobra e ta un contricante politico di bo y ariba 
un manera of otro bo no por kaya grip ariba djê, bo ta bay purba di castiguê 
pero stronan cu bo tin menos uolester di nan, sí nan ta den oposicion of nan 
ta cu bo den partido, bo no ta atacá. Nos ta kere cu nos mester cuminzá, di 

Consehero General bay abao, y wak si nos por yega na un cambio di e sistema 

cu no tin ambtenaar mas aki den e Raad, cu cada uno independiente dí nos 

Gobierno por haci su trabao como Parlamentario. 

Sefior Presidente, te Kd den segundo ronde, 

DE HEER H. ANGELA: oale Presidente, na promê lugar mi Wer gradici Sefior 
diputado Remy Zaandam pa su contestanan. A keda mij dos punto pa trece pa- 

.dilanti. Tocante di @e damnan cu tin den e pueblo di San Nicolas. Mí tin en- 
tendí cu tín cierto trucknan cu ta traha pa D.O,Wws cu ta recohê e awanan 

di e damnan ey pa muha mata. Mí ta haya cu e damnen ey ta trahá. especialmen- 

te pa e bestianan, pa e animalnan, cabritonan, carnêé, burico. Manera tur 

hende sabi, na Aruba aki. masha poco awa ta yobe y mayoria. bez bo-ta mira e 

pober bestianan ey, ni awa nan no tin pa bebe y e hendenan ta usa;e awa ey 

pa muha mata, otronan, ta us pa mas liher, pa nan no bin cohe. awa na pos 
grandi. Mi kier ponê na conocemento di Bestuurscollege. pa pone un medida pa 

nan stop di cohe e awa ey,‚ laga e awa ey pa e pober bestianan cu no ta haya 

awa den mondi, 

Un otro punto ta- tocante e beachnan,-manera mí colega Lacle a bisa awor ey; 
cu na cierto lugar, manera Boca Prins, Andicuri, bo no ta haya boei of sal- 
babida. E lamanan ey ta sumamente peligroso, Poco dia pasá ey mi tabata na 
Boca Prins, mi a mira hopi turista inocente ta baïa den e lama ey‚ na Boca 
Prins, nan no sa ki peligro e lama ey ta. Promê aya tabata tin un borchi di 
aviso, unda ta bisa ' Lamá ta peligroso pa landa '", pero hace tiempo cu no 
ta mira borchi mas. Mi kier a pidi Bestuurscollege pa traha un borchi dá 
aviso na e lugar ey pa e hendenan sabi, y no e turistanan só, e hendenan tam- 
be, pasobra hopi hende inocente ta bay landa y nos sabi cu hopi hende a per- 
de nan bida den e lama ey. Mescos mi kier pa nan haci na e lugar Andicurí, 
pasobra hopi hende ta bay tur diadumingo ey y e lugar ey ta peligroso, 
no tin boei ey,‚ no tin pa salba bida,. 
Te asina leu den segunda ronde, Danki. 

DE HEER B,J.M.NISBET: „Seüor Presidente di fraccion di Partido Patriotico 
Arubano. nos kier a gradicí e diputado pa su. contestanan cu e a duna den un 
forma corecto y masha zakelijk. Mi ta contento dí por a constatâ cu un par 
di e camíndanan cu mi a nombra den districto di San Nicolas, ya caba tin 

placa.pa nan worde drechá. Mi ta spera cu e otro camindanan lo síguí.e bon 
curso cu muy pronto nos por bisa cu tur e camíndanan di cual mí a mencioná 

han-nomber lo worde drechá, : 

Ariba e topico di Jaburibari mi a puntra e diputado un splicacion ta con esa- 

kí a tuma lugar y si mi por a comprondê bon di parti dí diputado, e a bisa 
tempo cu “Comision 2000 a hací nan trabaonan dí buena fé, nan a scohe e ca- 
mindanan aki y cu nan no tabata adecuado. Pero mi kier a puntra diputado, 
Bestuurscollege den e caso aki, st e lugarnan aki, e.o. Jaburibaríi, no ta 
terenonan dá Gobierno? Y mí kier a puntra si tempo cu Comísion 2000 por a 
hací nan bon trabaonan; nan no a pidí Gobierno promé? Y si Gobierno e tempo 

ey a haci un estudío promé permiso a worde duná pa construí e Larndfilling 

aki den e lugarnan, den cual e.o. jaburibari. Te aki den segunda tarda, 
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DE HEER G,#,CROES: Sefor Presidente, mi ta gradicí e diputado pa su contes- 
tacionnan extenso, amplio y cu a kita tur duda, no solamente kizas for di e 
miembronan ‚di oposicion cu a lanza critica awe, sino for dí e pueblo en 
general tambe, 

Sefior Presidente, den nomber di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo 
una bez mas mi kier « :xpresä palabra di elogio pa e diputado concerní y pa 
„Bestuurscollège en general di e manera cu e careteranan akí na Aruba ta wor- 
de mehorá. Berdaderamente e Bestuurscollege cu ta worde sostení pa Kovimien= 
to Electoral dí Pueblo mester a traha pa kita un atraso di mas di 20 aa. 
Hopi hende den nos pueblo tabata criticá cierto aumentonan, mientras cu e 
careteranan tabata den situacfonnan deplorable, Despues cu Movimiento Elec- 
toral di Pueblo a sinta, nos por“a.weita con den tur districto Bestuurscol- 
lege a hací su esfuerzonan pa mehorá e situacion. Awe nos por a tende di 
parti dí algun miembro di oposicion cu den e presupuesto ta solamente algun 
caretera der e pueblo dí Noord a worde “mencioná. Pero-nan: ta lubidá cu pa= 
piando akiden y criticando e Bestuurscollege como sifuera ta solamente aribn 
un dístricto e enfasis ta worde poní, cu e pueblo lo no por huzga pa su mes 
E pueblo den su totalidad,: sea na Playa, na San Nicolas, na Savaneta, na 
Pos Chikito, na Santa Cruz, na Ayó, na Barcadera, na tur parti di Äruba, 
por a weita cu su propio bista cu aunke akiden ta worde criticâ cu enfasis 
ta worde poní ariba un solo districto, palpablemente nan por contestá cu 
esey no ta di acuerdo:cu e'realidad. Den tur districto di Aruba nos por a 
weita, no solamente spuitmento di careteranan, manera anteriormente tabata 
sosodê, no solamente schrapmento di caminda di santo, sino asfaltmento di 
careteranan na gran escala, Y esaki ta un di e mihor proyectonan infrastruc- 
tural, tanto di Índole social, como di indolé pa nos Turismo cu ta e pilar 
kizas mas importante actualmente di nos economia. 

Tambe cu gran satisfaccion mi por a scucha e splicacion encuanto e produc- 
tividad di empleadonan y cu Bestuurscollege a tuma e recomendacion aki na 
pecho y na mente. Berdaderamente e a worde hací den pasado, gerente di La- 
go ta duna tur cooperacion, comokiera cu ya nan tin hopi experiencia den 
esaki, no solamente pa obreronan pero tambe pa e top. Y mí a trecé en conec- 
cion cu @e presupuesto di Obras Publicas, pero esaki ta pa tur departamento 
gubernamental en general, pa nos haya cada cuidadano tumê como un responsa- 
bilidad, cu si berdaderamente nos ta trahando pa independencia di Aruba, nos 
tur mester esforzâ nos mes optimalmente pa hiba nos isla padilanti. E mihor 
manera cu nos por hiba nos isla padilanti, ta producí 8 ora pa dia na pia 
di trabao y esnan cu ta den otro ramo particular of ‘den otro trabao, nan « 
tambe mester sa cu ta nan labor ta edificâ e grandeza di e patria Aruba 
cu nos ta deseâ di realizá, 

Sefior Presidente, tambe nos ta sumamente contento di e splícacion encuanto 
e lugarnan cu na e momento aki ta den un situacion deplorable. Nos a worde 
confrontá cu e situacion na Kudawecha. Nos sa ta ki sufrimento e pueblo 
aki ta pasa aden. Y nos por a lesa no mas cu antayera, cu e hendenan aki ta 
bay worde confrontâ cu un Navidad SCUr, mientras,. cu otro hendenan ta prepa- 
rä e fiesta navideïo cu portanan habrí, y nan lo mester haci esey cu nan « 
portanan será. Den e presupuesto general lo mi bin back ariba dié. 

Pero asina tambe e pueblo di Jaburibari, e pueblo di Parkietenbos, pa 
afianan largo ta pasando den circumstancíanan unda cu nan ta worde confrontá 
cu plaga dí muskita pa motibo di sushedad. 8 en 
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Y ta p'èsey muy èn principal un isla tan chikito maetá Atuúba mester pet= 
curá pa tfeservá su tetitorio optimaimente pa cuälkidr desaroyo na bienestar 
di pueblo y muy en principal ora e ta ttata di deshiäcimietito di sushi, 

„mester yega na un sistema söfisticá, Hos s&â Cu tin sistétijnan nobo pa por 

kíma-sushedad; Nos por haya splicacionnan di pafti,df € diputado concerní, 
Nos fraccion ta parâ sumatbhente positivo aribd cualkief alternativa cu pr 
aliviá:e situacion dki. 

“Sefior Presidente, te aki algun remarca. Una bez mig palabra di elogio na e 
diputado concerní y Bestuurscollege di pätti di e Fraccion di Movimierito 
Electoral di Pueblo. 8 

DE VOORZITTER: ‘Danki, Sefior Croes, Asina aki nos ta yega na fin di e promê 
parti di segunda buelta. Mi ta bay schors e reunion te maîan atardi 2 “or, 
pero mi kier pone na conocemento, especialmente di Sefiores Virgilio Kock 
y Adri de Palm, cu directamente despues di e schofsing aki nan tin oportu- 
nidad pa mira é film cu diputado Zaandam lo drey pa nan, Te mafian atardi 
2. 8r, 

Om 10.30 p.m: schorst de Voorzitter de vergadering tot 3 december 1980 om 
2,09 p.m. 

De, geschorste vergadering wordt op 3 december 1980 om 14.10 uur. hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion. Palabra ta na Sefor diputado 
Zaandam. 

_ DE HEER R.R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Danki, Seäor Presidente, lo mi sigui 
mre 

cu e contestacionnan di e preguntanan den segundo ronde, 

Sefior Presidente, a worde puntrá door di Sefor Vos si tin un rapport encuan- 
to e situacion di e barancanan na parti noord dí Aruba. No tin un rapport 

trahá anteriormente di e suceso, cu lamentablemente a costa bida di dos 
persona, pero awor aki ya ta worde trahá caba ariba e situacion, manera mi 

a bisa ayera, y resultadonan cu a corto piazo Gobierno a tuma caba ta cu 
na Boca Mahos, rond di boca, na Natural Bridge y na cierto partì di Andi- 
euri, Gobierno cu cooperacion di Cuerpo Policial a cuminzä pone borchi cu 
ta advertí cu por sosodê accidente si para ariba cierto lugarnan cu ta pe= 
ligroso..E botchinan a cuminzá worde poní caba desde awe mainta. 

A worde puntrâá tambe tocante e uso di mudcat y mi mester bisa cu por lo 

pronto mudcat no por worde usá, Lo trata pa kita mudcat parâ dilanti dí haf 
na Playa, parti p'abaáo. Y sigur sigur, tanten cu mudcat ‘no ta den uso, lo 
kita e tubonan pa evitá cu mas dafio worde causâ na nan, 

Durante e di dos ronde mi por a scucha cu probablemente e contesta di mi to- 
cante e ayudo tecnico dí Hulanda encuanto midimento dí tereno no a worde com- 

prondé completamente. Mí kier enfatisá cu no ta M,T.S. ers y L.T.S, ers ta 
bin, pero pa un mihor comprondemento, ta dos H.‚T,‚S.- ers ta bini y tin M.T,S- 
er. Y nan lo bini primeramente pa yuda FCCA cu e set up di e renovatieplan 

di Village y Esso Heights. Y manera mi a bisa caba, na di dos lugar pa 

yuda D.O.W. y Kadaster, 
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Na promê ínstancia ora cu nos a puntra ayudo di Gobierno Hulandes, Gobierno 

Hulandes a bisa cu nan lo no por tuma e peticioh, manera Gobierno dj Aruba 
ta hacië, over, pasobra nan tabata den e proceso di manda e persohanan aki 
pa haci cierto trabao di FCCA, Ora cu e pregunta di parti di Aruba a worde 
hací, sí nan por: yuda na D.O,W y Kadaster, pä haci cierto trabao, e ora ey 
nos a bisa, pero. no menda personanan cu podíisé ta solamente e trabao dá FCCA 

nan por haci, pero un tiki mas experiencia especialmente ariba tereno pa pa- 
sa nan experiencia over, pues pa duna les pa asina nos duna pefsonanan den 
nos servicionan e oportunidad pa nan por traha y sifa loke e tres persona- 

nan aki ta bin haci. 

‚Nos ahaya ütú Desguits di pezti &f Sefior Vos, si por duna un splicacion to- 
cante-e,‚sistema nobo, di Reinigingsdienst. Ta asina cu e personanan encargâ 

cu direccion di e departamento aki a traha un sistema nobo unda Aruba ta 
worde partí den cierto seccionnan y awor tin 11 seccion pa sushedad casera;, 
laga nos yamê asina, "huisvuil, y dos cu ta encargá solamente cu recohe- 
mento di-sushedad di e sector hotelero. Antes no tabata tin e division exac- 
to entre e dos responsabilidadnan aki, Y awor aki ta sali na cla cue siste- 

ma nobo aki ta funcionâ bon. Awor akí nos ta den e fase'di estudio, si en 

bez di li seccion nos mester hacië 12, en bista cu de bez en cuando e nece- 

sidad ta surgí pa laga un seccion haci overtime; loke nos kier minimizä 

mas tanto posibel, Hecho ta cu personanan cu a studia e dificultadnan y aki 

mi kier a duna nan elogio publicamente, nan a bin cu un solucion cu ta na 
biezestar dí nos comunidad, no solamente nan a hací un estudio con e par- 
cours di e vehiculonan mester core, pexo tambe e enovacion pa bin cu otro 
ora di trabao cu ta facilitá e personanan mes mvolví cu ta haci e trabao 
mas trankíil, oranan di marduga y anochi, y cu ta aliviä enfluencia di trafi- 
co, ya cu nan no ta stroba trafico den oranan cu tin hopi trafico ariba 
caminda. Kier meen di dos banda e sistema aki ta traha bon. Y ta p'esey 
pa mi ta un honor akí di duna un palabra di elogio publicamente na e per- 

sonanan cu a pone nan mes pa studia e dificultadnan cu tabata tin y bin 
cu un solucion, cu manera nos ta mira, ta duna satisfaccion na tur banda, 
Esaki contrario na un remarca cu a worde hací door di Sefior Kock akiden, cu 
ami, como representante di Gobierno ta lamentá un tiki, ora nos a bisa cu 

Gobierno.a tuma e decision pa saca Plantsoenendienst dordí D.O.W., y laga 
e bay na LVV. Nos a haci esey, como nos tabata dí opinion cu na LVV tin e 

expertise necesario, henaenan cu a studia den e ramo ey, pa laga Plantsoenen- 

dienst di Aruba funcionâ mas mihor cue ta awor aki, sin descartá e bon 
trabao cu Plantsoenendienst ta hací den tur e aäanan na D.O,W. Pa mi lamen- 
to e observacion di e Parlamentario, cu ta míhor pa pone LVV bao di Plant- 

soenendienst, pasobra ní un bon nan no sa traha. Un remarca,,...see 

DE HEER V.KOCK: Seïor Presidente, mi noa trece padilantí cu ni un bon 

nan no por traha, mí a bisa cu nan no sa kíiko ta un rekening di begroting. 
Esey mi a trece padilanti. 

DE HEER R‚R.ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Danki pa e rectificacion, Sefior Presí- 

dente, y ta bon cu e a worde ripití cu ni un rekening nan no ga traha,. 
Nos dí parti di Gobierno, sí tin aprecio pa e trabao di LVV ta haci y nos 

ta spera cu hunto cu Plantsoenendienst nan lo siguíi traha na bienestar di 

Aruba. 

Sefior Presidente, un sugerencia di parti di Sefor Virgilio Kock, cu nos ta 
dispuesto pa tuma over, esey ta pa investigä si ora un dealer di auto bendes 

un auto cu Gobierno, si e ta dispuesto pa sera un contract di servicio duren- 

te e periodo cue auto ta worde usâ durante e periodo cue ta presta e 

servicio te ora cue ta afgeschreven, 
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Nos ta tuma e sugerencia aki over pa wak sie nnee ta dispuesto, y bao 
di cual eondicion, Jm sf orezunk 

Un otro pregunta di Sefior Virgilio Kock ta, si e contract di accountantsbu- 
reau tin un fecha of si ta pa cierto tarea nan a worde contratâá? E invita- 
cion cu Gobierno a haci na =ccountantsbureau, no tin un fecha stipulá, loke 
nos a pidi nan den concreto ta, pa traha un begeleidingscommissie pa yuda 
‘set- up un interne controle y cu nos ta suponê cu e träbao aki lo a worde 
hací den un termino redelijk y cu esaki lo worde entregá na Gobierno en 
cooperacion cu directiva di D.O,W, 

Sefior Presidente, e pregunta observacion y sugerencia di Sefior Virgilio Kock 
encuanto IDEFRE, mi ta admití cu e asunto, manera e a bay no tabata segun 
e reglamentonan parlamentario. Ta p'esey mes na un momento dado Gobierno 
dí Aruba a pone un fin na e manera cu e asunto tabata bay . Y e sugerencia 
cu pa mí ayera tabata un ncvedad y cu lo mi kier a trece dilanti awor aki, 
cu si kizas aki ‘staande de vergadering" e lidernan di fraccion, pasobra 
di partí di fraccion di Gobierno nan a bísa cu nan ta completamente di acuer- 
do, sí dí parti di e fraccion di oposicion nan por bay di acuerdo tambe cu 
e-proposicion di-Gobierno cu nos tabata tín pa acerca Raad, si a caso e 
fraccionnar di oposicion por bay di acuerdo cu e sugerencia di Sefior Virgi- 
lio Koek pa aprobá e suma cu nos tín pensá pa pídí Raad pa por sigui cue 
trabaonan di IDEFRE, Muy en especial en coneccion cu e pregunta di Sefor 

Adri de Palm, unda e ta puntra con Gobierno tin pensá pa sigui yuda e perso- 
_nanan cu ta envolví den construccion dí e dragstrip. Cu mil amor Gobierno 
‘lo kier a sigui cu e ayudo cu nos ta duna dragstrip y nos ta convencí awor 
‘aki cu tin un necesidad, mirando e argumentacion cu a bin dilanti, especial- 

„mente di parti di oposicion. Y nos kier ehecutá deseonan di oposicion mas 
tanto cu ta posibel, muy en especial tratando un topico di deporte, pero ma- 
nera mi a bisa, nos mester a para tur e trabaonan. Y aki un bez mi ta admi-= 
tí cu reglamentariamente nos no a conducí nos maneho bon, eu nos no tabata 

tin e permiet dí Parlamento pa haci uso dí placa, y ta p'esey mes un peti- 

cion na e miembronan, lidernan di fraccion, si nan por bay di acuerdo cu e 

peticion cu nos kier haci na Raad, siendo cu dí parti di fraccion mayorita- 
rio nos ta comprondé cu nan no tin nada contra, si onomneton tambe bay di 
acuerdo. : 

Sefior Presidente, nos a papia ampliamente ariba e sushedad di Aruba. Un con- 

seho cu lo mi kier a duna ta cu en berdad e ta un problema, pero nos mester 
tene cuidao cu sí bo enfatizâ e problema cada bez, e lo bira un cos cu nos 
ta yama un “fobie! di djé, Nos mester keda realistico cu no ta pa un, dos 
tres bo por eliminâ e problema aki. Gobierno ta dispuesto pa haci tur su 
posibel pa yega na solucionnan razonable, incluso loke Sefior Vos a bisa, 

studia hunto cu e progtammanan cu Gobierno tin pensâ pa motivacion di nos 
pueblo, e posibilidad pa haya un of otro institucion represivo pa evitá cu 
personanan cu ta demostrá falta di responsabilidad, pa nan por worde rancá 
na-nan orea, 

Seùor Presidente, di parti di Sefor Vos e pregunta a worde hací, na unda, 
sí acaso mester bin un zanddepot nobo na Barcadera, por tin e oportunidad 
pa tin e zanddepot. Tin dos posibilidad, manera mi a remarcá, uno p“abao di 

vliegveld, e otro na Barcadera, Esun di Barcadera lo keda p‘ariba di e entra- 
da di Barcadera, p“ariba di e‘kade unda segun expertonan dí D.O.W. por traha 
un lugar pa pone un. reserve dí Santo Bianco. : ' 
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Sefior Vos a puntra tambe kiko ta e otro medidanan cu Gobierno tin pensâ pa 
aliviá e situacion na Jaburibari, despues cu mi a bisa cu Gobierno a 
pone un vigilacion di 24 ora y cu nos a pone cierto estorbonan den caminda, 
cu no tur hende por yega cu nan auto pa tira e sushedad ey, Nos lo percurâ 
pa e situacion na Jaburibari normalizâá di tal manera cu pa cuminzá, manera 
nos a bisa, sushedad cu lo por ta un peligro pa e sanidad publico lo no por 
haya.e oportunidad,pa ‘orde tirä ey mas y nos lo studia e posibilidad, pa 
tira restonan di piedra y otro afval pa asina despues por sera e dump y tra- 
hê den un forma cu e no por worde usá mas ‘como dump publico. 

E caminda di:Natural Bridge, manera mi a bisa den promé tanda, nos ta den 
e fase di discusion cu Hulanda pa mira si nan ta hayê un necesidad pa yuda 
nos financiâ e caminda aki cu te-kosta algun miyohes, un’ caminda den e be- 
stek tin tambe lugar pa parkeer pa basta auto. Si acaso Hulanda no bay di 
acuerdo, ta responsabilidad di Gobierno naturalmente pa mira, en bista di 
e necesidad pa nos industria turistica, con nos hacië di nos propio medio 
nan, e@e ora ey ta dependê di e situacion financiero:yue prioridadscu nos lo 
bay duna e caretera aki en contexto cu e otro careteranan di Aruba. 

Sefior Presidente, den e asunto di caretera di doble via di Oranjestad pa 
San Nicolas unda cu mi a bisa cu tambe den e discusionnan cu Hulanda nos a 
haya un indicacion cu ta bisa cu nos por conta fiba cierto apoyo, cíerto 
ayudo financiero. Y esakinan ta combersacionnan preliminario, e estudio a 
worde hací, Nos mester bay sinta na mesa ainda cu Hulanda pa mira con e suma 
aki, di mas o menos 40 miyon florin, lo worde suministra na Aruba. Y manera 
Sefior Vos mes a remarcâ, si nos ta hayé "au fönd perdu” no tin problema, pe- 
ro si esaki lo tin consecuencianan financiero pa nos comunidad, naturalmen- 
te lo mester envolvê nos Parlamento pa haya e aprobacion necesario. Pero 
manera mi a bisa, nos no ta den e fase ey ainda. Den e plan sí tin calculá 
mas o menos 3 miyon florin pa compra dí propiedad si e caretera pasa ariba 
un cíerto trayecto, Wanera mi a bisa caba, tin tres posibilidad y cada un 
di:e posibilidadnan ey lo bin trece cunê cu lo mester cumpra propiedad di 
personan y den e plan cu e experto hulandes a traha e ta calculá cu e suma 
ey lo ta 3 miyon mas o menos y esey tambe ta envolví den e 39 miyon y pico 
cu Hulanda ta calculáâ cu henter e proyecto lo costa. 

Sefior Presidente, mi a bisa caba cu na luna di januari lo bin e promê edicics 
di e ruimteverordeningsplan di Aruba cu lo encerá un verkavelingsplan to- 
tal, lo encerá indicacion di zonanan industrial, zonanan di recreacion y den 
e plan ey tambe lo tin e reglanan huridico, loke Sefior Vos a haci mencion 
di nan. Tin diferente departamento dí Gobierno cu ta trahando riba e pian 
aki, incluso e Departamento Huridico, incluso ayudo cu nos ta haya di in=- 
stancianan privâ cu Gobierno a contratá, inclúso consehonan di e asistencia 
di Gobierno Hulandes cu nos por haya. Y e plan aki ta worde trahá a base 
di e structuurplan cu un par di afia pasá un compafiia hulandes a traha. E 
plan ey a worde tumá como base, como un di e fuentenan for di cual nos ta 
trahando e ruimtelijke verordeningsplan di Aruba. Dus cu esaki mi kier con= 
firmâ e pregunta di Seïor Vos, si ta tene cuenta cu loke a worde poní den 
e structuurplan. Y manera Sefior Vos a remarcâ corectamente, no ta tur cos 
bo por tuma over, pero bo por tene cuenta cu cierto indicacionnan di e 
structuurplan, y ta esey ta worde hací. Y Sefior Vos tambe a puntra si por 
haya ánzichtidense plannan aki? Mi ta sigur cu ora cu e promê edicion ta 
cla.na januari lo duna oportunidad na Partamento pa haci nan pronunciacion 
ariba djé. Ee 
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Sefor Presidente den prom tanda mí a cometê e error di no duna contesta 

ariba e pregunta di Sefor De Palm. Tocante e markthalnan esey ta un quibo= 
cacion di mi parti. Ta asina cu practicamente tur cos ta cla. E destaho pu- 
blíco a tuma lugar. E compafia cu a ofrece pa haci e trabao mas economico 
pa Gobierno, a haya e trabao pa haci. Y segun e convenio cu D.O.W., e luna 

aki nan ta bay cuminzä cu e vroyecto. Y mi ta spera cu esey dentro di un par 
di luna e incovenencia cu ti: actualmente di parti di e bendedornan di waf 
na Playa lo ta resolvê y cu Oranjestad, 1o haya un edificio cu sigur sigur 
lo ta un contríbucíion di REEN REEN di e parti cu ta ied den direccion 
di nos hotel. 

E pregunta di Sefior Vos, tocante e mudcat y e tubonan mi a contestâ caba. 

E atencion cu Sefor De Palm pa Fergusonstraat, e brug chíkito, e duiker cu 
tin ey, tambe a pasa caba na atencion di D.O.W,, cu lo bay traha ariba djë. 

E atencion cu Sefior de Palm a puntra pa circunstancianan di trabao di un 
telefonista na D.O,W. Gobierno comprension pa e situacion den cual traha- 
dornan di Gobierno por haya nan mes aden, ora cu bo ta traha na cierto lu- 

gar y bo no tin e posibilidad pa progresá. Den e caso aki den organisacion 
di D,O,W, no tín e posibilidad pa nombra un persona como hoofd-telefoniste, 
e ora ey lo bo mester bay wak na unda den e organisacion, sí bo kier tene 
cuenta cu tur e circuüstancianan aki, pa e persona por funcioná. Te asina 
leu cumi por a averiguâ, ta un departamento den Gobierno, Telefoondienst, 
só tin den organisatie un Hoofd-telefoniste. Y esey ta comprendible, pasobra 

ey ta diferente yamada y diferente tarea tín na Telefoondienst y nan tin un 
gradatie den e personanan cu ta traha na e central. Ningun otro departamen- 
to di Gobierno no tin e rango di Hoodtelefoniste, pero mi a consultâ caba 
cu directiva di D.O,W, pa nos mira den ski manera nos por “fit in” e per- 
sona envolví aki, sí acaso nos por dunê un mihor perpectiva. Pero ta bisa 
cu no cu tin algo personal contra e persona aki, ta solamente den e ramo 

di e trabao cue ta haci, e limitacion di e trabao mes ta pone cu dentro di 
esey no por dunê otro oportunidad. Pafó di esey nos lo mester mira si den- 

tro di e organisacion nos por hací algo pa e persona envolví. 

‘Seüor:Presidente, mi a tuma nota y D.O.W, tambe a haya nota tocante e su- 
genrencia pa un zebrapad dilanti e edificio nobo di Douane aki na Playa. 
Hunto cu esey lo mi kier a haci e mencion, pasobra e ta relatá cu otro, 
dí e asunto di verkeersbrigadiertjes, pasobra aki tambe asunto dí zebrapad 
a bin dilanti. Esey ta pregunta di Sefior Clyve Laclé. Y tambe un pregunta 

di Sefor Clyve Laclé, tocante e borchinan di trafico. Verkeersbrigadiertjes 

ta cay bao di e responsabilidad di e school. Y primeramente school cu ta 

pone e muchanan aki den trafico mester percurá pa tin un adulto acerca pa 
evita cu accidentenan sosodê y pa percurá cu e automobilistanan lo respetá 
e hobennan aki den trafico. Loke Gobierno di Aruba 1o haci, ta pa hala aten- 
eion di e schoolnan, sí tin cierto school cu nos ta ripará cu esey no ta 
tuma lugar y nos lo haci e sugerencia na nan pa medio di nos departamento 

di enseyanza, pa tene cuenta cu esey. E asunto dí zebrapad ta un asunto cu 

Departamento di D.O,W, ta traha ariba djê despues cu e haya instruccion di 
e Cuerpo Policial, Nos lo pidi e atencion pa cierto lugarnan, manera esun 
dí Douane, cu nos no a haya sugerencia riba djê, pero e iniciativa lo sali 
dí parti di Gobierno. Mi tin dos school scirbí aki, por ta muy bien posibel 
cu tin mas school y gustosamente nos lo pone nan riba e lista, 

Sefior Presidente, e informacion cu Seïor Clyve Laclé tabata tin tocante e 
“werkorders cu tin pendiente na D.O.W. lo mester tin un equibocacion di ef 
fuente di Sefior Clyve Laclé, 
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pasobra nos a controlá cu D.O.W., awor aki tin 2 werkorder pendiente pa po- 

nemenato di borchis uno di Drive Inn, e otro na Postkantoor. Esun di Postkan- 

“toor a peticion di Polis di Trafico nan a pidí pa no ponê ainda, pasobra por 
bin un cambio den e circulacion di trafico. Loke si podisê Sefior Clyve Laclê 
kier meen, ta e pintamento riba caminda, cu esey tin un tardanza den djê, 

debí na e hecho cu e r-ster worde hací den oranan cu tin menos trafico y 
bao di guia dí Cuerpo Policial, cu no tur ora tin e man power pa duna e asis=- 

tencia. Pero den e asunto di e borchinan dí trafico definítivamente no tin 
un atraso na D.O.W,, ta dos werkorde so tin: un di Drive Inn y e otro di © 
Postkantoor, Esun di Drive Inn ta bay traha ariba djê, esun di Postkantoor 

a peticion di departamento di Trafico nos ta wanta un rato cunê, 

Sefior Presidente, hopi atencion Gobierno ta duna na e situacion den Lagoen 
aki. Y manera Seïor Clyve Lacle’mes a remarcá, cu e Gobierno ta traha ora 
cu e situacion ta bira insoportable, Den e ultimo lunanan a stacionâ casi 
continuamente un equipo pa percurá pa e boca keda habrí. Nos a nota e su- 
gerencianan cu Sefor Clyve Laclé a bini cunê. Inclusoe piedranan cu ta 

percurâ pa e kade di e Lagoen, nos lo laga nos expertonan controlá, y sí ta 
necesario pone mahoranza unda tin mester. 

Mi a bisa caba awor ey cu ya caba desde awe maínta D.O,W. hunto cu Polis 
ta trahando pa pone e borchinan na e situacionnan na costa norte di Aruba, 
cu por hiba un peligro. Mí a lubidá di mencioná e ora ey nos a sera e posi- 
bilidad, pa mi sorpresa awe mainta mi a tende cu tin hende ta core over di 
e Natural Bridge cu auto pa pasa otro banda. Nunca mi no a realizá cu tabata 
posibel, pero aparentemente auto por subi riba Natural Bridge, nan ta hacië 

cu jeep, y nos a pone poco baranca awor aki cu nan no por haci esey mas. 

Igualmente nos lo investigá e situacion di Kristalberg y Jamanota. Manera 
nos a cumínzâ caba pone waarschuwingsborden, nos lo haci esey tambe gracias 
na e sugerencia di e miembro di Parlamento, Sefor Clyve Laclé, 

Y tambe, pero esey mi a contestá caba segun mí den promê ronde, y nos ta ca- 

si:sigur cu nos por realisá, e posibilidad pa e trafico pa bay hospital y 

pa bäy back Oranjestad, lo hacië riba un trayeëto 4 mas corto posibel, esey 
lo ta via Eagle. 

Nos a averiguâ tambe e asunto di cementerio publico. Ta asina cu en berdad 
D.O.W, io por worde encargá cunêé, pero esey ta despues cu bin un aviso, un 
werkorder dí Domeinbeheer. Kier meen awor aki e asunto aki a worde trecí 
bao dí atencion dí Gobierno di Aruba y nos lo laga e departamento concerrí 
traha ariba djê pa nos duna e respet necesario na esnan cu ta worde derâ ne 
un cementerio publico, 

Ya cu mí ta papia di cementerio Publico, mi kier a bisa cu e atencion nece- 
sario a worde duná na e sugerencia di e miembro dí Parlamento, Sefior Hilerio 
Angela, pa e caminda pa e cementerio protestant di San Nicolas. 

Asina mi ta yega na e preguntanan y sugerencianan di Sefor Eman. Primeramen- 
te e suma di f, 800.000 cu a worde poní riba un presupuesto di 1981 pa huur- 
mento dí material. Mi no por bisa cu palabranan cierto cu lo no pasa e suma 
dí £.,800.000 cu ningun cen chikito. Pero awe mainta, despues cu mi a con- 
sultâ atrobe cu personanan na D.O.W,, nos a pone nos mes firme cu e suma 

_ aki lo worde vigilâá. 
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Y aki mi kier a bin riba un contesta cu podisê mi no a duna completo den 
promé tanda, cu e huurmento dí material písâá ainda nos tin e conbenio den 
Gobierno dí Aruba, cu ta e Bestuurscollege den su totalidad ta duna permiso 

pa cierto trabaonan worde hací door di equipo cu Gobierno ta huur. No ta 
asina, te asina leu cu mi sâ, cu cada diputado lo por duna permiet índivi- 
dualmente, loke en berdad le stroba e control cu D,O.W, lo mester tin riba 
dié. Te aiúda e combenio int:vno ta, cu nos Gobierno den su totalidad ta 
carga e responsabilidad y individualmente lo nos no desviâ dí e areglo aki. 
Esey ta encerá, un bez mas, cu si nos mantená nos mes na esakí, e suma di 

£,800.000 lo worde vigilá y si nos mester yega den vecindario mes den curso 

dí otro afia, cu’ '& montante aki lo worde usâ completamente te hasta cu 

‚ peligro pa surpasâ, mi ta kere cu nos responsabilidad lo mester ta pa bin 
- cu palabranan di advertimtfento-pa esaki no sosodê, mirando e ‘hecho cu-awor 

aki mi ta duna mí palabra cu nos lo haci tur cos posibel cu e consehoy e 
miras, e manera di traha di D‚O,W, cu awe mainta an a garantizá mi éü nos 

lo tene nos mes na e suma stipulá, 

Âwe mainta tambe mi a ee San:Níicolas pa personalmente mira e situacion di 
Pastoor Hendrikstraat. En berdad nos Jo mester bin cu un solucion definitivo. 
Mi a comprondé cu e onderlaag di Pastoor Hendrikstraat tiú casí mesun- proble- 

„ma cue pida cu tabata tin na Savaneta, unda nan tin un palabra pa e onder- 
“laag, un gulidó, aparentemente e ta:schuif, anto e ora ey loke bo traha ari- 
ba dje ta kraak y e ta cria buraco. Aparentemente henter e pida di Pastoor 
Hendrikstraat tin e mesun deficiencia, D.O,W. ta trahando ariba djé caba y 

mi ta kere cu nos lo mester bin cu un-bon solucion, sino ta cada bez lo 

nos „haya remarca tocante Pastoor Hendrikstraat. Y mí mester bisa cu en ber- 
dad e situacion ta hopí malo. Pero ami como diputado dí D.O.W., personal- 

mente lo tene esey na bista, muy en especial manera a worde remarcâ, cu e 

. Gobierno aki ta duna hopi atencion na e districto dí San Nicolas y Savaneta 
y nos ta tene esey como un asunto dí honor, pa por mantene e nomber ey. 

Sefiór Presidente, e f, 264: 000 cu tin ariba presupuesto pa otro äfa, pa re- 

cap di careteranan di Aruba, manera Seîûor Eman a bisa, si esey täâ un suma 

ad hoc, Den cierto sentido bo por considerê ad hoe, ora cu presenta cierto 
difícultadnàn na cierto camíinda, cu den e aäa promâ cú presupuesto bo no por 

a mira delantá, Pero esey ta un di e motibonan. Un otro motibo ta cu tin 
cierto districto cu nos tin programá, pasobra naturalmente bo no ta pone 

e sura ey, bisa, wel, nos ta bay mira na afia 1981 ta cua caminda nos ta bay 
drecha, Na D,O,W, tin camindanan cu.tin peticion caba pa drecha y segun nos, 
tin e posibilidad, pasobra e posibilidad di D.O.W, tambe ta’ limitá, Manera 
mi a bin dilanti cunê,‚, nos mester primeramente manténê e oportunidad di tra- 
bao pa esnan cu ta trahando-awor aki, y si esey ta bay bon nos lo haci uzo 
segun e programa di D.O,W,; sí e suma aki, Pero esey ta duna nos un otro 
bentàha cu en berdad, loke Sefior Eman a yama ad-hoc, cu por presentá cierto 
situacionnan cu bo por haci uso di e placa. 

Por ultimo, Sefior: Eman a puntra e asunto dí decentralisatie di Kadaster, 
Mi mester bisa cu decentralisatie riba su mes no ta cay bao di e Diputado 
di Obras Publicas. Mi mester bisa tambe. cu ningun momento mi no a tuma e 

_iniciativa pa cuminzá e procedura pa medio di e ambtenaarnan, sea di D.O.W. 
of di Domeinbeheer, pa mira sí Kadaster por worde decentralisä. Den e con- 
texto di e plannan total pa decentralisatie, mi sa cue Gobierno cu mi ta 
representá, cu tin representacion tambe den Gobierno Central, Kadaster ta 
riba lista di e departamentonan cu mester por worde decentralisá. 
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Pero te asina leu cu mi a comprondê, tin detayenan tecnico a base di e 
hecho cu aki ta trata di un departamento hopi bieu, un departamento cu den 
‘su promá fasenan tabata tin un sorto di administracion por escrito, tur 
cos scirbí cu ta worde wardá na cierto departamento cu no ta kadaster, tur 
e asuntonan ey lo mester worde trahâá un inventarisacion, pa míra na unda e 
parti di Aruba ta kede, Mi a comprondé, ora cu nos a papia riba e asunto di 
decentralisatie di Kac-ster, tur hende cu no tabata tín e informacionnan aki, 
incluso mi persona, a kere cu lo tabata algo facil pa decentralisa Kadaster 
y ea resultâ mas dificil cu nos & kere. Pero mi ta kere cu Seäor Eman cu 
a haci e pregunta akí lo ta di acuerdo cu nos, cu ín principe tur departa- 
mento cu nos lo tin mester pa un bon desaroyo di Aruba, y bao di e departa- 
mentonan ey mi ta incluí Kadaster, lo mester pasa den man di Gobierno di 
Teritorio Insular di Aruba. 

Sefior Presidente, mi ta kere cu asina mi a yega na final di e contestacion 
di e preguntanan den segundo ronde. Sí mi a hera di contesta algun, lo mi 
ta dispuesto pa rectificá. 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior Zaandam. Asina nos a yega na fin di e segunda 
buelta di e delibaracionnan general. Seäor Kock. 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, vraagpunt, E diputado a contestâ mi tocan- 
te e contract cu e accountantsbureau cu ta bay haci e trabao na D.O.W., 
pero e no a contesta mí completo, Mi a puntrê:-si e ta eenmalig contract, 
e a bisa mi cue ta un eenmalig contract pero sin fecha. Pero mí a puntrâá 
tambe si e trabao cu nan ta haciendo awor aki tin contract p°ê caba preto 
ariba blanco? ; 

DE HEER R‚R,ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, no tin contract, tin 
„un carta cu Gobierno a manda pa e accountantsbureau ey pa haci e trabao. 

DE HEER V,KOCK: Sefior Presidente, despensa, mi no kier bay den derde ronde 
of algo asina, pero lo ta bon pa den futuro contractnan worde hací y si 
miembronan di’ Eilandsraad pidië, pa nan hayë, pasobra esaki ta algo cu no 
ta compietamente corecto. Si e eenmalig contract despues tambe ta bay sin 
contract,.e ora e no ta contract, 

DE HEER B,‚J,M.NISBET: Sefor Presidente, mí a puntra den tweede ronde pa e 
diputado splica si tempo cu Comision 2000 a cuminzâ e proyecto, unda nan a usa, entre otro, Jaburibari pa landfilling si Gobierno Insular di Aruba a 
worde puntrá permiso pa haci uso di e terenonan? Si Gobierno a haci un es- 
tudio promê cu Gobierno a duna permiso pa haci esey? . 

DE HEER R‚R,‚ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, te asina leu cu ami sa, e@e actividadnan di Comision 200 tabata un actividad particular y cu 
goedkeuring di Gobierno, pero nunca un permit of laga nos bisa un enten- 
dimiento explicito, entre Comision 2900 y Gobierno a tuma lugar. 

DE VOORZITTER: Bon, asina nos a yega na fin di e deliberacionnan di segun= 
do buelta. Nos ta pasa over pa tratamento pa articulo dí e concepto pre- 
supuesto dí Obras Publicas. Articulo 1, pagina 1, Sefor Kock. 

DE HEER V,KOCK:Seïor Presidente, pagina 1. Mí tin di bisa cue biaha aki e presupuesto di D.O.W., a worde drechá hopi y cu no tin asina tanto fout, 
manera afia pasá. 
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Post 8.06, 8.63,8.66. Post 8.06: Exploitatie resultaten interne bedrijven, 
“ ta poní tussen haakjes F, 11.500, anto e ta referí na un post riba:e algeme- 
‚ne begroting, y e@ post riba algemene begroting ta 12.01.12.40 y. ey-:ta pará 
pem. Mi kier splicacion ta di con ef. 11.500 y e. Deme. ta. relatá cu otro? 

‘Tambe.8,63: Opbrengst wit zend, granito en díiabaas:,e aüa,aki no a worde 

-poní ningun'ceú y e aùa pass 4 worde poní £. 340. 600. Mi kier puntra si e 
fa Sis 609 ta'fout of é afa aki ta fout? Un di dos mester ta fout, 

eer Af Opbrengst meetwerkzaamheden ten behoeve van penetnbehder; cu na 

…1979 mi kier puntra si tabata tin mering at all, pasobra no tin nada marcâá 

ey? Si no ta asina, kier meen door di esey mi ta ripará cu bo mester: haya 
un achterstand. 

DE HEER R‚R.ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e post 8,06 no ta 
aparecê na unda Sefior Virgilio Kock a buskê, pasobra aki ta un voordelige 

‚saldo tin y e no por aparecê ariba e post di uitgaven. E ta aparecé ariba 
e post 27,00, como entrada, 

_E post: di-£i 340.600 ta ausente pa 1981, como cifra especifico, como'e ta 
worde poní den totalídad-bao dí e post 828.10 y bao di e post di ei 

E-di tres remarca cú bao di 1979 no tín ningun suma, ‘ta debi na e hecho cu 
e ta-poní bao di e capitulo"voorlopige tekening 1979" y no rn 1979, 
Ye cifranan ey no tabata disponibel_ e ora ey. 

DE VOORZITTER: Dankí Seùor Zaandam. Pagina 2, Sefior Kock. 

DE HEER V.,KOCK:ST, Seäor Presidente, post 4.21 y post 4.30 

E toelichting ariba post 4.21 ta bisa ariba pagina 22, e toeslag AOV,AWW, 
f. 359.000, Na afdeling 00 e ta f. 81.000 y na afdeling 10 e ta f.278. 
Pero si bo check afdeling 10, e f., 278,000 no ta aparecé_ at all. E afdeling 
10 ta ariba pagina 34, e no ta pará ey riba. Ami no a hayê, podisê e dipu- 

tag : sí pot hayê. k NE 
zt, ES 

Lj 4: 30.2 Áfschriiding gebouwen; esey ta um suma cu eigenläjk no ta ken 

mas, debí na e splicacion cu'e diputado a duna den e tratamento di e af- 

schrijving, cu e suma aki no ta klop mas, pasobra e afschrijving di e- af- 

rasteringnan ta-10% y ‘den presupuesto ta pará 2%, e diputado a admití cu e 
„ta fout. Asina ta e súma aki tambe ta cambia, y mi kier sa e suma aki pro- 

_ mé cu nos dicidí aríiba presupuesto y mi tin di bisa mi no tín nada mas den 

artikelsgewijze ariba e presupuesto aki, asina ta e biaha aki sí mi tín di 
bisa cu e presupuesto ta bon trahá, 

DE HEER R‚R.ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Ariba e dos pregurtenan, ta asina.cu 
tin un tikfout, en bez di: 10 e mester ta Ots riba pagina 27 y e mesun-01 
riba pagiaa 44, 

E dí dos contesta, en berdad nos a bisa caba den e afschrijvingsagenda cu 
tin un fout y e suma, mi a bisa tambe, cu tabata f. 3.600, y nos a caba di 
bereken ê, e ta corecto. Y e suma lo bira si bo rind e af f. 75.200, esaki 

ta e bedrag cu Sefior Virgilio Kock a puntra kiko e ta bay. 

DE VOORZITTER: Pagina 3; 4, 5, 6, 7, 8, 9. Articulo 2, 3. Nos ta bag over 
na ‚votacion, Seüor Eman a Bidt Hoofdelijke stemming . Ke 
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VOOR STEMMEN DE LEDEN: G,F.Croes, H.Angela, C.Laclêé, P.Bislip, M.Bislip, 
C.‚B.Boekhoudt, V‚Kock, F,Flanegíin, J.R.Frank, B.J.M.Nisbet, D. Tromp, 
J.Rasmijn, J.F.Bareüo, J.H.A.Eman, A.de Palm, F.H.Croes, D.I.Leo, P.P.Kelly, 
N.0.Oduber, 

DE VOORZITTER: Presucuesto di Obras Publicas a worde aceptá cu 19 voto pro 
y 0 contra. Nos ta paza over pa punto: 
14, Ontwerp Raadsbesluit tot de vaststelling van afschrijvingspercentages 
uitvoering Eilandsverordening reserves en fondsen 1959 (Ag. no.10,102:Bijl. 
1980, nr 29), Deliberacionnan general ta worde habrí, palabra ta na Seûor 
Kock, 

DE HEER V,KOCK: Sefor Presidente, algun bedrijven cu no a houd nan mes na 
e afspraaknan, e hoofdbegroting si a houd su mes na e afspraak cu nan a duna 
biaha pasâ y nan a bini cu e aanschaffingswaarde, boekwaarde, e afschrijvings- 
percentagenan, manera debe ser. Pero toch mi a djies tira un bista riba djé 
y mi a riparâ cu ariba e paginánan ( e biaha aki nan no ta geel mas, pero 
blauw ) e paginanan blauw, pagina 4 ta parâ dos afschrijvingspercentage cu 
mi no ta mira ariba e lista cu Raad tin di bay aprobá. Nos tur sabi cu ta 
Raad ta bay aprobâ e Raadsbesluit aki y esaki no ta un voorstel di Bestuurs- 
college, esaki ta Raad ta dicidi, Pero ariba pagina 4 tin dos percentage di 
bandopnameapparatuur y filmapparatuur cu no ta aparecê ariba e Raadsbesluit. 
Esey tabata 12 1/2%, 

Riba pagina 8, e sleephelling, ta poní 3% y ariba e Raadsbesluit ningun par- 
ti ta pará algo cu 3%, 

Riba pagina 14, ta pará e afschrijving di 5% di e golf course 9 holes, 
Mi kier puntra ta dí con nan a bin na e cifra di 5%? 

DE VOORZITTER: Mi ta pidí e Seforesnan pa nan sinta of bay combersá otro 
camínda, pasobra asina aki dificilmente por tendê esun cu ta na palabra, 

DE HEER E‚M,DE KORT, GEDEPUTEERDE: Seîor Presidente, realmente e 3 puntonan 
cu Sefior Virgilio Kock a trece padilanti, ta tres punto cu mester aparecé 
den e Raadsbesluit y nan no a aparecêé. Alsnog nos a bin cu e aanvulling 
pa e tres puntonan ey: e sleephelling 3%, e golf course 5% y e bandopname 
y filmapparatuur 12 1/2%. Fuera di e tresnan cu Sefior Virgilio Kock a men- 
cionâ, mester bin un mas acerca cu kizas e no a cay ariba, ta e ready-mixbe- 
ton, esey ta 20%, 

Anto e siguiente remarca ariba e 5% di e golf course, Financiën no por a tre- 
ce back ta a base di kiko e a worde vastgesteld na 5%, pero si esey lo kier 
meen cu ta un afschrijving di 20 afa, pero esaki ta encerâ tur e gastonan 
cu a worde hací en coneccion cu e plannan di golf course, Pero e motibo pa- 
kiko e a worde pinpointed na 5 no ta conocí pa nos. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de-Zort. E Raadsbesluit pues den su totalidad, 
despues dí deliberacionnan general, ta worde aceptá manera e ta worde aange- 
vuld cue 4 postnan, cu falta. 
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DE VOORZITTER: Nos ta pasa awor na punto: 

15. Ontwerp Eilandsverordening tot vaststellingen van de begroting voor de 

Eilandgebied Aruba voor het dienstjaar 1981, ‚no. 10,103:Bijl.1980,no. 30) 

E deliberacionnan general ta worde habrí. Palabra ta na Setior Rudy Frank. 

DE HEER J.R.FRANK: Sezor Presidente, e dia cu mi a ricibí e begroting aki 
pa 1981 y mi a tira un bista kiko tabata e resultado finel y ora cu mi a 
contestá cue tekort di e aïa aki cu ta calculá na 9 1/3 miyon, cu ta mitar 
di esun di afia pasâ, cu tabata 18 míiyon florin, y cu ta un cuarto parti di 
esun di 1979, cu tabata 38 míyon florin, indudablemente mi a pensa cu e 
diputado lo a haci un bon job pa bay presentá un begroting cu kizas bo ta 
duna mas speranza na e@ poblacion ariba e isla aki, Pero ora cu mi a cumínzá 
ta pasa blaachi pa blaachi, mi punto díi bísta a cambia, pasobra e unico di= 
ferencia cu mi ta mira entre e begroting 1981 aki y esunnan cu a worde pre- 

“_pará pa e diputado anterior, mí tin di bisa cu diputado de Kort e afia aki 

„ kizas lo a demostrá mas vision politico cu su antecesor, pasobra e antecesor 

“kizas no a trata di sconde cierto cifranan, pasobra e palabra mes ta bisa, 
ta un begroting e ta, e ta un raming, bo por goochel cu cifras cada momento 
cu bo ta haya ta bon, Y mi ta kere cu cada un dí nos akiden sí por haya en- 
cargo pa bay presentâ un begroting, mí ta kere hasta nos ta presenté cu un 

voordelig saldo. Ta dependé kiko bo ta haci cu e cifranan, con bo ta pone 
nan, con bo ta conta, y despues con bo ta bolbe kita di afó of pone acerca, 

pa asina bo haya sea break-even of sea un saldo favorable. 

Sefor Presidente, mi kier a ilusträ esakí cu e siguiente entradanan cu ta 

aparece riba e algemene dekking dí nos presupuesto, Pa mi mustra con a wor- 
de gegoocheld cu cijfers, mi kier a cohe p.e. e grondbelasting. E voorlopige 
rekening di afia 1979 tabata f. 964.009.Pa 1981 a worde begroot 2 miyon flo- 
rin. Ta mas cu un miyon florin a bin acercá. Awor mi no por imaginé mi cu 
a bin asina tanto tereno acerca cu a worde cumprâá, door dí Gobierno of cu 

… a bíni mas erfpacht, etc., pasobra ya nos por a tende caba den e presupuesto 

di D,O.W.,, cu tín un achterstand tremendo di casi 1000 tereno cu mester wor- 

"de uitgezet y ainda e dofonan no „por cuminzâ construí riba e terenonan aki, 

pasobra ainda nan no a worde pasâ over pa e personanan aki. 

Pe, e algemene dekking, pasobra esaki ta e entradanan mas grandí cu tín pa 
nos presupuesto, laga nos cohe p.e. logeergastenbelasting, tambe e voorlo= 
pige rekening tabata 1,7 miyon florin na 1979 y e afia aki ta worde begroot 
2.4 miyon, como sifuera cu 1881 lo ta un “boom'' periode den cual e turista-- 
„nan lo basha ariba e isla aki. Sí nos tende tur e sonidonan negativo awen- 
dia di turismo, con dificil pa haya mas turista aki, cu e averahe di e ocu- 
pacion di kambernan a baha of ta bahando compará cu e afanan anterior, anto 
mi ta bolbe puntra mí mes te con ta posibel cu Bestuurscollege ya a calcula 
700 miyon florin extra riba e logeergastenbelasting. Y tuma p.e. e uitkering 
cu Land ta haci ex-artikel 88 di Eilandenregeling Nederlandse Antillen. 
E voorlopige rekening di 1979 tabata solamente 6.7 miyon. Bestuurscollege a 
calculá pa e afa aki cu lo tin un afdracht di 18 miyon florin, casi 3 bez 
mas hopi cu e voorlopige rekening tabata na 1979. Y si nos compara e cifre- 
nan aki cu esunnan di e begroting di 1980, anto e cifranan aki por tin e po- 
sibilidad di ta un poco realistico y den esaki mi ta duda hopi. Ta p'esey 
mi ta bisa un biaha mas, bo por presentá un begroting, dependé dí e persona 
cu ta presentä e begroting aki, kizas e ta miré cu pa trece p.e. e imagen 
di su partido mas positivo padilanti, e lo trata di cada afa, otro afia nos 
tin un begroting di kizas 6 miyon florin, of kizas mitar di e 9,5, pa asina 
yega cada afia na un mitar di e saldo negativo di e afia anterior y pa asina 
bisa: 
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‚bo ta mira con mia traha, ami sí a Tògra presèntä un presupuesto cu ta 
nificá cu“a worde bezuinigd y cu placanan no a worde gasta, Pero den esaki 
nos ta equibocâ, pasobra e cifranan aki ta mucho cornspicuo. Nan ta cay den 
bo bista masha liher, pasobra e difetencía ta mucho grandí. Y. kizas mi a 

bisa caba, e lo ta mira e cifranan aki cu un vision mas politico cu su an- 

tecesor;,.cu kizas tabata traze e cifranad aki mas corecto padilanti cu nan 
tabata.ta; Pasobra un bista …i bo huishouding bo ta hayé solamente ora cu 
e cuentánan worde presentá cada afia y e cuentanan no ta gafa nos, ey sí 

‚bo ta haya precisamente kiko tabata e entradanan corecto y kiko tabata e 
gastonan: eorecto y ey bo ta hala un streep, sea cu bo ta, haya un -diferencia 
positivo of bo ta haya un diferencia negativo. Pero ta hopi afanan caba cu 
nos no a haya jaarrekeningennan, te ainda nos no sa con e situacion finan- 
ciero ta nd e momento «ki, Pasobra mi no ta kere cu bo ta bay bini cu p.e. 
extra entrada riba belasting di auto, etc., cu algun poco cambio di tarief- 
nan -y asina bo ta bay haya hasta entradanan extra cu ta bay. cambia ba po 
sictorrasinagrandien ver Luv. 

Sefior Presidente, nos kier sa precisamente ki tempo e achterstand di e 
jaarrekeningnan por worde presentä na Raad? Y mi kier a puntra Bestuurscol- 

‚ lege, na ki afia e ta calculâ cu p.e. e jaarrekening di e afia cu ta cabando 
‚nos por sperê, pa asina nos Bay compará cifranan? 

_Sefior. Presidente, mi kier a puntra Bestuurscollege tambe pa kizas nos por 
haya un-bista poco mas mihor cu e begroting ta presentá, un especificacion 
di e debenan existente. Nos kier a haya e montantenan dí placa cu tin na 
banco y tambe esunnan den caha di Gobierno? Nos kier sa tambe cuanto ta 
e debenan na empresanan local? Y en coneccion cu esaki mí kier a puntra, 
pakíko ora un persona of un instancia debe Gobierno, Gobierno ta trece un 
cierto interes extra ora cu e debe aki worde pagä na tempo? Pero na otro 
banda tin personanan of instancianan cu tambe tin di cobra placa:di.Gobier- 
no y nan sí no tin e manera pa haya e' compensacion aki den forma dí un 
renteberekening, pasobra Gobierno no ta permití esaki. 

Sefior Presidente, den e begroting anterior diputado De Kort a mencioná con 
lo. trata, den combersacion:cu e Minister di Financiën pa yega na un presta- 
mo pa ‘kapitaalswerken pa @&,0, e onderhoudsbeurt di e schoolnan cua worde 
calculâ na 3,5 miyon. Mi kier a puntra Bestuurscollege como siguiente pre- 
guntanen: si e prestamo aki a worde Logrâá? Na ki condicion Bestuurscollege 
a hayë? Y sí pronto lo por worde cuminzá cu e onderhoudsbeurt na e school- 
nan cu ta den mal condiecion cu lo costa alrededor di 3.5 miyon? 

Mi-kier a haya sa “di Bestuurscollege tambe_ tocante e liquiditeitspositie te 
na fin dí november 1981, despues di e córeccion di s&laris? E pregunta ya 

“a worde hací caba, -cuanto tin na barico na e momento aki, na deposito of na 
reserve y cuanto tin den caha di Gobierno? Cuanto te aïnda mester worde pagá 
na declaracionnan 9 niaridäten? en nd 

Mi kier a and sa vänbé cuänto ainda Gobierno Insular debe Sociale Verzeke- 
ringsbank na asunto dí afdracht y premie? Cuanto ta e achterstand ainda cu 
mester worde ingehaald? Y tambe e resto di debe di Gobierno Insular na Go- 
bierno Gentral den forma di achterstallige belastingafdracht? 

Sefior Presidente, tambe un cos cu a capta nos atencion, ta e hecho cu e tres 
bedrijfnan mas grandíi cu tin: Water- en Energiebedrijf, Telefoondienst, 
Luchthaven, nan tín un tekort calculâ di 2.8 miyon florin. 
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Y esaki ta precisamente di e 9,5 miyon, mas o menos 30%. Awor nos ta puntra 

„nos mes con por ta posibel cue bedrijfnan cu ta ‚suppose di ta manehá su 
mes hopi mas efectivo, por laga, asuntonan bay di ‘tal manera, cu no ta busca 
manera di bay cremencha ariba e gastonan. Y mi no! ‘papia aki riba hisamento 
di tarifanan extra, pa asina haya e calculacion aki, pero sí mi ta haya e 

_motíbo pa bisa cu mester worde hibá un beleid mas stringent, mas estricto 
ariba e asunto di gastasento di placa na e bedrijfnan aki, pa bini cu un 
bon bezuinigingsplan pa asina por break-even, sin cu cada bez ta bay over 
na hisamento di e tarifanan, cual hisamento ta cay cada bez ariba e schouder 
di e poblacion. 

Mi ta spera e contestanan aki di e financiële toestand di nos isla, pa des- 
pues por sigui desaroyâ un poco mas ariba djê den tweede ronde, y p”esey 
mi ta bay over awor aki pa e asuntonan economico di nos isla. 

Scorpio.N.V, pe, a pidi opcion banda di Concorde un tempo pasá. Bestuurs- 
college a manda nan un carta cu nan por haya e tereno, basta cu nan ta cla 
pa financieer e. Mi kier a haya sa di Bestuurscollege con leu e asunto ta 
na e momento aki? 

Tambe e proyecto di IDECA cu a cumpra e sharenan di Meliá, e pregunta ta si 
Bestuurscollege a duna nan opcion riba e tereno cu a cay na nan agrado? 

Ariba e asunto di e proyecto di Empress N.V., cu lo a bini cu un restaurant 
; luhoso, y hotel tambe dí 40 — 100 kamber y cu a worde primintí e tempo ey 
cu pronto.nan lo cuminzá cu construccion, mi kier a haya mas detayes ariba 
e proyecto aki, 

Tambe e asunto di Jai- Alai, tambe un proyecto, mi kier a puntra kiko a 
pasa cu e@e proyecto aki, pasobra tabata tin problema den asunto di wetgeving, 
si esaki a worde reglâ of si nan ta trahando riba € wetgeving’ aki, pa asina 
e proyecto aki por bay door. Tambe un contesta cu mas detayes con a sigui, 
of si e personanan aki a hala atras despues? 

A worde bisá tambe akiden cu tabata tin dos compaïiia interesá pa bin construí 
aki un dry-dock na Aruba. A worde bisâ cu e asunto tabata pinta basta favo- 
rabel, basta positivo. Despues di algun luna, mi kier a haya mas detayes 
tambe ariba e proyecto di dry-dock aki. Con a para cunê? Nan a retirá of 
ainda nen ta trahando ariba nan plannan? 

sefior Presidente, tambe e asunto di ontwikkelingsbank. Awor aki nos no sa 
ta ken nos tin di kere, pasobra den e Nota van Aanbieding di algun presu- 
puesto cu esaki, a worde bisâ cada biaha cu Aruba lo bini cu su propio Ont- 
wikkelingsbank? Despues a bini un formacion di un Gobierno Central den cual 
e partido aki cu ta gobernâ e isla aki a participâ, a bini otro cambionan 
den e asunto di Ontwikkelingsbank. Despues nos a bolbe tende un otro version 
cu kizas por yega na un consensus cu Gobierno Central, con e Ontwikkelings- 
bank aki lo bay operâ. En todo caso nos kier a haya e detayenan final di e 
Ont :wikkelingsbank aki, ká dia nos por sperê ? Ki dia nos ta spera un acuer= 

‚do entre Bestuurscollege y e Minister van Financiën y Gobierno Central? 
Y por fin ki dia e banco di desaroyo aki por cuminzâ traha pa asina yuda 

_na un desaroyo di e industria, sea cu ta chikito of grandi, riba e isla aki? 

‘Tambe nos kier a hayä sa di Bestuurscollege algun detayes di e viahe di 
Sefior de Kort pa Italië, pa asina bay na invitacion di un compafita petro= 
lera aya. 
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Si nos por a haya detayes di e viaha aki, kiko a worde: papiá, na ki conve- 
“nio a vega. Naturalmente sí e ta un viaha privä nos nota bay exigî detayes, 

pero sí ta un viahe cu a worde cargâ tambe door di Bestuurscollege como: 

dienstreis, lo tabata bon pa informá Raad dí loke a worde tratäâ aya, loke 
a worde combersá y kiko nos por spera, kizas die compaûia petrolera aki. 

Tambe di e ‘dEfschiraiier, den ultimo begroting a worde bisá cu 381 ‘off-shore 
company a worde establecí aki. Nos kier a haya sa tia fin dí e afia aki cuanto 
tin registrá na e momento aki? Ye diputado a prímintí biaha pasä, como cu 
e no tabata tin e cifranan e tempo ey na un pregunta di mi, cuanto ta bin 
na entrada extra di winstbelasting di e compafianan aki, pero cu den e 
begroting cu lo sigui y cu nos ta tratândo äwe kizas e por duna nos kiko 

tabata e winstbelasting cu a bin den caha di Gobierno of cu lo biní ainda 
deëde' cu mas o menos. 400 off-shore companies, a tegistrá: nan mes aki na Aruba? 

Seäor deastaadel es EN di e situacion economico aki riba nos isla;,:esa- 
ki tabata promé cu M,E.P. tabata sintá den e Gobierno akí, esaki miita papia 

di e-Bestuurscollege cu julí 1975, mí ta corda cu algun afia pasâ cu tabata 
tinun combersacion e@e témpo ey entre Minister Kroon, cu tabata Minister van 
Economische Zaken, cu Bestutacollege di tur e isianan, y den ' cual dana 
combiní cu nos como gesto bunita na e hubentudcu ta apreciá deporte;, cu lo 
bini un toeslag.cu door cu a hisa e accijns riba prijs di :gasoline, nan a 

“haya bon e tempo ey pa un pida di e toeslag aki bay na desaroyo di deporte 
„riba e islanan. Si.mi no ta herá ta un cen of ta mey cen cada isla 1ó:a 
haya di e-cantidad di e placa cu nan a contribuí na accijnzen riba e agsunto 
di benzineprijs. Despues a worde kehá hopi biaha akiden cu{Gobierno Central 
lo no tabata atené su mes na un combenio hací y cu tabata dificil pa saca 
e placa aki for di e caha di Gobierno Central. Mi kier a haya sa di'Be- 

stuurscollege si tabata tin overdracht di e toeslag pa depotrte aki ‘na Gobier- 
no Insular dá Aruba? Y-.tambe si no tabata tin overdracht, cuanto ainda se= 

gun catculacion di e afanan den cual e toelage aki ‘no a worde pagä, Gobierno 
Insular por conta riba di e montante cu nan tín di haya for di Gobierno 
Central, pa un decision tumá door dí Ministerraad despues cu a tuma overleg 

cu tur e Eilandgebieden, pa bisa kíko tabata spera nán pa e hubentud: por 
: desaroyá sú mes.fisicamente y mentalmente riba e cánchanan di deporte. 

"Ta p'esey cuanto Gobierno Central tin di paga aïnda na Aruba? Cuanto over= 

dracht a tuma lugar? Y cuanto ainda mester worde efectuä? 

Sefiot Presidente, un cos tambe cu ta indigná mi cada biaha cu mi habri un 
begroting y mi ta mira pa afanan largo cue landsbijdrage cu ta worde cobrá 
door di:Eilandgebied Aruba pa servicionan duná na Land, te ainda ta worde 
calculâ na F. 1004000. E tempo cu e F.100,000 aki a wórde poní den begroting 
tabata na:afia 1972, Pasobra promê cu esey e.tabata precisamente f,Ì. pa 

cabez, e tabata f. 60. 060 pa aïa, Gobierno Insular e tempo ey a casi redobla, 
y nan a yega na un aeuerdo eu Lend cu e Ë. 100.000 aki mester worde ‘pagá den 
futuro pa e servicionancu ta worde prestä. na e personanan cu tin dí haber 

cue servieio di Gobierno Central. Awor sí bo wak tur e inflacion cu nos ta- 

bata tin desde 1972 te na e momento aki, 9 afa despues, nos sa con tur gasto- 
nan-a subi, cue f£,100,000 akí ta un suma masha mînimo cu ta worde cobrá te 
ainda na Gobierno Central. Como eu den Huishoudelijke Vergadering caba a 
worde bisâ na mi cu e £.100,000 aki no ta realistico mas, cue mester ta 

mas halto, mi kier haya sa di Bestuurscollege na ki montante nan a calculá 

eu e £,100,000. aki mester worde ahustâ? Y tambe mi kier haya sa di Bestuurs- 
coliege cuanto ta e achterstallig aiînda den e bEjdrags aki cu Land tester 
duna Eilandgebied? 
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Pasobra mi a comprondé cu pa varios afia, aunke. cuanto Bestuurscollege roga 

na Gobierno Central, ta cada biaha nan ta worde. mandá cu un “kluitje in het 

riet" y nunca e £,100,000 aki no ta worde overgedragen na e instancia cu ta 

suppose di cambié; Of kizas Gobierno Central: lo no a bay di acuerdo cu e 
£.100.000 aki y cu nan lo ta suppose cu te ainda ta f,1l.-- pa cabez mester 

worde pagá pa asina yega na £.65,000 pa afia. 

Sefior Presidente, a worde primintí tambe cu lo bini un tarifa nobo pa auto- 
belasting y cu lo a biní un sorto dí socialísacion den e asunto aki, paso- 

bra no ta husto pa bo bay cobra un-pober homber, cu kizas tin un Volkswagen 
chikito, of un "lelijk eendje" ( citroennan frances ) cu ta barata y no ta 
gasta hopi gasolín, y pakíko e mester bay paga p.e,‚ e mesun autobelasting 
cu un persona cu ta core den un Thunderbird of un Cadillac of cualkier sorto 
dí autonan luhoso cu ta worde bendí na e momento aki. A worde primintí cu 
prome cu aûa y pa cuminzá e aûa 1981 bon,‚sin ningun problema, cu masha bon 
intencion, cu lo tabata intencion pa pronto biní cu un socialisacion den e 
cobramento dí autobelasting aki. Pero te ainda, mescos cu esun di prijs di 
awa cu tambe a worde prímintí, pasobra e manera cu e asunto akí a worde po- 

ní den e verordening cu nan ta yama socialisacion bo ta haya 1 m3 extra gra- 
tis, sin níngun pago. Si bo tin p.e. 9 jioe menos cu 15 afa, (locual mi ta 
corda cu riba un pregunta dí mi persona, diputado a bisa, ta un famia so tín 
na e momento aki cu tín 9 jíoe cu no a alcanzá ainda 15 afia y cu tur ta bay 
school) cu nan lo haya 2 m3 dí awa gratis, P'esey tur e socialisacion aki 
di tarifanan, no solamente dí autobelasting, pero tambe di tarifa di awa, 

a worde primintí y te na e momento akí nos no a constatá cu Bestuurscollege 
a présentá na Raad cualkier sorto di verordening nobo, pa asina nos bay co- 
bra ‘un autobelasting mas husto y ún tarifa di awa Kopt mas husto ora cu bo 
comparâ kiko ta e meer verbruik y kiko ta cay bao di e tarifanan cu ta poco 
abao. ‚cofipará cu esun di 3,36 na e momento aki. 

Sefiot Sreátdente; y awor mi kier a hes over un poco na asunto di Ensefianza 
pa asina trece mi puntonan padilanti, cu kizas por bay yuda nä haci nos 
Ensefianza un poco mas bon ecu e ta na e momento aki, pa nos trata en todo 
caso di trece cambionan favorable cu por conducí na un bon maneho y un bon 
enseïanza na Aruba. Primeramente nòs kier a haya sa si Bestuurscollege, pa- 
sobra esakí ta andando pe lunanan largo caba, advertentienan a worde poní 
den corant, Bestuurscollege tabata buscando un cabezante pa Hoofd Onder- 
wijszaken. Nos sa cu tín un cantidad di persona, personanan bon prepará cu 
a interesá nan mes pa e job aki, pero te ainda Bestuurscollege lo tea vaci= 
lando den nombramento di un hefe definitivo pa e afdeling cu ta di gran 
importancia pa nos Onderwijs aki na Aruba. Mi kier a haya sa di Bestuurs- 
college, di e diputado concerní, ki dia Bestuurscollege lo En bay over na 
nombramento dí un hefe- di e afdeling aki? 

Seûor Presidente, Bute e schoolnan den mal condicion, tuma p.e. Juliana=- 
school, tabata tín hasta un pustamento di boca dl lanti di nos Bestuurskan- 
toor entre poco mucha dá school cu Diputado di D.O.W., cual mi no sa ken 
a gana e debate ey,‚ pero en todo caso nan a demosträ nan indignacion cu e 
situacion den cual nan school ta haya su mes den djê na e momento aki, 
Tambe nos por a tende cu na cuminzamento di e afa escolar akí con tabata 
tin problema cu e Theresiaschool, no tabata tin electrische leiding, daknen 
ta lek, etc. Tambe di Lerarenopleiding cu antes tabata Tarcisius College, 
e problemanan cu tabata tin ora cu APA a muda pa e school aki, cu nan a 
haya nan mes cu un afgekeurde electrische leiding. 
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Tur esakinen ta duna un bista hopi negativó riba e situacion manera ensefian- 
‚za ta:âmdando’' na e momento aki. P'esey mi a haci e pregunta ey tambe na 

_principio-dí mi discurso, cu e.diputado lo a primintí cu dentro di un ter- 
_-mino coftotan lo sinta na mesa cu Gobierno Central, cu Minister van Finan- 
„ciën, '‘paastná ‘haya, e prestamo di algun miyon, pa asina por cuminzâ cu e on- 
derhoudsbert, e mantencion Zi e schoolnan cu ta den mal eondicion. 
Tin hopí mas school, p.e. Juun F, Kennedyschool, den dianan aki bo bay den 
cierto lokaalnan, ta mescos cu:ta un garage carwash tin ey,„ pasobra awa 
ta cay ma:abündancia eyden cu lesnan no por worde dunä. Aunke cu e school 

„aki tecainda no a marcha biní pa Bestuurscollege pa demostrá su indignacion 
cu, e situacton, pero esaki no.ta.kita cu e situacion no ta identico na e 

s&hool aki; tambe. 

. Seùor had Eee mi kier a trece un puúnto padilanti kanhe. cu ta e asunto 

di uurleerkfacht. Tin un discriminación grandi andando. na e momento aki, 
_ pasobra Bestuurstollege a bay asina leu di nombra personanan cu-a caba Le= 

rarenopleiding- pa bay discriminá entre nan. Tin, di nan cu ta hayä-un benoe- 
ming den un volledige betrekking y cu nan sa sigur cu-cada afia cu nan. cu- 
minzá school, nan ta cumínzá den un rooster cu bo por yama un volledige 
betreding. cu ta consistí di e oranan cu ta worde dunâ na e school ey. 
Pero tín dí nan, ta cada afia nan-ta haya nan den e problema, pasobra nan 

no sa kiko ta spera nan ora augustus cuminzâ y e portanan habri na school, 
pasobra nan no sa cu nan por bay jega na e cantidad dá oranan stipulá, pa 
asina nan por haya un montante di placa cu tabata igual na e afia anterior, 
ora cu si nan tabata duna e cantidad di oranan prescribí pa nos leynan di 

„. school, pa asina haya e pago corecto. Ta cada. afa e personanan aki ta haya 
nan den problema. No solamente.esey, pero nan tambe ta personanan cu algun 

dia.mester bay over pa tuma retiro for dí Gobierno, pasobra nan dianan tam- 

“be ‘lo yegä cu nan lo bay tuxa ontslag y bay cu pensioen, Y ora nan worde 
nonbrá como' uurleerkracht, esakí por tín un diferencia grandí riba e'pago- 

nan cu nan haya mensualmente for di pensioenfonds. P'esey mi no por imagi- 

nâ mi mes, cu bo ta caba lerarenopleiding y ora bo ta sintá na Lerarenop= 
leiding, mí no ta kere cu por tin diferencia entre personanan cu ta bay 
den technisch onderwijs. Hasta technisch onderwijs un parti ta haya un 
vollediae betrekking 4 un parti ta worde nombrâ como uurleerkrachten. 
saki: no ta storianan inventâ ta worde: contá: akiden, pero esaki a pasa varios 
Ee den curso di algun aîa, desde cu e Lerarenopleiding a cuminzá ta duna 
su fruta y cu cietrto” ‘Îeraren a bin cla cu nan estudio. E aüa aki mes mi 
ta corda cu tabata tin personanan cu a haya un benoeming in vaste pensioen- 
gerechtigde dienst, cu un volledige betrekking, y e otronean a haya un be= 
noeming como uurleerkracht. Y esaki mi ta haya un disecríminacion grandi. 
Y tambe tin un diferencia grandi,-sea cu bo ta worde-nombrá na un di e 
schoolnan ey. tecnico of na MAVO; pasobra ey tambe tin e diferencia cu un sí 
y un no. Awor den e reunion domestico mí a worde bisá cu esaki semper tabata 
custumber. Sefior Presidente, esaki nunca tabata custumber den onderwijs. Ta 

„solamente personanan cu tabata onbevoegd e tempo ey, mi ta corda cu tabata 
tin dos caso y como cu no tabata tin maestronän di school disponibel ariba 
e isla aki pa duna cierto ensefianza den cierto profesion, anto tabata tin 
algun caso dí personanan cu hopí experiencia cu a haya un profesion, Pe. 
di varios aùa largo den Lago of otro.empresa, cu a bin yuda na e school aki. 
Y ta e personanan aki e tempo ey a worde benoemd como „uurieerkrachten, nunca 
esaki a yega di sosodê antes, ta awor-esakí a bin cunê., Sí tabata tin algun 
di e handwerkjuffrouwnan antes cu tabata traha na Lagere school, cu tabata 
háya. un ‚benoeming como uurleerkracht, pasobra nan no por a alcanzâ e canti- 
dad di oranan ra yega pee na 32 ora, nan tabata duna p.e. solamente 20 ora 
pa siman. 
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Y tampoco no tä cuestion cu bo por pone e pêrsonanhan-aki duna les den otro 
‘vaknan: Pasobra sí bo cohe technisch onderwijs, tint un variacion di vak- 
nan cu ta worde dunä na e school aki, un persona. p.e. ch ta un leraar werk- 
tuigbouwkundige of e ta leraar bouwkunde, e tin un variacion di vaknan cu 
ta worde dunâ, no solemente un vak só e ta duna, no solamente un ora pa si- 

man, pero pa hopi oraicm pa siman, kier meen cu e variacion ta grandisimo 
den e parti di onderwijs aki. Mi ta spera cu e diputado kizas por duna un 
speranza mas grandi cu esnan cu a haya un benoeming como uurieerkracht e 

discriminacion cu a worde eplicá pa cu nan persona, 

Sefior Presidente, den e asunto di cnuderwijs tambe nos por a ripara cu algun 
siman pasá tabata tín hopí papiâ ariba e isla aki, e schoolnan tecnico a 

bin hunto, SIMAR a pone un onderwijsdag cu a dedicá su mes completamente 
riba e asunto di technisch inderwijs, pasobra hasta e direkteurnan dí school 
a sinta hunto cu Hoofd Onderwijszaken y e Inspecteur di Technische Onderwijs 
pasobra tur hende a spanta nan mes riba e isla aki ora un concept Lands- 
besluit di Lager Technisch Onderwijs a worde entregâ pa bín ser usá como 
guia den enseïanza tecnico akí na Aruba, Awor mi sa naturaïlmente cu e par- 
tidonan envolví den ensefianza a sinta hunto cu otro, nan a pone claramente 
padilanti nan punto di básta cu ta regardá e Landsbesluit aki, pero mi ta 
spera un biaha mas cu e diputado y Bestuurscollege tene bon cuenta cu 1lo- 

cual ta pará den e Landsbesluit aki, pasobra nos ta papiando na e momento 
aki, no solamente cu bo ta mutilá un rooster completamente, p‚e. un biaha 

Sefior Van Putten a manda un carta pa Staten, mi kier sa, y pa Eilandgebied 
den cual e ta protestâ cu e dos oranan di gymnastiek a bira un ora so, esey 

ta un parti chikito die landsbesluit aki. No solamente a worde mutilá riba 
e lesnan di gymnastiek, pero tur e otro iesnan tabata tín un mutilacion den 
nan cu _a lo largo bo no por spera cu a lo largo bono por spera cue par- 
ti di ensefianzaaki por bay duna fruta den futuro. P'esey laga nos spera 
cu Bestuurscollege otra e haya e consehonan di e direkteurnan di school y 
tambe dí SIMAR, par e;no,tasciego pa e consehonan aki. «Y-tambe cu den 
e Landsbesluit aki en bez cu nos ta papiando awendia di un decentralisatie 
di podernan, pa manda podernan pa e islanan, pero den e Landsbesluit aki 
hasta tin podernan chikito cu lo worde delegâ na e instancianan di e 
Gobernacion Central, P'esey mi ta spera Bestuurscollege lo haci su maximo 
esfuerzo pa trece esaki na conecemento di e minister, cu nan no por bay zo- 

maar trece naavigar unchandsbeslüit: Cu: Porta detrimantal-va eusefianza ari= 

ba e isla aki. 

Sefior Presidente, problemanan cu beursalen. Mi ta corda cu na luna di juni, 
di juli, tabata tin entrevista na nos planta di television aki na Aruba, bo 
por a mira combersacionnan cu tabata tuma lugar dilantí nos pantaya entre 
personal di e canal aki, cu Onderwijsinspecteur y tambe cu un delegacion 
di muchanan cu ta studia na Colombia, na Venezuela ete. cu tin un problema 
masha grandi cu e muchanan cu ta haya beurs, hobennan cu ta haya beurs, cu 
ya ta na e lugarnan aki, pero nan no por haya cupo na e universidad, paso- 
bra lo tin cierto discriminacion, cu no tin un evaluacion bon di e diploma- 
nan di VWO y HAVO aki y cu si nan tin suerte un di cada 5 ta haya e coloca- 
cion na e universidad, Awor mi ta suponêé si e asunto aki sigui di tal mane- 
‘Tas cu bo no ta haya cooperacion dí e universidad na Colombia of na Venezue- 
la, anto pa retirá e hobennan aki for di e lugar aki y trata di convencê 
nan cu kizas lo ta pa nan mes bon pa manda nan un otro lugar, caminda sí 
nan por continuâ e estudio cu nan a scohê. Mi kier a haya sa di Bestuurs- 
college, con e asunto ta cue studiantenan aki? Kiko lo worde hací si un 
biaha mas bin e mesun kchonan aki padilanti? 
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Y tambe un luna pasâ, ora nos a habri un revista cu ta worde redactá, derigî 

aki pa personanan cu ta hopi yegä na e vakbond SIMAR, a aparecê den e vak- 

blad: aki un articulo di un persona cu ta traha na Onderwijszaken, tocante 
"ee begeleiding di e becadonan na Hulanda. Nos sa cu e gritonan aki di de- 
„sesperacion no tabata gritonan exagerá, pero cu un gran parti mester ta ber- 
dad dí locual ta pasando na > momento aki cu e beursalen. Cu nan lo ta wor=- 
de lagá ‚pa nan mes na Hulancs, nan mes mestet busca cas, nan mes mester bus- 

ca, school, e voogd of @ delegado di e Stichting Studiebehartiging Antillia= 

nen na Hulandd no ta dedicá atencion debido na e hobennan jong akí cu ta 
bay Hulanda cu ‘un beca, sea di Gobierno Central, sea: di. e Gobierno Insular. 
Mí ta puntra mi mes, sí nó a yega tempo pa bay exigí-un disciplina mas gran- 
di for di e stichting aki? Aunke cu eta un stichting cu hopi póder, cu ta 
nan mes ta nombra nan delegadonan, ta nan mes ta paga mensualmente locual 
cu e delegadonan ta gana.pa luna, petfo sí no tabata existí becadonan di 
Antiyas di Gobierno Central, dá Gobierno Insular, di Gobierno di Corsow, 

anto mi no ta kere cue stichting akí lo por a.existí. Ta plesey. mi kier a 
puntra'si no ta mihor pa Gobierno-bay dedicâ su atencion na e stichting aki 
papia cu nan y pone condicionnarn: ariba mesa y- cu,‚cual e stichting aki mester 
„eumplí ecunê, Of cu si no ta redomendabel pa Gobierno bay cuminzâá instituí 

su mes stichting, pa asína e stichting aki cu hendenan cu ta cóùsistí di 

e isla aki of.en todo caso personana hopi mará, cu ta conocée islanan aki, 

cú ta conocé mentalidad di nos hobennan, pa asina nan tuma over, e trabaonan 

cu ta worde hací na e momento aki door di e stichting. Mi kier, a haya sa di 
we aaide gas su opinion ribà locual mi a trece padilanti. 

Sefor Presidente, un dos afia pasá Bestuurscollege dí ripiente a cuminzâ di 
bay cobra f, 30, pa afia pa buki y material na e schooinan tecnico, pasobra 

pa aïanan largo no tabata tin ningun bijdrage cu tabata worde pidí di Go- 
bierno pa gastonan di e muchanan na e schoolnan tecnico y na M.T.S. tambe. 

Hasta mi ta corda cu oposicion, algun afia pasâ, a. entregá akiden un mocion 
pa eliminá e discrepancia, e discriminacion cu tin entre e schoolnan aki 

na Aruba: un ta paga schoolgeld, un no ta paga schoolgeld. Pero dí ripiente 

Gobierno a bini,en bez di kita tambe schoolgeld completo aki na Aruba pa 
Colegio Arubano y pa APA, e Gobierno aki di ripiente e cuminzá cobra tur 
mayor cada afia f. 30, pa buki y material. Awor mi sa pee. cu na John F, 

Kennedyschool e placa aki ta worde cobrâ religiosamente na principio di 
cada afia. Y mi sa tambe-cu e sckool mes, nos administratie mes, y tambe e 

mesun administratie dí M.T.S. ta cobrê, pero cu la tin discriminacion aki 
tambe entre school y school.:Cu p.e. na e school tecuico na San Nicolas nan 

ta bisa ( esaki den chansa naturalmente ) cu John-F. Kennedyschool ta un 
school rico, ta ey so bo ta paga e bijdrage, akí na Martín Luther King ningun 
hende no ta paga bijdrage y nos no ta cobrê tampoco, si bo kier paga toch, 
bo ta báy na Eilandsontvanger y ey bo ta bay deposit e f.30. Es decir, cu 
administratie di e schooluan tecnico aki na Playa ta obligá dí cobra e £.30, 
y e school tecnico na San Nicolas no ta cobré y ta manda e persónanan pa bay 
paga na caha di Gobierno na Eilandsontvanger. Mi kier a haya sa dí Bestuurs- 
college: pakiko tin discriminacion den e caso aki? 

Seïior. Presidente, tbe nme tabata tin actonan di vandáalismo, p.e. 
na varios school, entre otro na John F. Kennedyschool, un anochi hopi di e 

bentananan a worde kibräá, piedranan a worde tirâ, despues tabata tin perso= 

nanan a drente den school, nan a bay cu basta placa, mas o menos £,800, 
_Y como cu pse‚:na M,T,S, y na cierto otro schoolnan bewakernan a worde poní 

cu ta cuida e school, mi kier a puntra Bestuurscollege si no ta recomendabel 
pa bay stacionâ tambe tur anochíi of tur atardi despues di 4 “or, watchman 
pa e school aki, a asina trata di haci e vandalismo menos cue ta na e mo- 
mento aki, 
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Tambe pa e M.T.S — praktikanten, e muchanán cu despues di dos afia di estudio 
ta bay como stagiaire na e bedrijfnan aki na Aruba, sea e bedrijfnan parti-= 
cular of e bedrijfrnan di Gobierno, cu te ainda nan ta cobrando pa nan trabao 
y hopi biaha nan ta traha duro, pasobra nan ta traha mesun trabao hopi biaha 
cu e trahadornan, cu te ainda pa nan gasto envolví nan ta haya solamente un 
vergoeding di f., 175. Mi sa cue caso aki:a worde entamâ un tempo caba pasá 
door di e Direkteur di M,T.S.,, hasta cu e tempo ey a worde primintí cu esaki 
lo bira f, 300. Den e begroting di afia 1980 mi a bini cu un amendement pa 
bay subi e placa di f. 175, hacië £.,300. E a worde aceptá dí Bestuurscolle- 
ge, pero lamentablemente e amendement akí no a worde ehecutâ te ainda. Mi 
kier a haya di e diputado concerní ki tempo e hobennan akí por bay over di 
haya un pago cu poco mas gusto cu locual nan ta haya na e momento akí como 
stagiare na empresanan local of empresanan di Gobierno. Y naturalmente sí 
Gobierno bay over pa hací esaki posibel den tur bedrijfnan, naturalmente nos 
ta spera di Gobierno cu nen lo dirigí nan mes tambe cu cartanan na instancia- 
nan camínda e muchanan aki ta worde tumâ cada aïa pa yuda cu e trabaonan den 
e empresanan local, u 

Sefior Presidente, papiando di Onderwijs, locual ta di gran importancia tam- 
be pa onderwijs, ta e asunto di e school pa muchanan cu ta mudo y cu ta 
doof. Tabata tin problema grandi den e school aki. Mi kier a haya sa di 
Bestuurscollege con e asunto aki a worde reglä? Sí nos tin paz entre e Hoofd 
di school, Bestuurscollege, y e stichting cu ta dirigí e school aki? 

Di bibliotheekwezen nos ta bay haya un bibliotheek moderno akí na Aruba, 
Cada afianan bukinan ta worde afgekeurd. Mi no sa con eta awor, pero den 
pasado mi sa cu e bukinan aki tabata worde kimá. Despues mi ta corda cu ami 
mes como diputado e tempo ey‚ mi a manda un carta pa bibliotheekwezen aki 
na Aruba y nan a sigurá mi cu e bukinan aki mester worde kimá, pasobra tur 
e bukinan cu a worde desaprobä ta contené solamente blaachinan los. Awor al 
gun tempo pasâ mi a haya varios di e bukinan aki cu ta worde afgekeurd den 
mi man, mi a mira van y mi a ripará cu hopi di e bukinan aki ta bukinan cu 
ainda por worde usä pa e hobennan di school. Naturaimente nan por worde par- 
tí tambe pa tur e instancianan caritativo cu por parti nan pa nan miembro=- 
nan. Y mi kier a puntra Bestuurscollege pa destiná tambe parti di e bukinan 
aki pa e bibliotheek cu tín na tur e schoolnan aki na Aruba, pa asina yuda 
desaroyâ lectura riba nos isla, No bay kima nan, sino trata di destiná nan 
pa e schoolnan tambe y pa tur e instancianan caritativo riba e isla aki. 

Sefior Presidente, e vergoeding pa cada alumno pa openbaar basisonderwijs. 
Bo ta haya cada mucha homber cu ta bay basisonderwijs Gobierno ta pone soia- 
mente £,38,25 pa e alumnonan masculino. Y e alumna femenina ta haya f,Ì. 
mas, cu ta f, 39,25, mí ta suponê esaki pa cumpra e gastonan di handwerk=- 
onderwijs, etc., pesobra e mucha hombernan no ta haya handwerkonderwijs. 
Pero mi ta puntra mi mes, cu e suma aki f£. 38. pa afia pa mucha, cu a yega 
tempo pa bay ahustá e suma aki y hacié un poco mas mihor, pa asina e school 
akí no mester bay afa aden, afia afo, trata di plak bukínan na otro, bukinan 
cu kizas ainda no mester worde usá mas den onderwijs, pero cu cada afia ta 
worde usá, pasobra nan no ta haya bastante placa pa nan por cumpra e leer- 
middelen nobo, pa asina keda mas den paso cu e sistema moderno di onderwijs. 

Sefior Presidente, papiando di e asunto di descriminacion, nos ta haya p.e. 
na M‚A.VO, cada mucha ta haya £.85.75 pa afia, pa buki, pa gasto, etc. MAO 
Pe@.s esaki a bira un troetelkind di Gobierno, pasobra na MAO tur cos ta 
posibel, e tambe ta middelbaar beroeponderwijs, nan ta.traha ey 27 ora pa 
siman,-esaki no tabata posibel pa e otro middelbaar beroeponderwijs aki na 
Âruba, ta te awor nan a bim.haya un compensacioa den forma di um mitar De- 
tiodiek pa MTS, pues na e school aki cu a bira un troetelkind di e divutado 
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5 Tedadernt, nan ta int. £. 216.25 pa aïa. Esaká ta-casi tres bez mas hopi cu 
t-ta. worde disponibel pa un ;alvmno di MAVO, Y e. discrepancia akí ta bira mas 
„grandi ora cu bo cohe pe. e f. 216 aki, cu ta worde gastâ pa cada mucha di 
MAO, ora bo bay compará cu e vergoeding pa un mucha homber dá LTS, no so- 
lamente bukinan- ta worde cumprê, pero tur e materialnan caro: cu ta palo, 

„cement, ‘hero, koper pve-buizen, enfin tur cos cu tín di haber cu onderwijs 
„tecnico. Awor ta con:tä pogizel cu MAO, mi tà guponé bo mester cumpra algun 

‘typemachine, algun buki caro, cierto cosnan, pero mi no por imaginâ mí mes 
cue onderwijs. di MAO lo por ta mas caro, esta e gastonan, comparâ cu un 
technisch onderwijs. Imposibel. Y p'esey ta duel mi di constata cu tin un 
„discrepancia asina grandi den e vergoeding per leerling pa MAO p.e., y pa 

LTS y pa MIS. Pasobra na MIS p. e., bo tá haya tambe un suma cu por bisa e 

diferenciá ta asina grendi comparâ cu MAO, cu MAO a bíra un "troetelkind" 
„di Gobierno. No solamente den e pago, den e oranan, pero taúbe den e ver= 

goeding cu e school aki ta haya pa afia per leerling. Y si ora bo compará e 
cu e otro schoolnan, p.e. MAVO, con ta posibel cu MAO ta haya tres bez mas 

hopi cu un mucha dí MAVO, Pasobra e mucha di MAVO mester worde bön preparâá 
pa e por bay MAO. ‘Náturalmente mester tín un díferencia den e dos school- 
nan akí, pero no un diferencia cu ta tres bez mas grandi, 

‘Sefor Presidente, bevordering studie in het buitenland. A worde geraamd 
diez studieopdrachten na 1981, Naturalmente e studieopdrachtaan:n aki no | 

_ a worde dunâ ainda, pasobra e begroting no a bin cia ainda, pero nan a | 
worde geraamd sí. Awor mí kier a puntra Bestuurscoliege con nan a bín na 
e raming aki? Nana cohe un cifra y pone 10 of kizas lo a sali di e departa- | 

mentonan cierto deseo padilanti pa duna studieopdrachten na cierto ambte- | 
naar, Päsobra e palebra mes ta bisa; e ta un. studieopdrächt, cu Gobierno 

tin intencion dí bay duna un opdracht;’ Nota e ambtenaar ta pidi un opdracht, 

pero ta Gobierno ta duna un opdracht. Awor mi kier a haya sa, pa cual estu- 

dionan e studieopdrachtnan akí ta worde. duná na 1981? Cua ta e@ ramonan di 

trabao den cual Gobierno ta kere cu nan por bay dispensa un ambtenaar pa 
un termíno di 3, 4, 5, 6 afia, pa asina e bay mehorá su estudio, sea na 
Hulanda of cualkier otro pais, pa e bin back pa traha pa Gobierno? 

Y papiando di Bevordering dá studie in het buitenland, di e studieopdracht- 
nan, un beursaal p.e. ora cu Gobierno gasta 5 eïa largo cada aûa 8 a 9 mil 
florin na su estudio y si e persona aki haya bon di no bin back mas traha 
pa Gobierno, naturalmente ora cu Gobierno mester di djêé, cue tin di paga 

su beurs back y ademas e ta paga 10% na rente, na interes. Awor den asunto 
di studieopdracht ora cu bo hayâ for dí Gobierno, bo salario ta sigui core 
normalmente na Hulanda, bo ta haya un entrada hopi mas grandi cu un beursaal 
tin na e momento aki, pero toch den ley no tin nada cu ta mara un persona 
cu_un studieopdracht pa e bin back, pasobra si e nenga di bin back, ta so- 
lamente e tin di paga loke Gobierno a pagá- pê den bijdrage di leermiddelen, 
bijdrage kizas den huursubsidie, bijdrage den transportacion pa e school, 
pero nada mas. Y esaki ta salí un gasto na minimo cu e por carguê si en caso 
e dicidí di keda, bay-un otro lugar, camírida kizas e ta haya un mihor ofer- 
ta, Awor mi kier á:puntra Bestuurscollege sí no ta existí e posibilíidad pa 
haya mara e personanan aki pues obliganan pa en todo caso bin back, y traha 

a lo menos 5 aûa pa Gobierno, © ‘ pa cobra nan, no solamente e gastonan en=- 
volví cu leermiddelen, transport, etc,, pero tambe e salario cu nan a haya 
dúrante e àfianan cu nan tabata cu studieopdracht? Mí kier a puntra Bestuurs- 
college si den e caso aki no tin e posibilídad dí regla esaki legalmente, 
pa asina pone otro condicionnan pa obligá nan pà bin back? 
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Papiando di kleuteronderwijs, tambe mi ta haya duele di e chikitonan aki cu 
ta bay kleuteronderwijs, cu te ainda Gobierno ta mantené 22,50 pa afia só pa 
e chíkitonan aki, No ta yega ni f.2, pa luna. Awor den ktëêuterklas ta wor- 
de trahá cu hopi sorto di material cu ta costa placa: cu klei, cu papel. 

En fin, ta hopi cos mester worde cumprâá pa e muchanan aki por worde prepará 

mas mihor pa ora nan renta basisonderwijs. Pasobra ora bo comparâ un mucha 
cu ta sali for di klesceronderwijs di Gobierno cu un leuterklas di e school- 
nan concencional, cu e@e bijzondere scholen, bo ta riparâ cu na e bijzondere 
schoolnan hopi mas ta worde gastá pa e chikitonan aki. Y esaki ta debí, 
naturalmente na e otro schoolnan nan ta exígí di e mayornan cu cierto bijdra- 
ge pa e muchanan aki, pero Gobierno, como cu e tin e openbare scholen e ta 
encargê bijdrage pa e muchanan aki, pero Gobierno, como cu e tin e openbare 
‘scholen e ta encargá cu materialen, buki, etc, cu a yega momento pa cambia 
‘e £,22,50 aki, Ta kiko bo por gasta cu f.2, pa luna pa cada mucha den leuter- 
‚klas. Esaki ta imposibel. Bo ta haya solamente cu e muchanan e a worde kitá 
for dí cas pa dos, tres afia, pa nan por duna alívio kizas na e amanan di cas, 
pero cu e onderwijs mes lo bay sufri, pasobra e placa no ta yega. 

Sefior Presidente, di volksgezondheid nos sabi cu desde cu a bini un hoofd 
nobo akí na Aruba, lo tabata tin problema entre e hoofd aki y varios dok- 
ternan akí na Aruba. Pero mi no kier bay den e asunto ey‚ mi kier a dedicá 
‘_\ algun cos na nos Volksgezondheid. Biaha pasâ a worde trecí akiden cu tin 
un situacion masha straîo na nos hospital, caminda a worde bisä akiden, 
y esaki a worde confirmâ tambe door dí e diputado, cu di e personanan cu ta 
bay duna luz na hospital, 30% di nan ta bay cas back cu un cortá cesaria, 
Y esaki ta un porcentahe hopí mas halto compará p.e, cu Hulanda y Merca, 
caminda e situacion ta 5%, E diputado a admití cu esaki tabata corecto y cu 
un comision lo worde apuntá pa Bestuurscollege pa bay investigá e caso aki. 

„Mi kier a haya’ di Bestuurscollege resultado di é trabao cu e comision aki 
a haci pa haci e percentahe akí menos, y pa investigá ta di con tabata nece- 
sario pa yega na e 30% di cesaria. 

‘Sefior Presidente, papíando di nos hospital nobo. Gobierno tambe ta paga e@ 
salario di algun artsassistenten den e hospital aki. Mi kier a puntra Be- 
stuurscollege, si tin keho ta biniendo di e artsassistenten aki? Pasobra 
na mi orea a drenta algun informacion cu ta bisa cu tin di nan, mi no ta 
bisa nan tur, cu tin di nan, cu ora nan worde yamâ, p.e. anochi pa bay aten 
dé cualkier patient di un specialista, nan ta usa como excuse pa nan no bay, 
mi no ta di acuerdo cu e diagnosis di e specialista, p'esey mí no ta bay 
atendé e persona aki. Y ora cu e specialista no por worde localisâ, tempo 
no ta worde dedicá na e patient aki, pasobra su smoesje, su excuus ta, mi 
no ta eens cu diagnosis di e specialista, p‘esey mí no kier entremeté mi mes 
den su manera dí curê., Y esaki ta toca den tur e casonan pa e pober hendenzn 
cu tin PPK-kaart, Pero ora cu un turista presentâ su mes na e hospital aki, 
e ora sí nan ta di promênan pa duna servicio, pasobra esaki kizas ta paga 
mas mihor cu e persona cu un PPK-kaart. Mí kier a haya sa di Bestuurscollege, 
‚pasobra e kehonan aki ta conocí, sí Gobierno y su representante den e caso 
aki, Hoofd Gezondheidsdienst, lo a tuma contacto cu e personanan cu a violë 
cierto di e reglamentonan aki? : 

Di verpleging in het buitenland di on- en minvermogenden, mi kier a haya sa 
di Bestuurscollege, despues cu Diputado Grace Bareïüo a cambia e beleid di 
e Bestuurscollege y hacië igual na e beleid di e Bestuurscollege di 1971 
te 1975, pasobra esaki a worde bisâ akiden ye a worde rechazá, cu promêé 
cu manda un persona den exteríor, mester por tin un conseho di specialista= 
nan, dí Hoofd Gezondheidsdienst, di un comision di tres hende, pa asina ave- - Pd e … . - Eel . 5 „E1gua sl ta necesario pa manda den exterior, pues mescoscu e beleid tabata 

‚hopi hopi afia +pasá, dd 
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P'esey mi kier a haya sa di Bestuurscollege cuanto hende a worde mandâ e 

afia akí pa exterior pa cura? Y si tabata tin caso den cual personanan lo a 

„warde mandá pa exteríor sin cu tabata tin intervencion dí e specialistanan 

EN AK | „Hoofd Gezondhieidsdienst den e casónan aki? 

‚ Schor Présiderite, ‘papiando di pároorea aange tegeshaden; di proe e corec= 

“cion di e salarionan cu'a tuua lugar na fán di november. Nos tur sa cu 
Gobierno a duna den cièrto caso masha hopi placa, pero di otro banda nan 

a kita masha hopí mes, cu a lo largo bo ta puntra bo mes: bon, ta kíko mi 

a haya na enträda extra? Naturalmente no ta un tefeno cu ta regardá Be- 

stuurscoilege, & tä regardä mas: bien Gobierno Central, pero como e Be- 

stuurscollege aki ta hòpi yegá na Gobierno Central y su ministernan, paso- 

bra ora bo ta tfata di'atraê kader den bo Gobierno y si na ‘un momentó bo 

“ta duna hopi placa, pie. di aumento di salario, pero na e mesun mömênto bo 

ta kita un 50, 69, 70% di locual bo a duna, cu a lo largo na ta aträctivo 

mas pa sigui atrae' hende.y bo ta haya bo cu hopí hende lo core for di Gobier- 

no. P'esey mi ta spera como a worde primintí varios biaha, ora bo ta scucha 

reunion di Staten, cu lo bíni hopi mas aftrekposten, cue £. 400. e 2% cu 

bo tin mag dí kita lo worde hisâ mas halto, cu lo bini,p. e.; hopi mas af- 

trekposten, si no a bini tempo, pe. pa Gobierno bay entamá e asunto aki 

cu. Minister van Financiën, pa asina haci e inkomstenbelastingklimaat di e 

loonbelasting, hopi mas atractivo aki na Aruba. Pasobra en berdad ta spe- 

cial e parti cu ta cay den e bracket di middenklas, caminda e persönanen cu 

un entrada madiano ta esnan cu hearre ta sufri mas door sh e co- 

] bramento di end 

Mi kier  puntra tande. si tin adjunet-coumiezencursus eindá? Cäanto cursis 

ta tin úë @ “momento aki? Y cuanto e slaag na 1980? 

Tambe asunto sí sio opleiding di MBA y SPD cursussen, gesponserd door di 

Gobierno Insùlar; pa asina las mas kader den e personal di Gobierno? 

Tambe vn pregunta, bo ta en wei pa algun aâa caba, riba bo envelop 
cu bo ta cobra pa luna, cu nan ta kita pa ziektepremie, p.e. 30, 40 £lo- 

rin. Awor mi kier a haya di Bestuurscollege ‚ di e diputado concerní, un 
splicacion kiko preecisamente ta encerâ e ziektepremie aki? Ta ki tempo bo 

_ por: haci uso di djê, si ta un aseguro e ta, Pa kendenan e ta? En fin tur e 
detayenan cu ta regardá e asunto dí e ziektepremie cu a bin extra riba e 

gastonan cu ta worde kitäá for-di bo salario? 

Y tambe si:mi por a haya dí e díputado concerní, e diputado dí Personeels- 
zaken, e porcentahe di e duurtetoeslagnan cu Gobierno Insular ta paga riba 
e pensioen cu Algemene Pensioenfonds Nederlandse Antillen ta paga na e per- 
sonanan cu ta bay: cu pensioen, E duurtetoeslagnan di e pensioennan aki cu 
APNA ta paga pa-esnan cu bay cu pensioen, cuanto ta e porcentahe cú ta wor= 
de bijgedrag em door dá Silandgebied Aruba pa su empleadonan? 

Y tocante @ asunto di TEM akí na Aruba, un tempo tabata cu Gobierno ta pone 
cíerto personeel. Nan ta. haya un opleiding door dí IBM, pero nan’ ta worde 

_pagâ door ‘di Gobierno. Ora-cue opleiding caba, nan ta worde atraê’door di 
“otro empresanan, cu a te largo bo no ta haya un oeupacion adecuado di e gru- 

po aki cu ta traha cu e machinnan, eu tin cu traha cu e asunto di programmeur 

etc. etc., pa asina hiba e administracion di e Gobierno aki hopi mas respon=- 

sabel y hopi mas liher,; Mi kier a puntra que hubo di e personal aki, sie 

ta up to date, e afdeling aki ta traha optimalmente? 
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Sefior Presidente, tin un cantidad dí preguntanen mas pa worde hací, p.e. di 

turismo, cu tin un preocupacion grandi den seno di e hotelnan, cu e ganashi 
hací, p.e. den hoog seizoen, esta di oktober pa april, mester worde usá pa 
paga gastonan der off-season debí na e prijsnan halto di awa y electricidad, 
A worde bisá door di e grupo aki cu Bestuurscollege lo:a primintí pa drecha 
nan situacion, pa bay cobra nan un tarifa mas razonabel cue tarifa na e 
momento aki. Despues »‚s por a tende cu Bestuurscollege no a primintí nada, 
esta esaki a worde bisá door di-un otro persona cu ta hopí yegâ na Bestuurs- 

college. Mi kier a haya sa di Bestuurscollege kiko ta berdad den e asunto 
aki? Y si en berdad a worde primintí na e grupo aki cu lo tene cuenta cu 
nan peticion? 

Seior Presidente, a worde publicá tambe, a worde bisáâ poco dia ey, cu Go- 

bierno ta promoviendo construccion di un otro Hyatt Hotel aki na Aruba, 
Aunke tín tur indicacion cu ta bisa pa pone un stop na e cantidad di kamber- 
nan na e momento aki, pasobra bo no ta haya turista toch yena nan y a lo 
largo esaki lo mester bay over na stopmento di e hotelnan akí y cue otro- 
nan lo sufri otro gastonan cu a lo largo esaki por kibra turismo. Awor mi 

ta corda cu Hyatt un tempo tabata tin opcion pa traha un hotel aki na Aruba; 

un hotel plus un vergunning pa casino. Precisamente riba e tereno caminda 
“Concorde a worde trahá. Despues cu nan a haya opcion pa hotel y casino, kiko 
nan a haci? Nan a pasé over pa Concorde pa un suma consíderable. Awor mi 

kier a spierta Bestuurscollege pa no bolbe cuminzâ negociá cu emesun perso- 
na aki, cu e tempo ey tabata envolví den asunto di bay. traha un hotel Hyatt 

aki na Aruba na e sitio di Concorde. Tambe, si ta posibel, kende ta e perso- 
nanan envolví den e hotel aki? Pa tene cuídao pa duna opcion pa Hotel y 
vergunning pa nan no bay hunga e mesun wega cu a worde hungá hopi afia pasá.- 

Di ARUWEN a worde bisä cue la fin ARUVEN tabata tin un ganacia di 2.2. 
miyon y mi ta kere cu un elogio lo ta na su lugar e biaha aki na nos colega 
Pedro Bislip, cu segun e corant e bisa, cu door cu a bini cambio den asunto 
dí Hotel y casino, cu e ganancia a worde asegurá na 2,2 miyon e afia aki. 
Nos kier a haya sa di Bestuurscollege precisamente a bini for di Aruba Carib- 
bean Hotel, cuanto a bin dí Sheraton y cuanto a biní dí Aruba Americana? 

Sefior Presidente, na e momento aki nos tin un hotelwakschool cu ta worde corn- 
struí aki p“abao di vrije zone. Awor e school aki tin e meta pa bay crea, 
no solamente personal cu lo worde cualificâ como midden=- en lagerkader, 
pero tambe e mester bay traha, e ta bay entrena afia aden afa af6 personal 
cu mester bay traha den e hotelnan exístente aki na Aruba, poco siman pasä 
nos por a lesa den corant, cu un hotel lo a pidi permiso pa e bay duna ont= 
slag na un 20 trahador cu ta traha na hotel, pasobra cosnan lo tabata bayen= 
do malo, no bayendo malo, pero e overheadnan tabata druk asina tanto riba 
e presupuesto di e hotel aki, cu a lofdargo mester bay over na economizá den 
asunto di personal, Awor mi ta puntra mi mes cu si en caso tin algo berdad 
den e asunto aki, cu e@ hotelnan lo pidí permiso na Gobierno Central pa bay 
over pa kita hende for di trabao, kikdlo ta e futuro di e hotel aki? 
Pasobra a lo largo bo ta bay crea un surplus na Aruba di personanan cu 
tin un diploma den nan saco, nan sa precisamente con ta duna servicio na 
cualkier turíista, nan sa precisamente con un hotel ta worde manchá y ta 
caddsafia e hotel aki lo bay entregá hobennan cu a haya un hotelopleiding, 
pero cu nan lo bay den mesun rumbo cu e muchanan cu ta caba MAVO, p.e. 
y hopí biaha ta caba LIS: etc, pero cu no tin trabao bastante pa nan na e 
momento aki, pasobra ya e hotelnan a cuminzä ta lay-off hende, of nan tin 
inteneion di lay-off hende. 
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“Ex todo caso si ‚bo densdtes e deseo di’ bay lay-off, retira hende for di 

trabao, mi no ta kere, aunke cu bo no ta haya permiso, bo io no bay over pa 

“tuma mas hende na trabao, pasobra lo bo. tin problema di pago di € personal 

aki. Awor còn Bestuurscollege ta mira e futuro di e hoteivakschool aki na 

Aruba? 

_ Séfkor Pbfestdentd, di desempieo cu ta bay man den man cu ‘infla acion, mi kier 

a haya e cifranan «disponibel na e momento, Cuanto por ciento di nos beroep- 

bevolking ta sin trabao, y kiko ta e trabaonan cu lo bay habri na principío 

di otro af? ohalä cu loke nos a lesa den corant ta berdad, cu Lago lo bay 

over pa bolbe bay invertí 200 miyon florin riba e isla dk; pa asina bolbe 

habri trabao pa esnan cu no tín.trabao na e momento. ‘aki. Pero kiko.na e 

momento aki ta e cifra di e werkeloosheid di nos eibergen 

> Tambe mi ta corda cu den begroting anterior e diputado a duna exposé masha 

buùíta y masha convicente, hopi: detayes a worde duná riba e asunto di expo- 

täcíon di nos wewanan teritoríal, e a duna ehempel dí e compaianan cu lo 

-… tabata tin combersacion cu Bestuurscollege, cu despues otronan lo worde 

" bishitá, y a worde bisá cu pronto por mira cu Staten, esta den augustus 

cu a pasa e Petroleumlandsverordeníng lo a bin na vigor y cu esaki lo worde 

reglä den Staten. Pero te na e momento aki e Landsverordening aki no a. 

worde tratâ den seno di Staten. Y mi ta kere cu a lo largo ora yega e mo- 

mento p.e. pa nos haya permiso pa bay wak sí tin petroleo den nos awanan 

teritorial, kizas na Merca of na Europa, nan lo a haya, un otro alternativa 

den energia, cu kíizas ni petroleo mas lo no: wofde borá ‘aki na mundo mas. 

E prijs lo bay cay y cu locual nan ta bay saca na e momento ey kizas no ta 

bal nada mas, of kizas bo tin dí bay bendê na un prijs masha abao pa bo 

por competâá cu e otro compaîianan, Ea coneccion cu esaki mi kier a haya e@ 

follow-up riba e asunto aki di exploracion di nos awaran teritorial, 

Si tin mas compafiía envolví. Tabata tin tres biaha pasâ, si esaki a bira 

mas? Nos ta ansioso pa yega e momento pa bay dispone di mas placa aki na 

Aruba'pa nos por haci hopi mas cos mas bunita aki pa nos hendenan y pa nos 

muchanan di school. ki dia nos por spera kizas cu por cuminzá cu e explora- 

cion? Ki dia ta bini e tratamento di e Landsverordening aki? Awor mí sa cu 

e diputado ta bay bisa, ya pero ami no ta Staten, ami no ta Gobierno Cen- 

tral. E tín razon, pero sî mi ta kere cu e contactonsen mester ta estrecho 

entre e diputado concerní y tambe e partido eu ta yuda goberná Gobierno Cen- 

trai. Y e contacta- mester ta hopi mas estrecho entre diputado y e waarne- 

mend=-fractieieider den dins dí Seäor Pedro Bisliv, kende tambefta Btde 

tenvoofzitter: yrcde täreita"e-sersonacusta yamtersundouapa-bay: discuti.e 

verazdeningeaktarenm Etch: & Jetse Left Cr 

Sefior Presidente, poco dia pasâ nos a mira algo masha agradabel den corant, 

cu'a la fin a cumíinzâ cu exportacion di productonad retamente arubiano aki 

na Aruba.” Y p.e. nos a mira cue desinfectante Floralin a worde exportá pa 

Trinidad of ta pa Jamaica. Mí kier a haya sa di Bestuurscollege, como cu 

Gobierno Central lo a haya e ayudo di un grupo irlandes, IRIDECO, cu @ 

comienzo ta aki, un cos cu e partido R‚U.B.A; ‘semper a bringa p'ê, ea 

ponê densu progrema di accion, pa nos bay fomentá e parti aki di exporta= 

cion, pa nos por haya devisanan, pa nos por-tin‘algo tambe, cu nos no sola 

mente ta importâ, pero nos. ta exportá tambe. Pero kiko lo ta p.e. e ayudo 

cu lo por worde duná na e otro productonan, pse. dí radiators cu ta worde 

trahâ aki, bateria dí auto, cigaria, aloëbalm, pa den futuro esakinan tambe 

por worde exportá den un cantidad basta grandi cu esakí por yuda pa combatí 
tambe e deficit cu de bez en cuando ta aparecê hopi grandi riba nos handels- 

balans, 
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Y tambe den hopi nota van Aanbiedingen di e begrotingnan den pasado, Gobier- 
no.a scirbi semper cu lo bay cuminzá cu stimulâ empresaran. chikito. Awor 
‘esaki na Corsow nan a lanta un stichting y cu a haci, segun mi, cierto tra- 
bao ariba e asünto aki, pero aki na Aruba e a keda solamente na algun fra- 

se bunita den nos Nota van Aanbieding, pero cu enberdad una vez cue be- 
groting a worde aprobî pa e partido mayoritario, henter e asunto di stimu- 
lacion di empresa chikto a bolbe worde posponí pa un otro begroting. 
Mi kier a haya sa di Bestuurscollege kíko te awor aki nan a haci pa stimulá 
empresanan chikito aki na Aruba? Pasobra DECO lo a bín den picture, lo a 

busca, p‚e. datonan den exterior, lo a bay manda delegacionnan pa bay wak 
pP‚e. kiko por worde trahá aki tambe, cu por worde usâ aki pa combatí in- 
flacion plus por worde exportá na mesun tempo, lo a bay busca datonan na 

e otro islanan den e region akí pa bay wak kiko p.e. nan tin necesidad di 
dië, pa asina habri e canalnan, pa asina e empresanan chikíto aki por bay 
cuninzä exportá pa exterior. Kiko te na e momento aki a worde hací? 

Pasobra e unico empresa chikito cu p.e. algun siman a cuminzâ exportâ des- 

infectante pa exterior, esakí no a worde hací door di inversion di Gobierno 
den e empresa aki, pero den un capital particular, 

.„Sefior Presidente, di T.A,V.,, Vakopleiding, mi kier a haya sa di Bestuurs- 

college, cuanto persona na Vakopleiding a haya un certifícado durante 19802 
Awor e pregunta aki ta worde hací un biaha mas, pasobra mi a duna un cal- 
culacion afa pasá, ora cu e diputado a bisa mi cu ta 52 persona só a haya 
un certificado, sea pa metdelen, pa timmeren, of pa ijzervlechten, mi a 
haci un berekening y un cifra masha espantoso a bin aditanti, pasobra 
Bestuurscollege a gasta pa cada hoben cu a haya un certificado na Vakoplei- 
ding, mas o menos £,10,000 pa afia, Y ora nos a comparä e cifra aki, cu 
ta worde gastá na Vakopleiding pee, cu e cifranan cu ta worde gastá pa 
cada hoben na un school tecnico of pa cada persona cu tâ bay Avond Tech= 
nische school, nos a haya un difefhcía masha grandíi., Y pa un opleiding cu 
ta dura 6 td y cu a costa asina tanto, cu a lo largo bo ta puntra bo mes 
si ta necesario pa sigui cu Vakopleiding, pasobra e no ta dunando fruta toch, 
pasobra e gastonan ta mucho halto compará cu e rendement di e opleiding aki, 
Ta p'esey, laga nos bolbe haya'e cifranan di Vakopleiding, cuanto persona 
a haya un certificado na 1980, pa asina nos bay wak cuanto a worde gastá 
atrobe pa cada discípulo y pa comparé cu e gastonan cu ta worde gastä pa 
cada hoben pa haya un opleiding di tres a cuatro aa na un school tecnico, 
Sefior Presidente, cue resto lo mi sigui den tweede ronde, 

DE HEER C,LACLE: Sefior Presidente, por fin nos ta na e comienzo di nos 
presupuesto mayor manera nos ta yamê nos hoofdbegroting, y nos ta gradicí 
Bestuurscollege pa su voortvarendheid y e manera di progreso cu e ta duna 
nos tres begroting pa aprobâ den e mesun afia, locual, manera nos a bisa, 
ta un record, 

Sefior Presidente, pa elaborá den e ronde aki riba nos begroting, mí lo bini 
cu diferente pregunta na Bestuurscollege, aspectonan podisêé cu no tin rela- 
eion cu otro, pero esey ta debî na e hecho cu for di dia cu nos a haya nos 
presupuesto directamente investigacionnan a worde hací y e a worde poní 
ariba papel. Mi ta spera cu Bestuurscollege lo pone bon atencion na e pre- 
guntanan cu mí lo haya indudablemente "onverbioemd', manera nos ta bisa. 

Sefor Presidente, un di e puntonan ey ta e hecho cu nos a haya bishita di 
diferente barco piscadó venezolano dilanti nos beach, esta Eagle Beach, 
y por bisa cu tin diferente di e navenan aki ta stacioná cu frecuencia, 
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Pakiko etema- ate Pasobra e: ta algo cu ta Fegárdí nos turs nos Gobierno 

Central, nos pueblo arubano. Nos no tin nada ‘contra pa mira y apreciâ otro 

‚navenan, pero nòs ta biba den un rechstaat unda cu nos mes gobernacion y 

_leynan mester’ ‘worde respetá. Atrobe a mustra cu casonan asina no ta facil 
pa,nos mes resolvë, cu nos mester tuma contacto cu autoridad mas halto y e 
ta. bay hasta asina leu, cu hasta ta den porta dí Reinado e cos aki ta bay 
cay. Pero mas aun si nos me: aki, nos Gobierno, den casonan asina por haci 

apeiacion. ariba e consuladonan, mi ta kere esey ta e promé stap cu nos mes=- 
ter busea, Ta un hecho cu ora cu un nave hulandes sali y ta den awa terito- 

rial, e táä haya problema directamente cu e@ nacion ey. Akí nos ta asina leu, 

pasobra nos ta mira cu nos no tin patroúillevaartuig y nos ta mira tambe y 
‘hasta nos ta bisa cu abusonan. ta worde cometí, sin cu nos mes por haci na- 
da. E hecho cu navenan extranhero ta bin pisca den nos awanan teritoríial 

ta haya hopi piscâ y bay cunê, bay bende na nan nacion, nos ta para akiden 

„man eruzá sin hací nada. Mas brutalidad ora cu nos ta mira e hendenan ta bay 

para net p'abao di Aruba, unda cu nos beachnan ta asina conocí internacional 

beach blanco, trankilidad, hasta nos por bisa no tin plapa den awa, esta 

tribonnan y nos ta worde confrontá cu restonan di piscâ ta worde tirá den 
awa y plaganan ta aglomerá na unda turistanan y nos pueblo ta bafia. 

Mi sa. cu nos gobernacion a haci tanto posibel pa remediâ e asunto aki, pe- 

ro e ta un punto cu mester worde trecí dilanti, pa casonan semehante no 

ripití su mes, Y mi ta spera cu.casonan asina no tuma lugar mas. Pasobra 
nos sa cu tin diferante nave ta pisca den nos awa teritorial, p'abao di 

Aruba, hasta na noord di Aruba. Pero: control nes no tin, nos no tín modo 
di controlá nos awa teritorial den 3 miya. Esey ta un dí e posibilidadnan 

pa nos papia di un patrouilleboot pa nos mes proteccion: Den e presupuesto 

di Haven — en loodsdienst lo. mi bin cu algun sugerencia al: caso' 

Tocante nos departamento di Aegnda yv Registratuur, mi ta hae un apelacion | 

ariba Bestuurscollege debí na e tantisimo trabao, documentonan cu ta pile 
nan mes up den cursonan di afia; ‚si Bestuurscollege no ta pensa pa bay over 
pa introducí e sistema di microfilm? Ki ta e beleid di Bestuurscollege al 
caso? Naturalmente microfilm no ta un manera di saca potret, pero Bestuurs- 
college lo duna nos algun sugerencia, of pidíi e departamento algun conseho. 
Pasobra tin hopi documento di nos cu nos mester haya back tambe, Nos tin 
höetttuevmento ne‘Ragistratear na Willemstal!scCuracao, cu nos no ta poseá 

di nan. Nos tin cierto journaal dí Gezaghebbernan bieu, cu tampoco ros ro 
ta peseê di nan. Y esaki ta un trabao combiná cu nos Registratuur y Biblio- 
thecaris, pa mira con pa compilá, con pa hare tur cos an pa buena marcha 

di nos cultura, f 

Tambe neg Eken di Algemene Regístratuur nos ta mira cu tin un tele- 
fooncentrale cu ta encargâ su mes cu diferente departamento, p.e. esun di 
Parlamento tambe ta uno ariba e mes lia central, nr. 24900; nos tin be-, 
volking, nos tin Eilandsontvanger, nos tín täntisimo departamentonan conectá 
ariba e red telefoon 24900 y ta asina cu ta un telefonista ta operâ pa tan- 
tisimo numbernan cu:ta cay bao di e centrale. Den mí concepto pa evitá e 
overbelasting aki pa e telefoonsysteem ye telefonista, mi lo duna Bestuurs- 
college un sugerencia pa duna e‚diferente departamento un number direkt, p.e. 
Bevolking, Eilandsontvanger y algun otro mas, unda cu tur e departamento por 
haya un mihor conececion cu e dienstnan, 

Sefior Presidente, encuanto die maneho di Bestuurscollege pa huurmento dí 
cas, nos ta mira cu ta par den nos begroting cu tin diferente cas ta wor- 
de gehuurd na Sabana Berde, San Nicolas, etc. etc. 
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Y nos ta mira cu den e begrotingspost aki den e voorlopige rekening tin 
22.687, pa begroting tin awor 9,400, afia pasâ, esta afia 1980, 1981 tambe. 
E ta algo mi ta kere cu nos mester cuminzá deshací di e gebouwnan aki. 
Kiko ta e beleid di Bestuurscollege encuanto e dienstwoningaan aki? 

Pa hoofdstuk 3, mi tin pregunta ariba Brandweer. Nos ta apreciâ Brandweer, 
e ta haci un trabao suilime, pero mi ta deseá dí mira mas confrontacion di 
Brandweer cu e pueblo den e sistema di voorlichting, unda cu expertonan por 
duna aviso of un charla con ta evitá incendio y tambe pa e Brandweer duna 
instruccíonnan na e empresanan e hotelnan cu nos tin. Mihor dicho un preven= 
cion na e empresanan e hotelnan cu nos tin. Mihor dicho un prevencion di 
incsadio., Nos sa cu ambtenaarnan di e departamento di Brandweer sa duna 
splicacion na television, pero eszey podisê ta un bez pa afa. Y tur hende cu 
por mira un programa di voorlichting di Brandweer ta keda sumamente cautelo- 
so pa incendio pasobra ey e responsebilidad ta worde duná na nan di un can- 
dela, 

Sefior Presidente, pa e straatverlichting, un pregunta ta bay pa Bestuurscol- 
lege, kiko ta e beleid dí Bestuurscollege encuanto e iluminacion pubiico pa 
nos ditrictonan? Nos sa cu a cuminzä introducí hopi luznan di caya den nos 
districtonan, pero a yega un mozento, segun ui cu esaki a para. Kiko ta e 
beleid dí Bestuurscollege encuanto e straatverlichting den districto? 

Pa e Bioscoopcommissie, nos a haya hopi biaha e promesa di Bestuurscollege 
cu lo bíni un revision, un herziening y aaùpassing met de tijd, pasobra tin 
hopi cos moderno y nos mester adapta nos mes tambe na e evolucion. Tin ora 
programanan na Television akí dí Aruba, nos ta bisa cue ta "on a bridge” 
Kier meen un video por worde pasâ y pueblo den su totalidad ta mira e pro= 
grama di television. Mas aun ora cu nos mira nos hermana vecina, Venezuela, 
cu ta hací un aviso ora e Pprogramanan di television ta pasa, unda cu nan ta 
bisa, esey ta pa adulto, pa evitá pa mencr di edad ta presente, den e senti 
do ey. En todo caso, con ta pará cu e herzieningscommissie den nos. Bio- 
scoopverordening ? Er d 

Pa nos facilidad di strandnan, nos strandfaciliteiten, nos tur sabi cu Be- 
stuurscollege ta haciendo su best pa pone hopi boei, nos ta yamé na hulandesz 
reddingsboeien, cabuya, tur e artefactonan ey, pero atrobe nos ta worde cor- 
frontá cu e hecho-.cu cierto persona ta presta nan; pero no ta trece nan 
back. ‘bn ta parâ cu e wachternan cu lo tira un bista di dia ariba nan? 
Con ta pará cu e miembronan di Rode Kruis, cu den dia tambe mester tira un 
bista ariba e personanan cu ta bafa, pasobra ta di lamentá de bez en cuando 
e sistema con e ta bay. Podisê un Patrouilleboot lo yuda tambe pa un mihor 
vigilancia, pasobra nos por schuif tur cos ariba Polis. Berdad Polis tin un 
tarea, pero hopi cos ta pasa, cu no por bay den "e beugel", manera nan ta 
bisa. E seguridad di nos beachnan lo por cay na nos atenecion, ken sabí cu 
ta e momento a yega cu un Bestuurscollege por druk door pa e introduccion 
di un milieupolitie. E tan afamado promesa door Bestuurscollege pa nos den 
tur cos cu yuda polis, Hasta si nos por yamê eilandelijke politie, tambe 
ta welkom, pero hecho ta algo asina mester bin. 

Encuanto e Hoofdstuk di Gezondheidsdienst, Salubiridad Publico, nos ta 
masha contento cu e labor di Keuringsdienst, Hydiënische Dienst, Warenwet , 
unda cu e hendenan aki ta haci nan best seguramente cu hopi seriedad, Hopi 
seriedad, pasobra hopi cos a worde localizä y a worde drechá, sin cu e 
pueblo den su totalidad sa unde nan ta trahando. 
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Tembe ta ua bunita gesto mi ta supone, si Bestuurscoliege den su programa 
di Voorlichtingsdienst por haci un apelacion ariba e departamento aki, pa 
duna un splicacion di e trabao cu nan ta haci pa prevencion. Pasobra hoy 
en dia nos ta tende cu na Aruba tin un aumento di un, malesa incurable, cu 
nos ta yama leukemie, esey ta e hendenan cu ta sufrí na. sanger blanco. 
Y:hopi persòha ta puntra nan mes kíko por ta e ‘origen? Nos no ta medico, 

pero nos ta aki pa hací preruata,. Mi no ta bay relacioné cu & aspecto cu mi 
lo trece dilanti, pero esaki mas parti ta “food for tought” pa Bestuurs- 
college, pa mira su expertonan lo bisa. Nos sabií cu nos mes te ainda nos 
nota self-supporting den cultivâ nos berduranan, mihor dicho, e producto- 
nan di'horticuitura. Tur e berduranan nos mester importá nan for di p.e. 
Venezuela, Santo Domingo y America, pero mas parti mi kier para un rato 
ariba e berduranan cu nos ta haya for di Venezuela y Santo Domingo. 
Aki nos ta mira cu tín e libertad pa importá loke bo ta haya, pero no tin 

un: control ariba e productonan aki den nen contenido di e insecticida cu 

nan a usa tiba nan. Pasobra nos no tin garantia di zingun Gobierno Venezo- 
lano’of Dominiceano, unda cu nan ta bisa, esaki ta e prueba of e keuring cu 

mi ta garantízá bosonen cue tin cierto porcentahe di tur e insecticidanan 
cu nan ta usa: malathion, parathion, etc. Tampoco nos no tin garentia di 

Venezuela of di Gobierno, pero sí nos tin garantia ora bo ta importâ berdu- 

tra for di Estados Unidos, eyden sí bo ta haya e aanwijzingnan, Pakiko? Paso- 
bra diferente biaha cargando responsabilidad pa e pueblo, mi mes a tuma 
‘contacto cu diferente agricultor veciso, Y nan ta bisa tambe cu cierto 

instruccion nan te,heya di e Gobierno, cu p.e. 2% di cierto insecticida 
nan mester usä', nan ta haya cue plaganan, e bichinan of e luizen, no ta 

muri, nan ta usa 8% of 10%, Pero e porcentahe ey ta worde absorbá, den e 
fruta ey e ta keda, e mas bibo di e hendenan ey‚ cu nan mes no ta consome, 
nan no ta comê. Nan ta bisa, esaki ta pa negoshi, pasobra e ta duna nan mas 

cen‚"e ta rende mas. No tin ningun control ora cu un comerciante ta bay cum- 
pré na e broederij y e ta trecê den e barco e ta bendê akí rna nos pueblo. 
Y nos ta hayé y e ta comé su 8 of 10% di Malathion of Parathion of kiko cu 
e ta. Awor den esaki mi no ta relaciënâ e malesa die celnan blanco, leuke- 
mie, pero e per ta un indicacion pa Bestuurscollege tuma contacto cu su 

expertonan, E Pakiko mi ta bisa esaki? Mi ta tribi di bisa esaki, pasobra tin 
experto cu a duna mi algun hint terzake, Cu e por ta un posibilidad, 

Encuanto e@e sangura preto di mangel na Parkietenbos, cada afia nos ta haya e 
kehonan di e vecindarionan y nos ta mira cu Bestuurscollege door e' departa=- 
mento ta haci su best, unda cu un machine ta worde usá; pero kiko ta pasá? 
Despues di dos, tres dia e. plaganan aki ta bolbe bin back, 
Mi por corda unda cu un experto aki a duna un sugerencia tambe na e experto 
di Gezondsheidsdienst cu ta encargä cunê‚ pa no bay directamente combatí 
nan cu insecticida, pero bay un otro sistema, -ùúnda cu nan por sterelizá 
e mannetjenan, pero te ey e akeda. P” esey mi.no ta bay discutí mas, pasobra 
ta expertonan cu experto. Pero,toch ta indicacion ora bo papia cu e experto 
ey, e ta bisa esey ta e posibilidad, Mi ta puntra Bestuurscollege kíko ta su 
beleid encuänto e combatimiento di sangura preto? Pasobra nos ta mira cu 

“baterianan Libernan di, abate, e.o. malathion ta worde usá pa combatí e pla- 
ganan aki. Pero e resultado nos ta mira. Nan ta usa un máchine, masha bunita, 

„pero atrobe expertonan ta bisa, e muskitanan ta core bay ‘na Cay, nad ta scon- 
de aya, ora poco tempo pasa nan. ta bolbe bin back y nam ta sigui haci de- 

“sastre ‘cu nos hendenan den vecindario. Esey ta un sugerencia pa Bestuurscol- 
lege pa mira kiko nos por haci. Pasobra nos ta masha contento ora cu nos is= 
la ta sali number uno of dos ariba e boletin, unda cu internacional nos nom- 
“ber ta masha bon, cu nos ta liber di e Aedis Egyptí, dus nos no tin @ muski- 
“ta di keintura geel, „pero toch cu'insecticidanan cu ta costa nos hopi cen 
y pvodisé onvoorziene ziekte of wat dan ook, mi lo deseÂ pa Bestuurzcoïlece 
tuma eontactn cu eu expertonan pa nira kiko por worde aaci pa evita 
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introdueceion dí insecticida, Personalmente mi ta contra di usamento di tur 
e venenonan ey, pasobra e cosnan aki ta veneno. 

Pa hospital, den su post 04.011.1271 nos ta mira EHBO hospital, comunidad 
ta paga 1,750 pa luna, pa afia e ta sali f.21.000 Gustosamente mi kier sa di 
Bestuurscollege kiko te a interpretacion di e post aki? E ta pa tur hende 
of e ta pa cierto hende: Dus, e EHBO hulp cu nos tin na Hospital. Pasobra 
nos a worde confrontá cu e hecho cu un colega di Raad a haya un problema y 
e a trecê aki dilantí en cuanto su mès. 

Tambe mi ta deseä di tende di Bestuurscollege ariba e Bloedtransfusie, unda 
cu nos ta paga f. 1.000, den begroting afiä 1980 hos a introducië:yaawer nos 
a bolbe breng e on pa £,1.00 y mi ta deseá di worde informâ door di Bestuurs- 
college ariba e Bloedtransfusiedienst. 

Ariba e edificio bieu dí San Pedro Hespital cu ta den masha mal estado; 
tur cos a worde geplunderd, mi lo deseä di tende di Bestuurscollege si tin 
un inventarisacion, Ta picá, pasobra si mi no ta equibocá, mi a tende cu nos 
Gobierno mester paga e huur na bisdom y cada afa nos mester paga e huur, 
Mí pregunta na Bestuurscollege ta: ki dia Eilandgebied Aruba ta bira pro= 
pietario di e edificio aki? Pasobra e bestemming nos sa kiko ta, pero e: 
hecho dia cue ta bira di e pueblo, nos no sa ainda y mi no sa con e proce= 
dimientonan ta, 

Tocante e "halfway house! pa e personanan cu nos ta mira rond den nos co- 
munidad cierto punto, p.e. na Park di Alameda, nos ta mira tián hopi hende 
hoben ta join e actividad di bebemento aki y nan ta personanan cu mester 
worde yudä pronto. E ta costa nos hopi cen‚ pasobra afianan caba nos tin 
ambtenaarnan di AA cu ta ter beschikking gesteld door di Gezondheidsdienst, 
cu ta traha cu e personanan. Nos sabíi cu bateria di e hendenan aki ta ‘worde 
hibâ hospital pa haya un cura, of un sorto di tratamento pa uo bebe mas, 
pero nos tur sabi e hecho, ta maleza e cos aki ta. Y e ta un berguenza pa 
nos cara tambe, ora bo ta worde confrontá cu e hecho cu hende muhernan tam- 
be ta hunt aglomerá cu e gang aki. Y mas aun ora cu nos ta apreciâ e tares 
of e trabao di prensa, bo ta haya cu nan ta haci un researchwerk y bo ta 
tende exactamente kíko e aicoholiconan aki ta sintí y nan ta bisa. En breve 
nen ta bisa cu nan no ta drecha mas. P'esey “halfway house" mester bin. 
Hopi aüa e ta worde papiâ, nos tin garantia di Hulanda, pero awor mi pregun=- 
ta ta bay pa Bestuurscollege, con ta parâ cue Stichting Alcoholmisbruik 
Bestrijding op Aruba? Pasobra cada afia £, 7,000 ta worde duná na e stichting 
E stichting ta funcioná? E stichting ta duna verantwoording di su trabao y 
subsidie? Pasobra mi sa e "halfway house" cuné ta colerâ cu otro. Nos no 
por bay tras di algo cu no ta funcioná, anto e bienestar general ta sufrí. 
Gustosamente mí kier tende di Bestuurscollege algo di e Stichting Alcohol- 
misbruik op Aruba ye "halfway house"? Nos por sperê, of nos por wel di 
lubídá riba djé? 

Tambe vitamineverstrekking, mi ta mira post di Gezondsheidsdienst, 2,000 
special pa kleuter y zuigelingnan. E placa aki ta worde duná na Wit-Gele 
Kruis y e ta haya su destino, den e sentido cu e ta worde herdad duná na e 
pueblo den su totalidad of ta un cierto parti ta hayêé? Cu cierto parti mi 
kier meen e miembronan dí Wit Gele Kruis. Mi ta deseá di haya sa esaki di 
Bestuurscollege, 
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Tambe nos a worde confrentáâ despues di hopi afia casi nunca no sa pasa cu tin 

inbraak na Gezondheidsdienst, ya ‘caba dos biana. Awor e malhechornan, mí no 

sa tras di kíko nan ta, of nan ta tras di remèdi, of placa, of informacion 

di administratie, mí no sabi, Hecho ta cu nan a haci dos biaha inbraak y te 

ainda nos no sa ken a hacië. Mi pregunta ta: no ta yega e momento pa nos 

pone bewaking ey tambe? Pas bra nos no por tira tur cos ariba e empleado= 

nen di ambulance, nan tambe Lin nan responsabiliddd pa sali. Y e ora e 

gebouw ey cu ta contenê hopi medicina ta keda completamente- libre pa e hen=- 

denan cu por :pensa malo. P'esey mi ta puntra Bestuurscollege ta parä en- 

cuanto-e aspecto dí bewaking? No te vega tempo pa nos Peel Bewakingsdienst 

ey? ET 

Sefor Presidente, un kecho masha aplauúdible ta cu Bestuurscollege ta tra- 
ha masha duro pa nos haci e dienst aki superior, pasobra e dienst aki ta 

trahando basta bon y nos kier hayê traha awor optinalmente y mi sa tin 

diferente plannan cu ta worde hací y seguramente Raad na su debido tempo lo 
worde confrontê cue sistema pa mehorá nos Gezoriditeidsdiehst. 

Tambe un pregunta na Bestuurscollege con ta parâ cu @e asunto ate admini 
strateur. Nos ta haya un vaste benoeming pa un administrateur, pasobra awor 

akí.nos tin un waarnemend na Gezondheidsdienst? Ta un persona cu a worde 
prestâ-for di un afdeling unda nos ta onderbezet. Y mi kier sa e beleid 
di Bestuurscoilegze encuanto e post dí administrateur. 8 

" Tocante âbattotis veeartsenij, mi a duna Bestuurscollege den-e ronde di 

D.O.W-pa no bay usa cierto venenonan cu por causa dafo na nos poblacion pa 

_e cachônan. Mi ta gradief Bestuurscollege na é sùgerencia aki, pasobra e ta 

cay berdaderamente bao di e post di Akattoir. Mi tinê eerd aki notifi- 

câ y mi a haci mencion di esaki. 

Tambe mi ta deseâ dí worde informá ariba e post aki di Veterihaire Diagnos- 
tiche Laboratorium. Pasobra nos ta mira cu tin bezoldiging y nos ta mira 

“cu“tin instrumentarium. Mi ta puntra kíko ta worde diagnosticá? Si e labo- 
ratorium aki ta den.combinacion cu LVV, esta di e Veeteelt, aùto mi pregun- 

ta es pakiko cierto. test ta worde mandá Da TefhdeMMREE Got Ell pa haci diag= 

nose 

Encuanto e post di Bestrijding besmettelijke niekte di: e animalnan, ta asi- 
na cu nos a worde confrontâ cu e hecho cü poco tempo ey tabata tin un maleza 

strafo aki na Aruba, maieza di porco, y directamente e departamento a bay 

over pa haci analyse y nos por mira con bon nos veterinario-cu su hendenan 

a traha-y cierto. animalnan mester a worde matá, estä hoodslachting. 
Esakinan ta e@ proefkonijnnen preventie, pero kiko a pasa? E varkensveehou- 

„der aki a perde miles y. miles di placa, sin cu'e por yuda. Gobierno a bay 
over. mesora pa leg un restriccion pa prevensión. Wosta gradicí na e maneho 
aki y nos por bisa, gracias na ‘Dios nada a sigui cristalísá su mes, paso= 

bra nos sa cu rond dí nos nà Santo Domingos na Cuba; etc. , tabata tin e 

varkenspest y miles y miles di bestianan a worde matá. Mi'a tende cu como 
vetin-basta barco, y avionnan ta bishita nos isla, nan ta Laga e afval, e cumin- 

da, y probablemente nan por a trece cumindanaù contaminâ, cuminda cu tin e 

bacteria ey y nos ta bisa desafortunadamente e veehouder aki a haya e mala 

suerte, Un sugerencia ta bay pa Bestuurscollege, ‘como cu nos tin un beleid 

masha agresivo pa nos Veeteelt,, pa haci un estudio pa tur e personanan cu 

ta üsa:afval, p.e., di hotel, hospital, di e avionnan;, di e cruisenan, pa 
“nan hací,un investigacion promé cu‘ nar úsé aki na Áruba,- pa tin un keuring 

of: un tests ha ad nan por, yaê pa nan bestia. 
' 

vit 
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Tambe e punto di nos Nutriculture Farm, nos sabi cu Bestuurscollege a duna 

un verlening pa e nutriculture farm aki sigui operá, pa nos haya berdura pa 

nos pueblo. Pero kiko ta, bo no ta haya niun ons dí berdura pa cumpra, sien- 
do bo ta mira e empresa ey ta dedicá su mes den otro actividadnan cu no ta 
producí e berdura pa nos pueblo. Y a pesar di esey vergunning a worde ver= 
lengd of duná. Awor ml pregunta ta na Bestuurscollege: kiko ta e@e beleid en- 

cuanto di e hecho aki, siendo cu tin hende agricultor ta interesâ seriemen- 
te pa tuma e lugar ey over pa cultívá berdura y pa bende cu e pueblo, 

Pasobra nos tur ta tende akiden ora cu Bestuurscollege ta bisa, nos mester 

baha devisas, etc., etc., pero asina nos no ta bahä devisas, pasobra te 
ainda nos ta cumpra ua pfoducto for di e lugar aki. Gustosamente mi ta deseä 
di sa di Bestuurscollege kiko ta su beleid aríba e farm aki? Pasobra nos a 
paga sigur 200, mi ta mira algun 100 más y pa cuanto tempo. Dus e' beleid di 9 end 

Bestuurscollege encuanto e nutriculture farm, 

Tambe nos ta masha agradecidò, bao Hoofdstuk 14, mi a trece e punto aki di- 
lanti, esta e onderhoud, begraafplaatsnan, dus e grafnan, hasta nos ta mira 
cu Bestuurscollege ta bisa ‘cu nan ta willing pa pone D,O.W, traha. Pero ta 
bay mesora cu tín hopi begraafplaatsnan cu tin balor cultural historico. 
Poe, nos ta mira na Bushiribana tin poco, akí na Ponton, hasta nos ta bay 

un tiki mas leu, na Canashito, tin diferente lugar cu tin balor historico, 

E grafnan ey ta yega pa Bestuurscollege tira un bista y pa haci e mantencion 
tambe mescos cu e grafnan activo. Laga nos bisa nan ta algo cultural, pero 

__lo mi biníi mas ‚den extenso bao di e Hoofdstuk di Turismo. 
5 ‚ 

E plas na. ven ‘nos ta mira Eart Placa pa onderhoud £,5, 000, Nos ta mira 

cu e hendenan -di Werkverschaffing. a haci „un bon. trabao pä ranca tur e 
waterhyacintnan, pero di otro bandà atrobe_ nos ta haya molester di e mueki- 
tanan, Pasobra na hotelnan difearente dí nos hendenan cu ta traha aya, kelnar- 
nan y tambe e turístanan, ta keha di e tantisimo bestianan cu ta molestiá 
e hendenan. E hendenan rond ey banda tambe mi por bísa tin molester di e 
plaganan ey. Awor mi no kier papia duro, anto e Bestuurscollege ta bisa cu 
ta bay spuit eynan en daarmee uit. E ta un punto delicado, e ta un punto 
fastioso, pasobra hecho ta e piaganan aki ta menos deseable. Awor Bestuurs- 
college por tin un alternativa? Mescos mi a puntra den e caso di Parkieten- 
bos, Gustosamente mi ta deseá di sa kiko ta reaccion di Bestuurscollege? 

Tocante huisvesting nos ta mira cu tin un “bijdrage aan de FCCA' 2 miyon 
florin. Y ta bay mesora e pregunta na Bestuurscollege, e posibilidad pa e 
hendenan cu ta biba den e'casnan di pueblo na Dakota , pa nan por cumpra nan 
cas? Pasobra tin diferente hende no a hací uso antes pa cumpra e casnan cu 
nan ta bibando na Milonstraat, Druivenstraat,etc., na Dakota. Pero a yega 
un momento cu e situacion financiero a drecha y nan kier cumpra nan cas, 
ya nan tin basta afia aden. Y mí a tende cu no ta posible mas. Mí kier puntra 
Bestuurscollege: kiko ta su opinion ariba e posibilidad pa e hendenan aki 
alsnog bira dofio di nan cas cu nan a biba tur e afanan? 

Encuanto Haven- en Loodsdienst, nos ta masha contento cu nos aanwinst esta 
e sleepboot CUDAREDO. Nos ta mira Aríkok ta haciendo diariamente trabao 
hunto cunê. Y nos sabí ta yega e tempo cu nos mester un otro loodsboot mas. 
Pasobra Lago ta huur un di e.sleepbootnan dí un dí e compafianan cu ta esta- 
blecé na un di-e islanan, nan a informa mi isla Barbados. Lo por tin e po= 
sibilidad pa un segundo sleepboot, a pesar cu nos a bay over pa ausap ke 
Aruba Ports Authority cu tur nos pilotahe? 
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Sefior Presidente, atrobe e reddingsboot. Nos ta mira den e begrottiengnan di 
1980, 1979 hasta 1981, tin afschrijvingspercentage pa reddingsbootnan. 

Promé nos tabata conocé e barco Aruba, barco di 40 afia, nan tabata usêé pa 
reddingsboot, pero awor aki nos no tin reddingsboot mas. No ta yega pa nos 
introducí algo por estilo? Patrouilleboot? Y ta mescos nos por bisa cu nos 

ta deseâ hopi cos, pero e prccunta ta e ora, ken ta paga? 
„ Prevension ta bal mas hopi ct hopi miyones, Ta keda na Haven= en Loodsdienst 
e seguridad di nos piscadornan, nos beroepsvissers, tambe mi por bisa di e 

amateurnan, y lo no ta bon pa Bestuurscollege pensa aríbae posibilidad pa 
pa introducí atrobe e atributen pa seguridad. Pasobra antes tabata tin un 
pakete cu cada pistadó, see bo ta beroepsvisser of bo ta amateurvisser, bo 
ta bay Haven = en Loodsdienst, bo ta haya un pakete cu ta contenêé un spiel, 
bandera y diferente coszan pa seguridad, ora cu un persona hayê den proble- 

ma na lama. Pero segun ami cos ta bira moderno y nos tin cen‚ pakiko no ta 

yega e momento pa nos introducí un sorto di radio, beacon, algo por estilo, 

ora cu nos piscadornan ta den problema, nan por usê y e ta zend uit y nan 

por captê y nan por worde yudá mesora, Bestuurscollege por contesta mi, 

sî, pero nos no por ùsa radio pa via bo mester un vergunning pa usa radio. 

Mi ta comprondê tur esey, pero un beacon, bo bay cunê, un problema pasa, 

bo ta dismentle cu antena, eta zend su seinnan, é ta worde captâ pa VHF, 

aeroplanonan of barconan cu ta sa exactamente unda e personanan ta, nan 

por bay y nan ta salba nan, Indudable e no ta costa hopi cen si nos duna 

nos píscadornan atrobe e atributennan di seguridad, duna nan lifevest. 

Pasobra si nos bay wak rond cuanto hende ta bay lama, cuarnto di nan tin 

salbabida den boto? Ningun. Ta solamente plezierjachtnan nos ta mira, pero 

e piscadornan profesional ta bay leman manera cu nen ta. Pero esaki ta un 

tarea di gobernacion tambe pa zorg pa e seguridad di nos piscadornan,. 

Pasobra e personanan cu ta bay lama, esunnan cu ta biba di e piscâ, ta 

trecê pa e pueblo y e pueblo ta cumpre,‚ y ta algo nutritivo y ta aigo cu 

ta worde gustá aki na Aruba. Ta bon mi trece esaki como sugerencia na Be- 

stuurscoliege pa duna un voorlichting na tur e beroepsvissernan e spiicacion 

di seguridad, kíko nan mester hací pa estilo. E no ta costa nada. Nos sabi 

cu nos teroepsvissernan ta hendenan cu ta scucha hopi y ta haci hopí pregun- 

ta pa nan seguridad y pa nan progreso. Y Bestuurscollege tin un bon beleid 

al respecto. Mí ta deseâ di haya un anochí pa e personanan ey, unda exper- 

tonan di Haven- en Loodadienst, di seguridad, lo duna e pezsonanan aki film 

y instruccionnan cu por pasa indidablemente ora bo bay lama. 

Tambe a keda na e mes post, nos ta mira y nos ta mäsha agradecido, cu e 

voor schottenbesluit a worde aumentäá di 2,099 pa 5.002, pero mi no ta bisa 

cu bo ta traha un boto y motor cu esey. Bo ta traha un boto p.e. di 16 pa 

13 pia, laba laba, cu su motor na e suma aki. Pakíko Bestuurscollege no ta 

studia e posibilidad pa traha y introducí e botonan cu ta hopí hopi usâ cer=- 

ca nos piscadornan profesional, un boto di 18 pia, p.e. un cantidad di 10, 

pa 20 of 25, den un solo tiro, equipá nan cu motor y bisa e beroepsvissernan 

esaki mi tin pa yuda bosonan. Pasobra hopi dí nan no sabi con e hendenan aki 

ta traha cu nan barco. Y esey ta un di e stapnan mas acerca pa nos yuda nos 

beroepsvissernan. 

Sefior Presidente, tocante nos vuurtoren na Westpunt, na Noord. Un pregunta 

ta bay pa Bestuurscollege, con ta parâ cue proyecto dí Kiwanis? Un organi- 

sacíon den nos comunidad kier a haci algo turistico, cu otro palabra, nan 

kier a explotâ como organisacion sin ganancia, pasobra Kiwanis ta un orga- 

nisacion pa servicio e ta. Awor mi kíer a puntra Bestuurscollege con ta pa- 

râ cu e proyecto di Kiwanis? Pasobra diferente miembro a acerca mi y gusto= 

samente mi kier tende algo, sea ta positivo of negativo? 



10 — 411 

Y kiko ta e bestemming di e Vuurtoren ey? E ta keda asina, nos ta bay restau- 
Pd 

re? 

Den waf nos tin azeta ta worde tirá den lama door di barconan. Mi sâ cu 
Haven- en Loodsdienst ta masha streng ariba nan ora cu nan ta traha ariba 
nan motor, pero e preg:”ta general ta bay: con ta pará cu e oil spillage? 

Nos sabi cu Lago ta du: su cooperacion optimo. Nos a mira con Lago ta com- 
batí e míinimo azeta cu por worde constatá. Y mi pregunta ta na Bestuurscol- 
lege: con e cooperacion di Haven- en Loodsdienst ta cu Lago al respecto di 

e oilpolution, oil spillage en general? 

Tocante nos LVV, Landbouw, Veeteelt en Visserij, e pregunta ta bay pa Be- 
stuurscollege: kiko ta beleid di-Bestuurscollege aríba landbouw? Kikota be- 
leid di Bestuurscollege ariba Veeteelt? Kiko ta e beleid di Bestuurscollege 
ariba Visserij? Mi por bisa mí ta masha satisfecho cu loke Bestuurscollege 
ta haci pa fomentá fuentenan dí bida ariba e très puntonan aki, pero Vis- 

serij falta un poco push. Landbouw ta sublime y Veeteelt mas aun ta mas mi- 
hor ainda, pasobra nos pueblo arubano a respondê ariba e beleid di Bestuurs- 
college dí Veeteelt, Maske hopi sacrificio ta worde hací, pero e pueblo ta 
contestä ariba veeteelt. Mas aun mi kier a duna un palabra di felicitacion 
na e departamento aki di Landbouw. Mí por bisa cu Sefior Vrolijk ta haci hopi 
su best como Diensthoofd, Sefor Dixhoorn, e veterinario, cu mi a haya hopi 
bon referencia di e persona aki, hopi di e criadornan di bestia ta bisa nos 
con e homber aki ta dedicá su tempo pa e bestianan ora dí maleza, cu otro 
palabra e homber aki ta-traha cu amor pa su profesion. Mi ta deseâ di Be- 
stuurscoilege tanto posiíble pa wanta tur hende cu ta haci un bon trabao pa 
nos comunidad, pa laga nan continuá, pasobra tur e hendenan aki ta bini cu 
un contract di tres aûa, despues nan ta bay perdí. Y for di aki ta bay un 
palabra di gratitud y un-sugerencia pa Bestuurscollege pa verleng su contract, 
te ora cu nos por worde,yúdá, Pakiko? Pasóbra nos sa cu nos tin un otro ve- 
terinario cu tin hopi trdbao, cu tin hopi responsabilidad, pero e persona 
na e dienst aki tin hopi tempo pa move liber, pa haci tanto posible en coope- 
racion cu e empleadonan di e Departamento di LVV, 

In kwestie di e bedamming, lo mí kier mira mas dam introducí aki na Aruba, 
pasobra si nos prepará ta mas mihor cu ora nos worde sorpresâ cu awanan to= 
rencial, awanan grandi, pero e damnan cu nos tin aki no ta suficiente. Nos 
a tende dí colega Sefior Angela cu Gobierno tambe ta haci uso di e damnan. 
Kier meen tur hende ta haci uso di e damnan, pueblo, hasta nos por mira cu 
pa bati blokkí y pa usa awa domestico,,nan ta usando e dam, pero e dam pri- 
meramente ta pa usê pa agricultura. Gustosamente mi ta deseá di sa di Be- 
stuurscollege kíko ta su beleid ariba e bedamming? 

Pa herbebossing nos a duna suserencia na Bestuurscollege pa cumínzâ planta 
mata p'aki, p'aya, especialmente na e beachnan, matanan por aclimatizâ nan 
y cu por haya un bon acohida na unda nan ta worde plantá. 

Lo mi sigui den sepunda ronde cu e otro preguntanan, pero promê cu mi ter- 
minâ mi ta bay hací un suplica riba Bestuurscollege cu e aspecto aki no ta 
regardêé directamente, pero ta un algo den nos pueblo arubano, unda hendenan 
ta heya un pida pan den un manera actualmente ilegal , pero. si bo wak bon du- 
rante cu 20 afïa, oogluidend e ta worde toegestaan. E ta algo di e hazardspe- 
len, bendemento di numbernan ilegal, nos ta yamê den boca di pueblo:katoochí. 
Lo por tin e posibilidad pa Eilandgebied Aruba legalizá e bendemento di num- 
ber aki? Pakíko? 
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Pasobra nos sa cu hopi hende pober, hopí hende no por haya trabao, cu no 

tin trabao, hasta emanan dí cas, nan ta organisa number p'aki, p“aya. 

E ta algo cu nos tur ta grita: sí, sí, sí, pero a yega e momento nan ta bi- 

sa, wel, o.k., to, ban wak, pasobra & ta algo regulá central, Pero e per- 

sonanan cu tin hopí contact. tiariamente cu puebio, ta mira cu mas di 50% 

laba laba, tín un entrada door di bishitä otto of bende numbernan pa nan yu=- 

“da nan curpa. Un sugerencia na Bestuurscollege, gustosamente mi kier tende 

di Bestuurscollege, si Bestuurscollege ta captâ of Bestuurscollege ta bisa: 

lubida e cos aki, e ta un cos cu ta regardá nos miembronan dí Staten, e ta 

bay pa hos Statenleden tambe. Pero mi kier tende di nos Bestuurscollege; 

pasobra nos ta aki na Aruba, ye ta, bo por bisa, un “crie de coeur" di 

diferente hende, ki dia nan por stop di haci control severo ariba nan, 

pasobra tur hende ta cumpra. Polis ta cumpra, ambtenaarnan ta cumpra y miem= 

bronan di Eilandsraad, ministernan, tur hende ta cuapra, pero pa paga boet, 

tur ta core. 

DE HEER J.R.FRANK: Ami no a cumpra pyramid, Sefor Presidente. 

DE HEER C,LACLE: Seüor Presidente, Sefior Frank akí ta parce, manera nos ta 

bisa, e ta mas Papal cu Papa di Roma. Sefior Presidente, esey ta algo, un 

sugerencia tirâ pa nos mira kiko nos por haci. Mas aun e por ta un entrada 

bon regulá, e por ta un entrada pa nos comunidad, Cu esey mi kier meen cu 

cada hende lo worde registré pa paga un cierto belasting chikito, Pero mi 

no ta papia di e hendenan, cu unda cu nos bisa Gobierno ta ciezo, pero Go- 

bierno no ta ciego pa pone nan paga, 10 mil, 20 mil, 40 mil florin di belas- 

ting, pasobra e ta inkomen. Un posíbilidad pa Bestuurscollege pensa ariba 

dié. Y si personalmente nos por haci algo riba dié, nos t'ey pa yuda. 

Tur esaki, Sefor Presidente, ta e puntonan den primera tanda, Y manera mi 

a splica Bo, Sefior Presidente, lo mí biní cu e otronan den segunda tanda. 

Mí ta gradici Bo atencion, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Laclé. Mi ta suspendé e reunion te awenochi 8’or. 

Om 13.06 uur schorst de Voorzitter de vergadering tot 20,09 uur. 

De Zesthörste vergadering woedt hervat oú 20,20 ur, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudáâ e reunion. Palabra ta na Seùor Domi Tromp. 

DE HEER D. TROMP: Sefior Presidente, actualmente nos ta tratando presupuesto 
pa afa “81 den primera tanda, y manera mi a bisa caba, durante e tratamento 

di presupuesto pa D.O.W. esaki ta e di tres presupuesto cu nos Parlamento 

ta trata den un afia dí tempo. Locual riba su mes, Sefior Presidente, no ta 
cos di gaba, pasobra mi a tende Parlamentafionan, diputadonan na telivision 
y na radio ta gaba cu e Bestuurscollege akí a presentäá den un afa di tempo 
tres presupuesto na Parlamento. Y e Parlamento a trata tres presupuesto den 

un afia di tempo, locual ta un record. Di nos parti nos kier bisa cu den 
cierto sentido hasta e ta un: berguenza. 
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Pasobra un gobierno cu ta respetâ su mes ta percurâ na promer lugar pa cum- 
plí cu articulo no 92 di E‚R‚N.A, cu ta bisa cu e presupuesto di e afa veni- 
dero mester ta entregá na Parlamento, promêé cu dia prome di oktober di e 
afia, y manera ta custumber di algun afa pasá, nos tabata haya e presupuesto 

„aki den Parlamento ptome cu dia prome di oktober y nos por bisa basta e tra- 
dicion tabata cu nos t-hata trata e presupuesto na fin di November, principio 
di December, ya pa Pasc-, pa fin dí aûa tur hende ta bay cas trankil pa ce- 
lebrá Pasco cu nan famia y nan sernan kerí, y pa pasa Afa nobo na cas y 
Bestuurscollege di su banda por ta trankil pasobra e tabata tin un presupues=- 
to cla y aprobá pa traha e afa normalmente y trankilamente cuné. 
Un cos nos por bisa, Sefior Presidente, cu pa parti dí nos fraccion nos ta 
contento cu aki e mal custumber a caba. Nos ta contento cu tratamento di 
presupuesto a normalisáâ, y nos ta spera cu nos a caba aki tambe cu e mal cus- 
tumber y cue afa cu ta bin normalmente nos lo haya nos presupuesto prome 
cu dia prome di oktober y traté mescos cu esun aki na fin di november, prin= 
cipio di december. Seäor Presidente, un otro mal custumber cu nos a caba cu- 
nê tambe y dí mi parti mi ta manda un palabra di elogio pa Sefior Presidente 
mes, y esey ta e sistema cu Seïor Presidente ta dirigí e reunionnan, y prin=- 
cipalmente mí kier meen cu Sefor Presidente ta schors of terminâ e reunionnan 
na ora cristiaan, pa nos tur principalmente nos, cu ta tata di famia, por 
bay cas trankil pa asina pasa anochi na cas, serca nan famia, serca nan ser- 
nan kerí. Seïor Presidente, sigui asina y di nos parti Bo tin tur cooperacion. 

Un di e preguntanan cu mi tin riba lista aki ta y esaki ta un cos cu mi a 
tendê durante di e tratamento di e presupuesto di e bedrijvennan y esey ta 
cu den e diferente departamentonan di Gobierno Insular nos tin vacaturanan. 
Princípalmente den e direccion, den e staff di e departamentonan Gobierno 
ta hayé confontâ cu diferente vacaturanan. Y esaki ta un pregunta cu mi a 
hacië tambe den e tratamento di e presupuestonan anterior y tambe durante 
tratamento di e presupuesto di e bedrijven, pero awor aki mi kier a hacië 
den e forma aki. Di parti üí Bestuurscollege lo mi kier a haya un lista di 
tur e“vacaturanan, no tur cu tin den e departamentonan dí Gobierno Insular, 
pero den tur e vacaturanan cu ta existí den e staffnan di e departamento di 
Gobierno. Pe. Hefe interino, administrateur etc. Duna nos un lista y ade- 
mas splika nos con Gobierno Insular ta kere di bin remediá e asunto aki, 
contestand® mí pakiko te awor no afhiombra e Hefe of administrateur na e 
departamento, y tambe bisa nos concretamente ki dia tin pensá pa nombra e 
diferente personanan aki den e departamentonan di Gobierno Insular. 

Seûor Presidente, ora nos haya nos confrontâ como miembro di Parlamento cu 
tratamento di tres presupuesto den un aîa di tempo, di mes ora bo haya e 
notulennan back bo tin dáí lesanan bon pa awor aki bo no cay den repeticion, 
Di mi parti lo mi evitâ mas tanto posibel pa mí no cay den repeticion,. 
Pasobra si bo lesa e notulennan bon, e mesun remarcanan, e mesun pregunta- 
nan dí biaha pasa bo por hací nan awor aki libremente, pasobra den esun afa 
dí tempo ey Bestuurscollege no a presteer, no a haci mucho cos. Ora mi le- 
sa pee. ariba e Centro Medico na San Nicolas, te awe e edificio ta parâ 
mescos. Den tur e presupuestonan mi ta lanza e pregunta, bo pasa eybanda 
e edificio ta mescos, no tin fin pa cabé. Mi ta bolbe haci e pregunta, pa= 
sobra ore mi pasa ey banda y mi mira con e Centro Medico na San Nicolas ta 
situá, na e caminda cu e ta situá y unda cu Gobierno a traha e entrada y e 
salida di e Centro Medico bo ta bisa cu aki nos mester tene hopi cuidao. 
Nos lo preferá sí Bestuurscollege, mi a bisé biaha pasá caba, por studia e 
posibilidad pa traha e entrada y salida di e Centro Medíco nobo na San Ni- 
colas un otro caminda, 
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Banda di panord of banda di pariba, pasobra e caminda cu ta poní awor aki 

cu su entrada y salida ta net den e curva dí e Hoofdweg, ehighway, di San 
Nicolas pa Playa, unda tín un trafico masha íntenso, Y nos tur sa un tn 

cu ta bay Centro Medico generalmente nan ta bay pa motibo di enfermedad, 
motibo di malesa y un persona saliendo for di e Centro Medico hopi Saha 
nan ta un tiki for di contrc?, un tiki off. Ademas bo ta haya bo eynan cu 
un trafico enorme. Ta nos me: ta busca problema pa nos hendenan. Un biaha 
mas mi kier a haci un apelacion seriö na Bestuurscollege pa studia e posibi- 
líidad pa traha e entrada y salida di e Centro Medico na San Nicolas un otro 

caminda p.e. banda dí panord. ‘ 

Sefior Presidente, ora mi pensa ariba Centro Medico, mí ta pensa tambe prin- 

cípalmente ultimo tempo, riba tur e desgracianan fatal, riba tur e acciden- 
tenan fatal cu ta pasa riba nos isla. Y hopi biaha den e caso aki, mi kier 
a mencioná cu mi mes ta un persona cu pa afienan lereo caba ta un dunador 
di sanger, mi ta míiembro di e banco di sanger. Esey kier meen cu cada 6 lu- 
na normalmente bo ta duna 1/2 liter dí sanger y.esey Seïor Presidente ta un 
cos cu ta tenebo salud. Sefior Presidente, ora bo yega eynan hopi biaha bo 
ta haya remarca cu ta lastíma cu akí na Aruba nos no tin suficiente duna- 
dor di sanger. Cada rato e banco tin scarsedad, especialmente oranan di 
accidente ta resultâ cu no tín suficiente sanger pa yuda hende. E ora bo 
ta haya cu e zusternan aki di Bioedbank mester core yama links en rechts 
pa busca pa haya hende di e tipo dí sanger cu nen kier, pa asina yuda den 
hopi caso pa salba bida di un prohimo; Di mi parti mí kier a puntra so: 
Cuanto miembro di Bestuurscollege ta dunador di sanger? Cuanto miembro di 
nos Parlamento ta dunador di sanger? Mi no kier haya sa nan nomber. 
Si mi tende masoro cu ta un miembro di Bestuurscollege tin of ta uno di 
Parlamento tin nos kier haci. un apelacion na nos tur como sernaa humano pa 

yuda prohimo pa nos tuma un desicion pa nos tur bira dunador di sanger, pa 
asina den casonan urgente scapa bida di nos mes prohimo y den hopí caso di 

nos mesun famia, y kizas e por ta nós mes bida tambe. 

Sefior Presidente, pa bay riba un otro topíco tin biaha di parti di oposicion 

nos no ta bín solamente cu críticanan, pero tin biaha tambe si be mira cu 

e gobierno di e poco cosnan cu e ta haci toch tin un of dos bon y bo tin, 
di elogië. Pe, den.e caso akí e Watapana Festival cu ta vn evenemento cu 
a resultâ un exito. No solamente pa turistanan, pero tambe hopi di nos hen- 
densa local cu frecuencia ta bishitá tur diamars anochi e Watapana Festival. 

Di nos parti tambe vos kier mira e Watapana Festival aki sigui desaroyä. 

Mi kier a puntra si Gobierno a pensa tambe aríba e posibilidad pa no tene 
e Watapana Festival aki solamente na Playa, pero hibé tambe un siman of cada 

dos siman p.e. na San Nicolas, Santa Cruz, Savaneta, pasobra un turista cu. 
ta bin Aruba of ta bay un país no ta bay solamente na un cierto lugar, pero 

e kier haya mas contacto cue pueblo, e kier mira e cosnan autentico, e cos- 
nan tíipico cu tin den e pueblo. Y den e caso aki, Sefior Presidente, dí parti 

di Gobierno sigur sigur no ta mal idea pa purba pa hiba e Wetapana Festíval 
aki p.e. cuminzá un siman na Playa, e otro siman na San Nicolas, ( San Nico- 

las tambe tín un bon lugar p.e. tras di Postkantoor, esta na Sint Maarten- 

straat ) na Santa-Cruz tereno di Feria, na Noord Centro di Bario. Tur camin- 

da por tin un lugar pa organizá e Watapana Festival aki. Mi kier a tende o- 

pínion dí Bestuurscollege ariba esaki. : 

Sefor Presidente, afia pasá sí mi no ta equibocâ, dia prome di julí cu masha 
fanfare aki den Parlamento e asina yamâ programa dí gobierno pa e cuater afia 

cu ta bíini a worde lezâ pa un miembro di e Parlamento. 
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Mi kier e puntra sí no ta e inteacion di Bestuurscollege pa bin un dia den 
Parlamento pa nos trata e programa di gobierno aki, Pasobra e ta un pro- 
grama di cuater aïa y lo ta bin pa de wez en cuando of mihor bisá, laga nos 

cuminzá tratê, ĳevaluê pa mira kiko nos a iogra y kiko nos no a logra ainda 
pa asina nos tambe por siguí contrclá gobierno basá riba e programa di go- 
bierno di afa “79 pa a“= “83, E programa cu aûa pasâ dia 1 di juli un miem- 
bro dí Parlamento a le: akiden na nomber di gobierno, e asina yamä progra- 
ma di gobierno,. 

Sefior Presidente, ambtenaarnan di Gobierno Central y tambe di Gobierno In- 
sular fin di luna pasâ a haya e placa di indexering cu back pay, y tambe 

e asina yamâ e halve aivelering. Y sí mi ta comprondê e asunto bon dia prome 

di januari 1981 e otro mitar di nivelering tambe lo worde pagá. Mi kier a 
‚puatra si Gobierno a tene cuenta cu esakí den e presupuesto di “81, y a la 
vez mi kier sá cuanto e suma extra ta cu a worde pagä na e halve nivelering 
aki? 

Sefior Presidente, loke ta toca ensefianza tambe io mi evitâ pa haci pregunta- 

nan cu a worde hací bisha pasa caba, pero aki mí ta mira p.e. cu biaha pasá 
ta parâ den e notulennan cu e diputado a bisa nos cu tin varios comision di 

enseflanza ta trahando actualmente, E la mencionâ e.o. e comision vocabolario, 
e comísíon di gramatica, e grupo di trabao pa introducí papiamento na school, 
cu ta trahando riba tres diferente nivel. Y tambe e la mencioná e proyecto 

dí papiamento cu ta worde coordiná cu un universidad na Merca, y cu probable- 
mente Merca lo por pone placa pa un estudío cientifico ariba papiamento. 

Mi kier a puntra con ta parâ cue diferente comisionnan aki, y sí nan ta tra- 

hando regularmente. Tambe sí e comision aki tin un cierto coordinacion pues 
si nan ta trahando cu cierto coordinacion pa bo no haya bo cu hendenan ta 
gasta tempo pofnada sin cu tin un coordinacion. Y ademas biaha pasáâ mi a ha- 

ciê y mi ta haciê e pregunta atrobe tocante di onderwijs Planbureau. 
Biaha pasa e diputado a primintí nos cu e ta bin Parlamento pa pidi eredito 
necesario en coneccion cu e onderwijs Plan Bureau. 

Seïor Presidente, desde afia “74, mitar cen di impuesto riba cada liter di 
gasoline a keda pa worde destiné pa deporte. Pe, pa afia °75 e suma tabata 
pa Teritorio Insular di Aruba haya 110.000 pa deporte. Mi kier a puntra si 
despues di afia “75 te awor aki pues pa afia 76, 77, 78, 79 si e sumanan aki 
a worde traspasâ pa Eilandgebied, y ki destinacion nan a haya. Pasobra mi 
ta ta corda cla cla cu un biaha Seîor Zaandam a bisa cu un di e prome mete- 
nan di e suma aki ta pa eonstruccion di e bendita piscina na San Nicolas, 
cu tampoco tin fin di bin. 

Seiior Presidente, e orador promé cumi un rato a touch e asunto di catoochi. 
Nos tus sä kiko e ta, y nos tur sa tambe cu un gran parti di nos hendenan 
ta gana nan pan di cada dia cu nêé. Nos sa tambe, kizas no tur, pero varios 
di nan ta registrá y nan tambe ta paga nan belasting ariba dje. Pero kizas 
loke e orador promê cumi kier logra, esta e legalisacion di catoochi lo ta 
un cos masha dificil, pasobra no ta prome biaha e la bin ariba mesa. E la 
worde entamá diferente biaha caba den Staten, comisionnan a keda dí words 
formá pero nunca a bin un follow up. Mi kier a puntra si Bestuurscoliege uno 
ta haya mihor pa traha riba e asunto di descentralizacion di Landsloterij. 
Mi sa cu e ta asunto di Staten, esaki tambe a yega di bin den Staten, e 
comision a keda di worde formáâ , pero nunca mas nos a tende di dje. Pero 
kizas di parfí dá gobierno no te un mal idea pa den e direccion hibele cu 
nos por decentralisa Landsloterij hacië un loterij di nos mes, di Aruba, 
unda cu e ta worde trahä y bendí y cu e premionan naturalmente mester “ede 
na Aruba mes, Mi kier a tende opinion dí Bestuurscollege ariba coal, 
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‘e (Tambe; Sefior Presidente, un palabra di danká na Bestuurscollege cu porfin, 

despues di hopi rogsmento di nos parti, por fin nos fundador di partido su 

„estatua'a haya e luznan. ‚cu e merecê pa asina nos pueblo por keda recordé 

pa, semper. Sn 

Seor Presidente, afia “pasá =ientras cu Gobierno Táeùlar tabata ‘discutiendo, 

tabata papiando solamente a: ba independencia, nos partido semper y e tempo 

ey den Gobierno Central a percurá pa aki na Aruba a bin diferente proyec- 

tonán gräúdi pa asina yuda aliviâ nos desempleo. Nos por mencioná p.e. 

e edifieio cua caba dí bin cla di Adouane aki na Playa un bunita edificio, 

e warda dí Polis na San Nicolas, e Sociale Verzekeringsbank, Departamento 

di Ensefianza, Banco Central etc. Nos tin ariba lista tambe e prison, pero 

e tempo ey prison no por a siguí pa motibo di tereno, Prome e mester a bin 

na Shete, despues e la bira Lago Heights. Mi kier a tende di Bestuurscolle- 

ge si e asunto di tereno a keda reglá caba y si ta stipulá caba unda e 

prison aki lo bin. 

Sefiór Presidente, un “stokpaardje”, un topico cu semper nos a tende nos 

diputado di Agricultura papia aríba dje ta e centro di agricuitura nobo 

eu lo bin na Shaba., Hopí dia nos no a tende di dje, mi kier a tende den ki 

fase é ta? Si e asunto di tereno cu e diferente dofionan ta reglá caba. 

Ademas mi kier recordá Bestuurscoïlege cue diputado a primintí Bestuurs= 

college y tambe Eilandsraad, pa presentâ nos e proyecto aki pa asina nos tam- 

„be por studië y di nos banda tambe nos por yuda hibé den un bon direccion. 

Riba e presupuesto mi te mira e suma di 4000 florin pa herbebossing, pa 

reforsteracion. Mi ta haya e suma di 4000 florin aki masha poco. Mi kier a 

puntra si Bestuurscollege tin cierto planoan, E suma ta chikito. No ta mihor 

sí nos aumentá e suma asina trece mas, pa embellesê Aruba mas, pasobra al 

momento, principalmente tempo dí secura, nos ta riparâ cu Aruba falta hopi 

mas mata. Pues mí kier tende kí plan Gobierno tin en coneccion cu herbebos- 

sing, cu e reforsteracion. 

Tambe Sefior Presidente, e diputado di Agricultura biaha pasâ cu hopi entu=- 

siasmo a papia riba e proyecto di uitbeenderij en conececion cu crianza di 

porco, y tambe cierto momento e la mencíioná cu lo bin tambe aki na Aruba 

un fabrica di worst. Aki mí ta cita loke e la bisa: "E fabrica aki ta bay 

door, pasobra e trabao na Abattoir ta casi cla, y e aparatonan mester yega 

na luna di juni pa worde instaläâ. Mi EE a puntra den ki fase e proyecto 

ta awor aki, . 

Tambe Sefior Presidente, den e ultimo tratamento di presupuesto un mocion a 

keda aceptá aki den Eilandsraad unanimamente den cual mocion nos ta invítá 

Bestuurscollege pa bin cu un proposicion encuanto e ‘trabao. di Parlamentonan, 

sea den "full-time" of den forma di non actief, en todo caso pa bin cu un 

proposiecion den Eilandsraad pa nos traté y mi ta ínteresâ pa sa den ki fase 

esey ta. E ora, Sefior Presidente, sigur sigur bo ta evitá locual a pasa 

ayera aki den Eilandsraad cu un ambtenaar, un consehero di gobierno, cierto 

momento ta haci insinuacionnan ta criticá un otro colega ambtenaar cu tambe 

ta den politica bisando cu ê ta ricibí hendenan durante dí ora di trabao 

mientras cu e mes ta dedicando 24 ora pa dia na politica. Kizas door dí un 

di e proposicion aki di Bestuurscollege hacié un parlamentario full time of 

lagé cu su trabao ponê op non actief las, ambtenaar, kizas esey por yuda pa 

asina nos tur por. dedicá nòs mes 24 ora na politica, den politica, na bene- 

ficio di e pueblo. 
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Te aki Sefor Presidente, cu algun di e preguntanan y remarcanan cu mi taba- 
tin pa primera tanda y cu hopi interes lo mi warda e contesta di Bestuurs- 
college ariba e preguntanan aki, Danki, Sefior Presidente. 

DE HEER J.F,BARENO: Sefor Presidente loke mi tin awe nochi ta algun pregun- 
ta, algun sugerencia y =lgun peticion. Mí promê pregunta mi tabata kier sa 
cuanto placa Bestuursc: lege: ta gasta den e "freespree!, Pasobra eynan 
nos por mira cu solamente un compaîia ta goza den tur e asunto di''freespree”, 
Pasobra eynan nos por mira cu solamente un compaîia ta goza den tur e 
asunto di freespree. Si bo ríipará cu den freespree hopi biaha otro parti- 
donan tambe a pidi, pero nada no a.bin voor pa nan. 

E otro pregunta ta, mi kier sa sí ta posibel sí Bestuurscollege por organisá 
seminarionen pa e taxi drivernan, pa e trahadornan cu e V-wagen, e drivernan 
dí ARUBUS y e otro personanan cu ta traha indirectamente of directamente cu 
turista. - 

Seüor Presidente, tambe mi kier a haci e pregunta tocante e plannan cu Ho- 
telnan tín pa reducí nan empleadonan. Tin algun pregunta mas, si Bestuurs- 
college ta na altura dí e prijs cu hotelnan ta cobra pa cierto productonan 
cu nan ta bende, manera a pasa un siman pasá cu tabata tin un fiesta unda 

nan a cobra basta hopi pa un Coca Cola. Nan a cobra f. 6, pa un Coca Cola 
y si bo pone 50 cen mas bo ta haya un caha di Coca Cola. E prijs ta hopi 
y mayoria hende cu a bay e fiesta ey tabata hendenan local. 

Nos tambe ta contento cu pa banda di turismo nos ta mira e avionnan di 

Avianca ta haciendo su viahenan pa Aruba, pero ariba esey tambe nos tin al- 
go di bisa, Partièulermente tur loke ta bini,ta via charter y mayoria parti 

ta worde transportâ den grupo. Nos ta masha contento cu Evergreen tambe 
ta haciendo su vuelonan pa Arúba y ta treciendo hopi turista. 

Mescos ariba e Festival di Watapana nos por mira cu durante afia den off- 
season e Watapana Festival a demosträ di ta algo, no solamente pa turista- 

nan, pero tambe pa e hendenan iocal, cu tambe por bín advertí un bez pa 

siman y no solamente esey, nan Bok dst di demostra algo cu nan tin di bende 
y nan por bende tambe, : £ 

Un cos masha importante ta, Sefior Presidente, y sí nos por a siguí manera 
nan a cuminzâ caba cu motivacion di nos pueblo tocante turismo. Nan a cu- 
minzâ cunê y mí ta kere nos Bestuurscollege por sigui cu esey. Nos ta conten- 
to di mira cu Bestuurscollege e afia akí a pone mas placa aríba presupuesto 
muy principalmente pa e parti di Sur-America, Pasobra afa pasá un di nos 

coleganan a haci e peticion ey pa principalmente e parti dí Sur- America. 

Sefior Presidente, e otro parti ta un vetícion of algo asina, cu nos por mi- 
ra con U.P,A, a haya fondo pa un parti social. Mescos cu U.P,A, a contrubuí 
nâ fortalezê e economia di Aruba door di duna cooperacion na handel cargo- 
nan cu ta yuda e íslanan cu ta den necesidad di dje, e taxi chauffeurnan 
tambe a contribuí pa e desarollo economico di e isla, formando partí di e 

sector turistico. P'esey mi ta pidi Bestuurscollege pa tuma bon nota di e 
parti aki, pasobra a worde bísä of a sali den corant unda e diputado a decle- 
rä na Hulanda cu tur cos ta reglâ caba pa e taxichauffeurnan y e autobusnaen 
Di esey nos no a mira nada ainda. Nos ta spera cu esaki por worde teumâ bon 
nota di djele, 
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Mi ta deseá di haya sáâ sí Bestuurscollege ta apoyâ e idea pa e taxi chauf- 
feurnan llega na un cooperativa pa haya e fordonan necesario pa un sistema 
di pension. Pa jega na formacíion di un cooperativa e miembronan mester ta 

debidamente infofmä ariba tur beneficio di un cooperativa. Nos por a mira 
e parti di Gobierno Central, unda cu Gobierno Central a contribuí door di 
pone Sefiorita Stella Thodêé, enpleadû di e Departamento dí Economische Za- 
ken specialisá den cooperati-….o na desposicion di tur e cooperativanan di 

Aruba. Pero pa yega na traha un concepto dí Statuut nos mester ayudo di 

un jurista muy en especialinente pa e parti huridico pa e parti di e taxíi- 
drivernan pasobra nos por mira tu Bestuurscollege ora nan ta bay den cual- 

kier proyectonan nan ta haya ayudonan di afor pa yudanan awor, corda e gru- 

po aki cu ta uh grupo di taxi=-chauffeurnan cu ta bay trata di forma un 

cooperativa. Tambe pa e parti social nos tin mester di un trahador social 
„pa bin na e statuut y un experto financíero economico pa e parti concerní. 
Nos ta spera cu Bestuurscollege por tene e petíicion aki, y trata di pone 

-@ personanan aki na nos disposicion cu por yuda nos bin cu un comcept=sta- 
tuut pa nos miembronan, pa nos por splikanan promê cu nos por bin na Sta- 
tuut pa nos cuminzâ cu ncs cooperativa. Mi ta kere cu den esaki Bestuurs- 
college lo yuda nos.mas pronto cu ta posibel. E otro parti tocante e ver- 

voer y e leynan cu.mester biní lo mi wardanan pa segundo ronde. Danki. 

DE HEER B.J.M.NISBETsSefior Presidente di partí dá fraccion di Partido 
Patriotico Arubano y muy en especial mi persona nos lo kier a trece algun 

pregunta, lagun remarca pa nos tambe’ contribuí na e tratamento dí presupues- 

to 1981. Manera diferente oradornan prome cu mi persona a trece padilanti 

esaki berdad ta e di 3 presupuesto cu yä ta worde tratä e afia aki. 
E pregunta: Pakíko.esaki ta asina? E contesta ta masha simpel e prome gobier- 
no di e partido Moviímiento Electoral dí Pueblo no a producí manera @ mester 
a producî y muy en‘especial pa cu e ex-diputado di Finanzas. P'esey en to- 
do caso mi kier a:cuminzá pa felicitä e diputado di Finanzas actúal cu sí 
a producí un tiki'mas cue persona cu tabata diputado promê cunê y a pre- 
sentá na Parlamento di Aruba e di tres presupuesto pa asina na e momento 
aki nos como Parlamento atrobe despues di basta afia di gobernacion di par- 
ti di Movimiento Electoral di Pueblo cu awe nos por bisa cu nos ta na tem- 
po cu-nos presupuesto y nos ta spera cu den futuro-e Gobierno di Movimiento 
Electoral di Pueblo lo logra mantené nan mes tambe ariba e paso positivo cu 
nan a, tuma door cu nan a entregá e presupuesto na tempo, y nos ta tratando 

e presupuesto aki tambe na tempo. 

Sefior Presidente, por cierto ta asina cu durante e periodo cu Movimiento 
Electoral di Pueblo ta gobernâá Aruba nos por a tende hopi promesa, pero 

masha poco nos por a mira a worde logrâá. Varios proyecto cu nos a mira por- 
fin despues di 4, 5 èüa a worde logra tabata proyectonan cu tabata coriendo 

caba:tempo.cu e Gobierno dí Movimiento Electoral di Pueblo a sinta. Nos ta 

contento cu despues di 5 pa 6 afia cierto di e proyectonan a cuminzâ bini cla, 
Y. nos ta spera cu e Gobierno aki tambe lo contribui cu nan propiov iniciativa 
pa asina den futuro nos por bisa cu Gobierno di Movimiento Electoral di 
Pueblo no a gobernâá pof nada. Sefior Presidente, ora cu mí a ricibí e presu- 

puesto y e ínleidingbrief mi por a lesa- e prome punto riba cual mí a yega 

di papia den varios ocasion den nos Parlamento no tabata t‘ey, y mi por a 
constatä di biaha cu aki tabata tin un cambio. Pakiko? Pasobra desde 1976 
e prome presupuesto di Gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo nos por 

a constatâ cu tur afia tabatin scirbí: " ta bay worde studiá si ta bay lanta 
un Banco di Desaroyo pa Aruba’, Despues '' @e Banco di Desaroyo tabata casí 

cla" 
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Despues ta papia cu °° ta bay studia sí ta bay bini cu e Banco dá Desaroyo''. 
Tambe nos por a ripará con aûa pasâ prome parti di gobernacion central di 
parti di Movimiento Electoral di Pueblo, e Minister Presidente di e tempo 
ey a declará cu a yega na un convenio y cu Aruba lo bay participá den e 
Banco di Desaroyo. No =ucho tempo pasä nos por a tende di e actual Minister 
Presidente cu Aruba mn, ca bay participá den e Banco dí Desaroyo. Tampoco 
por a rípará cu tín un splicacion den e plannan dí Gobierno Insular di 
Aruba pa cu e punto aki. Ora nos ta papia di e desaroyo economico di nos 
isla di parti dá fraccion dá Partido Patriotico Arubano nos ta kere cu: un 
Banco di Desaroyo pa Aruba ta un punto masha masha clave, Por cierto nos. 
tabata kier un splikacion bon cla pakiko Gobierno di Aruba no a participá 
den e@ Banco di Desaroyo di Antiyas? Pakiko mi ta haci e pregunta? Pa:e- 

simpel motibo, pasobra e proyecto aki riba tereno central ta un proeycto 
cu a worde iniciá tempo di gobierno di Movíimiento Electoral di Pueblo di 
aa 1975, tempo cu nan tabata forma parti di Gobierno di Antiyas. Awor 
naturalmente riba tereno politico tabata tin cambiönan y:di- parti di Mo- 
vimiento Electoral dá Pueblo nan a cambia nan strategia. Sefior Presidente, 

ora mi lesa pe. e rapport di Comision di Reino y mi ta ripará cu ta bay 

biní cu un fase transitorio di 10 aïa, despues lo keda cu lasonan di coope- 
racion cu e otro íslanan di Antíiyas, anto mi ta puntra mi mes unda por tin 

e argumentacion di no a participâ, of di no bay participá, den un Banco 
di Desaroyo dí Antiyas. Mi ta kere un ‘participacion, basta cu ta a base 
di un posibilidad cu den futuro nos lo por sali afor y lanta nos propio 

banco si acaso na e momento akí lo no tabata por, lo tabata un paso positi= 
vo di. Gobierno Insular, si Gobierno Insular di Aruba a partícipâ den e 

banco“aki. Muy en especial como e tabata un proyecto cu a worde lantä tempo 
di e gobernación di Movimiento Electoral di Pueblo. Pa mí comprobâá cu 
locual mí ta bisa ta berdad, mi tin aki un di e documentonan ariha e ontwik- 
kelíngsbank van de Nederlandse Antillen. Na °76 a worde trahá un overzicht 
di e actividadnan cu tabatin unda cu ta worde bisä cu dia 6 di juni 1975, 

„Fheeft de Minister President een vergadering voorgezeten met vertegenwoordi- 
gers van de Eilandgebieden Aruba en Curacao en een viertal ambtenaren van 
het land". Anto tambe ta worde bisâ acerca " op 6 oktober 75 zijn aan de 
deelnemers van de eerstgenoemde vergadering concept-statuten van een AOB 
verzonden met het verzoek deze te bestuderen". Sefior Presidente, tur dos 

fecha cu mi a caba di mencioná ta fechanan durante gobernacion di Movimien- 
to Electoral di Pueblo, Sí ta asina cu despues cu nos partido a forma parti 
di gobierno di Antiyas, nos tambe, cu tabatin e punto aki den nos programs, 
a traha riba e proyecto aki y nos por a contribuî na e proyecto locual tin 

actualmente casi cla pa worde ehecutä. Mi kier a puntra pues_ Gobierno Insu- 
‚lar di Aruba pa specificâ e motibonan pakiko no a participáâ y tambe kiko ta 
e plannan cu por tin pa cu un Banco dí Desaroyo pa Aruba. Si e plannan aki 

ta hopi leu, lo nos kier a haya un splicacion ta con e opzet lo ta, cuanto 

persona nan tín envolví, cuanto lo ta e placa cu ta disponible pa pone den 

e banco aki. Toch ta di desde 76 cu e gobierno aki a sinta ta worde bisä 
cu ta studíando ariba e proyecto aki, ta casí cla, etc. etc. 
Pues , di parti di-fraccion dí Partido Patriotico Arubano mi tabata kier 

a haya un splicacíon di Gobierno Insular di Aruba ta con leu e proyecto 

insulär ta. Pa motibo cu nos tur sa cu actualmente tín un falta di lugarnen 
dí trabao akí na Aruba, hasta ta worde bisá cu e mas of menos 9% di nos 
beroepsbevolking. Awor si nos tene na cuenta cu na 75 e tabata 5%, anto 

despues durante e periodo aki e la subí cu 8%. Teniendo esaki na cuenta ta 
imposibel cu nos por imaginá nos mes cu bo ta keda afor di un proyecto cu 

por yuda desaroyä bo pueblo y por crea trabao pa bo pueblo. Pues riba e 
topico aki nos lo kier a haya un splicacion en extenso di parti di go- 
bierno, 
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Sefior Presidente, varios orador a dedicâ atencion na e topico di ensefanza, 

toch lo mí kier a trece algun punto padilanti pa asina nos por haya e con= 

testanan di parti di nos diputado di ensefianza, Nos tur ta corda e invasion 

den sala di Parlamento dí parti di e estudiantenan di APA. Nos tur ta corda 

con basta aûa pasá tabata tís un proyecto pa traha un edificio nobo pa APA. 

Mi kier a puntra e diputado von leu ta cu e proyecto aki, y si e la worde 

entregá na’ Hulanda, sí of no. Sí e no a worde entregâ con leu e ta y ta ki 

tempo Gobierno Insular di Aruba tin idea di bay entregâ e proyecto di un 

eventual edificio nobo pa APA na Hulanda. Tambe tabata tin problema na 

Tarcicius College, tempo cu e estudianternan mester a bay muda di e edificio 

di APA pa Tarcicius y mi kier a puntra si tur e problemanan aki a worde 

solucioná caba. 

Tambe nos por a lesa den e diarïonan local e diferente problemanan cu taba- 

tin na e school " Scucha nos'', Sefior Presidente, nos di partí di fraccíon 

di Partido Fatttotico Arubano kier a cuminzâ pa eriticá e hecho cue di- 

putado di enseïanza a bay cu vakantie na cuminsamento di schooljaar, al- 

thans esey nos por a lesa den e diarionan local. Nos kier a puntra primera- 

mente sí ta berdad, y di dos di ta berdad nos ta protestâ contra di esaki, 

pasobra teniendo cuenta cu un schooljaar ta cumínzâ nos no ta kere cu un di= 

putado dí ensefanza mester bay cu vakantie mientras tabata tin problema aki 

ne Aruba. Hasta nos a tende cu e vakantie aki a worde verlengd cu un par di 

dia. Tambe nos kier a puntra esey por ta basâ aríba berdad. Encuanto e pro- 

blema di e school “Scucha nos", mi kier a puntra gobierno un pregunta den 

e caso aki. Pakiko gobierno no a consultá prome cu a nombra e cabezante cu 

e fundacíon e tempo ey. Nos ta kere cu ora bo tin un fundacíon ta mas cu 

logico cu bo ta bay papia cu e fundacion, prome cu bo bay over na nombra un 

cabezante. Nos tabata kier a haya un splicacion di parti di e diputado pa 

cu e punto aki. 

Tambe nos tur ta corda e protesta di e estudiante nen di Juliana School. 

E dia ey mi no por a yuda dí haya e impresion cu e diputado cu a hiba pala- 

bra cue estudiantenan pafor a bira loopjongen di e diputado dí ensefianza. 

Mi no por a kita e impresion ey pa e simpel motibo cu tabata tin un grupo 

di estudiante pafor cu un problema di enseïanza. Tabd@ mas cu logico cu e 

diputado di enseïanza a baha y a pepia cu e estudiatenan pafor, enbez cu 

un etro díiputado, cual no tabata su departamento, a para pusta boca cu e 

estudíantenan. Tambe ta asina cu durante e problema aki nos por a consta- 

tâ un insinuacion di e diputado e tempo ey ariba e directiva di school, cu 

e Directiva lo ta haya placa y cue placa aki mester worde usa pa e onder= 

houd di e school, Tambe nos por a constatá cu e directíva di e school aki 

a refutá diferente puntonan cu a worde trecí padilanti door di e díputado 

envolví. Nos por a constatâ e procedura cu ta worde hibá ora di drecha e 

diferente reparacionnan cu mester worde hací na e diferante schooïinan aki 

na Aruba. Y di personanan cu tin experiencia den e casonan ekí nos por a 

tende cu reparacionnan chíkito ta tuma tin biaha dos pa tres luna pa worde 

drechâ. Di parti di nos fraccion Partido Patriotico Arubano, nos ta kere 

cu eseynan ta un procedura mucho largo pa reparacionnan chikíto asina. 

Tambe cu reparacionnan grandi aparentemente ta un caminda di cruz. 

Aparentemente ta asina cue director of cabezante di e school mester bisa 

Onderwijszaken, mester ponenan na altura encuanto di e reparacion cu mes- 

ter worde hací. Despues e departamento ta sigui handle e caso y Gobierno In- 

‘sular ta worde butä na altura di e asunto aki. Un caminda e cos ta pega; 

of e ta keda mucho, y lunas y lunas ta pasa sin cu e reparacionnan ta worde 

haef na nos schoolnan. Seäor Presidente, nos por a corda e reparacionnan cuú 

mester worde hací na Teresia School. 
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Segun mí ta informá te dia di awe nan no a worde hacîí. Sí mi no ta equi= 
bocá ta mas cu dos luna pasâ cue directiva di e school aki tabata tin un 
conferencia dí prensa, unda nan a mustra ariba e diferente problemanan cu 
e school aki tin. Mí kier a-puntra ki tempo Gobierno Insular dí Aruba 
tin idea di bay over na yuda drecha e school aki? Tambe mi kier a puntra 
ëí no ta posibel pa bini cu un of otro centrale onderhoudsploeg cu lo por 
ta eynan semper. pa ore su reparacionnan mester worde haci, y cu un proce- 
dura mas cortico por worde hibá pa asina e reparacionnan na tur schoolnan ; 
na Aruba tumà lugar Îo mas míhor y lo mas liher posible. . ce, 

Tambe Baäde Presidente, nos por a lesa den corant cu aparentemente Gobierno 
Insular dí Aruba a: laga haci un estudio di tur e schoolnan aki na Aruba cu 
mester worde reparâ den un of otro forma. Y aki mi kier a rectificâ un de- 
Elaracion cu a worde haecí door di e diputado cu a hiba palabra cu e estu- 
diantenan di Juliana School e dia ey,‚ pasobra e diputado a bisa cu nos go= 
bierno ta sintá pa un afia, y nos a bin. haya tur cos asina. Mi kier a bisa 
cu e diputado por ta sintá pa un afa y mei,npere erpertidoscu e ta tepre-, 
sentá ta: síntá den gobierno pa cinco afa y mei. Mi kier meen no por bay 
benta falta riba gobiernonan anterior, pero durante e cinco afia y mei si 
a dedicá atencion, hopi mas por a.worde hací, pero e hecho ta cu en todo 
caso durante e ai 4 -aïanan masha;, ‚poco a worde hací pa drecha e asunto- 
nan aki, 

Tambe mi bin entendí cu tabatín cierto problemanan chikito pa cue tweede- 
kans onderwijs. Ta asina cu den e lesnan di e school di anochi di HAVO, 
cierto estudiante lo tin e sentimiento cu nan no por tín e garantia di 
continuiteit. Aparentemente ta asina cu ta existí un subsidieregeling cu ta 
a base di e aantal leerlingen cu ta den un klas. Y ora, door di e hecho cu 
cierto estudiantenan keda sinta, y e-a baha bao di un cierto cantidad e‚ 
continuidad di un cierto vak ta bíní na peliger. Y aki nos ta kere cu ta 
juist den e casonan di tweedekans onderwijs Gobierno Insular di Aruba mester 
garantizäâ, eenmaal cu un estudiante bay school anochi y tuma un cierto paket, 
cu tanten cu tin estudiantenan dí e kias ey cu a cuminzáâ ta bayendo school 
cu e paket ey mester worde gehandhaafd te na final die schooljaar. Y te 
na final cue estudiante caba: HAVO. Pues nos kier a puntra Gobierno di Arube 
si berdad tabatin un of otro problema riba e garantia di continuiteit di kíi- 
ko gobierno ta pensa raeenlenn sí acaso bini problemanan asina? 

Tambe, Sefior Presidente, a worde papiá caba encuanto e MIS leerkrachten y 
mi pora tende cu tabatin un salaris herziening cu a tuma lugar. Pero mi 
kier a puntra Gobierno Insuiar dí Aruba con ta parâ pa haci e verplichte 
lestijden 27 ora? Kiko ta e punto di bista di Gobierno Insular den esaki? 
Tambe ta asina cu tempo cue gobierno akí a sinta a worde papië di un On- 
derwijsplanbureau. Mi kier a puntra ta con leu ta cu esaki? Ki tempo go=. 
bierno tin idea dí cuminzá cu e school aki? Tambe nos por a tende di un of 
otro werkgroep cu a worde instalá afia pasá pa studia e juiste methode pa. 
bini cu papiamento na e BLO schoolnan. Mi kier a puntra si a cuminzâä. Ss 
of con leu ta cu e caso aki? : 

Tambe ta asina cu nos a tende, no muúcho tempo’ pasä, cu Colegio Arubano lo 
tabata tin cierto problemanan financiero. Y mi por a lesa den corant tambe 
cu Gobierno Insular di Aruba lo no kier a tuma esakinan over. Mi kier a 
puntra ta kíko ta e problema exactamente y. kiko Gobierno: Insular di Aruba. 
tin idea dí hací? Pues si e problema a worde solucionä caba;, of ta existí 
problema ainda? 
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Y si e la words solucioná, kí,o tabata e problema exactamente? 

Mi tín entendí cu hopí di e problema, tanto di onderhoud di e schoolnan 

tin di hací cu e subsidieregeling, pasobra e subsidieregeling ta basâ ari- 

ba e cantidad di studiantenan cu un sckool of un klás tin un lokaal, y a 

base di esey bo ta hayaà yu’ za di un gobierno. Pero bo tin e hecho awor 

akí cu fond Aruba bo ta hay: menos estudiante, consecuencia di famia pia- 

neä, y door di esaki e schoolnen ta haya menos di gobierno y na mesun 

momento e prijsnan di material etc. etc. ta subi. Mi kier a puntra si Go= 

bierno Insulaft di Aruba tin idea di bey over na revisá nos subsidierege- 

ling, of cu nan ta kere cue ta bon pa e tempo akí? 

Tambe mi tin entendî cu varios maestranan dí school cu nunca por a bira 

miembro dí Pensioenfonds lo hací peticionnan pa haya onderstand den forma 

di pensioen, pero nunca Gobierno Insular dí Aruba a contestanan ariba nan 

péticion. Mi kier a puntra si Gakíi ta berdad? Esta si ta existí peticion- 

nan asina, y si gobierno a contestanan. Sí gobierno no a contestanan;, mi 

kier a puntra pa kí mwotivo. Pasobra aparentemente nan ta bisa cu tin peti- 

cionnan dí dos, tres afa y te dia di awe nan no sa si segun gobierno nan tin 

derecho ariba algo asina. Mi kier a puntra un splicacion en extenso ariba 

e casonan aki. Te aki ariba e parti di ensefanza. 

Tambe, Sefior Presidente, nos por a tende for di basta tempo pasá cu lo bini 

un reorganisacion di e departamento di Salubridad Publico. Lo nos kier 

a tende con leu ta cue reorganisacion aki, y nos kier a tende tambe di 

gobierno si tur e reorganisacion aki ta bay manera e la worde planeá? 

Prome mi kier a puntra tambe cu aparentemente den pasado tabatin problema 

eu e behuizing di e departamento dí Salubridad Publico. Mi kier a puntra 

si e problema akí a worde solucioná? Tambe tabata asina cu e reorganisacion 

di Salubridad Publíco lo a encerá entre otro cue cantidad di policlinicanan 

den e districtonan lo a worde extendé di ocho pa diesun. Mi kier a puntra 

Bestuurscollege si a cuminzá aríba e punto aki caba y con leu nos ta? 

Cuanto policlinica tin na e momento aki? Tambe un otro punto ariba e reor- 

ganisacion di Salubridad Publico tabata e optimalizacion di nos ziekenver- 

voer. Mí kier a puntra ta con ta pará cu esaki? Aparentemente tabatin plan 

pa bíni cu tres stacion di ambulance: uno na San Nicolas, ( cu tin uno) 

uno na Playa, y tambe uno na Dakota ( na vliegveld). Mi kier a puntra si ya 

a bay over na usa un stacion na Dakota caba? Tambe ta asina, Sefior Presi- 

dente, cu e cantidad di districtartsen lo a worde aumentá di ocho pa diesun. 

Y mi kier a puntra cuento districtartsen tin na e momento aki? Segun e 

plan di reorganísacion nos lo haya en bez di dos districtartsen pa San Ni- 

cclas e lo bira tres, en bez di un pa Savaneta ela bira dos, y tambe Santa 

Cruz e lo bira dos. Mi kier a puntra sí Gobierno Insular a ehecutâ e parti 

aki caba? Cual a worde ehecutá, dus den cual districto y den cual no? 

Tambe mi kier a puntra si e clinícanan cu mester a worde drechâá pa motibo 

di nan situacion deplorable, si tur a worde drechá caba? Si tur no a worde 

drechá cualnan falta y ki tempo lo bay over na drechanan. Tambe mí kier a 

puntra ta con ta parâ cu e reorganisacion dí nos Schoolartsendienst? Esaki 

a tuma lugar, y si e ta funcionando debidamente? Tambe segun e plan e 

tempo ey, tabata asina cu lo a bay cumpra tres mobiel units cu un jeep. 

Mi kier a puntra si esaki a tuma lugar, sí of no? Tambe, segun pian, io a 

bini un grupo di Jeugtandverzorgsters. Mi kier a puntra si Gobierno a bay 

over na prepará e grupo aki caba? Sí no ta asina pakiko no? Y si ta asina 

ki tempo gobierno tin idea dí bin cla cu esaki? 
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Tâmbe den e rapport di reorganisacion a wurde papiâ di e mehoracion di e 
sistema d comunicacion di nos Salubridad Publico, esta cu e ambulancenan, 
Mi kier a puntra si e punto akí a haya atencion di gobierno dí Aruba y ki 
‘tempo esaki a tuma lugar? Dus e reorganisacion, e rapport ta papia di me- 
horacion dí e sistema dí comunicacion di departamento di Salubridad Publico; 
mi ta kere muy en especial pa cu e embuiancepostennan tambe. : Tambe mi cole- 
ga, Seïior Domí Tromp, -… caba a trece e punto akí padílanti, pero mi kier 
a puntra: pakiko te día di awe no a cuminzäâ usa e clinica. na San Nicolas? 
E punto akí ta hacimí corda e presupvesto di biaha pasä, unda mi a puntra 
e diputado envolvf encuanto di e hecho cu nos a bini cla pa haya e- yudanza 
financiero di Hulanda, ta ken a logra esaki si tabata e dokter? Esta dokter 
Zaandam of tabata Bestuurscoïlege? E la splica cu dokter Zaandam tabata e 
coordinator etc. etc. Pero mí tin documentacion pa proba cu Bestuurscollege 

‘a faya den e caso aki y ta gracias na dokter Zaandam cu e clinica aki na 
San Nicolas a biní cla. Mi tin suficiente documentacion pa comprobá esaki 
si e worde nengá pubiicamente, been 

Tambe, Seûor Presidente, mí ta corda bon cla con e tempo ey mi a puntra e 
díputado: kiko tabata e motibo cu dokter Zaandam lo a tuma ontslag como 
dokter na San Nicolas. E tempo ey e diputado a contestamí cu dokter Zaandam 
lo a tuma ontslag como dokter na San Nicolas. E tempo eye diputado a contes- 
tamí dos vez den primera y den dí dos tanda, cu e no sa e motibonan pero ri- 
ba un cierto dia Gobierno Insular di Aruba a ricibí un telegram di dokter 
Zaandam, bisando cu pa tal y tal dia lo e kita for di Gobierno y voor de 
rest e diputado no tabata sa nada’ Sefior Presidente, e caso aki mi ta haya 
un caso Sumamente seríö, pasobra henter pueblo y diferente districtonan 
rond di San Nicolas sa di & bon trabaonan di dokter Zaandam pa e districto 
aki. Mi tin documentacion pa mustra cu desde e diputado a sinta, dokter 
Zaandam à mustrê di e diferente problemanan, pero e diputado no a paga aten- 
cion di e problemanan existente. Na caminda un cierto momento dokter Zaandam 
a cuminzâ manda cartanan y cada pasa dos siman e la keda manda cartanan pa 
mustra riba e diferente problemanan, pero keto bay e Gobierno Insular di 
Movimiento Electoral dí Pueblo no a paga atencion na e problema aki. Y mi 
kier lesa un'carta dirigí dia 4 di december 79 door di dokter Cyrill Zaandan 
na Bestuurscollege di Aruba den cual e ta bisa: " Hierbij stuur ík U een 
kopie van mijn schrijven ded. 24 november j.l. Ben nu wel tot de overtuiging 
gekomen dat U niet bereid bent de kwestie serieuze aandacht te geven, Ik zie 
er dan ook van af U nog vaker rapêlbríieven te sturen" Cu otro palabra e dok- 
ter aki pa basta afia a pone e gobierno aki na altura di e diferente proble- 
manan. E gobierno di Movímiento Electoral di Pueblo no a paga atencion, y 
pa e motibonan aki dokter Zaandam a tuma su retiro como dokter di gobierno 
na San Nicolas. Y esey nos ta lamentá masha masha hopi. Y nos ta lamentá 
tambe cu e diputado ora cu nos à puntrele, no a pone nos na altura kiko a 
tuma lugar berdaderamente den e caso aki. jk a, 

Sefior Presidente, tambe mi kier a haya un splicacion en extenso encuanto 
e problemanan cu tabatin, of por tin ainda, en torno e tal dokter Vallejo. 
Tambe un splikacion en extenso di e problemanan, si tin acaso tin, cu a con- 
ducí na e‘h@cho cu dokter Mittelman no a verleng su contract y lo bandoná 
Aruba muy pronto, si mi no ta equibocá. Mi ta spera cu e splikacionnan ariba 
e dos casonan aki lo ta en extenso eu mi no tin nodo di bin cu otro prueba 
di nada, : St 

Seîior Presidente, mi kier à puntra con ta parâ cu e eventual aseguro general 
contra enfermedad, E diputado 2 bisa cu esaki tabata worde ‘studiä, mí kier 
a puntra ta con leu e estudio ski a yega y si Parlamento por a haya copia 
di e estudio, sí acaso e la bini cla. 
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E punto aki a worde trecí padilanti caba encuanto e cantidad di opseracion- 

nan necesaria. Nos kier a bisa cue tempo ey, sí nos no tä equibocá, e di- 

putado a primintí un onderzoek. Mi kier a puntra si esey a tuma lugar, y ki- 

ko ta e resuitado? 

Tambe, Sefor Presidente, mí “ier a puntra sí Departametito di Salubríidad 

Publico tin specificâ e cant-dad di casdnan di malesa di stoma ( a conse- 

cuencia dí awa ) cu po tabata tin, tiuy en especial cu a worde internâá den 

hospitaal desde 76. Mi kier nan specificatie, si ta posibel, na 76,77,78,79 

y eventual 80. 

Tambe aparentemente tabatín papiá cu lo studia e posibilidad di bini cu un 

departamento ambiental y mí kier a puntra sí berdad tin un estudio pa cu 

esaki? Con leu esaki ta? 

Tambe tin un post no. 12,13 den e Hoofdstuk di Salubridad Publico, unda ta 

worde bisá cu tin 26 huïpverpleegsters y cada uno ta haya f., 75, pa aa pa 

nan uniform. Mi kier & puntra si bärdedersuerts e guma dî £,15. te:yega of 

e ta un tikfout. Mi kier a haya un splikacion ta na unda e uniformnan aki 

ta worde cumprâá y si berdad cue f, 75, aki ta yega. 

Sefior Presidente, te aki e preguntanan ariba e tereno dí Salubridad Publico, 

cu mi ta spera den e caso akí e biaha aki sí lo worde contestá debidamente. 

Seüor Presidente, ya caba ta dos biaha cu fraccion dá Partido Patriotico 

Arubano a pidí un reunion dá Parlamento pa trata e diferente problemanan 

social den nos comunidad unda muy en especial nos ta dedicá atencion na e 

problemanan entorno e maneho di Gobierno Insular di Aruba pa cu Onderstand. 

Ta asina cu gobierno Insular dí Movimiente Electoral4i Pueblo no mucho tem= 

po pasa, a pasa cierto leynan, unda a worde stíipulâ cu yudanza social 

pa nos pueblo lo tuma lugar a base di proceduranan y regianan cu lo worde 

stipulá den diferente leynan, Lamentablemente despues di casí dos afia y 

mei cu 2 raarwet a pasa, cierto leynen nunca a biní, Pues nunca Gobierno. 

Insular di Aruba a ehecutâ e raamwet. No mucho tempo pasâ nos tabatin un 

discusion den Parlamento unda por cierto e diputado ta bisa cu tin un co- 

mision di revision di nos leynan. Mí kier a puntra e díputado pa e mencioná 

e fecha cu e comision aki a worde instalâ. Y si ta posibel si e Parlamento 

lo por a haya un copia dí e desicion ey. Mi kier a haya un splicacion en 

extenso di e diputado, di e tarea di e comision aki, y mi kier bisa serca 

cu mi tin entendí, esey mi no tin sigur ta ora mi tende e fecha mi por ta 

sigur, cu e comision akí a worde instalá afia pasá. Y un gobierno cu ta yama 

su mes social-democrata, un gobierno cu ta constatâ e cantidad di proble- 

manan, mi no ta kere cue ta getuig di un bon maneho ora cu un gobierno ta 

permití cu un comision di revision ta tarda mas cu un afia pa entregâá su 

rapport. Mi kier a puntra ta con leu e comísion ta? Si e rapport ta cla, ki 

dia Parlamento por spera e diferente proposicionnan pe cambia e Leynan aki? 

Tambe mi kier a recordá Bestuurscollege di Aruba cu un par di día pasá nos 

a yega na un comprendimento den e sala aki cu lo bin un proposicion pa pa- 

ga e diferente personanan den nos comunidad, of duna nan un yudanza substan- 

cial cu ta bin aserca na e bonus stipulá pa ley, pa nan por pasa un Pasco 

Feliz teniendò cuenta cu e brandstofclausule, e awa, e coriente etc. etc. 

cu a worde hisâ door di Gobierno Insular di Aruba. 

Tambe un biaha mí a yega di papia aríba dje, pero mi no a bay en extenso; 

mi kier a puntra Gobiefno kiko gobierno di Aruba ta pensa encuanto un even” 

tual proyecto pa traha un centrum pa noodgevallen pa ora di orkaan, of cual- 

kier otro desaster cu nos por haya aki na Aruba. 
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Mi kier a tende un opinion dí gobierno pa cu e punto aki. 

Tambe mí por a constatâ:un poco tempo pasá cu mi por a yuda un persona pa 
e haya yudanza dí gobierno pa un cierto entierro cu e suma cu gobierno ta 

duna un persona asina, teniendo cuenta cu e gastonan di entierro a,subi bar- 

baramente, ta opinion d° parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano cu 

e‚suma akí no ta yega mus, Mi kier sa cu Gobierno Insular lo mester bay over 
na pensa ariba un otro suma, mi kier a puntra Gobierno sí nan. ta dispuesto 
pa haci esey, y a su debido tiempo bini cu proposicionnan na Parlamento of 

cu nos di parti di Parlamento lo mester tuma over y tuma un einen pa por 
regla un aumento pa cu e areglo aki? 

seïor Presidente „ taaie ta asina cu nos por a constatá cu riba e post 12,79 

‘si mi no ta equibocá. di Hoofdstuk 9, ta papia ádí Verzorging van kinderen y 
esun di 80 ta poní un suma di £, 850. 000 Esun di 81 un suma-di f. 865.000 
Mi kier a puntra Gobierno Insular di Aruba con ta pará cu e organisacionnan 
manera Huize Imelda Hof, Casa Cuna, Kinder tehuis Te Aworo, Stichting St. 

Marinus pa cu nan presupuesto. Mi por a lesa den corant p.e. cu Casa Cuna 
tabatin värios problema y mi kier a puntra sí e post aki no por ta un post 
unda nos lo por duna mas yudanza na e diferente instancianan aki. 

Seùor Presidente, tambe tabata asina cu a worde mencioná den un diario local 

eu inoficialmente a biní un acuerdo entre Gobierno Insular dí Aruba y Casa 

Cuna cu e salarionan di e directie y e personal diplomâá lo worde’ pagâ, pero 
te cu e diasey un contract no a worde firmá. Mí kier a puntra si mientras 
tanto esaki a tuma lugar? Y si e no a tuma lugar, ki tempo Gobierno Insular 
di Aruba tin idea di bay over na haci esaki? 

Seüor Presidente, encuanto e departamento dí Cría, Pesca y Agricultura mi 

… tabatin un par di pregunta pa haci. Mi por a nota cu tin un post cu ta papia 
di e Aankoop veestapel, y aki ta worde bisá cu loslopend vee ta worde op- 
gekocht, ta worde geslacht, en aan derden verkocht. Riba e presupuesto pa 
79 e sumacu vee a worde cumprá cunê tabata pará £., 4340., 80: £.… 25.000, 

„y 81: É. 25.000, Si mi no ta equibocâ ni na 79; ní na 80 tin e opbrengst spe- 
… eificâá. Mi kier a puntra kiko tabata e dpbuangsti Y pa 81 nan tín e opbrengst 
specificâ na £. 22.000, dus ora cu nan worde geslacht. Mi kier a puntra go= 

bierno si e slachting no ta costa gobierno placa? Y con biní bo por cumpra 

vee pa £.25.000 y bendé a f. 22,000. Mi kier a puntra si e ta cuadra of si 
por bin un splicacion. acerca unda Parlamento por Dn un Se bon ari= 

ba e topico aen 

Tambe mi por a constatá cu pa e Aankoop di veevoeder desde 79 pa cu e pre- 
supuesto di 81 tin casí e suma di un millon florin cu a worde butá ariba 

presupuesto Mi kier a puntra den e afanan 78,79,80 cuanto dí e placa a wor- 
de usá na compra dí veevoeder? Mí kier a puntra cuanto dí e veevoeder aki 
a worde bendí cu pueblo y kíko ta e netrada pa cu esaki? Tambe mi tabata 
kier a sa cuanto porco cuanto cabrito, cuanto carne tin actualmente na Santa 

Rosa? Cuanto ‘tabatin na 1978? Cuanto tabatin na 79? Y- cuanto a worde bendí 
durante e afanan aki? Tambe. mí kier a haya un lista specificâá di e prijsnen 
pa cual nan ta worde bendí. Y mi kier a haya un splicacion con esakí ta wor- 
de controlá. Pasobra mi por a ricibí varios reclamo cu tin cosnan ta sosodê 

y door di un splikacion y mi ta kere un di e@ dianan aki tambe un bishita ey- 

banda tambe lo ta na su lugar. 
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Encuanto di Pesca mí por a nota cu for dí un par di afa pasá Gobierno Insu- 
lar ta dedicando atencion na Pesca. Nos por a nota un par di pier y tambe 
visserhutten a bíní cla aki na Aruba. Pero toch nos kier a puntra kíko mas 
Gobierno tin planeá ariba e tereno aki? Tambe ta asina cu mi tin informá cu 
na Savaneta un organisacion a worde lantâ cu yama Savaneta Fishermens Orga 

nisation y cu nan a pidí un nermiso na Gobierno Central, mi ta kere ta 

Landsradio, pa por haya un vergunning pa operâ un circuito cerá (esta un 

radio) pa por comunicá cue diferente botonan cu ta riba lama. Pero nos tin: 
entendî cu e peticion aki for di basta tempo ta pegá un camíinda nan no a 
haya contesta. Ya cu landsradio ta cay bao di Minister di M.E.P., mi kier a- 
puntra si e diputado encargä cu e cartera di Pesca Ìo por yama e Ministro 
y púntrele’ pa regla esaki lo mas pronto cu ta posibel a peticion di e 

diferente miembronan dí organisacion di pescadornan di “Savaneta. 

Tambe, Sefior Presidente, manera nos tur sa Gobierno Insular di Aruba a anun- 

ciâ for di basta tempo cu lo bini un maneho nobo di deporte y hasta mi a ye=" 
gadi declará den Parlamento aki cu e maneho nobo aki tín cierto sonidonan 
positivo . Sinembargo mi ta corda bon bon con tempo cu e diputado actual a 
sinta ela yega dí declarä cu por lo pronto lo no mishi cu subsidio di ASU 

y eu ningun momento Gobierno Insualr di Aruba lo bay over na haci tareanan 
cu ya caba ta worde hací door dí un instancia cu ya t“ey ariba tereno di 
deporte, E- tempo ey tambe a worde declara cu gobierno no kier clash cu A,S,U. 

Un afia y mei despues sinembargo nos por constatá cu tabatin varios clash 

cu e organisacion di ASU y cu actualmente Gobierno Insular di Aruba no ta 
dunando ASU e subsidio cu eigenlijk nan lo mester haya. Mi kier a puntra 
Gobierno Insular di Aruba: pa ki motibo Gobierno ta para ariba cue facili- 

dadnan cu actualmente ta den man di ASU mester bini den man di Gobierno? 

Mi kier a puntra: sí no tabata “cistí un posibilidad cu gobierno lo por 

a bay over na tuma gewoon over e mantencion, pero pakiko necesariamente 

e facilidadnan aki mester worde pasâ den man dí gobierno, pa asina ASU 

no por sigui haya un yudanza financiero di partá di Gobierno Insular di 

Aruba? Awor ta asina cu nos tur sa cu rond mundo tin diferente sistema de- 

portivo. Bo tin e sistema cu ta worde aplicá na Merca y na e diferente pais- 

nan Europeo cu placâ ta worde huncá den un órgano deportivo y cu ayanan e 
ta sigui core y nan ta encargá cu e maneho dí deporte, Tambe ta asína cu 
bo tin e maneho comunista unda tur cos dí deporte ta cay bao di e staats- 
zorg, esta cu gobierno ta encargá cu henter e maneho di deporte. Tambe nos 

por a constatâ cu akí den Caribe tín un pensamento cu diferente gobiernonan 

a biní cu e maneho nobo, cu banda di e organisacionnan cu tin e iniciativo 

particular, nan ta bini cu un departamento di gobierno. Tambe nos por a 

constatâ cu den diferente paisnan akí banda tín problemanan grandí entre 
e organisacionnan particular y tambe e-gobiernonan envolví. Aki na Aruba 

e caso a yega mas o menos'mas leu. Nos tín un depattamento di IDEFRE y na 

e mesun momento nos tín ASU, Awor tin un spreekwoord cu ta worde usá na 

Rusia cu ta bisa ' wie betaalt, kiest de muziek “, esun cu ta paga ta dicidí 
cual musica ta worde tocâ. Y den e caso aki mi por constatá cu aki na Aruba 

door cu Gobierno Insular di Aruba ta pone placa den nos. deporte, tabata duna 

ASU pa bastante afia un cierto suma, cu Gobierno Insular kier imponêé den cier- 

to forma nan pensamento pa cu un maneho di deporte. Y aki mi kier a puntra 
Gobierno Insular di Aruba si Gobierno Irsular di Aruba lo keda defendê e 
hecho cu ríba tereno deportivo mester tin, loque nos ta cualificá como ini- 

ciativo particular. Es decir pa no biní cu e gobierno of e deporte den su 

totalidad ta cay bao di un gobierno. Mi kier a puntra kiko ta pensamento 

di gobierno pa cu esaki? 
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Pasobra mi por a corda declaracionnan cu a worde hací si acaso ASU no cumpli 

anto nos ta bay nos caminda, Mi ta kere e ta un declaracion un poco peligro= 

so y di parti di nos fraccion nos no ta kere den e forma dí un maneho asina. 

Sí nos ta kere den un maneho cu ta bini for di gobierno, pero teniendo cuen- 

ta cu e iniciativo particular cu lo ta ASU. 

Tambe mi tin aki un declaracion di e diputado Zaandam. Mi ta kere cu e decla- 

„ racion. aki ta un fout. E la worde scirbí den un forma cu e no a worde expre- 

sâ door. di e diputado. Pakiko mi ta bisa asira? 

Pasobra di e dia cue gobierno aki a sinta a worde bisâ cue gobierno aki 

lo apoyá recreacíon, Recreatiesport. Pero den e declaracion_ aki diputado 

Zaandam ta bisa: Cu “Bush leageu “ no ta un liga organisä p“esey bush league 

lo no haya apoyo di Gobierno Insular di Aruba, solamente esnan organisá. 

Mí kier a puntra si e expresion aki ta basá ariba berdad, of cu ela worde 
bisâ den un otro forma, y e la worde mal interpretá? Pakiko? Pasobra kiko 
ta recreatie sport? Recreatie sport ta e persona cu ta bay core banda, di 
costa aríba diadomingo. Recreatiesport. ta e persona cu individualmente ta 
bay hunga tennis, no necesariamente ta.cay bao di e deporte organisä bao 

di Tennisbond. Recreatiesport ta tur. e teamnan di softbatl di bushleague 

eu ta. hungando softball riba diadomingo y cu no ta cay bao di e deporte 
organisá di e softballbond existente. Pues mi kier a puntra si Gobierno In- 
sular ta apoyâ e tipo di deporte aki, esta bushleague, y cu e ta cay bao di 
recreatiesport. Sí no ta asina graag mí kier un splicacion, pakiko e no ta 

asina, 

Tambe nos tin entendí, mi tinê den mi poder caba, cu tin un rapport di e tai 

Spinwera cu ta un Tourismconsulant, cu a worde duná, sí mi no ta equibocá 

na Gobierno Insular di Aruba dia 6 pa 7 dí november 1980, Mi kier a puntra 
Gobierno Insuiar di Aruba cuanto e rapport akí a costa gobierno? Si gobierno 
ta perá totalmente tras di e locual ta parâ den e rapport aki? Y na e mesun 

momento kiko ta e diferencia. cu lo ‚por tin entre e rapport aki y e rapport 

cu a worde trahä un tres, cuatro afia pasâ y cu aparentemente a worde perdí, 

Sefior Presidente, tambe ta asina cu nos por a tende dí partá di e díiputado;, 
no mucho tempo pasá, cu e decision a worde tumá cu muy probablemente e pri= 

son nobo lo worde trahá na San Nicolas, Mí kier a puntra ta kiko tabata e 
argementonan cu a conducí na e desicion akí, muy en especial sí nos mira cu 

e Gerechtsgebouw ta situa na Playa y den e caso aká e prison ta bay worde 
trahá te na San Nicolas. Mi kier a puntra pakiko e no a worde trahá mas deu 
cercania akíibanda, pa nos por mira si e tabata un desicíon basá ariba.argu- 
mentechonnan sano, of door dí protesta no tabatin otro lugar y a dicidí di 
pusha e pueblo di San Nicolas cue proyecto aki, Mi ta kere pa parti di e 

pueblo aki nos lo ta mas contento sj nos a mira un proyecto hotelero bini 

den e vecindario aki en bez di un prison. … 

Tambe mí por a constatá den e diarionan local cu a worde bíisá awor aki, pa- 

sobra e la cambia, den. e asunto di containerhaven nobo cu é: compafiia di APEX 
lo no aceptâ placa, pero material. Pero e diputado a declará den Raad nan 

kier sa pa cuanto shares tal ínstancia lo bay participá, es decir e parti 
di placa. Mi kier a puntra Gobierno Insular dí Aruba: kiko ta e posicion 

pa cu e compaüia aki, y con leu ta cu e asunto aki? 

Tambe mi por a tende expresionnan haci door dí e Conseheronan Generel dí 
gobierno, unda e ta bisa cu muy pronto, mirando e desaroyonan di Aruba ripe 
tereno economico, e diferente Arubianonan bibá na Hulanda lo por bin back 

Aruba bin biba atrobe, pasobra lo tin hopi trabao etc. etc. 
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Mí kier a puntra Gobierno di Aruba pa splica nos, kíko nan ta mira pa cu 
futuro, ki garantia nan tin cu e exprecionnan akí por worde hací. 

Tambe un miembro di Movímiento Electoral di Pueblo a trece awenochí padilan- 
ti encuanto legalisá catoochi. E topico aki ta un topico sumamente intere- 
sante. Mi kier a bisa cu her. persona kizas no sa ta con exäactamente e ca- 

toochi akí ta tuma lugar. Pa mi persona e ta dificil pa e worde legalizá. 
Ningun momento mi no kier defendê kíbramento di Ley, pero sí mi kier bisa 

cu aki na Aruba tin hopi persona pober cu ni onderstand nan ta haya cu 

ta biba di e bendemento di catoochi aki, Y ta hopi persona no sa den cuanto 
dificultad nan ta pasa pa nan por bende e catoochi aki pa nan por bíba. 
Awor ‘ta asina cu tin cierto personanan cu por a bira rico dí esaki y mi ta 
kere ta tarea di Polis pa controlá eseynan. Pero mí ta kere cu ningun mo- 
mento mester bay over na kita pan di e pobernan aki na Aruba cu lo por ta 
sin trabao y ta bendiendo esaki pa nan por biba. Laga nos dedicá nos manehó 
di nos gobierno pa trece un desaroyo economicò pa nos por garantisá henter 
pueblo di Aruba evn bon trabao, anto e ora nos por papia di cualkier otro 

medidanan necesario, 

Te aki den primera tanda dí parti dá fraccion di Partido Patriotico Arubano. 

Danki, 

DE VOORZITTER: Danki, Seùor Níisbet. Asina nos a yega na fin dí e prome 
. tanda di e algemene besprekingen. Palabra ta na Bestuurscollege, 

DE HEER E.M,DE KORT,: GEDEPUTEERDE: Scîor Presidente, Bo por a schors e@ 

reunion pa un par di minuut pa nos deliberá ariba e contestacionnan? 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion pa 5 minuut, 

GEDEPUTEERDE N.,0,ODUBER: Antwoord in de eerste ronde niet opgenomen op 
tape 27, 

Schorsing om 22,10 nm. 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion y rectifica loke mi a bisa awor ey. 

En vez dáí schorsing di mey ora e ta bira un schorsing te mayan maínta 10’or, 
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De geschorste vergadering wordt op donderdag 4 december 1980 heropend om 
10.10 v.m. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudä e reunion, Na palabra ta Bestuurscollege. 
Palabra ta na Sefor diputado Kelly. 

DE HEER P,P.,KELLY, GED2-UTEERDE: Seftor Presidente, pa loke ta concerní 
e departamento cu ta cay bao mi, of en particularmente pa Bestuurscollege 
mi ta encargâ cu nan, no a bini mucho pregunta. Pregunta cu a biní ta en- 
cuanto sí IBM ta dunando e cursonan. Mi kier bisa sí ta asina y cu ya e 

„ aparatonan a yega caba computer 379,125 y ta e intension mas pronto cu ta 
posibel pa nan worde poní den servicio, y tin pernsâ den curso di januari 1959. 
Y pa traha cu e computer aki e personal a haya e cursonan necesario di IBM. 

_Y door di e computer aki e posibilidadnan ta mas hopi, e capacidad nece- 
sario lo t“ey pa hiba un mihor registration, administracion di e servicio=- 
nan di Gobierno y pa cual e ora nos por tin mihor miras riba e' administracion. 

„Cuanto e persentahe di nos beroepsbevolking ta cu ta sin trabao, y cuanto 
‚…„e cifra di werkeloosheid ta? Mi kier a bisa tin registrâ mas of menos 2360 

__ persona sin trabao, inclusivo e personanan cu ta bin inscribí nan mes pa mo- 
tibo pa nan biní na remarca pa haya onderstand. E cifra cu mi a bisa ta 
2360, Pues nos por bisa alrededor di 8%, pero sí tene cuenta cu esnan cu a 
inscribi pa onderstand e percentahe aki lo ta menos. 

Durante e afia akí 103 cursista a bishita vakopleiding. Cu esaki nos por bi- 
‘sa na e momento aki no ta tur ta completamente cla ainda, pues nos por bisa, 
‘teniendo cuenta cu e cantídad cu a bishitá y cu 1o por haya certificado 
nos lo calculâ te cu fin di december, pasobra naturalmente den principio di 
otro afa tambe algun lo bin, e lo ta alrededor di 50 persona, Pues nos por 
bisa cu teniendo cuenta cu tín curso ta andando, esaki lo tà mas ainda den 
e periodo eynan. : 

Mi ta kere, Seäor Presidente, contestando e preguntanan akí mi no a salta 
ninguna dí e preguntanan cu a worde hací locual ta concerní è departamentonen 
cu en particular mi ta encargä cu nan pa Bestuurscollege, 

… DE HEER R‚R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Danki, Sefior Presidente, Encuanto e pre- 
guntanan cu a worde hací na Bestuurscollege, mas en particular e departamen- 
tonan cu ta cay bao responsabilidad di mi persona. 

_ Tocante e sportbijdrage di Land, dos miembro a puntra con e asunto ey a 
keda reglá . Ta asina cu na afa 75 Gobierno Antillano a dicidí cu lo biní 
un “reservering uit gelden van benzine accijnzen voor sportbeoefening". 

„Ye suma ey ta 0,05 cent per verkochte liter. Na afa 15, e suma cu tabata 
corespondê pa Aruba tabata f. 200.496.05 un montante na 1975 a worde pagâ 
na Teríitorio Insular di Aruba, £.90,223,22 y e sobrá f. 110,272,83 no a 
worde pasä en efectivo door di Gobierno Central pa Teritorio Insular di 
Aruba. E splicacion di esaki ta cu Gobierno Central a bisa cu e otro parti 
aki ta un verrekening. Na afia 76 nada no a worde traspasâ pa Gobierno Insu- 
lar dí Aruba, Dus 76 nos no a haya verrekening mes, Na afia 77 a sali un 
Landsbesluit fechá dia 18 di oktober 1979 number 24 cu pa afia 77 Aruba lo 
tin derecho ríba e suma di £, 189.294,83, En efectivo a worde trasladá pa 
Aruba £,94,647,4l, E otro mítar no a worde mandâ pa Aruba y atrobe e argu- 
mentacion tabata cu esaki ta verrekening di debenan dí Aruba, 
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Despues, dia 25 di september e afia aki, despues cu Gobierno di Aruba a hiba 

deliberacíonnan cu Gobierno Central nos a haya notificacion cu pa Aruba e 

Suma ta f, 219.477,17 y cu ta cuminzâ traspasâ e suma di f. 109.738,53. 

Den e combersacionnan cu Sefior Ministro di Fíinanzas nos a protestâ contra 

e argumentacion cu a tuma lugar den pasado y e la bisa cu e sumanan cu 

desde 75 Aruba lo tin derec“5 ariba dje lo worde verekend en efectivo, 

No manera cu aparentemente a 75 a ser hacf cu e placa ey no ta bini Aruba, 

pasobra ta descontá e debe cu Teritorio Insular di Aruba lo tabata tin cu 

Gobierno Insular. Nos a enfatisâ cu akí den e Landsbesluit ta poní cue 

placa aki ta un heffing e ta cu tin un destinacion y cu e redenatie di 

Gobierno Central nunca por ta'sano, no por "gaat op!',‚ pasobra e asunto di 

verrekening diî debe di Gobierno Insular pa Gobierno Central ho por bay via 

e heffing cu tin un bestemming. Y aparentemente e argumentacionnan aki lo 

no prevalecê den e Gobierno Central actual. 

Sefior Presidente, un pregunta cu a worde hací tocante e supuesto contra- 

wersia entre ASU y Gobierno Insular di Aruba, ta asina cu en berdad nos 

ta negociando, nos ta combersando cu ASU pa yega na un entendimiento na 

bienestar dí nos deporte, ASU ta un organisacion, loke nan ta yama un 

overkoepelend orgaan di tur e bondnan cu ta representá tur deporte na 

Aruba. Nos a sinta na mesa den buena fe cu ASU, mustrando ariba e maneho 

cu Gobierno kier hiba y en berdad nos a enfatisá cu nos no kier un po- 

lemica cu ASU, pero si Gobierno kier sigui sostené ASU, cu placa dá pueblo 

cu Gobierno kier pone disponibel pa ASU, cierto reorganiísacionnan mester 

tuma lugar. Nos a convení cu ASU cu p.e: lo bín un comision conhunto di 

Gobierno di Aruba y e representantenan di ASU. Pa un motibo of otro ASU 

despues cu nos a palabrá ariba esey, nan den nan seno â dicidí cu nan no ta 

bay di acuerdo y nan mes ta bin cu un comision. Y nan a laga nos sa dia 

19 dí augustus: ' In-antwoord op schrijven d.d. 1 augustus 1980, willen 

wij U mededelen dat de ASU op 28 juli 1980 zelf een commissie heeft be- 

noemd die een eventuele overdracht van de ASU-faciliteit en gaat bestuderen? 

Dus nos a proponêé den e conversacionnan: ban wak con nos ta bay sinta traha 

huntó. E coïdicionnan dí Gobierno ta cu Gobierno lo kier hiba un direccion 

di deporte; un manehgdi deporte, Nos no kier bay den un situacion di con- 

flicto cu ASU, pero en bista cu Gobierno ta pone placa disponibel, Gobierno 

kier mas of menos un controle riba e casi mei millon florin cu Gobierno 

ta pone Zisponibel. Seüor Presidente, mi ta pone enfasis ariba esakí y un 

vez mas mi tin dí bisa cu lo tabata preferible pa henter e asunto aki wor- 

de studië y deliberá den un atmosfera sano rustig, pasobra tin cierto cosnan 

cu ta sosodé cu nos no por bay dí acuerdo siendo cu placa di pueblo ta 

envolví. Nos a haya un copia di un carta di Accountingsbureau unda nan ta 

remarca cu pa 79 nan lo no duna un goedkeurende verklaring di e jaarrekening, 

pasobra tin hopí deficencía den administracion di ASU. Y nos a bisa ASU cu 

nos no por carga e@ responsabilídad, sí nan no ta hiba un administracion sa- 

no di e placa di pueblo, y tan ten cu esey no sosodê, nos ta haya nos obli- 

gâ pa wanta cu e subsidio cu nos ta duna ASU te ora cu nan yega na un sania- 

mento. Y un di e condicionnan cu nos a pone cu mester bin “un reorganisacion 

di ASU. Nos a traha te hasta un plan di reorganisatie pa ASU, unda cu nos 

ta duna e sugerencia pa biní cu un profesionalismo den e organisatie di ASU 

den e sentido cu ASU lo haya un director fulltime cu tin e know how necesario 

pa dirigí un instituto dí deporte, manera ASU cu tin su balor y cu nos Îo 

siguí apreciá, pero cu e condicion ta cu e situacion financiero mester sania. 

E sítuacion awor aki cu tur hende sa cu cada vez tin cierto exponentenan di 

ASU ta bay den publícidad y ta bisa cu Gobierno ta busca moda di schroef 

ASU. i 
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Ta asina cu nan tia un debe pa afias caba di f. 290.000. na banco, y cada vez 

cu e suma surpasâ e montante aki na banco, no ta duna nan crêdito mas, ye 
ora ey nan ta bin na Gobierno pa dunanan subsidio pa baha e debe ey te ‘hao 
di ciertò nivel, y e ora ey e banco ta duna nan crêdito atrobe. _ 
Ta un par di afia caba e situacion akí ta asina, y nos a puúntra ASU con nan 
ta pensa di remediâ e asunto aki. Nos a caba dí bin dí Hulanda, na unda e 

prome pregunta ora cu ‘os a bisa cu nos mester yudanza pa sania nos situa- 
cion deportivo na Aruba, especialmente facilidadnan cu ta den estado deplo- 
rable, unda cu ní maske por lo pronte bo hinca-un millon florin aden bo no 
por drecha tur cos parew, nan ta bisa pero kíiko ta e contribuciou: mes di 
e clubnan? Y ey nos'mester a keda keto. Tin algun club na Aruba cu ta laga 

nat miembronan contribui y ta hiba un maneho,cu.bo por bisa casi ta vez en 
cuando’ nan ta hací apelacion ariba Gobierno, pero nos a. custumâ aká den nos 
region, mí no ta bisa Aruba so, den nos region cu clubnan ta existí, pero 
cu miembronan mes no ta duna nan aporte. Mí ta bisa esey dí experiencia, 
pasobra diferente bondnan, na varios ocasion, ta acercäâ Gobierno pa yudanza 
pa encuentronan deportivo interinsuiar e internacional. Y e promer pregunta 

cu nos ta haci tur ora: Kiko ta bosonan propio contribucion? Tin bez e con= 
tribucion ey ta cero, y nan ta-verwacht gewoon cu ASU of Gobierno ta sumi- 
nistrâ e montante dí placa p.e. pa nan por tin un encuentro interinsular, 
pa nan por bay afor representá nan club of Aruba. Sefüor Presidente, ta 

den e sentido aki mi ta kere cu nos tur, y sin culpa ningun instancia mester 
cuminzâ cambia e mentalídad aki. Bo no por batí na porta di ASU of di Gobier- 
no siendo cu-bo wes no tin nada prepará. Gobierno ta dipuesto pa yuda. 
Gobierno kier yuda ASU, y una-vez mas mi kier enfatisa cu nos no kier un 

conflicto cu ASU, pero nos kier hunto cu e maneho cu Gobierno tin pensâ y 
na hopi ocasion mí a enfatisá esaki, trahando hunto, pero ríba terenonan 

separá cu hos kier un sasiamento dí ASU. Mi a bísa tambe den un entrevista 
cu e condicionnan cu Gobierno ta bay pone ta na bienestar di nos deporte, 
Si den e transcurso ey cierto personenan dentro dí cierto organisacion ta 
sinti eroneamento cu nan lo no tín úmportancia mas pa deporte dí Aruba, ta 
duel nos máshá, pero nos no ta compezxtí e punto di bista ey. Nos a bisa si 

nos por yega na un acuerdo di e transpaso di e. facilidadnan, no pasobra Go- 

bierno kier nan, y cu esaki mi ta contestá e pregunta, pero nos a comprondé, 
cu sí Gobierno ke presentá ùn plan pa mehoranza di facilidadnan, un di e 

condicionnan cu nos lo bay haya ta cue facilídadnan mester ta den beheer 
di gobierno. Gobierno mester‘dunanan, sino nos no ta bay haya ayudo pa 

faci lidadnan cu ta den mán divorganisacionnan particular. Y segun mi a com=- 
prondé e comision di ASU unda inicialmente nos tabatin di parti dí Gobierno 

nombrâ un hurista, e- director: di deporte y nos director di finanzas pa nan 
sinta hunto cu e personanan cu ASU lo a nombre, despues cu mi a cuminzâá bi- 

sa cu ASU a bisa cu nan mes ta bin cu nan comísion. Segun mi a comprondê 

inoficialmente e comision ey a raporta na ASU cu por tin.tres posíbilidad: 
Bay dí acuerdo cu e proposicion dí Gobierno pa pasa e facilidadnan ey y la- 

„ga Gobierno busca modo di sanea e situacion cu tin awor aki, cu tur hende; 
incluso personanan di ASU ta di acuerdo cue situacion no ta bon. Mi a 
haci tambe un remarca den e transcurso di e lunanan di combersacion pa la- 

ga nos ta honesto cu otro, no laga nos gafa otro, ASU pa mas cu 25 afia, 
mi ta kere, a haci su best de lo mehor door di e personanan cu a pone nan 

tempo ‘liber disponibel pa yuda nos deporte. Pero sí nos mester ta sincero 
cu otro deporte di Aruba awor aki no ta na e nivel cu nos por ta orgullosco 

di diëê. Mi a bisa tambe den e entrevista cu te hasta e rango dí deporte cu 

_ Aruba tabata sobresalí den volleyball pa hopí afia, pa falta di direccion 
awor aki nos mester acceptâá cu nos a yega ariba un segundo plano. Y tur 

e puntonan akí ta inclui den e maneho di Gobierno encuanto deporte, 
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Nos a duan:ejeuptonan caba, cu nos kier pone na disposicion di e bondnan 

entrenadornan cu Gobierno: Lo paga. Gobierno lo crea fondonan pa percurâ pa 

nos propio hendenan por haya e entrenamiento Cu nah por sigui cu e trabaonan 
cu den promet instancia e expertonan extranjero lo vor duna nos. Pero ora 

ey nos mester yegea na un comprondiíimiento. Nos mester por bisa p.e. tal ‚fecha 

Sporthall na Santa Cruz le “a na disposieion di tal bond. Loke awor aki 
no ta sosodê. Si hos como Govierno pidi ASU pa pore Sporthal na cierto 
momento na díisposicion di nos juventud, mirando cu casí ningun canminda ju- 
centud escolar tiù un bon gymnastiekzaal, mi no kier bisa tur ora; pasobra 

esey ta exagerä tambe, pero pa 60% tín motibonan cu school no por haci uso 

di e Sporthall, Tin ora cu schoolzan ta presenta Sporthell en berdad ta 

habrí, pero cierto facilidad no t'ey, pe, e toilettenan ta serä. Na 

Wilhelminastadium ta e mesun cos, Sefior Presidente, Loke nos kier ta pa 

tin un coordinacion den e asunto aki, y nos a kere nos no ta pará nos so. 

den e@ punto di bista, Si esey worde hací di parti di Gobierno y nos pone 
e administracion di e facilidadnan den man di Gobierno esaká do facilitá 
tur hende, Naturalmente esey lo no bay exclut e uso di e facilidadnan pa-e 
deportenan organisá den ASU of den cualkier bond, Ami semper tin miedo di 
bisa algo cu podiser mayan manera de vez en cuando ta worde hací akiden cu 

ta bisa: S1, pero e diputado a bisa na tal ocasion, tal tal cos. Nos tin 

pensá, Sefor Presidente p.e. si tur cos bay bon (loke nos ta spera) cu 
Wilhelmina Stadion, ya tín cierto aanzet pa e trabao ey‚ worde hací un 

stadion di furbol nacionai., Pa nos drechele cu ningun otro deporte, podi- 
ser cu exepcion di atletismo ta worde hungá den Wilhelmina Stadion. Y den 
e plannan ey lo tin e construccion di cierto facilidadnan bao di e tribune, 

manera awor aki unda nan ta haci weightlifting, si bo bay eyden manera nos 

a haci ta un berguenza, pasobra no tin facilidad, Y ora nos puntra ASU: 

kiko ta boso plannan pa drecha e asunto aki? Nan no tinele. Con bosonen 

ta pensa si den futuro ta dicidí di keda cu e facilidadnan. Wilhelmina Sta- 
dion ta otro punto y mi tin miedo di bisé y mi tin miedo cu ya mi ta ripará 
cierto mala fe den e conversacionnan mescos cu mi a sefala esun di ora nos 
a bisa wel ban forma un comision hunto y e no ta worde hací. Tin un fundacion 
cu ta.dofio huridicamente di e Wilhelmina Stadion y cu nan a bisa ASU cu nos 

tin comprension pa e punto di bista di Gobierno cu nan a scirbí ASU basá 
ariba e@ acuerdo cu tin entre e fundacjion cu ASU: Nos ta duna bosonan tanto 
tempo di e opzeggingstermijn y ros kier pa e propiedad di nos fundacion pasa 

den man di Gobierno. Como reaccion di ASU bo ta haya: Nos no ta acceptä 

esey. Nos tin 20 afa caba ta beheer e stadion aki. Nos ta entamá un caso 

na Juez, Esakinan ta pa nos como Gobierno, indicacionnan cu alo menos no 
tin buena boluntad. Anto e ora ey mi ta kere cu Gobierno mester para firme 

si e kier, sí e la proponê su mes un maneho di deporte pa bisa ASU: Nos 
ta keda bon amigo cu otro. Nos no ta bay stroba otro. Ningun momento Sefior 
Presidente, Nos lo pone tur ros medionan na disposicion di ASU, pero e ayu- 
do financiero cu ASU tabata haya di Gobierno lo yega un momento cu gobierno 
lo mester usê pa otro finesnan y pa e por financiâ e maneho di Gobierno, es- 
ta awor aki pone facilídadnan den forma di e gymsatenpsoyect cu nos cuminzä 
combersá cunê na Hulanda pa asina nos por duna nos juventud deportenan no 
organisâ, deportenanorganisâ cu no ta satisfecho cu e manera cu nan ta worde 

tratä door dí ASU, y cu nos lo ta na disposicion di tur diferente bondnan 
cu ta miembro dí ASU, Ya caba nos a haya masha hopi peticion di diferente 
bondnan cu ta bisa ' nos ta never mind ASU, laga ASU pa su cuenta, nos ta 
deal directamente cu Gobierno’, Loke ta sosodé caba awor aki den practica. 
Esey ta en corto loke ta sosodiendo den e combersacionnan cu ASU, Un vez 

mas mi kier a enfatisâá cu no tabata "er op uit’ pa tin un situacion di con- 
flicto cu ASU. 
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Nos lo kier pa di tur manera por yega na un areglo. Nos kier pasobra nos 
ta apreciä loke ASU a kaci den pasado, pero nos ta dí opinion, mirando e 
desaroyo di nos deporte cu mester bin, tambe den ASU, un forma di profesio- 

nalismo, dí organisacion. Den temponan aki ta ímposible cu un persona, ban=- 

‚da di su ocho ora di trabao, e traha tempo pa dedicá ora na deporte den 
forma di ua miembro d°. lirectiva. Poco dia mi tabatíin un reunion cu ASU 
y nan directiva lo a bzui papia cu mi, esey ta despues cu mi a bin for di 

Hulanda y cu mi a tende dí e problemanan y ta un miembro di directiva so 
por a biní, pasobra e tabata liber e ora ey. Tur e otronan ta traha y nin- 

gun por a haya tempo liber pa bin combersä cu Gobierno encuanto e problema- 
nan dí ASU, Esaki ta djies pa ilustrá den ki fase nos:ta, pakiko nos kier 

e structura, althaús studia den serio e cambio di estructura. Y unav vez 

mas si ASU no kier fingun hende por obligá ASU, Pero mí tin miedó sí cue 
bondnan lo ta un tiki mal contento, y nan lo diriginan mes directamente na 
nos ‚departamento dí deporte y guetosamente nos lo hm 

Sefior Presidente, un remarke cu a edet akiden encuanto loke lo mi a 
bisa tocante bush league y e la worde trecí en coneccion cu recreacion, 
Personalmente mí no te mira e verband dá e dos cosnan aki. Sí ta trece re- 
marke akiden asina, lo mester bin bisa na kí ocasion. Mi ta comprondê di e 

persona Seüor Nisbet, cu a haci e pregunta ey, cu e kier un tiki uitleg ta 
con e‘la sosodê. Ta asina cu mi a bisa na apertura di e competencia oficial 
di softball na veld dí Trappers, despues di un conversacion cu e miembronan 

di e directiva dí Aruba Softball Bond, cu nan ta mira. un desventaha grandí 
pa e desaroyo di softball oficial na Aruba, e z.g. -e bushleague cu ta algo 
bon. Gobierno no ta contra di,bushieague, p”esey míi-ta lamentá cu e impre- 
sion ey ta worde hací, Pero nos como Gobierno lo no por.haci deal cu repre- 

_sentanternan, clubnan cu ta den e asína ilama bushleague. Pasobra nos a pone 

nos mes como Gobierno cu nos mester por tin e counterpart, e personanan cu 
nos ta deal cunê, e instancianan oficial. Nos ta combersando awor aki cu AST. 

- Nos,‚no ta combersando oficialmente cue diferente bondnan encuanto e orga 

: nisacion di nos deporte. Si ta. trata di un deporte unda Gobierno ta envolví, 

nos ta make sure cu ASU ta na. altura, Den e caso aki e Diadomingo na Trappers. 

Presidente di ASU y mi persona tabata ‘ey presenta, y nos tur dos a hiba dis- 

curso, y maùera:hi a bisa;despues di eierto observacionnan di e Directiva 

di Aruba Softball Bond unda nan ta expresä nan miedo:di:e conflicto cu por 
surgi si e asunto di bushleague. hunte cu competencia ofieial di Softball 

Bond surgi;, ‘úrida cu tin. cierto hungadotnan cu tin-compromiso cu nan club, 

pero pä motibonan X nan,‚ta preferá di bay hunga' den bushleague. Mi a bisa, 
como representante di Gobierng, cu nos como Gobierno, lo no deal oficialmen- 
te cu bushleague. Nos por apoyele, pasobra esey ta un di e mêtanan di nos 
maneho dí deporte. Pero. oficialmente encuanto deporte ta ‘cu e bondnan oficial 

y cu e overkoepelend organ nos. como Gobierno ta deal; Esey encuanto di e 
remarke cu si nos lo ta contra bushieeague. Nos no ta contra Bushleague, pa- 
sobra ta e forma dí recreo di tur hende nos:ta stimulâ y apoyâ, pero esey 
ta un otro cos si oficialmente Gobierno ta duna sosten. 

Un pregunta tocante di voorlichting di Bran'weer, Ta asina cu pa e ultimo 
5 aùanan nos ta mira un maneho directo encuanto, primeramente nos Cuerpo di 

Bombero, y na di dos lugar gradualmente un dunamento di informacion. Nôs a 
mira den luna cu a pasa na oktober e firepreventionweek. Esaki ta e inicia- 
tivanan dí e personal di Brandweer mes, y loke ta capta podiser e atencion 
di nos comunidad. Pero podiser loke nos comunidad no ta mira ta e informa= 

cion cu ta worde duná na schoolnan. Schoolnan ta worde invíitâ pa pasa na 

Brandweer. 
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Y loke ta importante tanbe y awe‘mainta mi a combersá cu e persona cu ta 

encargä cu e departsmento ey, ta bon pa duna mas realce na sorto di infor- 

wecionnan aki, acentuá nan mas, E personal di Brandweer ta pasa na e hotel- 
nan y duna instruccion na e personal di hotel cu ora di principio di un 
incendio, kiko nan por haci pa evitá cu e bira mas gtrandí, y tur ora cu 
worde hací un apelacion rit. nos Departamento di Cuerpo di Bombero, nos ta 
duna e informacion, y nos ta cooperá pa duna instruccíónnan, Y- na televíi= 

sion tambe nos a bay, y manera mi a bisa na schoolnan. Schoolnan ta bishi- 

tá nos Cuerpo dí Bombero y ta haya tur e informacionnan necesario. Pero 

naturalmente semper pa cualkier meneho cu ta bon bo por mehorâ esey. 

Awe mainta mi a combersâ cu e personanan encargá cu e mando di e departa- 
mento, y nan lo studia mas posibilidad dí informacion na nos pueblo. 
Pero ta bon pa mi trece dilanti kiko ta ser hací caba, pa no crea e im- 

presion cu tin falta di informacion. 

Aworde puntrâ cuanto persona a slaag edjunet-commies e aîa aki? 

Tres persona a slaag pa adjunct=commies: 2 di Eilandgebied y un di land. 
Cuanto persona a;slaag pa MBA? E cifranan aki no ta exact, pasobra tin 
diferente persona cu ta fuera di Gobierno ta studiando, of a slaag pa MBA. 
Awe mainta mi a haya e cifranan cu ta alrededor di 11, di cual 5 ta emplea- 

do di gobièrno. En coneccion cu esaki un pregunta a worde hací tocante e 

pago di e kader personeel, personal elevá den top di Gobierno. Y kiko ta 
worde hací pa mantene c.q. atraê personal cualificâ? No cabe duda cu esaki 
ta un problema, no solamente di Aruba, pero di tur e islaaan den Caribe. 

Y mi kier hasta bisa cu paisnan grandií ta haci nan mes culpabie na kitamento 

di personanan cualificâ di un pais pa otro. Nos, como isla chíkito, den un 
situacion mas desventahoso, como no ta tur ora bo ta den disposicion pa 

paga personanan cualificá e suma cu nan ta pidi, sin cu bo ta ofendê e ca- 
tegoria general. Gobierno Central tambe ta conciente di e problema aki, y 

manera nos tur sa a cuminzâ kíta, laga nos bisa un desventaha cu e kader 
personeel tabatin e asina afamado e aftopping dí indexering. Esey a worde 
kitâ pa cumínzá. Na november e placa a worde pagä, y nos ta wak kiko e 
resultado ta na januari “81, con e cifranan lo reflehâ den e topkadêr. 
Banda di esey Gobierno tín un comision cu a duna nos promê indicacion caba 

encuanto un salarisherziening. Ayera mi tabatin un combersacion cu represen=- 

tentenan di sindicatonan di empleadonan di Gobierno, unda mi a bisanan e 

mesun contesta akí, cu nos a base di esey un comision cu ta trahando a 

peticion dí Gobierno ariba un salarisherziening, unda muy en especial nos 
kier duna atencion na e asunto di kaderpersoneel cu mester worde míhor pagä, 

si bo kier tin un bon organisacion di Gobierno, Manera mi a bisa e comi- 
sion ya a presentâ un prome estudio pre-eliminar. Gobierno dá Aruba a bisa 
cu pa wanta te na e momento ey, pasobra nos kier mira e resultado di e ki- 
tamento dí e aftopping di e indexering, pa asina wak si nos mester ajustá 

e cifranan cu a sali for e prome estudíio. E meta ta pa haciê mas atractivo 

pa e personanan cu caba un estudio elevâ pa nan bin traha, y pa percurä pa 

esunnan, cu ya ta trahando tin e smaak pa sigui traha pa e salario cu ta 
worde ofrecí. Pasobra esey ta un di e problemanan, podiser pa Teritorio 

Insular di Aruba no dí e tanto ey, pero toch tin vez ta sosodê incidente- 
nan cu bo ta bisa ta dí lamentá cu ora un persona caba su estudio ye ta 

notificá Gobierno cue ta cla pa bin traha, y ta pidi cuanto e ta bay gana, 
y ora bo contestêé a base di e reglamentonan oficial, bo ta haya como con= 

testa cu e suna ta mucho abao y cu esey io no ta un mehoranza pe. Sie ta 
un persona cu no tin di e tanto amor pa su isla e ta contestabo cu por lo 
pronto e no ta bin, e ta keda traha a base di e recompensanan di otro pais 

cu ta hopi hopi mas halto cu esun dí Aruba, 
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Y pa esey mos ta busca moda di haya un solucion, aunke cu nunca bo por 
bisa cu bo tin un situacion ideal, pasobra na momento cu bo ta bay drecha 
e salarionan pa e topkader bo mester tene cuenta cu bo tin personal tambe 
cu ta traha bao di e topkader ey,‚ cu tambe lo tin e derecho di haya cierto 
mehoranza, pasobra-e ora ey bo ta cote riesgo di worde culpâ cu pa'e gran= 
dinan sí bo ta dreche 7 pa e chikitonan no. 

Y por ultimo mi kier a duna punto dí bista di Gobierno di Aruba encuanto un 
pregunta cu a worde hací door di representante di PPA, encuanto dokter Zaan- 
dam. Ta asina cu biaha pasâ caba den tratamento di presupuesto Gobierno a 
contestá cu dokter Zaandam a tuma su retiro pa motibonan personal, cu no 
tin conflicto cu Bestuurscollege di Aruba, y aparentemente e contesta ey 
no: tabata suficiente; pasobra e la bolbe bín akiden. Dokter Zaandam lo ta- 
bata tín conflicto cu:Bestuurscollege, e la manda masha hopí carta pa demos- 
trâ su mal contento:y toch ta bisa cu no tin problema, Mi ta parti di Be- 
stuurscollege pa casualidad ruman mayor di dokter Zaandam, y mi ta kere cu 
amí lo tín mas informacion cu níingun hende den e Parlamento aki tocante 
dokter Zaandam, Mi por bisa akí den cu dokter Zaandam no tin ningun conflic- 
to cu níingun hende den Gobierno, despues di 16 afa cue a traha pa Gobierno 
Dokter Zaandam a cumplí cu su abligacionnan di a traha 5 afa pa gobierno 
pasobra despues cu casi e tabata cla cu su estudio Gobierno a haya ta bon 
pa yuda e famía cu cabamento di estudio y mirando e limitacionnan di e famia 
Zaandam nos a aceptâ e ayudo y dokter Zaandam a cumplíi cu su debernan di tra- 
ha alo menos 5 afia pa e comunidad di Aruba. En totalídad e la traha mas cu 
15 afia, y pa motibonan personal e la dicidí cu e ta bay traha particular. 
E no ta rabia, E noa kita bay for di Aruba, al contrario e lo keda traha 
pa e comunidad di Aruba-pa e sector dí e ísla unda cue la establecé su mes, 
unda e remarcä’ correctamente a worde hací cú e ta haci un bon trabao, 
Y ta pa e motibo'ey e la kita, pasobra e ta haya cu awor aki e tin mas li- 
bertad pa e traha na bienestar di a districto di San Nicolas, siendo awor 
aki e tin e libertad di enfrentä cuälkier organizacion sin cu nan por culpé 
cu e ta trahador di Gobierno. Mi ta na altura cu no hopi tempo pasa un 
combersacion masha largo a tuma lugar entre dokter Zaandam y Bestuurscollege 
di Aruba na unda cierto cosnan a worde poní "op een rijtje!, y unda den un 
atmosfera satisfactorio e combersacionnan y promesa di ayudo di dokter 
Zeandam a worde haci. Dokter Zaandam a bísa na cualkier momento Gobierno 
di Aruba por hací un apelacion riba dje y eseynan no ta palabranan fofo, 
E la demostrâ esey door di keda coordinador di e Gezond heidscentrum na 
San Nicolas y si ta bin gaba cu dokter Zaandam ta un bon dokter, cue ta 
haci hopi cos pa nos comunidad, laga ami como su ruman tambe participá 
den e gabamento ey, y bisa awor aki ta pro Deo e ta traha como coordinador 
di e Gezond heidscentrum. E:no kier cobra Gobierno ningun cen chikíto, 
Y ta bin haci remarca akiden cu ta dokter Zaandam a percurâ pa e Gezond- 
heidscentrum ta biniendo cla. Gobierno a pidi dokter Zaandam pa e ta coor- 
dinador y yuda pa e construccion bin cla. Dokter Zaandam den su responsabi= 
lidad, como coordinador, a haci tur sorto di esfuerzo hunto cu Gobierno, des- 
pues.cu pa cíerto motibonan e Gezondheidscentrum a hera di fracasâ, nos ta 
asina leu cue ta biniendo cla, e oplevering ta tuma lugar, Dokter Zaandam 
algun dia pasâ a entrega un bez mas un rapport uitgebreid tocante funcíiona- 
mento di e Gezondheidscentrum ey. Y e ta bisa eyden tambe cue ta keda na 
disposicion dí Gobierno pa e yuda pa e cos aki funcioná bon, Awor ta straùo 
tambe cu ta net un representante di partido PPA, cu lo mester ta un tiki 
cauteloso pa usa e nomber di famia Zaandam, ta bin sali na defensa di un 
miembro di famia Zaandam. 



10 — 436 

Dokter Zaandam a traha asina bon pa e comunidad di San Nicolas, y awor aki 

PPA ta kere cu door di usa e nomber di dokter Zaandam nan por haya un tiki 

apoyo den e districto ey cu ya nan & perde tur sorto di apoyo caba. 

Un di e motibonan, y ta bon pa tur hende tende, pakiko dokter Zaandam a 

pidi su retiro ta pa e tin mas tempo como persona pa dedicâ na asuntonan 

social den districto di San Nicolas, cu nos tur sa cu a worde neglishá pa 

hopi afia, E la tuma ariba e=: mes, no obstante tur e trabaonan cu e“tin, 

pa ta Presidente di un orgauizacion Hubenil, e ta miembro dí directiva di 

un otganizacion cu kier duna reviví actividadnan di football den. San Nico= 

las, y tumando retiro e sâ cu é tín mas tempo, sino e tin obligacion cu nos 

comunidad, Pasobra e tambe a ripará cu e aspecto social di e districto di 

San Nicolas cu pa hopi afia a duna nan sosten na e partido PPA a worde 

neglishá. E como persona individual a tuma e desicion ey. Awor aki ta bin 

akiden trece como sifuera cu dokter Zaandam ta rabiá cu Bestuurscollege; 

cu ta dokter Zaandam a percurá pa e Gezond=heidscentrum yega na un bon. 

final, cu ta dokter Zaandam e bon homber, un dí e hombernan mas popular den 

San Nicolas. Awor aki PPA kier garele pa bisa cu nan ta sali na su defensa 

pa asina nan spera cu nan por convencé e pueblo di San Nicolas bisazdo mira 

con nos ta defendë e bon dokter dí bosonan, nos ta sali na su defensá, nos 

a haci pregunta ariba dje. Ta e a percurá pa e Gezondheidscentrum. Manera 

mi a bisa PPA ta e partido na Aruba akí cu menos mester usa e nomber di 

Zaandam den cualkier ocasion. Pasobra mí por declará na nomber dí henter 

famía Zaandam cu nos no mester dí ningun sosten di e partido ey. Nos a 

presta ariba nos mes y nos tín bastante experiencia amargo cu @ partido PPA, 

Y mi por declarä esaki den nomwber di tur e Zaandamnan. Y Zaandam lo sigui 

traha na bienestar di comunidad arubano. Masha Danki. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior diputado Zaandam, Comokiera cu e otro diputa- 

donan no ta cla cu e contestanan atiba e avalanchanan dí pregunta mi tin 

cu schors e reunion aki te awe tardi 3 “or. 

De vergadering wordt geschorst om 11.99 uur. 

De geschorste vergadering wordt heropend om 15.00 uur. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion dí Parlamento, palabra ta na Bestuurs= 

college. Palabra ta na diputado Grace Barefo. 

MEJUFFROUW G., BAREÏO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lo mi cuminzá na 

contestä e miembronan Seüor Frank, Sefor Lacle, Sefior Nisbet y Seùüor Tromp; 

kendenan a hací varios pregunta aríba Salubridad Publico y Ensefianza. 

Mi kier a cuminzâ promé cu e preguntanan hací ariba ensefianza. Tin di algun 

dá e preguntanan akái ta den su dobbel hact, pero mi ta contestá nan un biaha, 

y e ora mi ta referí vooral na e preguntanan di Sefor Frank y Sefior Nisbet. 

Ta asina Seäor Frank a haci e pregunta encuanto dí varios schoolnan p.@. 

Julîana School, Theresia School cu _ den varios ocasion nan tur, den nan di- 

‘ferente manera, a lega Bestuurscollege sa cu e mantencion di nan school ta 

bay atras, ta bira dia pa dia peor y a acercá Bestuurscollege encuanto e pro- 

biemanan aki. Mi kier bisa cu no: ta solamente e schoolnan aki, manera Sefior 

Frank tambe sa como e tambe tabata diputado di ensefianza, mantencion di e 

schoolnan aki no ta e Bestuurscollege aki. 
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Mi ta tuma 2 culpa sí, y mi lo purba remedië mas tanto cu ta posibel, pero 
‚e ta algo cu:ta andando sigur pa Ee aa caba, y awe nos ta sintá cu nan. 

E daten tambe a worde hací Hie di Sefior Nisbet encuanto di e schooinan 

aki: Theresia School, Gaiquetio School, Ana School pa e@ aanbestédihg sali 
jen corant. : : 

Encuanto di-e pregunta tambe door di e Sefior Frank y Seûor Nisbet di e pro- 

blemanan na Tarcisius College cu tabatin cu APA, Tabatin hopi contra tiempo 

‘tin biaha te hasta contratiempo cu bo ta sinti bo mes cu bo lomba na muraya. 

Sinembargo mi por bisa awor cu Tarcicius College ta casí cla completamente 
manera nos a deseä conhuntamente cu e alumnonan dí APA y leraren di APA. 
Berdad e cos aki a tarda, dí mí parti mí ta lamentä tambe cu e la tarda, pe- 

ro manera mi a bisa tin biaha bo ta cu bo Lomba ‚na muraya, bo mes ta haya 

gana di bay Tarcicíus College coy clabo cyfmartiew y bay haci e trabao e 
momento ey, pasobra e ta bay mucho poco poco. 

Asina mi a contestá e pregunta ariba:e schoolnan. Encuanto-e pregunta en 
„general di onderhoudsbeurten na schoolkan, berdad tin un plan pa 3.5 millon 

cu mí a trece biaha pasá den Raad cava. E placa akí mester bíni dí Land pa 
‚nos mantené y drecha tur e schoolnan.akí. Pero mi por bisa cu di e tempo ey 
pa awor e gastonan a acumulâ caba pa 3,7 millon. E no ta mas 3,5 millon. 

E pregunta di Seïor Rudy Frank encuanto benoemíingnân dí e leraren na e 
schoolnan tecnico, berdad noe tin eerste lichting di afa 74, cu a haya un 
VB na e schoolnan aki Y e lichtinenan cua bin despues a worde nombrâ como 

uurleraar, Pero no ta asina cu un uurleraar, pasobra e impresion ey por 
worde creä, no por worde nombrâ den vaste dienst. Un: vurleraar por worde 

nombrá den vaste dienst. Y Seïor Frank ta haci e sugerencia na Bestuurscol- 
lege si por a evaluá esaki di nobo.Ta asina cu di parti di Onderwijszaken 

ta bezig caba pa investigá e asunto aki, huridicamente sí ta posiíbel. Esey- 
nan nan ta andando caba ariba ájê, vooral a peticion di e bestuur dí SIMAR, 

“eu-den vartos ocasion reunion cu mi a bin cu ĳe punto aki padilanti. 

Ta asina sí cu mí por bisa cue ta un probiema no facil enecsanto dí e uur- 
leraarnan aki, p'esey e mester worde mirâ huridicamente, Pa motibo cu‚ mane- 

ra nos sâ y e la worde mencioná door di e oradornan Nisbet y Frank, nos 
„schoolnan ta birando día pa dia mas chikíto den e sentido di e cantidad di 
„alumnonan. Y esey por trece cunê cu un cierto momento bo ta haya un over= 

schot di leraren. Y akinen mí ta papia no solamente dá technisch scholen, 
pero tambe di.schoolnan basico. E tin cu worde. mirâ, mester bíní un plannizs 

op lange termijn, kiko ta bay haci cu tur e overschotnan aki, y unda bo ta 

bay trecenan den bo mercado laboral. Pero e ta worde studiâ di nobo. 

‚ Encuanto e pregunta di Sefor Rudy Frank , e landsbesluit LTO cu a.trece hopi 

discusion na e schoolnan tecnico, mi ta contento cu e la trece hopi discu- 
sion na e schoolnan tecnico, pasobra. esey tabata e intencion di Bestuurscol- 

lege. OrayveurBestuurscoltegséa haya esaki nos a mandá pa e directornan di e 
respectievelijke schoolnan teeniconan, pa nan haya tira un bista ariba dje 

y biní cu nan sugerencia, Te hasta, mi ta aplaudí loke e directornan a hací, 
nan a trecé den un circulo mas grandi, nan a trecê serca tur e leerkrachten- 
nan, y ademas despues SIMAR tambe Locual ta di aplaudí conhuntamente cu tur 

e leerkrachtennan, a etgenisk uneîmderwijsdas: pa studia tur e pro y contra 
di e LTO besluit. Y sigur sigur mi por garantizá Seïor Rudy Frank esaki, 
cu nos Îo no aceptá e cos akí "blindelings", manera e la bisa cu ciegamente 
nos jo tumâ over. 
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No, esey no lo sssodé, Ta pesey nos'a hacië di e manera akí pa ya ras tanto 
posibel e feetback di e hendenan cu ta traha den e ramo aki. Ademas di par- 
ti di Gobierno tambe Onderwijszaken a reuní cue directeurnan ariba e LTO- 
besluit aki, y Onderwijszaken ta bezig pa compilâ tur e infofmacionnan cu 
a worde hayá di parti di e schoolnan aki, di parti di SIMAR, dáí parti di 
nan mes pa biní cu un conse na Bestuurscollege, Nos a manda Sefor Minister 
Veeris sí un telegram, bisa cu pa motibo cu nos a sigui e sistema aki no 

‚ ta posibel cu nos por a contestê caba, pasobra nos ta suppose dí a contestä 
Seüor Veeris un tres siman pasá. Nos a mandé un telex bisa cu e no ta posi- 

bel pasobra nos no ta.cla di acumulá tur e ínformacionnan necesario en- 

cuanto e LTO besiuit aki. 

E pregunta di Senor Frank encuanto e descriminacion cu lo ta tuma lugar cu 

„beursalennan na Colombia cu nan no ta haya oportunidad pa drenta un estu- 

‚dio universitario, berdad e problema aki no ta conta solamente pa Colombia, 
-pasobra Seùüor Rudy Frank ta haci dí biaha e sugerencia sí ta dificil que 

hubo pa busca otro alternativa den otro paisnan, pero e problema aki nos 

ta encontré tur parti na e momento akí. Ta dificil p.e. nos ta topê vooral 
den e ramo di e personanaen cu tin cu bay studia pa dokter, kier bay studia 
pa psycoloog, cu nos ta encontrâ problema pa nan haya lugar na universitario 

nan. E causa ta cu tin hopi aplicacion di e pais mes. Tin un strenge selec- 

tie. Ten eerste pa bo particípá na e@ loting caba bo mester cay den puntonan 
sumamente halto, y ainda den e loting ey hopi biaha bo ta cay afor, pasobra 
den un loting ta participá ban bisa p.e. na Merca un 400 studiante pa e 
medical school di cual e medical school e afia ey ta admití 50. Dus bo 
chens dí cay afor ta hopi grandí. Y no tin e areglo manera nos tabata tin 
cu Colombia p.e, cu nan ta bisa nos ta warda 5 lugar pa studiantenan di 
Aruba. E areglo aki a worde kibrá, nan no ta mantené nan mes na djê mas. 
Un areglo similar Gobierno di Antillas tin sí cu Hulanda, pero cu Merca y 
cu Venezuela nos no tiné, E motibo ta cu nan mes ta sintâ cu un scarsedad 
di lugar pa nan propio hendenan. 

Sefior Rudy Frank: tambe a haci e pregunta, encuanto e Stichting Studiecoumis- 
sie na Hulanda, E pregunta ta si nos no ta dedicä atencion suficiente na e 
Stichting aki y pone condiecion of eventuai bin cu un institucion di Aruba 

mes na Hulanda, Ta asina cu nos a manda un ambtenaar di Onderwijszaken 
Hulanda y e la haci un onderzoek ayanan di e studiantenan y a touch tambe 

e Stichting Studiecommissie, Mi no ke bisa cu Stichting Studiecommissie no 
tin fout, Pero sí mi ta bisa cu no ta tur biaha ta Stichting Studiecommis- 
sie ta fout. Problema dí huisvesting na Hulanda ta conocî akinan pa tur 
miembro di Parlamento, y dia pa dia e ta bira peor. Y den esaki mi no ke 
duna Stichting Studiecommissie faîta, pasobra e no por yuda cu e huisvestings- 

„problemen ta bira mas grandi dia pa dia na Hulanda, 

Nan ta hací tur nan íntento pa busca cas pa e estudiantenan. Y e rapport di e 
ambtenaar di Onderwijszaken akí actualmente den ua grupo chikito e ta worde 
gescreen pa nos saca afor kiko Bestuurscollege por haci encuanto esaki, nos 
ta papia di e problemanan en general, no solamente di huisvesting, pa por 
mehorá e situacion pa nos estudiantenan. Pero sí nos por mira aki na Aruba 

den nos estudiantenan un tendencia pa bay studia na Merca. Di parti di 

Bestuurscollege nos no ta stroba e tendencia aki, e ta mas cara sí, pero 

e motibo primordial cu nos no ta strobâ ta cu bo no tin e problema di huis- 
vesting na Merca, E contactnan no ta bay via un overkoepelend líchaam manera 
bo tíiné na Hulanda, esta e Stichtingcommissie, pero e ta bay direct cu e 
College of University cu e studiante a bay. 
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E contacto cu 0,2, semper tabatin ta cu e Dean di e College of University. 
Y te awor ainda e ta bay sumamente bon. Y un otro ventaja di parti di Be- 
stuurscollege cu nos eigenlijk un banda ta aplaudÎ e tendencia aki ta, cu un 
studiante cu bay Merca tambe ta pasa problema pa por adaptâ su mes na Merca, 
mescos cu esnan cu ta ““y Hulanda. Pero e ventaha akinan di e problema di 
adaptacion cu nan tin, si acaso e por strobanan den nan estudio mes e ta stro- 
ba nan solamente un simestre, Pues e no ta stroba nan un full afia, cu nan a 
perde, Y hopi di nos studiantenan solamente un simestre. Pues e no ta stro- 
ba nan un full aïa, cu nan a perde. Y hopi di nos studiante berdad na Merca 
ta pasa problema prome semestre, ta fracasá, no ta haya suficiente credits pa 
nan pasa promê semester. Despues di doublure di e prome semester, nan ta bay 
bon den su tweede, te cu keda worde bevorderd cada vez pa e next College 
year, E tín su ventahanan cu nos estudiantenan ta bay Merca, vooral esnan 
cu ta bay mas serca, cu ta bay den e State di Florida cu tin e posibilidad 
di keda cu un binding cu nan cas aki na Aruba, y cu regularmente, vooral den 
tempo dí Pasco bo ta haya hopi estudiantenan di Merca ta pasa vakantie aki 
y asina bo ta evitä cu ta bini un vervreemding di familia, ora cu un hende 
bay te Hulanda, manera ta conocf un biaha dí Hulanda pa aki ta sumamente caro, 
e no ta worde hací asina facil manera pa Merca. Un desventaha di bay Merca 
ta cu akinan bo ta limitá sí hopí studiante, pa motibo cu e studio na Merca 
ta hopi mas cara cu na Hulanda. Y ta un suma dí beurs nan ta haya, y e res- 
to tin cu worde aangepast door di e mayornan. Dus e tín un limitacion. Esey 
ta e desventaha di Merca pa nos estudiantenan. 

Encerá ariba e mesun pregunta di Sefor Frank tabata e posibilidad cu nos tin 
eu nos propio comision pa nos beursalennan ayanan. E ta worde mencioná tambe 
den e rapport, y e ta worde evaluá na e momento aki, e posibilidadnan pa ha- „, 

cië, 

Encuanto dí boekengeld cu Sefor Frank a trece padilantíi, cu e directoranan 
dí John F. y di Cesar Terzano sí ta cobré di e alumnonan y M‚L.K.=school no 
ta haciele, y e a bisa cu via M.T.O. e mester sosodé, dus via Eilandgebied 
mes. Esey ta berdad loke Sefior Frank a trece padilanti. Ta asina cu akinan 
tin e descrepancia y di parti di Bestuurscollege mester bay cay un desicion 
aríba un proposicion di Onderwijszaken pa tur school e ora ey e boekengeld 
worde cobrá via un M.T.O. Si esaki ta bay traha mihor e ora ey,‚ pa e school- 
nan tecnico John F. Kennedy y e MTS, mi ta duda. 

E pregunta hací tambe door di Seïor Tromp, Nisbet y Frank encuanto vandalis- 
mo na e schoolnan y e posibilidad pa John F. Kennedy por haya un bewaking, 
nos tín na e momento akí un scharsedad di bewakers. Y a studia e posibili-= 
dad pa Aruba Security, un private onderneming cu a entregá su oferta pa nos 
haci uso di nan pa bewaking di school. Nan ta bezig cu deliberacion cunele, 
pasobra na momento cu e oferta a drentá e tabata un oferta sumamente halto, 
y “ niet haalbaar" pa Bestuurscollege. Awor akí ta bezig ta studiando hunto 
cu nan pa baha e prijs y bin cu un rouleer systeem un pool systeem pa kernen 
di schoolnan bo pone un bewaking. Y ta den serio mi ta papia. 
Tin scharcedad dí bewaking cu nos no tin e bewaking pa pone na e schoolnan 
cu mester dí e bewaking aki manera p.e. loke a pasa na John F. Kennedy 
school dos biaha tras di otro. 

Vergoeding di practikanten tambe tabata un pregunta di Sefior Frank. Ta berdad 
cu e vergoeding ta f, 175, pa afia y na e momento aki, di parti di Bestuurs- 
college, no tín e intencion pa hisele manera Seïor Frank a pidi pa £,300, 
encuanto di un amandemant cu a worde hací ariba e begroting 1980, 



10 — 440 

DE HEER J.R.ERAYK: Sefor Presidente, durante e artikelsgewijzehandeling 

di e begroting 80 mí a bini cu un amendement pa naciele y ela worde aange 

nomen door di Bestuurscollege. Y awor mi ta tende cu no tin e intencion mas, 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Nos a busca encuanto e amendement cu 

Seûor Frank a trece padila: “., cu tabata un amendement riba e artikelgewij- 

zebehandeling, nos no por a achterhaal é, 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, kizas door cu e notulennan no a sali 

“bon como tin hopi storingennan den e tapenan, pero e la worde aangenomen. 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEFUTEERDE: En todo caso mi ta bezig ta neem e 

notulennan door, pero ora nos ta check e notulennan nos no a bin erachter 

‘over e amendement. Dus ta bezig ainda cu ne, 

E pregunta akí tambe a worde hací door di Sefior Nisbet y Sefior Frank. 

School. Scuchanos ehcuanto e problemanan cu tabatin, mi por bisa cu e pro- 

blemanan asina leu nan a keda solucionâ,. Nos tin un hefe eynan awor na e 

momento aki, cu tá bezig cu diferente leerplan pa e muchanan, y e school 

ariba su mes ta bayendo den bon direccion. keert 

E pregunta hací door dí Sefior Nisbet: pakiko Ora di e nombramento no a pi= 

di e Fundacion, dus Stichting sclechthorenden conseho encuanto dí e nombra- 

mento aki. Nos a sali for di e punto di bísta y mi a conté biaha pasâ 

caba problemanan cu nos a pasa pa haya un hefe pa e school aki. Adverten- 

cianan a sali den corant. E ora ey ariba mi iniciativa, mi mes a cuminza 

busca, wak y pols hende cu por ta interesâ pa bira hefe di e school aki. 

Y e procedura cu a worde sígui ta un procedura normal. E ta un school di 

Gobierno. Hopi biaha e ta worde confundí cu e ta un bijzondere school. 

Stichting Slechthorenden ta paräâ banda di dje. E no ta e Directiva di e 

school aki. E school aki ta di Gobierno. E procedure legal a worde sigui, 

pa mi contestá e pregunta: pakiko nos no a. puntra e Fundaeion cu ta traha 

banda di e echool, nan no ta directiva di e school. Nan ta traha banda di 

e schobl pues como adicional yuda e‚school desaroyá. Pero e directiva di 
= 

e school aki ta Bestuurscollege. E ta un school di Gobierno, 

Seïor Rudy Franka delibra encuanto e descrepancia cu tín entre e placa pa 

afia cu tin pa MAVO y pa MAO pa cada alumno. Te asta a worde mencionáä cu MAO 

ta un toetelkind. Ta asina cu bo tin un diferencia den e placa aki pa alum- 

no pa afa, pa motibo cu un MAO-school su boekinan ta hopi mas caro. Esey 

ta na prome lugar. Di dos ta boekinan especifico cu ta den un cantidad 1i- 

mitâ bo ta bestelnan, dus nan ta sali mas cara. 

Tambe a worde mencíonâ tocante e descrepancia entre e basis school, LES' « 

Tur eseynan ta pa motibo cu un school su boek ta mas caro, nan ta mas limi- 

t. Ora bo tin un school grandi manera MAVO, bo ta trata dí mil mucha y bo 

tin MAO cu bo ta trata dí 125 mucha pa e ultimo e boekinan ta sali mas cara. 

Tocante e pregunta hací di Hotelvakschool, mí ta keroSefor Efraín de Kort lo 

bin ariba desaroyo di e construccíon. Sinembargo mí kier a contesta cu ta 

e intencion di e Hotelvakschool aki e curriculum ta cla, e la worde entregâ 

y gescreend, y ta e intencion cu pa upgrade den promer instancia, e@e promer 

periode cu nos ta bay pasa aden, upgrade nos personal cu nos tin den e hotel- 

nan na e momento aki. Y tambe preparä, por sí acaso cu biní mas hotel, pa no 

sosodê manera cu tempo cu Hotel Concorde a bíní, pues un rancamento di síibce- 

yo entre e hotelnan, uno ta ofrecê mas placa locual a trece un problema so- 

cial entre e hoteinan greadi na Aruba, 
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Esey nos mester evítá, Menera e cos aki ta bay, e promer cinco afanan sigur 
sigur Hotelvakschool lo funcioná eel i/ameite pa e hotelnan cu nos tin 
actualmente na Aruba. 

Sefior ‘Domí Tromp a haci & pregunta, igualmente Sefior Nisbet y Seïor Clyve 

Lacle,- con ta parâ'cu'  comisionnan cu a worde memcíoná den begroting afa 
80, y si tin un coordisacion entre e comisionnan aki. Ta asina cu e comision 
vocäbularia ta bintendo cla, nan a hací tur e toetsen nan necesario na e 
diferente schoolnarì; pa evaluá e vocabulario. Nan ta biniendo cla. E comi- 
sion grematica semarialmente ta reuní cu DELo, e ta un topico mas complícá, 

y pa mòtibo cue ta mas complicâ ta encefá cu tin hopí discusion den e gru- 
po di trabao aki. E grupo dí tebao a worde lantá pa introducí papiamento 

“na BBO tambe ta bay den bot direccion, hasta e la worde ensanchâ cu un per= 
sona cu a bin aserca di Huishoudschool. Pasobra bo ta haya e grupo di mucha- 
nan di BBO- school cu tin cu bay huishoudschool cu esaki por bay facil sin 
ningun problema, Esey tambe ta bay den bon direccion, 

Encuantò e pregunta di Seùor Domi Tromp e proyecto cu nos lo hací conhunta- 
mente cu Merca, e fundcacion cu a ofrecê placa pa e vocabulario ta asina cu 

tin un stagnacion na e@ momento aki den esaki. Tin un problema na Merca pa 
e placa bin los. 

Si tin un coordinacion entre e comisíonnan aki? Sí, pasobra den e mesun 
comision nos tin e sefora cu ta voorzitter di uno y cu ta coordiná tur e 
otro comisionnan pareu. Eseynan tabata e preguatanan hac door di Sefor Domi 
Tromp y Seor Frank. j 

Aserca nos tin e pregunta di Sefior Nisbet encuanto e invasion APA, cu nos 
a haya di APA, Mí a contesté caba di e protlemanan cu a keda solucioná na 
Tercisius Coliege, pero adicáional tin e pregunta con ta para cu e proyecto 

di e edificio nobo., Ta asina aki cu tin un werkgroep awor cu a saca e pro- 

yecto bieu fof ‘di den laetchi, manera ta conoci e proyecto ey a worde recha- 
zâ e tempo éy, y e comísion aki ta trahando ariba e proyecto bieu, den e@ 

sentido adaäptele na e momento actual pa e worde entregá na EEG, 

DE HEER B.J,M.NISBET: Punto di Orden, Sefior Presidente. Por ta e diputado 

por splica door di ken e proyecto a worde rechazá? Y pa kí motíibo. 

MEJUFFROUW G., BARENO, GEDEPUTEERDE: Sí, e proyecto aki a worde rechazá e 
tempo ey ey door di EEG. Pasobra tabatíin dos proyecto andendo, Hotelvakschool 
tambe, Ela worde rechazá,e argumentacionnan di mas grandi a worde duna ta, 

cu nos cantidad di alumno ta krimp in. Pakíko bini cu un edificio nobo. 
Awor logicamente e pregunta ta worde hací pakiko awor sí bini cu un edifi- 
cío hobo si bo sá cu dia pa dia e la keda krímp ín, y ta awor nos a esta- 
bilizâ. E pregunta ey a worde hací na. funcionarionan di EEG pa no bay. cu- 
un proyecto pa nieuw bouw y masoro cu e mesun argumentacion cu nos cantídad 

di nos alumno a baha, e ta worde rechazá. E contesta ta dal bay numa, paso- 
bra Bestuurscollege a duna e grupo di trabao un índicacion pa traha den e 
sentido, sí nos tin un edificio bieu p.e. Tercicius College, ke hubo sí 

adaptá Tarcicius College na e nível dí un Academia na e sistema di Aruba, 
Esey ta e indicacion cu nan a haya. Y e otro alternativa ta nieuw bouw. 
Y dí e manera cu nos a comprondê di e funcionarionan di EEG, nan no ta bay 

tin nada en contrario cu nieuw bouw. Sinembargo nos. ta keda prudente y nos 

ta trahando den e dos direccionnan aki, Esey tabata e argümentacion mas . 
grandi e tempo ey. EEG a laga sa den un carta cu tin placa disponible pa 

e proyect y pa uitbreiding di MIS, 
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E pregunta dí Seïor Nisveat encuento di un Centrale onderhoudgroer pa man- 

tenecion di e schoolnan, ta asina cu actualmente esey tabata un sugerencia 
di partí di Onderwijszaken, pa stüdia esaki y nan ta bezig. corhuntamente 
cu D.O.W. y Domeinbeheer pa wak con nos por bini cu un onderhoudploeg, y 

e indicacion tambe a worde dunâ di parti di Bestuurscollege cu nos ta pre- 
ferâ pa e cay bao di Onder ‘js. Ora ta trata di schoolnan laga e poco dí 
mantenecion aki a bin cay beo di onderwijs y sigur sigur dí parti di mi 
persona, mi ta parâ su tras, pasobra segun mie io bay cana hopi mas rapido. 

Pasobra manera ta conocí, e mester bay Domeinbeheer, Domeinbeheer mester 

duna un werkorder, e ora D.O.W., ta bay wak y pa tempo e trabao por sosodê 
e buraco chiquito a bira un buraco grandi. Dus esey nos mester evitá, voor- 

al si mas aworo cu nos tin dí bay mantene tur e schoolnan aki. 
Awor cu e 3,5 mivon cu ta bay bin pa restaurâ e school ey, pa bo laga e 
school ey bay atrobe manera cue le bay. Tur lo posibel lo worde hací 

pa evitá esey. E unico cos cu nos ta buscando awor aki ta un procedura 

mas rapido, Pa ora cu un school yama, cu. ux ventana a kibra, pa su mafan 

e ventana ta worde drechá, no aki 3 luna, esey nos ta bezig cunê. 

Tambe Sefior Nisbet a haci e pregunta encuanto di e subsidio na e Avond-op- 
leidingnan y den e caso aki Havo-opleidirg anochi. Ta asina cu Bestuurs- 
college a tuma un decision encuanto esaki, Y a stipulá un míinimo di alumno 

cu un klas mester tín pa e fundacion aki por bin na remarca pa subsidio. 

Un pregunta cu a worde hací tambe door dá Sefor Nisbet, ta e punto di vis- 
ta di Bestuurscollege encuanto e cantídad dí hora 32 na MIS ra bahê na 27. 
Bestuurscollege den esakí a tuma un decision caba basta tempo pasâ. Nos 

lo no baha e cantidad dí hora di 32 pa 27 pa MIS y ageerca nos a bisa cu 
nos tin cu bay studia y haci tur loque cu ta den nos alcance pa híáza esnan | 

cu tín 27 hora pa 32. Dus un gelijktrekking, pere pa robez, no di 32 pa | 
27, sí di 27 pa 32. Pasobra mi no ta kere cu ta na beneficio di e muchanan 

di school tecnico sí nos bay bahé, Ya caba tin hopi reclamo cu nos ensefan= 

za ta bay atras, y pa nos por hiza e nivel di ensefanza nos tin cu wak pa 

trekke e recht; pero pa robez. Dus di 27 bira 32, y no pa 32 bira 27. 

Un otro pregunta tabata e problemanan firnanciero cu tin cu Colegio Arubano. 
Ta asina berdad cu tin problemanan financiero. Parcialmente nan a worde 

solucionä. Nos tín Accountants-dienst ta bezig pa screen e Bestuur aki y 
e administración pa wak si nos por bin revisá e normbedragen. No solamente 

pa Colegio Arubano y APA, pero tambe e rapport aki lo worde uzá e ora ey 

pa e otro schoolnan. 

Un pregunta tambe cu a worde hací categoricamente door di Seïor Nisbetssi 

tin peticion dí maestronan pa bin cay den Pensioenfonds? Sí, tin peticion 
di maestronan pa cay den Pensioenfonds. Ta un cantidad di 5 na e momento aki. 
Nan no a haya contesta aínda di Bestuurscollege. Motibo tá cu di parti di 
Personeelszaken nan ta bezig cu e materia aki, pasobra e ta mas complicá 

cu e primera vista. 

DE HEER B.J.M.NISBET: Punto dí Orden, Sefor Presidente, mi a puntra tambe 

e fechanan di e peticionnan, 

MEJUFFROUW G.BAREND, GEDEPUTEERDE: Berdad, Seïor Presidente, e pregunta 
ey a worde hací, pero mi no tin e contesta unvez, pero mi ta bin cunê mes 

ora. ge 
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Eseynan tabata preguntanen haet door di Sefior Nisbet encuanto erzseïianza, 

Awor mi kier a bay over ariba e preguntanan hacf ariba Salubridad Publico, 
Sefior Frank y tambe Sefior Nisbet a haci pregunta encuanto ái e operacionnan 
di keizersnee cu ta tuma lugar na hospital y si e percentage aki ta halto, 
y:si e‚a baha despues? Ta berdad cu despues cu a bin conversacionnan cu e 

dokternan concerní, esaki a baha na hospital. Mi no por bisa cu cuanto pre- 

cies e a baha, pero e a baha considerablemente. E pregunta hací acerca: pa- 
kiko e tabata asina ks to? Ta dificíl pa contestá, Ta dificil, pa motibo cu 
ora un dokter hací un keizersnee, ta ariba sú indicacion e ta hacië, E ta 2 
specialista-concerní, y e ta dicidí cu e mester worde hací. E ta dificil pa 
Bestuurscollege bay bisa, duna indicacion, stipulacion of reglamento ki ora 
sí y ki ora no. Ta sumamente dificil ta na nan propio indicacion esey ta 
sosodé, Cu e tabata halto, ta berdad y mí a bisé biaha pasá. Y despues cu 
esaki a bin den Raad tambe, tabata tín pregunta hací ariba djê den e Raad 
aki, e a baha considerablemente, 

E arts-assistenten si tin keho encuanto di nen trabao y. a bin akiden cu un 
ehempel di parti di Sefior Frank. Berdad tabata tin varios keho encuanto e 

arts-assistenten. Ta purba di remediá y ta purba di drechanan. Un medida 
cu a worde tumá actualmente tá cu tur e arts-assistentnan ta cay bao di e 
Onderwijs-coördinator, cu bo ta bay haya menos problema encuanto e arts- 

assistenten, Esey ta un di e medidanan cu a worde tumá. 

Un otro pregunta di Seîor Frank tabata verpleging di patientnan den exterior: 
Cuanto a‘worde mandâ? Y di dos pregunta: si tin caso cu hende a bay sin in- 
tervencion di un specialista of di Hefe di Gezondheidsdienst? Sefior Pre- 
sidente, ta dificil pa mi haya producí e cifranan exacto pa e miembronan di 
Parlamento, Sinembargo sí mi por bisa cu e afia aki a bay 115 PP-kaart pa- 
tient, esta 115 decision di Bestuurscollege pa bay tratamento medico den 
exterior, Anto si tín caso cu tin patient a bay sin intervencion dí un 
specialista of Hefe di Gezondheidsdienst? No, Sefior Presidente, tur P.P.- 
kaart patienten a bay via di Hefe di Gezondheidsdienst. 

Sefior Clyve Lacle a hací e siguiente preguntanan. E prome pregunta ta en- 
cuanto leukemia, Sí nos por coastatá cu tin mas caso di leukemia awe en 
día cu den pasado? E ta sumamente dificíl pa nos bisa: sí, pa motibo 
cu bo no tin ningun estudio hací den e sentido aki, esaki mi kier meen 
mundialmente, cu bo por bisa cue a crece of cu e a baha. Un cos sí ta, cu 
bo ta descubrí mas caso di leukemia, pa motíbo cu ciencia a bay hopi mas 
dilantí. Dus e ora bo ta haya mas liher cu casonan ta bin padilanti, cu 
podiser un 5 afia pasâ un patient a fallecé sin cu tabata sa cu ta leukemia 
e tabata tin. Esey sí ta e caso. 

Sefior Laclé a constatá cu tabata tin inbraak na Gezondheidsdienst, y ke 
hubo dí bewaking eynan? Atrobe mi tin cu contestâ cu nos tín scarsedad di 
bewakers, y no por a pone bewakers na Gezondheidsdienst, pero sí a bin cu 
un sistema dí rouleer entre San Pedro Hospital Gezondheidsdienst. Sinem- 
bargo mi kier a hací un remarca akinan sí, pasobra tambe esey a worde treei 
padilantí, manera cu podiser por a tira culpa ariba empleadonan di Ambu- 
lance. Ningun momento a tíra culpa aríba empleadonan di Ambulance, pasobra 
mayeria di vez nan ta dos hende anochíi, nan ta te na otro banda unda cu e 
inbraak a tuma lugar. Asina ta, cu nan no a tende ui mira loque cu a sosode, 
y hopi biaha nan no tá aríba nan post, nan a bay. P'esey ningun momento di 
partí. di Bestuurscollege nos lo aceptäâ cu culpa lo worde tirá ariba emplea- 
donan di Ambulance, 
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DE HEER C.LACLE: Seïor Presidente, punto dí Orden. Níngun momento mi no a 
pone enfasis ariba tiramento dí culpa, mi a referí cu“ usance ta, no di 
awor, pero di hopi afia caba, semper e personeel di Ambulance ta tíra un 

vista ey rond. Tambe mi a bisa cu bo no por duna nan e responsabilidad pa 

continuamente t'ey, pasobr- nan tambe tin nan keppongabiitdad. Esey mi kier 

a aclareä. Dankí. « 

MEJUFFROUW G. BARERO, GEDEPUIEERDE: Bueno, Seïüor Presidente, mí a compron=- 

dê robez e ora ey ant” 5 2 

Pregunta a wordé: hací bek doot dí Sefior Lacië, sí nos tin un administra= 

teur nombrá cba, na Gezondheidsdienst? E contesta ta nó, 

Encuanto di San’ Pedro Hospital, tambe Seïör Laclê a ed un pregunta. Cu 
ta asina, cu tín varios proyecto andando' den nan fase'final pa worde entre- 

gá encuanto di San Pedro Hospital. Tambe Seüor Laclé a haci e pregunta: 
si e suma cu ta bin den begroting pa E;H.B.O, di £., 21.000 ta pa PP-kaart 
so, of pa tur epdel E suma akí ta pa tur hende cu bay pa ayudo na E‚H.B.O, 

Si Stichting Alcohol Misbruik ta beantwoord na su doel? Sigur. Vooral des- 

pues cu a bin un Directiva nobo. 

Tambe. a worde hací e pregunta: con ta pará cu Halfway House cu ta bay bin 
na San Pedro Hospital? Ta asina cue ta pa bestektekening actualmente na 
D.O.W. Eseynan tabata preguntanan hací door dí Sefor Ciyve Laclé. 

Seùor Domi Tromp, encuanto e Centro Medíco cu no tín fin di bin cia. Mane- 

ra cue ta bay awor aki probablemente e ta worde opgeleverd 1 januari 1980 
Recientemente mi a caba dí haya un carta di Sefior Zaandam encuanto e desa- 
rollo dí e Centro Medíco aki. Encuanto pa cambia e entrada, si nos por laga 
D.O.W. check esaki? Nos a pidi caba pa Gezondheidsdienst tuma-contacto cu 

D.O.N., pa check ariba die, Seïor Tromp a bin biaha pasâ caba ariba djé 

den begroting. 

Encuanto e pregunta di Bloedbank, mi kier bisa cu e pregunta no ta toca 

Bestuurscollege, E pregunta cuanto miembro di Bestuurscoilege ta duna san- 

ger, cuanto miembro di Eilandsraaa ta duna sanger. Mi no ta bay duna cuen- 

“ta na Raad si ami ta duna of ‚laga; corda e otro miembronan. Mi no ta haya 

ecu epregunta aki ta concerní Bestuurscollege. E ta un pregunta personal; 

ta dificil pa Bestuurscollege bay contestâ e pregunta aki. 

„DE HEER D, TROMP: Seïor Presidente, en mi a worde comprondí robez, Mi 

no a puntra pa mi sabi kende of cuanto? Mí dí, lo ta interesante pa sa 
cuanto miembro dí Bestuurscollege of nos Parlamento ta miembro di e Bloed- 
bank? Mi a bisè mas tanto den direccion di un estimulo, pa haya mas miem- 

bro pa e Banco dí Sanger, E diputado tambe ta welkom, 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, ta keda toch dificil 
pa mi bisa cuaúto. Mí ta comprondê cu Sefior Tromp su indicacíion ta eigenlijk 
pa estimulá pa mas tanto hende bira miembro die Bloedbank y den esaki mi 
ta paráâ fuli tras di Sefior Tromp su sugerencia. Y mi kier bay mas leu. 
Na °78 of °77 e Parlamento aká tabata tin un proposicion pa miembronan di 
Raad acudí na Bloedbank y bira miembro, e tempo ey mi tabata miembro di e 
Parlamento aki, y tabata un proposicion cu a worde aceptá aki det, 
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Cu tin un scarsedad di donor pa e Bloedbank sigur, sigur. Esey ta un hecho;, 
y tin biaha ta di lamentäâ, pasobra hopi hende por bira donor di e bloedbank 

aki, Eseynan tabata e preguntanan hací door di Sefior Tromp. 

Seïor Nisbet a haci e siguientsfbfeguntanan. Lo mí pasa nan ‘uno pa uno un 
‘rato. Ta encuanto e ©-— organizacion di Gezondheidsdienst con leu ta pará 
cunê? Y cu e contestacion aki mi ta contestâ di biaha tur e preguntanan ha- 

eí encuanto di Policlinica behuizing etc. E re-organizacion aki ta asina, 
manera mi a bisa biaha pasá, bo por pertië den dos: E proyectonan cu mester 
worde entamä y cu ta bezig ta andando, ta e jeugd-tandartsverzorging, schooi- 
artsendienst, ambulance, communicatie y e drechamento di e huisvesting di 
Gezondheidsdienst mes. Esakinan ta un parti di re-organizacion. Algun di nen 
ta un tíki mas leu cu otro, e proyectonan aki ta andendo, pero mi ta kere 
cu den curso dí januarí tur por worde entregá ofícialmente na e Gobiernonan 
concerní. Nan ta hopí. leu. Esey ta e partí di e re-organizacion, E otro par- 
ti, manera mí a bisa biaha pasâ, tin adhoc comision, cu diferente hefe di 
diferente departamento a traha, y esakinan tambe ta hopí leu, pero no asira 
leu cu nan por a bin eu proposicion concreto na Bestuurscollege ainda. 
E intencion tabata cu e partí akí 1lo:a drenta na vigor dia 1 di januari, 
pero mi ta kere cu esey sí-no ta haalbaar pa'januari. Lo e bira dia 15 di 
januari: of 1 di februari.Esey dús e otro parti dí e organizacion, e adhoc 
commissie ta bezig. Asina mi a contestâ e pregunta di Sefior Nisbet encuanto 
e solucion pa behuizing, e policlinicanan, ziekenvervoer, re-organisatie di 
schoolarts-dienst, e mobile=units, tandverzorging y e sistema di communica- 
cion. Dus esey ta e prome parti ee bre cu e vroyectonan cu ta de- 
sarollando, 

Encuanto e pregunta sí ta bay bin un ambulance-post na Vliegveld? Por lo 
pronto e contesta ta, por lo pronto no tín indicacion pa bín cu un wabulan- 
ce-post na Vliegveld, 

„Cuanto districts artsen tin na e momento aki? 8. 

Encuanto e clinicanan, mi a contestá caba cu nan ta un parti di e proyectc- 

nan di re-organizacion cu tin cu worde entregá na e gobiernonan. Ta asina 
„cu & worde hací un pregunta encuanto esaki tambe, sí tin clinicanan cu a 
„worde drechâ? Uno a worde drechâ y esey ta esun di Noord, a bin un behande: 
kane r aserca, 

“E sistema di comunicacion tambe ta un deel di e re-organizacion, solamente 
‚mi por bisa cu a bin cu un otro sistema cu Brandweer tabata tin un sistema 
cu e oproeping, pero esaki ta bay bon awor. Na“momento aki tin un bon co- 
ordinacion entre Brandweer y ambulancepost. 

E pregunta hací encuanto Dr. Zaandam, sí no ta pa Sefior Zaandam nos lo no 
a haya placa pa financiâ e proyecto aki. E pregunta aki a worde hací na 
begroting afia 80 caba;s e tempo ey tambe mi a contest cu tambe na Sefior 
Zaandam cu ta coordinator cu e proyecto aki ta bayendo awor aki den un 
bon direccion. Mi tin tur elogio pa Sefior Zaandam, e ta un coordinator. gu=- 
mamente bon y te awe mí tin bon comprendemento cunêé, Mí ta worde tení na 
haltura door di Seüor Zaandam. Mi no sa kiko ta e intencion di Sefor Nisbet 
cu e pregunta aki, Dus si ta pa crea un problema entre Zaandam cu mi, 

No tin problema entre nos dos. E ta bay sumamente bon, Y mí contesta tä 
mesun Cos di afa pasä. 
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Encuanto di e problemanan cu Dr. Vallejo. Ta asina berdad cu tabata tin 

problema, mí a splica esey tambe biaha pasâ, na e begroting di aïa 80. 

Ta asina sí, cu awor e problemanan a keda solucioná dí parti di Sefior 

Vallejo y dí parti di nos, 

Tambe e pregunta: Pakiko D: Mitteiman no td pfolongä su contract asína 

cu su contract a caba, y e uv ta deseä di prolongê e contract aki. 

Den su carta cu e@ ta bisa, cu e no ta deseá di prolongá e contract aki, 

e no a mencioná su motibonan pakiko e no ta deseá di prolonguê. Asina ta, 

mi no por contestá e pregunta aki. 

Un otro pregunta sumamente dificil di Sefor Nisbet ta un specificacion di 

e patientna Unalesanan di stoma cu a worde interná na hospital? 

Mi no por contesta e pregunta aki, pasobra mí no por haya e specificacion- 

nan aki, pasobra nan nó ta worde specificá, Difici]l pa mi haya nan, mi 

ta lamentá cu mi no por duna contesta ariba e pregunta aki. Sinembargo, mi 

ta comprondê e pregunta di e malesanan di stoma, e no a bira mas hopi ni 

menos, ariba esey si mia haya cu no tin indicacion cu ela bíira ni mas 

hopi, ni menos. Pero pa mi bin cu specificacion dá 76,77,78,79 y posibel 

80, Seùor Presidente, mi no por. 

Encuanto e@ pregunta di e 26 hulp-verpleegsternan cu ta haya f.75, pa ata 

pa uniform, cu sie placa akí ta jega of si ta un tikfout? E no ta un tik- 

fout. E tabata £.50. e aïa aki e la bira f,75, Pero manera e situacion tâ 

probablemente otro afa e tin cu subi, cu e ta poco, esey mi ta di acuerdo 

cu Sefior Nisbet. Pero e tabata f£,50, e la bira £.75. 

Asine mi a contestä e betalen hadf door di e Prxlanentáridiän Nisbet , 

Frank, Laclé . Thank You. 

DE HEER J.R.FRANK: Vraagpunt, Seïor Presidente. Áwe mainta caba mi a men= 

cionê, como cu e ta regardá e diputado di Personeelzaken, toch mi kier a 
haci un recepitulacion di e pregunta ey. Ta poní den e begroting cu tin 

gevoteerd placa pa 10 studieopdracht mas e aîa aki. Y mi a bisa tambe 

cu como un beleid ta nifica cu bo ta pone dí dilanti un vision, kiko bo 

kier, mí a puntra Bestuurscollege, pero diputado Zaandam ao a contestâ: 

Qui clase di profesion lo worde desarollá cu e 10 studie-opdrachtennan aki. 

Y tambe un pregunta pa juffrouw Grace, Mi a bisé cu lo tin probiema cu e 
arts=-assistentnan na hospital, cu cíerto kehonan lo a bin na orea di Be- 

stuurscollege? 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Seïor Presidente, tabata tin kehonan cu 
a jega serca nos y nos a tuma e medidanan. Mi a contestê. Y encuanto e 

studie-opdrachten, mí no a nota e pregunta ey? 

DE HEER J.R,FRANK: No, esey tabata un pregunta pa Sefor Zaandam di Personeels- 

zaken. ze 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUIEERDE: Y, Sefior Presidente, mientras tanto a 

drenta e contesta cu mi debe Seùor Nisbet encuanto e peticionnan pa bin na 

remarca pa onderstand bij wijze van pensioen. E peticionnan a drehta di e 

personanan cu ta traha den servicio dí SKOA, Nan ta fechá 10 di juni 1979 

y nán a drenta akí den dia 13 di juli 1979. 
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E otro fechá 2 di januari 79, pero a drenta serca nos 8 di jni 79. 
Esakinan ta peticionnan hací na SKOA, y despues a jega serca nos, 

Esey mí tabata debe Serior Nisbet,. 

DE HEER B‚J.M, NISBET: Un vraagpunt, Sefior Presidente. Mi no a tende e 
contesta encuanto e rv>gunta di Onderwijsbureau? Y tambe encuanto e asina 

1lamâ seguro general zvatra enfermedad. 

MEJUFFROUW G, BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, cuenta di aseguro 

general mi a contestâ caba, ora cu mi a papia di dos parti di re-organiza=- 
cion. Encuanto di e Onderwi'splanbureau sí mi no a contestá, mi no ta corda. 
Pero en todo caso ta asina cu nos tin actualmente e rapport encuanto e plan= 
bureau, Y e no ta asina leu manera biaha pasá cu mi a bisa cu nos ta bin cu 

un proposicion apart den Parlamento pa instituí e Onderwijs-planbureau. 
E no ta asina leu pa nos bin cunê pronto. Pero sí, nos ta bezig awor cu 
actualmente nos tin 1 ortho-pedagoog, 2 phsygoloog, 2 onderwijskundige, ta 
bay bin 1 lenguista y un otro otho-pedagoog, esakinan tur ta hendenan local 

cu a studia of cu beurs of cu studie-opdracht, pa conhuntamente cu nan, 

dus cu loque bo, tin, bo ta keda falta mas hende, pero cu loque cu bo tin 
na e momento aki instituí, duna un contenido na e onderwijs-planbureau. 

5 palabra ta grandi, pero ta bay pa bo duna contenído na tur e kader aki cu 
bo tin. Pasobra ta hendenan cu a studia afanan largo, cu bo por uza opti- 
mal, Y den e sentido optimal cu bo ta coordínê. den un bureau, laga nos 1lamê 
anto. Onderwijs-planbureau. Nos ta bezig pa studia e posibilidad cu loque 
cu no tin, bo crea e bureau akí pa optimalizá tur e experiencianan y ex- 

pertonan akí cu nos tin, Asina ta los, manera mí a bisa, biaha pasáâ cu nos 
lo bin cu un proposicion pronto na Perlandsn pa Onderwijs- planbureau, lo 
no ta ‘Pronto, nos lo bay wek con nos ta bay trecé aki-:den. Sí lo mester bin 

los agserca p‚e. pa bin un lenguista aserca, mester bin un sociaal-econoom 

aserca, eseynan sí mester bin Raad cu e ora ey. Pero nos kier a purba awor 
e logue cu nos tin, crea e bureau aki;,:laga nos llamé asina. 

| nd 

DE HEOR B,J,M.NISBET: Sefior Presidente, ún vraagpunt mas, Ora cu mí a puntra 
encuanto e garantianan pa cu e estudiantenan cu ta bay 2° klas onderwijs, 

e diputado a contestä cu Bestuurscollege a stipulá un minimum aantal leer- 
lingen pa cu e gerantia, si mí no ta equibocá. Pero e pregunta tabata pa 
garantizäâ tur estudiante cu cuminzá den tweede « …: onderwijs, cu nan por 

caba nan pakket cu nan a cuminzá, Kier meen a base di e contesta di e dipu- 
tado mí mester concluî cu nó tín garantia? 

MEJUFFROUW G, BARENO, GEDEPUTEERDE: NO, 

DE VOORZITTER: Danki, juffrouw Barefio. Awor nos ta pasa pa Sefior diputado 
de Kort. … 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, gustosamente mi ta bay 
over na contestâ e preguntanan cu a worde hací tocante di e departamentonar 
cu ta concerní mi, y alavez esnan cu a worde hací na departamentonan di mi 

colega Daniel Leo, kende mi ta reemplazá na e ocasion aki. Primeramente mi 
kier a temarcâ cu e tratamento di e presupuesto aki Gobierno a cumplí cu 

uno di e metanan cue a pone su dilanti. Y esey tá pa haal in e achterstand 

cu tabata existí pa cu e presupuestonan y alavez trata e presupuesto °81 
na e tempo stipulá pa ley y mas aleu logra di reducî e fayo di presupuesto 
di 38 1/2 millon pa 29 1/2 millon y e presupuesto 1981, na 9 1/2 millon 
di florin, 
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Manera mi a bisa den varios vcasion anterior, e afia cu ta bin, ta un afia 

den cual nos ta mirê cu un poco optimismo. E promer parti di e aûa lo ta 

un poco problematíco aínda, pero sí manera cu nos ta mira e desarollo tanto 

financiero como ariba tereno economico, e segundo parti di afia ta e momen- 

to cue alivio lo bin. Cur‘“zamento di afa nos lo keda cu problema di li- 
quiditeit, nos "cash on hai’ ta keda problematico ta e segundo parti di 
afa e lo ta aliviâ. Tambe e desarollo economico, debí na varios proyecto 
cu lo haci nan entrada den cutso di e aa cu ta bin, su efecto 1o no wor- 

de sintí te cu e segundo partí di afia, Cu otro palabra, apesar cu e por 
cuminzä.den-e promer parti di aûe, e promer 6 lunanan, su influencia lo 

worde sintí den e segunda parti di afia, Pa e segunda parti-di aïa, finan- 
cieramente, qua liquide-middelen, nos lo ta parâ razonable (laga mi expre- 

sâ asina, pa mi ser un poco cauteloso), pero cu tambe cu varios proyecto 

den ehecucion na e momento ey, nos lo ta pará basta bon pa cu e desarollo 
economico y pa cu e empleo cu mester bay kunto cu e desarollo economico. 
No solamente empleo temporal, dus empleo cu ta acompafia construccion di 
cualkier edificio, of di cualkier proyecto, sino també creamento di arbeid=- 

plaatsen permanente mester tuma lugar a consecnencia dí realizacion di e 
proyectonan aki. Papíando ariba e proyectonan, nos por clasificâ nan den 
diferente categoria. Nos por papia ariba e proyectonan industrial grandi 

proyectonan industrial mediano y chiquito. Nos por papia ariba off-shore 
banking, proyecto dá turismo y finalmente nos banco di desaroyo, cual nan 

tur ta puntonan cu a haya hopí atencion di Raad y dá Gobierno e ultimo 
12 lunanan aki, ki ora cu nos a trata un presupuesto of un proyecto. 
Den e sector industrial (proyecto grandi industríiai) nos a worde participá 
recientemente ( síman pasâá) door dí gerencia di Lago, cu pa aäa 1981 te 
1985 nan lo tin aríba 100 millon extra na kapitaalsinvesteringen cu tin 
como meta ehecucion di diferente proyectonan den nan compaïia y reempla- 
zâ diferente dí nan plantanan existente. Cu otro palabra, sumanan den 
centenares di millones cu ta worde invertí extra, fuera di e kapitaalsin- 
verstering normal cu nan ta haci tur aùa. Esey ta bay crea varios empleo 

ye meta di nan tabata, pa Gobierno ta na haltura di nan adelantá y pa no 

‘sosodê cu na dado momento nan mester di empleado cu cierto cualíficaciones 
‘y na e mesun tempo ey nos tín un otro proyecto cu e mesun cualificacion- 

nan ta necesario, pues pa tene debido cuenta cu esaki, Tambe nos ta spera 

den e proyectonan grandí cu tin den realizacion, den curso di e aûa cu ta 
bin, e extencion dí nos planta dí electricidad cu un 35 mrgw., cual tambe 

su construccion lo mester principíâ den e segunda parti di e afa cu ta bin, 
ye tin un termíno di construccion dí mas o menos 2 afia, entre 20 cu 24 lu- 
na. Tambe lo tin den e proyectonan grandi pa e afia cu ta bin, e proyecto 
di Container, cu a worde papiâ na varios ocasion caba aki den Raad. Y uno 

di e topiconan hopi importante den curso di e afa cu ta bay bin täâ e con- 

sessie pa explorá y explotá petroli. Aríba esey tambe tabatatin algun 

pregunta: con ta pará cunê, si tin mgs interes pa compafiianan petrolera? 
Sí, e interes ta keda aumentá. Por cíierto recientemente cu mí a bishitá 
un compaîia na Italië, a worde puntrá tambe kíko nos a palabra? Nos no a 
palabrá nada, pasobra e intencion no ta, pa nos palabra nada ainda. Nos Go- 

bierno no ta haciendo níngun palabracíon' cu ningun compafita, tanten cu e 
derechonan no ta den man dí Gobierno Insular. Pero sí, locual nos ta hacien- 

„do ta promové_ e interes pa Off shore Aruba, ' 
ze promovêé e interes va e compaûianan. Pasobra esey su baalden io ta; 

cu na momento cu nos bay over na un sistema dí un openbare aanbesteding pa 

consessie, e prijs lo bay halto y e lo ta hopí mas interesante pa nos fi- 
nancieramente, si nos por pusha y aumentá e interes di e compaäianan. 
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Por cierto e interes ta hopi grandi. Te na e momento akí nos tin registrâá 
21 compaüia petrolera cu a bishita Aruba y a expresá nan interes pa parti= 

cipá den aanbesteding cu lo mester tuma lugar pa consessie, 21 dí nan a 
bin ariba un bishita di srientacion, den cual nan ta haci nan presentacion, 
nan ta mustra nan bele-s con fuerte nan ta parâ financieramente, unda nan 

ta borrando actualmen:-, y di e manera ey logra haya Gobierno tambe íntere- 
sä den nan como un dá e posibel compaÂianan pa bora Off-shore Aruba. Den 
bishita poco tempo pasâ cu e delegacion di Aruba a haci na "Wesson Giophy- 
sical Company’, cu ta e compaäia cu a haci e seishmisch onderzoek pafor 
di e costanan di Aruba. For ái nan nos a comprondê cu nan a bende 50 di e 
estudio seismico aki. Kier meen e interes te awor aki ta mas grandi cu lo- 
que nos tin registrâ, cu a bishitá nos. Y esey ta debí na e hecho cu no 

„ta.tur compafiia á bín Aruba ainda. Hopi di nan tabata tin contacto cu Go- 
bierno Central, cu ainda tin e derechonan, y zo cu Gobierno dí Aruba direc- 
tamente. Pero na e momento cú e derechonan aki ta decentralizá pa Aruba, 

‚na e momento ey nos lo haya € registracion tambe dí tur e compafiianan cu a 
expresâ na Land nan interes, y automaticamente nan lo worde referí na Gobier- 
no Insular di Aruba, Na e bishita na e compafiia cu mi a mencioná, e vice pre=- 
cedente dí e compaïia a expresâ su mes na nos, den e sentido cue a bisa na 
ingles:"' off all un-explored territory in the world, today Aruba is the most 
interesting one", Cu otro palabra di tur e territorionan den mundo cu nan 
no a explorä aínda, Aruba ta esun dí mas interesante pa exploracion. 
Y ora un Vice-presidente di un compafia bisa asina, pa nos e ta hopi impor- 

tante, e ta meen hopi. Y nos ta spera cu den e curso di e afa cu ta bin, nos 

por ta asina leu cu e derechonan ta decentralizâ pa Gobierno Insular, cu nos 
por tín nos consultant, cu nos por a preparáâ pa nos aanbesteding y si ta po- 

sibel pa nos por a tene aanbesteding caba, pa di e manera ey bay over na du- 
na consessíe, 

Te asina leu ariba petrolero e íùdustría grandi. Ariba industria mediano, 
of chiquito tin varios di un manera of otro ta promovê of Gobierno ta dunan- 
do su cooperacion na nan. Mi ta mencionâ e‚o. loque cu nos a papia den va- 

rios-ocasion caba den Raad, esta e aloëbalm. Akíi tin un comision ta trahan- 

‚do ariba djê, nos ta dosignâ terenonan di aloë. Nan ta trahando con pa pro- 
movê, Mester bin un separacion administrativo entre e compaîia aki y un 
otro compafiia cu ta di e mesun dofo, pero ta situâ hunto cunêé, E detallesnax 
aki ta worde reglâ y nos ta spera cu ariba un termino corto,: dentro di un 

par dí. luna mas, nan por haya un push dá Gobierno pa promovê nan productonan, 
Tin un comision mixto, antes tabata asina cu Gobierno Insualr tabata traha 

ariba djë, pero como cu tin varios facilidad cu ta concerní Minister di 
Economische Zaken, e ora ami cu e Minister di Economische Zaken conhuntamen- 

te a nombra un comision mixto cu ta studiando tur e problematico di e com- 

‚pafiia aki y kiko nos por hací conhuntamente pa yuda e compafiia aki, esta tar 
‚to Gobierno Central como Gobierno Insular conhuntamente, pasobra tin varios 

punto cu e. compafiia aki ta pidi, cu ta regardá Minister di Economico e.o, 
cierto clase di proteccion etc. Pero e comision mixto aki recientemente a 
worde formâ, despues cu nos comision di Aruba mes a traha ariba djê mas o 
menos 4 siman pasâ y nos ta spera cu den curso di e proximo lunanan nan por 

ta cla cu nan trabao, Tambe e proyecto cu mí a yega di papia aki den Raad 

caba ariba dje cu tabata Aruba Recycling, cu recientemente a logra haya fíi- 

nanciering di STINA tambe, tanto cu prestamo como, sí mi no ta equíbocá par- 

ticipante tambe di Nederlandse Participatie Mij. Actualmente nan ta sítuä 
na Barcadera y nan ta preparando pa cuminzá traha e kademuur, cu lo nan buy 
tin mester den uzo, 
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E problema te awor aki ta, cu nan zo por a logra haya e derecho dá erfpacht 

ariba e tereno, pa motibo di un onderbezetting basta gtrandi cu tin na De- 

partamento dí Kadaster, anto Kadaster:no por a keda cla pa midi e tereno 
ainda pa nos por duna nan e derecho di erfpacht. Y STINA e.o. a exigí cu 

nan mester e derecho di erfpacht promer cu nan haya mas placa pa nan traha 
e kademuur, logue nan mester” eynan, Recientemente e Director di STINA taba- 
ta aki, Sefior van der Meer, aí a sali cunê e week=end cu a pasa, nos a bi- 
shitá varios di e proyectonan y e.o. nos a bishitâ Aruba Recycling, na cual 
e la bisa mi cu nan lo dai bay aríiba nos palabra y sigui move ariba e pro- 
yecto aki toch. Den contacto cu mi tabata tin e siman aki cu Kadaster, nan 
a bisa mí ayera cu nan a keda di midi e tereno, asina ta, si e la worde mi- 

dí ayera, den curso di un par di siman mas e akte por pasa pa nan haya e de- 
recho di erfpacht. Y esakí lo kita gran parti di e problema cu e compafiia 

akí a confrontá na principio, pa e por cuminzá funcioná. 

Ariba e Zona Franca, e vrije Zone, un di e proyecto mediano chiquitonan cu 
Gobierno ta push aríba y nos ta mira e resultado, e aumento dí e interes 
cu tabata tin e ultimo tempo aki p°é. Tambe e divisa cu nan a laga atras. 
Aki riba sí mi ta mencioná cu ta existí un problema. Den e planning ta re -— 
sultá cu e zona franca aki ta den conflícto al momento cu e container-haven 

y pa e motibo ey e extension dí e Zona Franca na e momento aki a worde 
parä. Casualmente Bestuurscollege a caba dí haya un telex dí Gobierno Hulan- | 

des, cu nan ta participâ cu Gobierno Hulandes a aprobâ construccion di un 

otro edificio den e zona franca, e telex aki a drenta den principio di e 
siman aki, pero e ehecucion lo no tuma lugar mes ora, te ora cu Gobierno 

dicidí definitivamente kíko ta haci: si e Zona Franca ta keda eynan, of 

nos lo movê pa un otro sitio. Zona Franca, nohecesariamente mester ta 
situâ banda di un vliegveld of banda di un haf, e por ta situá mas aleu 
tambe. E decisì on ey,‚ ta un decision cu Gobierno lo mester tuma aríba ter- 
mino corto, y tin cierto palabracion cu sí mester resultá cu e Zona Franca 

realmente ta en confiicto cue proyecto di Container=-haven, anto na e mo= 
mento ey Gobierno Hulandes lo no ta dispuesto pa financiá e infrastructura 
di un Vrije Zone na un otro sitio, Cu otro palabra lo e no bay costa nos 

placa extra, sino cu Hulanda io ta dispuesto pa financië. 

Tambe un otro di e proyecto mediano-chiquitonan cu ta e Aruba-broilers, cu 
ta un chicken-farm, no pa produczion di webo, sino pa produccion di galifa 
pa come, cu ta pick-up basta bon awor aki. Gobierno a príimirtí nan tambe 
tur clase di cooperacion pa cu construccion di un carretera pa bay eynan;, 

parking-lot pa nan, corre coriente te na unda cue ta sítuê. Tambe for di 

TINA nan a haya cooperacion encuanto prestamo. Y esey lo bay encerrâ cu e 

proyecto aki lo bay anda bon den curso di e aùa cu ta bin. 

Tambe, e worst=-fabriek cu mi colega Daniel Leo, na varios ocasion a papia 
caba ariba djê, awor aki e la cuminzá funcioná, pero no ta den funcion com- 
pleto, e no tin tur su equíponan necesario ainda, pero den e curso di e afia 

cu ta bin, lo e ta asina leu. 

Eseynan ta mas o menos e proyectonan mediano=chiquito. Fuera di nan, punto 
no. 3 cu mí tin notá pa e desarollo economico, ta e compaûianan Off-shores, 

e Off-shore banking cu nos tin aki. Manera ta conocí Gobierno a trata di 
crea e facilidad aki varios afia pasá, door di prepará un clima favorabel pa 

cu e Off-shore, y esey ta e‚o. cu nos a percurá pa awe, nos tin un jurista 

fiscal ta traha na nos Departamento dí Belasting, pasobra esey ta masha im- 

portante pa e compaîianan aki aríba transaccion, pa nan por haya nan ruling 

inmediatamente. 
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Nos a percurä ‘pa e comunicacion telefoníco worde mehorá. Esakinen ta e in=- 
frastructuranamn importante, pasobra solamente un belasting=verdrag cu cual- 

kier pais no ta bastante, bo mester tin e infrastructura tambe, pa bo por 

promovê bo Off-shore, E Off-shore, manera miembro di Raad a puntra: cuanto 
Off-shore nos tin na e momento aki establecí na Aruba? E cantidad cu nos tia 
na e momento aki establecá na Aruba ta 434 Off-shores. Esaki na e luna di 
april, mei cu nos a tata e presupuesto 1980, e tabata 381. Cu otro palabra 

den e ultimo + 6 lunaxan aki, nos tabata tin un aumento di 53 Off-shores 
companies. E 53 Off =shotes Company nan akí a laga atras den caha di Gobier- 
no ( nos no tin e suma exacto ) pasobra ta for dí Inspectie der Belasting 
mi tín cu hayê, pero e entrada di belasting cu nan a laga atras na Aruba tá 
entre 800 y 900 mil florin, pa e ultimo 2 afanan aki, Fuera di e proyecto- 
nan mencioná, e otro proyectonan cu ta di importancia y posible ehecucion 
den curso di e afá cu ta bin, den e sector turistico ta lo siguiente: na 
promer lugar mi ta mencioná Playa Linda, cu ta e proyecto di condominium, 
cu lo bin na unda e actual Basí Rutí Hotel ta situá. Manera ta conocí Pisya 

Linda a anunciâ cu na principio di Maart nan lo principiä cu nan trabao, es- 
ta na ground-breaking, y djey ánmediatamente continuâ cu e censtrucecion di 
e condominium-proyect aki, 

Fuera di Playa Linda nos tin e proyecto dí Scorpio. E situacion dí nan ta 
asina na e momento aki for di e ultimo informacionnan cu mí por a haya di 
nan representante tä, cu nan a keda completamente cia cu nan financiering. 
Y fuera dí nan financiering nan a keda cu nan mapanan y e betonberekeningen 

__y etc., loque nan mester presentá, 

Ta asina sí, cu nan a reuní na Brussel cu e doïonan di HYATT hotel, anto 
nan tabata bezig purba adaptâ e plannan na e exigencia di HYATT, pa nan por 
tene e tipo di hotelnan di HYATT, mas o menos cu e mesun ideanan general. 

Na e momento cu nan keda cla cu tur e adaptacionnan aki, nan a avisá mi 

cu nan lo bin Aruba pa presentá e proyecto completo na Gobierno, esta tanto 
e financiering como e planesnan cu nan tin, Asina ta, cu na e momentonan aká 
nos ta sperando ariba palabra di nan, 

Tambe e proyecto di Empress N,V. manera nos a anunciâ tambe den Eilandsraad, 

ta tambe un dí e proyectonan cu kier. traha un hotel-restaurantnightclub na 
Boulevard. E proyecto ekí a dura un tikí, pa motibo e a worde cambiä na va- 
rios ocasion y cada vez e la bira mas grandi. For di e idea original tin 
soiamente un restaurant a worde cambíâ, e. ta bira un restaurant nightcieb 
y despues fíinalmente restaurant nightclub Hotel, cual a causa tambe cu e 
investering a subi cu sumanan basta halto. Y akinan pa puro coincidencia, 

mi a caba di haya carta die banco cu ta financiá nan, esta Caribbean Mer- 

cantile Bank, cu ta anuncíiâ nan cu nan situacion financiero ta basta bon, 

E proyecto ta bay costa 3,4 miyon pa 3,8 míiyon dí florin, y cu nan tinê den 
tanto aandelen como prestamo di e banco. Fuera di e carta di e banco, wi a 

haya tambe un carta di e director di Empress N.V;, ken. ta anunciâ nos cu 

eta mas o menos cla cu su financiering y alavez e ta bezig cu su architect 
awor aki cu ta Johnson Design Arcitect s dí Hong Kong, y nan ta trahando 
ariba e final touch di e mapanan dáí e planesnan pa nan presentêé. 

‘Fuera Empress N.V, nos tin e proyecto di Sea — aquarium ta un tipo di aqua- 
rium den cual lo bin tur clase di animalnan cu ta biba den e-awanan rond 
di Aruba. E proyecto aki na dado momento tin un poco problema, pa motibo 
cu STINA no tabata pará mucho positivo pa cu e proyecto, como cu e eigen- 
vermogen, e propio capital V‚V., e prestamo cu nan mester haci no ta cuadra 

completamente cu un stractuur financiero, cu normalmente ta sano pa fínan- 

ciâ un proyecto. 
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Xa e ocasion ey a worde hibá varios deliberac: on pa partí di nos Gobierno 

Insular cu nen, y finalmente nàn a haya un principe beslissing di Bestuurs- 

college, un decision en priacipio cu nos ta parâ posítivo pa cu e proyecto 

aki. Y nos ta dispuesto pa asercâ Eilandsraad y pidí Eilandsraad, pa Gobier- 

no Insular para garantia pa un prestamó. Naturalmente nan aandelen kapitaal 

tambe a worde aumentá, esey tabata un di nos súplicanan promer cu bay asi- 

na leu. Despues cu nan a h-va e decision in principe dí Gobierno Insular;, 

nan a bay negociâ cu un ba:o local ariba e prestamo y 1 1/2 siman pasâ 

“mas © menos, nan a entregá na Bestuurscollege e carta di banco pa cu e 

suma di prestamo, e renteprecentage, esta e deel cu nan a logra cu banco. 

Awor aki cu banco nen ta cla pa nan prêstamo. Sefor van der Meer den su 

bishita aki na Aruba tambe a conversâ cu nan y cu nan accountant, den cual 

nan a palabrá un cierto suma di perticipacion dí Nederlandse Participatie 

Mij., den e proyecto. Asina ta, cu esaki tambe ta reglá, apesar cue par- 

ticipacion di Nederlandse Participatie Mij. no ta definitief ainda, e toe- 

zegging di Nederlandse Participatie Mij, Pero pa e loque ta concerní nos, 

e proyecto aki ta mas o menos cla, E ta den e fase cu Nederlandse Parti- 

cipatie Mij. mester duna o.k. pa e financiering y nos como Bestuurscoile- 

ge mester asercâ Eilandsraad y pidi nan pa garantizá e prestamo aki y na 

e momento ey nan por continuâ ariba e proyecto, y realizê, Fuera di esey- 

nan, un otro proyecto importante cu por tin su impacto ariba nos economia 

den curso di e afia cu ta bin,ta e jachthaven. 

E Jachthaven aki, manera nos por mira, lo mester worde situâ aki pazuid di 

sala di Eilandsraad, enfrente di Eilandsraad, E ta den e fase cu e inver- 

sionistanan awor aki, por cierto ta sperando ariba gobierno, pa nan por 

haya e tereno y continuá cu nan plannan. Nan no pòr traha nan mwapanan de= 

tallá ainda, tanten cu nan no heya e tetreno, y continuâ cu nan plannan. 

Nan no por traha nan mapanan detallá ainda, tenten cu nan no haya e tereno, 

y nan haci un grondonderzoek pa mira con e fundering lo mester bay ta. 

Si nos mira enfrente, na e sitio na unda cu e proyecto aki mester bin, tin 

un strook ta bay zuid eynan, esey a 'yega te na e punto maximo na unda cu 

e ta bay den e direccion zuid. Awcr aki Bestuurscollege mester construí un 

golfbreker cu mester coy e punta mas leu ey y bay abao cune. 

E golfbreker aki su intencion tá, pa e proteha e waf chiquito, e kademuur 

di e waf chiquito cu a caba di worde drechá awor. Tabata tin tn decision 

di Bestuurscollege pa nos dal bay, laga D.O.W, trahé, pero debí na e can- 

tidad di trabao cu D.O.W., tín, Bestuurscollege ariba conseho di su consehe- 

ronan a cambia e idea, y a dicidí di tene un aanbesteding of uitnodiging 

pa e construccion akí. Promer cu nos continuâ cu e Jachthaven, e golfbreker 

aki mester ta completo. Anto na e momento ey e mudcat lo bay saca mas o 

menos 20.000 ton dí santo den e waf. chiquito. Y e santo aki mester worde 

gespuit ariba e tereno aki banda di p’aríba, pa dempel e, y e tereno ey lo 

wester bay pa e Jachthaven, 

Papiando ariba e mudcat aki, mí a puntra na D.9.W. con bin e ta pará ariba 

terra y e no ta haci e trabao awor aki? E contesta cu mi a haya ta cue la- 

mâ na e momento aki ta mucho bruto pa e traha eynan y cue golfbreker mester 

ta trahá eynan promé. Asina ta nos mester sinta wak si e mudcat akí lo sur- 

vive, 

Awor ey, cu mi a papia ariba e proyecto industrial grandínan, mi a lubidá 

di mencionâ un di nan, cual tambe a bin pregunta padilanti di parti di 

Sefior Rudy, Frank, Esey ta ora cue la puntra kíko a para di e dos proyecto- 

nan di e drydocknan cu mí a mencionâ akiden. Ie 



Berdaderameite ta asina cu tin’ dos grupo cu ta interesâ pa ponué un droog- 
dok aki, Tur dos proyectonan aki ta entregá, tur dos ta cla cu advies na 
e momento aki pa Bestuurscollege dicidí ariba nan. Amí tín nan tur dos 
wantä pa evaluacion:; y na momento cu mí caba dí evaluá, lo mi bin na Be- 
stuurscollege cu nan, cu un proposicion. Apesar cu tin varios punto chiqui- 
to chíquito,. den cual :. ainda bor surgi problema, e‚o. mi por mencionâá e 
sitio cu nan ta pidi,:cu ta un sitio cu nos ta preferá pa no duná na un com- 
pafiia di drydoek y un par di punto asina akí, Pero den curso di e proximo 
simannan cu ta bay bín, mester bin un decision -ariba e drydock aki. Pero, 

sí ta asina y esey mi ta bisa cu Gobierno lo no ta interesâ pa duna 2 compa= 
äia drydock na.e mesun tempo. Esta pa nan dos bay compatí cu otro y kibra 
otro. E decision lo mester tá, cu uno dí nan por hayêé, pero no tur dos. 

Tambe un di e toolsnan importante pa estimulacion di nos economia, ta e 
Banco di desarolio. Ariba e Banco di des sarollo aki a worde punträ, door di 
algun miembro: con a para cunê, bao di ki condicion nos taà particípá? 
Bestuurscollege di Aruba a dicidí cu nos no ta participä den un Banco di 
desarollo cu Gobierno Central. E decision aki a worde tumá un par di luna 
pasá y den un reunion cu Minister van Financiën, mí persona y Conseheronan, 
mi a participé den nomber di Bestuurscollege oficialmente, cu nos no ta 
interesä pa participá den Ontwikkelingsbank Central, Pa nan dal bay y. traha 
nan Ontwikkelingsbank, pero sí e financiering cu ta worde poní p’é, nos kier 
e partí cu ta toca Aruba. Anto e parti ey, nos ta uzê pa e propio Ontwikke- 
lingsbank di Aruba. Ariba e punto aki, e la duna nos toezegging tambe, ela 
duna nos su palabra, cu Aruba lo haya e parti cu ta toquê. Asíina ta Land 
ta continuá cu su Ontwikkelingsbank pa Corsow, Boneiro y Isla Ariba J nos 
ta bin cu propio Ontwikkelingsbank di Aruba. Pero sí mí mester mencioná 
aserca tambe, cu mi a papia cunê den direccion di aantrekking di kapitaal, 
cu nos no tin nada contra pa nos pone un aantrekking dí kapitaal den un com- 
ge hunto cu nan, Cu otro palabra, cu bo ta haya na un cierto momento cu 
e Ontwikkelingsbank di Aruba ta bay geefuit chbligatieleningen, na e mesun 

tempo cu e obligatielening di nan ta tuma lugar, of cualkier obligatielening 

di Gobierno Central; cu tin como consecuencia,: cu bo ta saca e placa cu por 

tin ariba mercado pa Langlopende lening, bo ta saquê for di metcado y e dos 
instancianan aki ta competí cu otro y ningun di dos zo por haya e fondo 
necesario. Anto esey mí a bisê cu ora e ta asina leu nos no tin nada conträ 

pa sinta papia, anto mira con nos pot pone, si ta un obligatielening, un: 

campafia conhunto, anto e fondo aki lo worde partí e ora 4íi acuerdo cu af= 

sprakennan cu mester worde haci. Na e momento akí tambe un díe facetnan 

importante pa nos tá, pa nos busca un persona, posiblemente den kader di 
Technische bijstand pa-e bin encargá su mes cu e set-up díe banco aki, gôe 

mo cu nos opinion. ta varia un tiki cu'esun di Gobierno Central. Gobierno pe 

Centtal ta bin „cu un Ontwikkelingsbank sumamente grandi den opzet. 

Nos ta preferá un Ontwikkelingsbank chiquito, cu poco trahädor y poco poco 

lagê crece den un forma normal, un forma nateral, envez di bin cu un apa- 

rato hopí grandi. Y ora cu bo bin eu un aparato hopi grandi, dí mes bo hekel 
overhead nan ta bira asina strandi, cu envez di financië proyecto, bo ta 

haya bo ta financia salario y beneficionan social di empleado. Pa e mot ibo 

ey nos’ ta preferâ un set-up chíquito, pero nos intencion ta pa busca ún 
experto ariba asuntonan di Ontwikkelingsbank, di ecual hos tia nomber caba, 
pero nan mester worde asercá ainda, y na e momento ey nos por continuâ cu 
e proyecto di e Ontwikkelingsbank aki. E ontwikkelingsbank tambe su inten- 
cion, y cu esakí mi por contestâá alavez varios pregunta hací, ta cu tal vez 

e ora nes por saca e sumanan cu nos tin den presupuesto cu ta parä pa voor- 
schot na Landbouw, Veeteelt y Visserij, nos ta eliminá e voorschotnan aki 

for di begroting, y nos ta incorporé como un fondo denter di e eparato fi 
Ontwikkelingsbank, 
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Cu otro pelabra e Ontwikkelingsbank envez di duna voorschot, por duna un 

prêstamo na Landbouw, Veeteelt y Visserij contra rentenan cu ta hopi fa- 
vorable, al estilo di e voorschot actual. Naturalmente e suma ta keda pa 

stipulá,. 

Esaki tabata mas o menos is. srote lijnen e promer parti di loque mi a men- 
cionâ, esta e aspecto di desarollo economico di fomento. Lo mí kier a pasa 

un rato pa e aspecto financiero, especialmente e liquiditeit cu a worde 

hací varios pregunta ariba dj, Manera tur hende sabi y mi a declarâ den 
Eilandsraad na varios ocasion anterior tambe, e posicion di liquiditeit 
di Eilandgebied na e momento aki tá prècatio, Y e ta bay keda precario 
den curso di full e promer parti di e afa cu ta bin. Na e segunda parti 
di afia, despues di juni, juli, na e momento ey nos lo mira e alivio, debí 
na e,o. e pagamento di winstbelasting di Lago, cu ta tuma lugar e segunda 
parti di afa y e biaha aká nos ta spera un suma substancial compará cu lo- 

que nan a paga e aùa aki, 1980. Door di diferente dí e compaîianan, e N.Vís 
e winstbelasting ta worde pagá e segunda parti di afia, Pa e motibo ey, esey 
ta e momento cu nos ta spera un alivio, pa cu e problema di liquiditeit, e 

cash= on-hand cu nos ta haya nos den problema cunêé na e momento aki. 
Ta asina, cu den reunion cu mi tabata tin cu e Minister di Financiën, mi a 
trece e problematico aki padilanti. Y e Minister a declará cu en principio 

Gobierno ta díspuesto pa duna nos un prestamô corto, pa e overgangsperiode 
aki dí mas o menos 7 luna. Cu otro palabra, Gobierno Central ta dispuesto 
pa fia nos placa pa e 7 luna aki, anto despues di e 7 luna nos lo paga nan 

back. Pero nos mester traha un prognose di e liquiditeit di avor aki pa 

fin di.juli, anto,a base di e prognose aki lo e presta nos cen. 

Esaki lo no ta renteloos, nos lo paga rente ariba, pero e lo ta un prestamo 

dí mas o menos 7 luna, pa nos por sali di e problema di liquiditeit cu nos 

ta den awor aki. Papiando ariba esaki, mi kier a menciorâ tambe, fuera.di 

e préstamo a termino corto akí pa resolvê e problema di liquiditeit, tam- 

be tin e palabracion cu Gobierno Central pa financiá e proyectonan di ca- 

pital, kapitaalsinvesteringnan. Y ariba esaki, nos ta trahando awor aki, ur 

scheduie, di ehecucion di e diferente proyectonan. Nos a combiní mas o me- 

nos ariba un suma di alrededor di 10 millon. Ora nos caba e schedule aki, 

nos lo continuâ e negociacion cu Gobierno Central pa stipula e termijnennan 

na cual momentonan nos mester e suma, 

“asobra no ta conbiníi nos pa bisa nan, duna nos awor aki 10 millon, anto nos 

ta cuminzâá paga rente ariba djê awor aki, siendo cu bo no ta preparâ pa cu- 

minzäâ ehecutá e proyecto. Asina ta, nos ta trahandc ariba e schedule comple- 

to pa ehecucion di tur e proyectonan cu ta bay denter dí e kader di e 10 

millon akí, anto na e momento cu nos ta cla cu esey, nos ta presentá na 

Minister van Financiën, pa e ora nos cumíinzá haya placa y cumíinzá promové - 

e proyectonan. 

Por lo general Gobierno a hiba como politica, cu nos no kier cay atras den 

e debe di belasting, na Gobierno Central y pa e motibo ey nos a keda, mas 

tanto cu ta posibel, cumpli cu tur e debernan financiero cu nos tin, tanto 

na Pensioenfonds como na S,V.B. y na Gobierno Central pa cu belasting. 

Varios miembro a puntra ariba esaki tambe. Lo mi mencionâ esakinan en bre- 

ve. E retraso cu Gobierno tabata tin cu S,V,B. tabata un retraso di poco 

afia pasâ, na cual ocasion Gobierno Insular no kier a paga S.V.B, e premie 

nan. Despues di esey, e suma a monta na 10 millon y mey. Despues di esey 

Gobierno a negocië cu Gobierno Central pa paga e suma aki bek, esta loque 

nan no a paga, e 10 miyon y mey, y a llega na un acuerdo cu Land na aùa 

1977, cu € financiering di prcyecto di Telefoondienst, cu cada 6 luna nos 

lo paga 1/2 miyon florín ariba e 10 millon y mey aká. 



10 — 455 

Esey tabsta entrante 1978, y Bestuurscollege cabalmente a tene su mes na e 

acuerdo aki, nos a page tur termijn, 2 termijn pa afa di 1/2 miyon y esey a 

reducí e debe cu 3 millon awor aki. Pa fin di e afia akí nos debe S,V.B. ari- 
ba e debe bieu 7 millon y mey. Tambe aríba e debe di belastingnan bieu, tin 
un debe desde di 1974, esey ta monta na £, 11.630.000, pero nos como Gobierno 

Insular no ta consider® esaki mas como un debe ha Gobierno Central, pa moti- 

bo cu e debe aki a orij.nä na momento cu a existí diferencia di opinion entre 
Gobierno Insular y Gobierno Central, pa cu e particion di e belasting-op- 

brengsten „ E percentahenan cu tanto Gobierno Insular di Corsow, como Gobier- 

no Insular dí Aruba tabata press pa llega na un acuerdo di e particion. 
Nae momento ey Corsow a nenga dí paga su belasting, Aruba tambe a nenga di 
paga belasting. Despues di e zucedido aki a bin un cambio den e verdeel-sleu- 
tel di belasting, den cual e a worde cambiâ mas favorable pa e teritorionan 

Insular. E 35-65% enterior a bira 25-75 y e 45-55 a bira 50-50, Anto a basc 
di e acuerdo cu a ilega eynan, y e cambio di ley cu a haci e verdeling mas 
favorable pa Gobierno Insular; nos a sali for di e punto di vista, cu Gobier- 

no Central lo eleminâ esaki como un vordering cu nan tin aríba nos, cu nan 
lo no considerê como un debe cu nos tin na nan mas. Esey ta e belasting over 
di afia 1974, cual mester a worde pagá na 1975, Tambe tin un debe bieu di 1976 
cual mester a worde pagá na 1977, cu ta monta na f. 14.870.,000,- 
Míientras cu mí ta mencioná e cifranan aki a pasa den mi mente, cu mi a lu- 
bidá uno; Y esey ta aïa pasá na luna dí september y october, nos a keda sin 

draag af dos luna dí belasting cu ta monta na mas o menos 1 millon florin 
(1/2 milton pa luna) Esaki pa motíbo cu Gobierno di Corsow,.no tabata draag 
af y ‘Gobierno Central tabata permiti nan haciê. E ora nos a bisa nó, si Go= 

bierno no ta press e isia di Corsow pa paga nan debe, anto e@ ötra nos tampo- 

co no ta paga. Anto e ora nos a wanta 2 luna atras, esey tabata luna di 

september y ‘òectober ‘afia pasâ. mas ‚o menos 1 millon florin. Cu otro palabra 

anto, si mí por recapitulá: Nos debe 8,V,B, 7 millon y mey ainda, pero esey 

tin un acuerdo ariba djé, cu nos ta los af 1/2 millon, cada 6 luna. Tin un 
debe bieu di 74, cu nos ta considerá cu e no ta un debe mas. Tin un debe 

di °75, cu ta £. 14.870,000 cual sí ta un debe, Y esun di e dos lunanan dá 

afia pasá di 1 míilion florin. Fuera dí esey pa” Pensioenfonds, nos no tin 
achterstand, nos ta A to date cue annae di premienan na Pensioenfonds 

A worde puntrá tbe ariba e prognose liqguiditeitspositie, Aki nan mi tin mes 
o menos e prognose di e líiguiditeitspositie pa fin di december, fín di otro 

luna, e luna akí y alavez pa fin dí luna dí januari, Nos tin saldo den caha 
y na banco 2,7 millon flcerin, Entradsnan durante di luna di december lo ta: 

loonbelastiag 3,5 millon florin, inkomstenbelasting 1 millon florin, winst=- 
belasting 1/2 milton florin y e otro heffingnan, esta tur e tipo di retri- 
butienan cu Gobierno ta cobra, mas o menos 2.1 milton. For di e bedrijven- 
nan nos tín como entrada W.E.B. 5 millon, Telefoondienst 700 mil florin, y 

Luchthavendienst 400 mil florin, cual ta duna-nos e siguiente resuitados 

Saldo den caha y na banco 2,7 millon,. Entrada di belasting y retributie 7.1 
‘millon, Entrada di bedrijven 6,1 millon,-cu ta duna como entrada y saldo di 
banco f..15.900.000. Como salida nos lo tin den curso di december: na sala 
rio 4 millon florín, Lonen ( cu ta íincluí uítkeringnan di Tijdelijke Arbeids 

„Voorzieningen T.,.A.V. ) 2 millon florin, Onderstand mas o menos 400 mil f1lo- 
‘rin. Esey ta bira 6,4 millon. Na prêstamo meerjarenplan, nos lo paga bek 

3,3 millon, Pensioenfonds 1.7 million. Na lago 4.4 millon. Y loqgue cu nos tin 
pa paga na declaratie, mandaat etc, pa:e compras y servicionan cu Gobierno 
mester paga p°é na e comunidad, y comercio en general, ta 6,5 millon, cual 

kier meen cu nos lo tin como gasto den e luna ey 22,3 millon florin. 

Ede id 
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Esey kier meer anto, 22.3 millon florin como salida y 15.9 millon como en- 
trada y saldo actual, Kier meen cu nos tin un fallo pa fin di december di 
6,4 millon. E sumanan cu mi a caba di mencioná, no ta ircluí bonus, grati- 
ficaties etc. Esey ta pa lund di december 1980, Pa januari 1981, como cu 
segun nos calculacion nos lo no tin casi of no saldo na banco, nos ta cu- 
minza bisa cu no tin hada, “es lo tin como entrada den curso di luna di ja= 
nuari na loonbelasting 7,5 “lion, inkomsten-belasting 1.1 millon, winstbe- 
lasting 1/2 míiion y e otro heffingnan, retributienan io ta 3 million, cu ta 
duna nos un entrada di 12 millon florin. Fuera di esey, entrada di bedrij=- 
ven 5 millon di W.E,.B., 700 mil di Telefoondienst y 400 mil di Luchthaven — 
dienst, cu ta duna un entrada di 6,1 millon. Cu otro palabra, belasting y 

otro heffingnan 12 millon, bedrijven 6,1 millon, ta duna nos un entrada to- 

taal pa e luna di januari 18.1 millon Êlorin. Como salida gasto:s salario 
4b.4 millon. Lonen y e uitkeringen di T,‚A.V, 2,4 millon. Aflossing prêstamo 
di meerjarenplan 2.9 millon. Pensioenfonds 600 mil florin. S.V.B., e termijn= 

belasting cu mi a caba di mencioná 500 mil florin. Lago 2,4 millon florin 
ye resto di declaratienan normal 7 millon florin. Cu ta duna nos un gasto 
total di £. 20,200,000. Nos tin un salida total di januari dí f, 20,200.000 
Nos tin como entrada 18.1 millen. Cual ta duna nos un fallo di 2,1 millon, 

f. 2.100.000. Esaki, So RaRa EAT ARADER cu december, nos ta ripará cu apesar 
cu december ‚- nos ta cuminza e luna cu un 

saldo favorabel tóch e ta asina, cu e fallo mas abao cu e luna dí december. 

Esey ta debí na e hecho cu e loonbelasting ta subi den curso di januari mas 
cu dobbel, esta nos ta cobra mas cu dobbel di e luna di december, pagobra 

tur loque ta bay na bonus, e compafianan cu ta paga 13 maand of 14 maand, 
tur esakínan ta den curso di januari nos ta haya e entrada aki. Kier meen 
e ta bay mas cu dobbel e entrada mensual, y. esey a haci su influencia aríi- 
ba e fallo cua bira menos pa e luna di januari. Esey ta in grote lijnen, 
e situacion di liquididad di Gobierzo Insuiar pa cu e luna dí december di e 

ana aki, y januari di e aa cu ta bin. Pero manera mi a mencíonâ caba, e 

intencion tá cu di e aïa aki, y januari di e aa cu ta bin. Pero manera mi 
a mencioná caba, e intencion tá cu nos ta bay tin e prognose aki te cu luna 
di juli y cu nos ta bay bek serca e Minister van Financiën pa nos haya e 

prestamo, e overgangsfinanciering aki, pa e fallo di liquididad cu nos ta 
keda cunê te cu luna di juli otro afia, Despues di luna dí juli nos ta spe- 

ra cue problema di liquiditeit ta resvlví 

Lo mi cuminzâ awor pa contestâ e preguntanan cu por a worde hací y cu den 

mi algemene inleiding aki, den mi discurso general aki, kizas mi no a 
contestanan. Sclamente esnan mas especifico, pasobra tin gran cantidad di 
pregunta cu mí a contestá caba den mi betoog aki. 

Seor Rudy Frank a principiá pa papia tocante cu nos goochel cu cifras, pa- 

sobra si e analizâ e postnan di entrada di Gobierno, e ta llega na e con- 

elucion cu ta goochel nos ta goochel, aumentá e posten di entrada, pa di e 

manera ey nos haci e fallo mas chiquíto. Sefior Presidente, esaki ta completa- 

mente incorecto. Si Sefor Rudy Frank a lesa e Memorie van Toelichting ari- 
ba e artikelnan aki, anto e la mira kiko ta e motibo, pakiko e antradanan 
ta mas halto. Nos ta tuma p.e, grondbelasting, den cual e la mencioná cu e 
rekening 1979 tabata f. 964.524, siendo cu den presupuesto “81, nos tin e 
calculacion di 2 millon florin. Esaki no ta goochelmento cu cifras. E Memo- 
rie van Toelichting ta bisa como e cohíernan dí afia 78, 79 y 80 no a worde 
vastgesteld definitivamente ainda, pa e motibo ey, e entradanan ta mas abao 
eynan. Na e momento cu e cohiernan worde vastgesteld (lo ta den curso di 81) 

y tur e entrada extra, a consecuencíia di esey over di afa 78, 79 y @ ta 
bin na fabor di e presupuesto di 1981. 
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Y no di e ptesupuesto anterior, esey di acuerdo cu nos canptabiliteitsvoor- 
schriften. : Tambe ela mencioná e Logeergasten-belasting, cu e voorlopige 

„rekening: 1979 tabata £., 1.766.323. siendo cu e raming cu nos a pone awor aki 
ta £:2/400,000. Esey ta corecto, pero ningun goochelmento cu cifra, E ta ba- 
sâ exclusivamente aribas:entradanan cu Gobierfno-a ricibí e promer 6 luna di 

1980, Basá ariba cifra.…r ey, nos a jega na'e 2,4 millon florin. Naturalmen- 
te e ta puntra di’con na.”79 e tabata asina'bao comparâ? E ta distinto 

awor aki, pasobra despues cu nos a presentá e logeergastenbelasting na Ei- 
Stoa nend, e cambio dirdecember afia pasá, ta loque a haci nail 

Tambe Sefor Frank, cu e goockelmento aki tin como consecuencia, un entrada 

extra di 4 millon florin, y si esaki ta realistico?, 4 
‘Completamente realistico, manera mi a caba'dí mencioné. Te kaan mi ta hayê 

“un tiki inas alèu, un poco conservatief. Normalmente nos ta hací nos ramino= 

nan pa cu entrada di presupuesto, conservatief. Pero lo general, entradanan 

ora cu bo traha bo rekening ta mas halto cu-bo raming dí presupuesto. 
'Y ta'exprês e ta hací asina, pasobra tambe ta asina, cu por lo general bo 
ge ha ta mas ee cu e gastonan cu bo tin „den bo presupuesto. 

ranbe Seïior Frank a puntra si ta vealietieo, eu deergactitenmccijnzen a 

subi di 6,6 millon, : ‘(rekening 1979) pa 18 millon ariba presupuesto 1981? 

“81 Sefor Presidente, conpletamente realistico. Esey ta debí na e@e.hecho cu 

a tuma lugar aumento bárbaro tanto ariba invoerrechten como accijnzen y e 
consecuencia tá e aumerto aki. E cifranan aki, ta cifra cu nos a haya for 
di Departamento di Inspectie van Invoerrechten-Accijnzen. Esta no ta cúfras 

cu nos mes ta diponê dede, sino e Departamento aki a duna nos e cifra, 

Seroddanatrwer? Sefor Frank a puntra cuan to achterstand tin den jaarrekening? 

Manera mi a meneíonâ un ratico pasâ, un di e metanan di e Bestuurscollege 

aki tabata pa nos por a haal ia e achterstand cu tabata existí, pa cu ea be- 

groting. Esta pa nos por hael e in, y siguí funcioná dî awor aki padilanti 
cu'un situacion mas nomnal cu bo presupuesto ta worde tratá tur aîa. 

“Un di e otro metanan di Gobierzo tâ pa nos haal in e achterstand cu ta 
_existí ariba e jaarrekeningen. Nos ta spera cu denter dí un of dos afa, nos 

por haal in e achtefstand aki completamente. E ultimo jaarrekening cu a 
worde aprobá pa Eilandsraad ta cay bek te na 1960. Esey ta e ultimo jaar- 

rekening cu a worde aprobâ pa Eilandsraad: E jaarrekening di 1961, a worde 
controlá caba pa Algemene Rekenkamer, y e ta na Bestuurscollege awor aki, p= 

e worde entregá na Eilandsraad. E jaarrekeningen di 1962 pa 1969, nan ta cia 
awor aki, pero nan-no a worde presentá ainda na Algemene Rekenkamer pa cor. 

trolá nan. Kier meen 62 pa 69 tambe ta'clá, pero Algemene Rekenkamer mester 

controlá nan, pa despues Bestuurscollege manda nan Eilandsraad pa aprobacion. 

Kier meen anto cu e achterstand real, esta cu mester traha ariba djê cu nos 
ambtenaren y nos equipo di controlê, ta fechá di 1970 padilanti. 
E bedrijven ta up=-to date, menos luchthavendienst cu A,B.O, Pero A.B.‚O, po- 

siblemente na februarí, nan tambe lo ta up-to-date. Pero bo no por manda e 
jaarrekening di e bedrijven separá. sin esun di e Algemene Dienst, Cu otro 

palabra e meta di Gobierno awor aki tá pa manda esun dí 1961 pa Eilandsraad 
pa aprobá, ya cue ta full cla. Di °62 pa “69, presentá na Algemene Reken- 
kamer pa nan controlá y despues mandê Raad. Y e achterstand real cu nos mes- 

ter bay traha ariba djê, ta 1970 pa awe. 

Na e mesun momento, mí ta haal ín aríba un otro pregunta si Sefor Frank. Cra 
cu e la puntra: Ki dia nos por spera e jaarrekening di 1980 pa mira sie ci 

franan ta klop cu e begroting? 



10 - 458 

Mí no por dune fecha pa esey ainda, pa motíbo cu un jaarrekening semper bo 

ta habri cu un saldo, Awor e saldo aki mester ta esun, cu bo a sera bo ulti- 
mo jaarrekening cunê, kier meen, bo no “por traha 1980, sí bo no tin 1979, 
Y bo no por traha 1979, si bo no tin 1978. Cu otro palabra, e achterstand 

cu nos mester haal in tá, cu nos mester cumínzâ cu 1970, despues °71, 272 

te ora cu nos llega 1980. Y Bestuurscollege ta spera, cu nos por haal in e 
achterstand akí full den Ì vf 2 afia di tempo. Naturalmente tumando voor- 
zieningnan cu nota normal, no laga Accountantsdienst, cu Ontdangen y Fi- 
nanciën den ora di trabao gewoon asina aki traha ariba nan. Trek voorzie- 

ningen otro, fuera di e horanan normal di trabao. 

Pa evaar tempo lo mí salta tur e preguntanan cu mí a contestâá caba den mi 

algemene inleiding. Lo mi no ripití nan, 

A worde puntrá tambe, cu na Financiën ta tarda pa paga e hendenan ora cu 

nan entregá ut declaratie y cu nan no por cobra un porcentahe ariba? 
Esaki Sefor Presidente, den hopi caso e sá tarda, pa motíbo. cu tin un of 
otro fallo cue declaratie. Hopi biaha Financiën ta trata pa:mas pronto cu 

ta posibel paga esakínan. Sí ta asina cu denhopi caso bo tin un interes 
cu e comerciante ta cobra ariba e loque e ta bende Gobierno, basá ariba e 
hecho cu hopi biaha, mayoria dí comercio si bo ta cumpra cash, bo ta haya 

10 of 15 % di rebaho. Y akinan cu ta entrega na Gobierno, e 10 of: 15% aki, 
nan Ho ta apliquê. Kier meen cu eynan índirectamente nan tin un percentahe 
cu nan ta spaar door di deal cu Gobierno. 

Sefior Rudy Frank a bisa Tambe cu e fallo ariba e presupuesto di e 3 be- 
drijven mas grandi ta 30% di e fallo total di e presupuesto. Con por ta 
posibel? E bedrijven nan no por traha sin fallo? Sefior Frank tin cierto ra- 

‘zon, esey ta exactamente e motibonan pakíko nos a tuma varios medida den 

curso dí e ultimo 12 luna aki pa pone e bedrijvennan jega minimalmente nan 
break-even point y awor aki tin verlies chikito ainda riba varios di e 
bedrijvennan aki, pero e meta di Gobierno ta, nos ta spera cue proximo 

presupuesto cu worde presentá cue fallonan aki no ta ariba e bedrijvennaen 

mas, of no solamente no ta, sino e fallo ta hopi chikito cue no ta haci 

importancia. Nos mira p‚.e. e fallo dí W.E.B. awor aki menos di mey millon 

florin ta algo razonable, algo acceptable, 

Tin dos pregunta ariba desarollo economico, cu mí a conteste den mi in- 

formacion general, y esey tabata con a para cu e proyecto di Hay-alay. 

Na e momento aki nos no sa exactamente, pasobra nos ta trahando ariba base 

huridico cu mester worde creä pe, pero e inversionistanan tambe ta trahando 

riba loke ta concerní nan. Mi no ta risca bísa con solido e proyecto aki 

ta, te ora cu nos tin informacion mas concreto. 

Tambe a worde puntrâ riba e IDECA y si nan tin optie. Sefior Presidente, IDECA 

no tín optie, despues cu nan a cumpra MELIA nos a bisa nan nos no ta duna 

optie, nan traha aríba nan proyecto presentá, y na momento cu nan presgentê 

nos ta valuê wak si nos ta duna reservering, of nos ta duna optie, of kiko 

ta worde hací. Mientras tanto nan a traha nan preliminary studies, nan a 

presentá na Gobierno mas o menos 3 a 4 lune pasá. Mi a discutië cu nos con- 

seheronan y mi a hayê sumier, e no tabata contenê bastante informacion aden, 

y mi no a miré como algo cu por duna nos un base pa bisa nan cu nan por haya 

reservering. Anto a base di esey a bay un telex pa nan, den cual nos ta bi- 

sa nan cu nos kier algo concreto promê cu nos por papia riba un reservering 

of promé cu nos por papia riba un optie, Y contesta ariba e telegram ey nos 

no a haya ainda. 
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“'Sefior Presijente;"Sefior Frank a papia tambe ariba socialisering di e tarifa 
di motorrijtuigbelasting. Esaki ta un punto cu a resultá di ta hopi mas com- 
plicâ cu nos a kere lo e bay tä. Cada biaha cu bo coy un aspecto di e socia- 

lisering bo a encontrá un otro problema. Bo ta encontrâ problema cu ora bo 
ta basé ariba peso, antto bo ta ‚haya cu juist e hendenar: cu menos cen cu tin 
auto bíeu, nan ta hopi „as pisâ cu'e auto nobonan. Bo ta haya bo cue pro- 

blema dí e písamento di e auto, nos a’ laga ux experto Hulandes Sefior Vermeend 
traha ariba e asunto akí pa Gobierno Insular, ela presentá na Gobierno un 
par di luna pasá y awor aki Financiën hunto cu Ontvanger y Accountantsdienst 
ta trahando ariba dje, pa nan por adaptâ na nos. situacion local. Mi por men- 
eioná p.e.-cu e Sehorsekt a'diversifiké mucho hopi. Ela bín cu un diversifi- 
cacion cu ta varia entre 50 cu 100 liber pa e auto, e prijs di motorrijtuig 

ta varia. Esey kier meen cu delaster un auto cu ta core na Aruba aki bo mes- 
ter por pisê, of bo mester busca informacion di e compafiia ta cuanto e ta 

pisa. Pasobra si e tä pisa 50 liber mes of 59 liber menos e ta haci un di- 
ferencia riba e prijs. Anto e ora nos a bisa: no e ta mucho diversificâ, nog 

ta preferá un diversificacion mas chikito, laga nos bisa 3 categoria of ki- 

zas 4 categoriá, cu e por ta mas, no solamente realistico, pero e por ta mas 

aplicable pa ehecutá, cu e ehecucion di dje no crea problema. Y e ta den e 
fase awor aki cu nos conseheronan ta mirando con ta mas facil pa nos trahé, 
y' alavez cu e no ta crea problema den su ehecucion. Na momento cue ta clâ, 
nos lo presentê na Eileadsraad, E mesun asvecto aki ta valido tambe pa e so- 

cialisacion riba e tarifanan di awe, Ariba esey tambe e bedoeling ta cu nos 
ta reducí e vastrecht, esta e suma cu ta worde pagâ como vastrecht, e x-can- 

tidad di awa cu bo mester pa bo biba, cu bo ta hayêé ariba un tarifa mas razo- 
nable, pero cu bo consumo adicionaì esey sí ta bay bira e ora mas halto cu 
bo por tene bo presupuesto den balance toch. 

Tambe Sefior Frank a papia tocante cu e hotelnan lo kier kita hende for di 
trabao, pasobra cu prijs di awa y corieate ta mucho halto. Cu Bestuurscolla- 
ge a primintí nan tarifa especial y esey a resultá, cu nos no a cumpli., Cu graa 

asombro mi a lesa e noticia aki den corant, pasobra ningun momento no a exis- 
tí diferencia di opinion entre niembronan di AHATA y Bestuurscollege. Sí ta 
asina cu na varios ocasion mi a reuní den nomber di Bestuurscollege cu AHATÁ 
junto cu diputado di Turismo pa nos a papia ariba e problemanan cu nan taba- 
ta enfrentä, y pa nos por a pidi nan cooperacion pa nan no aplicá un brand- 
stoftarief riba nan prijs di kamber, Te cu nos a llega na e understanding cu 
nan no ta hacië, Despues mi a lesa den corant cu nan ta mal contento, pascbra 

nos a prix‘ntinan prijs special. di awa cu coriente y nos no a cumpli. 
Mi a llama e mesun siman cu e noticia aki a sali den corant, mi a puntra e 
Presidente di AHATA si esaki ta berdad, pasobra mi a lesê cu gran asombro. 

Ela desmentí na mi cu ta berdad cu AHATA lo a duna un informacion asina na 
corant., Ela bisa cu ta e periodista di e So a sci irbië, é1l ningun moment” 

no a dunê, Por cierto, Seüor Presidente, ela manda un telegram dirigí na Bo 
persona cu ta bisa lo siguiente: “ nde Elandgebied Aruba, Bestuurs- 
kantoor (4 december 1980, awe.) Bij deze wil de AHATA U laten weten en be- 
vestigen dat er tussen AHATA en individuel hotels en het Bestuurscollege gee: 

herhaal geen meningsverschillen bestaan ook voor de water en electriciteits- 
tarieven. Eventuele be richtgever hierover moeten ons inziens op een mis=- 

verstand berusten en worden door AHATA ten zeerste betreurd. Board AHATA' 
Seüor Presidente, cu esey mí ta contradscî, y AHATA a caba di contradecí 
cu lo a existí diferencia di opinion entre nos pa cue prijs di awa y corien- 

te, y cu nan lo a pidi permiso pa kita hende for di trabao, pasobra cu nan 

no por paga prijs di awa y coriente,. 
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Seïor Rudy Frank a papia tambe arita e Hyatt Hotel, Ela bisa cu nan tabata 

tin tereno unda e actual Concord ta, y cu nan lo a bende @ tereno áki cu 
Concord, pa no duna nan optie mas. Sefor Presidente, e situactoni tä asina 

manera mi a mencíoná den mi inleiding cu Hyatt ta “in the picture! awor 
akí na Aruba pa Hotel, pero e no ta “in the picture! pd dornstruceion di 
Hotel. E ta in the pictüre “a run tn Hotel, pa Managment un Hotel. 
E proyecto di Scorpio N,V, z1 ta @ invasteerdersnan cu ta construf Hotel 
tin understanding pa e managment di Hotel pa e Hotel worde gerun pa Hyatt 
Den otro palabra cu nan mes no ta den picture pa construí Hotel, pero sí nan 

ta in the picture pa run Hotel. 

Sefor Rudi Frank a puntra tambe kiko Gobierno ta hací pa stimulä empresanan 
chikito. Esey den mi algemene inleiding mi a papia ariba dje caba, pero tam- 
be mi por mencionâ acerca cu nos tin sumamente bon contacto cu STINA y Ne- 

derlandse Participatie Mij. y ki ora cu nos haya en bon proyecto chikito 
madiano, nos ta papië cu STINA. Y mi tin uz bon contacto cu e director di nan, 

pa nos por jega na un mihor cooperacion posible. Asina ta via STINA nos ta 

traha pa rpomocion di proyectonan chikito y mediano, pero tambe via e ont- 

wikkelingsbank cu nos Îo mester bin cunêé pronto fuera di tur loke mi a bisa 

caba den mi algemene inleiding. 

Sefior Frank a puntra tambe kiko e 1% ziektepremie cu ta worde kitâ for di e 

salario di e ambtenaarnen ta. Sefior Presidente, e 1% akí ta un ziektever- 
zekering pa pensionadonan dí acuerdo cu un Landsbesluit, Ta asina cu nan 

ta kita 1 % di tur persona cu ta den vasta pensioen gerechtigdedienst y ora 

bo haya bo derecho di pensioen, cu bo bay cu pensioen, bo ta haya bo resti- 

tutie di 90% ziektekosten tambe, mescos cu un ambtenaar. E diferencia ta 

cue 1% aki ta bay den un fondo especial, na Pensioenfonds, e no ta worde 
pagâ directamente pa Gobierno Insular maneza ta cu un ambtenaar di Eiland- 
gebied, sino e ta worde pagâ door di un fondo alla na Pensioenfonds, p'esey 
e 1% aki ta. 

Cuanto e bijdrage di Eilandgebied te den e duurtetoeslag cu nos ta paga na 

APNA? Nos bijdrage na dje ta 4 millon 521 mil florin pa e afa venidero. 

Sefior Clyve Laclé a puntra kiko ta e beleid di Bestuurscollege pa cu e luz 

di calla den districtonan. Mi por bisa loke cu e belid ta te na e momento 

aki. In grote lijnen e tabata asina cu luz di calla ta worde poní na sitio- 
nan na unda e por trece trafico na peliger pa falta di luz. Pero esaki ta 
cembiando poco poco tambe pa nos extendê, pa pone luz di calla no soiamen- 

te den sitionan ne unda e ta trece trafico na peliger, sino na unda pa 
interes general e por resolvêé un of otro problema, esta scuridad den un ba= 

rio cu hopi biaha por promovê ladronicia of algo similar. 

Sefior Lacle a puntra tambe con a para cu e proyecto dí KIWANIS, esta e plan 

„ecu nan tabata tin pa e Vuurtoren. Nan a worde nengâ, e uso di e tereno aki, 

pa motibo cu e area aki di Vuurtoren nos ta considerá cu e mester keda re- 

servâ pa proyectonan turistico. Anto en coneccion cu esey nos ta consehâá nan 

pa busca otro tereno, cual sí nan por haya pa e meta cu nan tín aki. 

A worde papiâ tambe door di varios miembro riba legalisacion di katoochi, sí 

of no. Esaki desde afia 1974 cu mi tabata Minister di Financiën mi ta corda 
cu den Staten nan a 1llega di bin cu un proposicion, asina y semper ami per- 

sonalmente, y College tambe ta parâ awor aki afwijzend riba djê, pa motibo 

na momento cu bo mester legalisê, anto bo mester por garantisá, bo mester por 

duna cierto garantiâ, y e consecuencia dí esey ta cu e hendenan cu tin placa, 

e hendenan cu tin capital ta dominâ e mercado, 
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Nan;ta kibra tur e chikitonen cu ta bende katoochi, Pa e motibo ey nos no ta 
parä tras di Jegadiaë. BRR bt Bees 

Kiko ta opinion di Bestuutstbiiege encuanto debatdelttkctbr di Landsloterij? 

Esakí- tabata e pregunta di Sefior Domí Tromp. Nos ta completamente di acuerdo 
‚cu Landsloterij mester worde decentralisâ y nos ta bay mas aleu pa pidi e 
Minister concerní.pa cia esaki preferencia pa di e manera ey,‚ no solamen- 
te landsloterij, nos por resolvê gran problema cu nos tin cu financiering Cí 
e social ater LEER aki, na Aruba, 

Sefior Nisbet a doktta GUL ta-e fecha cu e comision di revision a worde in- 

stalá? Kiko ta nan tarea y con leu nan ta cu nan tarea? 
Sefior Presidente, e comision aki a worde instalâ di acuerdo cu Besluit di 
Bestuurscollege. fecha 25 di september 1979, no AJZ 7296: y e dictum i di e 
Besluit ta bisa lo siguiente: " Een commissie ín te stellen welke als taak 
heeft de regeling Maatschappelijk zorg Aruba A.B. 1978 no 3, en ten uitvoe- 
ring daarvan gegeven voorschriften te bestuderen, voor wat betreft de prak- 

tische uitvoering daarvan, en ons College zonodig voorstellen te doen tot 
wijziging daarvan, . Dictum 2, tot‘lid van de im Sub 1 genoemde commissie 

te benoemen het Waarnemend Hoofd Dierst Maatschappelijk Zorg, het Hoofd van 
‚de Accountantsdienst, het Hoofd van de Afdeling Financiën het Hoofd van de 
Afdeling Algemene en Juridische Zaken, of. Éên door hem aan te wijzen ambte- 
naren, E comísion aki pa varios motibo no por a keda clá cu nan advies ain- 
da, pero sí ta asina cu na e momento aki nan ta completamente clâ cu nan 
advies na Bestuurscoliege, nan ta bezig pa ponê ariba papel; tabata tin 
varios motíbo cu ambtenaar cu eigeùlijk tabata encargâ pa hHäcië a sali for 
di dienst di Gobierno, mester a encargá Hefe di AJZ cu tabata mucho ocupä 

pa traha ariba dje, finalsente nos a maudêé pa Financiën mies y Financiën 
ta trahando aríba e eindeadvies, esta e aanbevelingennan cu nan tin pa Be- 

stuurscollege. Mi ta spera cu den un par di siman Bestuurscollege tiné, 

Sefior Nisbet a papia tambe e suma pa e entiero no ta yega mas, si nos por 
auments., Sefior Presidente, mi noa comprondé exactamente ta den ki direc- 
cion Sefior Nisbet a bay, pero ta esina cu Gobierno ta paga pa entiero un 
suma na e onderneming cu ta encargá cu e entiero, e no ta duné na e famia 
pa nan bay deré, Un-kaarchí e ta haya pa e bay na e onderneming; e onderne- 
ming mester percurá pa entregâ e caha dera e persona, anto e onderneming 
ta cobra Gobierno pa cada persona cu nan'dera, Asina ta aumentá e suma aki 
no ta.asunto cu lo afectá e pueblo directamente cu te bin den “amarke pa 

entiero gratis, sino mas bien e ta afectá e dofio di e entiero. Di loke mi 

a  comprondê sí e dofo di e compafiia aki a pidi un aumento GitLmamerite, 

Tambe BRP Nisbet a papia riba e diferente instancianan cu ta bay ayudo 

di Gobierno, e.o. Casa Cuna. Ela puntra tambe si nos a firma contract cu 

Casa Cuna, Imelda Hof, e situacion ta asina, Sefior Presidente, cùu tabata 

existí un. descHenaneia entre e diferente instancianan social cu ta traha 

riba e tereno di Gezondheidszorg E descrepancia ta existí di tal manera 
cu un persona cualificâ cu tabata trara p.e, na Casa Cuna, ao tabata ríici- 

bí un subsidie cu ta igual na esun cu un persona cu e mesun cualificacion 
cu.ta trahâ na Imelda Hof ta ricibíi. Tabata existí descrepancia entre nar. 
Na e womento ey Bestuurscollege a dicidí di forma un comísion cu mester 
stuúis e problematico aki, ela pasa recientemente, un par di sima pfomêé 

cu e problema na Casa Cuna. E besluit ta bisa lo siguiente:"Overwegende: 
dat het wenselijk is te komen tet een urifoirm systeem van subsidiering van 
de personeelskosten van de voor subsidie van het Eilandgebied in aanmer- 
king komende instellingen van social art, die zich op een of andere wij- 
ze bezig houdt met de Gezondheidszorg. 
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D At het aanbeveling verdient de mogelijkheden betreffende een dergelijk 

systeem te doen bestuderen door een daartoe ín het leven te roepen advies- 

commissie. Besluit: in te stellen een commissie welke tot taak heeft ‘dé. 

in.devconsideroaschedoelde studie te maken, en het Bestuurscollege ter 

zake op kort termijn te a‘viseren. 2. Te bepalen dat de in sub 1 bedoelde 

commissie te navolgende Ho- den van Dienst afdeling of één door hem aan 

te wijzen ambtenaar van hun respectievelijke dienstafdeling zitting neemt: 

Het Hoofd van de afdeling Financiën, het Hoofd van de Gezondheidsdienst ;, 

het Hoofd van de Dienst Maatschappelijke Zorg, het Hoofd van de Accoun- 

tantsdienst, het Hoofd Personeelszaken, het Hoofd Algemene en Juridische 

Zaken." Kier meen e comision aki a worde instituí pa trata di mas tanto 

cu’ ta'bosibel coy tur e organizacionnan social cu ta trahe den sector di 

Gezondheid, pa nos por canalisá un sistema di subsidiering. di nan salaris 

cu por core mas o menos paralel cu otro pa no existí e descrepancia. 

E besluit a sali dia 23 dí october 1980, y e ta numerâ AJZ 11677, 

Encuanto e asunto dí Wit Gele Kruis, sí e afa aki, pa promé biaha a worde 

firmâ un contract cu Casa Cuna. E ta encerâ cu nan ta haya un voorschot 

di 100% riba salaris pa salaris di gecuaiificeerd personeel, personal 

cualificâ. Antes nan no tabata haya e voorschot aki. Nan ta hayé awor. 

Y tambe nan ta haya awor 12 florin pa pupil cu bay eyden riba rekening di 

Gobierno. Antes nan no tabata haya nada pa pupil. Na afia 1976 Bestuurscol- 

lege a dicidí di duna 7 florin pa pupil pa diá, y awor aki 1980 ela worde 

aumentâ na 12 florin pa pupil pa dia. Te aworo cu tambe a worde mencioná 

ta haya un subsidio di 12 mil 500 florin pa afia, pero te aworo ta drei 

mas bien rond di un dagverblijf, e muchanan no ta keda drumi, dí cual e 

personanan cu ta híba jioe alla ta personanan cu ta traha cualkier otro 

caminda, y nan mes ta paga. Pero apesar di esey nen tin un subsidie di 

12 mil 500 florin pa ana di Gobierno. 

Sefior Presidente, Sefor Clyve Lacle a puntra: kíko ta e beleid di Bestuurs- 

college pa cu e control-di e botonan extranhero cu ta pisca den nos awanen 

teritorial? Tambe ela puntra si Bestuurscollege ta pensä pa busca un pa — 

troulleboot. No, Sefior Presidente, pa mi contestá e di dos parti, nos no 

ta pensâ di busca un patrouilleboot. Fuera dí esey nos no por papia aki 

di un beleid dí Bestuurscollege como cu e no ta regartá Gobierno Insular. 

Aki, ora bo ta trata di awa teritorial‘bo tin di haci exelasivenenta zu GoT 

bierno dí Reino. Por cierto Gobierno di Reino tin un contract cu Co_arno 

Venezolano pa vu e awanan di Antillas den cual nan ta stips-á e grensenan 

cu e píscadornan di Antiyas por pisca, y e grenzen cu e piscadornan Vene- 

zolano por pisca. Pero ta bon conocí pa nos tur sí cue ta worde violá 

constantemente y Gobierno ta parâ machteloos su dilanti, e no por hací nada 

pa resolvê e problema aki, 

Tambe Sefor Laclé a puntra: kiko ta e beleid di Bestuurscollege encuanto 

e control di e berduranan contaminá cu irsacticida cu ta biní dá Venezue- 

la y Santo Domingo. Ta asina cu no ta Lartvouw Veeteelt en Visserij, LVV, 

ta ehercé e controle aki, síno ta mas bie e con“roleurnan di Gezondheids- 

dienst kende na ocasion nan ta haci spot=eneeks door di pick up un di nan 

y hibé Arsoratorium pa onderzoek, 

Tambe Sctor Lacle a purtra si ae Laboratcriem diagnostico na Departamento 

Veter:irio tin có haber cu LVv: 5 tin di er eu LVV den e sentido cu ora 

cu LVJ tiu trabac ps haci eynen oan por nucië eynan, pero oficialmente e 

ta cay bao di Departamento Veterinario. 
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Sefior Lacle a papia tambe tocante e malesa dí porco cu tabata tin y cu sos- 
pecha tabata ta cu e varkenspest aki. Esey despues di control, a resultá 
cu no tabata asina, e tabata un otro malesa, cu-nan ta’ llama “vlekziekte" 
‘ye enfermedad akí tambe ta contagioso, pero e ta menos peligroso cu e 
varkenspest. També' ela puntra sí e porconan cu a worde matâ pa prevení 
extencion di e erifermedad di porco aki, si e porconan ey ta worde pagä door 
di Gobierno? No, Sefo ?residente, nan nota worde pagâ door di Gobierno, 
pero sí ta asina cu awor aki nan ta haciendo un estudio pa prevení un epi- 
demia ariba Aruba, pa ora cu ta jega casonan cu por resultá den un epide- 

mia, cu Gobierno por "grijp in", cumpra tur e animalnan y matanan tur mes- 
ora, Pero ainda e no ta asina leu, pero e ta den studie sí awor aki. 

Sefior Lacle a papia,tambe si: ta posibel pa coy tur resto dí cumindanan di 
avion y barco nan, anto reprocesá nan pa cúminda di porco? Esaki ta posibel 
pero mester cumpra cierto ekiponan pa procesê cual ta sak back como eumin= 
da di porco, manera hariüa, pero e ekíponan aki ta un investering basta 
grandi, comparâ cu e resto di cuminda cu tin, y e no ta economicamente ren- 
dabel pa hacië na e momento aki. 

Sefior Presidente, papiando riba nutriculture farm, Sefior Lacle a puntra si 
Bestuurscollege a duna un verlenging di e contract anto cu ta solamente 
mata di adorno ta worde plantá eynan, mientras tin particulier cu ta inte- 
resâ pa planta berdura eynan.: Seïior Presidente, enberdad e contract a wor- 
de renóbä na luna di Maart 1979 pa cinco aïa, y e condicion ta cu 75% di 
tur Loke nan producí eynan mester ta berdura, y nan ‘ta permití pa producí 
257 di matanan cu ta adorno. Riba esaki lo mi laga nan investigá si e con- 
dicion akí ta worde cumplí cunê tambe, esta 75-25 verhouding entre berdura 
y matanan di adorno. 

Sefior Nisbet a haci e pregunta riba,e. proyecto di pesquerïa. Na e momento 
aki e advies final di DECO a keda clâ ariba dié, y usando base di e rapport 
di “celi”, un nomber cu e diputado di Landbouw constantemente a mencionâá 
den Eílandsraad, y riba termino corto e proyecto aki lo worde presentá na 
Gobierno Hulandes pa financiering. 

Senor Laclé a mencioná dos otro punto tambe, un di nan ta e punto di e 
voorschottenbesluit, e voorschot cu a worde aumentá di 2 mil 500 pa 5 mil, 
y ela puntra si por bolbe hisê mas halto pa-e piscadornan? Esey mi a mencio= 
nâ caba, mí no ta kere cu nos lo bay hisé awor aki, pero sí mí ta kere cu 
ora nos incorporâ e voorschotnan pa landbouw, veeteelt en visserij denter 
di e aparato di Ontwikkelingsbank e ora sí e por bay mas halto cu e ta. 
stipulá actualmente den e voorschottenbesluit. 

Sefior Nisbet a puntra tambe cuanto animal, y cuanto cumíánda di bestia nos 
a bende, y cuanto tabata pa nos. propio uso over di aïanan 1978, 1979, 1980, 
Sefior Presidente, nos a bende porco 22, porconan chikito 220, esaki ta pa 
1978, blackbelly 25. Hooi 1837 bulto,:cuminda di porco 2372 saco, cumíinda, 
di ecarné 859saco. Pa un suma total dí£, 133,590,50 Pa uso propio nos taba- 
ta tin: Hooi 526 bulto, cuminda di carné 176 saco y cuminda di porco 1947. 
saco. Pa “79 e tabata: porco 35, porconan chikito 483, Hooi 2142 bulto, 
cuminda di porco 3412 saco y cuminda di carnê 1481 saco, Pa uso propio na 
LVV tabata: cuminda di porco 3331 saco, pa. cuminda di carnê 354 saco, yv. 
Hooi 409 saco, Pa 1980 e estadisticanan ta 1o siguiente: porco 93, porconan 
chikito 629, cabrito 7, lamchie 25, cumínda di carné 1037 saco, cumínda di 
porco 3599, y Hooi 2095 bulto. 
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Pa e suma di £. 192.990. Pa uso propio nos tabata tin cuminda di porco 
2829 saco, pa cuminda di carnê 200 saco y Hooi 220 bulto. 

Sefior Presidente, tambe a worde puntrá: Pakiko nos a bin cu un post pa 

cumpra e loslopende veestappel, pa cumpra e animalnan cu ta canando los ari- 
ba calla? Esey ta pa por dvna e vegetacion un chance dí por recuperá, pa 
motibo cu e bestianan aki ta cana- y ta come tur e vegetacion cu tabata tin 
rond. Na e momento. ey Bestuurscollege a dicidí di bin cu un post especial 
den cual bo ta cumpra e bestianan. cu ta catta rond for di e dofonan, y hiba- 

nan Santa Rosa-den cual bo por bende nan na hende cu tin cria y cu no ta 
laga nan cana,‚rond of lagá“uën. pa bende carni. Gobierno a cumpra na carné 
un total di 74 y.7. cabrito, 

Sefot Presidente, a worde puntrá tambe ariba e stokvee, riba e cantidad di 
bestia cu nos tín na Santa Rosa over:di e aäanan 78, 79, 80. E ta lo siguien- 
te: 1978 porco nos tabata tin hembra 125, beer 12, Carné 12 chubato, 24 
hembra. Cabrito 3 chubato, 

Pa 1979 heabra 141, beer 14(esey ta ta pa porco) Pa carnê, chubato 12, hem- 
bra 20, Cabrito: 3. 

Pa 1980 te cu november nos tabat tin porco: 156 hembra y 19 beer. Carné 
nos tabata tin 10 chubato y 19 hembra. Y cabrito nos tabata tin 3 chubatu,. 

Sefor Presidente, tambe a worde puntrâ e uitbeenderij, esey mi a mencioná 
caba den mi aìgemene inleiding, tanto e uitbeenderij, como e worstfabriek. 
Ela cuminzâá funcioná caba, pero e no ta completamente clá. Tur e producto- 
nan, tur e =mekinarianan cu mester di dje no a biní ainda, E statutennan 
ta actualmente na Bestuurscollege pa aprobacion, pero e ta inscribí caba 
na Camara di Comercio; ‘y dos ambtenaar a: worde encargâ cunê te ora cu 1lega 
asina leu. NE ze : st 

Tambe a worde puntrá riba e Shaba-proyect, E interimrapport di e Shaba pro- 

yect ta clâ awor aki. E mester bin Bestuurscollege pa aprobacion den e 
proximo simannan, y mientras tanto Bevolking y Departamento di Obras Publi- 
cas ta trahando riba e tramitenan dí e tereno pa e proyecto aki. 

Sefior Presidente, mi kier a pasa un rato awor riba e tereno di Turismo cu 

tambe tabata tín algun pregunta ariba djê. A worde puntrá si ta berdad cu 
ARUVEN a hací un ganashi di 2,2 millon florin. Sefor Presidente, esey no 

ta berdad, A worde pidí un specificacion tambe. ARUVEN a haci un ganashi 
di f, 1,972,500 specificâ manera cu ela worde pidí ta lo siguiente: e ga- 

nashi di ARUVEN pa cu Aruba Carribbean Hotel tabata f. 394, 300 

Di Aruba Sheraton Hotel tabata f. 205,600 y di Americana Hotel tabata 
£.1.372,600, pa e suma total di £.1.972,500 

Sefior Domí Tromp a puntra sí ta posibel pa pone un Watapana Festival tuma 
lugar den otro districtonan? Kiko Bestuurscollege ta pensa dí esaki? E no 
ta consehable pa e tuma lugar den otro districtonan, pasobra bo ta bay den 
cambia bo sitio na e momento aki, anto mí ta puntra mi mes si tene e 
Watapana Festival leu for di e area di e Hotelnan y e turista toch lo bin 

e Festival. E no ta consehabel pa haciëê na e momento aki, a pesar cu si 
Gobierno dicidí pa haciëê, posibel e ta semper. 

Seüor Fefe Barefio a puntra cuanto placa Gobierno ta gasta pa e Free-spree? 

Y si e compafia no ta goza di esakí? No, Sefior Presidente, esey no ta co- 
recto. 
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Cu e Frea - spree aki Gobierno ta gasta placa den diferente sentido, den 
promotion via Linea Aerea, tambe den printmento di material di promotion. 
Riba esaki mi por mencionâ cu pa e brochurenan di e free-spree Gobierno a 
gasta f. 12.062,40 pa traha e brochuresnan aki. 
Plus ta bini acerca e gastonan pa inklaring etc. sin conta eseynan acerca, 
E campafiia di propagar:ta di American Airlines, Gobierno a hineca 47.213,45 
dollar, Gobierno a hiu.a den e campzïäa pa ptomové Aruba di Evergreen Air- 
lines 20 mil dollar, cual parcialmente a wofde' us tambe pa Free-spree, y 
tambe A.L.M, a haya pa e Free-spree promotión aki 20 mil dollar di cual nan 
a usa 8,293 dollar pa e campafa di Free-spree, Cu esey na e mesun tempo 
mi a contestá e otro pregunta, esta ctüno ta un‘ compaîia so ta-hayê. : 

Sefüor Presidente, Sefor Baterio a papia tambe di Gobierno por. organisá.se- 
minarionan pa Taxi, dofonan di V-wagen:( esta e huur autonan) pa e perso- 

‘nanan cu ta traha den e sector di Turismo. Sí, Seïor Presidente, Gobierno 
den pasado caba a organisâ seminarionan en cooperacion cu CIRC y e inten- 
cion ta pa continuâ den futuro tambe organisâ semenarionan asina, den cúal 
e personanan cu ta envolví directamente den e trabao turistico, esta den 
e trabao di Turismo, cu nan lo worde invitá pa participä na e seminarionan 
y extendé di e manera ey, nan conocemento di e mercado, 

Sefior Barefo a puntra tambe ki control Gobierno tin riba e prijs di e no- 
tulennan? Lastimamente nos no tin control tiba' esaki, pa motibo cue prijs 
controle si e mester sosodé ta bao di Economische Zeken e ta cay‚ pues bad 
di Gobierno Central, no bao di Gobierno Insuler, pero sí ta asina cu Gobier- 
no ta trata di tene un bon understanding, un bon comprondemento cu e Hotel- 
nan pa di e manera ey trata di influencia nan, pa nan tene e prijsnan abao, 
pa nan no bay uamentâ prijsnan di ma,'‘cu lo tin como concecuencia cu e 
turistanan no ta bin akinan mes, sino ta bay un lugar cu ta mas barata, 
e contacto t“ey,„.pero e control efectivo pa ley nos no tiné. Esey Econo- 
mische Zaken por tinê, nos no. zig “Sok 

Tambe Sefior Barefio a papia riba e motivacion dí e pueblo pa cu e tereno di 
turismo, Sí, Sefior Presidente, esaki tambe ta un punto sumamente importan- 
te, pasobra tanten cu e pueblo ta amable cu e turista, e-turista ta sigi 
bin, pero na momento cu e sfeer aki mester dafia, of e servicio mester bay 
atras, esey ta e dia cu nan lo no bin mas. 

Gobierno a prepará slide-presentations pa trata di motivä e pueblo y mustra 
e diferente sectornan cu ta traha cu turismo, mustra nan, mas tanto cu ta 
posibel, riba e importancia aki, e motivacion pa turismo. E slide presen- 
tation a pasa dos biaha caba na Television, ela pasa den seno di tur e 
Service clubnan aki na Aruba, nan a pasê pa e empleadonan di tur e hotel-. 
nan, nan a pasê pa empleadonan cu ta traha na Aeropuerto y e intencion ta . 
pa sigui, den e curso di e afa cu ta bin, pasê na tur é schoolnan y Centro- 
nan dí Bario. à ve et 

Seior Presidente, a worde puntrâ tambe cuaùto a costa e rapport di Sefior 
“Spinrad"? Si Gobierno no ta pará tras die rapport? Si ta berdad tin un 
rapport perdí di tres, cuater-afa pasâ, y ki diferencia tin? Sefor Presi- 
dente, e situacion ta asina cue Seîor cu a bini Aruba pa traha un rapport 
cu ta distinto di e rapport anterior cu a worde trahâ. E rapport anterior 
cu a worde trahá tabata exclusivamente un rapport riba e reorganisacion di 
e departamento di Turismo. Cu otro palabra e ta exclusivamente e reorgani- 
zacion di e departement di Turismo, siendo cu e rapport Spinrad ta un rap-… 
port aríba e desarollo di Turismo den su totalidad, 



10 - 466 

E rapport aki di Spinrad lo worde usá pa e Master-plan di Turismo, cu nan 

ta trahando aríba dj. Cu otto palabra anto e ta mucho mas amplio cue rap- 

port anterior cu ta solamente e facette di e reorganisacion di e Departa=: 

mento di Turismo e ta deal cunê. 

E rapport gr worde fina“>iá door di Gobierno Hulandes, y eta costa 

£, 162.900. 

Sefior Presidente, cu esaki mi a caltáars tur @ preguntenaf cu d worde hací 

den direccion dí “carteranan cu mi ta repteserntâ, of cu mi ta reemplazâ 

esun cu ta representá nan. 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior de Kort. Asiria akí nos a llega tia fin di e 

segunda parti di e promêé buelta. Nos ta bay over pa e segunda buelta, y 

mi ta schors e reunion te awe hóchi.8 “or. 

Na de schorsing 

Om 20.10 uur hervât de Voorzitter de vergadering. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion. Na palabra ta Sefor Rudí Frank. 

DE HEER J.R FRANK: Sefior Presidente, na promé lugar mí kier a gradicí 

e miembronan di Bestuurscollege pa nan contestanan y nos ta spera cu na 

e mesun manera zakelijk cu e díputado a contestá e biaha aki, por ta un 

ehempel pa e restoli Bestuurscollege ora cu nan hiba palabra, no solamen- 

te awe nochi atrobe, pero den e otro reunionnan cu lo sigi. 

Seäor Presidente, primeramente mi kier a bin bek riba locual Sefior de Kort 

a splica, cu tabata tambe hopi zakelijk y hopi extenso den su contestanan, 

aunke cu mi ta keda diferenciâ di opinion cuné tocante e raming, di e 

algemene dekking riba begroting. Pasobra kada biaha mí ta kere, como ehem- 

pel y como prueba nos por coy tambe tur e begrotingnan di den pasado, nos 

ta wak con cíerto sumanan a worde begroot y ora nos compará nan cu e voor- 

lopige rekeningcijfers nos ta ríparâ cu tabata tin gran diferencia entre 

e dos cifranan aki. Pero, manera mi a bisa cu lo-no tabata hopí dificil 

pa hací un begroting klop riba papel, pasobra solamente ta algun cifras bo 

ta porie, Y hasta mi ta kere cu despues cu nos a tende un sonido hopi posi- 

tivo akiden tocante e winstbelasting cu Bestuurscollege ta spera cu Lago 

lo paga e afia aki, aunke cu e diputado no a mencioná un cifra, pero cu lo 

ta hopi razonabel, den e wandelhangernan nos por a lesa y tende cu e lo 

ta varia entre 80 pa 100 million fiorin, Sefior Presidente, hasta si Sefior 

de Kort lo a usa e cifra aki cu ta poco mas razonable, kizas awe nos lo a 

trata un begroting cu lo por tabata tín un voordelig saldo, pero kizas esa- 

ki por ta € caso otro aûa. 

Sefior pale herh juffrouw Grace Barefo tambe a biní zakelijk ariba su con= 

testanan, aunke nos ta míra diferencia entre e afia aki cu e afanan anterior. 

Mí ta corda den pasado tin biaha casi 3/4 di mi preguntanan no ta worde con- 

testá, pero e biaha akí solamente us so, e la skip, y despues den un vraag” 

punt mi a haya contesta toch. 
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Sefior Presidente, mi a tende tambe juffrouw Grace Bareïo cu e begroting 

di e onderkoudpost pa e schoolnan eu ta den mal condicion, cu a worde cal- 

culá na 3.5 millon ya door cu a trancurí un aöa y pico caba, a alcanzâá e 
cifra di 3,7 millon. Sefor Presidente, aki caba ta un prueba cu mester pcne 
man na obra, pasobra mas nos warda, mas costoso esaki ta bira, Y sí acaso 
Gobierno Central lo té spera primeramente detalles di e plannan promé cu 
Bestuurscollege bin ci: cu e planning, anto laga nos spera anto cu Bestuurs- 

“college, den termino corto, por bin clá cue planning aki, kiko ta bay ha- 
ei cue 10.5 milton florin pa asina nos por precipitâ tur e trabaonan ne- 
cesario cu mester worde hací na school. 

Tocante e asunto di uurleraren mi ta keda diferenciâ di opinion cu juffrouw 
Barefio cu enberdad tabata tín hopi-descriminacion den e caso aki. Awor e 
pregunta di uurleraren, mi ta kere cu juffrouw Grace a comprendemi malo, 
mi no a bisa cu nan lo no biní den vaste dienst, pasobra bo por bin den 
vaste dienst, aunke bo no ta pensioengerechtigd, pero bo por bin den vaste 
dienst como uurleraar, pero e problema ta cu ora bo ta uurleraar bo no tin 
un:pensioengrondslag fiho, Esaki por varia, y ta ariba esakí mí kier a hala 
atencion di Bestuurscollege pa haci tur su esfuerzo pa asina trata di 1lega 
na eliminacion,dí e descrepancia, di e descriminacion cu a surgi cu cierto 
personanan ‘di technisch onderwijs den nos comunidad, 

Seùior Presidente, e problema cu tin cu e beweldhding di e beurssalennan na 
Hulanda no tabata solamente problema di huisvesting, aunke cu nos sa cu na 
casí tur pais grandi cu Universidadnan bo ta haya problema cu Huisvesting, 
no tin bastante studentenflats etc., pero tin hopí mas problema. Mi a ponw 
atencion primeramente ríba e begeleiding di e Beursalennan aki, cu ta de 
bez en cuando, segun e rapport, nan ta haya un jamada telefonico di nan 
Voogd, di nan delegado y voor de rest zan no ta mira nan cara, nan mes mes- 
ter regla tur cos etc.etc., y ta pesey mi a bisa cu kizas, como cu nos no 
tin poder ariba e Stichting aki, pero como cu ta Gobierno ta duna e Stich- 
ting aki. bida, anto mester mustra un man di hero y demostrâ na e personanan 
aki:dí e Stichting cu na: tin di haci tur nân esfuerzo pa un bon’ begeleidine, 
acompafamento dí e becadcnan ne Hulanda. Pasobra hopi di e culpa no ta cay 
solamente ariba e Stichting aki, e estudiante tambe vin falta; pero mi ta 
kere sí cu caminda tin huma mester tin un poco berdad, 

Sefior Presidente, mí a tende tambe di juffrouw Grace cu verhoging di e toe- 
lagen cu e praktíkantennan di MTS ta bay haya, aunke cu akiden den e seno 
di Raad mondeling e aumendament a worde tumâ over, no tabata tin problema 
cu entreguê schriftelijk, esey hasta a worde bisâ akiden, despues nos a 
tende cu esaki,no ta e“intencion mas:di Bestuurscollege. Raad conhuntamente 
unanimamente a bay di acuerdo pa haci esaki poco mas halto, pasobra locual 
e personanan aki ta haci durante nan trabao no ta hustificá e placa asina 
poco cu nan ta haya, sea di Gobierno of sea di e otro bedrijvennan. Y tambe 
ora cu mí a papia di e vergoeding pa leermiddelen, mi kier a invocä no. so- 
lamente riba e descrepancia cu por tin entre school cu school, juffrouw 
Barefio a bisa P-e@, e bukinan na MAO ta hopi cara; somdmendet bon, mi no 
a bisa ningun momento cu e vergoeding pa MAO mester bíira menos, No, Sefor 
Presidente, mi kier a solamente trece un igualdad entre e schoolnan, paso- 
bra manera a worde splicá berdad, mi no ta kere cu e bukinan cu ta worde 
usä p.e. na MAO por ta mas cara Pe@. cu bukinan cu ta worde usä na MIS, of 
na un LIS, Tin bukinan y esaki mi ta papia di experiencia cu un dí nan ta 
costa bo 70 florin. Awor laga mi bisa, no ta cuenta cu pasobra MAO ta un 
school chikito, bo ta bestel den cantidad chikito, y ta p'esey e prijs ta 
bira mas halto. 
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Mi ta kere cu una bez esaki por worde coordiná pa Onderwijszaken cu ho 
ta haci inschrijving ‘di tur & bukinan cu mester worde besteld aki na Aruba, 

‚y mí ta-kere cue. boekhandel ‘cu ofrecé e mihor prijs, esey por incluí tur 
-e@ bukinan y door di esey bo por haya nan mes barata cu cierto korting p.e. 
104 ta worde duná normalmente y'hasta bo ta haya un korting dí e BTW cu 
mester worde pagá na Hulané-; cu esaki mester bíra mas barata cu € ta na 
e momento aki, En todo'caso; Sefor Presidente, mi no ta kere, “cu e suma 

_halto:aki; comparä cu e otro schoolnan lo ta debí pasobra e School aki ta 

„„chikito y cu-menos: ta worde besteld. 

Seilor daneen: di dimutsde Zaandam mi por a tende cifranan cu Gobierno 
Central ainda debe Gobierno Insular na Sportbijdrage cu ta worde incalculä 

‚den e benzineprijs. Y esakí ta alcanzá algun tonen caba cu ‘placa. cu Gobier- 

‚no Insualr mester haya di Gobierno Central: Sefior Presidente, Gobierno Cen- 

tral ta bisa cu esaki lo worde verrekend, diputado Zaändam ta contra esaki, 

e no ta eens, e no ta-di acuerdo cuesey y ui ta duné tur razon, pasobra 

esaki no tin nada di haber cu verrekening dí otro belastingnan of debenan 
pasobra esaki ta algo cu ta cay riba accijnzen, ta un cos primintí. Antes 
míi.ta corda, na aùa 74, cu a'bin e regeling aki, ya caba tabata conocí pa 

Gobierno Central caba cue Isla di Corsow a keda sin paga cierto afdracht 
di belasting, pasobra nan tabata tin problema cu nan liquidemiddelen y toch 

e placa akí a worde votâ pa asina yuda desarollá sport. Ta p'esey mi ta 
spera cu e Bestuurscollege aki, cu tin lazonan asina estrecho cu Gobierno 
Central, mi no ta kere cucra e diputado di Fínanzas, of e díputado cu ta 
encargä cu e sport, bati na porta dí Gobierno Central, y mustranan riba e 

hechorvaki, anto cu no por tin un cooperacion di banda di Gobierno Central 

cu ta carga tambe e apoyo di e miembronan cu awe ta sostenê den Staten, 

e partido M,E,P,.y tambe den Eilandsraad e partido M.E.P, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu Gobierno mester por sucumbi pa trece un 
coreccion den e manera cu nan ta paga e sportbijdrage aki. Mi ta spera cu 

e partido akí cu ta yuda goberná Gobierno Central mester por mustra Go- 

bierno- Central riba e deber na un manera cu no ta laga nada di deseâ, cu 

. nan mester page e asunto heien 

Sefor Peuwitns. ultimamente nos por a lesa den corant cu tabata tin pro- 

blema cu A.L.M,, cu e gastonan tabata halto cu e compafiia aki ta traha cu 
gran perdida, y cu lo tabata e intencion dí e compafiia aki pa bay kita mas 

o menos un 10 a 12 % di e trahadornan dor di trabao. Despues a bin un 
proposicion di Minister Eisden cu en vez di kita hende for di trabao pa 
bin cu un werktijdcerkorting di mas o menos 4 ora pa dia. Nos sa tambe 
cu aki na Aruba ta traha solamente 10% di e total dá e trahadornan cu ALM 
tin den su.servicio. Bo por bisa cu casi 85% di e trahadornana aki ta per- 
sonanan bibá na Corsow y cu tin nan cuna na Corsow. Awor lo ta algo masha 
husto ora cu ALM bay cuminzâ manda hende cas, anto cu esunnan cu ta traha 
aki na Aruba tambe cay bao di „reglamento ey. Pasobra mi ta kere caminda tin 
bulk grandi, ey mester cumíinzá promêé. Pesey mi kier a puntra Bestuurscolle- 

ge kíko ta su pensamento tras di e intencion, cu sí encaso bay over na 

lay-off hendenan na ALM cu esakí mester sosodé aki na Aruba tambe. Mi kier 
ae puntra Bestuurscollege, si nan por a para fuertemente tras di locual e 
trahadornan di ALM aki na Arubä a bisa na varios ocasion, cu aki na Aruba 

… caminda tín asina tanto poco trahador na ALM, seguramente no por biní cu 
e lay-off masal cu AIM lo tín intencion dí hací. P'esey, Sefor Presidente 
mi kier a puntra Bestuurscollege pa haya un contesta categoríco, si nan ta 

pará tras di e ideanan di ALM cu mester parti e ley-off entre no solamente 

Corsow, pëto cu Aruba tambe mester cay den e lay-off aki? 
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Y tambe mi kier puntra Bestuurscollege si nan ta pará tras di e hecho cu 
si biní un werktijdverkorting, cu esaki mester worde hací aki na Aruba tam- 
be? Y di tres preguùta, mi kier a puntra Bestuurscollege si nan ta pará 
„completamente tras di e exigencianan di e personanan cu ta traha na ALM 
aki na Aruba, de 

Sefior Presidente, tam*-. un problema cu nos por a tende di dje y cu a causa 
basta consternacion ta e problema di jeugdcentrum Tanki Leendert cu te ain- 
da tin dos gtupo. Un grupo kier revivâá e jeugd centrum aki cuminzâ cu un 
Centro di Bario, pero na e otro banda lo tin un stichting cu kier draag 
over e propiedad di e jeugd centrum aki. Mi kier a puntra Bestuurscollege 
si nan por a duna nos mas detalles ariba e'asunto aki:y cu si nan por a 
haci kizas algo di nan esfuerzo pa asina e Bestuur nobo cu kier revivâá e 
jeugd Centrum aki por cuminzâ su trabao. 

Di Inspectieveiligheid nos sa cu tin un departamento cu ta andando aki na 
Aruba desde cu e asunto aki a worde decentralisä nos kier a puntra Bestuurs- 
college ki dia ta bay over na nombra un Hefe na tal departamento, 

Y dí e‚ ruimtelijke verordening, nos sa cu plan D 2 ta trahando riba e asun- 
to aki. Nos kier ahaya sa di Bestuurscollege con leu plan D 2 ta cue tra- 
bao? Y ki dia nos por spera legislacion die ley aki? 

Sefor Presidente, papiando di Haven en Loodsdienst poco siman pasâ tabata 
tin tratamento di un stuk aki den Raad di e diputado cu a primintí nos 
cu alsnog nan lo bav sínta na mesa cue personal di Haven- en Loodsdienst 
pa asina envolve nan tambe den e N.V, nobo Aruba Port Authority ;cu lo bay 
lanta entrante di januari. Mí kier a puntra Bestuurscollege con a bay cu 

__ e@ combersacionnan entre Bestuurscollege y e personal die dienst'aki, y si 
encaso esakí no a tuma lugar aînda, ki dia Bestuurscollege lo bay over pa 
haci tal. Tambe kizas lo tabata bon pa nos haya tambe e ultimo desarollonen 
encuanto e asunto di APEK y Aruba Port Authority. 

Tocante dí Krankzinnigen verplesing, mi kier a puntra cuanto patient di 
Aruba tin na e momento aki den un Phychiatrische intichting na Corsow, y 
cuanto verpleging di cada patient na tal isla ta costa Gobierno. 

„ Tocante di e Bejaardenzorg mi kier a puntra cuanto anciano tin na e momen- 
„to aki na Maristella? Cuanto kamber tin? Y di e personanan aki, cuanto di 
nan ta pareha, y cuanto ta soltero of soltera? Pasobra tin personanan nan 
so allâden. E pregunta aki ta worde hací, pasobra tabata tin intencion e 
tempo ey pa bay incluí tambe parehanan casâ pa ora nan bira bieu nan tur 

_ dos bay hunto, aunke kizas uno ta di mihor salud, e no merecê bay den e 
. Tehuis aki, pero pa buena marcha di e famia aki ta duna nan un kamber camin- 

da cu nan por sigi cu nan bida normal, 

Sefor Presidente, ultimaämente nos por a lesa den e corantnan cu den Tweede 
“Kamer hopi biaha ta worde papiá riba cierto manipulacionnan cu lo a tuma 
lugar aki na Aruba, eu e ayudo cu Gobierno Hulandes ta duna den forma di 
Lechí, den forma di boonchi, den forma di havermoutsetc. etc. 
Cada biaha bo lesé bo ta bisa, caramba con un cos asina por a pasa riba e 
isla aki? Awor Sefor Presidente, naturalmente rumornan semper por circulá 
y bo no sa nunca pasobra‘hopi biaha un: cos worde sacá for di nan contesta, 
Pero toch mi kier a haya di Bestuurscollege un reïato di e ultimo ayudonan 
cu tabata tin den asunto dí lechi etc. havenmout y di comestible cu a wor= 
de duná door dí Gobierno Hulandes. 
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Sí enberdad a päsa algo cu mester a pasa, si enberdad esaki lo a worde usá 

pa otro fimnan cu no tabata pa yuda hendenan pober aki na Aruba. 

‚Sefor Presidente, despues dí e reunion di Hoofdbegroting:lo tin un otro 

ageridapunt caminda.nos ta bay trata e asunto-di parkeerprobleem aki na Aru- 

ba, esta e problema di bay ,rkeer'bó auto riba trottoir. Esaki, Sefior 

Presidente, dentro di algun día lo bira un ley y pa cada ken aki na Aruba 

lo ta prohibí pa e stacionä su auto‘riba e trottoir na banda di e calla- 
nan. Awor naturalmente, esaki Îo bay“causa hopi problema, aunke. nos no tin 

dí “juich” cu cierto ley lo bin ná vigor, pero esaki lo bay crea problema 
cu stacionamento di auto especialmente den e bebouwde kom di Oranjestad. 

Awor mi ta kere cu un bez Bestuurscollege a pensa di trece e ley aki pa 
openbare behandeling, mester por a tuma cierto medidanan preventivo pa 
asina no crea un caos den stacionamento di auto aki na Playa. Ta p'esey 

Seor Presidente... esse. é 

DE. VOORZITTER: Mi ta interumpi un rato asina Sefor Frank sa sí cual ta e 

bebouwde kom? 

‚DE HEER J.R FRANK:Sí, Sí, Sefior Presidente, pasobra aki lo bo haya cu e 
problema cu lo no tid ‘bastante parkeerruimte, den Playa, especialmente den 
e vecindario,di e ‚Centro di’ nos Capitäl. Mi kier a puntra Bestuurscollege 

si nan a tene, ‘euerita’ cu @ problema aki,” yéwva reservá: cterto:sitiocnan 

aki na Playa, caminda, laga mí bisa, por worde asfaltá' pa asina bay crea 

espacio pa stacioná bo auto ora: cu bo häya bo cu problema, ‚ami nunca no a 

haciele, pasobra nunca mi a staciohä mi ‘auto riba trottoir;-semper mi a du- 

na e bon ehemplo, esaki tabata un bista mahos, pero tin biaha,bo:tin di te- 
ne comprension cu e personanan aki, pasöbra nan no por haya un lugar pa 
nan pone nan auto. Bestuurscollege a tene cuenta cu esaki, y nan a reservá 
sitionan grandi aki na Playa, sitionan p.e. mescos cu tin aki banda di 
Boulevard Center bin ariba te na Bestuurskantoore, Cu espacionan mas Be- 

stuurscollege, tin intencion di bay asfaltä y concertínan den lugarnan camin- 
da e auto por worde stacicnâá ora cu e problema bay surgi den callanan di 
dn 

“sefor. Presidente, tambe mi tin algun Bn cu ta concerní Bo persona y 

sea cu autonan cu ta worde manéhâ door di personanan sin responsabilidad 
of sea door di bromfietsennan, cu cada biaha ta crea problemanan den trafi- 

co, y ta e jovennan mes cu tä manehá e bromfietsen akí na un manera inres- 

ponsabel, hopí biaha nan mes ta bira victíma di nan problema. E grito aki 
a worde pasá hopi biaha caba den Eilandsraa, pero nunca tabata tin. un fol- 

low-up ariba dhele, Mi ta haya vooral, laga mi bisa, e bromfietsennan cu 

‚ta causa un sonido asina grandi, especialmente den e vecindario aki, ca- 
—-minda pa hendenan kizas cu ta na un edad mas avanzâ por spanta pasobra bo 

reaccion ta normal, esaki pot yuda pa caúsa mas accidente den nos trafico, 

Pakiko nos ta bay over p.e. na ahustá e velocidad mescos esaki antes taba- 

ta worde hací, na cierto maximo pa e bromfietsnan aki, Z tambe pa pone 
“obligatorio eu un helm mester worde bistí ora cu nan ta manehá e bromfiets- 

nan-ai:i., Y tambe pa e autonan cu ta causa hopi boroto, tin biaha bo no por 

wak.mes ken ta sintá den e auto, pasobra nan tin: tante tortina poni, of 

un glas color scur, cu bo no por distingí mes ta kên tc: e persona cu ki- 

zas ta =xisando problema, pa bay exigî tambe cu e chauffeur mester por ta 
den un posicion cu cada ken por riparä ken ta manehando e auto aki, 
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Sefior Presidente, asina nos ta jega cu nos begroting tabata tin hopi mas 
pregunta cu por a worde haci, pero como cu otro coleganan caba a bin ariba e asunto aki y a haci cierto preguntanan, mi ta kere no ta necesario pa bay bolbe trece nan den discusion,aunke kizas por a duna nan un otro wending den bo discurso. Seùor Presidente, mi ta corda p.e. cu Sefor diputado 

Zaandam lo tabata :í-acuerdo e tempo ey cu mester bay duna beurzen pe, pa Verkeerskunde, pa siûa e personahan aki HTS ers nan Verkeerskunde y pa bini traha na bienestar di e trafico aki na bienestar di e camindanan pa trafico aki na Aruba, pa ‘asina haci un job mas profesional cu na e momento aki ta ‘worde hací door cu nes ta carecê di cierto profesionalnan den asunto di Verkeerskunde. Lastima mi no a tende cu ningun persona a bay sifa pa tal estudio, y tampoco mi no a mira ningun advertencia, pasobra ta worde poní pee. den corant kíko ta € behoeftebepaling di cada Isla cu p.e. cierto beurs- nan so ta worde duná, pero esaki te awor aki no a cay bao djele. Mi ta re- re cu a jega e momento cu nos por bay haciele e aûa aki pa asina nos tambe por disponê di nos mes expertonan ariba asuntonan di trafico, 

Sefior Presidente, nos ta spera cu Bestuurscollege lo híiba un beleid hopi mas sano y hopi mas den e sentido pa economisá mas tanto cu tabata e momen- to aki den historia di Aruba; Sefor Presidente, mi ta corda cu antes tabata un custumber cu pe. pa puntra cada diputado cuanto e ta gasta na repre- sentatie gelden etc. Pero mi ta kere den e ultimo reuníonnan ya nos a ha- ya e contestanan ariba esaki cu nos ta imaginá nos mes cu e gastonan aki no a bira menos, y cu nan lo a subi. Pasobra mas bo puntra ariba e caso aki, mas ta worde gastä. Y tambe mi ta kere cu na e momento aki nunca mi no a‘eonocê un Bestuurscollege cu a kibra record den viahamento, na dienst- reizen. Si bo conta cuanto dienstreizen ta worde hací pa e Bestuurscollege aki; un ta bin, otro ta bay; ta parce como sifuera ta estafette nan ta core, Cu oraun jega, un bez ya e otro ta clâ pa bay. Pe, tin un diputado cu a caba dí jega for di un lugar, ya awe e no ta akinan, pasobra ela bolbe bay back y mester a bay un otro paîs. Sefor Zaandam a caba di jega, e otro a bay. Y asina ta sigi, pues esaki a 1o largo ta bay causa montantenan grandi dí placa. Hasta mi ta kere cu e Bestuurscollege aki lo bay kibra record den viahamento rond di mundo. Ta p'esey mi ex colega dí Raad, Sefior Guillermo Trinidad, a bisa un biaha," Join the MEP and see the world," Enberdad Sefor Presidente, mí ta kere cu esaki no tabata zo maar frase nan sarcastico, of frasenan pa trece hilaridad, of laga mi bisa un take alegre den un díscusion di un begroting, pero enberdad cu esaki a bira realidad y cu e Gobierno aki ta viaha, ta haci dienstreizen te bay “goal”, 

Asína leu den tweede ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER C.LACLE: Seäor Presidente, nos fraccion y mi persona ta masha asra decido na Bestuurscollege den su totalidad pa e contestâ-nan debidamente „ariba nos preguntanan haci, den primera tanda, 
Sefior Presidente, manera mi a Primintí bo lo sigi alaborä ariba diferente pregunta den segunda tanda, y mi ta gradicí tambe diputadonan cu a bay masha profundo den nan splicacion ariba e preguntanana hací y hopi di nan como cu nan a afadí asina hopi y nan a bay na extenso, mi ta haya mi forza, pa limitá pa bin cu avelanchanan di Preguntas den segunda ronde. Pero 1o mi bin cu diferente sugerencias na Bestuurscollege, y laga mí bisa cu sinceridad cu tur respet pa nos diputado, Sefor de Kort, unda cu ela bisa cu opinion personal, en cuestion di e legalizacion di number y nos ta biss... 
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DE HEER B.J.M. NISBET:s Punto di orden, Sefor Presidente, cual Seüor de 

Kort a mencioná tabata opinion personal, of opinion di Bestuurscollege? 

DE HEER C.LACLE: Sefor Presidente, mi a captele como un expresion personal 

cu tur respet, mescos cu.ami tambe a-bisa cu mi ta trece esaki personal= 

mente adilantí...... ge 

DE VOORZITTER:Sefor Laclé lagami hala bo atencion, Loke ta worde trecí 

adilanti sea dí diputado of ken, ta Bestuurscollege ta papia. 

‘DE HEER C. LACLE: Sefor Presidente, mi tabata elaborá, ora cu mi a trece 

mi punto personal padilanti, y esaki ta un punto persgüùal, e ao ta un 

punto äí mi partida y nos lo keda diferenciä di opinion. … 

Pa contizua, Sefor Presidente, li mi para un rato asina ariba nos acti- 

vidadnan turistica unda cu lo mi puntra of hací algun remarca y sugeren- 

…cía en parsant cu nos tur ta contento dí mira con Ford Nassau y Willen 

11 Toren ta den bon estado. Pasobra nos sâ desde aïa *75 ‘tin conbenio 

cu CCA, pero segun mí por a haya algun informacion, e fundacion no ta bay 

asina leu pa cumplí cu su tarea. Ki dia Museo lo ‘habri? E edificio di 

Dienst Maatschappelijk Zorg bieu nà Zoutmanstraat net pabao dí:Misa Pro- 

testant ta un edificio cu tin Historiä cunele basta afa-y nos, ta worde 

confrontá cu e hecho cu ey lo bini un‘arquoelogische dienst, hasta nos 

ta mira violacion di nos. ortografia' papiamento, ora nos ta míra-un bor- 

chí ta papia di seccion dí Aruba, y:seecion ta worde scirbi cu “sekshon” 

y mi lo duna nos Bestuurscollege e sugerencia pa mas pronto ;cu' ta posi- 

bel pa laga kita e borchi:ey; pasobta nos tin respet pa nos ortografia; 

y ley mester worde respetâ. A worde.dicidíî caba éu e edificio ey ta bini 

pa Museo Arqueologico, kiko ta berdad?. … r 

Sefor Presidente, si Gobierno no ta di opinion cu Spaans Lagoen mester ha- 

CT líimpi, unda cu nos ta mira diferente boto grandí di un tal firma ta ge- 

zink y basta tempo caba ta strobando eybanda. Ademas nos por contestä cu 

“e mangelnan parti di Nord ta muriendo debí na e hecho cu e santo ta siip 

“aan y nada ta worde hací, Tambe nos por constatâ eybanda cu nos ta mira 

tin un bafgeta worde usá y podiser ela worde explotá door algun miem- 

‘ bro di Koniùklijke Marine, nan ta usê pa weekend-huis, of algo por el 

estilo, y mi pregunta ta si nan tin permiso pa haci tal cos, Sefor Pre- 

sidente. 

Sí Gobierno no ta di opinion cu pa amplia tutismo varios di e partinan bu- 

nita:di Aruba mester worde hací acesible pa nos turismo, y cue bellezanan 

natural mester bira disponible di e ecareteranan. ‘Cu otro palabra, nos mes- 

ter traha mas caretera parti di Noord pa nos haya mas confrontacion cu 

nos bellezanan cu nos tin. Edse ’ 

„Mi pregunta ta bay si Gobierno.no ta di opinion cu pa amplia turismo nos 

cultura mester ser poní disponíbel, y sifa na e trahadornan den tur e ra= 

‚ modi turismo? Si Gobierno no ta pensa cu e instituto di cultura mester 

ser ampliâ, cu Departamento dí Cultura mester ser decentralisá mas pron- 

to posibel, pa asina duna contenido na tal instituto of departamento. 

Si Gobierno no ta di acuerdo pa ampliaInstituto Cultural y dí con den e 

presupuesto no a tene cuenta cu esakí? Pasobra cu loke ta disponibel no 

por traha, pee. no tín placa pa cumpra slide-proyector, film proyectors;, 

camara, recorders, casette, transportacion etc. etc. 
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Financíia pa organísâ competencia Cultural na schoolnan e.o. ifester bin, 

laga nos bisa asina, door di introducí actividad na e schoolnan, laga e 
alumnonan haci opstel, poema, historia na papiamento, produccion e impres- 
sien di bukí historico, cultural na papiamento. Ayudò financiero di come- 
dia local etc. Ayudo pa recogê historia y musica di antaîo y sifia nan na 
e juventud y combersá cu nan pa futuro, Ayudo financiero pa cumpra, restau- 
râ, conservâ edificio:::za di articulonan cultural. Ayudo firnanciero pa cu 
artesanfa, Sí no ta tempo pa trece placa aribd presuúpyesto pa bellesanan 

di Índole patticulares cu tin como meta enrikese futuro di nos Isla den 
su mas &mplio sentido. Como tin e proyecto di Park Nacional, nos ta masha 
orgulloso di djë y nos ta mira Bestuurscollege a haci su trabao pa esaki 
a worde entregá na Hulanda y tin varios otro pendiente, con ta posibel 

cu e,presupuasto no tà reflehá ni cu un p.m post? Sí no ta tempo pa haci 
un esfuerzo pa entregá nos historia y cultura y tur otro aspectonan di 
arguelogia y geografia, fisica especialmente:biología y botanica den cua- 
dra-di lesnan dunâ na school, mester ta posibel pa siîa e nomber dí mata- 
nan di Aruba na e nomber Arubiano, laga nos-bisa pa nos conocé e matanan 
den su forma arubiano. Mester ta posibel pa stopnan dí sila cu otro nom- 
bernan di personanan cu a worde grabá na historia pero dí otro Isla cu a 
bringa pa libertad dí nan isla, cu nan a bisa cu nan a bringa pa di Anti- 
yas leza Aruba, Con ta pará cu e gramatica papiamento, ta kí dia Aruba por 
spera e bukinan na papiamento? Tin escritor ta warda ariba gramatica y ma- 

neho. di Bestuurscollege pa e ortografia di nos papiamento. Y nos ta mira 
cu hopi di nos aki den su totalidad, mi no ta bisa Raadsledennan na Aruba 

no ta respetá nos ortografia di papiamento, hasta bo por bisa cu na e de- 
partamento di Gobierno bo ta mira spellingnan cu no ta klop cu loke nos a 
duna nan. Pe, algo por el estilo, Sefior dir ar 

De VOORZITTER: Sefior Laclé, Ee identificá cúa. Gobierno. 

DE HEER C.LACLE: Gobierno, ora mi ta papía in: den: kiletiägrand: Sefior Pre- 
sidente, ta nos Gobierno di Eilandsraad, mad 

DE VOORZITTER: Anto, no Gobiernonan. 

DE HEER C., LACLE: Sefor Presidente, mi ta gradiciBo pa Bo remarca, sí acaso 
mi no ta claro, | hala mi atencion, P‚e. Gobierno mes ta usa nomber di IDEFRK, 
IDEFRE ta worde usâ cu su borchi di indentificacion Instituto pa Deporte 
Educacion y Fisica, e sistema con e ta worde scirbi no ta klop tampoco cu 
nos ley cu nos a aceptá. Na ETAO-schoolnan ta worde hací uso di bedrijfs- 
docent pa cultura, hsitoría, custumber, di flora y fauna di Aruba. 
“Eepecialmente na APA unda ta preparâ e maestronan, pasobra educacion ta 
un dí e aspectonan grandi pa nos cultura. Akí Gobierno mester tin e respon= 
sabilídad tambe pa jega na un momento dado pa no bisa " inculcâ'’ zos maes- 
tronan dí school kiko nan mester haci pa duna les, pero toch e cultura di 
nos, pa trece over na un debida forma, manera cu emester ta. P'esey nos 
tin nos departamento dí Onderwijs, sigur BAOE mi ta kere Bestuurscollege 
por haci algo por el estilo. 

Tambe Sefior: Presidente, ta masha remarcable cu tín basta tempo cu e borchi- 
nan cu ta mustra caminda pa turistanan, nos ta papia di e wegbewijzing pa 
trafico, pero pa turistanan unda cu nos sa cu Vakopleiding y Werkverschaf- 
fing antes tabata basta borchi y eseynan casí nos ta bisa no t“ey mas. 
Si nos pone atencion pa e borchinan aki bolbe worde mantení, of introducí. 
Si Gobierno di Eilandgebied no ta, ‘di opinion cu e Santana Protestant na 
Canashito y e pos historico cu nos tin ey. 
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Seor Presidente, nos ta masha agradecido con nos coleganan di Raad ta 
asha apto:y-contento ora cu nos a trece e púntonan di nos lugar adilanti, 
unda cu:bó-ta: haya hopi atencion, Esey ta nada mas di- apreciâ,con nos 

fracción ta captâ e rnaar anelenan di nos banda. Bale la pena.pa nos con- 
servâ tur nos culturanan, £ „xr cos cu tadi nos. Tambe ta bay un suplica 

“na Bestuurscollege pa entar:. e casonan, esta loke nos. ta bisa na Hulandes 
arguëlochische vondstnan cu na Aruba tin na Hulandaipse. na Tropish Mu- 

\_ séum na Leiden ta yen di nan, pues cu door toedoen di: Bestuurscollege nos 
“por haya tur e cosnan ey bek, Awe nochi mí no ta bay papia di e cayonnan 

“ cu'Aruba a perde, loke tambe ta historische ‘waarde cua worde, sacâ aki for 

di Aruba, Un parti bunita di nos lugar na Savaneta tras di: camindanan rond 
cu ta bay-pa Rooi Lamoenchi ta masha'bunita y ey tambe nos ta mira cu po- 
co sushedad ta drentando alia banda, y € ta un naturaleza bunita cu nos 

mester ccaservá, Ätencion di, Bestuurscollege pa e parti ey banda, 

“Sefior Presidente, algun sugerencia al respecto dí nos cultura pa nos turis- 
mo, segun mi por a trecé, Lo mi bin cu algun sugerencia na Bestuurscollege 
“cu ta traha cu masha hopí velocidad pa nos deporte. Nos sabi cu tin hopi 
eu a nace hopi clecb, nos conoce“Base Ball Leaguenan cu ta sali for di 

“tera y ta haciendo bon trabao pa nos hubedtud, Nos por usa refrannan 

manera ' mas deporte menos vicio" etc. pero laga ùós mira sí nos mes pone 
man na obra, pasobra nos sabi cu tin diferente peticion di diferente club- 
nan, hasta schoolnan na nos gobierno pa yudanan cu nan sportfaciliteitnan 

Lo mi mencionâá algun nomber cu mi por haya di e hendenan mes, cu un supli- 

cadi nan banda a worde hací pa Bestuurscollege no lubidá cu nan ta masha 
interesá pa worde yudá, of nan medio pa haci sport worde drechá, Nos sa cu 
diferente districto tin sportvelden, pero basta aûa nan no a worde yudâá 

di un manera of otro nos ta haya sa, tin un kortsluiting, entre ASU cu nan. 
P'esey pe. mi ta mencionâ algun dí e nombernan cu ta deseâ ayudo. Hotpoint 
little league y Senior League na Watapana Gezag. South leage Ball Park, 

‚ palisiaweg, Sportveld di Mather Luther King School, Sportveld John F. 
Kennedy School, e sportveld Pieter de Boerschool, Sportveld Centro di Baríio 
na Brazil, Centro Deportivo Rooi Af6, Sportclub Victoria Korfball y Lago 

Park, Noord Cura Cabaai Sportveld, Seroe blanco Ball park, Aruba sky-lab 

Korftball, Amstel Sport Vereniging Baseball Park, ASV Riverplate, Montafa 

Ball Park, Sabana Grandi Ball Park, Weg Fountein Little League Ball Park, 

Esso Height Soft Ball Field, Buurtceatrum Lago. Heights, Centro Juvenil Se- 
roe Blanco, Sparta: SV Alto Vista, SV Jara, Warawara Ball Park, Flat Stone 

Ball Park, Centro Deportivo Kas di Paloma, Sportveld Pos Chikito, Drag strip 
na Palo Marga, SV La Fama, hasta tur e veldnan di e Buurt Centrumnan, Playa 
Abao, Buurt Centrumnan cu nôs ta bati man pa nan, Tin diferente dí nan cu 

a pidi pa ayudo, Tin hopi ocmber y nos por sigi asina. Tur aki na Aruba 
y nos lo mira mayan tambe e personanan cu ta introducí sport cu tin e meta 

pa-pone nos juventud pa deporte, tur tin derecho pa haci apelacíon na nos 

Gobierno y sigur sigur nos Gobierno lo pone debidamente atencíon pa nos 

sigi mencioná tantisimo nombernan. Pero tur ta welcome y nos Gobierno ta 

stimulä deporte. ; 

Tambe Sefior Presidente, tambe mi kier mentioná debí na e contestacion: nan 

di Bestuurscollege na nos, nos lo haya sí ta necesario pa bin cu mocionnan 
diferente mocionnan y nos lo biní cu mocionnan pa amendeer diferente post- 
nan di nos begroting aîa “81. irt 

en ta gradici Bo, Sefor Presidente, pa tur e atencion dedicá pa mi a trece 
a peticion di tur e hendenan cu tin sportvel dennen aki na Aruba, Mi ta gra- 
dici Bo, Danki. 
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DE HEER D,TROMP: Sefior Presidente, den mí parti den segunda tanda mi por 
ta masha corto gradeciendo na promé lugar Bestuurscollege pa e manera zak- 

kelijk, e manera al caso cu ela duna contesta ariba diferente preguntanan 

hací pa parti dí nos. A resta mi toch, Seïfot Presidente, algun, pregunta 

mas , despues cu mi a tende e contestanan algun di nan pamí no ta completo 
Dí biaha mí kier a hari usc di e ocasión akí pa pidí diputado di deporte 
Sefiot Zaandat, pasobra zla splica nos en detalles tocante e problemanan cu 

lo tin entre: e fundacion cu ta dofio di Wilhelminastadion-ASU y e diferente 
grupo di, _dêporte y di otro banda Gobierno Insular, Y na cierto momento ela 

mencioná ecu lo tin verklaring of un accountant lo a duna un verklaring no 
favorable tocante e maneho Éinanciero ‘di: ASU, Gustosamente lo mi kier a 

haya ui copia dí e verklaring ey. 8 5 

Seäor Presidente, riba presupuesto nos tin un suma dí 500 mil florin depo- 

sitá pa promocion, ‘dí deporte, un’ suma masha grandi. Di nos banda nos ta 

desea cu lo tin bon maneho di dje, pa asina promovê nos deporte mas y mas. 
Pero kíko nos ta mira? E problema cu tin entre e dofo di Wilkelminastadlon 

ASU, y Gobierno ta un ‚problema cu‚ segun mi,.lo no tin sòlucíon pe "op 

„zeer korte termijn" dus a corto plazo. Como cu ta birando custumber cu 
“Gobierno Insular ta hayando regularmente den cuadro di technische bijstand 
di Hulanda expertonan pa bin yuda nos, lo mi kier a proponá pa den e caso 

aki manda-busca un experto den technische bijstand pues un persona cu ho- 

pi experíetcía pa bin yuda solucionâ e problema ey. Pasobra'mi no ta miré 

„ soluciona a corto plazo. E problema cu tin entre e dofio di Wilhelminasta- 
' dión e fundacion, Gobierno Insular, ASU y diferente gruponan dí deporte. 

Y esey mí ta pidië na beneficio di nos deporte en general. Durante su spli- 
cacion Sefior Zaandam a bisa tambe cu entre otro na Wilhelminastadion 
falta hopi facilidadnan di deporte, Ela mira p.e. cu unda e weightlifternar. 
ta train no tin facilídad at all, y ela splica tambe cu e unico bond cu ta 

usa regularmente Wilhelminestadion ta e bond di atletisno, pero ora e a 
mencioná esey mi ta puntra mí mes con e bond akí por a usa e stadion ey cu 
ní un baan nos tín na Aruba, Mí kier a proponêé pa ora cu nan solucioná di 
e problemanan aki pa mira sí nos por a cuminzá bin cu un Contr Baan 
akí na Aruba na unda cu di awor caba, bo no sa nunca, nos por prepará nos 
hubentud pa weganan Ulimpico na afa “84 na Los Angeles. Ta den e direccion 
ey nos mester buské, Sefior Presidente. 

Sport Centrum Noord ta un lugar bandoná, Mi ta puntra mí mes di con? Paso- 

bra mi a splica for di biaha pasá caba 10, 15 meter panoòrd di dje bo tin 
„un ball park riba tereno particular, cu ta florecé. Den siman y tur weekend 
miles di hende ta eynan pa practicá deporte. Anto banda di dje nos tin un 

Sport Centrum grandí cu a costa hopi cen‚ cu nos no ta usa. Mi pregunta ta 
kiko ta beleid di Bestuurscollege den e caso ey, con por trecêé bída atrobe 

den e Sport Centrum e.o. esun di Noord cu ta completamente bandoná. 

_ Sportbeoefening, dus practicamento di deporte na schoolnan, p“esey nos tin 
riba presupuesto e suma di 184 míl 700. Mí kier a puntra Bestuurscollege 

si e entrecambionan deportivo rd et alie ainda ta tumando lugar regular- 
mente? 5e 

Juffrouw Barefio tambe a contestâ mi preguntanan hací encuanto e Centro 
Medico na San Nicolas. Mi ta contento di tende cu porfin dia 1 di janua- 
ri progimo venidero e Centro Medico aki lo worde entregáâ. Mi pregunta ta 
cu na januari Gobierno ta cla pa pone e Centro Medíco aki funcioná tambe? 
Pasobra ainda mi ta corda cu dia cu nos Hospital nobo a binclâ a..dura 
tres lunas, si no ta afas, promê cu e Hospital ey por a cumínzâ funcionâ, 
Mi pregunta ta si nos ta clá na januari pa pone e Centro Medico aki fun- 
cionâ na San Nicolas? 
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Tambe mí ta cortento dí tende cu a pidí D,O,W, pa investigâ e asunto di en=- 
trada y salída na e Centro Medico aki, y mi ta spera cu esaki lo sosodê na- 
turalmente cu full cooperacion di e Departamento di Trafico di Polis. 

Sefior Presidente, te aki, algun remarke chikito di mi parti den e segunda 
tanda. 

DE HEER BARENO: Sefor Presidente, mi tebata masha agradecído na @ con- 
‚testanan cu mí a haya cerca e diputadonan, pero aki mi tin aìgo pa recla- 
nâ, unda Sefof diputado Nel Oduber a bisa cu nan a putsä'na Hulanda to- 

‚_cante un parti social pa e taxi-chauffernan muy en especial pa e autobus- 
‘chaffeurnan, Pero manera nos sabi Hulanda tin un fondo disponibel pa e 
cooperativanan den Antillas, pues si ta posibel cu Bestuurscollege por ha- 
ya algun informacion tocante e asunto aki y muy en especial pa Aruba di e 
„auto-bus y e taxi chaffeurnan, Manera nos sabi e auto=chaffeurnan mane- 
ra e díiputado a bisa nos, a subi nan di 8 mil pa 10 mil florin ‚ Ultima- 
mente nos sabí cu nan ta entregando nan vergunning, pasobra nan no ta ke- 
da nada mas pa haci cu di entrega nan vergunning unda cu algun persona 
cu tin 50 afa cu ta mucho jong pa haya pensioen y ta mucho bieu pa. haya 
trabao. Mi ta puntra kíko ta pensa di e 10 mil florin durante e periode 
te ora nan jega e edad di 62 afa pa haya e pensioen; 

Un otro punto masha importante ta unda nos ta kere cu Bestuurscollege por 
“yuda, principalmente den e ezso di un cooperativa, unda’ cu yudanza di Be- 
stuurscollege nan por. bini'cu un proyecto pa un oficina, tereno, garashi 
di spareparts cu un sistema di fuel, diesel, of gasoline. 

Algun otro pregunta mi kier a haci y algun sugerencía: con por ta posibel 
cu e personanan cu ta traha den diferente ramo di V-wagen,;, nan ta trans- 
portä ‘turistanan di.Hotel pa Hotel, dí Hotel pa Oficina, di Oficina pa | 
Airport, di Airport pa. Hotel? Un otro punto ta con ta‘ posibel ariba e Tour- 
busnan tin tres numberplaat, anto e autobusnan mester:usa un solo number | 
plaat, Ni nan Sefiora mag core cu e auto ey. Ta mescos ta pará den iey cu 
‘hingun otro taxista por core un otro taxi. Nos ta masha contento di tende 
cue oficinanan pa e Cerrentalnan ta bin awor dem e edifácio di airport 

“unda @ empleadonan lo no t“éy mas pa molestiâ e turístanan ora cu nan jega 
cu nan kaarchi, si nan kier un Rentel-car,‚ esaki, esey. 

Nos por a ripara ultimamente cu mayoriá bez Bestuurscollege mes ta üseando 
e busnan,; especialmente e busuan di tour unda nan mes a duna tanto vergun= 
ning mas pa taxi, pone mas tata di famia bay den un gasto mas, y nan mes ta 
haya masha nada di e trabao cu ta correspondê na Gobierno. 

Un otro punto nos, ta mira cu tà biní den futuro, manera nos tur sabi, cu 
tur e compaüianan di avion cu lo haya permiso pa bula pa Aruba, mayoria di 
nan lo biní cukharter-flight. Nos ke puntra si Bestuurscollege tin algo 
pensâ pa yuda den e sistema ey, pasobra nos sa ora tur hende bin cu char- 
ternan lo worde transportá den un solo grupo, y mayoría vez door di e bus- 
nan. Nos ta pidi si ta posibel pa bin cu un cambio den e Eilandsverordening 
mas pronto posibel, unda cu e leynan ey por worde cambiâ y unda e taxista- 
nan por cuminzâ cu nan cooperativa mas pronto cu ta posibel y den e caso 
ey yuda algun ex-chaffeur di autobusnan. Masha danki. 
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DE HEER B,J.M.NISBET: Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido 
Patriotico Arubano, nos por bisa cu nos mester cuminzâ gradicí e AL, 

putadonan cu a contesta e preguntanan e biaha aki bastante zakelijk. 

Nos ta mira cu poco poco e nivel di e contestacionnan'cómpará cu antes 

ta ptogresando den.un forma sumamente positivo, Tambe'di parti di fraccion 

di Partido Patriotico Arubano, siendò den oposicion nos pot a contastá algo;, 
nos noba sí nos mester jamâ straûo, positivo ni negativo, pero durante e 
tratamento di presupuesto pa 1981 nos por a constatá cu dí parti di fraccion 
di Movimiento Electoral di Pueblo mashâ mashá poco orador a hiba palabra. 
Pa ki motibo? Nos no sa pero nos ta haya masha strafäó cu durante e presupues- 
to general, solamente un miembro di parti di M.E.P, a ‘hiba un discurso, y.pa 

gran parti tambe a mustra ariba cu tin biaha puntonan aki ta worde primintí 
den sala di Parlamento, Kit despues nan nota worde ehecutá, 

Sefior Presidente, biniendo back ariba algun di e preguntanan cu a worde con- 
testá mí mester bisa cu pa un gran parti nan a worde contestä satisfacto- 

riamente. Mi tin solamente algun puntonan chikito pa agregá, y tambe mi. 
mester aclareâ un punto cu mi ta haya sumamente importante y cu mester 
worde aclareá awe, Encuanto dí e problema riba tereno di ensefianza tin. 
problemanan na Rechtshogeschool. (Awor ‘mi sa cue no ta cay bao di Gobierno 
Insular) Unda ta asina eu varios studiantenan tin e kehonan cu nán mester 
bay tuma lesnan na Corsow.Mi ta puntra mi mes si den e casonan aki Bestuurs- 
college lo no por bemiddel pa asina mas ee por bini Aruba pa bin 
duna les aki na Aruba 

Sefor Ftesidente,; tambe ta:asina' cu na “76, sí nos no ta akibocä, diputado 
Nel Oduber a biaha pa Corsow pa asina e por mira con e sistema dí Arbeids- 
reigstratie ta tuma lugar allanan y ela bin back contentó y ela primintí 
cu muy pronto e sistema aki na Aruba lo worde mehorá. Pero te dia di awe 
cuater afia y mei a pasa y segun mi nos no tín un sistema dí arbeidsregis- 
tratie cu a worde drechâá, Mi kier a puntra un opinion di e diputado envol- 
vi, y ki tempo nos por spera cu e punto akí lo worde drechá, E 

Tambe Sefior Presidente, nos tin entendí cu tin arfafdfekandd di opinion cu 
por ta’ surgí pa cu e Kleuterláidätervopleiding cu tin, Pa motibo cu en 
mente. ta asina sí mi ta bon informâ, cu cada pasa afia e curso aki ta tuma. 
lugar ‘pa motibo cu‚mas o menos nos por bisa e markt ta verzadigd, pero hide 
pi hoben tabata usa e kleuterleidsteropleiding como doorstromings mogelijk. 
heid pa nan bay APA. Mi kier a puntra un explicacion ta con esaki ta den 
otro exactamente, y kiko Gobierno Insular di Aruba tin idea di haci den e 
caso aki? 

‘Lambe Sefor Presidente, mí por a contestâ cu e maestronan di school cu pa 
hopí afia a duna les y cu no tin derecho ariba pensioen, nan cartanan cu 
nan a manda pa gobierno, Gobierno a ricibinan desde juni cu juli “79 y 
te dia di awe, ( nos ta na final di “80)nan no a haya contesta, Di partí 
dí nos fraccion nos ta kere cu e casonan aki mester worde dicidí lo mas 
pronto cu ta posibel pa e personanan aki sá, unda nan ta para. Tambe e 
caso di e garantfa pa esnan cu ta sigi e tweede kans dí Avond-Havo, unda _ 
eigenlijk no tin cíerto garantianan, mi kier a pidi pa toch studia e caso-. 
nan aki lo mas míhor posibel, cu nos por garantizá esnan cu ta sigi school 
anochí, sí nan cuminzá, nan por termina cu e paket cu nan tín, 

Sefior Presidente, den e programa dí Gobierno Insular dí Aruba cu e gobier- 
no akí a parti dia cu ela sínta back dia 1 di juli °79 ta parâ ehcuanto di 
e fabrica di DUPONT cu e empresa aki ta preparando e terenonan pe Barcadera 
cu ela haya, 
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Pues den e documento aki Gobierno ta bisa Raad cu e empresa aki a haya e 

terenonan na Barcadera. Mi por a contestâ cu te dia di awe, e tereno aki 

no ta di e empresa aki, pues mi kier a puntra, con bin cu ta posibel, pues 
nan no tin ningun derecho ariba dje, e tereno keto bay td di Gobierno. 

Sefior Presidente, mí kier a vuntra con bín por ta posibel cu DUPONT ta usar- 

do un teteno di Gobierno pa mas cu un afa, si mi no ta equibocâ casi dos 
afia, y ningun areglo a worde hací entre DUPONT y Góbierno. Tambe Sefior 

Pres idente, dia cuú nos Parlämento à trata e container-haven y nos a haya 
e mapanan hos por a mira bon clá cu riba e mapanan aki ningun momento ta 
worde bisa cu mester tene cuenta cu terenonan riba cual DUPONT tin un of 
otro derecho, Pues den e casonan aki nos ta kere cu Gobierno Insular di. 
Aruba debe Parlamento un splicacion ariba e punto aki, 

Biniendo ariba e tereno di deporte, e diputado di deporte Sefor Zaandam 

a duna un splicacion di e problemanan existente. Mi kier a bisa cu di parti 
di fraccion di Partido Patriotico Arubano, nos ta kere cu un dia den futuro 

cercano Parlamento lo mester haya e oportunidad pa repasá henter e maneho 
dí deporte di Gobierno. Hopi ta worde bisâ encuanto di un maneho nobo pa 
deporte, pero masha poco nos Parlamento por a mira preto ariba blanco pa 

nos sa exactamente can leu Gobierno kier bay, kiko Gobierno kier hací etc. | 

"etc, Locual nos por contestá solamente cu na e momento aki tin problema | 

entre ASU y Gcbierrió, Nos kier a puntra si di parti di Gobierno Insular di 
Aruba nan no por bay over na pone nan pensamento;pa cu nan maneho riba un 
decumento, mandê pa Raad lo mas pronto cu ta posibel cu den e futuro cer- 

cano nos Raad por repasâá e documento aki pa asina mustra ta con leu e mane- 

ho di deporte nobo di Gobierno akí por bay, ta con leu lo e por ta na bie- 
nestar di nos pueblo, sí of no. 

Sefior Presidente, a worde papiá tambe di parti di e diputado cu e accoun- 
tants-bureau cu a controlá e jaarverslag di ASU, e biaha akí no kier duna 
un verklaring dí goedkeuring. Por cierto mi ta kere ta bon ora un Gobierno 
kier haya e declaracionnen di goedkeuring y ora un Gobierno kier sa ta kiko 
a sosode cu su placa. Pero sí, Sefor Presidente, mi kier mustra ariba un 

diferencia sí, pasobra aki ta bisa cu ASU pa e afia cu a pasa no ta bay 

‘haya un goedkeuring di e accountants=-bureau encuanto di e jaarverslag pa e 

suma pues cu nan a haya cu lo mester ta mas o menos 500 mil, pero na e 

mesun momento e Gobierno Insular di Aruba cu ta traha cu placa di pueblo, 

tur e jaarverslagen desde aïanan pasá no ta clâ, no ta goedgekeurd pa míillo- 
nes di florin. Pues-aki ora bo kier mustra tambe ariba e debernan cu cierto 
organisacionnan cu ta haya placa di nos pueblo pa nan traha cunêé,‚, na e mes- 
un momento bo mester corda ariba bo deber tambe, Y nos ta spera cu tur e 
jaarverslagnan cu ta atrasá y cu mester bay accountant pa worde controlá, 

pa asina nan por birni na Parlamento, nos ta spera mescos cu ta mustra ASU 

aríba su deber, cu Gobierno lo corda ariba su deber. Y Sefior Presidente, 

mi no ta tira esaki solamente pa Gobierno di Movimiento Electoral dí Pueblo, 
pasobra nos sa cu den pasado otro Gobiernonan tambe na cierto momentonan no 
a cumpli. Ta solamente pa mi mustra riba e diferencia: bo ta mustra organi- 

sacion riba su deber, locual ta bon, y na e mesun momento corda riba deber 

di Gobierno, ora Gobierno ta gobernâ tur esaki mester bay segun e reglanan 
existente, 

Tambe mí ta contento cu diputado Zaandam a aclareá e asunto di e bushleague 
ela bisa, sí mi no ta equíbocá, cu nan lo no, deal cu bushleague pero sí nan 
ta apoTana, ha 
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Wel e nó tabata scirbí asina den corant, - den corant tabata scirbi cu dipu- 

“tado Zaandam a bisa cu ningun momento nan. Ee Eri bushleague, pues esey mi 

tabata’ Kiet sa, a worde aclareá. 

Sefior. Presidente, mi ta biniendo ariba e tereno di Salubridad Publico, na 

unda äyera mi. ‚a Hed ua pregunta na diputado of na Bestuurscollege encuan- 

to e'retiro di Dokter caandam e afia akí di servicio di Gobierno. Pakiko mi 
a haci e pregunta aki? Pa e simpel motibo cu mi ta e representante di puebio 

y Dokter Zaandam a ocupá un posicion publico como dokter den servicio di 
Gobiërno. Ora mi persofa, como representante di pueblo, haci un pregunta ki- 

ko tabata e motibonan cu e dokter aki a retirä, mi ta kere cu na momento cu 

@ pregunta a worde hací den nomber di pueblo, e contesta mester bini sincers- 
mente manera e asunto aki a bay y esey mi por a costantá, mi por comprobá, 
mi por ‘proba cu e contesta duná dúrante e tratamento di presupuesto “80, no 
‘tabata ‘cuadra a base di sinceridad. Pasobra ningun momento mi kier a sali na 
vanguardia: di Dokter Zaandam, pasobra mi ta kere cu e mes por sali na vanguar- 

„dia di su mes, E por tabata Dokter Zaandam, e por tabata Dokter Croes, e por 
tabata Dokter Wever etc, etc. pero. e hecho cu e tabata un’ dokter cu tabata 
ocupä un funcíon publico. Mi kier a, mustra cu ho tà mi persona so a papíia 

durante reunion di tratamento: di preeupuesto “80, unda mi por a duna mi opi- 

nion so, pasobra di parti di Movimiento Flaêtodal di Pueblo un persona pa 

cual mí tin masha respet tambe a hiba palabra, locual tabata Sefior Hilario 
Angelá, mi kier a lesa e palabranan cu Sefor Angela a expresâ ariba e topi- 

eo aki. Nos ta comprondê bon, cu den e caso aki, tanto Sefior Hilario Angela 
como mi persona tabata preocupá pa cue desicion di e dokter cu a bandoná 
servicio di Gobierno Insular. Lo mi cita for di e notulen kíko Sefor Hilaric 
Angela a bisa, pa nos por comprondê cu ta di tur dos banda nos tabata preoein- 
pâ pa cue situacion aki. Sefior Presidente, a.worde bisâ: Mescos si bo tîr 
un dokter malo den e pueblo bo ta busca moda dí traha rekest pa saké, wel 

mescos cu bo tin un bon dokter ta deber di nos como representante pa trece c 
punto ‘di ‘dje, padilantíy ami ningun momento ( esta Hilario Angela.na palabra } 
ta kere: cue dokter aki, esta Dokter: Zaandam a pidí retiro pa su, smaak. 
Nos mester bay investigá e caso aki mas aleu, pasobrae homber aki’a traha 
ye ta un di e pilanan pa e Centro Medico dí San Nicolas, E ta un ‘die hombes- 
nan cu ora Gobierno Hulandes a nenga di financiá e proyecto, anto ê, Dokter. 
Zaandam, a zorg pa papia cu Minister van der Stee, esta no Bestuurscollege, 
cu awe e Centro Medico a bíini. Awe esey ta su dankte” Sefor Hilario Angela, 
miembro di MEP a bíisa-cu e retiro di Dokter Zaandam, esey ta su danki. 
Anto e ta sigis" ami no ta eens. E centro Medico mester a habrí na december 
afia pasâ. Awe mi ta tende December € afa aki e ta bay habri. Parece tur: Loke. 
bin pa e@ pueblo dí-San Nicolas ta poco poco e ta bay manera cangreu. Nos mesr 
ter aprecië ora cu tin nos hendenan bon, ora nos tin nos dokternan cu ta yu. 
da nos pueblo, tín sentimiento pa nos pueblo. nos tin cu _yudanan. P'esey mi 
kier a pidi Bestuurscollege y e diputado concetní pa check bon ariba e asun- 
to aki, pasobra'e dokter aki ta mas cu 16 afia e ta trahando pa pueblo di 
San Nicolas." ‘Esaki tabata palabranan di preceupacion cu a worde:expresá 
door dí Sefor Hilario Angela, miembro di Movimieëzto Electoral dí Pueblo, 
dufante tratamento di presupuesto 1980. Sefor Presidente, como miembro di 
Parlamênto mi tambe tabata preocupá, y mas ainda orä mi a worde mandá e 
documentonan cu _e@ retiro di dokter Zaandam, niugen momento tabata pa mo- 
desen personal, pero e dokter no a haya e atzreion necesario ái Gobierno 
nsular di Aruba e.o. di Movimiento Electoral di Fuazblo pa e ultimo 5 afia 
8 e dokter aki na un dado momento a bisa "basta’’. Aki como representante áí 
pueblo ta mi deber di salí na vanguardia di e pueblo ora mi puntra ta con 
leu nos ta y con nos ta pará den e caso aki, 
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Sefior Presidente, manera mi a bisa como cu e dokter tabata ocupá un funcion 
publico ora cosnan no bay manera nan mester bay, ta deber di un represen- 
tante di pueblo pa haci su preguntanan. Ora contestanan worde duná y bo 
realisâ cu locual cu a worde bísá no ta cuadra cu berdad anto como represen- 
tante dí pueblo bo mester bin back pa pone ' de puntjes op de i *, 
Sefior Presidente, mi tin d“ferente documento cu mi a worde mandá e peti- 
cion pa pone e puntjes op de í. Y tur hende mester analisâ bon pa sa kiko 
ta kíko den e caso aki. Mí no a bay a base di expresionnan emocional hací 

„door dí un politico, pa motibo cu lo e por ta su ruman envolví. 
Sefior Presidente, mi kier a mustra ariba un carta di Dokter Zaandam dia 
24 dí november °79 cu ela manda pa Bestuurscollege den cual ela mustra riba 
varios problema cu e tabata tin y na unda e ta bisa:" en de van Uw College 
bekende tragewijze van afhandelen van correspondentie enerzijds en het voor 
mijn dwegende en dringende karakter van deze kwestie anderzijds zal ik 
U driemaal, met een tussenpoos van telkens twee weken een rapel-brief stu- 
ren om het ptrobleem onder Uw aandacht te houden, Begin 1980 zal ik U dan 
van de door mij getrokken conclusies en genomen besluiten op de hoogte te 
stellen." Aki Dokter Zaandam dia 24 di november “79 ta mustra Bestuurs- 
college aríba e problemanan pa cual ela pidí atencion pa masha aîa, y pa 

“…ecual e no a haya e atencion dibido di parti di Bestuurscollege di Aruba, y 
e ta bisa" akí mí ta pidi Bo atencion, y pa cada dos siman mi ta manda Bo 
un carta pa mi recorda bo, y si mí no haya contesta, sí mi no haya atencíon 
pa e problema akí, anto na final di 80 mi lo saca mi conclusion y lo mi 
tuma mi desicion den € caso aki." Sefior Presidente, despues a sigi un carta 
di dia 4 di december’ °*79 di Jokter Zaandam na Bestuurscollege di Aruba, un- 
da e ta bisa:!' Hierbij stuur ík U een copie van mijn schrijven d.d, 24 

‘november j.l. Ben nu wel tot de, overtuiging gekomen dat U niet bereid ben | 
de kwestie serieuze aandacht t& geven, ik zie er dan ook van af U nog vaker | 
repelbrieven te sturen", Pues aki Dokter Zaandam.ta bisa Bestuurscollege: 
“ lastimamente mí ta conbencí cu na e momento aki boso nan no ta dispuesto 
pa duna e casonan aki e atencion serio, y lo mi stop di manda mas rapel- 
brieven.! Sefior Presidente, despues e Dokter aki a manda diferente carta pa 
Bestuurscollege y akí mi tin un otro carta pa e Hoofd Gezondheidsdienst dia 
19 di december unda e ta bisa:"' Helaas heeft men frustratie en teleurstelling 
in het beleid Bestuurscollege er toe geleid dat ik zulke stappen moet nemen", 
Y akí e ta bisa" lastimamente mi frustracion y decepcion den maneho di Be- 
stuurscollege a conducimi pa mi mester a tuma tal pasonan''. Aki e Dokter ta 
bisa bon clá, e tabata frustrá y e tabata decepcioná pa cu e atencion di 
Gobierno Insular dí Aruba pa cu e problemanan cu e la mustra ariba djê pa 
varios afa y nos sa cu e Gobierno dí M.E.P., a sinta desde *°75 y e no a haya 
e atencion necesario. Y despues, Sefior Presidente, a worde mandâ un tele- 
gram, unda e dokter aki a duna su opzeggingstermijn, cu tabata un ruime 
opzeggingstermijn y e lo bandonâá servicio di Gobierno Insular di Aruba. 
Y pa e motibonan aki e pueblo di San Nicolas a perde un bon dokter di Gobier- 
no. Awor awe mainta nos por a tende di parti di e ruman di e dokter un leta- 
nía di cos cu a worde trecí padilanti unda e ta bisa cu segun Seùor Nisbet 
lo tabata tin un conflicto entre e dokter cu e Gobierno. Ningun momento 
Sefior Nisbet a bisa tal. Sefor Nisbet a haci pregunta pakáko Dokter. Zaandam 
a tuma su retiro, E diputado na julí “80 no a contezta mi debidamente. Mi 
a haya e documentacion akí mandá pa mi bini den Parläuzi:vo, pone e “pun- 
tjesnan op de i' Sefor Presidente, mi no tin mester di sali na vanguerdia 
di ningun persona. Y ningun momento mi a sali na venguergia di dokter Zaan- 
dam, mí ta haci mi trabao como representante di puebio door di mustra Be- 
stuurscollege di Aruba ariba su deber pa haci su trabzo y paga atencion na 
problemanan riba tereno di Salubridad Publico ora dokternan trece na nan 
atencíon. ke di ge 
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Y mí ta spera cu e casonan akí lo no tuma lugar mas. Awot Sefor Presiden- 
te, toch mi mester bisa cu awe mainta mi a haya e impresion cu tabata tín 
un reunion di henter e "clan" dí ayera nochi pa awe mardugä, y cu e dipu- 
tado a haya un mandato pa duna un cierto mensahe. Sefior Presidente, ainda 

mi ta corda tempo di dívutado Zaandam a declarâ Zaandam ta MEP y MEP ta 
“ Zaandam. Anto un di su -ropio rumannan a scirbí su punto di bista y a bi- 
_'sat'"Si Zaandam ta MEP, anto esey kier meen cu ta Remie Zaandam ta MEP, pero 

esey no ta conta nos tur." Awor Senor Presidente, si tur a bira no ta mi, 
problema tampoco, ta nan bon derecho. Mí kier bisa bon clâ, mi tin respet 
pa diferente ruman Zaandam; hasta esun sintä como diputado, Pero tin momen- 

‘to e ta lagamí na calla, den e sentido cu ora mi kier haci mi trabao debi- 
 damente como Parlamentario'e ta interpretá e motibonan.pa cual mi por haci 
mi trabao bon den un forma cu no ta bon, Pasobra ayera durante tratamento 
díe presupuesto di DOW, mi por bisa cu mí ta un di e Parlamentarionan cu 

“a vota proe presupuesto aki, pasobra ela worde bon presentá, y e tabata 
bòn ‘door di e diputado envolví. Péro na e mesun tempo, ningun momento mí 
por’ duna mi goedkeuring na e expresionnan cu a worde hací awe mainta, e 
forma riba cual e diputado a papia ariba e topico aki. Awor mi ta kere cu 
mi no a trece tur cos padilanti. Mi tin mas cos. Mas documento cu ainda per 
worde trecí. Pero mi kier mira awe si Bestuurscollege ta acsptá pa den 
futuro lo trata e problemanan riba tereno di Salubridad Publico como debe 
ser, anto ningun momento esaki lo ta necesario, pero haciendo mi trabao co- 
mo representante dí pueblo ningun momento mi persona ta aceptáâ contestanan 
di Bestuurscollege sin cu mi averiguâ cu nan ta basá ariba berdad, anto e 
momento cu mi riparáâ cu nan no ta berdad, mi ta bini den Parlamento pa pone 
manera mí a bisa ' de puntjes op di í'', Y mi ta spera'eu awe nochi nan a 
worde bon daarop gezet. 3 

Sefior Presidente, awe merdfa por cierto mí por a ricibí varios 1llamada. Un 
di nan tabata di un persona cu ta biba den vecindario di Malmok y ela pone 

‘mina altura cu un tubo, un pipa di gobierno, a kibra y cu ta awa frusto 
so tabata sali for di dje, y ela invita mi pa bin wak, y mi a bay. 
Mi por a constatá un gran parti die caminda cu ta core di Malmok bay Nord 
bay ariba cu ta sali den Santa Cruz, e tubo a bula y cu ta awa Éfrusto so 

‚tabata sali pa basta rato. Awor mi kier a puntra ta dí unda e awa frusto 
aki ta bin atrobe? Pasobra si e tubo ey no a bula, lo ela bay den cas dí 

pueblo. -E pueblo lo mester a bebe e-awa aki. Awor unda e seriedad a keda? 
Mí ta spera manera nos a worde bisâ di parti di oposicion, di parti di 

_fraccion di Partido Patriotico Arubano, nos ta pagando bon atencion na e 
problemanan di WEB, ainda probablemente nos por haya nos mes den Parlamento 
pa trata un biaha mas e desarollotan ariba e proyecto di Aqua-nova. 

‘Sefior Presidente, tambe mi por a constatá cu den e partido M.E.P. tin dife- 
_‘tencia di opinion encuanto e proposicion di e miembro di M,E.P., Senor Cliyve 
„Laclé, pa legalisâ Katoochi, Mi a bisa ayera arochi mi opinion caba den e 
_Parlamento aki cu Katoochi ta worde bendí door di hopi hende pober den e 
comunidad aki, Hasta un sefiora a jama mi awe bisa mi:" Benny dia mi a cumin- 
sa bende katoochi tabata, pasobra e homber ey & zita onderstand for di mi. 
Anto awe e mesta bin den Parlamento bin papia i’ tezalisâ katoochi pa otro 
hende bíra rico ", Sefor Presidente, mi ta spera eu tur hende le sigi mí 
conseho, laga e hendenan pober cu no tin níingun ireia y ta bendiendo po- 
co katoochi pa nan por biba, laga nan na paz. Lesve the poor peopte who 
sell katoochi alone. T thank you, Mister Presidens, 
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DE VOORZITTER: Danki, Sefor Nisbet, ‘nos ta pasa over na e segunda buelta 
Palabra ta na Bestuurscollege. Palabra ta na Sefior diputado Nel Oduber. 

DE HEER N,O,ODUBER: Sefor Presidente, mi kier cuminzä den e segunda tanda 
cu gradicí e miembronan cu ta sostenê nos partido di gobierho, e miembro- 
nan di oposicion, pa e olosfo y e poca preguntanan cu a worde, haci lo mi 
kier a bay over directament na contestâ nan. 

Sefior Rudi Frank a puntra con ta päâra cu e ehecucion di e proyecto pa re- 
alizá uh containerhaven pa Aruba, e deliberacionnan cu sindicato, y tambe 
e formacion di e N.V. pa e ekipo y tambe e N.V. pa e agenda di vapornan. 
Seior Presidente, e ta lo siguiente: Nos ta den e fase di ehecucion di e 

proyecto, pa locual ta trata e deliberacionnan cu tabata tin cu e sindicato- 
nan SEPA y GABA, nos a keda palabrä, durante e ultimo reunion cu tabata 
tin cu e dos sindicatonan aki, cu nan lo a pone riba papel pa gobierno e 
punto di bista dí nan tocante di e N.V., condicionnan cu nan lo por. taba- 
ta tin, pa di e forma ey nos deliberáâ y den afa “81 nos ùombra grupo di 
trabao consistiendo dí gobierno y sindicato, pa nos por trata e topico y 
bíiní na un CAO. Segun e ultimo informacionnan cu mí tin e carta ey no a 
jega aíinda serca Bestuurscollege. Pa locual ta trata e asunto di e ehecu- 
cion di e proyecto pa e fondo social, mi por bisa cu awe mes, nos tabata tin 
reunion cu e sindicato y cu ta operando den nos haf, UPA, y tambe cu Sociale 
verzekeringsbank kendenan lo ta e administrador di e fondo pa pensioen, 

“Pa locual ta e fondo mi por bisa y e 199 hendenan cu lo mester bay traha 
den e N‚V, nobo nos ta hayandó- ‘otro, nos ta spera pa dialuna awor nos tin 
comp letamente tur nomber y-tur esnan di e 199 hendenan cu lo keda den nos 
haf, sí mi kier bisa cu tin un desarollo unda den e grupo C.1 cu ta e 
grupo, manera mí a splica biaha pasá, di e personanan entre 55 pa 60 aûa 
lo por bin un cambio pa e motibo cu e sindicato ta mira posibilidad di 
schuif den e sentido aki cu menos hende lo mester worde afgevloeid door 
cu nos no ta alcansá e'cantidad di 199 y di e forma ey lo bay papia cue 
personanan aki-individual, principalmente esnan di 55, 56 , 5/7 afa, si nan 
lo kier acaptä e ora pa bay den e N.V, perde e derecho pa haya un suma di 
un solo biaha y spera te ora cu nan jega na 60 afia pa haya nan pensioen. 
Mí ta kere cu nos por bisa cu nos ta clâá tambe cu e concepto pa un statuto 
pa e fondo pa pensioen, Ta asina cu esnan envolví, cualnan ta UPA y Go- 
bierno Db tambe AHACO (Shipvaartvereniging Aruba actualmente), nos lo mes- 
ter reuní pa aprobacion di e statuto die reglamento pa e fondo pa pensioen. 
Pa locual ta trata henter e ehecusion di e proyecto pa e problema social, 
Gobierno a nombra caba un begeleidingscommissie y un beheerscommissie. 
Nos ta sperando awor aki di e personanan nan aceptacion definitivo pa di e 
forma ey nos por saca e Decreto Gubernamental, unda cu e comisionnan aki, 
cu ta dí suma ímportancia pa e proyecto aki, por worde instalä. Algo otro 
ta cu nos a haya noticia tambe for di Hulanda cu e 750 mil florin cu tin 
mester pa e fondo pa cuminzá prome di januari pa ehecucion den e sentido aki 
cu esnan cu lo mester bay cu pensioen y esnan cu lo mester haya un suma 
directo dí un solo biaha den un forma di un lumpsum, cu e suma ey ta dis- 
poníbel y cu ‚nos por haci uso di djele, Pa locual ta trata e parti pa sera 
un CAO, pasobra Gobierno a bisa e problemanan cu tin nos lo mester cuminzá 
operá promê di januari 1981, pa e motibo cu nos lo por haya nos confrontá 
cu e hecho cu e fondo social lo no ta jega, cu nos ta haya falta di alrede- 
dor di 850 mil florin. Y esey nos a jega na un acuerdo cu e sindicato di e 
forma ey cu sil di januari 1981 jega y no tin un CAO será cu e compafia 
nobo, AHACO lo nos cuminzâá cu kita e premio di e forma cu e dunador di tra- 
bao y e empleado lo mester paga un cierto suma, y nos lo sigi deliberá. 
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mi ta papiando di nos den e sentido dí AHACO y e sindicato pa jega na un 
CAO) Pa' locual ta trata e-N‚V, di AHACO esey ta clá, Solamente nan ta spe- 

rando awor aki riba Gobierno dos asunto cual ta un carta di Minister di Asun- 
tonan Economico unda cu Gobierno Insular a pidi dispensácion di e stipula- 
cion cu tin den e prijzenverordening unda cu Gobierno ta bay controlá e 
prijs pa un container cu no ta cay bao dí e prijs di e Beschikking. 
Segun informacion di e Ministér e carta ta clâtres siman pasâ caba, pero te 
awe Gobierno no por hayê y:.noë’ mester di e carta aki pa sigi deliberá, 
Esey ta un di e aspectonan. E:òtro ta e asunto di consecion, y ariba esey 
nos lo bay deliberä e siman cu ta bini. Mi ta kere cu esakinan nos lo por 
bin cla cu nan pa 1 di januari, E punto di salida di acuerdo entre Gobierno 
AHACO y UPA, Ta keda nos un problema cu ta: con e concepto di Statuut di 
APEX lo worde jená. Ta asina cu tabata tin tres reunion caba cu a tuma lu- 
gar den esnan ‘cu ta posibel participante. Ultimamente un reunion awe, 
Mi no ta informá con e desdrojonan ta, Sí mi ta informâ di e reunion di si- 
man pasâ unda cu a keda palabrá kendenan lo ta e participantenan, pero ni 
kier bisa cu nos no:tin un acuerdo definitivo con e participacion lo ta 
pa cada partido, Y mi kier bisa mirando e tempo cu tin pa tur e trabaoner 

eu mester worde hací si esaki tambe pa 31 di december no keda clâ definiti- 
vamente nos lo cuminza toch cu e-N.V, Aruba Ports Authority pa esakinan io 
por jega:na un acuerdo den e lunanan cu tabini, * 

“Tocante e pregunta di Sefior Frank locual plan D.2 ta trahando pa Gobiernc 
‘Tûsular.si e ta clâ y_con e ehecusión lo ta. E ta lo siguiente: Segun e 
informacionnan cu mï tin e plan y combenio cu Gobierno tin’cu plan D2 ye 
werkgroep di Gobierno cu ta nan counterpart, pa december (prome cu fin di 
luna) e plan lo mester ta clal E informacionnan cu miasricibî ta cu e 
plan ta clâ, tin, aínda e aspectonan economito cu no ta cla completamente, 
Mi por bisa cu Gobierno tambe.tin urgencia'pa cu e“plan aki, pa motíbo cu 
mirando e scarsedad di tereno cu tin aki nà Aruba ta tempo pa un regulacion 
unda por construí kíko, y cuat terenonan ta‘destiná pa industria, y pa otro 
aspectonân di e forma ey Gobierno por tin uni control mihor ariba e dunanen- 
to di tereno, y e ora cada un lo sa unda kiko cu-kiko por worde construí, 
Tambe den e cuadro di e programahulp cu Hulanda 1o bay duna directo na 2 
islanan eta di vital importancia cu Aruba tin su ruimtelijke ordening pa Zi 
e forma ey e proyectonan cu mester bini, of cu mester worde ehecutá; caie un 
sa kiko lo no por. De 

Sëïor Presidente, a worde puntrá tambe tocante e-tereno di un;companiâ cu 
a establecê su mes aki: DUPONT. Si e tereno akí-legalmente e ta regt? 
Seïlor. Presidente, segun e informacionnán cu mi a ricibí ta asina, Tempo 
cu e compaïia aki a biní Aruba pa establecimiento e urgencia cu tabata tin 
di e posibilidadnan y e prospecto cu e compafiia a duna Gobierno, ta asina 
cu Gobierno a pone tereno na disposicion dí e compafiia cu@ condicion cu c 
compaûia lo mester convertí e edificionân cu tin actuaïmente den e zona di 
Barcadera, manera nan ta bisa popularmente na Hulandes " bedrijfsklaer * 
pues keda mantene nan, Cu e condicion ey nan a cumpli, Awor aki nos ta spe- 
rando akí Kadaster pa e medimento, pa nos dicidí definitivamente ariba e 
asunto di erfpacht. Sí, mi kier bisa cu a bini un aspecto nobo acerca, 
Gobierno lo kier bay evaluá e tereno aki, pa mira cuanto tereno lo worde 
dunâ, y si e ta worde duná bao di condicion. Pa motibo cu mi ta kere ta 
bon conoef cu te ainda e compafia aki no a empleâ e cantidad di hendenan, 
manera cu ela duna e prospecto y di dos, segun e informacionnan, cu tin 
cu e compafia no a conseguí un orden di tal forma cu manera nan ta bisa na 
Hulandes duna e "levensvatbaarheid" na e compafiia, 
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Sefior Bareïo a trece padilanti e asunto di cooperativa. Manera mi a bisa 
den primera tanda Gobierno Insular ta dispuesto pa duna tur cooperacion na 
esaki. Mi ta kere cue ta algo di aplaudí y desde principio Gobierno a bisa 
esey. Y ta asina cu nos ta dispuesto, via nos departamento, di duné e 
cooperacion pa realizá un proyecto pa e cooperativa di e forma ey nan por 
haya nan propio edificio cc garashi y otro asuntonan cu tín directamente 
di haber cu e cooperativa pa di e forma aki nan lo por yuda nan miembro- 
nan mihor.. Mi ta kere cu nos lo mester tene un reunion ariba esaki pa mi- 
ra con. Y den ki forma, Gobierno por cooperâ pa yuda pone den otro un 
dossier, un proyecto, y di e forma ey entregele na Hulanda. Sefior Presiden- 
te, sí ta asina cu tin e informacion cu Hulanda tin placa disponibel pa yu- 
da e cooperativanan. 

Sefor Presidente, tocante e asunto di e transporte unda cu a worde puntrá 
si pse. awor aki, segun stipulacionnan die ley vigente, ora un taxista no 
ta ehecutando su trabao di e forma, cu e no ta na warda mihor bisá, su 
Sefiora no por usa e auto ni ningun miembro di famia. Sefior Presidente, mi 
ta kere cu tempo e ley ey a worde trahâ na afia “62, lo tabata un otro tem- 
po cu awor, mi no ta kere cu Gobierno ni ningun hende por spera dí un 
taxista cue tin mas cu un auto y di e forma ey e auto no por worde usâ 
pa un miembro di su famia, p.e, pa hiba jioe school of otro asuntonan. Y 
mi a tuma contacto caba, pasobra mi sa di e problema aki, cu e Departa- 
mento Asuntonan General y Huridico, pa wak pa bini cu un cambio cu nos 1o 
por cooperá den esaki. 

Tambe un otro cambio cu ta den beneficio di e miembronan di e cooperativa 
ta, cu p.e‚ sí un di nan auto ta kibrá, y nan no por usele pa cualkier 

motibo, un otrotaxista no por fia nan su auto pa motibo cu e esey ta pro- 
hibí pa ley. Y mi ta kere ya cu mayoria ta den un cooperativa, mester exis- 
tí e posibilidad, no manera cu tin na otro isla di hulp=-chauffeur, pero 
sí e posibilidad cu den e cooperativa pa miembronan cu auto di un otro lo 
por worde usá door dí un compafiero di trabao di dje, ora pa motibonan di 
defecto di sú auto e no por core. Pasobra ta bon conocf cu dia cu nan no 
core, nan no tin ningun entrada, Sefior Presidente, manera ta worde bisá 
berdad e busnan tin tres number ariba nan, Pero e ta posibel pafnotibo cu 
e busnan ey por worde usä;, segun nos ley vigente dí afia °62, pa tres meta. 
Y ta p'esey Gobierno ta exigí si e ta worde usâ pa tur tres metanan cu e 
ley ta permití, pa e por tin tres number ariba dje. 

Tocante e car-rentalnan ta un problema popularmente conocí. Bestuurscoiiege 
a jega di coopera, manda carta pa tur e empresanan di Carrentals y pidi nan 
cooperacion, Pasobra sí bo mirele e ta un concurencia cu no ta honesto, Pa 
motibo cu si un hende kier huur un auto, anto e ora mi ta kere cu e lo 
mester jama, laga nan trece e auto pe, of e mes ta buske. Pero no ta asina 
sí cu ta busca den diferente Hotel diferente hende, despues ta transporta- 
nan pornada pa e empresa, y despues pa cada un haya un auto. P'esey nos a 
jega di manda un carta pa e Car rentalnan ria Aruba pa evitá esey, ya cu esey 
ta un fuente di problemâ, Pero si bo bay miré legalmente pa actua e ta poco 
dificil, pasobra manera ta eonocí bo no por prohibí ningun hende di trans- 
portá un otro hende st e ta bisa e no ta cobra e pasahero,. 

Sefior Presidente, tocante di cultura, Sefior Clyve Lacle a papia di descen* 
tralisacion dí asunto arqeologico. Tambe di e argueologische Museum, ki dia 
ta tumê over? Ki dia e ta habri? 
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Ta lo siguiente: Manera ta bon conocí henter e asunto di Monumentenzorg a 
worde centralisá pa Gobierno Centrâl na afia “79, di biaha nos Gobierno a 
pidi pa henter e asunto akí worde decentralisá atrobe pa e islanan, nos a 
pidí pa henter e asunto arqueologico cual no ta algo cu ta reglá pa e arti- 
culo 2 di ERNA, cu ta un poder dí Gobierno Central, nos a pidi pa traspaso 
di e poder aki pa Teri:-rio Insular di Aruba, combersacion a worde hibá 
cu e persona cu ta traha ariba e Museum aki pa su interes pa bin traha cu 
Gobierno Insular, Nos ta bezig y nos ta spera di por bin clá cunele. 

Tocante e borchi cu tin ponf®ko ta na haltura di esey, pero sie no ta scir= 
bí den e stelling di nos, Sefior Presidente, nos lo mester cambiele y scirbië 
den e spelling, manera aprobá pa Parlamento di Aruba. 

DE HEER E‚J,VOS: Punto di orden, traspaso di cual poder e diputado tabata 
papia di dje? 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: E ta lo siguientes: Henter e asunto, mane=- 
ra mi a bisa Monumentenzorg ta cay awor aki bao di Gobierno Central. E ta- 
bata promê bao Gobierno Insular, desde September “79 e ley a worde pasâá y 
na december “79, si mi no ta ekibocá, e la biníi na vigor y nos a pidi di bia- 
ha pa traspaso di henter e asunto di Monumenten-zorg pa e Teritorionan In- 
sular, ya cu Gobierno Central den nos opinion no tin cultura, cada isla ri- 
ba su mes tin cultúrâá. 

Sefior Presidente, tocante cu den e presupuesto no ta reflehá cu Gobierno 
lo tin sumanan « disponibel pa henter e asunto di e cultura, ta lo si — 
guiente: Mi ta kere como Gobierno bo tarea ta pa promové cultura den tur 
sentido di palabra y mantenê bo cultura y folkloor. Bo mester laga e ini- 
ciativa tanto cu ta posibel serca particular, y unda cu particular no ta 
operâ den Optima forma, den Gobierno su opinion, Gobierno lo mester tumé 
over, y trata na hacië mas optimal cu ta posibel. Segun nos presupuesto 
bo por mira cu na diferente instancianan subsidio ta worde duná pa yuda heei 
trabaonan cu den pasado, cu Gobierno no tabata tin instituto di Cultura, e 
instancianan aki semper a haci e trabaonan aki, pa sigi duna nan e subsidio 
Pasobra mí ta kere cu bo meta bo ta logrê mihor ora cu Gobierno conhuntamen- 
te cu e íinstancianan particular unda mayoria di nan, mi por bisa practica- 
mente tur, a haci bon trabao pa sigi cooperä cu nan. 
Tocante e pregunta pa filmproyector y tur eseynan pa Instituto di Cultura 
ta lo siguientes Gobierno tin caba hunto cu _ Bibliotheek un Filmotheek. 
Mi ta kere cu lo ta bon si tin mester di p.e. e aparatonan ey, pa nos no 
bay busca nan na e Instituto di Cultura, pero usanan for di e Filmdienst 
cu ta dí Gobierno Insular. Fuera di esey Gobierno Insular a manda un carta 
pa Gobierno Central unda nos ta pidi cu tur e aparatonan cara cu tin na 
Regerings Voorlichtingdienst na Aruba, ki ora Gobierno Insular kier hací uso 
di nan, si nos por haci uso di nan? Y a bin umtarta di Minister-Presidente 
cu Gobierno Insular por hací uso di a apparatuurnan aki. Pues mi ta kere 
cu e ora ey lo no ta necesario pa Gobierno bay over na cumpra e aparatonan 
cara aki, 

Tocante e promocion dí nos cultura na schoolnan e actividadnan, mi ta kere 
cu e Instituto ta haciendo tur su best pa dí e forma aki duna mas tanto cu 
ta posibel su cooperacion. Locual cu falta awor aki, nos Instêtuto di Cultiu- 
ra, manera ta conocí un persona cu a traha hopí aïa den e ramo cultural akí 
na Aruba, ta haci bon trabao pa mantenecion y promocion di nos cultura, 
Sefior Hubert Booi, a jega e edad dí bay cu pensioen, Gobierno a pidiele pa 
e keda un afia mas, y ela bay definitivamente awor aki cu pensioen. 
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Nos lo mester bay nombra un Hefe pa e Instituto di Cultura. Y mi ta spera 

cu nos lo por haci esakí pronto. Nombra un persona adeduado cu tin e posi- 

bilidad di comunicacion tur e gremionan cu ta traha ariba tereno cultural 

aki na Aruba, pa di e förma ey nos, cu e poco medionan cu nos tin, logra 

lo optimo. 

Tocante e asunto di Moumesto, ta asina aki cu en cooperacion cu depat- 

tamento di DECO hos ta ttahando awor aki y riös 1o bäy pronto ha bini cu 

un proyectdossier pa etitregá na Hulanda pasobra ha mas cu uti otasión 
Hulanda a laga sa cu tin placa desponibel pd manteneciori ai Monumento. 
Pero e asunto di Monumênito akí no, ta algo cu legaimêerite Gobierno Insular 
tíné den su man, Pa motibo pä bó häya e mantenecton y pone e condicionnan 
di e forma cu esun cu haya ayudo pa restauracion di un Monumento, pe con- 
servê, mantené; det e estado cue ta, lo bo mester tin ayudo di leynan cu 
no ta competencia di nos Parlamento, pero competencia di Staten dí Antillas. 

Den asunto dí Artesania, nos Gobierno a traha un edificio cu cooperacion 
di AOF, a haya un experto aki cu a yuda nos hendenan, Te hasta tabata 
tin un exposicion diadomingo ultimo. Y mi ta kere cu bo por mira, den tur 

sentido di palabra, cu nos a logra den e promocion di artesaniâ aki na 
Aruba. Ultimo nos a haya:for ‘di EEG aprabá un proyecto pa Ceremic tiles 
aki na Aruba, esta cu e azulejonan decorâ den tur gorto di forma. Hulanda 
EEG a aprobá e proyecto aki, ‘solamente nos tabata tin e problema pa haya 
un instructor y ta asina aki cu un instructor a worde hayá, pero e fun- 
dacion pa Artesanía dí Aruba no a bay di acuerdo pa aceptá e instructor y 
di e forma ey nos a keda atras, pasobra e instructor ey tur es tempo a 
worde tumá den servicio na un otro isla, Sí ta asina cu‚nos ta spera cue 
afia venidero, eu nos lo por ehecutá e proyecto aki, paäsobra e ta trece si=" 
gur sigur empleo cunê,„ pero tambe pa e parti dí souvenir di e isla cu aki 

na Aruba mes nos por traha nos propio souvenirnhan., No manera cu e ta awor 
aki cu uh souvenir cu un turista ta bay cunêé ak Aruba ta trahá na otro 
lugar. 

Pa e Parque Nacional, Bestuurscollege a entregá e proyecto aki na Hulanda, 
y unda cu a bin e aspecto padilanti unda cu Hulanda a bisa cu Gobierno 
Insular lo mester biní cu su prioridadnan, pa motibo cu e fondonan cu tin 
disponibel no ta duna pa e aïa aki aprobacion di e proyecto aki, y otro. 

afia tambe lo mester tene cuenta cu e placa cu lo tin disponibel di manera 
cu tur hende sa y tur miembro di Parlamento ta popuiarmente conocí cue 
piaca di e Stuwmeer no t“ey mas, y cu e@ islanan lo mester bay bini cu nan 
lista di prioridad. Y manera mi a bisa caba biaha pasâ, mi ta kere cu ora 
cu nos a entregá e segunda fase pa e Busbedrijf, unda cu un proyecto cu. 

tur argumentacion y Hulanda a bisa pa cue afia kí lo no por bini un apro- 

bacion di e segunda fase, pasobra no tin cen disponibel, lo ta e afia cu 
ta bini, mi no ta mira mucho luz di claridad cu cooperacion di Gobierno Hu- 

landes pa realizá e proyecto. Sí ta asina via contactonan na Hulanda a worde 

pidí pa haci tur lo posibel, pasobra mi ta kere cu un pueblo no ta biba so- 
lamente dí proyectonan pa industrianan pa otro aspectonan, pero tambe pa e 

embeyecemento y‚conservacion di bo naturaleza, y mi ta kere cu e proyecto 

aki lo ta na su lugar, y e ta trece empleo tambe cunêé, Pero, manera mi a‚bi- 
sa awor ey, di moda cu Hulanda su actitud pa cu e proyecto aki tabata mi no 
ta mira con kier mucho luz di clartdad den e temponan cu ta bini pa e pro- 
yecto aki. 
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Sefior Presidente, a worde trecí tambe algo di cuater afia y mei pasâ door 
di colega Nisbet, tocante arbeidsregistratie. Sefior Presidente, berdadera- 
mente nos a jega di bay Corsow papia cu e experto ajanan aríba tereno di 
Arbeidsregistratie, pero mi ta kere tur e islanan tin e mesun problema. 
E problema ta, cu e ley-cu tin awor aki:den man di Gobiernonan Insular ta 
papia di un suma di 10 mil florin: Bo no ta obligä;' bo no por registrá nin- 
gun hende gu ta gana mas :cu;f0 mil florin. Mirando e inflacion, e indexering- 
han cu a tuma lugar e ta trece bo caba den e diffcultad ey. E cambio aki 
mester tuma lugar ariba nivel di Göbierno Central, y nos sä cu tur e isla- 
nan, sigur sigur Aruba, a acercä Gobierno Central, No un biaha, pero na 
mas cu un ocasion pa cambio di e ley aki pa di e forma ey e islanan aki por 
tin un mihor control ariba e mercado laboral. Bo por:biníi cu tur sorto di 
idea, y plannan, pero tanten cu e ley aki no worde cambiá, eé islanan lo ke- 
da cu problema cu nan no por registrá ningun hende cu ta gana mas cu 10 mil 
florin, Tambe mi kier a bisa acerca, pa bo tin un bon“tontrol di bi mercado 
laboral, bo, mester tin cooperacion di e Minister di Husticia y tambe di Ge- 
_zaghebber, ‚pa motibo cu bo mester por sá kiko ta bo potencial laboral den 

__;e.diferente ramonan, den e forma cu e-personanan cu ta biní di afor pa tra- 
“ha akinan, condicion ta worde poní:pa nan, cada un mester tin un counterpaxt, 

cu nan no ta worde laga akí man mas cuun afa, y die forma ey nos mes aki 
na Aruba si nos tin nes propio hendenan pa ‘e trabaonan aki, nos no tin nodo 
conkier mester laga hende cu ta bini di otro lugar bin ocupá puestonan cu 
por ta hendenan aká por ocupá. Problema ta awor akí cu bo no tin un regis- 
tracion debido pa motíbo cu e departamento no tin e toolsnan pa haci e tra- 
bao aki door cu e no por registrá hendenan cu ta gana’ mas dí 10 mil florin 
y mi ta kere cu tur hende cu tin provisioennan of cu a traha pPe@. den sec- 
tornan specialisá, ta gana mas cu e suma aki pa afia, Pues di e forma ey bo 
no tin nan registrä, y e ora ey bo no por controlâ bo mercado laboral, en 
principal cu e miras pa e hendenan cu ta bini di afor traha na bo isla. Mi 
ta kere cu lo ta bon pa bini cu un palabracion sî. Ora pe. e casonan aki 
presentá, e Departamento di Arbeidszaken gie tin e informacionnan ey, cu 
‘lo tin un contacto cu esnan cu ta consehá riba personanan cu ta haya permico 
pa’ traha aki na Aruba, un coordinacion:di e forma ey por mira si aki na 
Aruba mes 1o por tin hende cu por haci e trabao ey y di e forma ey evitá 
esey. Sefor Presidente, mi ta kere cumi a cubríi e preguntanan cu a worde 
haëí, y mi lo kier lagé te akinan pa awor aki, danki?! 

DE HEER P.P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, pregunta pa mi contestá 
‘no a worde haci den segunda buelta, asina ta cu mi no tin necesidad. 

DE HEER E‚J.VOS: Tocante e ruina dí e Jeugd Centrum Tanki Leendert. 
Sefior Rudi Frank a haci pregunta ariba dje, Mí no sa ta cua ta e diputado 

“eu ta bay contestele aríba e peliger. 

“DE HEER P.P.,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, enberdad lo mester haci 
âlgo pa e Jeugd Centrum ey, pasobra e ta mahos bista, pero riba esey mi ta 
kere cu diputado Zaandam lo hiba palabra, 

DE HEER R‚R.ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: ‘Seäor Presidente, pa cuminzä cu esey e 
asûnto di Jeugd Centrum atrobe un asunto cu no ta cay bao di Gobierno, ta 
„trata akí di fundacion y.un;fundacion te awor aki, segun Gobierno a worde 
_comunicâ, cu tín habitantenan di Tanki Leendert cu a acercá e fundacíon pa 
nan forma un comíision y pa nan kita e ruinanan cu t’ey y cuminzá construi 
na un forma di un Centro di Bario. Ora cu e traspaso necesario tuma lugar 
nos tin entendí cu Gobierno lo worde acercä y for di awor aki caba nos ta 

‚ garantisá cu Gobierno lo duna su cooperacion pa realisä e plannan di e comi- 
„sion cu a lanta dor di e seno-di e Barío di:Tanki Leendert: © 
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Sefior Presidente, algun pregunta a worde hací ariba tereno di deporte. 

Mi ta comprondé cu a bin un sugerencia pa Gobierno di Aruba busca moda di 

cambia e pagamento di e bedrage di Sport. Manera mi a bisa cata den prome 
tanda,.den un díscusion cu Gobierno Central nos a mustra riba e manera 

ineficaz cu e asunto aki ta worde reglá. Nos tin e palabracion di Gobierno 
Central cu madidanan lo worde tumá cu lo satisfacê e demandanan encuanto 

un pagamento correcto dí = bijdrage di e opcentennan. mank 

Sefior Piestdante, e vrienden entre ASU y e fundacion cu ta doo dí- 

Wilhelminastadion por lo pronto Gobierno kier keda afó. Laga nan dos 
busca un moda di jega na un areglo. Mi a bisa tambe cu Gobierno na tur mo- 
mento ta dispuesto pa duna un solucion pa jega na un areglo, Sefior Pre- 
sidente, mi tin entendí cu ya caba dí banda di e fundacion contacto a wor > 
de hací caba cu nos Departamento di Deporte y tin e indicacionnan, manera 

e sugerencia a worde hací, y si mi informacionnan ta bon di Sefior Tromp; 

cu lo busca asistencia dí Gobierno pa intermedia y güstosdmente nos 1o 
intermediá, Y si ta necesario, mi no ta kere cu esey tâ necesario, pero 

nos por envolví Hulanda tambe pa weita si nos pof jega na un solucion. 
Manera mi a bisa caba parti di e plannan prelíminar di Gobierno cu nos 
tin, en bista di e mehoracion di e facilidadnan di Wilhelminastadion ta 
pa haya un bon parti den e Stadion pa Atletísmo, y parti di dje tambe. 
pa un sintel baan, Y naturalmente nos lo haci tur nos posibel pa entrená, 
pero pa.nos ta mas importante pa duna oportunidad pa practicâ e deporte 
aki, cu ta madre di tur deporte, esta Atletismo. Y manera mi a comprondé 
nos ta optimista sí nos por haci esey bon pa jega un dia cu tin partici- 
pante dí Aruba na Weganan Olímpico. Primordialmente awor aki ta necesa- 
rio pa nos por jega na un combenio, pa nos por haya un facilidad bon. 
Y manera mi a splica caba ta solamente cu cooperacion di an bos banda, di 

parti di Gobierno y parti di ASU, di parti di e fundacion, cu ta willing 
pa cooperâ pa nos por jega na haya e facilidadnan necesario. Y e plannan 
un bez mas, cú Gobierno tin, lo encerá un facilidad di Atletismo dentro 
di e complex di Wilhelminastadion. En coneccion cu e asunto di facili- 
dadnan di deporte y esaki ta ecentuá _@ situacion cu nos ta den, e Sport 
Centrum Noord. Sport Centrum Noord ta den man di ÁSU. Gobierno. teoreti=: 
camente no por ehercê& ningun forma di presion pa uso di e facilidad — 
aki. Nos a ofrecê ayudo di Gobierno pasobra nos ta haya ta duele cu un 
Sport Centrum cu ta bon situá den e pueblo di Noord, escasesmente ta worde 
hací uso di dje. Ey tambe, sin cu nos tin algo di bisa riba e facilidad 
ey, actual ya den forma di un schets nos tin plannan pa desarollâ e Sport 
Centrum Noord, pero un bez mas nos ta limitá si nos no tin e poder di 
bisa, wel tal cos ta bay sosode. Y un bez mas, mi no ta pesimista, mi 
ta optimista, cu nos lo jega_ na un areglo unda nos por ehecutá tur e plan- 
nan aki cu Gobierno tin pensá. Mí por garantisâ cu e enfasis cu Gobierno 
ta pone ta encerâ, y esaki ta e pregunta cu a worde haci; sie intercam- 
bionan interinsular ta tuma lugar. Nos a pone mas placa disponibel ariba 
presupuesto pa deporte escolar cu lo encerä cu nos lo duna nos estudiante- 
nan e oportunidad pa topa nan coleganan estudiante di otro islanan pa 
asina fomentá mas e espirito deportivo. 

Sefior Presidente, e maneho dí deporte di Gobierno ta ríba papel. Pa mi lo 
no ta un inposibilidad pa cada miembro di nos Parlamento haya un ehemplar, 
ya nos sa di kiko nos ta papia, ora nos ta papia di e maneho di Gobierno 
encuanto deporte. Lo mí percurâ pa wak pa tur miembro di Parlamento haya 
un ehemplar, Te asina leu, Seïor Presidente. Ô Ee 
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MEJUFFROUW G, BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, den segunda buelta, 
di e miembronan di Parlamento, Seïores Frank, Tromp; Nisbet y Laclê no a 

„bíini' mucho pregunta. SÍ ta asina cu varios di e miembronan aki a elaborá 
aríba e contestanan duná den primera buelta. Un pregunta categorica cu 
“Bestuurscollége a haya ta eùcuanto'di-e Gezond heidsdienst:na San Nicolas, 
unda Sefior Tromp a häcí e pregunta si e edificio aki ta worde opgeleverd 
dia 1 dí januari 1981? 3i e ta full ekipá pa cuminzä funcíoná tambe e fccha 
ey? E contesta ta, no, Sefor Presidente, ta asina cu tur e ekiponan cu ta 

necesario no a jega ainda. Tín varios di nan cu mester worde besteld ainda , 

E lo no funcioná dia prome di januari. 

‘Setor Nisbet den un discurso lergo a elaborá encuanto di Seäor dokter Zaan- 
dám na San Nicolas, na unda ela bin cu prueba cu e Bestuurscollege aki, den 
& caso e diputado concerní,: mi persona, lo no tabata sincero cu mí contesta 
durante tratamento di presupuesto “80, y ne unáa durante e tratamento aki 
mi contesta tabata referí na e presupvesto dí afia “80. Seäor Presidente, 

mi kier a refutá esey den tur sentido dí palabra, Mi tabata sincero cu ai 
contesta, encuanto e problema di Sefor dokter Zaandam, Mi ta lamentâ cu ni 

tin e ímpresion cu Seûor Nisbet ta purba aki dí crea un tweespalk.entre e 
dokter aki:y Bestuurscoilege y trece akinan un polorisacion cu no ta nece- 
sario, pasobra e cooperacion ta bon y desde,,.....soe0« 

DE HEER B.J,M.NISBET: Persoonlijk feit, ningun momento por ta mi intencion 
pasobra.si no mi lo:no tabata tin e stukkennan aki, 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi a bisa e impresten 
cu ami tín personalmente ta cu kier a crea un twee-spalt entre e dokter, y 
mi persona, Mí a bisa impresion di mi parti. 

DE: HEER B.J,M.NISBET: Persoonlijk feit, e impresion ta robez, Seäor Presi- 
dente, si no mí lo no tabata tin e documentacion aki. Danki, 

MEJUFFROUW G. BARENO: Sinembargo, Scäor Presidente, tambe ele elaborë en= 
cuanto e dokter aki cu e ta spera cu den futuro e asuntonan aki, e topico- 
nan delicado aki worde tratâ manera dekte ser. Sefior Presidente, e Bestuars- 

college aki, y sigur e diputedo aki ta trata tur e probiemanan aki sincero 
‚y manefa debe ser. Asina ta mi no ta mira pakiko e amenaza cu sí acaso e 
mester sosodê en futuro lo e bin cu mas prueba, Ecior Presidente, esey ta- 
bata un remarca ariba.e comentario di Sefor Nisbet, 

Un pregunta tambe cu Seïor Nisbet tabata tíni tabata encuanto e Kleuterleid- 
steropleiding, unda cu ela eiaborá cu e mercado lo ta verzadigd. E conteste 

ta sí e mercado ta verzadigd. Bestuurscollege ta bezig cue planning, y pro= 
bablemente den e promé tres afanan, mi no ta bisa cu seguridad, pero en to= 

do caso dos, casi sigur tres lo no cumíazâ cu un opleiding pa kleuterleid- 
ster, y cue Kleuteropleiding aki ta worde usä coo deorvoerheven pa bey 
APA, ta- berdad pero door dí un cantídad masha limitá di estudiantenan cu 
ta usele como un doorvoerhaven, No ta e meyoria grandi, 

Encuanto e tweede kans onderwijs cu Sefor Mibet a elaborá ariba djele, si 
ta posibel cu eiabor a caba den e eerste ronde riba dje cu e mi persona di 
parti dí Bestuurscollege, huntamente eu e Stichting Avond onderwijs Aruba, 
ampiiamente a discutí e asunto aki y a jega na vn -concensus manera cue ta 

actualmente. Sinembargo si ta recesario ningun momento Bestuurscollege ta 
teme pa habríi e ceso aki di nobo. 
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Pero loke cu nos ta bin cunê e aîa aki ta un concenso entre e Stichting akí 
y Bestuurscollege, pa asina toch biní cu un cierto gatantia. E no ta_un 
garantía pa tur alumno, pero tambe bo tin mester un cantidad di alumno. 

Ta inscríbí na e Avond-opleiding aki cu tin biaha ta cumirsa cu 70 d 80 
mucha, anto ora cu jega na final di tres afia pa haci examen, podiser 5 
of 6 ta haciele, E ta bira un gasto tremendo pa Bestuurscollege. Eseynan, 
Seïor Presidente, tabata e preguntanan hací door di e miembronan di Parla- 

mento di Aruba, end Ne 

DE HEER E‚M,DE KORT, GEDEPUTEERDE: Seîfor Presidente, masha poco pregunta 
a ser hací den segunda tanda den e departamento cu ta concerní of cu mi ta 
reemplasando e díiputado concerní na e momento aki. Primeramente a worde 
bisá door di Sefior Rudi Frank cu sí mi usa e cifranan real pa presupuesto 

aki, especialmente pa cu e pago di Lago, cu nos presupuesto lo tin un saldo 
favorable. Personalmente mi ta di opinion tambe cu si e cifranan real wor- 
de usá lo e ta favorable. Sinembargo nos no ta usa cifranan real pa pre- 

supuesto, pa motibo cu e afia aki e por ta un “meevaller!, pero esey no 
kier meen cu pa otro afia of e siguiente afia lo e ta mes favorsble. Pa e 

motibo ey nos ta mantenê e cífranan cu normalmezte nos ta usa pa e presu- 
puesto,. 

Tambe a worde puntrá cuanto anciano tin den Oude van dagen? Cuanto ta pa- 

reha? Cuanto ta soltero? Nos no por contestâ exactemente cuanto ta pareha, 
cuanto ta soltero, pa motibo cu e administracion aki Gobierno no ta tenco. 

Nos no sa tampoco cuanto tin eyden. Sí nos sa cuanto tin eyden?hos ta paga 
e cuenta pa nan, Y esey ta 108. Tin 108 persona eyden pa cual Gobierno ta 

paga pa nan den e Institucion aki, Tambe a worde mencionâ e ayudo di 

Gobierno Central na e islanan pa cu Lechi, boonchi etc. y a worde puntrâ 
sí ta berdad cu e productonan akí ta worde usâ pa otro fin cu no ta pa yuda 
hende pober. Seïor Presidente, tan leu ca nos sé, no ta asina, Pa motibo cu 
e productonan aki ta worde entregá den man di e diferente instancianan so- 
cial y cu ta encargâ cu e distribucion den e comunidad: tur e parochieraad=- 
pan, e instancianan social den e comuvaicel eu ta hacië, Asina leu cu nos sa, 
e no ta worde usâ pa ctro fin cu no ta fin social. 

Y finalmente, Sefior Presidente, a werde puutzä riba e Krenkzinaigenverple- 
ging, cuanto persona tin den e gesticht, y cuanto e gasto ta? Nos tin riba 
e presupuesto e sema di 100 mil florin, y e cantidad di serscnazan ta varia 
dí momento pa momento, pero on the average e ta sali 1600 persona pa afa. 
Sefior Presidente, eseynan ta e preguntanan den segunda tanda. 

DE HEER B,J,M,NISBET: Vraagpun:, Sefor Prasidente, algun dia pasâ nos a 
jega na un conbenio den Parlamento, eu di pezti di Gobierno, dureate trata- 
mento dí presupuesto general lo a biní cu un proposiecion encuanto di e lump- 
sum substancial cu esnan cu ta cobre onderstand lo mester a haya. Mi kier 
a tende di parti dí Gobierno si Gobierno por a Cuza e Parlamèato e proposi- 
cion na e momento aki. 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERD RDE: Seäor Presidente, eigenlijk e vraagpunt 
aki mester a bin na fin di eerste ronde, raschra ta den cerste ronde Sefor 
Nisbet a haci e pregunta aki e pregunta ahd ecu no a worde contestá, No cu 
e contesta no tabata t'ey, sino exprês e no a worde contestäâ, pasobra mi 
kier a play overieg cu otro coleganan riba e topico ski, Mi no por contesté 
ainda, a pesar cu mi tin un cierto indicacion cuanto 2 lo aester ta. ora nos 
jegafa e artikelsgewijzbehandeïing di e begroting, aato e cra mi por duna 
en indiecación. 
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A pesar mi tin cu bisa acerca cu e no ta afectá e begroting aki, pasobra 
e begroting aki ta 781, y e suma aki lo worde kitâ for di e presupuesto di 
1980. Pero ‘toch mí por duna un indicacion, pasobra mi tin di caba di clear 

e, E no ta un suma cu ta ami personalmente ta stipulá pa Bestuurscollege, 

sino mi kier a caba di clear ecu mí coleganen, pero sí mi tin un indicacion 
caba kiko mi ta bay p-sponê nan pa aceptä. Aki un rato cu nos jega na e ar=- 

tikel, anto mi ta dispuesto pa duna e cifrva, si tur ta aceptá e cifra cu mi 

proponê nan, d 

DE HEER E.J. VOS: Sefor Presidente, punto di orden, riba un pregunta cu a 
worde hací door dí mí colega Seäor Rudí Frank, encuanto di e posicion di 
Gobierno pa cu e medidanan cu tin dí worde tumâ contra e trahadornan di A,L.M. 

n Ela puntra si Gobierno ta na haltura? Si Gobierno ta na altura kiko ta po- 

sicion di Gobierno encuanto di e medidanan cu ta worde tumá, Gobierro lo 

para ariba pa e personanan di Aruba cu ta traha na A.L.M, no worde kitá y 

pa e medidanan tampoco no afectá nan? Kiko ta Gobierno su posicíon den esa- 

ki? 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mí no ta comprondêé, 

mi no sa si Gobierno ta na haïtura, ami como dipvtado no ta na haltura. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Ves, Danki Sefior de Kort. Nos a jega na fin 
di e segunda buelta,. Nos ta cesa over ra e artikelsgewijzebshandeling d die 

begroting. Nos ta haya artixel 1. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, solamente un pregunta mi tin pasobra ta 

poní eyden " verkoop boekwerk', Post 15,10 ta poní " verkoop boek en druk- 
werken ", anto ta poní jaarverslag en kieze arslijsten. Kiko e kiezerslijsten 

aki ta houd in? Esakí ta e unico HeGRUREg cu ai tia eyriba, Sefior beelen, 
6 

DE HEER N. NO. C CCUBER, GEDEPUT ERDE: Sefor rd otasdes, mi a worde inforrá 

cu ora dí eleccion e kiezerslijstennen cu Bevolking ta bende na e diferente 
instancianan of partidonan poïiitico cu ta bin pidi pa haya un copia of cum- 

pra un di nan. 

DE HEER E,J.VOS: Dus nan ta Leda na benta durante e afa,. 

DE VOOPZITTEF: Pagina 3. 

_DE HEER E‚J,VOS: Un pregunta cu mi tin ta encuanto post 12,16 ta poní 
Mreiefoon en Telex” Geranste wordt wegens: — telefoonaansluitinger in zowel 
de woningen en kantoren van de Sezaghebber en Gedeputeerden alsmede in de 
koffiekamer van de Eilandsraad zelf." Ta ponf i7 mil fiorin. Ta asina hopi 
placa lo tiu mester, pa motibo cu io tín rester dí e aansluitingnan aki. 

Tin diputadonan cu no tin telef rodháansluitiët ia esaki kier meen cu e kof fia= 

kamer cu nos tin aki lo bay haya un calefoon? 

DE HEER N.0.ODUBER, CEDEDUTEERDE: N tis telex tambe aden, telefoon plus 
. telex. 

DE HEER E.J.VOS: Sí, pero esey ta ua tctal di £. 48,300.- pero esunnan án= 
díividual ta 17 mil. 

DE HEER N.,O,ODU3ER, GEDEPUIRERDE: Sefor Presid dente, 2 17 wil heldu ta e 
dir gastonan di e kantoor di e teafoon Sie utado, di e sala ekí y tambe 

a di e telefoon di e diputaderen na van Ca 
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DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, loke mi kier puntra ta esaki: tin nece- 
sidad di e telefoonaansluitingen pasobra segun mi ta tur diputado tin te- 
lefoonaansluiting na nan cas. Y si ta trata aki di nos koffiekamer. 

GEDEPUTEERDE 3 

DE HEER N.O,ODUBER: Sefior Vos, segun mi tin un confusion. No ta trata di 
aansluitingnan di telefoon nobo, pero e aansluitingnan cu tin caba. Ningun 
telefoon nobo ta worde aangesloten. Esakinan ta e gastonan cu tín geraamd, 
manera mi a bisa telefoonnan na kantoor, telefoon na cas di e diputadonan 

__y telefoonnan cu tin aki den, 

DE HEER E‚J.VOS: Mi ultimo pregunta ta cu nos lo haya un telefoon den 
‚koffiekamer? Esey ta e idea? Ta poní " alsmede in de koffiekemer van de 
Eilandsraadzaal,“ 

DE HEER N.,O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Tin un telefoon eyden 101, Sefior Presi- 
dente. 

DE HEER E.‚J.VOS: Sí, pero esey no ta un telefoon apart. Esey ta gewoon un 

telefoon cu ta conectä na e Central. 

DE VOORZITTER: Pagina 4,5,6. 

DE HEER E‚J.VOS: Pagina 5 bao di e pvst 12.13. “Dienstkleding' 
Seïor Presidente, ta poní 3 notuleerambtenaren bao â 175 gulden. Hos sabi 
cu awor aki nos ta pasando den masha hopi reunion y 175 heldú mi ta kere 
e no ta jega ni pa un bachi pa e notulesraxttenareanan aki. Nos por hacië 

maske cu nan por cumpra dos baachi pa afa, pasobra 175 mi ta kere cu no 

ta jega. Esakí ta solamente un remarca cu zi kier a haci si nous por a 

aumentá esey pa nan. Maske ta redoblé, Sefor Presidente, Pa tenê den con- 

sideración, no tin nodi di contestä nos riba dj&, solanente pa tenê na 
consideracion, anto como cu ya nos ta trätando riba e administracion aki, 

Seüor Presidente... «ee - 

DE HEER G.F.CROES: Seùor Presidente, sínembargo e remarca ey ta carga apro- 
bacion di e fraccion mayoritario. 

DE VOORZITTER: E ta cla caba,. 

DE HEER E‚J.79S: Szüor Presidente, ya cu nos ta tratando caba aríiba e asun= 

to aki, mi kier a bisa cu den tur e dos fractiekamernan nos tin e £ype- 

machine mi ta kere cu nan por tia nan pa poco £0, 50 afia y nos ta riparâá 

cu ora nos presentäá mocíion akiúcanan e socion ta jen di buraco, pasobra e 

machinnan akí ta boranan. Gobierno pcr a tene na consideracioca, esaki ta un 
peticion, pa weita si por a haya un machine, of e por ta pa Notuleer af- 

deling cu nos por hayele of pcnê den e fractiekamer cu nos por usele ora cu 

nos ta traha den e fractiekamer, Seïor Presidente, 

DE HEER G.F,CROES: Sefisr Presidente, nos te bay di acuerdo cu e proposicion 
constructivo aki, 

DE HEER E.‚J.V9S: Sefior Presidente, waasha danki, Seïor Croes, nos ta bayendo 

basta bon. 

DE VOORZITTER: Pagina 9,11. 
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DE HEER E‚J,VOS: Sefor Presidente, nos a weita cu bao di e N,V, ARUBUS 
„nos ta weita aki, vergoedingskosten salarissen 31 míl 994 florin. Mi kier 
„a puntra, si nos lo bay haya periódicamente un verslag, of un begroting di 

__Arubus, y ki tempo nos por zie e tegemoet? 
GEDEPUTEERDE; : 

DE HEER N.,O.ODUBER: Casualmente otro siman diahuebs nos tín e algemene le- 
denvergadering pa e Satuut, y unda tin e posíbilidad pa Raad, pa loke ta 
trata e.N.V., pe. venta of tur locual ta trata onroerend goed di N.V, cu lo 

mester permiso di Eilandsraad y nos ta díspuesto cu un rapport worde trahá 
pa un accountantsbureau pa periodicamente duna Raad informacion dí e compa- 
fia, Asina cue ta clâ, cu nos tiné definitivamente, nos ta giapteato pa 

mandé pa Parlamento. 

DE VOORZITTER: Pagina 11. 

DE HEER E‚J.VOS: Pagina 11, Sefior Presidente, bao Reis- en Verblijfkosten 

12.11 ta poní: Geraamd worden de kosten van dienstreizen, alsmede deelname 
aan cursussen van het "Instituto Latino Americano de Ciencia Fiscalizadores'" 
Nos por a haya un uitleg dí esaki, Sefior Presidente? Kiko esaki ta hou in, 

y:kendenan ta particípá na e cursonan aki. 

DE HEER N.O.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, pa e Organizacion Lati- 
no Americano di Accountant y e Bevttbipente ta e -Hefe di Aeccountantsdienst 

di Aruba. 

DE VOORZITTER: Pagina 12, 13, 

DE HEER E‚J.VOS:13., Sefor Presidente, Advertenties en Veorlichting post 
12.23. Ta ponï: Opname kosten" bao di ipadio en T.V, progranma®. ad, 3 
f. 15.600," Si nos por a sa kiko e gastonan aki ta encerá? E opname kosten- 
nan. 

DE FE HEER N.0, „ODUBER,_GED GEDEPUISERDE: Sefor Presidente, e ta encerâ e video 

opname p.e, si un diputado no por bay television pa un programa di Gobierno, 

e ta worde saba ye ta encerá e gastonan. di opsame pa, video. 

DE HEER E.J, vos: Nos por sa cxanto cada opname ta costa antoó? 

DE HEER N.O,O0DUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, 325 florin, 

DE HEER E‚J.VCS: Dus apart Ci e programs mes, e opname ta costa 325, 

DE HEER NO, ODUBER, GEDE PUIEERDE: Sefor Presidente, e ta lo siguiente, e 

ta dependê si e ta un binnen: of buiten opname, pero e ta encerâ solamente 

e opneme, e no ta encerâ e programa. 

DE VOORZITTER: Danki;, Seäor Oduber. Pagina 14. 15, 16, 

DE HEER E‚J.VOS: Pagina 16, Sefior Presidente, '' Eigendommen niet voor de 
openbare dienst bestemd. Dienstverlening aan derden 16,12", 
Ta poní akinan “Voor het uitzetten van gronden en mede ter dekking van admi- 

nistratiekosten wordt aan de erfpachtaaavrager 50 gulden in rekening ge- 

bracht’, Seïor Presidente, na un vcasion mi a papia riba e asunto aki. Mi 
kier a puntra si den tur oficina ta cobrando adsinistratiekosten? Pe, hen- 

denan cu pidi vergunning pe un taxi, ta cobranan admiaístratiekosten of ta 

leges so nan ta pega? 
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Hendenan cu ta pidi vergunaing pa un bar, pa un restaurant etd., tuf tä pa- 
ga administratiekosten? Of ta leges so nan ta paga? Pasobra nos td ripará 
akinan cu administratiekosten ta worde pagá, mientras cu leges tämbe ta wor- 
de pagá, Sefor Presidente. A base di kiko Gobierno ta cobra e administratie- 

kostennan aki? 

DE HEER N.O0.ODUBER: GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta convertí e opinion 
di e siguiente forma, Pe. ora di híindervergunning y tambe awor aki pa ver- 
gunningnan segun e vergunningsverordening, Gobierno ta obligâ pa publica e 

peticion y Gobierno no ta cobráâ ningun cen pê. Den nos opinion y esaki ta 
rekerí un cambio den e ley, Gobierno lo mester cobra pa e servicio ey. 

Mescos nos ta hacië pa e asunto di tereno, unda pa evitá cu bo ta haci un 
peticion, djies pa peticion. Di e forma ey nos ta pidi Kadaster midi e te- 
reno, bo ta worde jamá na diferente ocasión, bo no ta presentá, nos ta bisa 
cada hende. ta paga un auma dí 50 florin pa borg. Nos intencion ta pa hacië 
pa hindervergunning, pero tambe pa ehempel worde dunâ pa e vergunning, segun 

e vergunningverordenings. 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, nos lo bin back riba e punto akí den un 
otro reunion, pasobra naturalmente den e artikelsgewijze behandeling nos no 
por discutí e materia aki den profundo, pero sí nos ta kere cu e no ta cua- 
dra. E ta un barrera poní den e caminda di esunnan cu nos kier stimulá pa 
tin nan propio cas. 

DE VOORZITTER: Dankíi, Sefior Hoe CA 18,19, 

DE HEER E:J,VOS: Patan 19 Sefor piestächts ta poní dos caminda akí “Ver- 
goeding voor huurbefindiging van gebouwde en ongebouwde eigendommen, 
De raming ís bestemd voor het vrijmaken van gebuuwde en ongebouwde eigen- 
dommen voor wegenaanleg e‚a.! y ta poní un suma di 5 mil florin. Mi ta 
duda cu nos tín bebouwde eigendommen cu bo por paga cu 5 míl florin. Ademas 
di esey ta poní, aankoop gronden 100 duizerd guïden", Esey ta 71.10. 

kk De ramming betreft kleine gronádaankopen en aankoop van gronden ten behoe- 

ve van de aanleg van wegen ' Solamente mí kier a durs Gobierno na considera- 
cion cu nos ta papiando awor aki, cu e verordening op de ruintelijke orde- 

ning lo mester bin clâ e luna aki, Otro afia muy probable e ta bin na vigor. 

À base di esey lo bini ingrijpen di Gobierno den eigendomsterreinen di 
hendenan, caminda Gobierno 1o mester paga. Nos tin p.e. e@e caso cu a worde 
mencioná di Kudawecha cu lo bin muy dilanti Huez, suponê cu Go- 
bierno lo mester paga den e caso aki, e 5 mil Slorín aki nos ta kere cue 

no ta toereikend. Pero-nos ta la2ê over ra Gobierno. Gewoon nos ta duna Go- 
bierno den overweging pa evaluä loke zos ta bisando aki, pa asina ey weita 
si ta necesaríio pa Gobierno bolbe acerca nos cu aanvallend krediet, pasobra 

nos ta considerá cu tur loke Gobierao lo mester bay paga otro afia, e bedrag 

aki podiser lo e no ta toereikend, 

DE VOORZITTER: Danki, Saüor Vos, Pagine 20, 21, 22, 23. 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, pagine 23, ccmparâ cu e Departamento di 

WEB e post 74,30 unda na Brandweer aan ta pora sneciaël materieel, 3 mil 
florin pa 2 watercoolers y nos ta ripará cu =:i tin un ciscrepancia, entre 

e presupuesto dí WEB pasobra alianan nan ta worde poní como f,1,200, Mi 

kier sa ta ki sorto di water coller esakinan ta of nea mester adaptá nan 
mes na e presupuesto di WEB, Sefor Presidezte, 
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DE HEER R‚ ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, aparentemente tin un 
diferencia chikito, e no ta di e grandi ey. Tin dos aparato di 1.500 florin 
y pa Brandweer y pa WEB aparentemente ta nan a haya di 1.200 florin. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Zaandam. Pagina 25, 

DE HEER V.,KOCK: Sefor Presidente, dus cual di nan ta bon? Of cual dí nan ta 
fout? Sefior Presidente, un di A08, ge esun dí WEB ta bon, of esun di Brand- 
weer ta bon, 

‚DE VOORZITTER:PAGINA 24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,39,40,41,42, 
43,44,45,46,47, 48,49;51,52,53,54,55,56,57,58,59,60,61,62,63. 

DE HEER E.J.VO0S:63, Seïor Brit deit bs ta weita akinan tiù un Hb tarige 
aan de FCCA" di 1 ii Aloë 200 mil Flörin, Nos tabata kier a haya un splica= 
eion di e bedrag aki. Pasobra e ta poní den e toelichting:"'Onder deze para- 
graaf wordt slechts een bijdrage aan de FCCA in de beheerskosten van de 
volkswoningen geraampt''. Nos no sâ kiko Gobierno ta comprondê bao di be- 
heerstköpten, E ; 

DE HEER P. Pe KELY, GEDEPUTEERDE: Pa cada di e voïkswoningnan ta worde cobrá 
un normbedrag y a base di e cantidad dí volksxvcningnan tin den beheer door 
di FCCA, esaki ta monta na 1 mitlon de mil florin, riet ee ta paga 
FCCA. . 

DE VOORZITTER: Pagina 64,65,66,67,68,69,70,71,72,73,74,75,76,77,78, 79, 89, 
81,82,83,84, 85, ber EE 88, 89 ‚90,91, 92, 53, PER ceo e 

DE HEER V.KOCK: Seïor Presidente, akinen AE: aan de bi si’bo « wak 
e total cu ta worde duná ta worde poní un post 03.02 ta worde poní P.M, 
No solamente esey, Sefior Presidente, pero na LVV tambe ta worde poní un 

post PM y nan ta worde specificá den e presupuesto, p‚e. 8 mil 200 y pie, 
tambe Voorlichtiagdienst tambe cu a caba di worde tratá 4 mil 600, 

E total ta e post cu ta pagina 8, €6,02 cu ro ta klop cu esakinan at all. 
E cifranan cu ta worde duná den e toelicating no ta klop. Poe. na LVV ta po- 
nîí. mescos cu akínan, e ta worde pení PM, Pero e súma total ariba e presupues- 

to ta 8 mil 200 poní den e tcelichting. Awor mí kier sâ, cua di nán ta co- 

recto?Tambe un pagiaâ despues herbebossing ta bin despues tambe PM, 

Sefor Presidente, cu nota klop cu e total ponfí ariba e post 08.02 di CDMA, 
E total mester worde gecheck eoupletamente di hobo. 

DE HEER E.‚M.DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e bijdrage na CDMA y 
‚full e departamento di LVV, <a parâ tao e post 03.02 £.8. 200 E restonan cu 
ta sigi die bnderafdetingnan PM, tur ta cay back ariba e mesun post aki, 

E onderverdeling ta sosodê despues cu @e tuma lugar. Pero pa e departamento 

aki te 8 mil y 200 ta e bijdrage na CMA. 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior de Kort. 

‚DE HEER V. KOCK: Dus, Sefior Presidente, e bijdragennan di C CDMA ta klop, ja 
of neen? Toch mi kier sugerí e departamento di Financiën pa check e post 

08, 02 di pagina 8 completamenta eu henter e presupuesto pasobra.e no ta klop. 

DE VOORZITIFR: Danki, Sefor Kock. 94,95,96,97,98,99,100,101,102,103,104,105, 
106,107,108,1C9,119,111,112,113,114, HED 116, 117,1:8 s41Ds 120, 42151225423, 124, 
125,126,127,128,129,130,131,132,133, 134,135,1 135, 137, 18 189 Tear. . 
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DE HEER P,BISLIP: Sefor Presidente, pagina 139, post 33.10, manera Bo sa 

mi a entrega Bo un amendement, e tin su toelichting caba riba dje. Origi- 
nalmente tabata tin e intencion pa henter Raad firmê, pero door cu tin 

wega ta wofde hungá cu e firmanan, mi a trek e in y mi a entregâ Bo uno 

firmâ door di tres miembro so, pa tur claridad y pa no bin ninguh problema. 

DE VOORZITTER: " De ondergetekende stellen het volgende amendement waor: 
Dat hoofdstuk A4 paragraaf 5, post 33,10 van de begroting van het Eiland- 
gebied Aruba voor het dienstjaar 1981 wordt i.p.v, 4.590.000 gulden, gen 
lezen 6,060,000 gulden. Toelichting het Bestuurscollege in staat te stel 
len de onderstandtrekkers een hogere geldelijke ondersteuning te doen toe- 
komen gedurende het jaar 1981, vooruitlopende op de afgronding van de 

studie die hieromtrent vanwege het Bestuurscollege is aangevangen. Aruba, 
4 december 1980. Getekend Croes, Bislip, Bislip, Kock, 

DE HEER V,KOCK: Ya eynan tambe tin problema cu firma, Seïor Presidente. 

Mi kier sa kíko tabata e problema cu tabata tin cu firmamento. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior, awor ey mi a firma un proposicíon cu a worde poní 

mi dilantíi, pasobra nos ta considerâ cu eseki ta un proposicion cu nos 
tur a bay di acuerdo cunê dos siman pasâá pa e worde presentá, 

DE HEER P,BISLIP: Sefor Presidente, ta asina aki cu durante di e reunion 

ey mí a anunciâ cu lo mi bin cu un amendement den Hoofdbegroting, y di 
parti di oposicion, especiaimente dí Sefor Vos a bisa mi bin cunê nan ta 

bay di acuerdo cunê., Mi a presentêé. Ami a haya lo tabata mas mihor pa hen- 
ter Raad firmêé, pero den e firmamento amí a ríparâ cu tin wega, y amí no 
ta den e cosnan ey. Mi a trek e ín, Sefior Presidente, mí a entrega Bo 

esaki. 

DE HEER J.H.A.EMAN: Sefior Presidente, toch mi ta kere pa e bon orde di e 

tratarzento di e amendement aki Seior Bislip por specificá un tikí mas kiko 
e kier reen cue wega cu tabata tin den e firmamento, pasobra por tabata 
tin misunderstanding den esaki. 

DE HEER P.BISLIP: Sí, Seùor Presidente, pero mi no ta kere cu e ta alcaso 

awor aki. 

DE VOORZITTER: E por ta al caso; pasobra si ta bin hopi discusion ariba 

un “amendement y nos no ta aceptäâ; anto nos tin cu sigi e reunion otro dia. 

DE BEER P.BISLIP: Sefor Presidente, mi no ta kere cu le bini discusion, pa- 
sobra nos a bin na un acuerdo caba akiden. E dia ey a bíini un proposicion 
dí banda di oposicion, pa hisê'cu 25%. Ami a bay haci un estudio di djê y 
mi a bin na e conclucion cu nos ta bin cu un aumento dí 30% y e ta bon clâ 
den dje, Asina e ta entregâ awor akí na Raad pa dicidí si Raad ta bay di 

acuerdo cunê, 

DE VOORZITTER: Raad ta bay dá acuerdo cunê? Sefor Vos, Sefor Croes. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi ta encerä mi mes na loke colega di 
fraccion, Seäor Pedro Bislip a trece padilanti, esta pa hací un amendement 
ariba e suma di 4 millon 590 mil, pa 6 millon 60 mil pa e onderstand-trek- 
kersnan. Un aumento pues di 30% pa aùa “81. 



10 - 497 ln or B 

Pero mi kier a hací uso di e oportunidad aki pa invitä e diputado di Finan- 
ciën, na e mesun momento, e diputado di Maatschappelijk Zorg pa en bista 
cu e luna aki e hendenan, vooral @ onderstandtrekkers, e hendenan cu ta tra- 

ha na TAV, of esnan cu ta corre trucke na TAV; pues esunnan cu tin nan pro= 

pio trucks, no e compafiianan gtandi sí acaso cu durante e luna dificil aki 
cu tur hende tin @ gactonan cu Bestuurscollege por a pensa ariba un''éênma- 

_ lige uitkering", esta vn lumpsum pa e hendenan akí por cubri nan gastonan 
‚durante e luna di december, promé cu e dianán dí fiesta. Si acaso Bestuurs- 
college no a penda riba tal, gustosattente Eracción di Movimiento Electoral 
di Pueblo ta deseá di bin cu un proposicion, però ya caba nos ta informá 
cu Bestuurscollege a.demostrâ e comprension pa e hendenan den necesidad aki, 
y pesey nos ta invitá e diputado pa duna na nos conocemento, e proposiecion 
aki. 

DE HEER E‚J.VOS: Seïior Presidente, Joke mi a puntra awor ey cu mi a firma 

un proposicion pa cambio, dus un amendement den e begroting, y @ proposicicn 

akí aparentemente a worde entregá. Pasobra un proposicion ora e worde entre- 

gâ cu tur e firmanan bao di dje ta e hendenan cu a firmeie por trek e terug. 

Nos no ta kere cu un persona por trek e terug. Esaká ta mi bezwaren, Mi ta 
bisa: wel, algo a worde poní, pasobra nos a combiní den un reunion cu esaki 

lo bira algo di Raad. Aparentemente awor aki tin dos proposicion: un pro= 
posicion cu tin mas cu tres firma ariba dje:y uno cu tin tres firma, Lo mi 

tabata kier pa nos a clarificá esaki y pa nos por a aceptä esaki unanimamen- 
te den e Raad aki, 

DE HEER P,BISLIP: Sefor Presidente, punto di orden, no tabata tin níngun 

proposicion of amendement entregá prome cu nos a jega na e post. Na e momen- 
to cu nos jega na e post mi a entregá mi amendement, pero mi a ponê eynan 
pa miembronan firmê, Manera mí a trecê bon clâá tabata tin wega den e firma- 
mento p'aki, p'alla, Sefor Presidente, mi no ta den e cos ey. Na e momento 

cu nos a jega na e post e amendement a worde entregâ na Bo persona firmá 
door di tres-miembro y Raad lo papía awor akí sí nan ta bay dí acuerdo sí 
of no. Pues sí nan ta mantené nan palabra di loke nan a bisa den e reunion 
anterior. 

DE HEER E.M.DE KORT, GEDEPUTEERDE: Mi kier a mencionâ algo pa clear e esun- 

to, e amendement aki ta los for di e acuerdo cu tabata tin den Eilandsraad, 

Esaki ta un amendement pa cu e aumento dí onderstand pa futuro, siendo cu 

e acuerdo cu tabata tin ta pa e lumpsum pa fin di aûa, 

DE HEER-J.H.A,EMAN: Sefor Presidente, pa nos Éraccion di partido di Pueblo 
Arubano no ta importante sí henter Raad a firma e amendement aki, Ta duel 

mi y den e caso aki mi mester ‘bisa di ambos banda mí ta hayele un tiki kin=- 

derachtig loke a sosodê, Mi ta kere cu e no mester ta un punto di discusion. 

Nos fraccion di Partido di Pueblo Arubano ta contento cu e puntonan trecí 

“padilanti door di'oposicion muy en particular door di Partido di Pueblo 
Arubano, a resultá den un aumento pa e onderstandtrekkers wan pa 1981, 
pero berdad tin un bruhamento ariba asun di 1981 y esun di 1980, Nos ta 

tende e lider di fraccion awor aki pleitaado pa esnan cu ta menos afortuná 
den nos comunidad haya 1989, pa Pasco cu Aäa Nobo ta drenta, un aumento taa- 
be, Sefüor Presidente, e lider di fracciou no tabata presente, ya nos tabata 
sa y jega na un acuerdo cu e gewone Kerstbonus lo worde duná, pero los di 

esey, e pertidonan di oposicion a retirâ un mocion caminda cu tabata worde 

punträ pa un aumento pa 1980 los di e iumpsun di e kerstbonus. 
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P“esey awor akí nos lo kier a sâ di e diputado concerní cuanto e suma ey lo 

ta. Pasobra a worde primintí na nos pa nos retirá nos mocion, cu lo ta un 

suma substancial. Nos ta wardando pa nos husga si e suma aki enberdad ta 

substancial. mi ta spera cue diputado ta tene palabra. Pasobra a base di e 

palabracion, di e garantía cu e diputado a duna nos, nos a retíirá nos mo- 

cion ariba e momento ey. 

DE VOORZITTER: Dankiíi, Sefior Eman. Palabra ta na Bestuurscollege, Sefor de 

Kort. 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, na promé lugar e 

amendement aki Bestuurscollege ta neem e over, y trece e wijziging aki den 

e post cu ta un aumento di mas o menos 30%, a pesar cu na e momento aki 

Coilege no ta commit su mes cue wijziging riba e tarifanan di onderstand, 

e suma di e onderstand lo ta 30%. E por varia, e por ta menos y é por ta 

mas tambe. Pero lo general e wijziging aki nos ta neem e over. Na dí dos lu- 

ger e suma pa cual a worde llega un compromis ami no ta bísa cu opositie a 

bisa cu nan ta trek nan amendement terug, esaki y esaïla, pasobra opositie 

no por dicidí sí nan no tin mayoría. Ta Eilandsraad, tur hunto, a dicidí 

cu nan ta jega'na un compromis pa un Éénmaligeuitkeriag. College su voor- 

stel riba e Éénmalige uitkering ta pa nos duna 175 florin per gezinshoofd 

fuera dí e Kerstbonus normal cu nan ta haya fin di afia. Y nos ta bay va 

tiki mas aleu y nos ta bisa consicerando cu e suma akí ta basá eriba e heckho 

cu prijsnan a subi hopi e ultimo tempo aki, sin cue tarifanan a worde 

adaptá esaki ta van toepassing riba e otro aspecto social, tambe, e otro so- 

ciale uitkeringen y p'esey ta incluí tambe e personeel di TAV y e trucknan 

particulier cu ta traha na TAV, y nos voorstel ta pa nos duna s 175 florin 

aki como un Éénmelige uitkering pa tur onderstandtrekkers, plus tewerkge- 

steld bij de TAV, y e trucksran particulier na TAV, Esaki ta nificá un ex- 

tra uitgave pa Gobierno di mas o menos di f. 521.500, pues alrededor di 

mey millon, 

DE HEER B.J.M.NISBET: Sefior Presidente, di parti di fraccion dí Partido 

Patriotico Arubano nos a tende e proposicíon cual a worde hací door di e 

“diputado envolví, y nos ta contento cu un reunion cu a worde jamä door di 

nos partido y unda cu nos fraccion a constatâ cu tabata tin un diferencía 

den e contesta cu a worde duná seís luna promé encuanto e mesun tópico aki 

door di e díiputado y nos fraccion, conhurtamente cu e otro fraccionnan den 

oposición, por a presentá un moción pa yuda e onderstandtrekkers, y na e 

momento aki e mesun diputado a bisa Raad pa rechasele, awe nos ta contento 

cu di parti di fraccion di Movimtento Electoral di Pueblo, y di parti di 

Bestuurscollege, toch a jega na un sotuicion den e caso aki. Y nos kier mus- 

tra ariba cue dia ey nos a worde bisáâ cu e reunion cu a worde jamá door di 

fractie di PPA, y e proposicionnan lo mester ta proposicionnan serio. Nos 

ta contento cu tur hende a mira e seriedad di e trabaonan dí fraccion di 

Partido Patriotico Arubano. Dankí. 

DE HEER E‚J.,VOS: Tambe di parti di Partido di 2.U.B.A., Sefior Presidente, mi 

kier a expresá palabra di satisfaccion pa cu nos por a jega na e areglo aki. 

Naturalmente despues cu nos mester a enfatisá y argumentâ tanto pa nos por 

a jega na yuda esnan den necesidad den nos comunidad. Nos ta spera cu esaki 

lo ta princípio dí concensusnan cu nos por jega na dje den e Raad aki, pero 

tambe nos kier hací un apelacion ariba Gobierno pa no rechazáâ proposicionnen 

den princíipio pa motíbo cu nan ta bin for di oposicion, manera nos por a ten- 

de e diputado bisa e tempo ey. 
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Ela pidí pa rechazâ esaki, pero laga nos weita con nos por a kom otro tegen= 

moet; meet otro den e casonan «ki pa asina nos por yuda e poblacion di nos. 

Pues naturaïmente nos ta gradicí Gobierno tambe, y den e caso akí e diputa- 

do concerní cu a mustra comprension y a comprendê e seriedad cu tabata tin 

tras di e proposicion aki. Y si encaso, Sefior Presidente, oposicion presentá 

un moeion, ta oposicion por trek e terug. Ningun otro hende por trek e terug, 

pero oposieion no kier a mantenêé pa hunga politica, sino lagé over na Gobier- 
no. pa Gobierno por bi: cu e proposicion cuanto asina Gobierno ta kere cu e 
por duna. Y nos tur ta bay di acuerdo pues den e caso aki sigur, sigur Par- 
tido.R‚U,B,A, ta di acuerdo cu e proposicion cu a bin ariba mesa y nos ta 

spera cu tur hende lo bay di acuerdo cunele, Masha Danki. 

DE HEER G.F.CROES: Sefor Presidente, den nomber di fraccion di Movimiento 
Electoral dí Pueblo nos kier a gradicí e diputado concerní cu den nomber di 
Bestuurscollege a aceptá e proposicion di e fraccion aki cu a haya e respal- 
do dí ture fraccion den Eilandsraad, esta cu e onderstandtrekkersnan duran- 
te 1981 lo cumíinzá haya 30% di aumento. Pero tambe sumamente satisfecho nos 
ta cu e participacion di e díputado concerní cu lo biní un lumpsum, fuera di 
e Kerstbonus, pa tur e onderstendtrekkers, pa esnan cu ta treha na TAV, ade- 

mâs e truckchaffeursnan na TAV, Pues un lumpsum di 175 florin pa asina nan 

por yuda cubrí nan gastcnan durante e luna aki, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Croes, Asina aki mi ta asurí promé e fraccionnan 
di M,E.P.,-A.V.P., P.P,A,. y R.U.B.A. tur ta bay di acuerdo cue iumpsum cu 

Bestuurscollege ta duna e personanan mencioná pa aîa “80, y tambe cu Zaad za 
bay di acuerdo cu e amendement cu a worde entregá pa aumentá e ondersteadnan 

na 30% pa afia “81, j 

DE HEER F.H.CROES:Sefior Presidente, uz solo pregunta. Mi kier a check pakiko 

e kosten toiletnan Esso Feights tin cu cay bao on= en minvermogenden. 

E post ta precisamente 12,33 

DE HEER R‚, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e RENT un moeion ái 

Eilandsraad mes pa hendenan cu ta min- en oivermogenden pa Gobierno traha 
toiletten pa nen. : 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Zaandam. 140, 141, 142, 143, 145,:147, 149, 
151, 153, 155, 157, 159, 161, 165, 169, 171, 173, 175,177, 179, 181,:185, 
187, 189, 191, 193, 195, 197, 199, 200, 201, 202, 203,204, 205, 206, 207, 
20857209;. 210;n2E14;-212,-,2134::2145 215,::2165::217,2248;219, 220, 221, 222, 
223, 224, 225, 226, 227,-:2289:72294-:230,-.231, 1242, 233. 

DE HEER E‚J.VOS:: Sefior Presidente, na página 233, ta poní bao di Subsidies 
130 mil florin; y ta poní un halá di stichting den e Memorie van Toelichting, 
Como cu durante e begrotingsbehandeling nos por a tende e diputado dí depor- 

te a papia di verslagennen cu no ta worde duná. daer dí ASU, mi kier a puntra 

si ture stichtingnan cu ta haya e subsidie aki a duna Lan verslag e ultizo 
afia cu a pasa? Ee 

DE VOORZITTER: Danki, Seïor Vos. 

DE HEER N,O.ODUBER, GiDEPUTENKDE: Normalmente tur organisacion cu ta haya cub- 
sidie mester duna un verslag, y esnan crt no ta duna e subsidie ta worde ters, 

te ora cu Gobierno ricibí e verslag. Esey ta den un ecaso normal, 

DE HEER E.J. VOS: Seùor Presidente, nes a tende ecu den e caso di ASU ta asi- 

na aki cu Gobierno wes ta tratando dâracteme ente cu e mierbronan di ASU den 

esaki, como cu ASU no a dura verslag. Awc: mi kier a puntra si e vegla ev 
ta adaptable tambe pa e otro reen: 
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DE-HEER R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: “Scûor Presidente, e rezla ey ta conta pa 

tur organisacion y Gobierno te aínda no a duna un bond subsidie individual- 

mente sin cu nos a haya sa ta pa Maik e in mester. di e Aass. 

DE HEER :E.J.VOS: No, esey no ta nos pregunta, gefor Preaidante. un zübstäte 

ta worde duná anualmente na un Stichting. ASU no a hayêé pa motibo cu @ no a 

duna verslag. Nos pregunte 25 e otfonan cú no a duna verslag, ta hayê? Dus 

esey ta uù tegla dí Gobierno pues cu ningun stichting cu no duna verslag 

no ta haya subsidie, Anto e ora ey, Sefior Presidente, nos lo kier pa inzage 

worde dunâ di e ultimo verslagennan cu a worde entregä. Di tur e stichting- 

nan cu a haya subsidie, den e ultimo tres afanan. 

DE HEER E.M.DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente , dí nos banda nos no 

tin bezwaar pa Raad haya inzage di e stukkennan di e stichtingnan, pero sí 

mi ke bisa cu no ta asina cu ta e diputado' ta síinta controlaren, ta Ac- 

countantsdienst ta check nan, E motibo pakíko ASU no por a entregä su ver- 
slag, ta pasobra cu nan accountant no kier â duna verklaring pa " geen be- 
zwaar ', y pa e motíbo ey nan no por a enteguê. 

“… __Y ningun stichting cu no por entregê no ta haya afrekening 
di su subsidie. Normalmente mayoría di e stichtingnan ta haya durante e 

curso di afa, un voorschot aríba e subsidie, cu no ta e suma total, pero 

menos, pero pa nan haya e suma total dí nan'subsidie, nan mester entregâ nan 

cuenta y e mester worde aprobâ pa Gobierno, Y esey no por sosodê den e caso 

di ASU, pasobra nan accountant no kier duna un verklaring di "geen bezwaer! 

na nan, 

DE HEER E.‚.J.VOS: Pues cu otro palabra, Sefior Presidente, nos lo por haya e 

verslagnan ter inzage sí? Pa proximo reunion pues. Sí nos por hayêé, laga mi 

bisa otro siman mes, si ta posibel. Masha Danki. 

DE HEER G.F.CROES: Pagina 233, Bao di post 01.02, "Kosten viering 18 maart” 
Comokiera cu otro afa 18 di maart nos ta bay celebrá e prcmê lustro dí nos 
himno y bandera, nos no kier a bini cu un proposicion directo, aunke simbó=- 

lico tabata intencion pa aumentá e suma pa reflehá nos ta bay pone mas 
"luister" na e celebracion e afia cu ta bay bini, sinembargo, Sefor Presi- 
dente, nos lo proponê pa Bestuurscollege manda pa Raad, sí acaso ta nece= 
sario pa nos vota erêdito supletorio pa asina nos celebrá e dia grandi aki, 

y muy en principal pa e motibo di e prom lustro, Nos ta haci un apelacion 

na Bestuurscollege pa na tempo haci tur e pedidonan necesario manera bandera 

ete, pa nos no cay laat cu e prevaracionnan, 

DE HEER V,KOCK: Pagína 233, Especialmente e post 23,20 di Subsidies, Be, —. 
stuurscollege mester ta na haltura cue 59 mil cu ta worde duná como sub- 

sidie na e Stichting Schouwburg Aruba, cu nan a scirbi diferente carta ariba 

esey pa mas subsidie, Mi ta pidí atencion di Bestuurscollege ariba esaki; 
pasobra e 59 mil ey,‚ manera mi a comprondê no ta toereikeind ut ali, y tin 
diferente peticiones. Mi kier atencion special ariba e subsidie di Stich- 

ting Schouwburg Aruba. Ur biaha, Sefior Presidente, mi mes a biní cue pro- 

posicion den Eilandsraad pa hisele dí 16 mil pa e bira 59 mil, pero e 59 

mil no ta toereikeind mas, 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefäor Kock. 234,235,236,237,238,239,240,241,242,243.. 

DE HEER F.H.CROES: Seïor Presidente, 243 nos ta haya e página di Hoofdstuk 

12, camínda tin papië di “Overige ontvangsten en “1itgsven envoorzien!', 
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Akinan mi kier a pidi, especialmente pa tur e personanan cu ta yuda den 

Eilandsraad, pasobra mi ta riparáä cu den e pâgina caminda e mester ta na 

_post 00.02 of 01,01 no ta ser mencionâ di tal, pa recordâ otro vez diferen- 

“Tie petición cu.a ser hací akiden-.pa gratificátie y pa duna at least e hen- 

‘denan cu ta cooperä cu nos akiden.nan gratificatie y si ta posibel. ponê bao 

di un post nobo cu ta il. 35 of 12.01, 11,35 pa nan por haya tal meritorio, 

manera nan merecê, 

DE HEER G.F,CROES:Un pregunta técnico cu e diputado por contestami mesora, 

ta e post dá Kerstbonus. 

DE VOORZITTER: Cua post e ta? 

DE HEER G.F.CROES: Post 11.23, conbiín Bestuurscollege no por a pone e post 
pm? Pasobra e por a crea un mal impresion cu hende por a pensa cu Bestuurs- 
college no. tabata tin intenecion di duna Kerstbonus, mientras e Bestuurscol- 

lege di Movímiento Electoral dá Pueblo ta duna Kerstbonus. 

DE HEER V,KOCK: Aribä e mesun cos, Sefior Presidente, 11.23. Manera cue a 

worde trecí padilanti, mí tambe a mira un streep, mi tabata tin ua pregunta 
eynan. Mi kier a puntra cuanto e Kerstbonus ta normal, manera na afa 1978: 
418 mil, na afia °79: 215 mil y pico e afia aki ningen hende ta haya kerst- 
bonus? Pambe mi kier a puntra e Kerstbovus cu afia.pasâ a worde primintí na 

e bodenan di Algemene en Juridische Zaken cu ta traha cu nos akiden y cu 
“nunca nan a haya . 

DE HEER E‚M,DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta contestá e promâ 
parti dí e pregunta, anto despues e dinutado di Kerstbonus, ( cu mi ta sumí 
ta e diputado dí Personeelszaken)lo contestá. E prcmê parti, pakiko no ta je= 
nâ un suma akinan, ta pasobra nos no kier crea un cierto expectaciones, anto 

ora cu e momento jega taí bez e no ta haalbaar,-e no ta realizable. Y na e 

mesun motibo ey no a worde geraamd tampoco como FM pasobra como PM tambe 

bo ta crea e espectaciones. Anto e ora nos di cu nos ta lagê af6 gewoon, an= 
to ora cu e momento jega ta worde diciáí si ta duné sí of no. Por cierto a 
worde dicidí pa dunêé y mi ta kere e diputado di Personeelstaken por duna in- 
formacion ariba djê, 

DE VOORZITTER: El a díicidí caba. 

DE HEER R,‚ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, manera tur aüa Gobierno 
di Aruba ta duna tur e empleadonan cu ta bin na remarca pa un kerstbonus, p= 
nan haya un Kerstbonus. E afia aki Gobierno di Aruba a tuma e desicion cu nos 
ta bay di acuerdo cu e proposicion cu e sindicatonan di empleadonan di Go- 
bierno a haci na Gobierno, nes a bay completamente di acuerdo cu e propo- 
sicion cu e trahadornan di Gobierno a pidí Gobierno. 

DE HEER J,H.A.EMAN: Sefior Presidente, mi ta kere atrobe tin un bruhacion 
aki. E post Kerstbonus aki ta papia di Kerstbonus na 1981. No e kerstbonus 
di e afia aki. Asina ta nos kier ua clarificación si awor caba a ser dicidí 
door dí Bestuurscollege cu anyhow e proposicionnan cu worde entregá door dí 
GABA, . 

DE VOORZITTER: Sefor Eman, laga mi corta tur e cosnan aki un rato. Aparen=- 
temente e Raad ta descustümbrä di trata e begrotingnan di aûa venidero, 
asina tempran, laga nos laga e Kerstbonus di “81 pa otro aüa ora cu nos ta 
den reunion atrobe, 1980 aparertemente lo ta reglá caba. 
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DE HEER E.‚M.DE ZORT, GEDEPUTEERDE: Un clarificacion tanto pa e afia cu a 
pasa, e afia aki, pues presupuesto 1980 como “81 ningun di dos nos a jena su- 

ma, pa e mesun motibo cu mi a mencioná, E no ta jená e biaha aki, lo e mes- 

ter bin como suploitor ainda na Raad, tanto pa e aûa „aki, como si worde di- 

cidí pa otro afia, 

DE HEER V,KOCK:s ° . Sefior vresidente, ami a haci un pregunta y mi no & haya 
contesta. ; 

DE VOORZITIER: Sí, tin hopi vraagpunten mas, Seïores, nos lo laga nan pa 

dialuna, ta mas mihor pasobra e coshan aäká worde reglâsr nos ta tratando 

awor begroting di °81, 

DE HEER V. KOCK: Hoofdelijke stemming, ariba e begroting. 

DE VOORZITTER: Sefioresnan ta bay di acuerdo pa nos tene un Hoofdelijke stem= 
ming? O.K. nos ta bay na Hoofdelijke stemming 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: Frank Croes, H.Angela, J.Rasmijn, P.Bislip, 
G.F.Croes, M.Bislip, N.0.Oduber, O.Lacle, F.Flanegin, C.B.Boekhoudt, P.P. 

Kelly. 

TEGEN. STEMMEN DE LEDEN: J.H.A.Eman, J.f.Bareùo, A de Palm, D. Tromp; 

B.J.M.Nisbet, E‚J.Vos, V.Kock, n 

E concepto di presupuesto 1981 a worde aceptá cu 11 votos vóór y 7 contra. 
Yasinaaki nos a jega na fin. Senor Croes, tin aigo di bisa ainda. 

DE HEER F,H.CROES: Punto di orden. Seüor Presidente, mi a keda pendiente 

di un pregunta y Sefor Presidente, a bisa mi dialuna, 

DE VOORZITTER: Dialuna 3 “or. 

DE HEER F‚H,CROES: Y e ora mi pregunta ta ser contestá? 

DE VOORZITTER: Esey ta otzo punto. 

DE HEER E.H. CROES: No, Seùor Presidente, punto di orden. 

DE VOORZITTER: Mí ta gradicí bosonan tur pa boso asistencia y pa e manera 
objetivo y cabal cu tur cos a tuma lugar, y mi ta suspendê e reunion aki te 
dialuna dia 8 dí: december pa 3 “or di atardi. 

Om 23,30 schorst de Voorzitter de vergadering. 

De Voorzitter hervat de vergadering op 8 december 1980, 



DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, pero pronê cu esey mi tin cu pone 
Raad na altura cu pa motibonar. fmprevisto mi no por a cuminzä cu e reunion 
3'or, tabata asina cu mi a palabrâ cu mi reemplazante pa e cuminsê 3 “or 
pa mi y mi ta hací un otro cíta bolbe, Awe mainta mi reemplasante a bísa 

cu e no ta bini, e ora mí no por alcanzâ ni e otro grupo, ni e grupo di 
_ Eilandsraad, Ta esey ta e motíbo cu mi a cuminzä laat. Mí ta spera cu boso 

“tin comprension pa e punto ey. : 

Nos ta pasa awor pa tvatamento di punto numero 16: Ontwerp Eilandsverorde- 

ning tot wijziging van de van de eilandsverordening personen vervoer met moterrij= 

tuigen Aruba, AB 1962 no, 34, agenda no. 6642, bijlage 1976 no. 39, 
E deliberacionnan asnera) ta worde habrí. Palabra ta na Sefior Barefio. 

DE HEER F‚, BARENO: Seäor Presidente, mi ta naahaagvadecddo na e punto aki, 

‘encambio manera poní den e concepto di Eilandsverordening di personenvervoer 
met motorrijtuigen Aruba, di articulo 31 sub 6 e Bestuurscollege ta ricibí 

di mi banda’tur apollo, ta agradici na Bestuurscollege. cu e materia aki. 
Especialmente pa parti di e transporte público cu taxinan, tourwagen y auto= 
busnan cuminzá haya atencion, Aunke cu mester a warda varios afia pa haci un 
cambio den esakí ta demosträ cu e taxístanan por spera cue tópico aki, esta 

transporte público pa medio dí taxi lo sígí haya atencion di e Bestuurscoïile- 

ge. Esaki por ta un di e cambionan mas lógico, pasobra menera tur hende 
sabi; esaki ta haci cu e chauffeurnan ora cu nan cuuplí 65 afa, asina leu 

ecu nan ta fisicamente y mentalmente salud, por sigi hací nan trabao conti= 

nuamente pa un afia of mis; Ta un secreto público cue pensioen di behez no 

ta suficiente pa e personanan cu alcanzá e edad di 65 afa pa biba di dje, 

Si nos por mira, especialmente e grupo di taxistenan cu a contribuí na de- 

sarollo di nos Turismo, asinta tambe na economía' di Aruba, bo ta haya husto 

pa e chauffeurnan ora nan haci 65 afa di edad, cu-nan mester entregá ran 

vergunning, y bay haci otro trabao pa esina haya algo ariba e pensioen di 

behez. Mescos cu ta ser bisá cu nos waf ta vn parti esencial pa desaroiio 

y economía dí Aruba, mescos e transporte público pa medio dí taxi, tourwagen 
y auto-bus tambe ta algo esencial. P'esey, mescos cu e trahadornan ariba waï 

a haya un fondo pa pensioen, mescos e taxistanan, e auto=busnan y tourwegen= 

nan merece mas atencion, y un estudio necesario mester worde hací pa mira pa 
nos jega na un fondo social pa e gruponan aki. 

Sefor Presidente, un bez mas mí ta agradecido pa e cambio aki, y laga nos 

spera cu mas cambio lo bíni na beneficio dí e grupo aki cu tambe ta contri= 

bui, na desarollo di e dushí isla Aruba, Danki. 

DE VOORZITTER: Danki, Senior Barefio. Palabra ta na Bestuurscollege. Palabra 

ta na Sefor diputado Oduber, 

DE HEER N.O.ODUBER, GEDEPUTEERDE: afde Presidente, tratando e punto di 

agenda aki pa cambio den e ley di aäa “62 cu ta trata e transportacion lo 

siguiente. Nos tambe a presentá e proposicion aki na Parlamento, ta spera 

cu Parlamento lo duna su apoyo na e proposicion aki. SÍ mi kier bisa bon ciâ 

eu esaki lo bay worde hací cu un control sí, pa motibo cu cada afa lo wes- 

ter sosodê cu e persona aki, manera a worde bisá aki den físicamente y men- 

talmente ta capaz pa manehá teniendo cuerta cu nos seguridad di träfico. 

Manera a worde bíisá den e reunion pa tratamento di e presupuesto 1981, lo zos 

por spera mas cambio, pa motibo cu e ley tempo cu ela worde trahâ no por 

a tene cuenta cu e desaroyo cu awor aká ta tuwando lugar. 

Sefor Presidente, e asunto di e fondo social ta asina aki, cu pa e asunto 

“_di containerhaven a bíiní un experto dí Hulanda pa pensioen, cu a asistí e 
Bestuurscollege aki durante e tratameato di e proyecto ey. 
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Nos lo bay haci un apelacion ariba Hiulanda y den cuadro dí ayudo têcnico e 
persona aki por bíní Aruba pa wak den kí forma e por asistí e cooperativa, 

pero tambe otro émpresanan akí na Aruba cu posibilidad pa crea fondo pa 

pensioen pa trahadornan den nos comunidad, Y terminando mi kier bisa cu lo 
por spera mas cambio cu nos a pidi pa worde trahâá ariba dje. Te asina jeu, 

Seüor Presidente, 

DE VOORZITTER: - Danki, Sefïor Oddbet. Asina aki hos a jega na fin di e deli- 

baracionnan general. Nos ta pasa awor pa'tratamento pa articuúio, Articulo, 

1,2, e concepto den su totalidad, a keda aprobá. 
Nos ta pasa over pa punto numero 17. Ontwerp Elandsverordening tot wijziging 

van de datum van inverking treden van de Eilandsverordening vergunnings= 

rechten, vergunningsverordering ab 1977 no. 8 agenda no. 5347 bijlage 1977 

no. 33. 

Deliberacion general ta worde habrí. Comokiera cu ningun hende a inscríibí 

nos ta pasa over na tratamento pa articulo 1,2 e concepto den su totalidad? 

Aprobá. 

Nos ta pasa over pa agendapunt no. 18 Ontwerp Eilandsverordening tot wij- 

ziging van de datum var in werking treden van de Eilandeverordening uit 

voeringsvoorschriften vergunningsverordening a.b. 1977 no. 9, agenda no, 
5848, bijlage 1977, no. 32. 

Deliberacionnan general ta worde habrí, comokiera cu níngun hende no a 

inscribí, nos ta pasa over pa tratamento pa ertieulo. Articulo 1, 2, e 

concepto den su totalidad, aprobâ. 

Nos ta pasa over pa no. 19 Ontwerp Eilsadsverordening tot wijzeging van de 

vergunnings Landsverordening ?.B. 1963 no. 28: agenda ao. 7665, bijlage = 
Cc 

1978, Ho, 22: 

Deliberacionnan general ta worde habrí. Paiebra ta na Seäor Eman. 

TE‘HEER: J.H,A.EMAN: Sefior Presidente, tin un proposicion ariba mesa di 

cambia e sistema cu te awe tabata vigente na Aruba, esta cu cumpramento y 

bendemento di zwak aïcoholische dranken por a tums lugar te awe, sí e no 

ta intencioná pa bebele den e local mes, no tabata tin mester di permiet 

pa bende. E intencion dí Gobierno Insular ta pa awor trece esaki bao di 

reglamento ecu en princípio nos ta dí acuerdo cunê,‚ pero sí lo nos kier a 

haya un splicacion amplío dí banda dí Gobierno Insular kiko lo ta e richt- 
lijnennan cu Bestuurscollege lo volg. Nos por a lesa den e verordening cu 

e intencion ta pa cada uno cu actualmeute ta bendierndo caba'lo tin un lune 

pa hací un peticion na Gobierno Insular pa haya un permiet, manera e ley 
nobo akí ta stipulâ. Sefor Presidente, nos a comprondê cu tin hopi hende, 

cu pa hopi aûa caba, tin e sorto dí begoshi aki sin permiso y nos ta con- 

siderâ cu lo ta injusto cu awor diripiente ta bin un regla cu lo kita un 
entrada di un gran cantidad di hende, cu pa kopi aa caba di e manera aki 

ta hayando un entrada. P'esey, Sefior Presidente, nos no ta satisfecho sin mes 

cu e cambio di ley, lo nos kier a tende di Bestuurscollege kiko e plannan ta, 
sin mas e proyecto di ley akí tin comv intencion cu den futuro lo nos por 

controlá e evolucion aki, y sí no por ta, y loke nos ta kere lo no por ta 
e intencion pa sin mas bay córta garganta di esnen cu awor aki di e manera 
ey ta hayando un entrada. Sefior Presidente, p“esey nos tin algun proposicion. 
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Nos ta kere cu lo ta bon pa Bestuurscollege, no solamente pone advertenties 

den corant cu un ley nobo a bin na vigor, pero si ta posibel pa acercä cada 
uno cu lo pot cay bao di e medíida aki, pa nan sá cu nan tin un cierto termi- 

no pa nan entregâ nan peticionnan y nos pregunta ta: Kíko lo haci cu esnaen 
cu hopi aûa caba-ta bendiendo di e manera aki, pero cu por ta den un posi- 
cion-cu nan no por cumpli:cu tur exigencia di e ley aki. Mi no ta kere cu 
por ta e intencion dí sobierno pa sin mas priva of kita e hendenan aki di e 
entrada. En principio zos ta bisa cu nos ta pro pa henter e sistema aki wor- 

de regulâ doer di ley, pero sí nos kier 2 gatantíanan di Bestuurscollege cu 
aki lo no tin casonan di willekeur y cu henter e maneho den e afanan venide= 

…ro,.ora e ley nobo t'ey, lo bay cu. hopí tact y hopi inzicht. 
P'esey, Sefor Presidente; den promé tanda lo mi lagê te aki, wardando e con= 
testanan dí Bestuurscollege, dunando nos garantía cu intencíion no por ta di 

bay perjudicá e hendenan cu ya pa afias caba tin un entrada for di nan negoshi 

chikito, Te aki, Sefor Presidente, den promé tanda. 

DE HEER B.J.M.NISBET: Sefor Presidente, di partí di Êfraccion di Partido 
Patriotico Arubano, tambe nos a ricibí e proposicion di Bestuurscollege pa 

trece un cambio den e vergunnings Landsverordening cu actualmente ainda ta 
na vigor pa Aruba. Sefor Presidente, e cambio aki ta encerâ esnan cu ta ben- 

de " zwak alcoholische dranken in het klein “, pues cu ta worde bendï pa 
worde bebí otro caminda, no den e localidad unda e ta worde bendí, cu nan 

tambe lo mester di un vergunning. 

Sefior Presidente, lo mi kier: a repasâ en corto e background di e verorde- 

ning aki, y tambe su meta cu e tabata tin den pasado., Manera nos sa desde 

afa “77, si mí no ta ekibocâ, a worde decentralisâ e vergunnings landsveror- 
dening aká Publicatie Blad 1963 no. 28, E ta un Landsverordening di cual e 
ehecusion antes tabata den man di Bestuurscollege, parcialmente anto, e 

wetgeving den man di Staten, pero tambe pa e rechtszekerheid e toezicht ta= 

bata di Minister di Husticia cu actvalmente pa via di e overdracht Lands- 

verordening no. 1/7 e toezicht actualmente ta den man di Eilandsraad, 

E landsverordening aki ta keda na vigor tanten e Gobierno Insular no pre- 
sentá e Eilandsraad un verordening, pues cu por bíni un Eilandsverordening 
na. lugar di e Landsverordening aki. Teniendo cuenta cu ta varios afia caba e 

‚ley aki a worde deceutralisá, mi kier a puntra Bestuurscollege: pa ki motibo, 
despues di 4 afia ainda Raad no por a ricíbí un ‘proposicien di un Eilends- 
verordening, pa asina nos por tín esaki regláâ den un propio Eilandsverorde- 
ning, enbez di un Landsverordening? Ya caba ta mas cu 4 afia cu e punto ak2 

a worde decentralíizá. Pués e proposicion cu nos ta tratando aki ta pa cambia 
e Landsverordening den-e sentido pa bende zwak alcoholische dranken, den e 
sistema cu ta worde janá den puebio e sistema "take away * tambe lo tin mes- 
ter dí un vergunning. Door di esaki introducí un ínterpretacion nobo pa 
“slijtvergunning", y tambe introduet un grezaensniegelkns pa esnan cu ya ta= 

bata: tin un end asina jamá ' 'take away” 

Gobierno ta mencionÂ den su carta na Parlsmento dia 27 di juli 1978, cu tin 

urgencia den e caso aki, nos di parti dí fraccion di Partido Patriotico 

Arubano, ta haya e caso akí ‘sumamente straïo, pa motibo cu nos sâ cu desde 

un par dí afia Movimiento Electoral di Pueblo tin e mayoría den Raad, nan 

„tin tambe e Presidente dí Huishoudeïijke commissie, y ta strafia nos cu des- 
pues di dos aïa, un-caso cu Bestuurscollege dá Movimiento Electoral di Puet 
a titulá como un caso dí urgencia, awor numa na december °80, ta worde traté 
den Eilandsraad di Aruba. 
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Gobierno ta bisa acerca cu den prâctico e interpretacion di e palabranan, 

“ voor gebruik ter plaatse " ta trece dificultadnan, y esey ta trece cunê 
cu e areglo tocante e benta di zwak alcoholische dranken no ta bon, y e 
cambio ta necesario. Ta bon pa mencíionâá cu durante e tratamento di e leynan 

aki P.B, 1963 no 28 den Staten di Antillas, e asuntó aki a wotde debida- 
mente studië, Den e voorlcrig verslag di e tempo ey, y tambe den e Memorie 
van Toelichting, Staten a ; atra Gobierno si no ta mihor pa definfí e paia- 
branan "gebruik ter plaatse'. Gobierno a contestâ Staten den su Memorie 
van Antwoord " de uitdrukking gebruikt ter plaatse is zo duidelijk, dat 
zich geen grond voot misverstand kan opleveren. Het komt de Regering der- 

halve niet rodig voor deze uitdrukking nader te definieren ", Tambe ta 
vale la pena pa mencioná cu den e promê presentacion di e ley na Staten, ar- 
tículo 14 tabata consistí dá sub a y b Staten a bisa encuanto sub b. cu a 
worde presentâ na Staten den su voorlopig verslag, lo siguientes'Naar dezer 

zijds mening is deze bepaling geheel overbodig aangezien voor de verkoop 
van zwaar alcoholische en alcoholvrije drank voor gebruik elders dan ter 
plaatse geen vergunning krachters de vergunningsverordening wordt vereist," 
Cu otro palabra Staten bon clá a mustra aríba, cu pa bende e zwak alcoholi- 

sche dranken, alcoholvrije drank pa bende pa gebruik elders cu den e loca- 
lidad unda nan ta worde bendíî, no tin mester di un vergunning. Gobierno a 
contestá Staten den su Memorie van Antwoord y esaki ta encuanto artículo 14 

di e tempo ey "" Met de gemaakte opmerkingen kan de Regering zich verenigen; 
en derhalve worden deze artikelonderdelen dan ook middels de Nota van Wij- 

zigingen geschrapt." Cu esaki mi kier a proba cu ningun momento nos por pa- 
pia di un híiat in de wetgeving, ni un fout den e wetgeving. Staten di Antil- 
las e tempo ey a bisa bon clâ cu e posibilidad pa bende zwak alcoholische 
dranken y cu e por worde bendí pa "gebruik elders dan ter plaatse!, pa tur 
esnen cu ta Antillano lo mester ta posibel, y no ta necesarío pa bo tin un 

vergunningverordening. Kiko tabata e meta dí Gobierno e tempo ey, ora cu 

Gobierno a introducí un vergunmingsverordeníing y despues a biní cu cierto 
cambionan pa cu e verordening aki? Nos mester cuminzá pa corda cu pa estabie- 

cê y explotá negoshinan manera ta worde papiâ di dje den e i2y aki en ge- 
neral mester ta liber pa jioenan di tera, naturalmente teniendo cuenta cu 
reglanan dí salubridad Publíco y bienestar general. Pa medio dí Landsver- 
ordening di 3 dí januari “49 e posíbílíidad pa limitâ e cantidad di permiso- 
nan a worde irntroducí. E argumento pa esaki tabata a base cu door dí expan- 

sion di e cantidad, di e lugarnan unda lo por bende alcohol mas Îo por papia 

di maluso di alcohol. Pues Gobierno no tabata kierpa nos pueblo abusá di 

alcohol e tempo ey, y pa tal motibo a bíini e leynan di e vergunningsveror= 

dening. Mí kier a puntra Gobierno dí Aruba si Gobierno por duna Parlamento 
si Gobierno tin e importcijfersnan dí sterke drank y di zwak alcoholische 
dranken akí na Aruba, pa e ultimo 5 afianan? Nos mester tene cuenta tambe 

cu durante transcurso di afanan Turismo a crece tanto aki na Aruba, y esey 

ta trece cune naturalmente cu mas lugarnan asina tambe ta un exigencia, 
Tambe mi ta kere cu Gobierno mester splica bon clâ, kiko ta meta dí Gobierno 
pa cu un verguningverordening awendia, pazcobra neturaïmente e meta di 20 afia 
pasâ den transcursò di afanan lo mester worde puntrâ si por keda wantené 
e mesun meta, sí of no. Biniendo back ariba e cambionan cu a worde proponêé 

cu e caracter di urgencia no ta completamente bon prepará segun nos fraccion. 

Tambe nos fraccion ta duda cue overgangeregeling ta suficientegarantia 
pa esnan cu a base di nan derecho como Antillano a haci uso pa establecé 

negoshinan ‘take away’ den pasado. Y nos kier a puntra Bestuurscollege tam- 
be pa duna nos mas ezxplicacion, kíko lo ta e maneho di Bestuurscollege pa cu 

e overgansregeling cu ta worde propení akí na Parlamento. E proposicion ta 

encerâ cu dentro di un luna, despues cu e wijziging bira van kracht lo mes- 

ter ta asina cu nan eatregá un peticion pa haya un perniso. 
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Y tanten cu no worde dicíidí ariba nan peticion, cu nan lo por keda explotá 
nan negoshi. Seïor Presidente, mi por a tende un opinion di un orador promê 
cumi, unda e ta proponê cu Gobierno lo mester manda un carta pa tur esnan cu 

tin e negoshinan "take away" establecí, pa pone nan na altura di e cambio 
di ley, y di e consecuencianan di e proceduranan envolví, pa tur esnan cu 

kier mantenê. nan derecho y mantené e posíbilidad pa por explotá nan negoshií- 
“nan na sistema dus di. zake-away!, © 

te Sefior Beeren. di baett di fraccion di Partido Patriotico Arubano nos tam- 
be. ta kere cu nos como,Parlamento, Bestuurscollege como e Cuerpo Ehecutíivo 

‘mester garantizá tur esnan cu a base cu nan tín nan derecho como Antillano, 
derecho como Arubiano cu a establecêé nan negoshinan a base di ley, pascbra 

Staten den pasado ban bon clâ a bisa, cu no ta necesario, pa bo tin un ver- 

gunning, kier meen cu no ta a base di un hiat in de wetgeving a bini e tipo 
di negoshinan akí, pero a base di e hecho cu tur persona tabata tin nan bon 

derecho. Awor naturalmente bo por mara cíudadanonan na regianan riba tereno 

dí Salubridad Publico ( nos ta completamente di acuerdo cue parti ey ), 

bo por mara, cuidadanonan ariba reglanan pa bienestar ganeral, openbare orde 

( nos ta completamente di acuerdo cu esey Js pero ningun momento nos fraccion 
por bay di acuerdo cu cualkier proposicion cu ora cu € worde ehecutá lo bay 
perhudicâ tur esnan, cu den nan forma a gana nen pan'di'cada dia como 
cuídadanonan cu a base di derecho a establecé nan negoshi, segun leynan cu 
tabata; existí e tempo ey. Mi kier a puntra Beetuutscollege si Bestuurscolie- 

ge por. duna Parlamento e cifranan di e cantidad di vergunningnan cu tin aki 
na Aruba di tur e. díferente vergunningnan existente.. Mi. tabata kier a haya 
un specificacion di esaki, Tambe desde dia 27 á4i juli “78 cue carta aki a 
worde dirígî pa Raad, mi tabta kier a haya un :sbecificacion desde e dia ey, 
cuanto vergunning a worde duná. Y tambe muy en especial cuanto WN j evargen= 
ning" a worde duná desde e dia ey. 

Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano nos io 
keda te aki den primera tanda, wardando riba e splicacion di parti di Bestuurs- 
college nos lo dicidí ki proposicion nos lo tuma pa cu e proposicionnan hací 
door di Bestuurscollege di Aruba na Parlamento., Te aki den primera tanda. 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, di parti di’ partido R‚U.B.A, nos a haci 

un analizacion di e punto di agenda aki y nos ta'haya necesario pa haci algun 
pregunta encuanto di dje, promê cu nos bay over na tuma un desicion def ini- 

tivo, Nos coleganan di oposiciou ya caba a haci algun pregunta. Mi colega 
Nisbet a bay hopi den detalles ariba esaki, diferente die preguntanan cu 

nos kier a haci, ya caba ela haci, dus nos ta uni nos mes na e preguntanan 

aki. Nos kier a mustra riba e hecho cu enberdad lo mester bin cierto desi= 
eion di parti di Gobierno pa por analizá tur loke ta tuma lugar ariba nos 

isla y en particular nos ta considerá cu ‚den e stuk akí’cu nos ta papiando 
di “take away", pero practicamente nos ta peasando solamente riba e parti 
die vergunning. di e lugernan cu ta bende bibîda, dus cerbez, zwak alcof 
holische dranken, Pero hunto cu esey nos sabi cu tin lugarnen tambe cu p.e. 
nan ta bende nan cuminda tambe '' take — awvay!', y esakinan tampoco, lo mester 
permiet, pero aparentemente nan tambe lo bay cay bao di e reglamento aki, 
Pues door di e angulo ey nos kier a puntra Gobierno pasobra tin un verorde- 

„ning cu ta bisa cu mester haci control riba p.e. e hygiËne: den restaurant- 
nan y otro lugarnan cu ta bende cuminda, Awor mi kier a puntra ya cu e in- 
tencion ta pa reglamenta tur e asuntonan aki: cüanto biaha pa afa p.e. un 
onderzoek ta worde hací, un control ta worde hací na un restaurant obligato- 
riamente? Of e ta algo cu ta de bez en cuando ta bay dal un spotcheck, of cu 
tin un reglamento cu tanto biaha pa afa lo rester check un di e lugaernan aki? 
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Pakiko nos ta trece esey padilantí? Pa motíbo cu si encaso den e cäso aki e 

control no ta eficiente, anto nos ta weita e motibo pa bay controlâ e per- 

sonaan cu ta ganando nan pan di cada dia na e momentò aki cu bendemento di 

cuminda. Pues mí coleganan a papia un banda riba bendemento di bibida. Pero 

tin personanan cu ta gana nan pan di cada dia tambe riba e bendemento di 

cuminda. Pasobra tambe. tá “mn e vergunningverordening, tur esakinan, 

Dus ademas di e Bierliuisve: “snning etc. tá poní tambe Restaurantvergunning 

a. en b. y otro clase di vergunningnan. Pues nos ta considerä como cu e ta 

cay den e mesun ramo akí, nos kier a puntra Gobierno sí esaki tambe lo ta 

e intencion? Pasobra tios ta kere cu weitando y considerando e hecho cu e 

personanan aki hopi tempo caba ta bendiendo nan cerbez, ta bendisndo nan 

cuminda, pues "oogluikend", pasobra e no ta contra ley, nan a bendel a bier- 

tamente, tur hende sabí, cu nan ta bendiendore, pres den e caso akí Gobierno 

ta kere cu esnan cu ta bende cuminda tambe lo mester worde sometí na un 

permiso? Y considerando e hecho tambe cu tin di e personanan aki cu pa afa- 

nan largo den e ramo aki ta ganando un pan y ta cria nan famia, mi kier a 

puntra si nos no por papia aki dí un derecho cu nan tin caba? Pues algo cu 

Gobierno a laat toe! oogluikend ', algo cu no tabata contra ley, pues awor 

aki Gobierno kier trecê dentro di ley, pero nos ta considerâ, weitando cu e 

situacion t’ey caba, e ta un sítuacion cu ta existí, ewor Gobierno kier cché 

ponê den ley, pa reglamenté, Awor Gobierno ta pone den e stukkennan, den e 

carta, cu nos a haya cu e personanan cu ta haciendo esaki cata lo haya un 

luna pa pidi e permiso aki. Awor naturalmente ora cu e personanan pidi e 

permiso aki, e permiso aki ta dependiente na promé luger dí e localidad cu 

nan tin. Pues e permiso aki no ta bay worde dunâ sinmas, pero pa e worde du- 

nâ lo tin cierto condicionnan bao di cuaî e periciso lo cay pues cu e perso- 

nanan lo mester cumpli cunê. Awor ora cu e condicionnan aki, p.e. e perso- 

nanan nan localídad no ta cumpli cue exigezcianan akí pues autonaticamen- 

te e consecuencia lo ta cu e@e personanan aki lo worde nengâ un permiso. Awor 

p'esey mi pregunta, sí den e caso ekí nos no por papie caba di un derecho 

obtení, un “verkregen recht’ di e personanan aki, door cu afanan largo nan 

tin un negoshi basá ariba esaki, si encaso Gobierno por tin e derecho di 

stop zan di haci e negoshi aki dirípiente dcor di introducí un ley? 

Of e ley aki solamente por worde ehecutá pa e personanan cu haciele despues 

cu e ley drenta na vigor. Dus esakí ta algo cu nos kier un splicacion corec- 

to, concreto y en extenso di Gobierno pa motibo cu pa nos e ta di suma im- 

portancia pa tuma un desicion encuanto di e punto dí agenda aki cu ta algo 

masha importante. Awor naturalmente e comparacíonnan cu ta worde hací den e 

introduccion di e ley aki, den e carta cu ta compafa e cambio di ley, nos 

tin comprension pa nan, pero nos no mester perde di bista e realidad di cual 

nos ta bibando. Pues nos tabata kier sa di Gobierno concretamente e pre= 

guntanan cu mi a trece padilantí, y en particular tambe encuanto di e ben- 

demento di cuminda door dí personanan. Awor mi colega Sefior Nisbet a puntra 

caba, pasobra esaki tambe ta algo cu nos lo mester bay comparele, cuanto 

permiso Gobierno a duna di dia Gobierno a sinta pa awor, y cuanto @ ta pa 

aäa? Gobierno tin poní p.e. un maximum cantidad di permiso cu por worde duná 

cada afa, of e maximum cantidad di permiso aki ta worde dunâá pa districto, 

of pa e verordening aki Aruba ta worde partí kizas mas districto cue distric- 

tonan cu nos tin? Pues un splicacíon amplio di esaki lo ta ijsstrativo pa nos 

pa nos por tuma un desicion encuanto e punto di agenda aki cu nos ta conside- 

rá di hopi importancia. Mi ta kere cu nos ta lagé asina leu; sperando riba e 

contestanan di nos diputado. Masha Danki, 

DE HEER J.R.FRANK: Sefor Presidente, hopi locual mi kier a bisa ya a worde 

trecí padilantí caba door di colega di mi partido, Sefior Vos. 
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Pues lo mi no bay hopi den extenso den e materia aki, pero toch mi kier a har 

ci algun pregunta y algun recomendación, 

Sefior Presidente, manera a worde bisâ caba hopi di e “take away! nan aki ta 

mas bien pa esnan cu tin menos entrada pa nan lora man, manera e ta worde bi-= 

sá. Awor den hopi caso por tin inversión nan chikito, hací pero por tin in- 

versionnan grandi har? eu cierto lugarnan worde construí etc. A lo largo bo 

ta haya cu e personen. akí, ora Bestuurscollege bay over na mara nan nego- 

shi na un vergunning bo ta haya kizas despues cu esaki worde evaluâ, despues 

cu kizas Polis tira-un bista eybanda pa wak si e localidad ta cuadra cu 

cierto exigencia ete. cu kizas e@ personanan aki por haya nan mes den mas gas- 

tonan envolvi. Ta p'esey mi ta sugerí Bestuurscollege pa por ta mas soepel 

den e casonan akí,-Kizas lo tabata bon promé cue verordening aki bini na 

vigor,-pa:bay registrá. locual tin na e momeato aki y pa e personanan aki 

haya sin excepción. Y, „tambe si encaso Bestuurscollege A bay di acuetdo pa 

duna esnan'cu ya na e momento aki tín un " take away ' restaurant, pues pa 

no duna nan automaticamente e vergunning cu lo ta marâ na e nogoshi, kíizas 

pasobra Bestuurscollege kier introducí un terzino di tres siman of trinta 

dia pa nan haci un peticion, den e caso ey lo ta 16gico pa Bestuurscollege 

tuma ‘contacto cu e personanan aki. Si esaki no ta posibel via television pa 

‚„mustra e personanan aki riba e rekisitonan cu mester worde haci pa esina nan 

no perde e trinta dia aki y hayanan despues den prcblemanan grandií como cu 

esaki por worde nengâ. En todo caso mí ta spera cu tur e personanan aki cu 

ya a haci inversion grandi, laga nan pidi solamente pa formalidad un vergu:- 

ning, pero di antemano bisa cue vergunning aki ta worde ortogá pa esnan cu 

ya a invertí den e localidadnan aki. Y pa di dos: ultimamente despues cu te- 

bata tin overdracht di bevoegdheid pa Bestuurscollege mes duna p.e. Bierkuis- 

vergunning, Slijterijvergunning e ete. etc.; uitimedente ora cu bo habri corant 

bo ta mira un aviso caminda ta worde dunâ conocí cu tal y tal persona lo a 

pidí un vergunning. Den pasado tavata asina cu semper tabata tin keho cu 
unda cu bo draai, bo ta haya cu rumshop, bo ta haya ua bierhuis, ete. etc. 

Mi ta kere laga.nos trata dí pone poco restriccióù toch den e casonan aki, 
pasobra a lo largo esaki especiaïmente den un comunidad chikito e por tin 

su afectonan negativo riba nos populacion, pasobra bo ta lanta den un ve- 

cindario y unda cu bo draai bo ta mira un Rum shop y esaki lo no ta bon pa 

educacion dí e chíkitonan. Y tambe hopi politica den pasado a worde hungá 
cu esakí cu bo ta mara un persona na un Ve es ete, Awor bo ta bay eres 
un otro sorto di vergunning pa "take away", esta pa zwak alcoholische dranken 
cu esaki tambe a lo largo kizes por bira Es arma politica pa convertí e hen- 

denan kizas contra nan gana, pa nan bin na tanda dí un partido, pasobra bo 

tin mester dí nan pa haya un vergunning. No cu mi ta acusâ níingun hende na 
e momento aki, pero sí mi ta bisa cu e por werde usâ como arma. Ta p'esey 
mi ta bisa pa laga Gobierno hací un estudio, y wak si no ta recomendabel pa 

den futuro pa bay especialmente e vergunningnan ora e bebida aleoholico ta 

‚worde bendí, pa nos bay pone un poco restriccion ariba esaki, pasobra lo no 

ta aconsehabel pa bo haya un cantidad di e lugérnan aki den un puebleciùn, 

‘especialmente den e pueblonan caminde #:zas tin masha poco distraccion pa = 

hubentud, y caminda nan tambe por worde nconteminá cu un vicio malo. 
Sefor Presidente, e asunto akí ro ta den Bo man mas, e ta den man di Gezag- 
hebber, pero e ta un asunto dí Bestuurscollege, Mi ta spera cu Bestuurscoï- 

lege enberdad lo tene cuenta cu esaki, Ban pone restriccion, ban corigí iocua? 

kizas por worde hací malo, y ban haci e lugarnan aki menos den futuro, 

Masha Danki, 

DE HEER M,BISLIP: Seïor Presidente, tratkando e punto di agenda aki “ont- 

werp Eilandsverordering tot wijziging van vergunning landsverordening" mi 
1.2 ta kere cu na e momento aki nes por vipari ski ne Aruba cu den diferente 

districtonan tine sistema di bendenento di “take away". ° 
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Mi ta kere ta na su luger e ley eki, y nos por apoya e desicion di Bestuurs- 

college en especial pa asina nos tin un mihor control. Ningun momento mi 

ta kere cu lo ta e intencion pa bay kita ningun vergunning for di ningun 
persona, pero sí mi ta kere na e momento aki tin varios personá den nos cc- 
munidad cu ta biba di e sistema &ki di “take away". Mi ta kere cu ta na su 
lugar pa nos tin un mihor control. No solamente pa HEE tin un bista ariba e 
personanan, e cantidad, et- , pero tambe aríba manera un colega a mencioná 

e parti hygiënico pa nos comunidad, e proteccion pa nos Comtnidad, pa asina 
e personanan den nos comunidad y tambe e turistanan cu ta bishitá e isla 
aki y nan bay pee, na un di e lugernan aki, nan tin e sigutänza cu nan por 

cumpra algo cu tä worde controiá door di nos Gobierno, door di e Departa- 

mento di Salubridad Publico. Mí ta kere cu e proposicion aki di Gobierno ta 
na su lugar na e momento aki. Especialmente nos ror ripará den e districto 
di San Nicolas, cu pe. anochi tin hopi di e lugarnan aki clandestino, nos 

ta jamê clandestino, aunke den un damicda ta bísâ cu pa bo bende cuminda y 
bebida etc, no ta contra di ley si bo por hacië na un sistema di "take away" 
of nos por jamé e sistema di raamwinkel tambe, pero sí mí ta kere pa pro- 
teeccion dí nos comunidad, y pa tin un control mas severo tambe @ ley aki 

ta na su lugar, pa asina nos sa exactamente cuanto di e lugarnaen aki tin 
registrá. Pero sí loke mi por ripará ta cu den e ley exi ta scirbí cue 
personanan cu tin e lugar di bendemento di "take away!’ caba, pasobra nos 
sâ di algun cu pa afanan largo nan a biba di e sistema aki, mita kere cu 
ta scirbi aki cu nan lo haya ua luna di tempo pa asina nan por píidi ver- 
gunning, y mi tabata kier haya un splicacion mas extenso den esaki, si en 

realidad e luna di tempo aki ta suficiente pa nan haya e peticion aki, 

Y tambe mí ta kere cu di parti di Gobierro sin dusa ningun willekeur den 

e asunto aki, pa nos trata tur e personanan akí mescos pa asina no tin 

ningun competencia, of pa bisa cue tempo aki tabata mucho corto. Pero sí; 

Sefior Presidente, dí parti dí fraccion éí Movimiento Electoral dí Pueblo 
mi ta kere cu e ley aki ta na su lugar pa asina nos Gobierno tin un mihor 

control aríiba e situacion actual na Aruba, Te akí den primera tanda. 

_DE VOORZITTER: Danki, Sefor Bisiip, Palabra ta na Bestuurscollege. Pala- 

bra ta na Sefor diputado Oduber. 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Seïar Presidente, tratando e proposicion 
pa cambio di ley … cu ta ‘regulá dunamento dí permiso pa bende bebidanan ster- 

ki y zwak, y tambe pa restaurant lo siguiente. Tendiendo tur e >radornan 

ni ta kere cu nos por bisa y constatâ cu tín un acuerdo pa e cambio di ley 

pa motibo cu manera ta parâ den e proposicion cu a bay na Parlamento, ta 
locual cu Bestuurscollege kier un mihor control, un regulacion, haci algo 
cu hopi tempo tabata poco scheef y unda cu evn persona cu kier habrí un loca- 
lidad na e manera legal tin cu pidi perziso, spera te ora cu gobierno trata 

su peticion, y uno cu no ta pidi ningun permiso, ta djies habri su lugar 

no ta worde limitâ pa ningun sorto di ley. 

Sefior Presidente, e ta lo siguiente, marera ta parâ den e proposicion, e ar- 

gumentonan cu Bestuurscoliege a duna ta, pa mwotibo cu tin cierto caminda cu 

bo por constatá un competenciâ cu no ta hesto Zer e sentído ea uno cu ta me= 

râ na un permiso mester sera na cierto ora, por lo general 12'or di anochi, 

e mester paga su vergunningsrecht, e mester cumplí cu e exigencianan di Salu- 

bridad Publico pa e parti Hygiënico dí cushina. Un argumentò mas acerca ta 

cu Bestuurscollege lo no por tin den su man un spreidingsbeleid, kier meen 

cu Gobierno por tin un maneho di dicidí unda por admití of permití un locali- 

dad asina, sí of no. 
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Si no ta un regulaz Lon unit uiüda cu bo ta mara esnan cu tín un localidad a- 
sina na un vergunning, bo no tin control alguno, y algo especial den esaki 

tambe ta e orden publico. Pa motíbo cu mi ta kere cu nos tur at consciente 
y sa esaki, cu ultimo temponan aki popularmente bisâ e lugarnan akí ta sali 
manera ' paddestoelnan for di tera ", pa motibo cu bo no ta limitá na nin=- 
gun sorto di permiso, Asina ta e intencion dí Bestuurscollege nc. ta pa per- 
hudicâ ningun hende, «‘=plemente un rechttrekking di un situacion cu ta an- 
dando pa afas, pa motioo cu mí kier bin aríba dje, cu den nos opinion cu dea 
e ley no ta duna bo e posibilidad ey pa actua, Pa motibo manera nos SE vi= 
gente ta, un hende cu ta bende bibida nan zwak, cuminda pa "take away ”' 

tin ningun stoel den su lugar, no ta mará pa e vergunning. Locual mi ziee 

bisa ta cu nos politica ta y ta algo cu desde cu e poder pa duna e permisonan 
aki ta den man di Gezaghebber ta p.e. pa un koffiehuis restaurantvergunning 
tin richtlijnennan stipulá desde hopi tempo, y e richtlijnen ey keto bay ta 

existí ta unda bo ta traha un localidad cu un inversion éíi bastante cen, Y 

unda cu e ta algo cu ta pa interes general of un atraccion turistíco. 
Pa motíbo cu nos como Gobierno, no kier duna sec coffie-huisverguünning so, 
popularmente jamâ na Hulandes "kroeg" rum shop unda ta bende exclusivamente 
bebida só, y unda cu segun e vergunning existente di e koffie=huis ta cu un 
hende por bebe te ora e lugar keda habrí 12 “or dá anochi normalmente, y por 

sinta den.e lugar. Solamente ora ta trata di slijterij no „por. Pa locuai ta 

Bierhuis=-Restaurant vergunning, Bierhuís popularmente janá refresquerie, ta 
lo siguiente. E politica ta cu mester tín den e veciadario, unda bo ta pidí 

un permiso, un necesidad pa ealgo asina aki. Awor e richt lijn aki ao por wor=- 

do usá pa tur camínda, pasobra p.e. si ta den lugernan mas grandí manera ne 
Playa y na San-Nicolas, lo bo haya cu tin mas cu un di e locaiidadnan aki 

banda di otro, E‘ora: ta dependêé di e circunstencianan y e consehonan cu ta 
worde ricibí cu algo asina akí-1lo por ta yuda contribuí na en. desarollo po= 
sitivo, Esun di Slijterrijvergunning ta cu cra bo ta haya un "Slijterrij" 
vergunning, desde cu e asunto aki a bin pa Teritorio Insular di Aruba, solaâ- 
mente si bo ta haciele hunto cu un empresa pa bende cuminda. Kier meen cu 
bo no ta haya awor akí serca Gobierno so un Siijterrij vergunning solamente 
pa bende bebida sterkí, e mester ta dez combinacion, popularmente bisá un 

Supermarket, of den un Shopping-center unda cu e acento ta cu _bo ta Haza mes 

sorto di negoshü hunto. 

Sefior Presidente, tocante dí e preguntanan cu a worde hací cu tin hende cu 
desde hopi afia ta haciendo esaki y cue ta un tipo di entrada pa nan y nan, 
ta biba for dje, nos ta consciente di èsey, w p'esey den nos maneho nos lo 

trata di duna tur e posibilidad di ta soepel cu e asunto aki. Locual nos me= 

ta ta pa 'regulá-e asunto’aki, no pa perhudicâ hingun cu tabata hacië pa aûa. 
Y si nos bay pensa cu pasobra bo tabata hacië pa afia a base di e custumber 
automaticamente lo bo no ta maräâ na un vergunning, e ora lo bo no traha nin=- 
gun ley, pasobra tur ley ta regulá algo den un comunidad cu bo ta pensá a 

bira tempo pa reguläâ, y cu circunstancianan ta bisa bo pa regulê. SÍ nos ta 

di acuerdo cu mester tene cuenta cu esnan cu pa hopí afas ta hací esaki, y 
nos ta consciente tambe cu lo tín hende cu lo no por cumpli cue vondictdddan 
cue ley ta pone. Unda:cu tin e posibilided pa duna despensa di e articutonan 
cu tin y cu nan lo mester cumpli cunê‚ nos lo duné, y uada cu'nos no tín, nos 
lo mira den tur sentido di palabra pa esnan cu ta existí promêé cue ley aki 
a bini na vigor, yuda nan tanto cu ta posibel, Pasobra awor aki, segun noe 
leynan vigente, p.es comparâ cw otro islsnan, vooral ora ta trata di atrac- 

cionnan turístíco, hopi biaha ta dificil pa cumpli cue exigencianan di ley 
manera cu e ta. Y ta p'esey nos ta bisa cu den e cambionan cu lo bini nos lo 
tin un soepelheid den e exigencianan cu lo tin, pa locual ta trata e edificio 

etc. pa bin na remarca pa un vergunning. 
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E control di Salubridai Publico cu tin awor aki no tín un regla especial 
cuanto biaha pa siman ta controiáâ. Awor aki ta solamente dos keurmeesters 

tin cu ta haci e trabao akí Hoofd Gezondheidsdienst tin un tekort na per= 

sonanan cualificâ pa haci e trabao aki. Kier meen constaántemente e pregun- 

ta e no ta worde haci a base dí un reglamento esta tanto biaha pa afia e 

mester worde controlâá. SÎ ta asina ecu control ta worde hací, pero no cu 

regularidad, 

Sefior Presidente, tocante pa acercâ tur e personanan cu awor aki tin un 

lugar cu no ta cay bao di e stípulacion di ley, pero sí den e situacion nobo 

lo gay bao di e stipulacion di ley, nos lo tratäà di haci un inventerisacion 

cual nan ta y pa via di publícidad acercanan pa dentro dí un luna lo nan 

mester pidí permiso. Y manera ta poní den propoeicion, tanten cu Bestuurs- 

college no tuma un desieion, nan lo keda operá, manera nan ta operando. 

Sefior Presidente, tocante e pregunta pa un proposicion dí ley nobo segun e 

overgangsbepaling nos ta usando e ley cu tabata existí pa Gobierno Central 

trahá pa Staten. Esun cu nos ta usando akí nunca a bin na vigor sino ela 

biní na vigor net poco promê cu ela worde pasâ over pa Teritorio Insular. 

Nos a nembra un comision y e comision ta trahando aríba un proposicion pa 

bin cu un propio Eilandeverordening pa e regulacion aki. 

Tocante cu a worde lesâá for di e Memorie van Toelichting tempo cu ela 

worde tratá den Saten y cu a worde bisâ cu pa Antíyanonan no tin mester dí 

permiso pa bende bebida, den e caso di alcohol zwak y tambe, cumínda pa 

rake away" lo siguiente: Sí bo bay den e pensamento ey, anto mi ta kere 

si bo ta un persona bibâá na e íslanan aki, bo tín hopi otrdteynan cu ta 

marabo. Mi ta kere mas bien bo por interpretá esaki, akinan nos ta dife- 

rencia di opinion cu e@ opinion cu a worde expresá den Staten, vestigingsver- 

gunning. Pa motibo sí bo no por pa ley regulá e asunto aki, bo ta keda cu 

problema, manera mi a bisa awor ey, pa orden público, unda cu un persona cu 

no ta cay bao di e stipulacion aki, per ájies habri su negoshi, e no ta paga 

vergunningsrecht, e por keda habrí 24 ora ra dia den cual bario cue por ha- 

cië, y mi ta kere cu e situacion ey no ta algo deseable den un comunidad y 

pa un Gobierno pa bo tin un stipulacion pa bo regulá esaki. Asina ta mi no 

ta di acuerdo simplemente e pensamento cu pasobra bo ta biba riba e ásla 

aki lo bo no mester worde marâ na un permiso, pascbra ora di hindervergun- 

ning y diferente otro permiso, bo mester di un permiso. Mi ta kere pa bo 

regulâ algo, si bo no ta limité na un permiso, lo bo no. por controlá na e 

manera cu bo ta deseâ. 

Sefior Presidente, tocante di e cífranan di ímportancia di bebida sterki 

durante e ultimo temponan, sí mí no ta ekíbocá uitimo afanan, a worde pun- 

trâ. Nos no tin esey y ta dificil pa mi haya nan, pero mi sâ cu nan ta sali 

den e statische mededeling dí Economische Zaken ( di land ) Mi no tin idea 

kiko nan ta exactamente, y mi no por bini awor aki, durante e reunion pa 

contestá esey, esta cuanto bebida sterki ta worde importâ aki nan, 

Mi ta kere a worde puntrá e meta. E meta cu Gobierno tin cu e vergunningsver- 

ordening ta cu e bendemento dí bebida y e bendemento di cuminda lo worde 

regulá den e sentído cu bo ta marâ na un permiso. Lo tín y tin awor aki 

caba. richtlijnennan, y tambe exigencianan pa e parti legal cu bo mester cum- 

pli cunê, y si bo ta cumplíi cu nan lo bo por bin na remarca pa un permiso. 

Sefior Presidente, tocante e cantidad di e vergunningnan cu desde 27 di juli 

1978 a worde dunä? 



Desde 27 di juli ta awor, a worde duná un Adshuiavergunning, tres hotel= 
vergunning, ningun grossierderijvergunrning, un Societeitsvergunning, 6 
restaurantvergunning, 8 bierhuis Restaurantverguuning y 9 slijtvergunningen 
y 15 Koffie-huis Restaurent vergunningen. 

Mi a contestä caba awox ey tocants e personanan cu _ tin afanan largo caba 
‘ta bendiendo cuminda £ of bebida den e parti di alcohol zwak, cu nos lo te- 
ne debido cuenta cu esäki, cu no ta intencion di Gobierno pa sera e lugar- 
nan aki. E intencion dí Gobierno ta pa tin un regulacion, un stipulacion cuan- 
to ota nan por. keda habrí. Pasobra teniendo cuenta cu e orden público, y 
esnan cu tabata tin contacto ariba esaki pa informacion na Cuerpo Policial, 

„e ta treciendo masha problema pa orden publico, Pasobra tur hende te awor 
aki cu ta deseä pof habri un lugar asina aki, treciendo molester pa su bísi- 
fanan bendiendo cerbez 24 ora pa dia. Y Ae enik na e sitio cue ta e por 
trece molestía pa e vecindario innecesariamente, Y mi ta kere cu algo asina 
pa e orden publico lo ta mihor pa e ta regulá. Lo tene debido cuenta cu es- 
nan cu lo no por cumpli cu e exigencianan, y cu ta operando promê cue ley 
aki biní na vigor, Pasobra e meta no ta va perhudicâ ningun hende, E mete ta 
pa tin un regulacion y un control, 

Seior Presidente, a worde puntrá e maximo pa districto. Berdaderamente e le 
cu tabata tin haste texpo pasá tabata asina cu pa cada districto tanto per- 
miso por a worde duná, pezo desde e ley cura worde träspasâ pa Teritorio 
Insular no ta parâ ningu= ceminda cu e ta worde rezulá asina. Manera nia 
splica na príncipio e ta hasa di e reglemento vigente, e condiecionnan cu 

tin bao dí cual bo por haya un permiso. Pero mi ta kere sí, teniendo e 
aspecto social, e aspecto economic&, ta bira tempo pa Gobierno haci un in- 
ventaräsacion total dí cuanto localidad asina tin den henter Aruba, y pen=- 

sa un maneho def initivo ta con leu, lo bo por bay. 
Tun un problema sí. E sector turisticó. Ora cu lugarnan special cu ta forma 
un atraccion turistico lo bo mester keda semper cu e posibilidad ey,‚ pa der 
un caso asina aki duna bo cooperacion, manera Gobierno semper a haci. Ora 
ta trata lugarnan cu ta un atraccion turistico, pero tambe pa e pueblo, e 
permiso ta worde otorgá si ta cumpli cue condicionnan cu ta worde poní door 
di Gobierno. 

Tocante e posibilidad pa registrä tur e localidadnan aki, Gobierno no tin 
awor aki esnan cu ta operando sin permiso registrä. Pero “os ta spera cue 
ley aki pasa y cu e worde publicâ asercâ e personanan aki via di e medionan 

di. publicidad, y mientras cu e peticionnan ta dentrando bo ta haci un in- 
ventarisacion cual localidad nan ta, unda nan ta y cual ta e tiponan. Paso- 
bra berdaderamente manera a worde bisâ akiden, bo ta haya personanan cu ta 
bende soiamente cuminda. Mi ta kere den un caso asina aki lo bo ta bin cu 
e exigencianan pa e parti hygiênico y tambe especialmente pa e parti di 
cushina pa su propio segurideá, pero mi no ta kere cu e tarea di Gobierno lo 
mester bay surpasâ su meta cu e kier regulá, dí bay stop un persona asina, 
pasobra lo tin den nos comunidad cu ta operando awor aki cu sigur, sigur 

„lo no por bay cumpli cue exigencianan cu ta poní den ley. Manera mi a bisa 
awor ey si nan no tin un posibilidad pa neà haya ontheffing, Gobierno Îo wak 
tur moda ùn posibilidad pa laganan operá a base di cu pa aüa promê cue ley 
a bini na vigor nan tabata operando, y urida cu lo tin un maneho soepel pa 
nan y no a la FOnzâ, 

dellen 
CLE ‘Senor pEasTERDE: nos lo haci tur posibel pa e 30 dianan cu e personanan 

e posibilidad pa hací un peticion pa ebin den tuz medionan di publicidad d 
forma cu un y tur ta informâ.’ 

„ 4 

. 3 
nd 
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Locual Sefüor Rudy Frank a trece padiianti mi ta kere eu no ta un argumento 
cu Gobierno lo bay usa esaki como arma pa haya hendenan no bo banda, paso- 

bra keto bay e mesun richtlijnnan cu tabata existí tempo cu Gezaghebber ta- 
bata duna e perpisonan aki, despues di e trapaso di poder pa Teritorio In- 
sular, ta e mesun richtlijnennan aki ta worde usá y conseho ta worde ricibí 
di diferente departamento promé cu bay over na dunamento di un vergunning. 

‚Mi no ta kere cu ningun G-““ierno lo tini como meta pa haya hende 
na bo banda pa duna permiso pa bende bebida of pa bende cumínda, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu mi a cubri e parti dí preguntanan cu tabata 
tin. Terminando mi por bisa cue intencion ta pa un regulacion, un control, 
kita un forma di concurencia cu tin unda cu esnan sin vergunning cu no ta 
worde limíitá pa ningun stipulacion den ley, haya vn base di legalidad cu 
nan otro coleganan cu tambe ta den e sector aki, di e forma ey tur hende 

ta cay bao di e orden público pa locual ta trata seramento, tur hende ta cay 
bao di e leynan vigente pa e parti hygiênico, y tur hende lo mester cumpii 
cu e exigencianan cu tin den e ley. 

Seïor Presidente, mi ta spera di a cubri tur e preguntanan cu a worde hací 
y sugerencianan cu mester a worde tumâá over. Te asina leu den primera tanda. 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefor Oduber. Asina aki nos a jega na fin di e promo 
rond. Nos ta pasa awor pa segunda buelts. Palabra ta na Sefor Eman. 

DE BEER J.H.A.EMAN: Seùor Presidente, despues dí a tende e contestacion dá 
e diputado concerní, mi mester concluí cu enberdad a worde trecí pedilanti 

door di Bestuurscollege cu no por ta e intencion pa bay corta e entrada di 

e diferente hendenan cu awor tin e negoshinan. Nos ta spera cu enuberdad 

Bestuurscollege lo no hiba un maneho di willekeur ora cue ley akí biní na 

vigor, y nos ta spera, como cu Parlamento aki ta e beroepsradt sí un hende 

worde nengâ un permiso, e ora e apeleacion ta na Eilandsraad, pues nos ta 

spera cu nos lo no haya apelacion pa “rata 

Sefior Presidente, en principio nos por bisa cu nos por bay di acuerdo en- 

fatisando sí cu hopi lo bay dependé di e maneho cu Bestuurscollege lo híiba 

„ora cu e ley aki worde introducí, pa asina evítá cu lo sosodê cosnan inhusto 

den nos comunidad. Sefor Presidente, den segunda tanda te akinan. 

DE HEER B.J.M.NISBET: Sefor Presidente, di parti di fraccion di Partido 

Patriotíco Arubano, nos a tende e contestanan di e diputado. Mi kier a gra- 

diciele pa nan. E diputado a splica cue proposiciondì ley aki ta pa Go- 

bierno Insular di Aruba por tin un mihor control di Gobierno. Te aki mi 

por comprondê e asunto aki bastante bon, pero sí ora ta worde papiâ cu tin 

esnan cu ta sigi un procedura a hase di forma legal y tin otro cu pa moti- 

bo di un scheve verhouding ta gewoon lanta nan negoshi, eseynan mi tín un 

diferencia di opinion cu e diputado, pasobra ken den nos constitucion ta 

nos wetgever? Nos wetgever ta Staten di Antillas e tempo ey pa cu e asunto- 

nan aki, y e Memorie van Toelichting ta bisa bon clâ: "Uiteraard mogen ver- 

gunninghouders van ijshuizen, bierhuizen en restaurants ook voor gebruik el- 

ders dan ter plaatse verkopen, aangezien vopr niet vergunninghouders een 

verbod daartoe niet bestaat". Mas aleu den tur e documentacton ta parâá bon 

clâ cu Saten di Antiyas a reconocê cu cuidadanonan tabata tin e derecho di 

por habrí un negoshi “take away'', y bende e zwak alcoholische dranken. Dus 

e uitgangspunt di mí persona ta cu ningun momento esnan cu a habri "take 

away" zaken a habrié pa motibo di un scheve verhouding. Ningun momento. 

Pasobra sí tabata tin un sheve verhouding e wetgever,Statea, mester a drecha 

e verhouding aki desde 1963 cu nan a haya e oportunidad pa dreché, 
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Pero al contraxio, Staten y Gobierno a reconocê a tempo ey, cue ‚posibilidad 
di por bende zwak alcoholische dranken ta keda existi y e@e por, Dus e uit- 
gangspunt 2 mi, nota füki dá acuerdo cunê, pasobra, esnan cu tin ua regoshi 

“take away", tinê a base di naa derecho cono cuidadaao cu‚nan a bay over 
den e tipo di negoshi aki, Den ka 

Sefior Presidente, tasbe un punto sumamente importante tabata é cifranan cu 
a worde mencionä, pues tocante e vergunningnan cu ta awor aki a worde duná 
pa parti di Gobierno Insular dí Aruba. Nes por a nota eu desde dia 27 di 
juií 1978, ora cu Gobierno dí Aruba a menda Raad e proposicion aki, Gobierno 
a duaa 1 ijsvergunning, 1 socillteit et 6 restaurantsverguaningen, 
8 bierhvisvergunningen, 9 ‘slijtverguzun ing, 15 koffiehuis/restaurant vergunnin= 
gen. Muy en especial pa cu e categoria e ultimo tresnen, e jn vega na e can= 

tidad di 52, Akí tambe e diputado a spiica cu den pasado teab ta tin un maxi 
mum, pero no por pepia cu ewendia un maximun ta word ie He oe fraccien 
ainda tin poco duda den e asunto aki, pero nos ta díspueeto pa duna Bestuurs- 

„college the benefit of the doubt ora di ehecucion di e ley aki. Nos kier mus- 
tra aribau nos ta sali for di e punto di bista cu esnan cu tin take away 
snackbars aki na Aruba, tínê eerd nan a haci uso dí zen derecho pa zan 
por bay den negoshi. Y ted como wetgever, e terpo ey a laga e posibili- 
dad habrí, e zo a pone un verbod pa e ‘persoaanan aki por haci. uso di nen 
derecho, Pues nos ta bay for di e punto di bista ey y nos ta : aperâ eu den 
e caso aki e beleid di Bastvurscoliege lo ta sumancate soerei y. cu ningen 
persona cu actualmente pa efias caba por tin su antradân su pan. di tur dia, 

lo bay worde perkudicä,. Ningun momento ca worde bisá cu ta hay for Zi vunto 

di bista cu Pariamento ta beroepsinstantie, Naturalmente ess7 ta berdad, 

Parlamento ta « a beroepsinstantie, pere nos per a contestê eu den hopi cea- 
sion, mayorfe ta gusta sera wowo pa reaïlidad y gaove dongen tumâ door di Re- 
stuursccllege den hopi ocasicn ta worde gesteund ciegamente. Akí nos ta tra- 
ta un cambio di ley cu ROE ‘tin su consecuencianan pa cuidedancnan. cu a base 
dí nan derecho tin take away snackbars aki cen comunidad di Aruba, Y nos ta 
spera cu cate va di e personanan aki le worde gerantieá cu nan-van di tur 
dia lo no worde kitá, cà den e scevele beleid di Bestuurscollege, Bestuurs- 
coilega lo deze ran tur vosibilidad pa nan por drecha nan lugarnen, si aca= 
so nan ao ta voldoet totalmente na e exigenciezsa di e desbetreffende veror= 
deningen y cu tur e posibiiidad aki io worde dunâ sin cu Bestuurscollege nin- 
gun momeato tin e meta di perhudicâ e personanan aki, Peschra si acasc e dia 
mester yega cu nos Ca rata aki casonen unda zos, como representantenan di 
pueblo, por constatâ mala fe, anto nos lo mester sali nop: dure na vanguer= 
dia di puabic, pascbre ninguna momento nos ta yude comprobf pa ieynen pass pa 

Bestuurscollege bay over na actua Ci maia £é, Pues , 2 palabranan di e dipu- 
tado envoïiví, pa híba ua soepele beleid pa Gena esnan cu tin teka awey srack= 

bars tur posibilidad di drecha nen posicion y duna nan e vergunning tarba 
sir. excepeion ora.& worde dreckâá, nos ta mustra Bestuursccllege ariba esaki 
y den futuro lo nos por comprcbâ sí e maneko di Bes tuur rcoldege tabata debi= 
damente hibá cf e.meveho aki tebate, tin mala £6 éen a casn aki, Y cí tebeta 
tin mala £8, ros lo ta back den Perlamento pa ie derechonen y interes 
di e cuidadanonen akí na Aruba. Te aki den segurnda tanda di parti di frac- 
cion di Partido Patriotico Arcbano. 

PE HEER Ke TL: Jo Sefor Prasiden ute, Mi cia uu per di preguntas ainda zu pa 
Ci r & fmportancia ps nos por haya conteeta ariba.nan pa nos por du- 

À Ei. Saïor dipu- 

2 } 
Aen na @ ceabio Ci ler ati. ‘le a asina cu nos ta tende 

tado cu aki. ta trata di ua zechttrelking di un situacio on-cu tey aïanan 
largo. 
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Awor a base di esey, como cu @ situacion ta reinante caba, e situacion t'ey 

e ta un situacion existente, nos a puntra si a base dí e situacion cu tin 

cu e personanan aki ya caba tín e nogoshi aki, Nan tin e negoshí akí ta 

explotando pa aes largo. Awor di repente Gobierno ta bisa: E negoshinan aki 

ta existí, nan ta segun ley, nan no ta contra ley, e kendenan aki tin tur 

derecho pa tín e negoshinsn eki, pero awor aki mí ta bay dicidí cu e hende- 

pan aki no por ehecutâ e negoshi akí mas, nan no por explotâ e negoshi aki 

mas. Pa nan explotá e negoshi aki nan mester di un permiso dimi, Awor 

nos ta considerá cu den e caso aki tin un situacion cu t“ey caba, pues cu 

na e@e momento cu Gobierno bay asina leu dí bísa un persona, p.e. muy en par- 

ticular, e perscnanan cu ta bendiendo cuminda, cu Gobierno ta bay bisa nan: 

Boso ta bendierndo kizas 15, 20 afia largo, boso ta bendierdo cuminda, pero 

awe boso mester stop di bende cuminda sí boso no tín un permiso, y sí bo 

kier e permiso mi mester drenta bo cushina, pa mi weita ta kíko tin den bo 

cushinas Na promé lugar ni kier considerâ cu bo cushina aki lo mester ta 

segun exigencianan higienico, y ademas di esey bo cushina aki lo no por 

tin brandgevaar, Awor si e persona aki ta bendiendo cuxinda cue publico; 

pero e publico aki conocâ, tin confianza den djê; con ta posibel cu den e 

caso akí cu e persona aki tin e derecho aki pa tanto afa, Gobierno ta bisa 

ewor aki: Tia e posíbiliáad cu mi ver cera bo lugar? Pasobra e no ca cum 

plíi cue exigencianan. Pues, esaki ta e motíbo cu nos ta bisa, a base di 

tur e afanan cu e persona aki ta benáiendo su cuminda pa cria su famia, 

con por ta posibel cu Gobierno ta bisa cu a base di e tanto afanan ey e no 

tin un derecho, siendo cu e no ta haciendo nada contra ley? Pues, e ta 

haciendo tur cos a base di un derecho, pascbra si e no ta contra iey, ta 

peschra e tin derecho ariba djê., Pues, awor mi ta puntza, si Gobierno den e 

caso aki, tin e derecho di sera un lugar asina sí e no tin e permiso, sie 
no aplicâ pa e permiso, of si e 29 ta cuapli eu erigereianan, Duna nos un 

splicacion mas ampiio, a base di kiko Gobierno ta kere cu e por sera un lar 

gar asina? Pasobra e no ta contra ley. Pásobra si ta algo cu ta contra ley, 
bo por bisz, pa motibo cu ta contra lev mí ta serê, Pero ta algo cu ta 
existerte, 20, 25 aa ceba. Anto Gobierro ta bisa awcr: Mi ta bay serë, 

pasobra awor sí mi ta bay hacië contra ley. Si Gobierno tin e derecho ey. 

Of Gobierno por bisa: Di awe padilanti tur heade cu habri un lugar cu kier 

bende bebida, take away, etc., nau mester tín un pefmiso, Pasobra si e 
personanan aki tabeta ca di aatemane cu nan tabata tin master di vn permieo 
pa por a habri e sistema di negoshi aki, por ta cu nen lo a bisa, ceramha 
lo mi no tin placa pa richt in mi cushina na e exigencianan di Gobierno, 
anto doer di esey lo no ta kon pa mí habrí e negeshi aki. Pues, e pregunta 
categeries ta, no eu nos kier terde for di Gobierno wazera nos a caba di 
tende: Si Gebierao mester bay haci e cos aki a base di custumber, anto no 
por traha ninguna ley. Esey p'ami no ta argumento. Ban cu argemento buridíeco 

caminda nos per mustre cu esaki »or worde haef. Ningun argumeato keridico 
nos a tende for di Gobierno, ceminda Ccbierno ta bisa nos, a base die ar- 
gumentonen huridico eki, bo no por mantenê e lugar aki habrí mas. Pues, ta 

esaki nos kier tende for di Gobierno. Awor si Gobierno ta bay betracat soe= 

retheid, anto akiden natureïmente ros ta duna Gobierno e beneficio di e 
duda sí encaso nos por hava e contestanana conerstc aríba nos preguntanan. 
Pero e betrechting di soepciheid aki ta treze un peligro euuô, si Parlamea= 
to no sa di antemano kiko ca e exigencienan cu lo tíini pa cetracht e sospel- 
heid aki. Pasobra aki ros ta cousiderá si un zestauraat mester tin un cushi- 
na betegeld te za plafond, anto uu seïora cu ta beade su cuminda, Gobierno 

15 hay exigië tambe pa su cuchina tin betegeling ta den plafond? Of Gobierno 
ta bisá: 5í, e no mester ta te plafond, pero e mester ta tanto leu? 
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Pues den e caso akí nos ta considerá cu e scerpelheid cu Gobierno ta bisa nos 
cue tea bay betracht aki, tía un peligro aden cu e por trece willekeur. 
P'esey lo ta bon ‘si nos por haya sa for di Gobierno ehempelnan, ki Gobierno 

kier meen cu e soepelheid cu e ta hed betracht. 

Post rake. nos tin evigencianen a base di hygiëne? ‘Pasobra un hende cu tin 
un restaurant, e@ tin. publie, kizas turistanan ta bin corno cerca djê, pues 

esaki lo por tin su cousecuencianan pa nos si encaso e persona aki no bende 
cuminda fresco, of e cuminda ta bieu, etc. Awor a base áí nos pregunta nos 
ta tende como contesta: ta dos keumeesters tin na Gezondheidsdienst tin un 
tekort na personanan cualificâ, e control no ta worde hací cu regularidad 

manera e mester ta, Pues, na e memento aki cu nos tin hotel, nos tin res- 
taurant, nos tin refres queria, tur esakinan, Gobierno no tin e mankracht 
pa controla nan. Awcr ta con Gobierno ta bay controlä e cushirna dí e perso= 

nanaern. aki, sí e no tin e personanan pa controlá? Con Gobierno ta bay ehacutá 
e ley aki, si Gobierno no tin un control ariba djê? Pues nos kier a puntra 

anto, pa Gobierno splica nos kiko ta e motibo cu e personanan cu ta bende 

cumíinda tambe lo mester cay bao di esaki? Y ademas.di esey, manera mi a biva 
cabe, cu e soepelheid cu Gobierno ta bay betracht aki den e dunemento di a 
permisonan of e exigencianan, ros lo kier tende for éí Gobierno ehempelnan 
di esaki, pasobra si nos no haya e segurauze for di Gobierno manera nos ta 
spera di heyêé, anto ta iaposibel pa nos por duna nes aprobacion na algo cu 
Gobierno no por duna nos un spiicacion di dië, Un Îey cu ta bay worde cambiá 

y cu Gobierno no por spiica nos con e ta bay worde ehecutá. Mi coïiega, Sefior 
Rudy Frank, lo bin eu e gradacion den e asunto aki, y nos lo kier tende con= 
testanan concreto eriba djê. Awor tambe a worde bisâ cu kizas, p. ee un Det= 
sona asina cu ta berdiendo cumíinda cu bebida, ta moiestia bisifia, Esaki ta 
un argumento cu nos no por comprondê, 

DE HEER N, 0, oDUzrR, GEDEPUTEERDE: - Seficr Presidente, persoonlijk feit, 

Mi di pe pa 7 orden publico, no 2 persona mes, pero door e biní y baymento ta can 

tidaá úí keho tin cerca Gobierno cu e persona ta operando sin urn permiso, y 
e ta keda habrí 24 ora. Esey mi kier meen. 

DE HEER E‚J,VOS: Y cue ta moiestia hale, 

DE HEER N,O, ODUBER, CENEPUTESN Dos No, ao mi kier meen no loke ta e persona 

su operacioun, pero e bey y binimenvo di auto, eseynan ta stroba otro den su 
sofo, manera cu ta biel popuiaxmente. 

DE EEER E‚J.VOS: Bon, Sefior Presidente, cu otro pelabra, Gobierno ta saïi 
for ái e punto di bista cu proné eu bo duna ua biertviisvergunning of un di 
e koffiehuis/restaurantvergunning, bo mester bin anto cu un exigencia a base 
di hindervezordening, pasoùra esey no ta existí. Awor sí nos sa cu Gobierno 

‚ta gone den corant, si eualkier hende tin algo contra pa un hende haya vn 

cierto permiso, anto e ora ey bo por duna bo kekonarn, pero niagun hende sa 

di antemezo cuanto moiester lo e por bay haya, Ademus di esey, ore cu bo po- 

ne e conáicion, cu e no mester ta algo cu ta molestiá bisifia, nos tin com- 
preusion p°é, anto e ora ey nas ta bisa cu Gobierno lo mester bey studia 

e esunto oki dí un otre manera y no legeê solamente dependieste di bisiäa- 
nan pa dicidí ei un persons lo por heya ua permiso of no. Pasobra den esaki, 

manera mi ta bisa, cu Gobierno ta pone den corart cu un persona ta bay haya 
tal verguani=g y esun cu tin cualkier bezwaren por bin cu nan argumentozan 
ccatra esakí pa e bezwaren cu zan ùin. Nos kier un spiiecasion di Gebierzo 
enczaato osnki, pacobra loke nos kier evitá aki ta cu Gobierao por bay bisa: 
Abo s% y abe no. 
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Den e caso aki, nos tin miedo cu nos pcr werk willekeur in de hand. 

Awor a resuúltá cu no tin maximum mas pa districto, locusl cu antes sí 

tabata tin. Awor mi kier a puntra, kiko ta e motibo e maxinum aki, y ki 

tempo e maximum a worde eliminâ? Esaki lo ta uti ultimo pregunta. Mi ta 

speta cu nos lo haya contestandn concreto di Gobierno pa asina ey nos 

weita sí nos por duna nos s;oyó na e proyecto di ley aki cu sigur sigur, 

e meta cu Gobierno kier yega na djê, nes a aepoyá, pero sí nos kier tene 

cuenta cu e consecuencia cu e por tin pa pemonanan cu ta usando un derecho 

awor aki y cue derecho aki lo por bay worde elíiminá. Masha Dankí, Sefor 

Presidente, 

DE HEER J.R FRANK: Sefior Presidente, Sefor Vos ya a caba den profundidad 

ariba e asunto dí esnan cu ta bende cuminda tambe, Mi kier a haci un pre- 

gunta na Bestuurscollege y mi kier a haya un contesta categorico tambe. 

Y mi ta spera e diputado lo pcne atencion na e pregunta cu mí ta bay haci. 

Bo tin cierto temporadanan, p.e. un bruid, of un temporada di Pesco, fiesta- 

nan di nacemento, di bautismo, etc., cu cierto personanan te traha pe. 

cala, pasteechi, bolo, snacks, etc. Awer e persona aki no ta habrí tur dia 

pa publico, pero nen tin nan ciientenan cu de bez en cuando ta acudí na nen, 

como cu nan conocê nan productonan caba y nan ta gustanan. Awor mí kier a 

puntra Bestuurscollege si esakí tambe ta cay bao dí e vergunning aki? 

Pues cu nan mester di djê? 

DE HEER M.BISLIP: Seäor Presidente, despues di a ricibí e contestanan di 
parti di Bestuurscolîiege, kende en extenso a duna Raad un splicacion exac= 
tamente con Bestuurscollege ta pensa di bin cu e canbicnan den e ley aki, 

mi ta kere cu ta na su lugar pa di parti di fraccion di Movimiento Elacto- 

rai dí Pueblo pa nos duna. apoyo na e camtio di ley aki y cu muv en particu=- 
ler pa asina bin cu mihor control, tanto pa e proteccicn díá nos ccmunidad y 
tarbe manera e Sefor diputado a sriica tambe, cu tin hopi persunanan cu tin 
cierto verzunningnen y nan sí mester cumpii cu tur debernaen, nen sí mester 

cumplí cu ley y tambe cu belasting, etc., y otro cu por keda 24 ora pa 
dia habrí y kizas no ta cumpii cu ciezrto exigencianaa, especialmente di 

parti di Salubrided Putlico, Mí ta kere zu esaki lo ta un ley na su luger 
y di parti dí nos fraccioa lo e tin tur apoyo. Masha Danki, 

DE VOORZITIER: Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra ta na Sefor diputado 
Oduber, 

DE HEER N,O.ODUBER, GE sDEPUIEERDE: Seäor Presidente, scuchando e pregunta” 

nan cu a bin den szgunda tenda mi por bisa cu no a bin mucho nobe di loecuel 
a worde contestá den primera tanda, pero toch wí ta kere cu tin pregunta- 
nan cu bo ta purtra bo mes e seriedad cu tin tras di e pregunta. Pe. mi a 
werde puntrâ di Sefor Rudy Fraak, un persona cu de beu en cuando ta habri 

un par di ora ta traha y bende pasteechi y e cosnan ey, si e ta bin cay bao 
di e regulacion di e ley aki, si e mester un pemuiso? Sí nos ta bey den @ 

rederering ey‚ un persona cu ta haci cuainda na cas tambe nos lo bay narê 

na un vergunning. E intencion ta..ssseesees 

DE HEER E‚7,VOS: Un punto di orden den esaki, Sefor Presidente passbra e@ 
pregunta aki nos ta haci naa cenhuntemente, nes ta encera nos tur na e pre= 

gurtaran aki. Tin pesesee cu no te bezde pasteechi de bez en cuando, cu ta 

bende 600, 599 pastechi pa dia, Dus e ta un bedrijf e ta. 
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DE HEIR N,0.CDUSER: Sefor Presidente, mi ta ripití e pregunta manera e a 
worde hací na mi, mi no a papia di un empresa. Ta lo siguente: algo asina 
aki no ta e intencion. Nos intencion ta un restaurent, unda cu un persona 
ta drenta paden, sinta come, Pasobra con lo bay controlá algo asina aki. 
Mi ta kere cu ningun Gobierno lo kier traha un ley cu e meta io ta cu bo mes 
sa di aatemano, cu bo ao tin ningun grip ariba djë, bo no tin ningun control. 
Mi ta kere bo ta bay den un comunidad, por ta na pais grandi, manera na 
Hulanda... ...« 

DE EHEER J.R,FRANK: Nos ta tratando take away, no di sinta come. Take away , 
busca y hiba, 

DE HEER N,0,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, Sefior Frank ta bruha 
‘den € e grip, loke nos kier meen awor aki, locualì ta pasando ta, cu bo ta 
haya lugarnan unda cu zogenaemd nan ta carga.e nomber take away, pero cu e 
hendenan ta come den e localidad. E mira di Gobierno no ta pa lugarnan cu 
ta bende, manera e ehemple cu e a duna p.e. pasteechi, pa bay regulá nan 
na un permiso cu no ta tur dia narta operando, nen no ta un empresa, 
E intencion di e ley ta pa lugarnan cu ta bende cuminda y unda bo ta sinta 
den e lugar pa come y regulânan. E intencion tambe ta unda e bebida ta wor- 
de bendî, pasobra mayoria di e lugarnan ey, bo por bisa 99%, ta bay hunto 
cu bendemento di bebida. Esey Gobierno kier tin un regulacion den djê, pa 
motibo cu e lugarnan ey nota limitâ pa ningun ley, nan, ta keda habr? 24 ora 
pa dia. 

DE HEER E‚J,VOS: Seîor Presidente, dus un clarificacion nos kier a haya con- 
‘creto for di Gobierno. Nos a lesa den e aanbiedingsbrief, e lugarnan di 
také-away. Dus tur loke ta take away. Awor nos ta tende, no ta teke away, 
ta sinta como aynan, 

DE HEEN NC. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, bo mester mira esaki den 
e contexto di e totalidad, unda nos ta papia di zwak alcohotische dranken. 
Mi ta kere cu mi ta claro den e cosnan aki, no ta mi inteneion pa riot ua 
intencion claro cu mi tin. Seäor Presidente, bayendo èriba tocual a worde 
ELBAÂ oon eters iere 

DE S3ER E‚J.VOS: Seûor Presidente, un punto di orden, nos no ta clá aïnda, 
Nos no por yula cu Govierno a pone den su carta basá colamente ariba 
* zwak alcoholische drenken". Pero den nos preguntanan, a base di e con- 
testanan cu nos a haya, nos a haya e impresfon for di e Seäor diputado cu e 
hendenan cu ta bende take-away, cuminda tembe, eseyLan ta bay cay bao di e 
control, ta eu e diputado a bisa, cu lo bay controiâ zan cushinanan. Mi ta 
kere cu ta un rato pacâ e a bisé. Nos tur ta corda, Sefior Presidente. 

‚DE } HEER JEER K.0,ODUBER, CEDEPUTEERDE:  Sefcr Presidente, nos mester.:corprondá 
otro bon. Mi ‚ta bayendo ariba locual Sefior Fran! ik a purtra categoricamente, 
manera e cendenan cu ta traha pasteechi etc. Esey no ta e intencion. Mi niza 
y di Gobierno ta prineipalmente restaurantnan cu lugar di come, pero logica- 
mente nos a bisa take away, kier meen e herndenan zu ta bendiendo cumirda na 
cantidad, mi no ta papiando dí pasteechi cu e cosnen ey,‚ mi:ta papiando di 
cuminda. E parti hígienico nos kier coatrolá. 

DE VOORZITIER: Mi ta schors e reunion un rato asina. 
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DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, Sefior Oduber, 

DE HEER N.,0.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi ta kere henter 

‘e confusion aki ta inneecesariamente si e tuma e tiki molester y lesa e cam- 

bio cu Bestuurscollege a proponé. Awor por ta cu lo mi por a bisa algo cu 

‚po tabata mucho cla, pero mi ta kere sada miembro di Parlamento ta haya 

un proposicion di ley, nes ùur ta comprondêé hulandes akiden, e ta parâ 

claro di e articulo uno y ten e parti dos, 

DE HEER E‚J.VOS: Nos ta contento cu e diputado awor akí ta bay cambia su 
opinion, pero nos ta contento cu e cambio di opinion ey. Nos ta masha con- 

tento cunê. 

DE HEER N.0.ODUPER, CEDEPSTEERDE:s Sefior Presidente, mi ta puntra- mi mes a 

base di kiko Sefor Vos cada rato ta lanta “punto dí orden". Laga mi papia;, 
ora mi caba di papia sí tin vraagpunten, bin puntra, pasobra asina aki mi 

no ta laga ningun hende papia akiden. 

Sefior Presidente, awor ey mí a splica bon cla, e miras di Gobierno ta prin= 

cipalmente, manera mi a bisa awor ey, e zwak alcoholische dranken. Loke 
mi a bisa ta, bo ta haya awor aki un persona cu tin un restaurant, den e 

sentido dá take- away, mayoría biaha, manera mi a bisa, casi 90, bo por bisa 
99%, e ta bay pa parti di e bendemento di cerbez. Esey nos kier controlá 
esey nos kier pa Gobierno tin regulacion p.e. Manera mi a bisa na principio 

awor akí, locual nos meta ta, no ta pa bay perhudicâ ningun hende. Y e ta 
parâ tambe den e proposicion, unda cu nos a bisa akiden, e articulo 2, 3de 
lid, lo worde lesa: "De verkoop van spijzen, alcoholvrije drenken, voor 
consumptie bestemd ijs of soortgelijk artikel in het klein voor gebruik 
ter plaatse, mag niet anders plaatsvinden dea krachtens en anders dan over- 

eenkomstige vergunning of toestemmiag verleená op grond van deze Lands- 
verordening" Mí ta kere cu si djies e wak e proposicionnan dí e cambio di 
ley aki, e ta cla, Mí no ta mira pakíko mester bin tanto discusion ariba 

vn aspecto cu ta pará cla clâ den e proposicicn Ontwerp Eilandsvererdening. 

Tocante loke mi a bisa awor ey di e "scheve verhouding", locual mi kier 
meen ta, ta lo siguiente: Bo ta haya un persona cu ta pidi su vergunning 
a base di ley e mester sera su lugar 12 or dí ancchi, e ta paga vergunnings= 
recht, e ta worde coatrolá, tur eseynaun. Di ctro banda bo cin uao cu no 

tin ningun clase di vergunning. E por keda habrí 24 ora pa dia y unda cue 
no ta paga ningun sorto dí vergursingsrecht, y e no ta cay bao di ningun 
coutroî a base di ley. Esey nos kier trece un cambio den dié a base di un 

regulacicn y un control, 

Tocante e asunto como derecho como cuidadano pa habrí negoshi. Nos ta respe- 
tá e derecho di tur cuidadano, pero algo cu bo mester tene cuenta cunê ta, 
cu den un comunidad Gobierno su tarea ta pa tin un regulacion, Pasobra si 
nos tur como cuidadano cohe tur derecho cu nos tin den nos maa y no tin nin- 
gun regulacion p°é, ta unda un comunidad lo bay para. Y ta p'esey tin ley- 

E 

pan, unda cu di acuerdo cue exigercianan cu tin, bo ta pidí bo permiso, 

Seior Presidente, tocante e posibitided pa drecha nan luger., Manera mi a 
bisa awor cy, e politica 19 ta, le vo have tur tempo pa cumpii cue exigen- 

cianan dí ley. Unda cu tin e posibilifad pa haya ontheffing di un stipula- 
cíion, lo bo hayê, Y manera mi a bisa awor ey,‚ siger lo tinfuger ek cu ta 
existí Bromê cü e ley cki bin na vigor, pee. un tugar cu ta operâ pa afas, 
nos lo duna nos cooperacion tente cu ta posibel pa e persona aki, a base di 

ley, haya su permiso di e forma cu be por controiê, e ta paga ua derecho pa 
d tin en permiso, y cu bo ro ta sigui fFumeatë um situscion zu no ta deceable. 
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Pero sí mi ta kere cu ora bo ta papia di soepeïkeid, cu soepelheid como cu 
a worde pidí na nos ehempel mi kier meen esnan cu ta operá: prome cue fecha 
aki, y dí dos e idea ta pa nan cumplí cue exigencianan di ley. Awor si tin 
caminda cu nan no por cumplíi totalmente, tento cu-ta posibel Gobierno lo du=- 
na su cooperacion, pero mi no ta kere cue idea ta pa trece un regulacion, 

anto laguê na un forma di un elastiek, Mi ta kere cu como Gobierno bo mester 
mira e interes genervei, y e interes di e persona tambe, teniendo cuenta e 
aùanan cu e ta operazdo, si e ta biba dí djê, si e ta un duente di entrada 

‚plê. Cu esey mi ta kere nos lo betracht tur soepelheid, manera mi a bisa dan 
primera tanda, Pa bo bay splica:cada ehempel ki ora lo bo bay betracht esey;, 
mi ta kere mi ta claro ora mí bisa tur esnan cu ta operando promê cu e feciiua 
cue ey bin na vigor, 

Seïor Presidente, a worde bisá tambe cu esnan cu awor aki ta operando asina 
aki ta a base di un derecho cu nan tin. Sí bo pensa, manera mi a bisa den 
primera tanda, anto mi ta kere e ley cu nos tin pa e Mariënverordering, tam=- 

be ta algo cu.ta tumando lugar como aïas. Tur e personanan cu ta operando 
ey, cu ta bayendo cu nos rikezanan di lama, por bisa: Awor Gobierno ta bin 

_eu-un regulacion, Si bo bay den e pensamento ey, anto Gobierno lo no tin 
nodo di traha níngun ley, pasobra tur cos ta tumando lugar, bo por laguê 
sigui tuma lugar, pasobra un cuidadano ta bisa: mi tchata mag haci esaki 

prome, awor dí repente Gobierno lo kier - bini cu regulacion. 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, como cu nos no tin derde ronde, mi kier 
a bisa soiamente riba loke Sefor diputado a trece padilanti, e asunto di 
koralen, cu e kier conparé cu esaki. Mi kier comparâ koralen cu píiscamente, 

pero no cu esaki, 
4 

DE HEER N, ‚0. OPUBER, GEDE2IJTE ERDE: „Saûor Presidente, mi ta kere cu di ewor 
„padilanti mí tambe. ken cu mi tende bisa algo cu mi no ta di aeuerdo cunê 
io mi interumpië. 

Tocante di Îocual cu mi a bisa, no tin suficiente hende, esey no kier meea 
cu bo mester stop di haci un trabao, Cu Gezondheidsdierst no tin suficiente 
keurmeester, toch nan ta controtando, nan ta haciendo nan best, Realidad ta, 
ye mester worde bisä, cu no tir. suficiente hende, ki gra cu un keho worde 

ricîbí of nan tin cierto impresiornan, nan ta controië debidanerte. Claro, 

si bo bay pa e tin e tanto personeel cu ta rekerí, y cu herdenan cu ta ca- 

paz pa kací e trahao aki, mi no por contesta pa ki tempo lo nos ta compia= 
temente equipâ. Pero cu e cantidad cu nos tin awor eki, nos ta tratando tan= 

to cu ta posibel,hací e trabao ey debidamente den proteceien di e pueblo, 
Pa no crea mal impresion door dí p.e. manera a worde bisâ akiden, cu bisifa 

lo bay dicidí ora bo ta vublikê, cu bo ta heya un permiso. Cu esaki bo ta 
rediculizâ al A Locual mi kier meen ta, no pasobr5®@Gidadano bo tin de- 
recho, bo kief ten remarca pa un permiso, Gobierno ciegamente si bo ta cum= 

pli cu tur e exigencianan mester duna bo e permiso. Pasobra bo tin e aspec=- 

to di orde publico. Aki no ta nada di hinderverordening. Cu e orde publico 

wi kier meen, cu segua e ley awor aki bo por keda habrí te 12 “or di anochi 
bo por haya ontheffing di dié, y especialmente pa esey, ora Gobierno ta du- 
na ontheffing, tene cuanta cu e vecindario unda e locaìidad ta situâ. Esey 

mi.kier meen cu e@e aspeeto di orden pubiico, e vécindario. Pasobra mí no ta 
‚kere cu ningun henúde con kier lo kier tin un localided directamente banda 
di su cas 24 ora pa dia, pescbra semper por presentâ probiemanan y p'esey 
Gobierno lo mester tene cuenta, especialmente cu e orde publico tambe. 
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Desde kí tempo e ley aki no tin stipulacioh mas pa @e maximo? Mí a worde in- 

formâ cu e tempo ey ta Gobierno Central tabata handle e asunto aki pa medio 
di Gezaghebber, e ta mas o menos, mi no por bisa precies, 15 afia pasá. 
Y e cambio aki a worde hací door dí Gobierno Central, no dí Gobierno Insu- 

lar.:Y e argúumento tabata, cu mírando e desaroyo cu tabata tin. Pasobra 
e tempo ey si bo cohe,‚ p.e. un districto cu tanto vergunning tabata conta 
p°é, p.e. Noord, awe lo no por tín tanto hotel, tanto localidad ey, sí no a 
bin e cambio den e maneho, unda cu a worde bisá cu bo tin e aspecto di e 

desaroyo economico pa duna e permiet. 

Se 

intencion no ta níngun momento pa perhudicá ningun hende cu ta ehercendo 

e trabao aki. Nos intencion ta pa trece un regulacion, y pa eliminá un 

diferencia cu tin entre esun cu ta pidí un permiso, cu tin cu cumpli cue 

exigencianan dí ley, y uno eu no ta pidí, cu no tin cu cumplí cu ningun 

exigencia. Esey ta e meta primordial. Y nos lo trata, tanto cu ta posibel, 

pa tur esnan cu ta existí, pa no perhudicâ nan den e trabao cu nan ta ha- 
cieado y unda nan ta prestando servicio na esnan cu ta haci uso di e locali- 

dad di cual ta bendiendo cuminda, of popularmente bísá take away. 

äor Presidente, zerúisando mi kier bisa un biaha mas, y ripití cu nos 
te 

Seäor Presidente, mita kere cu mi a cubrí e preguntanan y cu nos por caba 
e topico di cambio di ley pa locual ta trata bendemento di bebidanan zwak 

pa uso cu no ta na e lugar, y tambe bendemento di cuminda pa uso cu no ta 

na e lugar, te ina leu, Sefior Presidente, 

DE HEER J,H.,A.EMAN: Vraagpunt: Mirando e importancia di e proyecto di ley 

cu nos ta trata aki, mi mester bisa cu durante promê tanda mi a haci un 

pregunta cu segun mi no a worde contestâ y mi a lubidâ di haci e vraag- 

punt e ora ey. Mí ta spera cu Sefior Presidente, ta permiti mí dí hacië 

AWOL . 
Ta lo siguiente: Ta sosodê hopi biaha cu e hendenan cu actualmente tin e 

negoshinan aki, lo no lesa afkondigingsblad unda cu e ta worde geadver- 

teerd, cue ley aki a bin na vigor. Loke mi kier a sa explicitamente, si 

berdad Bestuurscollege lo acercâá nan cu un carta cu instruccion aden: 

con y kiko nan mester haci pa yega na haya e permiso. Sino nan ta bay haya 

nan mes den e lo ee cu e lusa a pasa, anto nan no per aplicá mas pa 

haya un permiso a base di e derecho cu nan tabata tin dí antemano. Lo mi 

kier a sa esey ai Bestuurscollege, 

DE HEER N.0.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Seäor Presidente, mi a contestá e pregun- 

ta aki caba. Mi a bisa awor ey cu den medio di publicidad nos lo bay duna 

conocemento di e ley akí, pasobra ta dificil pa nos sa cua ta e lugarnan 

aki, bo tin tur caminda awor aki na Aruba. Awor nos ta bisa, nos lo trata 

di haci un inventarisacicn, y esnan cu nos sa sigur ta operando, nos lo 

laga nan sa. Pero mi no por bay bisa, pasobra tin hende cu a habri gewoon 

un bentana y ta bendiendo. Mí ta kere den medionan di publicacion tanto cu 

La posibel lo nos laga nan sa y esnan cu ta operando, cu ta popularmente 

gee pa mecio di carta lo worde acercâ, si nan ta conocí na Gobierno, 

DE HEER J.H.A,EMAN: Sefior Presidente, e ora mi tin un proposicion, pa cam- 

biae 1 luna den 6 luna, pasobra e 1 tuna ey lo causa cu hopi hende lo haya 

nan mes den sorpresa, mi ta kere cu dí parti di Bestuurscollege lo no tin 

bezwaar di bisa en bez di 1 luna, 6 iuna. 
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‘ DE“ HEER N.O ODUBER, GEDEPUTEERDE: Seüor Presidente, 6 luna mi ta haya mucho 
largo. Mi ta kere 3 luna ainda lo ta aceptable,:pero 6 iuna mi ta haya mucho 
largo. Pasobra bo tin 6 luna pa haci e peticion, despues pa dia cu e asurò 

aki worde tratá, mi ta kere ta un afia, Nos sa cu normalmente algo asina ta 

dura tres te seis luna den tratamento pa e bay tur e instancianan cu ta du= 

na conseho. Mi ta proponé cu‚tres luna lo ta razonable. 

„DE HEER J.H.A,EMAN: Mos td dd ‚acuerdo cu três: luna, 

_DE VOORZITTER: Bueno, asina:akí nos a yega na fin di e deliberacionnan gene- 
ral di segunda buelta, Nos’ta bay pa'e tratamento pa articulo. Articulo 1, 
2,3, e concepto deú su totalidad, Hoofdelijke stemming - ta pidí. 

Nos ta bay over na votacion. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: eg E.J.Vos, B.J.M.Nisbet, D. Tromp. 

‚VOOR STEMMEN DE LEDEN: J. Rasmijn, J.F.Bareüo, J.H.A, Bióri, Ade Palm, 

aon. P.P‚Kelly, N,0.,Oduber, G.F, Croes, H, en, C‚Laclé, M.Bislip;, 

oekhoudt, V.‚Kock, F,Flanegin. eel 

DE VOORZITTER: E catvepto di ley pa cambio dí vergunning landsverordening 
a worde aceptá cu 14 voto na favor y 4 contra. 
Asina aki nos ta pasa over pa tratamento di punto no.20, pero promê cu esey 
lo mi kier schors e reunion pa algun minuut, of nos por hacië durante di 

tratamento, Sefor de Kort jo splíca con e cos ta, 

DE HEER E.M. DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tin un grupo cu Gobier- 
no a contratä pa saca potret aki pa slide presentation den exterior ariba 
nos desaroyo economico, y como cue parti politico Parlamentario tambe ta 
hunga un rol, nan kier a saca potret.den Parlamento pa hínca esaki den e 
slide presentation cu nan lo bay tratia’ pa Gobierno. En coneccion cu esey 
mi kier a pidi tur hende pa nan sinta pa crea un bon impresion. 

DE VOORZITTER: En coneccion cu esey mi ta ríipití y mi ta pidi tur e miem- 
bronan sí nos por sinta debidamente pa hací un bon impresion. Danki. 

De Voorzitter schorst de vergadering voor enkele minuten 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Agendapunt: 29, Bd Eerden g tot wijziging van 
gen de Wegenverkeersverordening Ar Aruba AB 2957 no. 1, (Agao.6469:Bijl:19/9.no,15) 

E deliberacion general ta habrí. Palabra ta na Sefior De Palm. 

DE HEER A. DE PALM: Sefior Presidente, tratando Ontwerp Eilandsverordening 
tot wijziging van de Wegenverkeersverordening Aruba, mi kier a elaborá riba 
algun problema cu nos tin den nos corwunídad éu ta sufriendo delaster tempo. 

Delaster afanan tabata tin cierto desgracianan a tuma lugar ariba nos lugar, 

cu tabata desgracianan tragico cu consecuencíanan hopí fatal, djies pa e 

simpel motibo cu no tabata tin cierto medidanan a worde tumâ antes tocante 
esaki, pa asina di unm.menera of otro por a purba evitâ e desgracianan aki 

pa nan.no tabata di e sistema cu nan a tuma lugar. Nos tin varios hobennan 

a muri deleter aîa den deegracia motorcycle, pa e simpel motíbo cu hopí di 

e personanan aki ao tabata tin un helm riba nan cabez, cu consecuencianen 

grave ‘cu despues di varios dia drumí den hospit al a bin resultá falta. 
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Delaster siman pasá ey tambe tabata tin un desgracia, caminda tabata tín, un 

sobrina di Sefior de Kort tambe a hayé aden, cu ekí tambe atrobe tabata pa 

e simpel motíbo cu nan no tabata tin helm bistí, e personanen aki a haya 

cierto slanan cu consêcuencianan fatal. E mucha homber a haya accidente a 

keda den intensive care pa basta dia largo. Mí ta contento cu awor aki e 

a bolbe sali, e ta mehorardo poco poco, pero aki atrobe ta un di e acci= 

dentenan di un sistema of crro cu nos mester purba dí evitá pa asina. nos 

hobennan cu ta di gran importancia pa nos comunidad, pa nos por mantené 

nan y no perde nan pa un simpel desgracia; pa via cu e personanan akî no 

tabata tin un helm bistí ariba nan cabez, P'esey Partido di Pueblo Arubano, 

AVP, a dicidí dí bin cu un proyecto di iey, anto mí ta kere cu nos fractie= 

leider, Sefior Henny Eman, lo elaborá un tíkí ariba esaki, 
Te akí pa eerste ronde, Danki Seïor Presidente, 

DE HEER J.H.A,EMAN: Sefior Presidente, nos dilanti nos tin un proyecto di 

ley, Eilandsverordening, cu kier hací un cambio den e sentido cu den futu- 

ro lo worde poní den ley, cu autonan no mag parkeer mas riba troctoir. 

A worde sintí un fayo den e ley cu dilanti Huez, esnan cu ta parkeer riba 

trottoir no por worde castígä, nan no por haya un boet, Nos fraccion, Par- 
tido di Pueblo Arubano, AVP, ta full di acuerdo cu e proposicion aki, pero 

manera a ser trecí padilanti caba, nos ta kere cu tín un punto hopí grave 

den nos comunidad cu mester worde reglá via di e mesun iey aki, esta e@ 

Wegenverkeersverordening, cu di banda di Bestuurscollege no a biní un pro- 
posicion pa introducí esaki. Nos sa cu den hopi pais ya caba ta existí 
e obligacion pa esnan cu ta core riba motorcycle of ariba bromfiets, e 

tds ye coredor, ta obligá di bisti un helm pa protehá su mes ora e 

mester haya su mes den urn accidente. Nos ta considerá un bepaling asina den 

nos leynan absolutamente urgente. Nos amira cu hopi desgracia a sosodê 
cu hobennan a fayecé, simplemente: pa causa di e hecho cu nan no tabata tin 
un heim pa protehá nan mes, P'esey fraccion dí Paztido.di Pueblo Arubano;, 
AVP, ta haya una bez awor cu nos ta bay den cambio dí e Wegenverkeersver- 
ordening, introduciendo un verbod pa parkeer ariba trottoirs, nos kier ha- 
ci uso di e oportunidadpa bin cu un proposicion, un proyecto di cambio di 
ley, y introduct un verbod tambe pa hendenan cu ta core ariba motorcycle 

cu bromfiets, no por core eseki sin cu nan tín un helm bistí. Nos ta consi- 

derá esaki di suma importancia y urgencia, pasobra poco día pasâ atrobe 
tabata tin uncaso di accidente cu a causa cu un hoben den nos comunidad 

A worde poní den intensive care cu peligro pa su bida, Tambe atrobe pa e 

simpel motibo cu e no tabata tin un helm bistí, Pa evitá e cosnan aki den 

futuro, nos ta kere cu lo ta bon pa, mientras cu nos ta bay cambia e Wegen- 

verkeersverordening, pa nos cambia tambde e articulonan cu lo trece un 

verbodsbepaling pa coredornan dí bromfiets y motorcycles. 5 

Awor segun mí informacion no ta usance pa Parlamento mes bin cu un ley, un 
initiatief tot wetontwerp, manera den Parlamrentonan, manera den Staten of 
Tweede Kamer ta e caso, pero nos ta kere, despues di estudio di nos Eilanden- 

regeling y Reglement van Orde, cu seguramente esaki ta posibel, 

Segun nos ta posibel pa Eilandsraad: mes, bin cu proposicionnan pa cambia 
Eilaadsverordeningen, E procedurá, como cu e no ta usence, e procedura no 

ta stipulá exactamente, pero sí nos por saca for dí nos Regiement van Or- 

de, Articuio 43, cu ta normal cu un proposicion, cu un initiatief pa cambía 

un ontwerp Eilandsverordening, mester worde onderzocht door di Huishoudelijke 

Vergadering. Lo nos no kier bay introducí awor un sistema cu ta contra un 

regla cu nos mes a stipulâ pa nos mes, P'esey nos ta kere cu en berdad lo 
ta bon pa e proyecto di ley aki cu lo nos entegá, lo worde tratâ den Huis- 
houdelijke Commissie promê, anto di ey bin back den openbare vergadering. 
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Pero sí tasina, ta duel mi, pasobra nos eebatd tin valabel cú e Presidente 
di ‘Huishoudelijke Vergadering „ nos colega Seïor Pedro Bislip, cu mirando 
e urgencia die cädo'äki, cu lo-nos haci un apelacion ariba Sefior Presiden- 
te,’ pa mientras'‘cu' é reunion pubiico aki ta, andando, schors,e, pa asina 
Huishoudelijke Vergädering, ya cu nos tur ta aki, lo reuní v di e forma ey, 
ora cu ‚e Huishoudelijke Vergadering ‘ta cla, bin cue initiatiefvoorstel aki 

‚den Par lamento pa, asina nos MAK si nos por paaë, 
H 

Sefior Presidnte, e Peoaddenee di Hutehoudelidke Vergadering no ta presente, 
mi a comprondê cue ta biniendo te 6 or for di Corsow, asina ta mi no sa si 
‚ya caba nos tin un Viée Voorzitter di Huishoudelijke Comnissie, cu lo ta 
dispuesto pa bäy den @ peticion aki y cu-Seîor Presidente mes ta di acueardo 
cu e proposicion aki. Lo ta importante sí pa nos stipulâ pa nos mes reglanan 
con pa haci ora bo bin cu un- proyecto di ley cu no ta, manera normalmente 
te e caso, està cu Bestuurscollege ta biní cunê, pero cu.un,cierto centidad 
di miembronan di Parlamento mes a haya nesesaria pa bin cu reglanan pa cam- 
bia nos leynan, of introducí otro leynan. P'esey nos ta haci un apelacion 
ariba e otro miembronan den Parlamento pa duna nan opinion encuanto esaki, 
Lo nos entrega na Bo, Seùor Presí dente, einitiatiefverordening aki, sea cu 
Bo ta pasé pa Huishoudelijke Vergadering of wak kiko' ta worde dicidí den e 

‘ Parlamento aki, hunto cu-e amore van Toelichting cu a worde trahá door di 
e indienernan aki. 

Nos lo kier sá di e miembronan di Parlarento, kiko nan opinion ta encuanto 
con e procedura akí lo mester bay normal? Y tambe di parti di Sefior Presi- 

dente, Y nos lo apreciá si ta posibel, mirando e urgencia di e ley aki, pa 
nos schors e reunion aki, tene un Huishoudelijke Vergadering, di ey bay 
back den reunion publico pa nos pasa e'ley aki pa evitá asina cu esaki ta 
bay‘bira un procedura largo atrobe, Mí ta kere cu cada di nos aki den e Par- 
lamento, mester. sinti uün obligacion encuanto esnan cu ta core ariba brom- 
fiets y motorcycles pa mas pronto cu ta posibei esaki worde reglá. Lo nos 
scucha atentamente e opinion encuanto esaki. 

Tambe mi kier a alertâ di antemano cu nos ta na ln cu den pasado a ser 
trecí padilanti e cambio di ley aki, pero cu tabata tin un cierto temor, pa= 
sobra un ley asina lo por y den otro pais tampoco no a worde dicidî ariba 
djê, un ley asina lo por tast aan e persoonlijke vrijheid dí sernan hemano. 
Mientrastanto cierto cantídad di afanan a pasa y den diferente Cortenan di 
Cesacion entre otro den Hoge Raad, a worde dicidí cu ora bo pone un ver- 

‚bod den bo leyran, camiada cu ho ta bisa cu un bestuurder y su pasahero di 
un motorcycle of bromfiets no mag core sin cue tin un heim bistí, ningen 
momento lo bay contra e grondrechten van de mens, 

Sefior Presidente, un otro punto cu tin un ccmplicacion den esaki ta, cu na- 
turalmente bo por bin cu un proyecto di ley of un ley, caminda cu bo ta 
prohibí pa un hende core of pasahero core ariba ün motorcycle sín helm, pe= 
ro bo mester bay specificá e helm, pasobra ariba mercado tin helm y helm. 
Aparentemente tin hopi rapportnan trahä ariba djê cu tin biaha sí bo no 
tin e helm acorecto, e por ta. hasta pió cu ora bo no tin. Pasobra si e no 
ta adecuado, e no ta voldoet ne cierto vereistennan, e por ta mas peligroso 

hasta cu si bo no tin un helm bistí. P'esey den e proposicion dá nos proyec= 
to'di ley. nos tin poní cu nos;ta kere cue detayenan encuanto e calidad di 
e valhelmnan aki, cua exigencia mester worde dunâ na nan, lo mester worde 
reglä mas aleu den un Eilandsbesluít, Como richtlijnen nos tin cierto do= 
cumentacionaan con e a bay den exterzor, cua ta e tiponan di helm cu sf ta 
bon; y cua no ta bon. 
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Sefior Presidente, nos ta spera e reaccionnan, lo nos entregâ na Bo e pro= 

yecto aki y lo nos warda wak e reaccionnan di e Parlamento aki. Te aki den 

promé tanda, Sefior Presidente. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, sí Bo ta corda durante Hoofdbegroting 
mí a trece padilanti, e asvito di helm cu esaki mester ta obligatorio tam- 
be pa esnan cu ta core ur “comfiets. Mí ta contento di tende awe cu ya un 
di e fraccionvnan dí oposicion a tuma e sugerencia aki over, y cu nan lo apo= 

yâ cualkier cambio den e ley aki. 
Mi a papia tambe den e Hoofdbegroting tocante un velocidad exagerâ cu cual 
e bromfietsnan akí na Aruba ta worde manehá. Y hopi biaha esaki ta causa 
di hopi accídente y hasta mi a proponêé na Bo persona, como persona cu ta 
encargá cu e asunto aki di Polis, sí no ta posibel pa bini cu un afstelling 
di e mecanismo dí e bromfietsnan pa asina trece e velocidad di e vehicuio- 
nan aki na un maximum. Pasobra hopi biaha ta velocidad demasiado halto ta 
e causa di hopi accidente tragico den cual varios bez hubentud ta bay perdí 
pa causa di e problema aki. Mí ta spera cu kizas esaki tembe por worde 
reglâ den cualkier ley of richtlijn, etc., pa asina e por conducí na un 
trafico hopi mas sigur cu nos tín na e momento aki, 

Sefior Presidente, papiando tambe ariba e cambio dí ley dí awe, esta esun | 
pa prohibí estacionamento dí auto ariba trottoirs, mi ta contento cu e 

cambio aki a bini, pero sí mí ta spera cu Bestuurscollege lo tene debida- 

mente cuenta cu e problema cu esaki kizas por causa, especialmente dia- 
sabra mainta y diasabra merdia, ora cu tur hende ta bay Playa pa cumpra cos 

of haci loke nan tin di hací pa e weekend cu ta biní. Mi ta spera cu Be- 
stuurscollege lo por bay over pa bay reservá den e vecindario di Playa lu- 

garnan caminda bo por crea lugar geaminda mas auto por stacioná nan mes du- 

rante.e piekuren pues ora cue trafíco ta hopi fuerte den Oranjestad, y ca- 

_minda kizas tin escasez dí parkeerplaats na e momento cu e ley aki bin na 

vigor. Pasobra e ley aki berdad tabata ta algo cu mester a biní, pero mi 
ta spera cu Bestuurscollege tambe lo a wak padilanti y lo bay crea mas 

parkeerplaatsen aki na Aruba, Masha Danki. 

DE HEER M.BISLIP: Sefor Presidente, awe nos tín un Ontwerp Eilandsverorde- 
ning tot herziening van de Wegenverkeersverordening Aruba. Esaki ta muy 

‘en especial tocante algo cu pa hopi tempo cabá nos a tende diferente per- 

sonanan den nos comunidad tabata sclama pa e ley aki bin na vigor. Mi ta 
kere ta na su lugar, especialmente pa protehá nos pueblo, pasobra hopi bia- 
ha den diferente skinanan autonan ta stacioná den un posicion masha malo, 

pa asina por stroba trafico y asina hopi biaha ta causa cierto accidentenan. 

E carta aki cu a bini pa Raad, mi kier cita algun zin di e carta aki, unda 

p.@e. ta scirbís"Hierbij mogen wij U aandacht vragen voor het volgende: 
Zoals Uw Raad bekend is, is uit rechtelijke uitspraken gebleken dat de 
vigerende Wegenverkeersverordening geen voldoende wettelijke basis biedt om 
ket euvel van het stilstaen en parkeren met voertuigen op trottoirs tegen 

te gaan". Toch esakí mi ta haya algo straïo, pasobra segun mi tin entenáí, 
for di basta tempo caba esaki a worde circulêden nos comunidad, y ni a ri- 
pará cu den varics ocasion takelwagen a cohe diferente autonan stacioná, bay 

cu nan. Y tambe segun mí tín entendí, Cuerpo Políicial den diferente ocasion 

a parti boet na cierto persoranan. P'esey mi kier a haci un pregunta, ta a 

base di kíko of sí.en realidad ta posibel cu e personäna cu durante e tempo- 
rada cu a pasa y:cu a worde geboet, manera nan ta bisa, pasobra nan a para 

riba trottoir, y ta te awor nos tin e Íey aki pa trata den e sala aki, 
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Di parti di nos fraccion mi ta kere nos por ta completamente di acuerdo 
cu e ley aki, pa asina nos por protenâ nos comusidad. Pero sí e otro banda 
mi kier sa si nos a tene debidamente cuenta cu parkeerplaatsnan, especial- 

mente den Oranjestad akí nos por riparâ cu di día cu esaki a bin na publi- 

cacion y tambe na radio, cu hopi biaha nos ta mira ta masha dificil pa haya 
un parkeerplaats aki den Oranjegded. Pero di otro banda mi ta kere cu Go- 
bierno, especialmente Bestuurscoïiege, mester tene cuenta pa asina nos tin 

suficiente parkeerpla::s, pa asina personanan cu ta biní haci compras, es- 

pecialmente na Playa, zi ta kere na San Nicolaas lo no tin tanto problema cu 
esaki, nos ta riparâ cu tin hopi problema pa parkeerplaats. Mi ta kere cu 
e ley aki ta completamente na su lugar. Nos fraccion ta completamente di 
acuerdo cu e gambko aki. EE 

Y tambe awor ey’ ri parti di fraccion di AVP nos por a tande nan a bini cu 
un ontwerp, laga nos Vyämêé, ami ta kere ta un amendement e mester ta ariba 
e ley aki, pa personanan cu ta core brommer den nos comunidad, 
Nos sa den pasado cuanto bidanan por a worde salbâ, door di accidentenan cu 
a.worde causá door di muchänan, hobennan cu a ay for di bromfietsnan y si 

acaso en realidad nan tabata tin e helm aki, awe lan lo ta otro. P'esey 
mi ta kete pa protehâ nos comunidad en realidad e ley aki mester a bin 

for di basta tempo caba, Mi no por bay di acuerdo, pa parti di nos fraccion,, 

pa nos bay schors e reunion akí, pa bay traté den Huishoudelijke Vergadering. 
Sí mi tà hací un ápelacion pa parti di nos partido, nos fraccion, pa mas 
pronto cu ta posibel pa trece esaki den Huishoudelijke Vegadering, pa nos 

tratê, pa asina, si ta posibel ainda promê cu fin di aîa aki, nos por ‘trata 

e cambio aki, pasobra e ta sumamente necesario, Nos ta mira.poco tempo pasë 

@ bromfietsnan no tabata asina hopi na Aruba, pero nos ta mira cue ta basta 
Win” atrobe; manera nan ta bisa y mi ta kere ta bon pa protececion: di nos co= 

munidad' y di nos hobennan m bini cu e ley aki, mas-.iiher cu ta posibèl. 
Pero ta, „dificil pa: awe mes, kíizas nos bay tene un Huishoudelijke Vergadering 

pa motibo cu e mester ‘worde debidaménte studiá. Manera Sefior Eman a bísa awor 

ey, kizas nos por scirbi "helm" pero nos mester tín e helm cu en realidad 
ta-protehá e hobennan cu tá core e bromfietsnan aki. … 

Sefior Presidente, manera mi a bisa caba, tocante e ley dí stacionâ auto ríba 
trottoir ta algo cu nos mester por aprobá, Pa motíbo no solamente cu hopi 
biaha bo ta mira autonan ta parkeer na lugar di e peatonnan ( e personanan: 
cu ta cana na pia ) y hopi biaha ta pone nan den peligro, pasobra lùgar 

di cana ariba trottoir nan mester cana ariba caya, y asina hopi biaha eseki 

por causa accidente, Mi tà kere cu Bestuurscollege lo duna nos tambe un 
splicacion mas amplio en realidad con leu esaki por ta y ki dia e por: dren- 

ta na vigor. Mi ta kereta djies un cembio chikito mester bini den articulo 
1, manera e ta scirbí aki, solamente ''op troittoirs!' mester bin acerca. 

Mi ta kere cu esaki lo por worde hací masha facil, pa asina nos por duna un 
proteccion:mihor na nos comunidad, Sefor Presidente, te akí den primera tan- 
eee ' 

DE HEER ce. F.CROES: Senor Presidente, mi ta encerá mi mes na loke colega di 

nos fraccion, Sefor Marco Bislip a trece padiianti. Di banda dá fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo, nos ta sumamente satisfecho cu Bestuurscol- 

lege a tuma e iníciativa pa acercâ Eilandsraad y pa nos por medificâ e We- 
genverkeersverordening Aruba, pa asina por yega na yena e vacíonan cu tin 
den e ley. Sinembargo, mi kier a haci e pregunta na e diputado concerní; 
comokiera cu na e Ínício, na principio di e Verordening tin un definícion 
di e diferente terminologianan y den e caso aki ta worde Bae di trottoir 

y cu ta prohibí:pa parkeer ariba trottoirs. ee 
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Nos ta riparâ cu no tin definieton di trottoirs y te hasta tín parti cu 
trottoirs ta asina hencho, cu bo no sa unda e ta principíá y na unda e ta 
terminá. Y pa clarificacion pa e pueblo, ora cu nan ta haya kizs un verho- 

ging asfaltá hopi grandi, cu ora cu nán bay parkeer nan auto ariba djê, aun- 

ke cu e ta un sabana di asfdt, cu e nc por worde interpretâ cu nan a actua 
contra ley, Nos ta pidi e ““outado si e por a bay mas especifico ariba esa- 
ki, Nos sa cú e ya difici! va yega na un determinacion perfecto di e ter- 
minologia, sinembargo, lo ta bon pa mafan ora cu nos ta bay papia di e his- 
torische interpretatie di e ley akí, pa a base di e notulen, un hende por 
salbaguardiä su mes dilanti Huez, cu e no tin nodi di paga un cierto boet, 

Di otro banda nos por a scuchad parti di e fraccion dí AVP un proposicion 
pa pone obligatorío valhelmen. Mí tabata tin e honor na 1967 pa 1970 di 
tabata diputado di e departamento aki, y e tempo ey a bini un proposicion 
dí parti di e Bestuurscollege di e tempo, pa introducí valhelmen. E tempo 
ey tabata tin tanto consehonan di tur parti, no solamente local, cu esaki 

ta contra e derechonan personal, cu bo ta mishi den e privacy di cada per- 
sona, y tabata tin hopi argumento e tempo pa e no biní na vigor. Sinembargo;, 
awor nos ta mira e desaroyo y entretanto na Hulanda tambe e a worde introdu- 
ci, tin uitspraak dí Hoge Raad ariba esaki. Di nos banda nos ta completa- 

mente di acuerdo desde hopí afa cabà, ora cu nos a weita e trafico ariba 
motorcicleta ta aumentando na Aruba, y otra nos a worde confrontä cu e he- 
cho cu hopí hobennan a perde nan bida den e trafico aki y cu si acaso nan 
por tabata tin un valhelm, ran por tabata tin un chance dí por a sobreviví. 
Sefior Presidente, nos en principio no tin nada contra esakí, sinembargo, e- 
saki ta un pregunta na Seîor Presidente, of nos por traté den un Huishou- 
delijke Vergadering. Ta conocí cu Eilandsraad no tin e Recht van Initiatief, 
Eilandsraad ta haci cualkier sugerencia, Bestuurscollege ta prepará tur pro= 

yecto dí ‘ley pa Eilandstäad, y e ta tuma su curso, contrarfio na loke ta 

sosodê den Staten. No cu.nos ta contra, pasobra dunando nos Parlamento e 
contenido necesario, nos ta apoyâ e hecho cu‘Eilandsraad por cuminzá cu un 
procedura asina pa nos lega nos Parlamento funcíion optimalnente. Loke cu a 
worde trecí padiianti door di e fraccion di AVP y Seîor Presidente tuma e 
proposicion aki pa nos por a tuma nota di djê, nos ta considerë un amende 

ment, Y un amendement ta worde ingediend of e ta worde tratâ na final di dos 
ronde, Comokiera cu esaki ta di un Ídole basta verstrekkend, nos ta sugerí 

pa awe nos aprobâ loke Bestuurscollege a bini cunê, na e mesun instante nos 

ta bay di acuerdo pa e amendement, dí parto di oposicion, worde tratâ den 
un Huishoudelijke Vergadering. Pasobra en coneccion cu e amendement aki, 
nos por trece otro recomendacionnan, pero di antemano nos por bisa cu gusto- 

samente nos Ìo bay duna nos aprobacion na su debido tempo na e proposicion 
dí parti di oposicion. Pues, nos ta spera cu oposicion por bay di acuerdo 
cu nos, pa nos por aprobâ awe loke Bestuurscollege a presentâ y nos lo 

cooperá pa manda nan proposicion pa Huishoudelijke Vergadering y nos ta po- 
re caba in het vooruitzicht, dí antemano, cu na su debido terpo ora cu e 
bint Eilandsraad back den openbaar, nos lo duna nos aprobacion na e propo- 
sicion aki. Masha Danki. 
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DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, di parti di partido R.U.B;A, nos kier 
extende palabranan di satisfaccion cu por fin nes tin un cambio di e ley 
aki riba mesa, pa asina ey nos. por introducí e prohibicion di parkeermento 
di auto riba trottoirnan. Naturalmente esaki ta trece cunê cu Gobierno di 
otro banda lo tin su obligacionnan pa percurâ pa tin suficiente lugarnan pa 

„parkeer auto, pa. asina >y e personanan cu ta haci uso di nan vehiculonan 
por tin lugar pa parê s\a problema. Pasobra nos sabi cu den e vecendaríio 
mey mey di stad, casí no tin lugar pa parkeer auto. Nos ta riparando p.e. 
cu e lugar pa parkeer auto dilanti dí nos Parlamento aki mes, cierto mo- 
vante sa yena, naturalmente e personanan lo mester bay para mas p“abao aya, 
perÂ ta asina sí cu nos kier pa Gobierno tene cuenta cue facílídad aki, 
pa asina ey nos no stroba e personanan cu mester haci uso di nan vehicuio. 
Mi kier a puntra, agregando tambe na e preguntanan cu mí colega Sefior Rudy 
Frank a trece padilantí, si Gobierno a tene cuenta cu esaki?:Y unda mas o 
menos Gobierno ta pensa di pone parkeerplaatsen ademas di esnan cu tin caba? 
Pasobra. nos sabi den stad aki tin hopi lugar cu ta bon adecuado, pa traha 
parkeerplaats, pero nan ta den man di particularnan. Pues pa Gobierno por 

planificâ di adelantâ unda mas o menos e@ por habrí e facilidadnan aki, 

Seior Presidente, nos ta apoyâ coupletamente e proposicion cu a worde trecí 
vadijanti di'parti di nos SARA di AVP, Y nos ta kere, considerando, 
mestos cu e meta cu nos kie logra cu e proyecto di ley cu nos tin riba me- 
sa aki, mescos tambe mas ie mí ta kere ‘cu esaki ta bay mas leu, e meta cu 
e proyecto di ley cu a worde presentä pa e fraccion di Á.V.P. ta un proyec= 
to di Ïey di hopi urgencia, pasobra accidente cu pasa caminda nos ta ripa- 
dect personanan no tin un helm, pa e motibo ey nan a perde nan bida, of 
nen lo a keda mancaron, cada biaha cu algo asina pasa nos ta sinti di nos 

parti un parti di e culpalidad, pa motíbo cu ta nostê instancia cu lo mes- 
ter trece e ley aki. Pues nos ta kere cue ley aki tin urgencia, Awor nos 
por diferencia di opinionsi un miembro di Raad „por tin e derecho di presen- 
tâ un proposicion di ley, pero nos por a riparáâ den vaz dí Sefior Rudy Frank 
cuanto biaha den e Raad aki e a trece padilantie urgencia cue caso aki tin, 

mln ca di parti dí Gobierno a bin cu e voorstel pa pidi Parlamento aprobá 
vehti. Pues, den e caso akí:nos ta considerá cu sí tabata tin ‘un negligencia, 
laga. nos. mustra awor aki cue negligencia aki ta worde curâ door di aceptá 
e proyecto aki di ley, Naturalmente canälisá segun é canalpan huridicó cu 
e mester cana, pa asina ey e por worde aprobá mas líher posibel, pa motibo 
cu.e tin su urgencia, pasobra cada bida di:hobennan cu ta bay perdí despues 
zdimes tin esakí den behandeling, pendiente, lota parti ariba nos propio 
consenshi. Pa e-motibo ey lo mi kier a haci un apelacion riba tur mi colega- 
nan di Parkamante y tambe ariba Gobierno, pa asina akí nos lo por trata e 
„oycto di ley. Naturalmente por a bin un initiatiefvoortel a bin modelins 
d“ “rente biaha, Pues, akí nos tin algo cu Parlamento por bisa nos ta bay 
di acuerdo cunê,‚ pero nos ta, bay tratê segun e-canelman huridico y asina ey 
nos ta bay tratê den:Huishoudelijke Vergadering, den e- Parlamento, dus éen 
publico, pa asina ey e worde aceptäâ, Awor encuanto di e calidad di e helm- 
nan ta asina, cu mi tin aki un documento cu mi por a haya dí Hulanda, di 
tempo cu mi tabata ministro. Mi tabata tiné warda especialmente, pasobra cu 

nos tabata tin e pensamento aki semper den nos cabez pa weita si nos por yu- 
da na cambia e ley, pa asina ey nos por intraducí e valhelmen. Y esaki ta 
un estudio cu a worde hací na Hulanda, cu mi por a haya e tempo ey, e ta 
bisa:! Bevindingen van een onderzoek naar de kwaliteit van helmen van brom=- 
S-Étsen en motorrijders in relatie tot de keuringeisen”, 
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Awor mí kier a pone e stuk akí na dispoeicion di Gobierno, pa ora cu Gobier- 

no ta traha su ley, pa Gobierno por a ten&t@Btfen no tin nodo di haci un 
estudio extra ariba djé, e estudio aki 4 worde hací caba, y asina ey Go- 
bierno por worde facilitâ den ehecucion di e proyecto di ley aki cu nos tur 
tin beneficio na djê. Pues, den esaki mi kier bied e aan, cu Gobierno por 
saca fotocopia di dje? Naturalmente mi ke haya e original back, Te asina 
leu den primera buelta Sefüox Presidente, 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, tratando:e punto dí agenda aki tocante 
Otwerp Eilandsverordening tot ‘herziening van de Wegenverkeersverordening 
Aruba, mi kier trece padilanti cu di parti di fraccion di partido Patrioti- 
co Ärubano nos tin nada contra e proposicion aki, Te awor aki ta asina cu 
semper orà ún persona ta parkeer aríba trottoir, e ta liber di tur castigo 
pero solamente si-un of otro motibo e ta hinder e trafico di un of otro 

manera, un polis-por dunê un boet. Pero awor aki di nos fraccion nos ta 

trece padilantí, cu pa proteha e hendenan cu ta cana aríba trottoir, esaki 

dí nos banda sigur sigur ta algo cu nos ta apreciá. 
Sefior Presidente, mi kier trece padilanti cue ínitiatiefvoorstel cu a 

worde trecí door di AVP unda cu mi a comprondêé cu nan a pidi pa schors e 
“reunion awor aki mes anto tratê, Mi ta kere di parti di fraccion Partido 
Patriotico Arubano nos kier trece padilanti cu nes.ta di punto di bista cu 
esaki mester worde tratâá mas pronto posibel, pero mi ta kere cu e manera 

cu e a worde proponí no ta asina tanto corecto, pero dí nos banda nos ta 

di acuerdo sí cu _algo mester bini muy pronto. Y sí un reunion di Huishou- 
delijk worde yamá, ban bisa promê cu find afia mes, nos lo apreciá esey. 

Masha Danki, 

DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi ta kere nos tur por 
a riparâ riba e proposicion di cambio di ley no tin ningun problema pa e 

Wegenverkeersverordening pa locual ta e tratamento di cambio den e ley pa 
e parkeefrmento ariba trottoir, algo cu hopí tempo medionan di publicacion 
den nes comunidad, hopi biaha pueblo y ‘tambe Polis, a yega di pidí pa cam- 
bio di esaki arca Bestuurscollege, Nos tambe ta contento cu awe Parlämento 
ta trata e proposicion di ley aki, y nos ta spera cu aprobacion di un y 

tur pa esaki por worde aceptá. 

Den e Parlamento akí hopí biaha ta sosodê novum, cosnan nobo cu no sa- pasa 
nernalmente. Ta lo siguiente: E ley aki nos a tratê den un Reunion Domesti- 

co. E intencion semper, segun tratamento di leynan, segun neos constítucion 
asina leu cu nos por yamé un constítucíion pa e ísla, ta manera Scfor Kock 
a bisa, mi no ta haya cu e manera aki ta e manera corecto. Pa motíbo cu nos 

tabata tin un Huishoudelijk Vergadering, unda cu cada miembro di Parlamento 
ariba e proposicíon di un camto di Bestuurscollege pa solamente e asunto 

di parkeer, por a biní cu sugerencia pa otro cambionan y Bestuurscollege lo 

a traha aríiba nan, awe den reunion publico nos por a presenta nan y lo nos 

tabata tín algo cu por ta cla. Den nos concepto e asunto aki cu probable- 

mente lo mester mandá pa un Reunion Domestico, mi ta refiriendo na e asunto 
dá. valhelm aki pa worde presentä door en Bestuurscollege na Parlamento pa 

un cambio. 

Pa locual ta trata e derecho di Parlamento pa biníi cu proposicion, si Par- 
lamento tin e poder tanto ariba e parti pa ley y tambe pa e parti di ehecu- 
cion pa worde delegá na Bestuurscollege, mi ta kere semper y cuando Parla- 

mento ta keda cu e poder ey pa bini cu cambionan di ley. Pero mi ta kere cu 

e manera mas corecto pa bini cunê, lo mester a worde hací den. un Reunion 

Domes;cico. 
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Sefior Presidente, pa Îocual ta trata e asunto di valhelm aki, a bin un 

carta dia 29 di augustus 1979 pa Bestuurscollege, mandá door di e Commis- 
sie Veilig Verkeer Aruba, unda nan ta beveel nos aan pa bin cu cierto cam- 
bionan y unda cu Bestuurscollege dia 8 di april 1980 a instituí un comision 
pa cambio total di e Wegenverkeersverordening. Den e comisíon aki tin como 
Voorzitter, colega, d'utado Sefior Zaandam, Comisario dí Polis na Aruba of 
un persona cu ta worde zoní door di djé ora cu e no por, of si e mes no por, 
Hefe di e Departamento di Obras Publicas of un persona mustrâá door di djê, 

e substituut Officier di Husticia aki na Aruba, y tambe e Hefe di e Departa= 
mento di Asuntonan Huridico. Asina ta pa locual ta trata, si tin un concep= 
to awor aki cu ta clá, mita kere ta mihor den un Reunion Domestico nos tra- 
té, trata otro cambionan cu a worde sugerí door di e Commissie Veilig Ver- 
keer Aruba, biní cu e cambionan den su totalidad, 

Pa locual ta tata e asunto di velocidad di brommer, popularmente yamá se- 
yamento di e brommer cu e no por core mas cu tanto velocidad, esey mi no 

por duna un contesta, mí sa cu e tabata sosodê den pasado y segun mi e no 
ta sosodé mas, Bestuurscollege lo bay wak kiko ta e posibilidad y mi ta 
kere den e Reunion Domestico nos por papía ariba un topico asina aki, 

E asunto di ora di parkeer awor aki ariba trottoir cu Polis ta bini cu ta- 
kelwagen y bay cu e auto, a base di kíko esaki ta sosodê? Esakí ta sosodé 
a base, manera Sefor Kock a bisa exactamente, cu bo ta trece door di parkeer 

asina e seguridad di trafico y tambe di esnan na pia den peligro, a base 

di e.articulo ey auto por worde kitä di ey. 
Rt 

À worde Orte ‘tambe si Bestuurscollege tin un:ömschrijving, kiko ta e be- 

grip "trottoir"? Kiko exactamente ‘ta worde comprendí. kiko nos ta interpretá 
cu ta un trottoir? A base di articulo 37, lid 1; di e mesun ley aki, unda 

mi ta kere io ta bon mi lesê na hulándes’, ta parâ: "Voetgangers zijn ver- 
plicht van de trottoirs of bij gebreke daarvan van de onverharde berm of 
zijkant van de weg gebruik te maken'', Practicamente ta dura e interpreta- 
cion y Huez ta tene su mes na e interpretacionnan segun informacion.cu nos 
a haya di e conseheronan, cu un trottoir ta un ‘verhoogde verharde berm'', 
Mi ta kere cu nos lo no tin nodo di bay apart den e ley ey, bina un pres- 

crizsion neg exactamente ta un troithoir, 

Tocante e pEób dns cu nos tin pa lugar m parkeer aki na Aruba, nos ta con= 
ciente di e problema ey y vooral aki na Playa ta dificil pa haya localidad- 

nan, cu ta den posicion di Gobierno Insular pa traha parkeer localidad. Nos 
tin un posibilidad cu nos tabata bezig cunê, ta e tereno cu tin tras di un 
di e edificionan cu Gobierno a cumpra den Wilhelminastraat, y otronan mi 
no tin directamente na bista. Sí a worde papiâ diferente biaha pa un tereno 
cu tin tras di un di e banconan aki cu ta liber. Pero si mi no ta equibocá, 
y cu mi ta corda bon, e suma cu a worde pidí pa e tereno ey, ta un suma ho- 
pi halto. Pero nos ta di acuerdo cu Gobierno Îo mester busca mas posibilidad 

pa lugar pa parkeer, y mirando cu awor aki ora cue ley aki worde introducí 

Polís lo por. actua di biaha cu e ley aki den su man, pa prohibicion di esnen 

cu ta para ariba trottoir . 

Tocante e asunto dí valhelm, lo nos kier ricibí e documento, pasobra mi ta 
kere lo ta ben pa e cambio cu bin den ley, lo ta manera nan ta yamê popular- 

mente, un raamwet, y e exigencianan pa un valhelm bín den un Eilandsbesluit,. 
Kier meen, cu e desaroyo tecnico aumentâ y cu was e bay padilanti, cu Be- 

stuurscoïlege mes por cambia of adaptäá e cambionan tecnico pa e exigencia 
di e helm na e ezigencienan di e tempo, cu no tia nodo di bolbe bin Eilards= 

raad pa cambio di e ley manera e ta awor aki. 
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Sefior Presidente, mi ta kara. cu ni a contestá e preguntana sn cu a bin adicio=- 

nal, cu no ta directamente cu e cambio ‘solamente di ley di e Ramkeprmento 

ariba trottoir. Te asina leu. 

‚DE HEER J.H. A. EMAN: Seäor Presidente, ree Mi por a deducí for di 

Tocual e diputado a trece padilanti, cue ta sali for di punto di bista cu 

eigenlijk Eilandsraad lo ze tin e recht van initiatief m e mes bin cu un... 

DE HEER N.,O,ODUBER GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, si Sefor Eman a tende 
bon, mi a bisa cu Eilandsraad ta e órgano cu tin e derecho pa traha ley, y 

tambe e tin e bestuur, e bestuur e a delegá na Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER: Nos ta pasa over pa segunda buelta, Sefior de Palm. 

DE HEER A.DE PALM: Sefior Presidente, mi ta contento di a tende e contesta- 
ciornan tocante e proyecto di ley pa valhelm aki. Mí ta spera cu pronto 
un reunion lo worde yamá riba esaki, pasobra e ta di gran importancia y e 

ta un urgencia grandí pa e personanan cu ta manehando motorcycles, pa mi 
no tende mafian cu a sosodê un desgracia atrobe y cu personanan lo mester 
perde nan bida sin cu nos lo a yama un reunion ariba esaki. Mi ta spera 

cu nos lo vama un reunion e aûa aki ainda ariba esaki, anto mí ta kere 
sigur cu full e Parlamento lo bay di acuerdo cu e pepyagta di ley aki. 
Y mi ta keda te aki den segunda tanda, ' . ; 

DE HEER J,H,A,EMAN: Seüor Pranidertë. na promê lugar e proyecto di ley cu 
Bestuurscollege a pone nos dilantíi, nos a bisa caba den promrê tanda cu nos 

ta full dí acuerdo pa introducí e verbod pa parkeer ariba trottoir, pero 

sí nos kier a elaborâ un rato mas aleu ariba un par di puato. Nos tur sa 
cu tin un problema grandií di parkeer, muy en especial den centro di Oran- 

jestad, Y parcialmente bo ta solucioná e druk ariba e trafico door di prohi- 
b1 autonan pa parkeer ariba trottoir, Pero nos lo kier sa di parti di Go- 
bierno si tin plannan mas leu pa yega na solucioná e problema di parkeer 
den centro di Oranjestad. Muy en especial nos ta pensa ariba hopi di e 
hendenan cu ta bin traha cu nan auto den centro, tanto na Gobierno como na 
hopi päcus, y cu ta blokia tur e espacio cu tin pa parkeer, mientras cu 
kizas si nan a parkeer un tiki mas afó, ariba e manera ey lo nan aliviä 
esunran cu mester bin pa algun minuut, pa lo, 15 minuut, bín haci nan 
respondinan. Den e sentido akí nos ta pensa cu lo por ‚bin un idea di intro- 

dueí ariba cierto zonanan: parkeermeters. Esaki lo tin dos bentaha: bo ta 
evitâ cu e hendenan cu ta bay traha henter dia ta parkeer nan auto den e 

zona aki, di otro banda lo e trece tambe cunêé cu nos io haya un cierto entra- 

da cu tur e autonan geparkeerd. Lo nos kier a tende e opinion di e dipu- 
tado concerní encuanto esakí, si nan a pensa ariba crea cierto conanan cu 
lo tin parkeermeters, pa asina aliviâ e problema di parkeer y esunnan cu ta 
bin traha cu nan auto, pone nan parkeer den un regio un tikí mas leu. Si tin 
plan of estudio ariba esaki? Sino den futuro lo nos bin cu proposicion den 
e direccion aki? 

Sefior Presidente, nos a bisa caba cu segun nos e tabata un novum pa miembro- 
nan di Raad mes, bin cue íniciativa pa un proyecto dí ley. En contrario di 
iocual nos por a tende di e lider dí fraceion di MEP, segun nos, nos por de- 
duei for dí nos Eilandenregeling, cu sígur sigur e Parlamento aki tin e de- 
recho di bin cu proyectonan di ley. Nos ta spera cu den tweede ronde, paso- 
bra nos tabata tin poco combersacion aríba djê awor ey, dí banda di MEP 

tambe nan bin padilanti cu ta asina cu e miembronan di Parlamento enber- 
dad tin e derecho di bin cu proyectonan di iey. 
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Awor intencicnalmente aos a trecê dea un reunion publieco en bez di manda e 
initiatiefontwerp aki pa Veerzitter di Raad, pa Voorzitter di Huishoude- 
lijke Commissie, pa nos stipulá proceduranan pa futuro, pasobra di perti di 
Partido di Pueblo Arubano nos ta kere cu hopi leynan cu mester worde intro- 
dueí, cu no ta worde trecí door di Bestuurscollege y nos ta kere cu aki tin 
un trabao pa e miembronan di Parlaxento, pa nos stipulä un procedurá des=- 
de awor con e mester bar ora.cu-Parlamento tin e degeo di entregá un initia- 

tief wetsontwerp. Ningux momento ta asitia cu lo no ta corecto cu staande de 
vergadering, mientras cu nos ta den reunion, no por bin cu un initiatief- 

ontwerp asina entregá na e Presidente di Raad, cu e ora ey lo verwijs e, 
_neturalmente cu apoyo di e Parlamento aki, pa Huishoudelijke Vergadering pa 
e worde investigâ ey, manera e Reglement van Orde ta bisa y manera nos Ei- 
landentregeling ta bisa, anto di ey bin back cuné den reunion publico. E mo- 
tibo tambe cu nos a trecê den un reunion publico awor, ta pasobra esakí: ta 
en caso urgente, Ei algo cu mester worde hací mas pronto cu ta posibel y 

„aos ta dí opinion cu nos a warda mucho caba cu e proyecto, pa introducí e 
ley aki. “A worde trecí padilanti cu e@initiatiefvoorstel aki mas lo ta un 
amendement, Nos lo kier aceptá esaki: pa di e forma aki lo por pasa e ley 
aki awenochi akiden, sin cu e mester bäy Huishoudelijke Vergadering, pero 
nos ta di opinion cu e strekking ta tanto diferente cu e proyecto di ley 
cu tin aríba mesa aki entregâ doer di Bestuurscollege, cu lo nos schep un 
precedent masha peligroso, cu cualkier proyecto di ley ta worde tratá, y 
bo ta bin cu amendementnan ariba djé cu no tin nada di haci cu e cambió in- 
‘tencioná di e proyecto di ley cu ta ariba mesa. Nos ta kere cu nos 1o bay 
den un. precedent hopi peligroso, cu Parlemento lo frustra su mes di: traha 
den futuro, y p'esey nos ta di opinion,’ lága nos haciê segun ELD, pa 
den. futuro nos sa kiko por, y kiko no pór. 

Tambe a worde. Sugerí dí banda di coleganan di fraccion, cu tambe mester bin 
areg lonan encuanto velocidad. Nos ta full di acuerdo cu mester bin mas ate= 
glo, p'esey nos ta bisa den nos toelichting ariba djé, cue proyecto aki 
mester worde mirá ‘como ùúr noodvoorziening, aigo dí emergencia, pa mas pron=- 
to cu.ta posibel esaki pasa, pa anyhow esaki ta cubrí. Nos ta full di acuer- 
do, nos a haci un estudío amplio ariba esaki, cu no solamente mester bin 
cierto areglonan dí limitá e speednan dí motorcycle, bromfiets, etc. , pero 
tambe. lo mester bin un areglo en extenso ariba e geluidshinder di motorcycle. 
Pe, hopi di e motorcyclenan tin un zonido excesivo cu den hopi otro pais 
ta reglá legalmente caba, y esey tambe lo mester bin. Pero nos ta kere, pa 
bay den e asuntonan tecnico ey, no ta e momento awor pa hacië, pero sí mes 
pronto cu ta posibel pa e seguridad den nos trafico, mester bin introduccion 
di e obligacion dí bistí helm ora di core ariba bromfiets y motorcycle, an= 
to despues lo nos por warde Bestuurscollege kizas nos ta bira mucho bieu e 
ora ey, pero despues nos mes por bin cu un otro initiatief pa cambia mas 
aleu e Eilandsverordening y introducí cierto limitacionnan di speed, y cier- 
to limitacionnan dá zonido cu e motorcyclenan tin mag dí haci. Asina ta 
mi ta kere cu e reunion aki tabata fructífero den e sentido ey, cu nos tuf 
aki den Parlamento a yega na e conclusion definitivo, cu nos Parlamento tin 
e derecho di bin cu un initiatief wetsontwerp. Cu e procedura ta cue ta 
bay Huishoudelijke Vergadering y di ey bin back pa e reunion di Parlamento 
publico, pa asina worde aprobá, worde introduct of no. : 

Sefior Presidente, ariba e punto mas nos ta spera, mas arena cu ta posibel, 
si ta posibel e siman aki mes, y ey mi tin toezegging di e Presidente di 
Huishoudelijke Vergadering, pa nos traté, anto pa mas pronto cu ta posibel 
e worde poní den un reunion publico, si ta posibel promê cu fin di afa pa 
ro mas mester ta ariba consenshi di nos Parlamentaríonan aki, cu si-un ac=- 
cidente mester sosodë sin cu esnan ariba e motorcycie tabata tia un helm 
bistí. e 
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Sefior Presidente, te aki nos ta bay full di acuerdo cu e caxbio di ley den 
e sentido cu no mag parkeer ariba trottoir. Nos io kier sa si Bestuurscol- 
lege tin un maneho planeá ariba e problema dí parkeer auto, muy en particu- 
lar cu akí den e centronan di Oranjestad y San Nicolas y mas lugar, pues si 

tin un maneho planeá pa wak con ta solucionâ e problema aki? Y sí ta wor- 

de pensá den e direccion cu nos a stipulá, esta parkeermeters introducí 
den cierto zonanan. Sefior Presidente, mi ta masha contentoma e punto di 
agenda aki a worde tratâ y ce aki den segundo ronde, 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, despues di a tende e contestanan di 
e Sefor diputado Nel Oduber, mi ta contento di tende cu mi sugerencia en 
principío Raad ta di acuerdo cu nan y Bestuurscollege tambe tin oîdo pa nan. 
Awor ta di spera naturalmente cu pronto nos por tene un Reunion Domestico 
pa asina trece e sugerencianan aki un biaha mas padilanti, y pa supuesta- 
mente pone nan den ley, pa e worde tratá den openbare vergadering. 

Masha Danki, 

‘DE HEER M.,BISLIP: Sefior Presidente; na promê lugar mí kier a gradicí Be- 

‘stuurscollege cu a duna contestanan satisfactorio aríba preguntanan cu a 

worde hací den primera tanda. Pero tambe mi ta kere cu nos por mira cu 

nos ta yegando mas o-menos na un acuerdo tocante di e valhelmnan, cu asina 

nos por mandê pa Reunion Domestico, Huishoudelijke Vergadering, pasobra mes- 

ter worde haci un estudio en realidad ariba e valhelmnan aki, pero conhun- 
tamente cu esaki mí ta kere mi colega tambe, Sefior Eman, a mencionâ caba 

awor ey, tocante di mufflernan, uitlaatpijp. Nos por rípará hopi biaha cu 
tin diferante di e mwotoreyelenan of bromfietsen, cu ta core sin e muffler 

aki, haciendo masha boroto, especialmente den vecindario di school, misa 

y hopi biaha den e caya grandi, den e centro di e cuidad, Mi ta kere cu esa- 

ki tambe mester di un estudio debidamente pa trece tur esakinan conhunta- 

mente, pa asina ora nos haci un cambio, nos haci un cambio formal. Y ta 

p'esey dí parti di nos fraccion nos a pídi pa manda esaki Huishoudelijke 

Vergadering, pa haci un estudio ariba e punto aki, 

Sefior Presidente, tambe papiando ariba e punto aki, mi a mencíoná awor ey 
cu falta, segun mi, diferente parkeerplaatsen aki den centro di stad, mane- 

ra mi a menciona. Segun mí tín entendí, esey mi kier a puntra Bestuurscol- 
lege, tocante di cu e erfpachtrecht a worde ingetrokken, unda e tennisbaan 

di Tivoli tabata, Mi ta ripará cu nan ta trahando un caretera nobo ey‚ cu 

trottoir etc., masha bunita, mi kier sa si e pida tereno aki en realidad 

a worde poní disponíbel pa bay traha, segun mi tin entendí, parkeerplaats 

ey. Esaki tambe lo ta un alivio, especialmente pa e personanan den nos 
comunidad cu mester haci compras den Wilhelminastraat, etc. 

Mi ta kere cu papiando ariba e punto dí agenda aki, tocante cambionan nos 

Wegenverkeersverordening, nos mester tene debidamente cuenta cu hopi biaha 
accidentenan ta sosodê na un lugar especifico, p.e, na San Nicolas tin un 
pida caminda cu un cruzada, Dr, Shaepmarstraat-Hildebrandtstraat, Tur siman 

tin accidente na e lugar aki, tin biaha dos biaha pa dia autonan ta dal na 
e pida lugar aki, especialmente V-wagens, pasobra e caretera di Dr. Schaep- 

manstraat ta un ceretera bo por bisa, cu cinco aúto por core hunto banda 

di otro, y banda di djë tin un caretera smal di apénas un 4,5 meter di han- 
chura, anto esey tin voorrang. E ta un skina masha peligroso. P'esey mí no 
por comprondê te awe di con e Departamento di Verkeer no por hací un cambio 

na e skina aki, Pasobra manera mí a mencionâ awor ey, te hasta dos biaha pa 

dia ta sosodê accidente na e pida lugar aki. 
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Mi ta kere cu cuaïkier dia e personanan por bay y mira e caminda akí. 
Mi ta kere nos mester hací cambio, no solamente den e ley aki, pero mester 
wak tur caminda unda hopi accidentenan ta tuma lugar, pa asina purba di 

protehá nos comunidad, 

Sefior Presidente, marcra mí a mencíoná awor ey caba, di parti dí nos frac- 
cion nos ta completarute di acuerdo cu e cambio cue carta cu a bin Raad 

awe, pa proponê cambionan pa no parkeer ariba trottoir, en especial manera, 
mi a mencioná, un cos sí, mia puntra Bestuurscollege tocante cu mí ta ha- 

ya pará ariba trottoir. ‘Mi sa dí casonan cu autonan, cu segun e motibonan 
‘cu mi a tende ta cu nan ta stroba e trafico di peatones, of nan ta pone 

“trafico ‘den: pêéligro. Pero mi'sa di camíndanan, manera mi colega, Sefior 
Betico Croes, a mencionâ awor ey, cu:tin trottoirnan di meternan heacho, cu 

si un auto parkeer ariba djê, ta keda meternan toch cu e peatones por cana. 
Pp” esey ta difiecil pa bo definí en realídad ki ova bo ta stroba e trafico, 

of ki ora bo tä“trece e trafido den peligro. Píesey mi ta haya un poco stra- 
fo sí cu varios persona de’nbs comunidad.a-worde geboet caba, pa motibo di 

e ley aki cu hopi persona a tende cu nos a tratê den Reunion Domestico, 

pero awe nos tinê nos dilanti akí pa traté den un reunion publico. Y mi ta 
kere ta na su lugar, manera mi a mencioná caba, cu per fin e ley aki nos por 
protehá, especialmente persona den nos comunidad, pasobra en realidad hopi 
biaha nos pot ripará cu autonan realmente ta parkeer na un sistema mwasha 

irresponsabel. P'esey di parti di nos fraccion nos ta completamente di 

acuerdo cu e cambio akí, y mi ta kere cu di parti di nos fraccion tambe 
nos lo hací tur posibel pa trece mas liher cu ta posibel den Huishoudelijke 
Vergadering e cambio di ley pa usa: helm, pero sí mi no kier compartí e o- 
pinion di cierto di mí coleganan, cu si acaso algo por sosodé esakí por bin 
ariba nos consenshíi, Mi ta kere nos tur den e sala aki ta di acuerdo cu e 
Zdiby aki mester bini, pero sí mi ta kere tambe cu e mester worde debidamente 

studiá, pa asina ora nos trece e cambio aki, cue ta un, cambio na su lugar. 
Te aki den segunda tanda, ; 

DE HEER G.,F.CROES: Sefior Presidente; mi kier a cumínzâ pa aruilef e dipu- 
‘tado pa su contesta den primera buelta y tambe gradicf coleganan di opo= 
_siecion pa e comprondemento cu ta urgente pa nos tuma decision respecto lo- 
ke nos ta tratando aki y na mesun instante pidí pues pa nos trata, mas 
pronto cu ta posibel, e proposicion di parti dí oposicion den Huishoude- 
lijke Vergadering, pa awe nos aprobâ e iniciativa di parti di e Bestuurs- 
college, Desde 24 dí mei 1968 Bestuurscollege‘a tuma un decision pa in= 
troducí e uso dí valhelmen pa motcrciclistanan, pero manera mi a bisa den 
primera buelta, cu un tempo e tabata worde considerá como ínconstitucional 

y cu despues a biní un desaroyo, manera na otro pais, pa ora cu bende un 
motorcycle, pa bende conhuntamente cunêé un vlahelm, pero ta keda na e berij- 
der si e ta usê, sí of no. Manera a worde bisâá' caba, a-bini un desaroyo den 
e'ultimo diez afanan ariba e tereno aki, internacionaïmente hopi paisnan a 
bay over pa introducië cue a bira algo obligatorio, den e caso aki nos ta 
aplaudí e iniciativa aki, Pero toch mí kier a,trece un punto padilanti cu 
‘merece nos atencion. Ora cu mi a trece padilanti cu Raad no tin e derecho 

di iniciativa, y despues durante e curso di @ reunion nos tabata tin inter- 
cambionan di opinion, nos.ta di opinion cu den funcionamento dí nos Parla- 
mento, tin hopí puntonan cu mester worde clarificá. Mi a yega di sugerí pa 
nos yama reunion pa papia ariba interpretacion di nos Reglament van Orde, 
pero tambe pa nos: yega na instituí diferente comisionnan di Eilandsraad. 
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Mi no ta kere cu ta necesario pa tur bieha ta bin un Huishoudelijke Vergade- 

ring unda tur miembro di Raad ta presente ariba tut materia, sea ta un de- 

par tamento tecnico, sea ta Ensefianza, sea ta un verordening manera esaki. 
pr di bini cu comisionnan permanente di Eilandsraad, nos por bay traha 

cho mas eficiente, cu loke ta worde tratá den e comisionnan unda cu tin 

nn di tur partido, ora cu e bay Eilandsraad e por worde con- 

siderá cu e onderzoek a tur lugar, loke ta rekerí, manera nos Reglament 
vaa Orde ta stipulá, Den.e caso aki mi kier a sugerí tambe pa nos biní cu 
un comision permathente di Huishoudelijke aangelegenheden, pa asina nos bay 
weita ki proposicionnan nos mester bin cu nan pa läga nos Parlamento fun- 
cíionâ manera un Parlamento mester funcioná. 

Seïor Presidente, nos ta duna. nos aprobacion na e íniciativa di Gobierno 
aki y e proposicion di oposicion lo por conta cu nos apoyo constructivo 

den Huishoudelijke Vergedaning y despues den openbaar. 
Masha -Danki. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefïor Presidente, manera nos tur por a constatá con den 

Parlamento riba e punto di bista aki, riba e materia cu nos ta tratando 

aki, tin un concensus; pues tín-un comprendemento cu nos tur ta apoyêé y 
locual mi ta kere cu tur hende ta aplaudí, esakí ta un muestra cu argumenta- 

cion nos ta yega tur caminda. Pasobra cucada proyecto di ley lo mester tin 
su argumentacion, y Gobierno lo mester mustra kiko ta e motibo cue ta wor- 

de introducí. Y akí ta algo cu pa afianan largo caba e pueblo ta síinti e 
consecuencianan di djé, esta cu autonan por parkeer ariba trottoir, camin- 

da hopi biaha personanan cu ta cana no tin lugar di cana, cu e consecuencia 

cu auto hopi biaha ta;dal hende, E definicion cu a worde pidí riba e pala- 
bra “trottoir, e ta pa nos hopi importante y nos ta spera cu Gobierno lo 
tene cuenta cu esaki, pasobra cu un:ley pa cambiê ta hopi facíil, pero ehecu- 
cion di djê lo mester ta bon determiná, pa asina esnan cu ta encargá pa 
ehecutá e ley aki, pa nan sa ta unda nan por yega, y kiko e prohibicion 
aki ta consistí di djêé, Pues esaki ta un partí cu nos kier a haci un apela- 
cion fuerte ariba Gobierno, pa determiná esaki bon, pa asina no por bíini 

malcomprendemento den futuro riba ehecucion di e ley aká. 
Di otro banda e parti di parkeerplaatsen cu nos a mencioná den primera buel- 

ta, ta dí hopi importancia pa Gobierno den su planifícacion pa e tene cuenta 
cunê‚ nos tin entencí caba cu Gobierno muy probable pa januari lo tin un 
schets di verordening op de Ruimtelijke Ordening. A base di esey lo bini 

bestemmingsplannen. Nos ta spera cu den e leynan aki Gobierno, muy en par= 

ticular den e parti di e structuurplan cu tin na Huishoudelijke Vergadering 
cu Gobierno ta haciendo uso di djé awor aki, pa cu e verordening op de 
Ruimtelijke Ordening, pa Gobierno tene cuenta cu e partinan cu lo mester 

worde destinâ pa parkeerplaatsen, pa tene cuenta cu nan dí awor pa nos no 

haya nos den probiemanan maûan ora cu a bira ley, anto e ora ey nos mester 

haya nos ta cambia ley. Pues un apelacion riba Gobierno pa tene cuenta cu 

esaki. 

Di otro banda mí kier a enfatisä anto nos apoyo cu nos ta bay duna na e 
proyecto di ley cu a worde presentá pa evitá asina accidentenan mortal den 

nos comunidad. Nos ta spera cu tur hende lo carga cu nan responsabilidad di 
e urgencia di e ley aki, y tambe nos ta cooperá den e caso aki di pone na 

disposicion di Gobierno e onderzoek, e rapport cu a worde trahá riba e 
calidad di helmnan cu lo mester worde usâ, pa asina nos por facilitá e tra- 
bao di Gobierno, pa no tin nodo di haci onderzoek nobo, sino cu Gobierno por 

cohe loke cu nos ta entregá aki di parti dí partido R.U.B.A, y ponê na dis- 
posicion di Gobierno, Gobierno por adaptá na nos sistema of na nos situacion 

local. Seûor Presidente, te asina leu den segunda buelta, 
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DE HEER V.,XOCK: Seïor Presidente, mia comprondê cu tin un entendimien- 
to den tur e fraccionnan den Eilandsraad, pero toch ora cu mi a tende e 
contesta di e diputado tocante e-asunto aki, a dal den mi cabez lo siguien- 
te. Den e plannan cu ta worde trahá den futuro, mester tene debidamente 
cuenta, specialmente sí bo ta traha un verkavelingsplan den un eïgendoms- 
terrein, cu ora ta wor?s exigí un trottoir, bo ta haya e exigencia cu e ca- 
mindanán cu _ ta worde ‘zahâ ta haya un minimale breedte dí 6 meter só. Y si 
bo conta cu 6 meter ta un hanchura hopá smal, ta p'esey den futuro, special- 
mente e departamento cu ta traha cu esakinán mester tene boh cuenta cu e 
hanchura di e trottoir e ora, di dos meter na cada banda, cu bo ta haya pro- 
blema cu parkeermento. E ota probablemente lo mester bay over na e sistena 
cu parkeermento, E ora probablemente lo mester bay over na e sistema cu nan 
ta usa na Hulanda, e éênrijvoegennan, e ora e trottoirnan ta bira mas han- 
cho, y e camínda ta ba mas smal e ora, Esaki por ta un di e consecuencia- 
nan di e ley cu nos ta bay pasa. Mi kier ripitië, pasobra mi ta riparâ na 
e cara di e díputado cu e no a comprondê, Normalmente ora ta traha un ver- 
kavelingsplan, bo ta traha dus un caminda dí 6 meter plus e trottoir. Pero 
door cu bo no mag parkeer ariba trottoir door di e sistema aki, bo ta haya 
cu bo mester bay over especialmente den e verkavelingsplannan nobo, pa tra- 
ha Éénrijvoegen den e trottoirnan, y door dí esey e caminda por te hesta 
bira un tíkí mas smal mes. Danki, Seïor Presidente, 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, tocante e asunto cu e 
problema dí parkeermento ariba trottoir mes no a bin mucho novedad. SÎ un 
biaha mas a worde puntrâ na Bestuurscollege con nos ta trata na solucioná 
e problema di parkeer, Î 

A worde puntrâ tambe door di Sefor Marco Bislip con a para cu e sunto di e 
tereno cu Gobierno tabata bezig cuaê pa hala aden, y pa convertí e lugar 
aki den un lugar pa parkeer auto. Ta asina cu nos ta bezig ta buscando un 
alternativa, Nos ta spera pronto yega na un acuerdo na e alternativa pa 
construi e edificio cu ta aríba e tereno aki, y especialmente pa e parti cu 
ta liberm cu ta den Huur, e ora ey nos lo bay over na convertí e lugar ey 
den un posibilidad pa parkeer. Sí locual cu mi kier remarca, berdad cu tin 
un problema pa parkeermento dí auto aki den Oranjestad, pero mi kier bisa, 
sí cu hopí biaha nos pueblo kier bay un lugar, e kier parkeer e auto dilan= 
ti verta di e lugar. Si nos mira akibanda, di Bestuurskantoor, lamâ di ruim- 
te pa parkeer, ora cu tin reunion di Parlamento bo ta mira un par di auto 
pará ey, voor de rest e ta liber, tur hende kier para e auto dilanti di e 
lugar cu nan ta bay, Mi ta kere sí den cuadra di e Ruimtelijke Ordening, ora 
cu bo bin cue leynan ey, ehecutando e verkavelingsplan, bo mester tene cuen- 
ta cue lugarnan unda cu ta bin cierto desaroyo pa-posibilidad pa parkeer. 
Nos tur sa, realisticamente mirä, cu aki na Oranjestad terenonan cu tin cu 
ta di Gobierno, por bisa casi no tin mes unda cu tín posibilidad pa crea e 
posibilidad pa parkeer. Nos lo mester bay over pa cumpra tereno, pero e mes- 
ter worde hací a base di un estudio cua ta e lugar cu ta mas adecuado y cu 
Gobierno mester pa haya convirtië den un zona pa parkeermento di auto. 

Tocante e posibilidad pa introducí meter pa parkeer, mi ta kere cu vooral 
den e cayanan principal e ta necesario pa algo asina worde introducí, y 
cu nos ta pará positivamente tras dí djé. Pero e mester worde studiá den 
e sentido, biní cu un plan y unda cu ta bini cunê, y kíko ta e control cu 
tin tambe ariba djé, las: 
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E asunto cu a worde trecí padilanti pa tene cuenta ora cu ta verkavelings- 
plannen particular, e caminda cu ta smal y unda cu e exigencia, segun mi 
awor aki ta solamente 6 meter, nos kier bay tene cuenta cu esey, pero mi 
no por bay awor aki directamente bay duna contesta definitivo ariba esey 

kiko ta worde hací exactamente, 
Promê cu mi termina mi kier bisa sí, manera mí ta scucha akiden, e valhelm 
lo trece milagro pa cue nr ridentenan cu ta tumando lugar, pero mi ta kere 

cu Gobierno ta cooperando zaba cu e motivacion di e manehadornan, e conduc= 

ta di esnan cu ta manehá, no solamente auto, brommer, tur eseynan cu ta 

participâ den trafico, Mi ta kere cu e valhelm lo ta un medio pa yuda bo, 
pero mí no ta kere cu e ta e solúcion pa nos problema di accidentenan cu 
ta tumando lugar aki na Aruba, Y nos ta di acuerdo, manera mí a bisa den 
primera tanda, pa mas pronto cu ta posibel convertí esaki den un ley, di 
e forma aki na Aruba tambe ta exigí ora bo ta manehâ un brommer of un 
motor, cu bo mester tín un valhelm, Pero no lubíidá cu esaki lo no ta e 

solucion pa e accidentenan cu ta tuma lugar, solamente e por yuda esun cu 
ta envolví, pero mi ta kere e campaîa lo mester worde intensivá ariba e 
conducta di esnan cu ta tuma parti den trafico. Te asina leu, Sefior Presi-= 
dente, 

DE HEER M,BISLIP:Vraagpunt, Sefior Presidente, mi a puntra Bestuurscollege 

tocante di e tennisbaan di Tivoli, 

DE HEER N.0.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi a contestê, pero 

mi kier a evitâ di menta e nomber. Mi a bisa cu ta asina cu Gobierno a 
manda carta pa hala e tereno aki aden, pero riba peticion die club, nos a 

bisa warda nos yega na un acuerdo. Nan a pidí un tereno den e verkavelings- 

pian Oranjestad West, eybanda, y nos ta bezig cu nan pa yega na un solucion 
di e forma ey e club por worde construí na un otro sitio. E ora henter e 

tereno ey cu ta den Huur awor akí, cu nos kier pa convertié den un 

parkeerplaats, por bini over na Gobierno. A base dí esey nos tin e asunto 

aki pending te ora cu nos yega na un solucion, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Oduber, Awcr nos a yega na fin di e delibera- 
cionnan general. Promê cu mi bay over na tratamento pa articulo, a drenta 

aki un proyecto Eilandsverordening tot wijziging van de Wegenverkeersver- 
ordening, y segun mi ta comprondé for di tur hende, aunke e no ta aparecé 
bao di ingekomen stuknan nos por considerá como tal y referië na Huishou- 

delijke Vergadering. Di acuerdo? 
Nos ta pasa over pa tratamento pa articulo 1, 2, e concepto den su totali- 
dad aprobä. Nos ta pasa over pa punto: 21, Ontwerp Eilandsverordening tot 

beheer van het mariënmilieu in de wateren van het Eilandgebied Aruba 
(Ag. nos 10.572; bijl: 1979, no, 31), 
Deliberacion general ta worde habrí. Palabra ta na Sefior Clyve Laclé. 

DE HEER C.LACLÊ: Sefor Presidente, nos ta masha gradicido na Bestuurscol- 
lege den e forma, bo por bisa tan rapido y bon studiâ, esta e proposicion 
di ley pa protehâ nos natvraieza submarino. Ta conocí cu Aruba ta un di e 

tres íslanan cu tin hopí di brinda nos pueblo y na nos turismo. Den pasado 
diferente miembro di Raad a elaborâá extensivamente ariba e proteccion di 
nos naturaieza bao di awa. Actualmente, por bisa, luna pa luna of aîa pa 

afia, nos dushi Aruba ta progresando de turismo, nos ta mira con Aruba ta 

worde bendí internacionalmente, y un dí e partinan cu ta bal hopi como 
venta pa nos atrae turismo, ta e parti di e lamá y su bida. Bida di lama 
rond di Aruba ta algo cu bo no por compará éu e otro islanan. 
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P'esey mes nog, marina ta asina.di un indole masha internacional y halto, 
„unda cu nos Aruba.su nomber a sali den un magazine cu ta yama "Yachting", 
y ey nos a mira kíko ta nificâ ora un magazine cu tin un edicion dí mas o 

menos ua miyon oplaag, tur parti di mundo e ta worde distríbuí y unda cu si- 
gur sigur miyones di hende ta mira e propaganda di Aruba. No cu nos a hacië 
pero e a worde hací na nos. ‘Tambe nos por apreciá den un magazine di "sport 
Diving", unda cu Arub: sú homber atrobe a sali number uno. “Sport Diving” 
tambe ta bay den. su miljoenen oplaag, y ta pa hendenan cu ta sambuyá bao 
di awa cu scuba. Tur parti di mundo un sportdiver, un hende cu ta sambuyá 
ta haya su tijdschrift y atrobe nos ta mira Aruba tin un bunita nomber, 
E edicion di juli/augustus nos por a presenciâ esey, unda cu diferente po- 
tretnan bao di awa a worde sacâá y unda dos caracteristicò di e artikel ey 

„ a bin dilanti, promê: unda. cu e escritor cu a bín aki incognito na Aruba 

„ea bishitá e tres islanan, e a bisa: “Promé, Aruba su hospitalidad ta aleo 

cu ‘bono por comparâ, segundo, su naturâleza bao dí awa ta un preciosidad,'" 
_E experto aki tin razon, pero nos sa tambê cu nos tin hermana isla Bonairo 
“cu su naturaleza bao di awa tambe ta bunita. Pero aki na Aruba nos tin hopi 

naturaleza, pero nos no tin e ley ainda, gracias na Dios Bestuurscoïlege a 

_presentá nos e ley aki. Pasobra tur e otro islanan, tambe isla di Boneizo, 
tin su naturaleza bunita, pero e tin su ley pa protehá su naturaleza bao di 

awa. Ta solamente Aruba a keda un poco atras, y ta p'esey mes nos ta gra- 
dicí na tur e Raadsleden di:antes cu a trece nan preocupacion dilantíi, unda 
“nan ta bisa cu mester bíní un proteceion dí nos naturaleza bao dí awa, pa- 
sobra, tin hopi vandalismo, kibramento dí ‘koraal, y mas cosnan cu no por pa- 

sa, inttfoducí door di hendenan cu ta bin di af5 mas parti, y nan ta hiba nos 

_productôrian afó, y negoshinan ta worde hací en gran escala cu p.e. nos 
“black Coräl' Cu e ley aki cu ta worde intzoducí, ta un siguranza pa e pue- 
blo arubano cu por apreciá, su naturaleza, un yudanza pa e piscadornan pro= 

“‘fesiònal y e ta algo pa nos, tambe e ta fomentâ nos turismo, pasobra e ta 

algo cu nos lo sigui conservâ y cu basta tempo aindá nos,por tín e natura- 
leza pa brinda nos turistanan. 

Sefior Presidente, nos sabi cu e ley aki lo duna proteccion den su totalidad 
na nos bida submarina, pero e tin su consecuencia cunê,‚ cu e no mester keda 
riba papel so, pero e mester bin tambe cu su uitvoering of su naleving. 

‘: Nos a lesa den e ley cu ta bisa nan ta trece un “ambtenaar van opsporing” 
Nos sa cu esey ta algo sigur sigur ta cay directamente bao di Land, Polis 
pee, por hacië, Pero ta yega e momento caba pa nos bay den e milieupolitie- 
beweging. 

Tambe cu cooperacion di un organizacion cu ta concervá naturaleza, esta 
e organizacion di STINAPA, cu a duna hopi cooperacion pa e ley aki worde 
introducí, Un palabra di gratitud di nos tur. 

Ora cu e ley aki bin na vigor ta rêcomendable pa pidí cooperacion espe- 

cialmente di e personal di Douane, cu ta wak y ta haci nan trabao debida- 
mente, Un apelacion na e Cuerpo- ai Douane, tambe pa yuda controlá nos iey- 
nan y pa asina pone un halt serca e personanan cu ta kerenan por haci un 

cos au nos ta bisa cu no ta mag. Pasobra nos sa cu esaki ta e problema mas 
graadí cu tabata tin na Boneiro. Ora cu Boneiro tabata tin su ley asina 

buníta, a pesar di esey hopi turista a violâ e ley, y tabata pasa coral- 

nan na vliegveld, Y laga nos sifa di e les aki, p'esey pidí cooperacion 

tanto posibel di douaneambtenaarnan cu ta para na aeropuerto of na waf, 
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Tambe lo mi bin cu un sugerencia pa hací mas propaganda pa nos isla, door 

di laga pone na vliegveld p‚e. poster, y tambg bisa e turistanan, cu tin 

un ley. cu ta conservâ nos naturaleza, 

Tambe ta bin un sugerencia di mi banda na Bestuurscollege, sí ta posibel pa 

tur e Raadsleden por haya un tour cu e glass-bottom baot pa apreciá nos 

naturaieza, loke nos tin, zoke nos ta papiando di djê. 

Un biaha mas di e lugar aki ta bay palabra di felicitacion na nos Bestuurs- 

college, gradicimiento pa e Cuerpo Policial cu in the meantime a haci dife- 

rente trabao, tambe e hotelnan cu sa dí avisá diferente di guestnan, a 

pesar cu no tin e ley ainda, pa nan no haci vandalismo, of no kibra nos 

coralnan. Sefior Presidente, esakí ta tur den primera tanda. 

DE HEER G.B, BOEKHOUDT: Sefor Presidente, encuanto e punto di agenda aki 

cu ta trata e ontwerp Eilandsverordening Mariërmilieu Aruba, mí ta deseá 

di contríbuí cu especialmente algun palabra di elogio na nos Bestuurs- 
college, cu a presentä e concept ontwerp Eilandsverordening aki, E ta un 

ley sumamente importante pa nos comunidad, Manera a worde mencioná caba pa 
mi colega, Sefior Clyve Laclê, e proteccion dá nos naturaleza maritimo rond 
di nos isla ta algo cu nos mester apoyâ y aplaudí. E ley aki por ta poco 
laat, pero mihór laat cu nunca. Mi ta spera sí cue ley aki lo ta un comien- 
zo di mas leynan pa protehá nos naturaleza, no solamente esun bao di lama, 

pero tambe ariba tera y den aire. Mí ta considerá e Eilandsverordening aki 
como un parti di e totalidad dí locual por worde yamâ: polucion ambiental. 
E ley aki ta trata algo masha specifico, esta e proteccion di e equilibro 
biológico marino, pero tambe ariba termino corto, Mi kier meen cu esaki al- 

go specifico, manera kibramento di nos coralnan, zaagmento di e coralnan, 
draaymento of rancamento di e coralnan. Tur ta algo masha specifico y di 

corto plazo, 

Tambe e ta trata especificamente di e cumpramento, bendemento, exportamento 

y trahamento cu e articulonan aki den ua en forma of otro. Tambe pa 

nos fauna di lama, 

Awor mi ta deseá dí puntra tambe, que hubo ariba e tereno mas largo? Ariba 
esaki nos ta papia tambe p.e. di e spearfishing. Pero que hubo dí esnan 
cu ta causa dafonan mas grandi? Que hubo di e sushedadnan cu compaîianan 
grandi den nos comunidad ta haciendo aki na Aruba? Tankeronan den awanan 
cerca di nos, ariba lamá, quimiconan cu ta worde bashá den awanan. Tambe 
nos sa di diferente rapport cu p.e. cierto tankeronan cu ta para cerca di 

‚nos costa ta beuta ankernan grandi, ta lastra bay y ta kibra cantidad di 
nos ríkezanan natural. Mí ta puntra si e ley aki ta cubrí tur esaki, of si 
nos mester traha mas ley, mas ampiio pa cubri generalmente e polucion am= 

biental rond di nos isla? | 

Tambe nos mester tene cuenta cu den futuro cercano, si nos bay over na bora 
pa petroleo, e consecuencianan cu esaki por tin pa polucion ambiental. 
Contaminacion di nos lamá, pa via p.e. di rioleringennan cu ta embocâ den 
Jlamannan di nos. Cierto fabricanan cu tin aki den stad na Aruba cu tambe ta 

basha cierto quíimiconan den nos awanen, y ta susha nos lama, ta daîa nos 

beachnan. Y cu esaki por tin consecuencianan grave pa Aruba. 

E Bestuurscollege aki, especialmente sostení pa M,E,P, a cuminzâ studia e 
materia aki, y awe mi ta contento cue ley aki por fin a bin den Eilands- 

raad aki, 
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E ta un bon comienzo, nos ta den bon direccion, Laga nos continuâ y siguí 
traha pa meborá e sítuacion aki, Nos mester tene cuenta cu cierto di nos 

__hotelnan tambe ta yuda contríbuí na empeorá nos beachnan na Aruba. Mester 

‚tene cuenta cu e aspecto aki. Nos mes dumpnan tambe ta contríbuí na susha 
nos lama, nos beachnan. Ariba e punto aki, especialmente ariba termíno largo 
lo mi kier a tende Bestuurscollege su beleid. 

Un pregunta especifice «u mi a traha aki ariba djê, encuanto e verordening 
aki, ta lo siguiente, s mi ta puntra esaki: den e Eilandsverordening aki ta 
papiá diferente caminda dí "onze wateren", lamá di e Teritorio Insular di 
Aruba. E problema dí awanan aden, esta e binnenwateren no ta un problema, 

pero mi pregunta ta esaki y lo mí ta deseâ un aclaracion: kiko ta worde 
comprondí bao e terminologia “tertitoriale zee! di Teritcrio Insular di 
Aruba? Y mi pregunta ta si esakí no ta algo cu ta correspondê cu Land? 
Y kiko tabata e nificacion, ‘kiko tabata e mening di e expertonan cu a traha 
ariba e materia aki, pa a pone bao'onze wateren! tambe esaki? Mi ta deseä 
di haya un splicacion aríba e aspecto ey. 

SÍ tin cualkier malcomprondemento ariba esey, lo mi sugerí pa nos cambia e 
descripcion di e terminologia ey den un forma cu e ta mas comprendibel y cu 

no ta crea ningun problema. 

Den e Eilandsverordening tambe ta worde papiá di instalacion di un comi- 
sion di conseho. Esaki ta e articulo dos di e concept Eilandsverordening. 
Mi kièr a puúntva Bestuurscollege si e ta compartí mi opinion cu e comision 
aki su tarea mester bira mas ampiio, pa e comision no keda solanente un 
comísion pasivo, pero cue comisíon por bira tambe un comision mas activo, 
na unda nan ta haya cierto, of. mas autoridad pa ran tambe por actua pa coa- 

batí e ora ambiental marino. ee 

Relacionâ cu esey mi ta puntra si e mesun comision aki mencionä den articu- 
lo dos, segun mí ta suponêé, ta e mesun comision cu a worde proponí pa Be- 

stuurscollege segun Eilandsbesluit di- 30 di november 1979, segun AJZ-6174? 

Esta esun cu ta atendé cu verontreiniging di strand y kustwateren di Aruba. 
Si mí suposicion no ta corecto, lo mi kier a haya un clarificacion ariba 
esey, pa nos no haya cu nos tin duplicacion ‘eriba e tereno. aki. Pasobra 

den e Besluit ey, verontreiniging di strand y kustwateren, e comisíon, segun 
mi, ta un comision un poco mas activo y mi ta deseä pa Bestuurscollege tene 
bon cuenta cu mi pregunta aki, 

Relacioná cu esey mi ta puntra si e comision cu mi a caba di mencionä ey, 
ta un comision cu a bira activo caba, si ea reuní, sí e a caba di traha 
cierto consehonan pa Bestuurscollege y sí Bestuurscollege ta teniendo esey 
den consideracion? Especialmente en bísta dí mi remarcanan anterior ariba 
polucion mas amplio, polucíion ariba terenonan mas hancho., Specialmente un 

preocupacion cu mi tin, cu tambe a bini den diferente rapportnan, ta e as- 

pecto di un cierto acomulacion di lodennan dilanti di nos hotelnan grandi. 
Mi ta puntra si e comision aki tambe por haya e tarea ey, y studia e mate- 
ria ey y presentá Bestuurscollege un solucíon? En coneccion cu esey mi pre- 

gunta na Bestuurscollege, sí Bestuurscollege ta al tanto di e rapport ulti- 

mo di aùa 1980 trahá pa Dr, Ormend Rupert, den cual nan a haci un estudio 
di e area dilenti di nos hotélnan grandi, haciendo cierto recomendacionnan. 
Esey ta un professor di un universidad di York di Inglatera. 

Sefior Presidente, un punto tambe cu ta bin den mi.pensamento ta e problema 
di fondo, Ô 
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Si e cchision aki ta bira un comísicn cu nos por spera cierto actividadnan 

for di djé, si e tín autorided, anto mi ta puntra kiko Bestuurscollege su 

“beleid ta den esey, encuanto e gastonan cu ran lo mester por haci? Sí esa- 

ki a worde tení na cuenta, sí Bestuurscôllege ta pensa di bay over na cier- 

to heffingnan ariba instancianen cu ta contribuí na crea cierto polucion- 

nan den nos awanan, den nos beachnan rond dí Aruba? Mi ta pensa ariba hef=- 

Eing pee. ariba cierto ber“an dí azeta cu ta drenta, cierto barínan di 

cierto quimiccnan cu ta dreuta Aruba, tur eseynan por contribuí, maske ta 

cu un ayuto, pa cubri e gee, di peluedonnan cu ta worde hací pa di tres 

partido aki na Aruba. 

Sefior Presidente, nos tur ta na altura akiden y sabi bon cu nos beachnan 

poco poco ta putriendo. Esaki no ta algo nobo, e ta cos cu pa afiasnan e a 

desaroyá y ta yegando na e punto awor aki cu bo mester takel e problema mas 

pronto cu ta posibel, y mas rapido cu ta posibel. E verordening di awe ta 
un verordening cu ta aplaudibel. E hecho di e Bestuurscollege akí ta 
aplaudibel. Pero tambe e ta un parti chikito di e totalidad. Mi no por 

stress esaki mas. Den pasado nos a yega dí haci mas rapport, fuera di esun 

cu mi a caba di mencioná aki, cu no ta ní Gobierno a hacië, pero tin rap- 
port cu Gobierno a haci, y mi ta puntra Bestuurscollege carecidamente mi 

ta hací u suplica, pa tuma e rapportnan akí mas na:serio. Por tin cier- 

to miembronan den Raad, den Bestuurscollege, cu nò ta di acuerdo aríba 

contenido di cierto rapportnen, pero maske con chikito un parti berdad ta 

den e rapport aki, laga nos mira pa yega na un solucion, pa yuda takel e 
problemanan aki, Si nos no tin fê, si nos no ta kere den ningun di e 

rapportnan aki, of den parti di e rapport aki, awendia na Aruba nos tin 

hopi personanan tecnico, specializá, ta traha den particulieren, den Lago, 
den otro parti di nos comunidad, cu ta specializâ caba ariba nan tereno, 

sea quimico, sea tecnico, sea den construccion, cu nan tambe por contribuí 

na repasâ e rapportnan aki. Y mi ta sugerí hasta pa laga forma un grupo 

di specialistanan di nos mes hendenan local, y hací mescos cu e varios 

rapportnan cu a worde conducí, y analizá nan den e mes forma cu nana worde 

analizâ, y mira kiko ta e resultado cu nos por yega na djê. Anto ban traha 

conhuntamente pa weita con nos por combatí e polucion cu ta rond dí nos 

atea di Aruba, especialmente nos beachnan. Industria di Turisno ta e pilar 

sobresaliente di nos economiâ. Nos beachnan ta nos materia prima, tur lo- 

ke nos por haci pa mehorê ta aplaudibel. 

Un punto mas specifico di e Eilandsverurdening aki, articulo 11, ta papia 

di e overtreding di e strafnan. Y a la bez e segundo pâárafo di e articulo 
aki, ta papia di cierto misdrijf. Segun mí e articulo ey mester debida 

ampliacion, Mi no ta sigur di esakí, pero mi ta puntra p.e. manera tin 

aparecê den cierto rapportnan, cu un of otro bapor of yacht, a laga un 

tarpoline grandi baha ariba cierto di nos coralnan. E beachnan so cu e 

tarpoline ey a worde lagá bao di lama, e ta kita e rayonan di solo for di 
ariba e coral, e coralnan ta muri. Mi ta puntra si e articulo aki por cubri 

dafionan asina? 

Un otro punto cu mí ta trece padilantí tambe, segun rapportnan cu Bestuurs- 

college por ta na altura di djê, ta e aspecto cu un parti di nos naturale- 
za mas bunita bao di lama ta keda den e area dí Roger Beach, den e area cu 
ta toca e@ propiedad dí Lago. Mí pregunta ta si Bestuurscollege por haci al- 

go, sea acercâ Lago dí acuerdo cu e consehonan di e profesornan, pa mira si 

nos por heya uso pa uso di nos pueblo general, pa protehá tambe e beyeza 

natural cu tin bao di e area ey. 
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Of si Lago mes no kier tumê como un parti di nan buena baluntad y haci esa- 
ki un pargue marino, unda cu tur hende por probechâá di e buniteza cu tia 

bao di e lama ey na Roger Beach. 

Den e ontwerp Eilandsverordening, ‘den diferente di e articulonan, ta worde 
“ pápiâ cu mester bini c-2rto Eilandsbesluitnan houdende algemene maatregelen. 
Articulo 2, punto 5 ta papia di e wefkwijze di e comisioa. Mi kier puntra 
Bestuurscollege si ya caba ta trahando ariba esey, of ki dia nos por spera 

e Eilandsverordening houdende algemene maatregelen, cu ta trata e werkwijze 

di e commissie mencioná den e Eilandsverordening aki. 
Articulio 5 ta papia tambe di Eilandsverordening houdende algemene maatre- 
gelen, encuanto matamentò di cierto specienan di piscá, of di bíidanan bao 
di lama den e awanan di Aruba, Ariba „esey tambe mí ta puntra si ta word 

trahá ariba djé, cu ki rapidez nos por spera e Eilandsbesluit aki, of si 
ta un Eilandsbesluit ta bini incorporá tur e Eilandsbesluitnan mencioná 

den € PLS EES LEg aki? 

Un aspecto tambe cu abiní padilanti door di e diferente rapportnan encuan- 
to polucion ambiental, ta cu tin un cierto especie di piscâ cu ta worde ma- 
tá pa e spearfishernan, E hecho cu e pisca ey ta worde eliminâ for di nos 
coralnan, dor di nos rifnan, ta causa cunê un ampliacion di locual, e ani- 

mal cu nos ta yama e bushi di lama. E búshi di lama aki ta un bestia cu pa 

su naturaleza ta come y ta stroba e otro coralnan di por crece, door di co- 
me, cierto"alqueanan" for di e coralnan aki, y bida cu tiníi eybao. Asina 
tä cu e Eilandsbesluit akí tambe ta sumamente importante pa e por bini cla, 

y mas pronto cu esey por worde reglâ, mihor proteccion zos por tin pa nos 

sistema di prokecclon di Laná. 

Tembe articulo 5 ta papië segun punto dos, ariba un Eillaridebesluit houdende 

algemene maatregelen, unda cu pa cierto período por duna libertad pa mata 
_cierto anímalnan bao di lamá. Esey tambe lo ta consehabel pa mas pronto 

posibel e worde finalizâ. 

Mescos den articulo, tambe ta bolbe papia di creamento dí un Besluit houden- 
de algemene maatregelen, unda cu ta papia na prevení cierto productonan, sea 
quimico of otro, cu por ta dafino pa nos mariënmilieu. Aruba esey tambe mi 
ta deseá di haya mas informacion: cu cua rapidez nos por spera e punto ey? 

Sefior Presidente, no ta keda mí rada otro awor aki, pa un biaha mas pone 
e enfasis, cu locual nos ta traha‘ariba djê awe, ta di suma importancia pa 

e comunidad di Aruba, E ta un comienzo grandi pa proteccion di nos sistema 
marino. Mí ta duna Bestuurscollege palabra di elogio. Mi ta felicitâ e pue- 
blo cu e ley akí ta worde presentä awe. Masha masha danki. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, di parti di partido R.U.B‚A, nos tambe 
ta extendê palebranan di satisfaccion na e Gobierno cu e proyecto di ley 

aki, cual proyecto di ley su meta sigur sigur ta na beneficio di nos pueblo. 

Sinembargo, tín algun preguntanan cu nos lo kier a haci Gobierno encuanto 
di esakí, muy en particular pasobra manera nos a bisa den tratamento di e 
proyecto di Ley anteriormente, cu e argumentacionnan pa yega na un proyecto 
di ley nos ta considerá cu nan Îo mester carga e ley. Relacionâ, muy en 
particular pa casuaiidad nos colega Sefior Boekhoudt, a caba di trece e 
punto aki padilanti, e asunto di zeeverontreiniging, y mi tin e Publica- 

tieblad di djê den mí poder, y a base di djê nos kier a haci algun rage 

na Gobierno, 
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Pasobra:cu den e ley eigenlijk di afa 1959, pero a bin un wijziging den djê 

“na 1973, ta poaï, entre otro: “Het bepaalde in artikel 3 is binnen di ter- 
ritoriale zee van de Nederlandse Antillen eveneens van toepassing op sche- 
pen welke niet in de Nederlardse Antillen thuis behoren". Awor natureimente 
ezäkí míi-ta mencionêé speciaïimente cu ta trata aki di " territoriale zee". 
Awòr den e articulo 1 dí e proyecto di ley cu nos tin nos dilanti, ta po- 
ní den e toelichting di e r-ticulonan:'' Het begrip onze ateren is uitge- 
breid in die zin dat oo% „ronder valt di direkt aan de hoogweterlijn gren- 
zende strook kustgebied". Y den artículo 1 dí e ley ta poní bao di punto 
c: “ Onze wateren, De Territoriale zee en de binnenwateren van het Eilandge- 
bied Aruba, alsmede direkt aan de hoogwaterlijn grenzende strook kustgebied". 
Awor nos sabi cu ní territoriale zee, ni e binnenwateren ta riba nomber di 
e isla di Aruba, sino e territoriale zee y e binnenwateren ta bao di nom- 

bez di Antiyas Hulandes. Awor nos tín comprondí cu ariba e otro islanan, 
entre otro, muy en particular nos conocê di Boneiro, tin un ley similar cu 
a worde introducí, nos no sa cu ta esey a worde tumá como eherspel. Pero sí 
nos lo tabata kier a tende for dí Gobierno kiko a induci Gobierno pa pone 
“territoriale zee en de binnenwateren van het Eilandgebied Aruba, alsmede 
direkt aan de hoogwaterlijn grenzende strook kustgebied”, pa motibo cu 
spvecialmente e dos partinan, pues territoriale zee y binnenwateren, ta na 
nomber di Gobierno Central te ainda, segun nos tin comprondí, pues si en 
ceso esakí por duna nos p.e. e competencia pa nos por traha un ley similar. 
Awor mi ta comprondé e coralnen aki mester worde protehá. Mescos tambe e po- 
lucion, dus e zeeverontreirtiging mester worde evitâ. Awor si nos ta papia 

di territoriale zee di Aruba, anto e ora ey mi ta considerá cu nos lo mester 

bin cu un ley tambe ariba 'zeeverontreiniging door olie" di Aruba, locual 
cu nos" Îa kere cu den e caso aki nos tin e competencia, pascbra ta tra- 
ta aki di un awa teritorial. Pues nos kièr sa for di Gobierno si nos por 

tin e competencía di traha e ley aki pa prokibí cierto cosnan den un awa 
teritorial cu no ta na nos nomber. Pues si nos por a tende for di Gobierno 

a base di kiko Gobierno ta kere cu nos tin e competencia aki. 

Ctro banda ta poní den e ley, den e toelichting di articulo uno ta poní: 
“ Bij de definiëring van de onderwaterjachtmiddelen ís getracht om een 
werkzaam begrip te krijgen voor deze Eilandsverordening om de speervisserij 
of datgene wat ermee op êên lijn wordt gesteld, te verbieden. Aansluiting 
is hier gezocht bij de bepalingen van de Vuurwapenverordening''. Naturalmen- 
te mas oro lo mi bin riba e ontheffing cu lo por worde duná, pero mi kier 
a pepia ariba e articulo aki en particular, Awor nos sabíi cu e Gobierno 

aki a bin cu un sportbeleid, dus cu ta stimulá deporte. Y nos sabi cu un di 

e deportenan cu ta worde hací door dí hopi hende, ta e deporte dí spear- 
fishing. Awor hasta tin persona den nos comunidad cu ta usa spearfishing 
pa tin un medio dí ganamento, dus un medio pa nan cria nan famia. Tin hen- 
de cu ta pisca, a base di esey nan ta críia nan famia, y otro cu spearfi- 

shing. Awor nos kier a tende di Gobierno si e intencion lo ta pa eliminá 
e spaarvisserij, pasobra ta poní aki:''om de speervisserij, of datgene wat 
ermee op êénlijn wordt gesteld te verbieden", dus cu Gobierno ta bay elimi- 
ná e spearfishirg aki completamente. Y ademas di esey, mi kier a mustra ri- 
ba e hecho cu ta poní tambe den e articulo 1 aki:"onderwaterjachtmiddelen" 
bao di f, e definicion di "onderjachtmiddelen":'"Geweren waarmee de projec- 
tielen door middel van samengeperste lucht of gas onder water kunnen worde 
afgeschoten, explosieven, harpoenen, speren en andere soortgelijke jacht- 
middelen die kennelijk vervaardigd zijn om zeedieren te bemachtigen en 
waarvan het gebruik schadelijk wordt geacht voor het mariënmilieu in onze 
wateren, alsmede de vuur wapen bedoeld in de Vuurwapenverordening 1930", 
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Awor esaki sí pa nos ta un tiki strafo cu ta poní “vuurwapen bedoeld ín de 
Vuurwapenverordening", pasobra cu articulo 1 dí Vuurwapenverordening ta bí= 

sa?! Voor de toepassing van deze verordening worden êên onder vuurwapen me- 
de verstaan: bomen, handgranaten en dergelijke voor ontploffing, voor het 
verspreiden van de verstikkende verweerloosmakende gassen bestemde wapenen. 
Vlammenwerpers zomede “aar bij Besluit van de Gouveneur te steïlen regelen: 

alarpistolen, de ander? soorgelijke voor bedreiging of afdreiging beschikte 
voorwerpen, 2, Onder vuur wapen begrepen ohdevdelen van vuur wapenen. 3, 
Onder munitie begrepen onderdelen van munitie’, Awor nos no ta kere cue 
vuurwapenen aki ‘tur lo mester wotde definfí completamente, pero sí nos ta ke- 
re cu no ta solamente cu e cláse di wapenen:ey só, entre otro, bo por haci 
dafio na e coralnan bao di nos awa.:Mi:ta kere cu ta poní pe. den Wapen- 
verordening, bao di artikel 1,2'b: "Andere voorwerpen die door de dragen 
of gebruiker daarvan zijn bedoelde om als wapenen of mede als wapen te die- 
nen, blijkende uit de omstandigheid waarónder op de wijze waarop zij worden 
gedragen of gebruikt', Dus cu ta mas amplio cu e Vuurwapenverordening. 
Awor mîta puntra si encaso nos no por haci di esakí dus e wapenverordening 
sin bay den e distinecionnan, pasobra tin algun vuurwapen. cu bo no por usa 
bao di:awa. Pues p'esey mi ta calculá cu lo ta mas mihor sí nos por usa 

wapenverordening cu ta mucho mas ruim cu vuurwapen. Pasobra cualkier pida 
palo por worde usâ como wapen, siendo cu e no ta vuurwapen, e no ta cay 
bao di Vuurwapenverordening, pero e ta cay bao di wapenverordening sí; 
dependê:cu ki intencion bo ta usê, y kiko bo ta haci cunêé. Y den e caso 

aki tin cierto cosnan cu bo por kibra e coral cuné, cu no ta cay bao di 
Vuurwapenverofdening. Dus, esey ta un sugerencia na Gobierno, si Gobierno 
por a tene esey na consideracion, y duna nos un splicacion di esaki. 

Awor tambe nos kier sabi con e control lo worde hibá, sí Gobierno tín in- 
teneion di nombra buitengewone agenten van Politie, of con e control riba 
esakí lo worde hibä, Pasobra mi ta duda cu nos lo por pensa cu nos tin su- 
ficiente polis den e Cuerpo Policíial cu lo por bay haci e trabaonen aki, 
Pues manera nos a bisa den e tratamento’di e proyecto di ley un rato pasä, 
cu un ley por worde trahá, pero e ehecucion di:djê mester ta realisabel. 
Pues, noe kier a tende for di parti di Gobierno con Gobierno ta pensa di 
realizá ehecucion di ley aki? 

Sefor Presidente, tambe ta poní bao di articulo 5, den e toelichting" Het 
Bestuurscollege verkrijgt hiermee vok de bevoegdheid om de op de stand van 

mariënmilieu in die zin invloed uit te oefenen, dat gesloten siezoenen kun- 
nen worden ingevoerd ter aanzien van bijvoorbeeld bepaalde eetbare zeedieren, 
Tevens kunnen speciale gebieden aangewezen worden waarvoor een bijzondere 

regime geldt", Mi tabata kier un toelichting riba e toelichting aki. Dus pa 
Gobierno duna nos un splicacíon, kiko ta e intencion di Gobierno den e caso 
ak, ya e ora ey nos por weita claramente den kí direccion Gobierno lo kier 
ay. 

Artikel 6, den toelichting ta poní:" Het tweede lid van dit artikel strekt 
ertoe om de controle op de naleving van het verbod tot het gebruik van onder- 
water jachtmiddelen stringenter te malend, Esakí tambe nos lo kier un spli- 
cacion ariba djê, pasobra cu mi a mencioná awor ey, e asunto di spearfishing, 

Articulo 7:"zoals reeds opgemerkt, den e toelichting, is de structuur van 
deze verordening zodanig dat een algemene verbod is gesteld op de hande- 
lingen die schadelijk zouden kunnen zijn voor het mariënmilieu” 
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Ariba "handeling" nos tabata kier un eriicaciocn kíiko nan ta. Duna mos un 
ehempel di e "handeling cu Gobierno kier meen cu por ta schadelijk contra 
e mariënmilieu. "Het Bestuurscollege kan echter wanneer zulks verantwoord 
wordt gen de commissie gehoord ontheffing verlenen aan bepaalde perso- 

nan!, Aki nos kier a tende di Gobierno den kí direccion Gobierno ta pensa? 
Dus cu aki ta pensa p.e@e. personanan cu ta biba dí spearfishing cu nan 1o 

por haya ontheffing di ese“, dus cu nan lo por carga un arma. Y si Gobierno 
ta kere cu e cargamento di arma aki of cu e armanan, cu ta worde considerá 

cu ta cay bao di e verordening akí, lo ho mester bini den e Wapenverorde- 
ning? Mi kier a puntra esey, si Gobierno no ta kere cu tur e wapenen cu ta 
worde splicá den e verordening aki, pa e haya su balor, e no mester bin 

‘den e Wapenverordening (of e por bini akiden tambe), pero cu e mester bini 
“direkt den wapenverordening, pasobra e Wapenverordening aki ta splica kíiko 
‘ta worde versta onder wapen, Näturalmente e ora ey si e worde considerä 
como un wapen, dus como un arma, anto e ofa ey lo mester biní prohibicion 

pa bendê. Pasobra awor aki bo por haya na un tienda un di e aparatonan pa 

bo haci spearfishing, pero una bez cu Gobierno bay cualifiké como un arma, 
anto e ora ey Gobierno mester pone su restriccionnan, Pues cada hende cu 

haya ontheffing lo por tín e posibilidad pa cumpra un di e aparatonan aki. 
Nos tabata kier sí Gobierno por a duna nos un splicacion di e asunto aki, 
con Gobierno ta pensa di resolvê e problema aki, Pasobra cu naturalmente 
nos lo kier ehecutá e ley aki, pero si no tene cuenta cu tur e consecuen- 
cianan cue ley tin, anto e ora ey por ta difícil pa ehecutê, pasobra e ora 
e balor, e forza cu nos kier duna e ley aki, e no ta hayê. Pasobra den un 
testcase por ta cu nos. por perdë, Tambe nos a riparâ cu lo bini algun 
restriccionnan pa canaster tambe y a base di ki exigeneianan Gobierno lo 
trece e restriccionnan aki? Pues si ta un comision lo bay pona e exigencia- 
nan aki, of lo bay weita kíko ta bíbando den e pueblo awor aki, kiko ta 

worde usâ, ki clase di piscâ ta core e risico di worde uitgeroeid, etc, 

con Gobierno ta pensa di trece e restriccionnan aki? 

Ta poní tambe den articuio 10, den e toelichting:"Naast de straffen opgeno= 
men in het vorige artikel is ook dít artikel van groot belang, immers dege- 

ne die de in deze verordening strafbaar gestelde feiten plegen, dienen cr 
terdege mee rekening te houden dat ook de boten, apparatuur en auto’s, 
waarmede deze feiten gepieegd zijn in beslag kunnen worden genomen en ten- 
slotte door de rechter worden verbeurd verklaard". Mi kier a puntra si e 

articulo aki dus lo tin su weerslag, dus su base, den cualkier otro verorde- 
ning of ta base dí e verordening ckíi só caba Gobierno ta kere cu por bin 

un verbeurd verklaring di e aparatonen aki? 

Articulo 11 ta poní den e toelichting:"omdat de ín artikel 3, eerste lid, 
strafbaar gestelde feiten gekwalificeerd worden als misdrijven is ook de 
poging tot en de mede plichtigheid aan deze misdrijven strafbaar". Mi kier 
a puntra si esaki no ta pone cu nos lo mester tin personan cu ta bay con- 

trolâ e asunto aki, pues personanan cu tin basta bon background cu por 
constatá ora cu tín un poging, mi no sa con nos por yega asina leu na tes- 
tiguä cu tín un poging pa pleeg e misdrijf p.e. pa kibra coral of pa pisca, 

of pa tira piscanan cu ta prohibí pa tíra. E ta un tiki, dem mi perecer, 

un poco onuitvoerbaar, pero en todo cáso mi ta kere cu e ta un tíkí overbo- 

dig pa pone den esaki. Mi ta kere cu e poging y e medeplichtigheid lo ta 

strafbaar, pero mi ta riparä cu den e articulo mes no tín nada di esaki, 

pero ta poní solamente"‘overtredingen en misdrijven" 

Mi kier a puntra si Gobierno por a duna nos un splicacion di artículo 13 
tambe, pasobra den e toelichting ta poní:"Doordat de datum van in werking 
treding van artikel 3, tweede lid, wordt bepaald bij Eilandsbesluit, kan 
het Bestrurscollege rekening houden met degene die momenteel voorraden 
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hebben van tot sieraad bewerkte en onbewerkte koralen afkomstig uit onze 
wateren!'. Kiko Gobierno kier meen cu esakí? Gobierno lo tene cuenta cu 
esaki, y si Gobierno lo tene cuenta tambe cu e personanan cu tin den nan 

tienda e aparatonan di apearfishing y otro articulonan tambe cu lo por 

worde usá pa e fin aki? 
Te asina leu, sperando e contestanan di nos Gobierno. 

DE, HEER G.F.CROES: Seï-r Presidente, ya caba coleganan di e fraccion di 

Movimiento Electoral ái Pueblo, Seüor Clyve Laclé y Sefior Casper Boekhoudt 
a duna comentario y elogio encuanto e proyecto dí ley aki, ademas algun 
preguntas cu mí kier a haci tambe ya a worde hací door di colega di Raad, 
Sefior Watty Vos, Sinembargo, mi ta sinti mi na e momento aki obligá pa 

expresá nos elogio na Bestuurscollege cu a bini cu un proyecto di ley cu por 
worde considerâ un proteccion di nos patrimonio cultural. No solamente cu 
e Gobierno aki ta traha den tur sentido di palabra pa yega na conserväâ nos 
patrimonio den su totalidad, pee. ariba tereno di culturd nos propio inden= 
tidad y otro manifestacionnan ariba tereno aki, pero cu esaki nos a bay un 
paso den realizá un Soo cu hopi aa ta'biba caba den seno di Movimiento 
Electoral di Pueblo. Y mi heater bisa:cu Sefior Clyve Laclë, continuamente 
den tur reunion tabata trece e punto aki padilanti y mi ta kere awe no 
Seùor- Laclêso, sino hentér e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, y 

‘mi ta-sigur cu henter Eilends ta orguyoso di e proyecto di.ley aki. 
Nos ta sugerí sí na Bestuurscollege pa dedicá algun programa di informa- 

cion na e pueblo tocante e ley aki, y ademas haci e sugerencia na Bestuurs- 
college pa continuâ traha aki riba, y nos’ Eilandsraad tambe pensa si nos 

‚por ampliá pa nos fauna y flora tambe ariba tera. Por ta cu nos ta bay mu= 
cho leu, sinembargo, mi ta kere cu si nos weita p.e. e bestand di paharonan 

cu tin aki riba e islá, eu hopi dí nan ta cabando, y lo ro ta malo pa yega 

‚na tal proteccion, Mi mester extendé naturalmente palabra dí elogio tambe 

na Bestuurscollege au ariba congeho.dií STINAPA ta dunando tur sú cooperacion 
pa cierto: partinan bira natuurgebieden, natuurparken, of ta con nan ta yamê, 
‚pa por cuída e paharonan aki, natuurreservaat, banda di Olde. Molen y Jamanc- 

„ta of: Acikok,* “Sinembargo, casualmente nos a caba di haya un invitacion di 
= parti dit Stichting Nationale Parken Nederlandse Antillen, pa diadomingo awor 
un film di Peter Creutzberg, na Cas di Cultura, y un di e peliculanan ta 
“San Andrês. Over de bescherming van de riffen van dit eiland", Por ta cu 
e merece la pena pa nos invitá Stichting Nationale Parken den un Reunion 
Domestico pa nos por intercambiá di idea y pa nos weita kí sugerencia nan 
tin di nan banda. Esaki comckiera mi ta kere cu e stichting eki tin hopi - 
idea, nan ta haciendo ua trabao vaiioso, pa nos isla, pero lamentablemente 
hopi biaha nos ta carecé di infosmacionnan ad ta p'esey lo mi haci e recomen- 
dacion aki na Bestuurscollege y nos lo pasé tambe pa e Presidente dí Huis- 
houdelijke Vergadering di Eilandsraad, pa: asina por extendé un invitacion 
na STINAPA, pa nos por haya informe ariba e asunto aki. 

„Sefior Presidente, un parti cu nos ta un poco preocupä, ta cu sí awor cu 
mester worde dunâ ontheffing, cu ontheffing lo bay worde duná tambe na es= 
ran cu ta practicâ e deporte, En general Gobierno ta stimulá deporte, pero 
tin biaha cu sin stroba cierto deporte, pa proteceion di- un patrimonio, 
sacrificio mester worde hací. Y den e caso aki pa esnan cu ta practicá speer= 

fishing, como deporte, nos tin inclinacion pa bisa cu ontheffing no tin mag 

di worde duná na tal personanan. Pero sí esnan cu ta usa esaki como e uno 
medio di entrada, pa-nan por, mantené an famia, nos ta di opinion cu e. per= 

sonanan aki cu kizas pa mas, di 20 aïa ta esey tabata nan medio pa nan por 
mantené nan famia, pa e personanan ey sí ontheffing worde durá. 
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Un pregurta mes cu lo mi kier a haci ta, cu ta pará “natuurlijke personen". 

Awor supongamos cu tin compafiianan ta bíni pa bagger uit cierto tereno pa 

un proyecto, pe. un jechthaven. E compafiia aki, cu tambe lo tin activi- 

dadnan cu por ta schadelijk pa e natuur, ta un rechtpersoon, den tal caso 

ta worde dunâ ontheffing. Con e ontheffing aki lo mester worde duná? 

E ta cay bao di otro bepal‘ngen, of kizas e ta bay worde duná na un natuur- 

lijke persoon, p.e. e direnceur di e rechtspersoon? Esakinan ta algun pre= 

guntanan muy breve cu mi kier a hací y apregando cu mi tabata tin varios 

pregunta, cu mi no kier cay den repiticion, cu a worde hacá caba door di 

otro miembronan, 

Por lo demas, Sefor Presidente, nos ta sumamente satisfecho y nos no tin 

suficiente palabra di elogio pa nos Bestuurscollege y tur e ambtenaarnan 

cu por a traha ariba e proyecto di ley aki. Mí mester bisa aserca cu kizas 

ta falta dí nos omo Parlamento, cu desde 11 dí oktober 1979 caba nos a haya 

e proyecto di ley aki, y eu nos no a traté cu mas diligencia den Eilands- 

Ree En todo aso mas. vale tarde que nunca. Awe ainda ta tempran. Pues 

aki merece un palabra. di felicitacion tambe na nos pueblo, Mi kier a 

. andâcieë loke mi a bisa. na principio, pa nos no lubidâdi dedicá programa- 

nan di infamacion na e pueblo, pa e pueblo sa ta kiko ta e motíbaan cu nos 

a bin cue ley aki, kiko ta e balornan di e ley aki, y cua ta e personanan 

cu lo worde permití pa haya ontheffing, pa asina nan por acudí na tempo 

‚pa nan no worde strobâ den nen ganamento di nan pan di cada dia, pa falta 

di informacion. Masha Danki. 

DE HEER ” H.A. EMAN: Séor Presidente, di parti di nos fraccion di Partido 

di Pueblo Arubano, A.V.P., nos tambe ta di acuerdo cue ley aki mester bin 

y absolutamente ta necesario pa nos reg la cierto cosnan cu ta sosodiendo 

den nos lamannan awe, Mí ta encerá mi mes na e preguntanan haci door di 

nos coleganan den Raad, pero toch mi tabata tin algun punto di agregâ y 

proposicíionnan pa cambio, cu mi ta kere cu no ta necesario cu den e pro= 

yecto di ley aki e schiet su doel voorbij. Ta di elogiâ cu nos ke bay regla 
loke ta sosodê den nos lamanan, pero nos mester keda tene cuenta cu e reali- 

dad. 

Ora cu nos tuma articulo 3 di e proyecto di ley, nos ta lesa cu ta poni na 
hultandes:"Het is verboden in onze wateren koralen af te breken, af te za- 
gen, om te draaien of op een of andere wijze los te maken’. Lo nos kier a 
sa pakiko e "omte draaien” ta aden? Kiko esey ta nificá, si ora bo ta sam- 
buyando y bo ta mira un pida coral, bo no mag draai e om, of cu tín otro 

intencionnan cu e palabra "omdraaien" akí cu nos no por comprondê completo. 

E ta algo menos serio comparâ cu e articulo 3, lid 2, caminda cu tin stipu- 
lá:s'Het is verboden koralen die afkomstig zijn uit onze wateren en verkregen 
zijn op een wijze als bedoeld ín het vorige lid te verwerken, ten verkoop 
voor handel te hebben, te koop aan te bieden, te vervreemden, af te leveren 

te kopen of te vervoeren!, Nos ta comprondé e intencion di Bestuurscollege 
cu mas amplio cu ta posibel, ta purba di cubrí cu e coralnan no ta bay for- 

ma parti dí negociantenan cu ta cohe nan den lama, y bende of transporta of 

whatever. Pero nos ta haya nos mes den un problema sí pasobra ta bay tin 
cierto hendenan cu lo por bay haya permiso sí di cohe cierto coralnan. Awor 
nos pregunta ta: con un hende cu lo cumpra coral anto di esun cu a haya per- 

miso, lo por demostráâ despues u esaki sí ta coralnan cohí cu permiso? 

Ta bin un registratiesysteem? 



Bo no por cumipra Coral has si e no ta gewaarmerkt, getempeid, pa cualificâá 

cu esaki a worde cohí door di un hende cu sí tin permiso? Con bo ta bay evi- 
tá un bewijsvoering miasha complicá pa via di e articulo 3 aki, cu ni tín, 

manera articulo 6 sí tin un lid 3 cu ta bisa, cu ora cu e cosnan worde hayá 
cu: un onthêffing, e ora sí no ta medeplichtig of. bo no ta strafbaar ora bo 
vervoer ûän, of” verwer: nan. Lo mi kier un aclaracion aríba e articulo 3, 

lid 1, y lid 2 , aki » wak con Bestuurscollege ta mita henter e uitwerking 
di die: ora cu „eierto hendenan sí haya permiso. N 

Mi a zetert caba riba e articulo 6, y esey mi ta kere ta e arob am mas 
grandi pa nos fraccion. Articulo 6, lid 1 ta bisa:"Het is „verboden ín 

enze wateren middels onderwater jachtmiddelen te jagen op zeedieren of deze 
daarmede te vangén of te doden", Aki sí mi ta kere nos ta creando problera, 

. aunke nos ta comprondê e intencion di e stípulacion aki. Pero ros ta haya 
‘nos mes den e situacion cu no ta verboden pa bo bay sambuyá cu un onder= 
waterjachtmiddel. Esey no ta verboden. Bo mag bay y mi ta calculä cu ta 
necesario tambe, _pasobra bo por haya hendenan cu ta bay sambuyá cu no ta 

bay pa mata piscâ, pero cu lo mester por defendê nan curpa contra piscâ y 

di e forma ey por yega na mata piscâ, aurde cu e ta verboden den e ley aki. 
Asina e pregunta ta e ora, asina cu algo asina lo sosodê, sambuyador ey, ta 

suppose di laga e pisca morto eybao, pasobra si e bin ariba cu ne, lo e 
mester bay prueba cu e a mata píisca, no pa vang ê, sino pa defendê su curpa. 
Pero esey ta algo menos importante den e caso aki. Sí mi ta kere di hopi 
importancia ta, cu e inteneion di e ley aki tapa protehé nos mariënmilieu. 
Full di acuerdo. Pero e consecuencia ta cu bao di e regla aki ta cay tur 
piscâ tur hende, mientras cu segun nos esey no tabata e intencíón.' Pasobra 
tin hopi piscâ grandi cu no ta necesario pa bo protehé nan, pasobra un 

sportdiver of un hende cu te hasta ta hacië pa su profesion, e intencion no 

por ta pa prohibiédí tira cíerto piscanan grandi. Tin cierto pisca cu ien 
tanto di nan, cu lo bo no tin e cantidad di sambuyadónan cu lo’ ‚por mata ta 
to-pisca individual bao awa cu__un “Yonderwaterjachtmiddel", manera e ta 
worde yamá, cu e lo por causa daîo, cu e‚ lo ta un peligro pa nos onderwa- 
termilieu, Mi ta kere cu e intencion ta pa protehá eierto piscanan, y ruy 
en particular cierto tamafionan di pisca. Esey sí ta berdad cu orä bo bay cu 

“„speargun, masha facíl bo ta tira cierto típo di pisca; eigenlijk e no ta 
un sport, y piscanan, cu ta den un tamaûo chikito cu'mester crece ainda, 
y di e forma aki sí pone e milieu di nos awanan den peligro. Pero ningun mo=- 
mento por ta e caso pa cierto piscanan.grandi, cu tín na gran abundancia;, 
pa awor prohibi tur hende pa tira nan. Asina.ta aki sí lo mi ‘kier a mira un 
nuance, caminda cu lò worde stipulá cu ariba cierto piscanan y cierto ta” 
maäïonan no mag worde tirä, pero no un, regla general cu ningun: hende no mag 
‘tíra ningur piscá mas si no ta cu permiso. Pasobra cuanto hende nos tin cu 
berdad: ta: bay. pa sport of pa bendé y pa biba di djê, cu.ta mata piscâ cu 
no ta perhudicá nos onderwatermilieu. Mientras cu loke sí ta perhudica y 
a worde trecí padilanti door.di un colega caba, e bapornan cu ta loos qui= 
miconan, e anker cu ta distruí nos milieu. Y loke ta mas ainda, cu nos ta 
tende tur nos piscadornan keha ariba djé tambe ta e botonan venezolano 
cu ta bin cu net ta hala y kíta pisca dor dí nos lama. Ey sí. Pero nos no 
por tin miedo cu un individuele duiker cu un spéargun por bey mata, si ta 
stipulá tal tamafio, tal tipo, tanto pisca, cu e@ por bay causa dafo den nos 
milieu, Asina ta aki sí seriamente nos ta puntra Bestuurscollege si e kier 
considerä di nausä e articulo aki, pa di e forma akí nos no evitâ (y hopi 
hende cu ta haci pa sport, otro ta hacié pa nan profesion) busca cierto 
piscanan di cierto tamafo. 
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Mi ta haci un suplica ariba Bestuurscollege pa aki sí, un deporte cu ta wor- 

de hopi hací aki ne Aruba, cu no ta haci ningun dafo, mescos cu sportfishing 
no ta haci, pa Bestuurscollege bin eu un cambio ariba e tereno ey. E ta un 
beperking na nos sintí mucho grandí y e no por ta e intencion di e ley aki. 

Ademas lo mi kier un splicseion aki atrobe, cu bo tabata haya problema cu 
esun cu‚ta cumpra, con @ meszer bay cumpra un pisca cu aparentemente lo a 
worde tirâ. Pasobra ta con bo sa, e buraco cu tín den e pisca por worde 
causâ door di un hansuê of e por worde causâ door di un onderwaterjachtmid- 
del. Lo mi kier a mira con e procedura ta, cu un bendedó di pisca awor mes- 
ter bin cu su vergunning ora cue ta tira, y di e forma ey duna e bewijs 
na esun cu a cumpra cue pisca aki ta legalmente cumprâ. 

Sefior Presidente, esey tabata mas o menos e puntonan cu lo mi trece padilan- 
ti den promê tanda, encerando mi mes na tur e preguntanan hací caba door di 
mi coleganan ariba e ley aki. 

DE VOORZITTER:Danki, Sefor Eman. Nos ta pasa palabra pa Bestuurscollege. 
Palabra ta na Seüor diputado Oduber. 

DE HEER N.O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere lo mi pi- 
di Bestuurscollege pa schors e reunion akí, mi ta kere pa un mey ora of 
3/4 di ora pa mi contestá tur e preguntanan aki, Mi ta kere hopi di e pre- 
guntanan aki den un Reunion Domestíco manera cu ley mester worde tratâ, 
ad nan worde hací, nos por a evitä nan. 

DE VOORZITTER: Bon, mi ta schors e reunion ta pa mas o menos 9 ai 

De geschorst& Vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudâ e reunion. Palabra ta na Bestuurscollege. 
Palabra ta na Sefior diputado Oduber. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Seïor Presidente, mí ta contento cu awe 
nos a vega asina leu zy cu por a trata un concepto dí Îey cu a worde pre- 

sentá for di aïa pasá caba na Parlamento y cu awe nos por bay over, y mi 
ta spera cu cooperacion di Parlamento, cu e lo por worde aprobá. 

E intencion di e ley aki ta mas bien pa crea un instrumento pa Gobierno In- 
sular por regulá y protehâ e ambiente marino. Pues, e ta pa duna nos a base 
hurídico pa locual nos kier logra. Esaki ta worde logrâ door di un sistema 

“di prohíbicion general pa tur loke por trece peligro pa e ambiente den la- 
mâ, esaki acoplá na un vergunningsstelsel, kier meen pa locual ta worde re- 

gulâ den e ley ey, pa bo por hací uso di djê, lo bo mester aplicá pa un per= 

miso, Promê cu duna e permiso Bestuurscollege lo consultâ cu un comisjon di 
personanan cu ta experto ariba e tereno di proteccion di bida den Lamâ. 
Mi no kier bay dírectamente over pa tur e puntonan, lo ta mihor mi ta kere 
cu contestando e preguntanan cu a worde hací nos lo duna e splicacion. 
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Sí mí ta bisa, lo tabat mihor pa no tur e preguntanan, pero tin preguntanan 

cu a worde haci, cu sí den un reunion domestico, y mi ta kere cu un su- 

gerencia nos mag dunê na Parlamento ta, cu en lo futuro cu nos ta trata 

leynan, mi ta imagina mi mes na paisnan granádi ora di trata leynan si nos 
mester tuma asina hopi ora den un reunion pubiico, mi ta kere cu den un 
reunion domestico cada Parlamentario ta bin cu sú sugerencía, Bestuurs- 

‚ college por bay back c::ca e expertonan y discutí esaki, Y si esaki nan 
ta cosnan cu dêbidamence mester worde hací, 10 nan worde poní den e propo= 

sicion. Per slot van. rekening ta Parlamento ta dik leynan pa bini na 
igor na, Aruba, 

Mm kier cuminzä cu expres palabranan’ den nember di Gaber na e ‘experto- 
nan cu ta e fundacion STINAPA cu a yuda nos pa awe nos ta asina leu cu e 
concepto di ley. Tambe mi kier a gradicí tur e miembronan di Parlamento 

pa nán elogio y nos expertonan cu ta cu nos awenochí, especialmente Hefe 

„di Departamento di Asuntonan Huridico, pero tambe Sefior Mito Croes, cu 

tempo tabata traha cu Gobierno Insular tabata masha activo ariba e tereno 

aki, Tambe Cuerpo Policial cu.a pesar cue ley no tabata na vigor ainda, 
cu ta concepto tabata tin, semper a duna cooperacion di e forma preventivo. 

A worde pidí akide. pa Eobfefib Insular, dura mas publicidad cu ta posibel 
pa e ley aki. Y mí ta di acuerdo y Gobierno lo bay. pone, mi ta kere, mas 

cu un programa, pasobra den un, programa na televiston.nos lo no yega, (mi 
tacalculá den dos programa) pa esnan cu ta hopi envolví den e materia aki 
bay duna un splicacion amplio na pueblo di e ley'aki cu.a bin na vigor, 

pasobra mas despues lo mí bin duna e motibo pakíko. A worde hací e suge- 

rencia tambe pa tur miembro di Parlamento, lo ta bon pa Bestuurscollege 
un día organizá algo den forma di un _Slass bottom tour, pa nan por mira 
e preciosidad, manera a worde expresâ, di nos dkturdtëtd den lamá. Y mi ta 
kere un sugerencía asina nos lo mester papiá cu e miembronan di Raad na 
ki ocasion, mirando e programa cu tin pa preparacionnan pa Conferencia di 
Mesa Redonda y hopi otro trabaonan cu mester worde hací. Pero nos lo bay wi- 

… ra con lò por -cumplí cu e sugerencia aki. 

Sefor Presidente, tocante e proposicion tambe pa no solamente bida den lamá 
pero tambe den aire y riba tera, nos lo bay mira kiko por worde hací ariba 

„e tereno aki, Specialmente den aire bo mester tene cuenta cu e verdrafnan 

internacional cu tin ariba e tereno aki, promê cu bo bin ariba un regulacion 
di esaki. 

A Bik suntrd door di colega Sefior Casper Boekhoudt, que hubo ariba tereno 
di spearfishing? Mi ta kere cu net esey ta e meta di e ley aki, lo mi bin 

mas despues tambe mas extenso ariba esaki. hef 

Tocante e pregunta di sushedad cu compaüianan grandi y tambe henter e asun= 
to di tankernan cu ta basha quimico den nos lamá, si e ley ta cubri esaki, 
y e asunto di contaminacion den lamâ ora di bora petroleo, posibilidad pa 

daa nos beachnan. Mí kier cuminzâ bisa cu pa e problems di sushedad cu 
compafiienan grandi ta trece cunê pa nos lamá, tin vu verdrag di zeevsvont= 
reiniging’ tratä dia 29 di december 1972,-Staten ta bezig aurr aki cu un 
“Landsverordesing voorschriften ter voorkoming van de wveroutveiaiging van 
de zee doot het storten van afval en andere stoffen!', Kier meen di acuerdo 
cu @ verdrag cu tin di afia 1972, na Staten awor aki tin un proposicion, 

e ta casi ley caba, mi tin Sik cu mi den e buki di STINAPA, e buki di 
1978. Mi ta spera cu pronto e ley aki lo por pasa pa-por preven. 
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E landsverordening lo mi kier bisé un biaha mas, E yama:" Leadsverordening 

Voorschriften ter voorkoming van de verontreiniging van de zee door het 

storten van afval en andere stoffen." 

Ariba e asunto di petroleo, contaminacion den lama, dafio na nos beachnan 

tin un Publicatieblad, un ley caba cu ta pa evitä esey, P.B. 1979, no./72, 
cual ta "landsverordening … vorkoming van zeeverontreiniging door olie" 
Esey ta un ley cu tin, asìva ta cue meta di e ley cu nos tin presentä, e 
Mariënmilieu Aruba, e ontwerp Eilandsverordening aki, no tin ningun regu- 
‘lacion pa esaki, pasobra e ta reglá caba den ley pa @ parti di petroleo 
axi 

Tocarite e asunto di dumpmento, den lamá, e ta worde reglá manera mi a bisa 
awcr ey, pa @ tratado cu tin dí aïa 1972 y e concepto di ley. cu tin na 
Shaken awor aki, Mi ta spera cu pronto lo e por bira esey. 

A worde puntrá kiko ta e maneho di Bestuurscollege ariba esaki? Manera mi 
a bisa awor ey, door cu e ta algo dí land, locual, cu Bestuurscollege tin den 

djê ta e controle. Lo mí bin tembe ariba e asunto di controle cu'mas bien 

bo mester mira e leynan aki den e luz preventivo. Pasobra mi ta kere si bo 

bay pa controlá debidamente, lo bo mester un arparato basta grandi. 

Awor nos ta bín ariba e topíco unda cu a worde puntrâ door di mas cu un 
miembro dí Parlamento, con Gobierno Insular por biní cu un ley asina aki, 
cu un proposicion di ley na Parlamento, si ta papia di “onze wateren, bin- 
nenwateren, territoriale zee", cu ta di land, kiko ta e@ opinion ariba esa- 
ki? Mi kier cumíinzâ bisa cu e ley aki no tin nada dí haber cu eigendoms=- 
recht, nada dí seigendomsrecht nos ta bay regla, ta solamente e poder pa 
traha ordenanza. Esaki segun tin un uitspraak di hof, dí 26 di januari 1965, 

y ey den ta aceptâ cue isla tin e verordende bevoegdheid di awanan rond 
di diëê. Y mí por bisa cu mí tin cu mi aki, hasta den e caso dí COT, unda 

rechter mes ta bisa: “Kortheidshalve aangeduid met de woorden territo- 
riele zee van het Eiland Curacao". Kier meen tin & base pa esakí unda cu 
loke nos kier regla no tin nada di haber cu e eigendomsrecht, basta bo ta 
keda den e contexto di e reguladon, cu bo meta ta cu bo no tin nada di e 
eigendem, solamente e verordende bevoegdheid te den un cierto limite di 

un isla cu no ta cay bao di competencia di Gobierno Central, pero ta cay 

bao di competencia di Gobierno Insular. Mi ta kere cu esaki mi a splica pa 
e diferencía dá opinion cu por tabata tin cu nos no ta dofio di e awanan 
rond di nos, 

Articulo 2 a worde puntrá, e comision su tarea nestéf mas ampiio, mas 
activo? Den e lid 4 di articulo 2, ta poní cu banda di e tarea pa consehá 
Gobierno den e asutonan aki, e comision di mes dí su propio iniciativa por 
bin duna Gobierno conseho, Mas aleu den mi elccucion, e miembronan di Par- 
lamento por comprondé, cu e comision aki tin un tarea sumamente importante, 

pasobra ta e comision aki lo bay yuda nos demhenter e ehecucion di e ley 
aki pa e parti di interpretacion y e parti prevertivo. Pe dia e aomision 
akí mas poder? Mi ta kere cu mi a spiica awor ey caba kiko ta e inteaciun. 

Lo bo no por duna e comision aki e wetgevend bevoegdheid, salarente :9 Do 
pot acercâ Cobierao Central, of Gouveneur, of Mínister di Huets ia, pa an 
opsprende bevoegdheid, y esey mas despues “a nos intcueion cambe, 

Tocante e pregunta pa e comieïon di 30 di november 1979 cu Bestuurscollege 

a nombra, Verontreiniging strand en kustwater", si e comision aki a bira 
fiho caba;, si e a traha conseho caba? 
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Mi no kier bay sí e a traha conseho sí of no, pa Gobierno, e comision aki 
te henteramente un okee comision cu nos kier meen den articulo 2 di e ley 
aki. 

Tocante e ‘problema di deblatastén di lodo den e: ada e beach dilanti di 
nos hotelnan, ta berde“. E ta conocí. Però mi:ta kere cue ta algo cu mester 
worde investigá kiko pur ta e causa di ëbaki', Mi no tin un informacion con- 
ereto cumi por duna Parlamento y bisa: oil ta e causa cu tin e lodo den 
e awa dilanti di nos hotelnan, En 

Tocante e rapport di Dr, Rupert, e profesor di Universidad di York, pa e 
aanbevellingnan'cu lo a worde hací eyden, mí ta kere despues cu Parlamento 
aprobá e ley, cu nos tin e, corision segun Ariculo 2, lo ta bon pa e aanbe- 

“velingen aki bay pa e ‘comision, pero ‘mi ta kere cu eld otro departamento- 
nan di Gobierno’ eu. por-haya e cin ee dear aki pa mira kiko por worde ha= 
eí eu nan, 

‚À worde punträ tambe si e comision tin autoridad? E comision te awor aki 
e ta conseha Gobierno,:loke nos ta bay pidi p'é ta e opspotende bevoegd- 
heid. Cu e gastonan cu mester worde hací ta despues cu e'ley bini na vigor, 
nos lo mester acercâ Parlamento, pasobra probablemente gastonan lo mester 

„worde hací. Kier meen lo mester bint un poet den Beech Mi pa e gastonan di 
e comision aki. 

Tocante e heffing cu lo mester tin ariba barrînan dí azeta? Mi no ta infor- 
mâ ariba e asunto aki, pero lo ta Tago pa investigá kike Gobierno Insular 

„lo por haci aríba esakí, Informacionnan cu mí a yega di tende di djê ta, cu 
Gobierno Central tin un heffing pa'cada barrí di azeta cu drenta Aruba, zi 
kier sa un cierto-porcentahe ta worde ee na Gobierno Central. 

Tocante e tantorknan cu a orde trahá te ani, pa tuma nan na serio. Mane- 
‚ra mí a bisa awor ey, e rapportnan aki lo ta bon pa pone nan den man di e 
comision sagan artikel 2 despues cu a nombra e comision, 

Y tambe e sugerencia pa @ grüpónan di nöafekbertohAn pa studia e rapportnan, 
Nos ta willing pa haci esey tambe, pa laga esnan cu ta mas envolví den esa- 
ki, laga nan pasa den e rapport y wak kiko por worde hací practicamente y 
realisticamente, ' 

Articuio 11 ‘a worde puntra, ampliacion, of cu un of otro bapor cu p.e. a 
causa dafo na nos naturaleza den e veatide, di luke nos kier protehá aki; 
cu e dafonan aki por worde cubrí door di e agente di e bapor. E problema der: 
esaki ta cu e meta di e verordening ta solarente pa e parti strafrechtelijk, 
Esey ta den nos man, E parti civil ta den max di Gobierno Centrai, vasobra 
nos, manera mi a splica awor ey‚ ta c de bevoegdheid nos no tin e 
eigendomsrecht di locual tin den e' jama’ zond di nos, 

1 

Tocante @ articulo 2, punto ds ki aid por spara e verk: 
Tur esakisan ta: despude di e‘aptobeción dî e ley io waste aci: 
e Eilandsbeslvitennan aki, Mi»: Here esnaan maa apropd. mna 22stuurs- 
college, =sta conseho, pa bir. cue Eilat dabegluir > Els „ita @ cuaision. 

Tocante e pregunta articulo 5, lid 3, y tambe pa tur e Miferorte articulo= 
nan aki, Eilandsbesluit, cu ki rapidez lo por worde trahá aríba nan? 
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. . Ed 

Manera zi a bisa, mester nombra e comision proms, laga e comision consehâ 

Bestuurscollege ariba esaki. 

Tocante e pregunta cu a worde hací tocante territoriale zee, ni binenwa- 

teren ta di Aruba? Mi a contestâ esey caba; 

ocante spearfishing, si « intencion ta pa prohibí of eliminâ? Manera ni a 

„bisa na principio, henter e stelsel di e concepto di ley aki ta pa segun 

cierto criteria, pa duna vergunning na e hendenan cu ta gana nan pan, 

prohibië por lo general, pero esnân cu ta gana nan pan cu tiramento di 

piscá, nan sí por sígui cue trabao aki, solamente nan ta worde regulá den 

e sertido aki cu un permiso. Pero no ta e intencion pa net e grupo di cu ta 

biba di esaki, pa prohibinan, 

Tocante di henter e asunto di wapenverordening cu ta mas ruim cu vuurwapen- 

verordening, ecu bo tín cos cu bo por kibra coral cunê cu nota cay bao di 

e verordening? Segun mi aki tin un confusion. Pasobra den articuio 1, sub 

. f, ta parâ eractamente lo siguientes: '"Onderwaterjachtmiddelen:geweren, waar- 

mede projectielen door middel van samenpersing van lucht of gas onder wa- 

ter kunnen worde afgeschoten, explosieven, harpoenen, speren en andere 

soortgelijke jachtmiddelen, die kennelijk vervaardigd zijn om zeedieren te 
bemachtigen en waarvan het gebruik schadelijk wordt geacht voor het ma- 
riënmilieu in onze wateren, alsmede de vuurwapen bedoeld in de Vuurwapen- 

verordening 1930", E situacion di nos ta, mi ta kere cu awor aki e spli= 
cacion por ta mas clâ, pa haciê hopi mas ruim. Pasobra pa e cambio di tur 
dos e leynan aki, unda a worde bísá pa mihor hacië den wapenverordening, ta 
eambionen cu ta regardá Gobierno Central, Locual cu nos tabata kier pa lo- 

cual no ta pará eyden, nos ta bin cue definicion akí pa hacië mas ruim. 

Mi ta kere cu mi ta cla, sú mi no ta cla cu vraagpunt lo mi por bay mas ari- 

ba esaki, si esaki tabata e pregunta «cu mí a conteste”bon, 

Con e control lo worde hibä? E ehecucion? E ta un pregunta hací pa Sefor 
Vos y ta un pregunta masha importante. Nos meta cu e ley aká ta mas bien 
preventivo. Si ta duna tur informacion, tur hende sa di e ley, y nos tin 
caba e experiencia no di nos, pero na e otro islanan cue ta traha masha 
preventivo. Kier meen no ta @ intencion pa tin bateria dí hende pa contru= 
lá, pa motibo cu lo e ta inpagable, pero mas bien cue ley ta, bo ta tradu- 
cié na diferente idioma, p‚e. ingles, spaîo, ponê na conocemento di esnan 
cu ta practica e deporte aki, prógrama dí informacion kiko e tareanan. 
Pa mi contestä e pregunta con e control ye ehecucion ta; nos ta admití e 

ta dificil: 

Articulo 5, loke a worde puntrá ariab toelichting, den ki direccion? Mas 
bien, manera nos a bisa awor ey, nos ta mira e ley aki como un instrumento 

un base pa por actua, 

E pregunta pa biní cu un prohibicion pa riscamento durante cierto periodo, 

articulo 5, mescos cu ta existí awor aki na Hulanda, unda cu mi:ta kere 
esaki ta "gesloten seizoenen’, Mas bien locual nos meta ta, durante ciesto 
periodo, e ta existí na diferente paisnan segun zi a worde informf, ta 
trata cierto clase di piscâá. Pero esaki ta e comision lo meger bay consehâ 
Gobierno cua clase di piscá, kíko nan ta, ora nan ta ùrsei, anto cu net e 
periodo ey bo nota permití pa cierto piscanan ta worde tiräâ. Pero avor 
aki mi no por bay den detayes, pa motíibo cu e direccion cu nos kier bay ta, 

laga e comísion determiná, anto nos ta bin cuné den un Eilandsbesluit, ki 

clase di piscá y ki periodo. Mi ta kere cu mi por ta cla den esaki. 
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zend ee set 

\“E azticulo 6, a worde punträ door di Sefor Vos, e “onderwaterjachtmiddelen 
is stringenter!. Locual cu nos kier meen ta, cu bo ta líimitá na natuurlijke 
personan. Awor Sefior Croes tambe a puntra, con den caso di un n.v.? Den 

un caso dí N,V, lo bo mester ponê riba nomber di e director cu ta keda res=- 
‘ponsabel. Pero laga nos admití, bo duna un n‚v. permiso pa tira piscä, bo 
no sa. ken ta-e henders cu ta bay tira piscâ, mas bien, manera mi a bisa 
awor ey, e asunto aki vo mester mírê den e esfera preventivo y directamente 
„esui cu tin permiso ta responsabel pa e permiso cue tin. 

de ALL 5 d 4 bet > 

"E articulo 7, e handelingen cu ta schadelijk, cua nan ta? Sefior Vos a puntra 
loeual cu nos kier meen cu e handelingnan cu por tä schadelijk, ta parâ 
den e verordening, pa mata piscâä chikito, kibra coral, cohe webo di tortuga, 
tur esnan cue ley aki kier protehâ. ik 

Tambe tocante e ontheffing, e splicacion cu tur e wapennan mester bin den 
e Wapenverordening, e prohibicion pa bendé, ken por yega na un tienda por 
cumpra un harpoen, bij wijze van spreken. E strekking di e ley aki, ta cou- 
pletamente otro segun mí, cu e comparacion cu ta worde haci cu e Wapenver- 
ordening, cu tur hende cu por yaga por cumpré. Mi ta kere cu nan dos bo no 
por comparâ cu otro, nan no tin di haber cu otro; pasobra e strekking di e 
ley aki, no ta e mesun cu e meta, cue strekking, cu e Vuurwapenaverordening 
of e Wapenverordening tin como meta. Con nos ta pensa di trece e restric= 
eion? Pe. mi ta kere cu esaki tabata pa e parti di e canaster. Mi ta kere 
mi por splikê asina aki: p.e. e comision lo bay determiná e hanchura di e 
canaster cu ta worde usá, ki clase di piscâ, tur eseynan mas bien preventi- 
vo, cu esnan cu ta usê sa pa no usa e wowonan mucho chíkito, pa di e forms 
ey caba cu un cierto sorto di piscâ. 

E articulo 10, sí e tin su weerslag den un otro verordening? Ta asina cu tin 
„un landsverordening Strafregeling Eilandgebieden ta existí, eyden e strafge- 
val dki tin su base, DE 

$ ‘ a BE 
id 

Articulo 11, si nos tin persona pa haci esaki, cu:e' ta onuitvoerbaar? 
Manera mi a bisa, mi a cuminza cu admití cu e uitvoerbaarheid ta dificil, 
‚y.nos.lo bay den e campafanan di informacion, pídi cooperacion di hopi in- 
stencia, pa yuda nos den esaki. Pasobra tin un realidad den esaki cu e ehe- 
cucion lo no ta facil, lo ta hasta hopi dificil. E € 

Articulo 13, kíko nos kier meen cu esaki? E-articulo 13, unda eu e periodo 
cue lo mester bini na vigor y esnan cu tin caba e articulonan aki di lamá, 
nos a bisa cu dificilmente bo.tin di bay tene cuenta cu e aspecto pa laguê 
bin navigor, cu a haci un investigacion promê; Bo no por laga e ley ey bini 

‘just like that na vigor, lo bo mester: haci un investigacion promê. Mi ta 
kere.cu te esey a‘worde puntrá pa dunà mas aclaracion ariba articulo 13. 

Esnan cu tin den nan 'tienda: aparato pa spearfish, no ta Zatencion pa prohi= 
bí esaki, pasobra mi a bisa e strekking di e ley aki ta otro. 

E pregunta pa nos f«una ariba tera, mi a bisa awor ey cu nos lo wak kiko 
nos por bin ariba esaki. 

E intencion pa e natuurlijke persoon, pa pone e vergunning riba nomber di 
un natuurlijke persoon mas bien pa e control. 
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Programa di informacion na pueblo, pa pidí permiso na tempo, y esnen cu 

ta biba dí esaki. Nos lo haci esey. 

Seor Eman a bin riba e articulo 3, lid 1, kiko ta nificá “om te draaien" 

Troce na papiamento, mi ta kere, of draai, con bo kier bisé, pero mi a 

consultá cu nos conseheronan, esaki ta algo cu a bin tipicamente di STINA- 

PA. Y nán toelichting na “.-s tabata lo siguiente, cu ta existí cierto ko- 

raalnan den lama, cu sí bo mishi cu nan, draai nan, nan ta muri, 

Esey nos kier meen. zt 

Seior Presidente, un otro pregunta, con un hende por demostrá cu ta coral 

cohí cu permiso e vân; con e por probé. Laga nos cuminzá, manera mi a bisa 

awor ey,‚ admítí cu esaki ta poco dificil, pero mi ta kere toch lo e ta 

preventivo pa esnan. cu kier cumprê, y esun cu tiné lo keda na djë pa 

prueba cu e tabata tin un permiso. Y esun cu ta cumprê, Lo evitâá con kier 

pa cumpré si e sa cu tin un ley ta existí cu bo no por bende e cosnan aki 

con kier. 

Algo interesante tambe cu a worde trecí padilanti, nos ta reconocê esey, ta 

di Sefior Eman, e articulo 6, lid 3, e cierto piscanan, ki tamafo. Berda- 

deramente e ta algo poco dificil y mi ta kere ban laga e trabao aki pa e 

comision segun articulo 2, Pasobra mi no sa, y dificilmente mi por bay 

bisa: tin tal piscá na abundancia; esey sí mag worde tirâ. Mi ta kere laga 

esnan cu ta envolví mas cerca di'esaki, e expertonan sezun articulo2, pa 

nan bisa nos esey. Ta dificil pa äwor aki mí bay stipulá:cua ta e pisca- 

„nan, ki tamafo. Mi ta kere cu e trabao aki nos por laguê na e eomision, 

segun articulo 2e 

Tocante:e warenmerk, cu si un piscá ta legalmente tirá, of na un otro forma 
capturá Dificilmente por bay den e control aki. Nos sa cue ta dificil, 
loke nos'a bisa ta e@ werking preventivo: pues sí un persona den nos comu- 
nidad sa cu tal sorto di pisca ho mag worde tirâ, mi no ta kere cu nos lo 
por tin hende tur caminda pa evitá esey, pero toch mi ta kere cu por lo 
general 9 di cada 10 caso mi ta kere cu lo bo por prevení, cu consenshi 
di e persona mes ta bisa: caramba, mi no mag tira pisca dá tal grandura, 
ni tal sorto di pisca, ní den tal periodo. Mi ta kere cu ta dificilmente bo 
por bay controlâ den forma con bo por prueba di e piscanan aki ta legalmen- 

te cogí, sí of no. 

Sefior Presidente, mi ta kere cu mi a cubrí e preguntanan, a lo menos cu tin 
vraagpunt, laga nos bay di biaha ariba nan, pa nos caba cu e tratamento 

die verordening, cu tadlgo sumamente teenico, y mí ta kere cu mas bien e 

meta ta e werking preventivo, 

Te asina leu Sefor Presidente. 

DE HEER J.H.A,EMAN: Vraagpunt. Mi a comentâ ariba articulo 6 , lid 1, camin- 
da cu ta worde prohibí tiremento of matamento di tur zeedieren cu onderwater- 

jachtmiddelen, anto ey nos a puntra si no ta posibel pa nuancêé y pone e lid 

1 aki di tal forma cu ‘bij Eilandsbesluit'' ta worde poní, despues di conse- 
ho dí e comisíon cu lo worde instalá, cu2 piscanan ta cay bao di e regla aki. 

Pasobra awor aki, manera e ta pará, bo no mag tira un conglâ, bo no mag ti- 
ra un picuda dí tres meter, cu probablemente masha schaars lo sosodê. Y si 

bo bin subi strand cu un conglä, bo ta strafbaar. 
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DE HEER N,O,ODBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, manera mi a bisa awor 
ey, locual Sefior Eman a trece padilanti, ta interesante, segun articulo 2, 
pero lo ta ben pa e comision, ora cue bin cu sugerencia, cu Eiland por 
reglê den un Eilandsbesluit. E ta un sugerencia cu nos kier tuma over. 

Dr HEER J,H.A.EMAN: E ora …rtikel 1 ta bisa:"Het is verboden te jagen op 
zeedieren, zolas bepaald bij Elandsbesluiten.........."*. Boso ta bay di 
acuerdo cu esey? 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sí, e ta un amendement e ora. 

DE VOORZITTER: E ta worde onderstuad? Raad ta bay di acuerdo cunê? OK. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente. Vraagpunt. Mi no kier a interumpí Seäor 
diputado, pero mi no a comprondé bon ora cu Sefor diputado a papia di 
articulo 1, f, cu si lo bay pidi of lo bay haci cambio den e Vuurwapenver- 
ordening? 

DE HEER N.O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, no lo bay pidi cambio, 
pero mí a bisa, esakinan nos a noem op, y fuera verwijs na e leynan aki; 
loke ta pará aden caba, pa e ta mas ruim cu ta posibel. Pasobra Sefior Vos 
a trece e sugerencia pa bay over na e Wapenverordening, sí mi no ta 
equibocâ, cu ta mas ruim. Nos a bisa no, bo tin esakinan, fuera e bepaling 
di e Vuurwapenverordening,. 

DE HEER C.LACLE: Sefor Presidente, mi ta masha agradecido na Bestuurs- 
college, Sefior Nel Oduber, pa sù contestacionnan cu e a duna Raad. Y 
tambe mí ta aprecfa coleganan di Raad, como nan ta trece nan sugerencia 
nan kennis, dilantiíi, na un manera masha bunita cu nos ta aprecië masha 
hopi. Tur esey ta contribuí na e bienestar dí nos isla, muy en especial 
na e punto di agenda aki, 

Seùor Presidente, no a keda ningun sorto di remarca pa mí haci na e contes- 
tacion di Bestuurscollege, y mi ta gradicí Bo Bo atencion den e segunda tan=- 
da aki. 

DE HEER C‚B,BOEKHOUDT: Sefior Presidente, di mi parti tambe mi ke ta masha 
cortico, solamente mi kier a gradicí e diputado pa su contestacionnan. 
Mi tambe ta spera, mescos cu e a mencioná durante di su charla, cu e caso 
aki lo ser un ley cu ta mas preventivo, y cu esey por yuda na protehá nos 
sistema ambiental marino. Masha danki. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, di parti di partido R.U.B.A, nos kier 
a gradicí Sefior Diputado pa e contestanan cu e a duna eriba nos pregunta=- 
nan y contestanan cu henter Parlamento por a haya di su persona. Nos por 
a rípara anto cue íntencíon di e ley aki ta pa traha preventívo, locual 
cu ta e parti di mas importante pa nos, Lo mí no kier bay sigui discutí 
ariba e asuntonan cu mi a treceradilanti, pa motibo cu nos ta spera cu 
Gobierno lo tene cuenta cu nos a trece padilanti, pa no haya nos den pro- 
blema ora di ehecutä e ley aki. Pues, aceptäá locual cu nos a trece dilanti 
como sugerencia pa tuma den overweging, pa weita si Gobierno por tuma nan 
over, of no, pa asina nos no haya nos den problema pa ehecutá e ley aki. 
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Y.mi kier a bisa un biaha mes, cu nos ta contento cu e ley aki a worde 
presentä, pa motibo cu pcr fin nos por cuminzâ na coutrolâ e parti di 
rikezanan cu nos tin den naos Lema, Y nos ta spera anto cu e control aki 
lo ta efectivo den e sentido cu,‚ pa motibo sí nos no duna e publiecidad na 
djëé, pasobra nos a tende cu e control aki eigenlijk ta dificil pa bo haci, 
pero cu e publicidad cx nos duna na e ley aki ya caba ta un control preven- 
tivo, cu por evitá cu personanan por destruí nos rikezanan den lamá. 
Te asina leu. 

DE HEER G,F,CROES: Geen behoefte, Sefior Presidente, 

DE HEER Lee? Geen behoefte, Sefior Presidente, 

DE DE HEER N.9, ODUBER., GEDEPUTEERDE: Seior Presidente, esaki s° mi kjor a bi- 
‘sa: Lo mi bay pici pa e Afdeling Notulering, pa tur e sugerencianan cu a 
worde trecí pa no bin maîan cu diferencia ariba interpretacion di e ley, 

y eu nos lo tuma contacto cu STINAPA mas pronto cu ta posibel pa cuminzá 
cu un campafa di informacion y tambe den e programa di Gobierno Insular 
na television, pa Ínforma debidamente ariba e ley aki, pa ningun hende kere 
cu e ley aki lo por ta pa perhudicá esnan cu ta gana nan pan cue profesion 
di tiramento di pisca. Te asina leu. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Oduber, Nos a yega na fin di e deliberacionnan 
general. Nos ta pasa over pa tratamento pa articulo.: Articulo 1,2,3,4,5, 
6, segun cambiâ, Articulo 7,8,9,10,11,12,13, e concepto den su toralidad, 
Aprcbâá. 
Nos ta pasa over pa punto 22, Ontwerp Eilandsv verordeen tot wijziging, van 
de de Sleepboottarievenverordening \ruba 1969,Ab 1969, r0,22, en van de 
Retributieverordening Haven en Loodedienst Aruba 1969, AB 1969, no, vAn 
(Ag. no, 1994; Bld 1980 enne 

nos ta pasa over pa tratanento pa articulo di e verordening. 
Articulo 1,2, e concerto den su totalidad, Aceptá,. Asina aki pues nos e 
yega na fin di e reunion aki cu a bay den un esfera bon. E reunion a worde 
tení na un nivel halto, tur bende por a discutí cabalmente y e tabata eficien- 
te. Mí ta gradicí tur e miewbronan, y mi ta spera cu en lo futuro e reunion 
lo tín mesun nivel. Y mi ta pidí atencion.......se.es. 

DE HEER E‚J.VCS: Sefior Presidente, promê cu nos bay over na e himno, di par- 
ti dis ED R.U.B. As Yv wi ta kere den esaki lo mi por hacië tanbe den nom- 
ber dí nos coleganan di oposieion, noa kier a gradici Bo pa Bo pasenshi cu 
bo tabata tin den tur e reunion marathon akí cu a dura mas cu dos siman y 
felicíitá Bo a la bez pa e sistema cabal cu bo a hiba e reunion aki. 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, den nomber di fraccion di Movimiento 
Eiectoral di Pueblo nos kier a expresá una bez mas felicitacion na Be- 
stuurscollege di e manera cue presupuesto aki a worde presentá na terpo, 
y debidamente atendí y defendí. Na Bo persona como Presidente di e Raad, 
cu na un manera cu nos no por a spera otro, conociendo Bo persona, a hiba 
e reunionnan aki. Y si acaso cu Eilandsraad no ta intencíon pa bini back 
conhuntamente aunke cu ta nos deseo, pa motibo cu tin varios asunto di 
atendé promê cu Pasco ainda, laga mi anticipä esey, sinembargo, pa e pueblo 
di Aruba sa cu Movimiento Electoral di Pueblo ta deseá henter e pueblo 
feliz preparacion pa @ dienen di Navidad aki. 
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DE 1 VOORZITTER: Sefiores, promer cu mi lubidä, promer cu dia 20 lo mi ‘tene 
‘reunion pubiico pa votacion ariba agendapunt no, 3, esey ta pa sabi 5 pa 
tene cuenta cu eseye 

DE HEER G,F,CROESs Y mi kier a recordá Bestuurscollege pa e biaha aki nos no 
lubidf e personal, esta e bodenan, e personanan cu ta traha den Notuleer. Af= 
deling, werksters, pa tur nan ssfuerzonan pues, pa nos por yega na compensá 

nan, no solamente cu palabra, pero cu hechos, 
Danki Selor Presidente. 

DE VOORZITTER: Nos yega na fin di e reunion aki y mi ta pidi ateneion pa 
nos hymno, 

Hierna wordt het "Aruba Dushi Terra! gespeeld, 

De Voorzitter sluit de vergadering om 9,45 des avonds op 8 december 1980, 

Aldus vastgesteld in de vergadering van NERTSEN 

De Voorzitter, 

De Secretaris, 


